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Ê²Ð²ÑÏÅ

Ќàç³ðã³ óàќûòòà áóõãàëòåðë³ê åñåïò³ æ‰ðã³çó æºíå ‰éðåòó 
ºä³ñòåìåñ³ ê‰ðäåë³ êåçåњãå ±øûðàï îòûð äåï àéòóѓà áîëàäû. Ñåáåá³, 
á³ç îíûњ åñê³ ìåõàíèçì³í á±çûï, á³ðàќ æàњàñûí ºë³ ќ±ðûï áîëìà-
ѓàíäûѓûìûçäàí ò±ðàäû. Ñîíûìåí á³ðãå  ìûíà òμìåíäåã³ ìàњûçäû 
ïðîáëåìàëàð áîéûíøà ïàéäà áîëѓàí ìºñåëåëåðä³ øåøóä³ êàæåò äåï 
åñåïòåéì³ç:

1) áóõãàëòåðë³ê åñåï øîòòàðûíûњ Áàñ, îäàí ñîњ Òèïò³ê æîñïàðû;
2) ќàðæûëûќ åñåï áåðó ìåí ñàëûќòûќ åñåï áîéûíøà æèûíòûќ 

òàáûñòû àíûќòàó æºíå ñàëûñòûðó;
3) ýêîíîìèêàíû ìåìëåêåò òàðàïûíàí ðåòòåóä³њ ñàëûќòûќ òºð-

ò³á³í åíã³çó.
Îќûòóøû ìåí ìàìàíäàðѓà áóõãàëòåðë³ê åñåïò³ ‰éðåòó ìºñåëåñ³ 

ºëäåќàéäà ќèûí æàѓäàéäà ќàëѓàíû ê‰íäåë³êò³ μì³ðäåí êμð³í³ï ò±ð.
Àë á³çäåðãå, ïåäàãîãòàðѓà μçåêò³ áîëûï òàáûëàòûí ìºñåëå: îќûòó  

êåç³íäå ºðá³ð ñòóäåíòò³њ äåðáåñ ì‰ìê³íä³êòåð³ ìåí ќàá³ëåòò³ë³ã³í 
åñåïêå àëó. ¤éòêåí³ á‰ã³íã³ ñòóäåíòòåí åðòåњã³ ýêîíîìèñò-áóõãàëòåð 
øûѓàäû. 

Á±ë æàѓäàé îñû ïºíä³ îќóäû ќàëàéòûí ºðá³ð àäàìѓà ќàæåòò³ íåã³çã³ 
ò‰ñ³í³êòåðä³ æºíå îњàé ìåњãåð³ëåò³í ìàòåðèàëäàðäû êμðñåòåò³í îќó 
ќ±ðàëäàðûíûњ æàњà áàѓûòòàðûí äàÿðëàó ќàæåòò³ë³ã³í³њ óàќûòû 
æåòêåí³í äºëåëäåéä³.

Ќàç³ðã³ óàќûòòà êμïòåãåí ºä³ñòåìåë³ê í±ñќàóëàð øûѓûï æàòûð, 
á³ðàќ îëàð òàçà êºñ³áè ñèïàòќà èå áîëѓàíäûќòàí ñòóäåíòòåð ‰ø³í 
ò‰ñ³í³êñ³ç áîëûï êåëåä³.

¤ê³í³øêå îðàé, ñòóäåíòòåðä³њ àðàñûíäà êåéäå: «Áóõãàëòåðë³ê 
åñåïò³ á³ç á±ë æåðäå (ÿѓíè ÆÎÎ-äà) åøќàøàí äà ‰éðåíå àëìàé-
ìûç, îíû êåé³í³ðåê μíä³ð³ñòå ‰éðåíåì³ç, ñîíäûќòàí àñà ê‰ø 
ñàëóäûњ ќàæåò³ æîќ» äåãåí òåð³ñ ï³ê³ð ïàéäà áîëûï æ‰ð. Îíûìåí 
á³ç êåë³ñïåéì³ç æºíå îëàðäû: «Áóõãàëòåðë³ê åñåïò³ ñ³çäåð á±ë æåð-
äå ‰éðåíóãå òè³ñò³ñ³çäåð, àë μíä³ð³ñòå μçäåð³њ³çä³њ á³ë³ìäåð³њ³ç áåí 
äàѓäûëàðûњûçäû æåò³ëä³ðåñ³çäåð» äåï ñåíä³ðåì³ç.

Îñû îé-ï³ê³ð àâòîðëàðäû á±ë îќó-ºä³ñòåìåë³ê êåøåíä³ æàçóѓà 
ò‰ðòê³ áîëäû. Îë, μç êåçåã³íäå, òè³ñò³ òàðàóëàð, áμë³ìäåð ìåí 
áμë³ìøåëåðãå áμë³íåò³í 3 òàðàóäàí ò±ðàäû. Ìàòåðèàëäàðäû îќóäûњ 
ќîëàéëûëûѓû ‰ø³í áμë³ìäåð á³ð³çä³ ò‰ðäå íμì³ðëåíãåí, êμëåì³ áîé-
ûíøà òè³ìä³ ìμëøåðëåíãåí. 
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Á³ð³íø³ òàðàóäà íàќòû ìûñàëäàðäà ýêîíîìèêàíûњ íåã³çã³ ñàëàëà-
ðûíäà æûëäûќ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñ ќ±ðó æºíå æûëäûќ ñàëûќòûќ 
äåêëàðàöèÿíû òîëòûðó áîéûíøà æ±ìûñ îðíûíäà áóõãàëòåðä³њ 
òºæ³ðèáåë³ê ºðåêåòòåð³ êμðíåê³ ò‰ðäå êμðñåò³ëãåí.

Ê³òàïòûњ åê³íø³ òàðàóûíäà áóõãàëòåðë³ê åñåï æ‰ðã³çóä³ ä±ðûñ 
±éûìäàñòûðó ºä³ñòåìåñ³ áîéûíøà òºæ³ðèáåë³ê àќïàðàò ïåí íàќòû 
±ñûíûñòàð áåð³ëãåí.

‡ø³íø³ ќîðûòûíäûëàóøû òàðàóäà ÕЌÅÑ øîòòàðûíà êμøó áîé-
ûíøà íàќòû ±ñûíûñòàð áåëã³ëåíãåí, ñàëûñòûðìàëû êåñòå, ñîíäàé-
àќ áóõãàëòåðë³ê åñåïò³њ Òèïò³ê æºíå Æ±ìûñ æîñïàðëàðû àðàñûí-
äà êμøó êåñòåñ³ áåð³ëãåí. Àéòàðëûќòàé, ýêîíîìèêàíûњ áàðëûќ 
ñàëàëàðûíäàѓû òåõíîëîãèÿëûќ ïðîöåñòåðä³ êμðíåê³ ò‰ðäå îќûòóäûњ 
ñûçáàëàðû çåðòòåë³ï äàéûíäàëѓàí.

Îќó ќ±ðàëûíäà íåã³çã³ ќ±æàòòàð ìåí ê‰íäåë³êò³ áóõãàëòåðë³ê 
òºæ³ðèáåäå ќàæåò áîëàòûí áàñќà ò‰ñ³íä³ðóø³ ìàòåðèàëäàð åëåóë³ 
îðûí àëàäû.     

Ќ±ðàë áóõãàëòåðë³ê åñåïò³њ åãæåé-òåãæåé³í ‰éðåíóä³ ќàëàѓàí 
ºðá³ð ñòóäåíò ïåí êóðñòàðäûњ îќóøûñû ‰ø³í ò‰ñ³í³êò³, ќàðàïàéûì 
ò³ëìåí æàçûëѓàí.

¦ñûíûëûï îòûðѓàí êåøåí — á±ë áóõãàëòåðë³ê åñåï áîéûíøà 
ìàìàíäàð äàÿðëàó ïðîöåñ³íäå àâòîðëàð òàðàïûíàí ñûíàќòàí μòêåí 
òºæ³ðèáåí³њ ò±æûðûìû. Îñû ïºíí³њ ñòóäåíòòåð òàðàïûíàí èãåð³ëó³ 
îëàðäûњ àëäàѓû ќûçìåò³íäå μçäåð³í³њ æîѓàðû äåњãåéäåã³ á³ë³ììåí 
ќàëûïòàñќàí æ±ìûñûíûњ ³ñêåð æºíå øûѓàðìàøûëûќ μçåã³í³њ 
íûѓàþûíà ì‰ìê³íä³ê òóѓûçàäû. 

Á±ë ê³òàïòàѓû ìàòåðèàëäàð òμìåíäå àòàëѓàí: «Ñàëûќ æºíå ñàëûќ 
ñàëó», «Øûѓûíäàðäû áàñќàðó», «Åњáåêêå àќû òμëåó», «Øàðóàøûëûќ 
ќûçìåòò³ òàëäàó», «Áàñќàðóøûëûќ åñåï», «Êºñ³ïêåðë³ê íåã³çäåð³», 
«Êºñ³ïîðûíäàð ýêîíîìèêàñû» ïºíäåð³í îќûòó êåç³íäå ïàéäàëàíû-
ëóû ì‰ìê³í.  

Àâòîðëàð, á±ë æ±ìûñòûњ æàњàøûëäûѓû ìåí òîëûќ ќàìòó ñè-
ïàòûíà ‰ì³òòåíáåé, îíû ºðá³ð ñòóäåíò ‰ø³í ò‰ñ³íåðë³êòåé åòåò³í 
ќ±ðàëäûњ áåëã³ë³ ќ±ðûëûìûí æàñàó ‰ø³í áàðëûќ ì‰ìê³íä³êòåð³í 
³ñêå àñûðóѓà áàѓûòòàäû. Ìàòåðèàëäàð 2006 æûëäûњ 6 ќàњòàðûíà 
áåð³ëãåí. 

Îќó ќ±ðàëû Ќ. À. ßñàóè àòûíäàѓû ÕЌÒÓ ýêîíîìèêà ôàêóëüòå-
ò³í³њ äåêàíû, ýêîíîìèêà ѓûëûìäàðûíûњ äîêòîðû, ïðîôåññîð 
Á.Ñ.Ìûðçàëèåâò³њ áàñøûëûѓûíäà (ê³ð³ñïå, æàëïû ðåäàêöèÿ), 
«Ќàðæû æºíå áóõãàëòåðë³ê åñåï» êàôåäðàñûíûњ àѓà îќûòóøûñû 
Ð.Ñ.ªáä³ø‰ê³ðîâ (I òàðàóäûњ III áμë³ì³, ²²² òàðàó), ñîíäàé-àќ òºæ³ðè-

áåë³ ìåìëåêåòò³ê ќûçìåòø³ëåð ìåí ìåíåäæåðëåð — «ÀÆÁ ќ±ðûëûñ» 
ÆØÑ-í³њ áàñ äèðåêòîðû Ì. À. Ì±çðàïîâ (I òàðàóäûњ I-II áμë³ìäåð³), 
«Ãåëèîñ» ÆØÑ-³ Øûìêåíò ôèëèàëûíûњ äèðåêòîðû Ý. À. Ì±çðàïîâ 
(I òàðàóäûњ IV áμë³ì³), «Äàðûí» êîëëåäæ³í³њ àѓà îќûòóøûñû Ñ. Ñ. 
ªáä³ø‰ê³ðîâ (I òàðàóäûњ V áμë³ì³), «Ôèëèï Ìîððèñ Ќàçàќñòàí» 
êîìïàíèÿñûíûњ ìåíåäæåð³ Ѓ. Á. Ìûðçàëèåâ (II òàðàóäûњ I áμë³ì³) 
äàéûíäàѓàí. 

Àâòîðëàð á±ë ê³òàïòûњ ìàçì±íû æºíå îíû æåò³ëä³ðó áîéûíøà 
μçäåð³í³њ ï³ê³ðëåð³ ìåí åñêåðòóëåð³í àéòóѓà ì‰ìê³íä³ê òàïќàíäàðäûњ 
áàðëûѓûíà ³çã³ ò³ëåêòåð³ ìåí ðèçàëûѓûí á³ëä³ðåä³. 
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І ТАРАУ.  КӘСІПОРЫНДАР МЕН ҰЙЫМДАРДА 
БУХГАЛТЕРЛІК ЕСЕП ЖҮРГІЗУДІҢ ТЕХНИКАСЫ

                                     
ªä³ñòåìåë³ê êμðñåòóëåð

Îќûðìàíäàðäûњ íàçàðûíà ±ñûíûëàòûí êóðñ ÆÎÎ ýêîíîìèêàëûќ  
ìàìàíäûќòàðäàѓû ñòóäåíòòåð³íå, êîëëåäæ æºíå áóõãàëòåðë³ê åñåï 
áîéûíøà àðíàéû êóðñòàð îќóøûëàðûíà àðíàëѓàí. Àâòîðëàð êóðñòû 
±éûìäàñòûðó êåç³íäå ñòóäåíòòåð áóõãàëòåðë³ê åñåï òåîðèÿñûìåí 
òûњѓûëûќòû òàíûñќàííàí ñîњ, ýêîíîìèêàíûњ ºðò‰ðë³ ñàëàëàðûíûњ 
áóõãàëòåðë³ê åñåï æ‰éåñ³í îќûï, á³ëä³ äåãåí îéѓà íåã³çäåëä³.  

Á³ð îќó ќ±ðàëûíäà áóõãàëòåðë³ê åñåïò³њ áàðëûќ ñàëàëàðûíäàѓû 
åðåêøåë³êòåðä³ ò‰ñ³íä³ðó êèûí. Ñîíäûќòàí, àâòîðëàð êåéá³ð 
ìºñåëåëåðä³ æåњ³ëäåó, àë êåéá³ðåóëåð³í óàќûò òàëàáûíà ñàé òåðåњäåó 
ќàðàñòûðäû. Ñîíûìåí, îëàð íåã³çã³ μíä³ð³ñò³ê ïðîöåñòåð ìåí ýêîíî-
ìèêà ñàëàëàðû áîéûíøà îïåðàöèÿëàðäû òºæ³ðèáåë³ê ìûñàëäàðäà 
êμðñåòóãå ºðåêåò æàñàäû.  

Àâòîðëàð àòàëìûø ñàëà áîéûíøà μçäåð³í³њ îќûòóøûëûќ ќûçìåò 
òºæ³ðèáåñ³íå ñ‰éåí³ï, îñû îќó ќ±ðàëûíûњ åñåïò³ê òåõíèêàñû ìåí 
ºä³ñòåìåñ³íå åðåêøå êμњ³ë àóäàðìàé (ìûñàëû, áàñòàïќû ќ±æàòòàðäû 
òîëûќ μњäåó ìåí áàðëûќ ðåêâèçèòòåðä³ òîëòûðóäû), ñàëàëàð áîé-
ûíøà åñåïò³њ íåã³çäåð³í áàÿíäàóäûњ ìàњûçäûðàќ åêåíä³ã³íå êμç 
æåòê³ç³ï îòûð.

Îќó ќ±ðàëûíäà ñàëàëàðäûњ êåéá³ð òîïòàðûíûњ åñåï ðåãèñòðëåð³ 
áîéûíøà øûѓûíäàðäû åñåïòåó åðåêøåë³êòåð³í æàçó òåõíèêàñû 
òîëûќ åñêåð³ëìåé êμðñåò³ëãåí. Ì±íäàé òºñ³ë ä±ðûñ áîëæàìäàëà-
äû, μéòêåí³ îë (æàçó òåõíèêàñû) òè³ñò³ îќó êóðñòàðûíäà àëäûí àëà 
îќûòûëûï, ‰éðåò³ëãåí.

Íàѓûç ñàëàëûќ ќ±áûëûñòûњ êμï áμëøåêòåð³, ñîíäàé-àќ 
øàðóàøûëûќ ñóáúåêò³í³њ μíä³ð³ñò³ ±éûìäàñòûðó ìåí òåõíîëîãèÿ-
ñûíûњ åðåêøåë³êòåð³ îќó ìàòåðèàëûíäà ºðá³ð íàќòû ñàëà áîéûíøà 
ќàðàñòûðûëàäû.

Åñåïòåðäåã³ ñàíäû æºíå áàñќà äà ìûñàëäàð øàðòòû ò‰ðäå 
êåëò³ð³ëãåí, μéòêåí³ á±ë êóðñ ñòàòèñòèêàëûќ çåðòòåóãå æàòïàéäû. 
Îíäà àâòîðëàð îќûðìàíäàðѓà áóõãàëòåðë³ê åñåï øîòòàðû òèïò³ê 
æîñïàðûíûњ ñèíòåòèêàëûќ øîòòàðûíäà êºñ³ïîðûííûњ (ìåêåìåí³њ) 
ќàðæû-øàðóàøûëûќ ќûçìåò³í, åñåïò³ êåçåњäåã³ êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ 
ñàëûѓûíûњ åñåïòåëãåí æèûíòûѓûí àíûќòàóìåí ќîñà, ќàðæûëûќ 
åñåïò³ë³ê ïåí ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà òàáûñòûњ (çàëàëäûњ)  åñåïòåó³í 
êμðíåêò³ëåó æºíå òîëûќ êμðñåòóãå òûðûñûï áàќòû. 

Á±ë îïåðàöèÿëàðäûњ øåøó³í òμìåíäåã³ êåçåњäåðãå (áàñòàïќû 
áóõãàëòåðë³ê ќ±æàòòàðäûњ μњäåë³ï æºíå áåê³ò³ëãåí³í åñåïêå àëà 
îòûðûï) áμëåì³ç: 

1)  áàñòàïќû ìºë³ìåòòåð áîéûíøà ê³ð³ñïå áàëàíñ ќ±ðàñòûðó;
2) áóõãàëòåðë³ê åñåï øîòòàðûíûњ êîððåñïîíäåíöèÿñû áîéûíøà 

øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûí òîëòûðó;
3)  ñèíòåòèêàëûќ øîòòàð áîéûíøà åñåï ðåãèñòðëåð³í ќ±ðó (ïðî-

âîäêàëàð æàçó);
4)  àéíàëûì âåäîìîñòàðûí ќ±ðó æºíå òàëäàó;
5)  áàñ ê³òàïòû òîëòûðó;
6) æèûíòûќ æûëäûќ òàáûñòû (íåã³çã³ ќûçìåò áîéûíøà) àíûќòàó;
7)  μòê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð áîéûíøà øûѓûíäàðäû 

àíûќòàó;
8)  ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñòûњ ìμëøåð³í àíûќòàó;
9)  êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ ìμëøåðëåìåñ³í (ñòàâêàñûí) 

àíûќòàó;
10)  åñåïòåëãåí ñàëûќòûњ ñîìàñûí áåëã³ëåó;
11)  ќàðæûëûќ åñåïò³ë³êò³њ ìºë³ìåòòåð³ áîéûíøà òàçà òàáûñòûњ 

(çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàó;
12)  ќàðæûëûќ åñåï áåðó áîéûíøà ê³ð³ñò³ (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ-

áîéûíøà ê³ð³ñïåí (çàëàëìåí) ñàëûñòûðó;
13)  áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ñîìàñûí åñåï-

òåó;
14)  áóõãàëòåðë³ê áàëàíñòû ќ±ðàñòûðó;
15)  æûëäûќ äåêëàðàöèÿíû òîëòûðó.
Îќó ќ±ðàëûíäàѓû ìàòåðèàëäàð 2006 æûëäûњ 6 ќàњòàðûíà 

áåð³ëãåí. Îíûњ ³ø³íäå òºæ³ðèáåäå ќîëäàíûëûï æ‰ðãåí ðåêâèçèò-
òåð êμðñåò³ëãåí. (Ñîíûìåí ќàòàð, ќîñûìøà ќ±í ñàëûѓûíûњ ìμëøåð-
ëåìåñ³ 14 %-ѓà òåњ äåï àëûíѓàí). 
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I. Á¤Ë²Ì
Ќ¦ÐÛËÛÑ ÆªÍÅ ¤ÍÅÐÊªÑ²ÏÒÅÃ² 

ÁÓÕÃÀËÒÅÐË²Ê ÅÑÅÏ  

«Á±ëàќ» μíä³ð³ñò³ê êîîïåðàòèâ³í³њ ðåêâèçèòòåð³

Êºñ³ïîðûí ñàíòåõíèêàëûќ, ќ±ðûëûñ-æμíäåó æ±ìûñòàðû, ñîí-
äàé-àќ áàòûðìàëû íàñîñòàðäû øûѓàðóìåí àéíàëûñàäû. ÑÒÒÍ ¹ 
582000031768. Ò‰ðê³ñòàíäàѓû «Ò±ðàíªëåì» áàíê³ñ³íäå 002608421 
íμì³ðë³ åñåï àéûðûñó øîòû áàð. Êºñ³ïîðûí ìûíà ìåêåí-æàéѓà 
æàéѓàñќàí: Ò‰ðê³ñòàí ќ., Ќàçûáåê áè êμøåñ³ ¹ 138 ‰é.

Òμðàѓàíûњ àòû-æμí³ — Ќ. À. Ûðûñáåêîâ 
Áàñ áóõãàëòåðä³њ àòû-æμí³ — À. ¤. Õîäæàåâà 
I. Êºñ³ïîðûíäà 2007 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà ì‰ë³êò³њ òμìåíäåã³ 

ò‰ðëåð³ ìåí îëàðäûњ êμçäåð³ áàð: 
‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ áàñòàïќû ќ±íû áîéûíøà ñîìàñû  1) 

— 1000000 òåњãå;
Îëàðäûњ òîçóû  300000 òåњãåí³ ќ±ðàéäû;2) 
Ìàòåðèàëäû æàóàïòû ò±ëѓàëàð ìåí ќîéìàëàðäûњ ќàëäûќ-3) 

òàðûíäà 200000 òåњãåë³ê ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû áàð;
Êºñ³ïîðûí êàññàñûíäà  20000 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà áàð;4) 
Åñåï àéûðûñó øîòûíäà  80000 òåњãå áàð;5) 
Êºñ³ïîðûí ìàòåðèàëäàðäû àëѓàíìåí, æåòê³çóø³ìåí òîëûќ 6) 

åñåï àéûðûñќàí æîќ. Îíûњ ќàðûçû 340000 òåњãåí³ ќ±ðàéäû;
100000 òåњãå ìμëøåðäå åњáåêàќû åñåïòåë³ï, á³ðàќ áåð³ëãåí 7) 

æîќ;
Êºñ³ïîðûíäà àëäûњѓû æûëäàðäûњ 180000 òåњãå ìμëøåðäåã³ 8) 

áμë³íáåãåí òàáûñû áàð;
Áàíêòåí 100000 òåњãå ìμëøåðäå ќûñќà ìåðç³ìä³ íåñèå àëû-9) 

íûï, ºë³ ќàéòàðûëѓàí æîќ;
Íåã³çã³ μíä³ð³ñ ñîë êåçäå 120000 òåњãå ìμëøåðä³ ќ±ðàѓàí;10) 
Êºñ³ïîðûíäà  400000 òåњãå ìμëøåðäå æàðѓûëûќ êàïèòàë 11) 

ќàëûïòàñòûðûëѓàí.

I. Îñû ìºë³ìåòòåð áîéûíøà á³ç êºñ³ïîðûííûњ 2007 æûëäûњ 1 
ќàњòàðûíäàѓû  æàѓäàéѓà ê³ð³ñïå áàëàíñûí ќ±ðàñòûðóûìûç ќàæåò.

Á³ð³íø³ îïåðàöèÿ:  ‰éëåð ìåí ѓèìàðàòòàð àêòèâêå æàòàäû æºíå 
áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 2412 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³;

Åê³íø³ îïåðàöèÿ:  ‰éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ òîçóû ïàññèâêå 
æàòàäû æºíå áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹2421 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 
áåéíåëåíåä³;

‡ø³íø³ îïåðàöèÿ:  ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû àêòèâêå æàòàäû æºíå 
áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 1317 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³;  
Òμðò³íø³ îïåðàöèÿ : êàññàäàѓû ќîëìà-ќîë àќøà àêòèâêå æàòàäû æºíå 
áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 1010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³;                                 

Áåñ³íø³ îïåðàöèÿ:  åñåï àéûðûñó øîòûíäàѓû àќøà àêòèâêå 
æàòàäû æºíå áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 1040 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 
áåéíåëåíåä³; 

Àëòûíøû îïåðàöèÿ:  æåòê³çóø³ëåðìåí åñåï àéûðûñó ïàññèâêå 
æàòàäû æºíå áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 3310 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 
áåéíåëåíåä³;  

Æåò³íø³ îïåðàöèÿ:  åњáåêêå àќû òμëåó áîéûíøà åñåï àéûðûñó 
ïàññèâêå æàòàäû æºíå áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 3350 øîòòûњ êðåäèò³ 
áîéûíøà áåéíåëåíåä³;  

Ñåã³ç³íø³ îïåðàöèÿ:  àëäûњѓû æûëäàðäûњ áμë³íáåãåí òàáûñòàðû 
ïàññèâêå æàòàäû æºíå áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 5430 øîòòûњ êðåäèò³ 
áîéûíøà áåéíåëåíåä³;  

Òîѓûçûíøû îïåðàöèÿ: áàíêòåðä³њ íåñèåëåð³ ïàññèâêå æàòàäû       
æºíå áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 3010 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 
áåéíåëåíåä³;  

Îíûíøû îïåðàöèÿ: íåã³çã³ μíä³ð³ñ àêòèâêå æàòàäû æºíå áàñòàïќû 
ñàëüäî Ñá ¹ 8010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³;

Îí á³ð³íø³ îïåðàöèÿ:    æàðѓûëûќ êàïèòàë ïàññèâêå æàòàäû æºíå  
áàñòàïќû ñàëüäî Ñá ¹ 5010 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.  

   
Íμì³ðëåð ñàíäàðûíûњ μñó òºðò³á³ìåí áóõãàëòåðë³ê øîòòàðäû 

áåéíåëåó àðќûëû ê³ð³ñïå áàëàíñòûњ êåñòåñ³í ќ±ðàéìûç.

2007 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà «Á±ëàќ» ¤Ê-í³њ ê³ð³ñïå  áàëàíñû

№ Шоттардың  аталуы
1.01.2007 ж. сальдо
Дт Кт

1. 1010 Кассадағы теңгемен ақшалар 20000 —
2. 1040 Банктік шоттағы ақшалар 80000 —
3. 1317 Құрылыс материалдары 200000 —
4. 2412 Үйлер мен ғимараттар 1000000 —
5. 2421 Үйлер мен ғимараттардың 

тозуы
— 300000

6. 3010 Банктердің несиелері — 100000
7. 3310 Жеткізушілермен есеп 

айырысулар 
— 340000
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1 2 3 4
8. 3350 Еңбекақы төлеу бойынша 

қысқа мерзімді берешек
— 100000

9. 5010 Салымдар мен пайлар — 400000
10. 5430 Өткен жылдардағы пайда 

(залал)
— 180000

11. 8010 Негізгі өндіріс 120000 —
Жиынтығы 1420000 1420000

Àêòèâòåðä³њ äåáåò áîéûíøà ñîìàñûíûњ ïàññèâòåðä³њ êðåäèò 
áîéûíøà ñîìàñûíà òåњ áîëóûíà íàçàð àóäàðàéûќ. Á±ë — ê³ð³ñïå 
áàëàíñòûњ ä±ðûñ ќ±ðàñòûðûëѓàíûíûњ áåëã³ñ³. 

II. 2006 æûë áîéû êºñ³ïîðûíäà òμìåíäåã³ ќàðæû æºíå øàðóàøû-
ëûќ  îïåðàöèÿëàðû æ‰ðã³ç³ëä³:

1. Æåòê³çóø³ëåðäåí 2000000 òåњãåãå ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû 
êåë³ï ò‰ñò³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

2. Àëûíѓàí ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû áîéûíøà μòåëóãå òè³ñ ЌЌÑ 
280000 òåíãåí³ ќ±ðàéäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

3. Ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû 2100000 òåњãå ìμëøåðäå íåã³çã³ μí-
ä³ð³ñêå æ±ìñàëäû (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà);

4. ¤íä³ð³ñò³ê æ±ìûñøûëàð ìåí ќûçìåòòåã³ ïåðñîíàëäûњ åњ-
áåêàќûñû 600000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (æ‰êòåë³ìäåð áîéûí-
øà);

5. ªê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ åњáåêàќûñû 60000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (òàáåëüäåð áîéûíøà);

6. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí áàíêò³њ  ќûçìåò³ ‰ø³í 3000 òåњãå àóäà-
ðûëäû (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

7.  Æåòê³çóø³äåí μíä³ð³ñò³ê ì±ќòàæäûќòàð ‰ø³í 40000 òåњãå 
ìμëøåðäå ýëåêòð ќóàòû ќàáûëäàíäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

8. Àëûíѓàí ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû áîéûíøà μòåëóãå òè³ñ ЌЌÑ 
5600 òåíãåí³ ќ±ðàéäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

9. Ýëåêòð ќóàòû íåã³çã³ μíä³ð³ñò³њ ì±ќòàæäûќòàðûíà 40000 òåњãå 
ìμëøåðäå æ±ìñàëäû  (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà);

10. Áàòûðìàëû  íàñîñòàðäû îðàó ‰ø³í 18000 òåњãå ìμëøåðäå ìà-
òåðèàëäàð êåëä³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

11. Àëûíѓàí ìàòåðèàëäàð áîéûíøà μòåëóãå òè³ñ ЌЌÑ 2520 òåíãåí³ 
ќ±ðàéäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

12. ¤òåëóãå òè³ñ ЌЌÑ  288120 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïêå àëûíäû 
(øîò-ôàêòóðàëàð ìåí äåêëàðàöèÿëàð áîéûíøà);

13. Îðàó, μí³ì, æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåðä³ μòê³çó áîéûíøà øûѓûí-
äàðѓà  18000 òåњãå ìμëøåðäå àïàðûëäû (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîé-
ûíøà);

14. Æåòê³çóø³ëåðãå ìàòåðèàëäàð, ќóàò æºíå ò.á. ‰ø³í 2346120 òåњ-
ãå ìμëøåð³íäå àќøà àóäàðûëäû (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

15. Ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí 8000 òåњãå ìμëøåðäå òàáûñ 
ñàëûѓû ±ñòàëäû (åñåïòåð áîéûíøà);

16. Ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí  10 % ìμëøåðäå æèíàќòàóøû 
çåéíåòàќû ќîðûíà æàðíàëàð 66000 òåњãå ìμëøåð³íäå ±ñòàëäû  (åñåï-
òåð áîéûíøà);

17. Æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñûíàí 91800 òåњãå ìμëøåð³íäå 
ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà).

18. ªê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå 9180 
òåњãå ìμëøåð³íäå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

19. Æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå ºëåóìåòò³ê ќàìòà-
ìàñûç åòóãå 3 % ìμëøåð³íäå 16200 òåњãå åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûí-
øà); 

20. ªê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå 
ºëåóìåòò³ê ќàìòàìàñûç åòóãå 3 % ìμëøåð³íäå 1620 òåњãå ќàðæûëàð 
åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

21. Æåð ñàëûѓû  45000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (ñàëûќ îðãàí-
äàðûíûњ åñåïòåð³ ìåí äåêëàðàöèÿëàð áîéûíøà);

22. Ì‰ë³ê ñàëûѓû  7000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (ñàëûќ îðãàí-
äàðûíûњ åñåïòåð³ ìåí äåêëàðàöèÿëàð áîéûíøà);

23. Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíà  5000 òåњãå ìμëøåðäå ñàëûќ åñåïòåëä³ (ñà-
ëûќ îðãàíäàðûíûњ åñåïòåð³ ìåí äåêëàðàöèÿëàð áîéûíøà);

24. Ќîðøàѓàí îðòàíû ëàñòàѓàíû ‰ø³í  3000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
òμëåìäåð åñåïòåëä³ (ýêîëîãèÿ áàñќàðìàñûíûњ åñåïòåð³ ìåí äåêëàðà-
öèÿëàð áîéûíøà);

25. Òàïñûðûñøûëàðѓà 3500000 òåњãå êμëåìäå àÿќòàëѓàí ќ±ðûëûñ-
ќ±ðàñòûðó æ±ìûñòàðû (á±äàí áûëàé — ЌЌÆ) μòê³ç³ëä³ (ќàáûëäàó 
àêò³ëåð³ ìåí Ô ¹ 2 àíûќòàìàëàð áîéûíøà);

26. ¤òê³ç³ëãåí ќ±ðûëûñ-ќ±ðàñòûðó æ±ìûñòàðûíà 490000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå ЌЌÑ åñåïòåëä³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

27. Àëóøûëàðäàí (òàïñûðûñøûëàðäàí) áàíêòåã³ åñåï àéûðûñó 
øîòûíà 3990000 òåњãå àќøà ò‰ñò³ (òμëåì òàïñûðìàñû);

28. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí êàññàѓà 600000 òåњãå ìμëøåðäå ќîëìà-
ќîë àќøà àëûíäû (÷åê ê³òàïøàñû ìåí ê³ð³ñ êàññàëûќ îðäåðëåð³ áîé-
ûíøà);

29.  Êàññàäàí ïåðñîíàëѓà 576000 òåњãå ìμëøåðäå åњáåêàќû áåð³ëä³ 
(åñåï-òμëåó âåäîìîñû áîéûíøà);
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30. Ќûçìåòêåðëåðãå øàðóàøûëûќ ì±ќòàæäûќòàð ‰ø³í 20000 
òåњãå åñåïò³ àќøà áåð³ëä³ (øûѓûñ êàññàëûќ îðäåðëåð áîéûíøà);

31. ²ññàïàð øûѓûñòàðû 10000 òåњãå ìμëøåð³íäå íåã³çã³ μíä³ð³ñò³њ 
‰ñòåìå øûѓûñòàðûíà àïàðûëäû (àâàíñòûќ åñåïòåð áîéûíøà);

32.  Æåêå ò±ëѓàëàðäàí (ïàòåíò³ æîќ) àëûíѓàí êåњñå òàóàðëàðûíûњ 
ќ±íû 5000 òåњãå ìμëøåð³íäå íåã³çã³ μíä³ð³ñêå àïàðûëäû (àêò³ æºíå 
àíûќòàìàëàð áîéûíøà);

33. Òμëåì êμç³íåí (5 % ìμëøåðäå) 250 òåњãå æåêå ò±ëѓàëàðäàí òà-
áûñ ñàëûѓû åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

34. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí  8250 òåњãå ìμëøåð³íäå æåêå ò±ëѓà-
ëàðäûњ òàáûñ ñàëûѓû òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû);

35. Æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà åњáåêàќûäàí 10 %-äûќ òμëåì-
äåð 66000 òåњãå ìμëøåð³íäå àóäàðûëäû (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîé-
ûíøà);

36. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí 281880 òåњãå ìμëøåð³íäå ЌЌÑ òμëåíä³ 
(òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

37. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí 100000 òåњãå ìμëøåðäå ºëåóìåòò³ê 
ñàëûќ òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

38. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí 65000 òåњãå ìμëøåð³íäå æåð ñàëûѓû 
òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

39. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí 7000 òåњãå ìμëøåð³íäå ì‰ë³ê ñàëûѓû 
òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

40. Åñåï àéûðûñó øîòûíàí 3000 òåњãå ìμëøåð³íäå êμë³ê ќ±ðàë-
äàðûíà ñàëûíàòûí ñàëûќ òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

41. Íåã³çã³ ќ±ðàëäàðäû æμíäåóãå 50000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќ±ðûëûñ 
ìàòåðèàëäàðû æ±ìñàëäû (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà);

42. Ñàëûќ èíñïåêöèÿñûíà 18400 òåњãå ìμëøåð³íäå àéûïï±ë 
òμëåíä³ (ñàëûќ èíñïåêöèÿñûíûњ ±éѓàðûìû ìåí òμëåì òàïñûðìàñû 
áîéûíøà);

43. Æåðã³ë³êò³ ìåêòåï-èíòåðíàòќà 30000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
ќàéûðûìäûëûќ æºðäåì áåð³ëä³ (òμëåì òàïñûðìàñû);

44. Îðûíäàëѓàí ќ±ðûëûñ-ќ±ðàñòûðó æ±ìûñòàðûíûњ μç³íä³ê 
ќ±íû 2827400 òåњãåãå òåњ áîëûï àíûќòàëäû (åñåïòåð áîéûíøà);

45. Ìàòåðèàëäàð áîéûíøà øûѓûíäàð íåã³çã³ μíä³ð³ñêå 2145000 
òåњãå ìμëøåð³íäå àïàðûëäû (êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

46. Åњáåêàќû áîéûíøà øûѓûíäàð íåã³çã³ μíä³ð³ñêå 600000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå àïàðûëäû (êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

47. Åњáåêàќûäàí áμë³íãåí ќàðæûëàð áîéûíøà øûѓûíäàð íåã³çã³ 
μíä³ð³ñêå 122400 òåњãå ìμëøåð³íäå àïàðûëäû (êàëüêóëÿöèÿ áîéûí-
øà); 

48. ‡ñòåìå øûѓûñòàð íåã³çã³ μíä³ð³ñêå 10000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
àïàðûëäû (êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà); 

49. Æûë ñîњûíäà ê³ð³ñòåðä³њ øîòòàðû 3500000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æàáûëàäû (åñåï-
òåð áîéûíøà);

50. Æûë ñîњûíäà æ±ìûñòàðäûњ μç³íä³ê ќ±íû øîòû 2827400 
òåњãå ìμëøåð³íäå 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 
æàáûëàäû (åñåïòåð áîéûíøà);

51. Æûë ñîњûíäà æ±ìûñòàðäû μòê³çóäåí áîëѓàí øûѓûñòàð øîòû 
18000 òåњãå ìμëøåð³íäå 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» 
øîòûíà æàáûëàäû (åñåïòåð áîéûíøà);

52. Æûë ñîњûíäà ºê³ìø³ë³ê øûѓûñòàðäûњ øîòòàðû 135240 òåњãå 
ìμëøåð³íäå 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æà-
áûëàäû (åñåïòåð áîéûíøà);

53. Æûë ñîњûíäà àéûïï±ë øûѓûñòàðûíûњ øîòòàðû 18400 òåњãå 
ìμëøåð³íäå 571 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æàáû-
ëàäû (åñåïòåð áîéûíøà);

54. Æûë ñîњûíäà ќàéûðûìäûëûќ æºðäåì áåðó øûѓûñòàðûíûњ 
øîòòàðû 30000 òåњãå ìμëøåð³íäå 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû 
(çàëàëû)» øîòûíà æàáûëàäû (åñåïòåð áîéûíøà);

55. Æûë ñîњûíäà êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû 155808 òåњãå 
ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

56. Æûë ñîњûíäà êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà øû-
ѓûñòàðäûњ øîòòàðû 155808 òåњãå ìμëøåð³íäå 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æàáûëàäû (åñåïòåð áîéûíøà); 

57. Æûë ñîњûíäà ê³ð³ñòåðä³њ ќàëäûќ ñîìàñûí 5430 «¤òêåí æûë-
äàðäàѓû ïàéäà (çàëàë)» øîòûíà 315152 òåњãå ìμëøåð³íäå μòê³çó 
(åñåïòåð áîéûíøà);

58. Áàíêò³њ íåñèåëåð³  100000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќàéòàðûëäû (òμ-
ëåì òàïñûðìàëàðû).
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Ќàðæû-øàðóàøûëûќ  îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûí òîëòûðó
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Сомасы 

Шоттардың
корреспон-
денциясы 

Дт Кт Дт Кт

1 2 3 4 5 6 7 8

№1
№2
№3
№4
№5
№6
№7
№8
№9
№10
№11
№12
№13
№14
№15
№16
№17
№18
№19
№20
№21
№22
№23
№24
№25
№26
№27
№28
№29

2000000
280000
2100000
600000
60000
3000
40000
5600
40000
18000
2520 
288120
18000
2346120
8000
66000
91800
9180
16200
1620
45000
7000
5000
3000
3500000
490000
3990000
600000
576000

1317
1420
8011
8012
7210
7210
1311
1420
8011
1310
1420
3130
7110
3310
3350
3350
8013
7210
8013
7210
7210
7210
7210
7210
1210
1210
1040
1010
3350

3310
3310
1317
3350
3350
1040
3310
3310
1311
3310
3310
1420
1310
1040
3120
3220
3150
3150
3210
3210
3160
3180
3170
3230
6010 
құр
3130
1210
1040
1010

№30
№31
№32
№33
№34
№35
№36
№37
№38
№39
№40
№41
№42
№43
№44
№45
№46
№47
№48
№49
№50
№51
№52
№53
№54
№55
№56
№57
№58

20000
10000
5000
250
8250
66000
281880
100000
65000
7000
3000
50000
18400
30000
2827400
2145000
600 000
108000
10000
3500000
2827400
18000
133800
18400
30000
156240
156240
316160
100000

1250
8014
8011
1250
3120
3220
3130
3150
3160
3180
3170
2412
7210 айп
7210 қай
701 құр
7010
7010
7010
7010
6010 құр
5410
5410
5410
5410
5410
7710
5410
5410
3010

1010
1250
1250
3120
1040
1040
1040
1040
1040
1040
1040
1317
1040
1040
8010
8011
8012
8013
8014
5410
7010 
құр
7110
7210
7210 
айп
7210 
қай
3110
7710
5430
1040

                                                                                Барлығы:         30821580

Ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàð ñîìàñûíûњ á±ë æèûíòûѓû 
åñåïò³ êåçåњäåã³ äåáåò ïåí êðåäèò áîéûíøà àéíàëûìäàð ñîìàëàðûíûњ 
æèûíòûќòàðûíà òåњ áîëóû òè³ñ.

 
III. Êåëåñ³ êåçåњ ñèíòåòèêàëûќ øîòòàð (ïðîâîäêàëàð) áîéûíøà 

åñåï ðåãèñòðëàðûí ќ±ðóѓà êμøåé³ê.
Åñåïò³ ðåãèñòðëàð (ìåìîðèàëäû — îðäåðë³ ò‰ð³ áîéûíøà) íμì³ð-

ëåð³í³њ μñó òºðò³á³ìåí ќ±ðàìûç.

1) ¹ 1010 øîò «Êàññàäàѓû òåњãåìåí àќøà ќàðàæàòòàðû» 
Äò                   1010              Êò

Ñ=20000
28) 600000                 29) 576000
      30) 20000
Àé=600000                Àé=596000
Ñ=24000

28-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 600000 òåњãå ìμë-
øåð³íäå, àë 29-øû, 30-øû  îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 596000 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

2) ¹ 1040 øîò «Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàѓû òåњãåìåí àќøàëàð»
       Äò                   1040                    Êò

Ñ = 80000
27) 3990000                6) 3000
    14) 2346120
    28) 600000
    34) 8250
    35) 66000
    36) 281880
    37)100000
    38) 65000
    39) 7000
                                  40) 3000
                                42) 18400
    43) 30000
                                               58)100000
Àé = 3990000                         Àé = 3628650
Ñ = 441350           
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27-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 3990000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå, àë 6-øû, 14-ø³, 28-ø³, 34-ø³, 35-ø³, 36-øû, 37-ø³, 38-ø³, 
39-øû, 40-øû, 42-ø³, 43-ø³, 59-øû îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 
3628650 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

3) ¹ 1210 øîò «Àëóѓà òè³ñ øîòòàð»
Äò                   1210              Êò

Ñ=0
25) 3500000                27) 3990000
26) 490000
 
Àé=3990000            Àé= 39900000
Ñ=0

25-ø³, 26-øû îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 3990000 
òåњãå ìμëøåð³íäå, àë 27-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 3990000 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

4) ¹ 1250 øîò «Ќûçìåòêåðëåðä³њ ќûñќà ìåðç³ìä³ äåáèòîðëûќ 
ќàðûçäàðû»

Äò                   1250                Êò

Ñ=0
30) 20000       31) 10000
33) 250       32) 5000
Àé =20250                    Àé =15000
Ñ=5250

30-øû, 33-ø³ îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 20250 òåњãå 
ìμëøåð³íäå, àë 31-ø³, 32-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 15000 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç.

5) ¹ 1310 øîò «Ìàòåðèàëäàð»

Äò                  1310                Êò

Ñ=0
10) 18000         13) 18000
Àé=18000          Àé=18000
Ñ=0

10-øû îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 18000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå, àë 13-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 18000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

6) ¹ 1311 øîò «Ýëåêòð ќóàòû» 

Äò                1311                 Êò

Ñ=0
7) 40000    9) 40000
Àé = 40000                Àé = 40000
Ñ=0

7-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 40000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 9-øû îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 40000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

7) ¹ 1317 øîò «Ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû»
    
     Äò                   1317                  Êò

Ñ=200000
1) 2000000                           3) 2100000
                                              41)50000
Àé = 2000000                      Àé = 2150000
Ñ=50000   

1-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 2000000 òåњãå ìμë-
øåð³íäå, àë 3-ø³, 41-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 2150000 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

8) ¹ 1420 øîò «¤òåëóãå òè³ñ ЌЌÑ»

   Äò                  1420                   Êò

Ñ=0
2) 280000               12) 288120
8) 5600
11) 2520
Àé = 288120                          Àé = 288120
Ñ=0
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2-ø³, 8-ø³, 11-ø³ îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 288120 
òåњãå ìμëøåð³íäå, àë 12-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 288120 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

9) ¹ 2412 øîò «‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàð»

          Äò                2412               Êò
   
   Ñ=1000000 
    41) 50000                                 —
    Àé=50000                  Àé=0    

          Ñ=1050000

41-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò òåê ќàíà äåáåò áîéûíøà 50000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³. Îíû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

10) ¹ 2421 øîò «‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ òîçóû»

         Äò              2421               Êò
   
                                     Ñ=300000
        —                                       —
     Àé= 0                           Àé=0     

        
                                           Ñ=300000

Á±ë øîò áîéûíøà ќîçѓàëûñ æîќ, ñîíäûќòàí îíû μçãåð³ññ³ç 
ќàëäûðàìûç;

11) ¹ 3010 øîò «Ќûñќà ìåðç³ìä³ áàíêò³ê ќàðûç»

        Äò                  3010               Êò

                                               Ñ=100000
58) 100000                                  —
Àé =100000
                                                  Ñ=0

58-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 100000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³, àë êðåäèò áîéûíøà ќîçѓàëûñ æîќ. Îëàðäû  ïðî-
âîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

12) ¹ 3110 øîò «Òμëåóãå òè³ñò³ àѓûìäàѓû êîðïîðàöèÿëûќ òà-
áûñ ñàëûѓû»

     Äò                3110             Êò
                                            Ñ=0
    —                                  55) 156240
  Àé =0                             Àé =156240
                                         Ñ=156240

Á±ë øîò äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë 55-ø³ îïåðàöèÿäà êðå-
äèò áîéûíøà 155808 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà 
áåéíåëåéì³ç;

13) ¹ 3120   øîò «Æåêå òàáûñ ñàëûѓû»

    Äò            3120            Êò                            
                                      Ñ=0                           
 34)8250                      15)8000                     
                                    33)250                     
Àé=8250                    Àé=8250
                                     Ñ=0

34-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 8250 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 15-ø³, 33-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà äà 8250 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

14) ¹ 3130 øîò «Ќîñûëѓàí ќ±í ñàëûѓû»

          Äò          3130          Êò

                                        Ñ=0
     12)288120                 26)490000
     36)281880
     Àé=570000              Àé=490000
     Ñ=80000

12-ø³, 36-øû îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 570000 
òåњãå ìμëøåð³íäå, àë 26-øû îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 490000 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;
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15)  ¹ 3150 øîò «ªëåóìåòò³ê ñàëûќ»

              Äò             3150              Êò
                —                               Ñ=0
         37)100000                      17)91800
                                                18)9180
         Àé=100000                   Àé=100980
                                               Ñ=980

37-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 100000 òåњãå ìμë-
øåð³íäå, àë 17-ø³, 18-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 100980 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

16) ¹ 3160 øîò «Æåð ñàëûѓû»

          Äò                3160                Êò
                                               Ñ=0
      38)65000                         21)45000
    
     Àé=65000                      Àé=45000
     Ñ=20000

38-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 65000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 21-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 45000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. 
Ñàëüäî äåáåòò³ê áîëûï ќàëäû. Á±ë òμëåìí³њ àðòûќòûѓûí á³ëä³ðåä³. 
Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³;  

17) ¹ 3170 øîò    «Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíà ñàëûќ» 

      Äò            3170            Êò                                   
                                                            
                                       Ñ=0                             
40)3000                       23) 5000 
Àé= 3000                   Àé=5000
                                   Ñ=2000

40-øû îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 3000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 23-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 5000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. 
Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

18) ¹ 3180  øîò  «Ì‰ë³ê ñàëûѓû»

Äò                  3180               Êò
                                           Ñ=0

22)70001)7000 
Àé=7000                       Àé =7000
                                        Ñ=0

39-øû îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 7000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 22-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 7000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. 
Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

                      
19) ¹ 3210 øîò «ªëåóìåòò³ê ñàќòàíäûðó áîéûíøà ì³íäåò-

òåìåëåð»

       Äò        3210         Êò                                       
                                 Ñ= 0                                         
       —                    19) 16200                                     
                         20) 1620                                  
    Àé = 0                Àé= 17820 
                               Ñ= 17820

Á±ë øîò äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë 19-øû, 20-øû îïåðàöèÿëàðäà 
êðåäèò áîéûíøà 17820 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà 
áåéíåëåéì³ç;  

20) ¹ 3220 øîò «Çåéíåòàќû àóäàðûìäàðû áîéûíøà ì³íäåò-
òåìåëåð»

Äò          3220       Êò                                
                          Ñ= 0                            
 35) 66000         16) 66000                     
 Àé= 66000       Àé= 66000                  
                          Ñ= 0                                    
   
35-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 66000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 

àë 16-øû îïåðàöèÿäà — êðåäèò áîéûíøà äà 66000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Îë åњáåêàќûíû åñåïòåó ìμëøåð³í³њ 10 %-ûí ќ±ðàóû òè³ñ. 
Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  
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21) ¹ 3230 ќî. Øîòû  «Ќîðøàѓàí îðòàíû ќîðѓàó»

   Äò         3230 ќî.        Êò                                  
                                     Ñ=0                                  
     —                           24) 3000                          
 
                                   Àé = 3000
                                   Ñ=3000
  
Á±ë øîò äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë 24-ø³ îïåðàöèÿäà êðå-

äèò áîéûíøà 3000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà 
áåéíåëåéì³ç;  

22) ¹ 3310  øîò  «Æåòê³çóø³ëåðìåí åñåï àéûðûñóëàð»

     Äò                3310              Êò                                        
                                       Ñ= 340000   
 14)2346120                   1) 2000000        
                   2) 280000                    
                   7) 40000
                   8) 5600
                  10) 18000
                  11) 2520
Àé= 2346120               Àé=2346120
                  Ñ= 340000

14-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 2346120 òåњãå 
ìμëøåð³íäå, àë 1-ø³, 2-ø³, 7-ø³, 8-ø³, 10-øû, 11-ø³ îïåðàöèÿëàðäà 
êðåäèò áîéûíøà äà 2346120 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðî-
âîäêàäà áåéíåëåéì³;.  

23) ¹ 3350 øîò «Åњáåêàќû òμëåó áîéûíøà ќûñќà ìåðç³ìä³ áå-
ðåøåê» 

     Äò            3350            Êò                                         
                                   Ñ= 100000                             
15) 8000                    4) 600000                              
16) 66000                  5) 60000    
29) 576000
Àé= 650000             Àé= 660000                                                                       
                           Ñ= 110000

15-ø³, 16-øû, 29-øû îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûí-
øà 650000 òåњãå ìμëøåð³íäå, àë 4-ø³, 5-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò 
áîéûíøà 660000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà 
áåéíåëåéì³ç;  

24) ¹ 5010 øîò «Æàðèÿëàíѓàí êàïèòàë»
        
       Äò             5010             Êò
      —                             Ñ=400000
      —                                     —
                                       Ñ=400000

Á±ë øîò áîéûíøà ќîçѓàëûñ æîќ, ñîíäûќòàí îíû μçãåð³ññ³ç 
ќàëäûðàìûç;

25) ¹  5410 øîò «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)»

     Äò               5410               Êò
50)2827400                     49)3500000
51)18000
52)133800
53)18400
54)30000
56)156240
57)316160
Àé =3500000                Àé =3500000

50-ø³, 51-ø³, 52-ø³, 53-ø³, 54-ø³, 56-øû, 57-ø³ îïåðàöèÿëàðäà á±ë 
øîò äåáåò áîéûíøà 3500000 òåњãå ìμëøåð³íäå, àë 49-øû   îïåðà-
öèÿäà äà êðåäèò áîéûíøà 3500000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  
ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

26)  ¹ 5430 øîò «¤òêåí æûëäàðäàѓû ïàéäà (çàëàë)»

       Äò                5430             Êò

                                          Ñ= 180000
      —                                57) 316160
                                          Àé=316160
                                          Ñ=496160
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Á±ë øîò äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë 57-ø³ îïåðàöèÿäà êðå-
äèò áîéûíøà 315152 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà 
áåéíåëåéì³ç;

27) 6010 ќ±ð.  Øîò «ЌЌÆ-äû μòê³çóäåí àëûíàòûí ê³ð³ñ»

         Äò            6010ќ±ð.        Êò                            
                                              Ñ= 0                          
49) 3500000                      25)3500000              
Àé= 3500000                   Àé= 3500000                   
                                       Ñ=0 

49-øû îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 3500000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå, àë 25-øû îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 3500000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç; 

28) ¹ 7010 ќ±ð.  Øîò «Îðûíäàëѓàí ЌЌÆ-äûњ μç³íä³ê ќ±íû»

      Äò             7010ќ±ð.          Êò                            
  Ñ= 0                                                      
44) 2827400                     50) 2827400               
Àé = 2827400                 Àé = 2827400                  
Ñ = 0 

44-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 2827400 òåњãå ìμëøå-
ð³íäå, àë 50-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 2827400 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

29) ¹ 7110 øîò «¤í³ìäåðä³ ñàòó æºíå ќûçìåòòåð êμðñåòó áîé-
ûíøà øûѓûñòàð»

     Äò              7110                Êò                             
  Ñ=0                                                              
13) 18000                         51) 18000                      
Àé = 18000                     Àé = 18000                       
Ñ=0

13-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 18000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 51-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 18000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

30) ¹ 7210 øîò «ªê³ìø³ë³ê øûѓûñòàð»

    Äò             7210                 Êò                            
Ñ=0                                                        
 5) 60000                       52) 133800               
 6)  3000                                             
18) 9180                                               
20) 1620 
21)45000
22)7000
23)5000
24)3000
Àé=133800                    Àé=133800
Ñ = 0

5-ø³, 6-øû, 18-ø³, 20-øû, 21-ø³, 22-ø³, 23-ø³, 24-ø³ îïåðàöèÿëàð-
äà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 135240 òåњãå ìμëøåð³íäå, àë 52-ø³ îïå-
ðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 135240 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  
ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

31) ¹ 7210 àéï.  Øîòû  «Àéûïï±ë»

    Äò               7210àéï.                Êò                                  
 Ñ = 0                                                            
42)  18400                           53) 18400                        
Àé = 18400                     Àé = 18400                             
Ñ=0 

42-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 18400 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 53-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 18400 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

32) ¹ 7210 ќàé.  Øîòû «Ќàéûðûìäûëûќ ìàќñàòòàð»

    Äò            7210ќàé.        Êò                                        
Ñ=0                                                             
43) 30000                     54) 30000                          
Àé= 30000                 Àé= 30000                                 
Ñ = 0
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43-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 30000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 54-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 30000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

33) ¹ 7710 øîò «Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 
øûѓûñòàð»

        Äò            7710             Êò                                      
    Ñ=0                                                               
   55)156240                  56)156240                       
   Àé=156240               Àé=156240                         
    Ñ=0 

55-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 155808 òåњãå 
ìμëøåð³íäå, àë 56-øû îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 155808 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

34) ¹ 8010 øîò «Íåã³çã³ μíä³ð³ñ»

      Äò             8010              Êò
Ñ= 120000                                                             
45) 2145000              44) 2827400                      
46) 600000                                                          
47) 108000                                                         
48) 10000                                                            
Àé =2863000          Àé =2827400
Ñ = 155600

45-ø³, 46-øû, 47-ø³, 48-ø³ îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûí-
øà 2863000 òåњãå ìμëøåðäå, àë 44-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 
2827400 òåњãå ìμëøåðäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

35) ¹ 8011 øîò «Ìàòåðèàëäàð»

    Äò           8011             Êò                                 
 C = 0                                                          
3) 2100000           45) 2145000                    
9) 40000                                                        
32) 5000 
Àé = 2145000     Àé = 2145000 
Ñ = 0                                                 

3-ø³, 9-øû, 32-ø³ îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 2145000 
òåњãå ìμëøåð³íäå, àë 45-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 2145000 
òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç; 

36) ¹ 8012 øîò «¤íä³ð³ñò³ê æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñû»

    Äò               8012              Êò                           
Ñ = 0                                                     
4) 600000                   46) 600000               
Àé = 600000              Àé = 600000                
Ñ = 0                           

4-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 600000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 46-øû îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 600000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

                        
 37) ¹ 8013  øîò «Åњáåêàќû ќîðûíàí àóäàðûìäàð»

    Äò           8013                  Êò                           
Ñ = 0                                               
17) 91800                   47) 108000            
19) 16200                                                  
Àé = 108000            Àé= 108000
Ñ = 0                                  

17-ø³, 19-øû îïåðàöèÿëàðäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 108000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå, àë 47-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 108000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;  

38) ¹ 8014  øîò «‡ñòåìå øûѓûñòàð»

   Äò             8014                 Êò                         
Ñ = 0                                                  
31) 10000                      48) 10000             
Àé = 10000                 Àé = 10000              
Ñ = 0                                         

31-ø³ îïåðàöèÿäà á±ë øîò äåáåò áîéûíøà 10000 òåњãå ìμëøåð³íäå, 
àë 48-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 10000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Îëàðäû  ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç.  
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Äåáåò áîéûíøà àêòèâòåðä³њ ñîìàëàðû êðåäèò áîéûíøà ïàñ-
ñèâòåðä³њ ñîìàëàðûíà áàðëûќ æàѓäàéäà òåњ áîëóû ìåí îäàí áàñ-
ќà îëàðäûњ åñåïò³ êåçåњäåã³ àéíàëûìäàð áîéûíøà æèûíòûѓû 
øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ ñîìàñûíà (30821580 òåњãå) òåњ áî-
ëóûíà íàçàð àóäàðûњûç. Á±ë æàѓäàé øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàð ìåí 
ïðîâîäêàëàð ä±ðûñ æàñàëѓàíûí äºëåëäåéä³. 

V. Åíä³ áàñ ê³òàïòû òîëòûðóìåí àéíàëûñàìûç. Áóõãàëòåðë³ê 
åñåïò³њ åðåêøåë³êòåð³í åñ³њ³çãå ñàëàéûќ. Åñåï ðåãèñòðëàðû áî-
ëûï ñèíòåòèêàëûќ åñåïò³њ êàðòî÷êàëàðû, æèíàќòàóøû âåäîìî-
ñòàð, ñîíäàé-àќ êμá³íåñå μç³í³њ ќ±ðàìûíäà àíàëèòèêàëûќ æºíå 
ñèíòåòèêàëûќ åñåïò³ ‰éëåñò³ðåò³í æóðíàë-îðäåðëåð äå ñàíàëàäû. 
Áàñ ê³òàï ñèíòåòèêàëûќ åñåïò³ àëûï æ‰ðåä³, àë åñåï ðåãèñòðëàðû 
áîëñà (êàðòî÷êàëàðäàí áàñќà), áàéëàíûñàòûí (êîððåñïîíäåíöèÿëûќ 
ќàòûíàñòà áîëàòûí) øîòòàðäûњ ќèûëûñûíäà, øàðóàøûëûќ îïåðà-
öèÿëàðäûњ ñîìàëàðûí á³ð æ±ìûñ òºñ³ë³ìåí æàçóѓà ì‰ìê³íä³ê 
áåðåò³í, ñûçóäûњ øàõìàò òºð³ç³íäå æàñàëѓàí.  

Áàñ ê³òàï êðåäèòò³ê íûñàí áîéûíøà, ÿѓíè æóðíàë-îðäåðëåðä³њ 
íμì³ðëåð³í ќîñà, øîòòàðäûњ êðåäèò³íåí ºðá³ð øîòòûњ äåáåò³ áîé-
ûíà àéíàëûìíûњ ìàѓûíàñûí ò‰ñ³íä³ðó æîëûìåí ќ±ðûëѓàí. Îäàí 
áàñќà, áàñ ê³òàïòà åñåïò³ êåçåњí³њ áàñû ìåí ñîњûíà ñàëüäî (ќàëäûќ) 
æºíå êðåäèò áîéûíøà æàëïû ñîìà æàçûëàäû. Êåçåњí³њ ñîњûíäàѓû 
ñîìàëàðäûњ æèûíòûќòàðû ìåí æóðíàë-îðäåðëåðä³њ êμðñåòê³øòåð³ 
áàëàíñòû òîëòûðó ‰ø³í íåã³ç áîëûï òàáûëàäû.

Áàñ ê³òàïò³,  ¹ 1040, 3310, 7210 øîòòàð áîéûíøà òîëòûðó ìûñà-
ëûí çåðòòåé³ê (¹ 1 ќîñûìøàѓà ќàðàњûç).

VI. Áàñ ê³òàïòû òîëòûðûï áîëѓàííàí ñîњ, á³ç æûëäûќ åñåïò³ òîë-
òûðó ìåí ñàëûќ èíñïåêöèÿñûíà æûëäûќ äåêëàðàöèÿíû òàïñûðóѓà 
ê³ð³ñó³ì³ç ì‰ìê³í. Êºñ³ïîðûííûњ æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñûíûњ 
êμëåì³í àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í ¹ 6010 øîòòûњ  (íåã³çã³ ќûçìåò áîé-
ûíøà) êðåäèò³ áîéûíøà ïðîâîäêàëàðäû æèíàéìûç.

Á³çäå òåê ќàíà á³ð âàðèàíò: 25-ø³ îïåðàöèÿäà 6010 ќ±ð. øîòòûњ 
êðåäèò³ áîéûíøà 3500000 òåњãåë³ê ñîìà áàð. Äåìåê, êºñ³ïîðûí 
áîéûíøà æèûíòûќ æûëäûќ òàáûñ 3500000 òåњãåí³ ќ±ðàéäû. Îíû 
æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 16 æîëûíà æàçàìûç. 

VII. ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð áîéûíøà (ñàëûќ åñåá³) øûѓûí-
äàðäû àíûќòàóѓà μòåé³ê. Îë ìàќñàò ‰ø³í æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ  
¹ 5, 6  ќîñûìøàëàðû àðíàëàäû.
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¹ 5 ќîñûìøà.  Åњáåêêå àќû òμëåó áîéûíøà øûѓûñòàð. 
Åњáåêàќû, áàðëûѓû  —  660000 òåњãå,  îíûњ ³ø³íäå μíä³ð³ñò³ê 

æ±ìûñøûëàðä³ê³ 3350 øîòòûњ ïðîâîäêàñûíàí 4-ø³ îïåðàöèÿíûњ 
êðåäèò³ áîéûíøà 600000 òåњãåãå òåњ, ºê³ìø³ë³ê ïåðñîíàëä³ê³ 5-ø³ 
îïåðàöèÿíûњ êðåäèò³ áîéûíøà 60000 òåњãåãå òåњ åêåí³í àíûќòàéìûç. 
¹ 5 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  — «Á±ëàќ»  ¤Ê
ÑÒÒÍ 582000031768

Åњáåêàќû òμëåó áîéûíøà øûѓûñòàð
                                                                                                  (ìûњ òåњãå)

1 Персоналдың еңбекақысы, барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын жəне 
өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің..... 

1 660,0

600,0

60,0
2 Табыс салығы салынатын қызметкерлердің 

материалдық жəне əлеуметтік жəрдемақылары, 
барлығы оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын жəне 
өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің.....

2

3 Еңбекақы төлеу жөніндегі басқа шығыстар, барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын жəне 
өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің.....

3

4 Еңбекақы төлеу жөніндегі шығыстардың жиынтығы, 
барлығы оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын жəне 
өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің.....

4 660,0

600, 0

60, 0
5 Негізгі құралдарды жөндеу жөнінен жұмысшылардың 

еңбекақысы бойынша шығыстар 
5 -

6 Еңбеқақысы бойынша шегеруге жататын барлық 
шығыстар (№ 6 қосымшаның 4-ші жолына енгізіңіз)

6 660,0

7 Анықтама түрінде: Қазақстан Республикасының 
«Салық жəне бюджетке төленетін басқа міндетті 
төлемдер туралы» 2001 жылғы 12 маусымдағы 
№209 — II кодексі (Салық кодексі) бойынша салық 
салынатын қызметкерлердің табыстары 

7

¹ 6 ќîñûìøà. ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð áîéûíøà 
øûѓûíäàð.

1. Æûëäûњ áàñûíäàѓû òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð         — 320000 òåњãå 
à)  μíä³ð³ñò³ê ìàòåðèàëäàð  (ê³ð³ñïå áàëàíñòàí) 
 —  208 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà                                      — 200000  òåњãå 
á) àÿќòàëìàѓàí μíä³ð³ñ  (ê³ð³ñïå áàëàíñòàí) 
—  900 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà                                        — 120000 òåњãå 
â)  äàéûí μí³ì, òàóðëàð                                                                      —  æîќ
2. Æûëäûњ ñîњûíäàѓû òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð        — 220000 òåњãå 
à)  μíä³ð³ñò³ê ìàòåðèàëäàð  (àéíàëûì âåäîìîñûíàí) 
 —  208 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà                                        —  50000 òåњãå 
á) àÿќòàëìàѓàí μíä³ð³ñ  (àéíàëûì âåäîìîñûíàí) 
—  900 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà                                       —  170000 òåњãå 
â)  äàéûí μí³ì, òàóðëàð                                                                       — æîќ
3. Ñàòûï àëûíѓàí òàóàðëàð, æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð; 
áàðëûѓû                                                                              — 2066000 òåњãå 
à) ìàòåðèàëäàðû                                                                —  2023000 òåњãå
(1310, 1317, 1250 øîòòàðäûњ äåáåò³ áîéûíøà:  
ìàòåðèàëäàð                                                                           — 18000 òåњãå, 
ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàð                                                      — 2000000 òåњãå, 
êåњñå òóàðëàðû                                                                        — 5000 òåњãå.  
Áàðëûѓû                                                                             — 2023000 òåњãå)
ã) ýëåêòð ќóàòû                                                                      —  40000 òåњãå
(1311 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà) 
ê) áàñќà øûѓûñòàð                                                                  —  3000 òåњãå  
(áàíêò³њ ќûçìåòòåð³, 7210 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà        — 3000 òåíãå)
4. Åњáåêàќû òμëåó áîéûíøà øûѓûñòàð  
(¹ 5 ќîñûìøàíûњ ìºë³ìåòòåð³)                                       —  660000 òåњãå
6. ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåðä³њ μç³íä³ê 
ќ±íûíà åíã³ç³ëåò³í áàñќà øûѓûñòàð                                   —  10000 òåњãå
à) íîðìàëàð øåã³íäåã³ ³ññàïàð øûѓûñòàðû                         — 10000 òåíãå
7. Æèûíòûќ (1 æîë — 2 æîë) +  3-òåí 6-æîëäàðäû 
ќîñà ñîìàñû                                                                       —  2836000 òåњãå. 
8. Íåã³çã³  ќ±ðàëäàðäû æμíäåóãå æ±ìñàëѓàí 
òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàðäûњ ќ±íû                                 —  50000 òåњãå
(îïåðàöèÿ  1317 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 
41-ø³ îïåðàöèÿäà)                                                                  — 50000 òåњãå
9. Êºñ³ïêåðë³ê ќûçìåòòåí òûñ ìàќñàòòàðѓà ïàéäàëàíûëѓàí 
òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàðäûњ ќ±íû                                                — æîќ

100-ø³ ‰ëã³
5-ø³ ќîñûìøà
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10. ¤òê³ç³ëãåí μí³ì (æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð) áîéûíøà øûѓûíäàð, 
(7-æîë — 8-æîë — 9-æîë)                                              —  2786000 òåњãå. 
(äåêëàðàöèÿíûњ 19-øû æîëûíà êμø³ð³њ³ç)                          

 ¹ 6 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òîëåóø³í³њ àòàëóû —  «Á±ëàќ»  ¤Ê
ÑÒÒÍ 582000031768

¤òê³ç³ëãåí μí³ì, (æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð) áîéûíøà øûѓûíäàð

                                                                                            (ìûњ òåњãå)
1. Жылдың басындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар............…......…………………200,0
   б) аяқталмаған өндіріс................…..…………………….120,0
   в) дайын өнім, тауарлар.........……………………----------------
2. Жылдың соңындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар.........…………………………...50,0
   б) аяқталмаған өндіріс.............………………………..…170,0
   в) дайын өнім, тауарлар....………………………----------------
3.Сатып алынған тауарлар, жұмыстар, қызметтер; барлығы
   оның ішінде:
   а) шикізат, материалдар, сатып алынған бұйымдар мен      
       жартылай фабрикаттар..…………………...…………2023,0  
  б) кейін сатылуға арналған тауарлар...........................................   
   в) отын мен жылу қуаты.……………………………………..
   г) электр қуаты..........………………………………………40,0
   д) көлік шығыстары..…………………………………………
   е) байланыс бойынша шығыстар..……………………………
   ж) аудиторлық қызметтер бойынша шығыстар..........…….....
   з) маркетинг бойынша шығыстар....…………………………..
   и) жал ақысы бойынша шығыстар.…………………………....
   к) басқа шығыстар ………………………………………….3,0
4. Еңбекақы төлеу бойынша шығыстар…………………………
6. Өткізілген өнімнің өзіндік құнына енгізілетін басқа 
шығыстар, оның ішінде:…………………………………………
    а) нормалар шегіндегі іссапар шығыстары......……….....10,0
    б) нормалар шегіндегі өкілдік шығыстар...............………….                                                                        
    в) осы есепті кезеңде шығыс етілетін алдағы кезеңдердің   
шығыстары……………………………………………………….
7. Жиынтық (1-жол — 2-жол) +  3-ден 6-жолдарды қоса 
сомасы
8. Негізгі  құралдарды жөндеуге жұмсалған тауар-
материалдық  қорлардың құны.....................................................
9. Кəсіпкерлік қызметтен тыс мақсаттарға пайдаланылған 
тауар-материалдық қорлардың құны............................................
10. Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) бойынша 
шығындар (7-жол — 8-жол — 9-жол)  
(декларацияның 19 жолына алып өтіңіз)

1 320,0

2 220,0

3 2066,0

4
            
   6

7

8

9

10

660,0
     10,0

2836,0

50,0

-

2786,0

   Á±ë ñîìàíû  äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 19 æîëûíà æàçàìûç. Îäàí ñîњ, ¹ 
29 «Ñàëûќòàð, àéûïï±ëäàð ìåí îðíû òîëòûðûëàòûí øûѓûñòàð» æî-
ëûí òîëòûðàìûç.   

(Á±ë æîëѓà μç³íä³ê ќ±íѓà åíã³ç³ëåò³í ñàëûќòàðäûњ òμëåíãåí ñîìà-
ëàðûí æàçàìûç, á³ðàќ ñàëûќòû òμëåóä³њ ìμëøåð³ îíûњ åñåïòåëó³íåí 
àðòûëѓàí æàѓäàéäà, ñàëûќòûњ æûëäûќ åñåïòåëó ìμëøåð³ æàçûëà-
äû).

Á³çä³њ æàѓäàéäà 37-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà ºëåóìåòò³ê 
ñàëûќòûњ òμëåíó³ 100000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòåä³; 38-ø³ îïåðàöèÿäà 
äåáåò áîéûíøà æåð ñàëûѓûíûњ òμëåíó³ 65000 òåњãå ìμëøåðäå μòåä³ 
(20000 òåњãå àðòûќ òμëåí³ï îòûð); á³ðàќ á³ç íàçàðѓà 45000 òåњãåë³ê 
ñàíäû àëàìûç; 39-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà ì‰ë³ê ñàëûѓûíûњ 
òμëåíó³ 7000 òåњãå ìμëøåðäå μòåä³; 40-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîé-
ûíøà êμë³ê ќ±ðàëäàðûíà ñàëûќòûњ òμëåíó³ 3000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
μòåä³. Ќîðøàѓàí îðòàíû ëàñòàѓàíû ‰ø³í òμëåìäåð æàñàëѓàí æîќ. 
Ñîíûìåí, ¹ 29 æîë áîéûíøà 155000 òåњãå = (100000 +45000 +7000 
+ 3000) ìμëøåð³íäå μòåä³.

Áàðëûќ øåãåðóëåð: 2786000 + 155000 = 2941000 òåњãåí³ ќ±ðàéäû.

VIII. Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñ ïåí 
øåãåðóëåðä³њ æàëïû ñîìàñû àðàñûíäàѓû àéûðìàøûëûѓûíà òåњ áî-
ëàäû.

               3500000 òåњãå  —  2941000 òåњãå  =  559000 òåњãå

Á³çä³њ æàѓäàéäà îë 559000 òåњãåí³ ќ±ðàéäû. Á±ë äåêëàðàöèÿíûњ 
¹ 32 æîëûíà ñºéêåñ êåëåä³.

IX.  Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ ìμëøåðëåìåñ³í àíûќòàé-
ìûç. Åðåæåëåðãå ñºéêåñ îíûњ ìμëøåðëåìåñ³ — 30 %-ѓà òåњ áîëà-
äû.

Õ. Åñåïòåëãåí òàáûñ ñàëûѓûíûњ ñîìàñûí àíûќòàéìûç (559000 õ 
30 %) = 168100 òåњãå.

Îíûњ ñîìàñû  168,1 ìûњ. òåњãåãå òåњ áîëàäû.  ¹ 100 ‰ëã³í³њ 
êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

100-ø³ ‰ëã³
6-ø³ ќîñûìøà
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  2006 æûëäûњ æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñû 
ìåí æàñàëѓàí øåãåðóëåð òóðàëû 

ÄÅÊËÀÐÀÖÈß

 Àòàëóû —  «Á±ëàќ»  ¤Ê                                             ÑÒÒÍ    582000031768
 Ìåêåí æàéû:  Ò‰ðê³ñòàí ќ.                                         «Ò±ðàí ªëåì» áàíê³
 Ќàçûáåê áè êμø. ¹ 138 ‰é                                         øîòòûњ ¹  002608421

                                                                                                                                 
(ìûњ òåњãå)

№ Көрсеткіштер Код
Төлеушінің 
мəліметтері 
бойынша

1 2 3 4
ЖИЫНТЫҚ  ЖЫЛДЫҚ  ТАБЫС

1 Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден 
түскен табыс

1 3500,0

2 Үйлер мен ғимараттар, сондай-ақ 
амортизацияға жатпайтын активтердің 
құнының өсімінен түскен табыс

2

3 Сыйақы түрінде түскен табыс 3
3-1 Күдікті міндеттемелер бойынша табыстар 3-1
4 Дивидендтер 4
5 Ұтыстар 5
6 Ақысыз алынған мүлік пен ақшалар 6
7 Мүлікті жалға беруден түскен табыстар 7
8 Роялти 8
9 Мемлекеттік бюджеттен алынған 

субсидиялардан басқа, заңды тұлғалар 
тарапынан алынған субсидиялар

9

10 Кəсіпкерлік қызметті шектеу немесе 
кəсіпорынды жабу келісімі үшін алынған 
табыстар

10

11 Банктер тарапынан жасалған 
провизиялардың төмендеуінен түскен 
табыстар

11

11-1 Сақтандыру резервтерінің төмендеуінен 
түскен табыстар

11-1

12 Міндеттемелердің жойылуынан түскен 
табыстар

12

1 2 3 4
13 20-4 баптың 3 тарауы, 20-6 баптың 1 

тарауы жəне 47 бапқа сəйкес келген табыс
13

14 44 бапқа сəйкес орны толтырылатын 
шегерулер 

14

14-1 138 баптың 1 тарауына сəйкес бағаларды 
түзетуден болған табыстар

14-1

14-2 Айыппұлдар, өсімдер, айыптар мен 
санкциялардың басқа түрлері бойынша 
табыстар

14-2

14-3 Кəсіпкерлік қызметте қолданылмайтын 
объектілерді пайдалану кезінде болған 
шығыстардан табыстардың артығы

14-3

15 Басқа табыстар 15
16 Жылдық жиынтық табыс (1-ден 15-

жолдардың сомасы)
16 3500,0

17 Жылдық жиынтық табысты түзету 17
1) дивидендтер 17-1
2) заңды тұлғамен алынған жəне оның 
кəсіпкерлік қызметімен байланысты 
жағымды бағамдық айырма

17-2

3) ашық акционерлік қоғамдардың бағалы 
қағаздарын өткізу кезінде құнының 
өсімінен болған табыстар

17-3

4) зейнетақымен қамтамасыз ету туралы 
заңға сəйкес алынған жеке жинақтаушы 
зейнетақы шоттарына жіберілген 
инвестициялық табыстар

17-4

5) эмитент тарапынан бағалы қағаздарды 
олардың нарығында алғашқы орналастыру 
кезінде алынған меншікті акциялар 
құнының олардың номиналды құнынан 
артығы 

17-5

6) мемлекеттік мекемелердің мемлекеттік 
кəсіпорындардан ақысыз негізде, сондай-ақ 
ҚР-ның заңдарына сəйкес алынған негізгі 
құралдардың құны 

17-6

18 Түзетуден соң жылдық жиынтық табыс  
(16-жол — 17-жол)

18 3500, 0

ШЕГЕРУЛЕР
19 Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) 

бойынша шығындар
19 2786,0

20 Алынған несиелер үшін сыйақылар 20
21 Күдікті талаптар 21
22 Резервтік қорларға аударымдар 22
23 Ғылыми-зерттеу, жоба жəне тəжірибелік-

конструкторлық жұмыстарға шығыстар
23

¹ 100 ‰ëã³
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1 2 3 4
24 Белгіленген активтер бойынша 

амортизациялық есептеулер мен басқа 
шегерулер

24

а) негізгі құралдардың амортизациялық 
есептеулері 

24а

б) оның ішінде қосымша бағалаудың 
сомасынан

24б

в) 20-4 баптың 3 тарауына сəйкес 
есептелген амортизациялық есептеулері 

24в

г) топ бөлігінің барлық белгіленген 
активтердің шығыс етілу кезіндегі топ 
бөлігінің баланс құнының мөлшері

24г

д) 20-6 баптың 3 тарауына сəйкес 
белгіленген активтердің қалдық құны 

24д

е) материалдық емес активтердің 
амортизациялық есептеулері

24е

25 Жөндеуге жұмсалатын шығыстар 25
26 Сақтандыру сыйақылары бойынша 

шығыстар
26

27 Əлеуметтік төлемдердің шығыстары 27
28 Геологиялық зерттеу мен табиғи 

ресурстарды қазып алу үшін дайындық 
жұмыстарына шығыстар

28

29 Салықтар, айыппұлдар мен орны 
толтырылатын шығыстар

29 155,0

а) 25 баптың 1 тарауына сəйкес төленген 
салықтар

29а

б) бюджетке енетіннен тыс, айыппұлдар 
мен өсімдерін қоса төленген айыптар 

29б

в) мемлекеттік əлеуметтік саланы ұстау 
үшін шығыстар

29в

г) 26 баптың 4 тарауына сəйкес жер 
қойнауын пайдаланушылардың шығыстары

29г

30 26 баптың 11 тарауына сəйкес 
құрылыстарды өткізуден болған залалдар

30

31 Шегерулердің барлығы (19-жолдан 30-
жолды қоса сомасы)

31 2941,0

32 Салық салынатын табыс (18-жол  — 31-
жол)

32 559,0

32-1 20-8 баптың 4 тарауына сəйкес алып өтуге 
жатпайтын залал 

32-1 -

32-2 Алып өтуге жататын залал 32-2 -
33 27 бапқа сəйкес алып өткізілген кəсіпкерлік 

қызметтен болған залалдар 
33 -

34 34 бапқа сəйкес салық салудан 
босатылатын табыстар

34 -

1 2 3 4
1) тағайындау бойынша төтенше жағдайлар 
кезінде пайдаланылған гуманитарлық 
жəрдем
2)  мүгедектердің еңбекақысы, сондай-
ақ мүгедектерге əлеуметтік салықтың 
сомасының 50%-ын төлеу бойынша 
шығыстардың екі есе сомасы  
3) мемлекеттік бағалы қағаздар бойынша 
сыйақылар
4) коммерциялық емес ұйымдарға 
қайырымдылық жарналар
5) қайырымдылық қорларға банктердің 
ақысыз аударымдары 
6) ерікті зейнетақы жарналардың сомасы
7) негізгі құралдардың қаржы лизингі 
бойынша алынған сыйақылар
8) 34 баптың 8 тарауына сəйкес салық 
салынатын табыстың босатылатын өсімі 
9)__________________________________

35 Алып өткізілген залалдар мен берілген 
жеңілдіктердің есебінен салық салынатын 
табыс (32-жол — 34-жол)

35 559,0

36 Есептелген салықтың сомасы 36 168,1
36а Таза табысқа салынатын салықтың сомасы 36а
36б 20-8 баптың 3 тарауына сəйкес негізгі 

құралдардың қосымша бағалануынан 
болған салықтың сомасы

36б

36в Барлық есептелген салық (36-жол — 36а 
жол +  36б жол)

36в 168,1

37 Барлық жасалған аванстық төлемдер мен 
есепке жатқызулар

37

38 Артық төлемнің сомасы 38
39 Төленуге тиіс барлық салық 39 168, 1
40 Айып санкциялары 40
41 Барлық салық пен айып санкциялары 41
42 Алдағы төлемдер есебінің артық  төлеу 

сомасы
42

43 Қайтарылуға тиіс артық төлемнің сомасы 43

ÕI. Ñàëûñòûðó ‰ø³í ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäàíûњ 
(çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í  5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíûњ ïðîâîäêàñû áîéûíøà íºòèæåëåð³í òàë-
äàéìûç.

à) îíûњ ê³ð³ñ æàѓû 3500000 òåњãåí³ ќ±ðàäû, (49-øû îïåðàöèÿíûњ 
êðåäèò³ áîéûíøà);
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á) øûѓûñ æàѓûí àíûќòàó ‰ø³í òμìåíäåã³ ñîìàëàðäû ќîëäàíàìûç:  
50-ø³ îïåðàöèÿíûњ äåáåò³ áîéûíøà — 2827400 òåњãå; 51-ø³ 
îïåðàöèÿíûњ  äåáåò³ áîéûíøà — 18000 òåњãå; 52-ø³ îïåðàöèÿíûњ 
äåáåò³ áîéûíøà — 133800 òåњãå.     Áàðëûѓû — 2979200 òåњãå.

Ê³ð³ñ æºíå øûѓûñ æàќòàðäûњ àðàñûíäàѓû àéûðìà æûëäûќ 
æèûíòûќ  ïàéäà áîëûï ñàíàëàäû.

3500000 òåњãå — 2979200 òåњãå = 520800 òåњãå
30%-äûќ ìμëøåðëåìå êåç³íäå êμðñåò³ëãåí ñîìàäàí 

êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓûíûњ òèåñ³ë³ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç.   
520800 òåњãå õ 30% = 156240 òåњãå.

Åíä³ òàçà ïàéäàíû åñåïòåó³ì³ç ќàæåò. Îë æèûíòûќ ê³ð³ñ ïåí 
êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà òåњ áîëàäû.

520800 òåњãå — 156240 òåњãå = 364560 òåњãå = 364,6 ìûњ òåњãå
¹ 100 ‰ëã³  ¹ 15-2 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.   

                                             
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Á±ëàќ»  ¤Ê
ÑÒÒÍ  582000031768

2006 æûëäûњ  
ЌÀÐÆÛ-ØÀÐÓÀØÛËÛЌ  ЌÛÇÌÅÒ²Í²Њ  ÍªÒÈÆÅËÅÐ²  

ÒÓÐÀËÛ  ÅÑÅÏ
(ìûњ òåњãå)

Көрсеткіштердің  аталуы
Сомасы

та-
быстар

шы-
ғыстар

Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден 
түскен табыс

01 3500,0 -

Өткізілген өнімнің (жұмыстар, қызметтер) 
өзіндік құны

02 - 2827,4

Жалпы табыс (01-02) 03 672,6 -
Кезең шығыстарының барлығы 04 - 151,8
оның ішінде: - -
Жалпы жəне əкімшілік шығыстар 05 - 133,8
Өткізу бойынша шығыстар 06 - 18,0
Сыйақы түріндегі шығыстар 07 - -
Негізгі қызметтен түскен табыс (залал) (03-04) 08 520,8 -
Негізгі емес қызметтен түскен табыс (залал) 09 - -
Салық салынуға дейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал)

10 520,8 -

Табыс салығы бойынша шығыстар 11 - 156,2

1 2 3 4
Салық салынғаннан кейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал) (10-жол — 
11-жол)

12 364,6 -

Төтенше жағдайлардан болған залал 13 - -

Таза пайда (залал) (12-жол + (-) 13-жол) 14 364,6 -

XII. Ќàðæûëûќ åñåïòåã³ æîñïàðëû òàáûñòû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ 
áîéûíøà íàќòû òàáûñïåí ñàëûñòûðàìûç. Îë ‰ø³í æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

Æ±ìûñòû ûњѓàéëàñòûðó ‰ø³í êμðñåòê³øòåðä³њ áàðëûќ ñîìà-
ëàðûí ќûñќàðòûëѓàí ò‰ðäå á³ð îíäûќ òàњáàñûí ќîñà ìûњäûќ 
ìμëøåðäå êμðñåò³ï îòûðàìûç.

1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäàíû (çàëàëäû) á³ç àíûќòàï 
ќîéѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû                          —  364,6 ìûњ òåњãåãå;

2) Êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓûíûњ (ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà) ìμë-
øåð³í äå àíûќòàѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû     — 168,1 ìûњ òåњãåãå;

4) Áóõãàëòåðë³ê åñåïòå êμðñåò³ë³ï, á³ðàќ äåêëàðàöèÿíûњ øåãå-
ðóëåð³íå åíã³ç³ëìåãåí øûѓûñòàðäû åñåïòåéì³ç:

à) êîðïîðàòèâò³ê ñàëûќòûњ ìμëøåð³íå, ÿѓíè 30%-ѓà êåì³ò³ëãåí åê³ 
æàѓäàéäàѓû òàáûñòàðäûњ ñîìàëàðû àðàñûíäàѓû àéûðìà (åñåïòåëó 
òºñ³ë³):

                 (559,0 — 520,8) õ 0,7 (ÿѓíè 70%) = 26,34 = 26,3 

0,7 êîýôôèöèåíò³  òàáûñòàí 0,3, ÿѓíè 30%-û øåãåð³ëãåí³í á³ë-
ä³ðåä³. 

4-æîë áîéûíøà æèûíòûѓû òåњ áîëàäû          —  26,3 ìûњ òåњãåãå
5) 1-æîëäàí 4-æîëäû ќîñà ñîìàñû òåњ áîëàäû — 559,0 ìûњ òåњãåãå
9) Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ (5-æîë — 8-æîë)
(Íºòèæåñ³  äåêëàðàöèÿíûњ 32-æîëûíà òåњ áîëóû òè³ñ)
 æºíå îë òåњ áîëàäû                                     —    559,0 ìûњ òåњãåãå
15 à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.             
             

100-ø³ ‰ëã³
15-2-ø³ ќîñûìøà
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                                                                             ¹ 15à ќîñûìøàñû 
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  —   «Á±ëàќ» ¤Ê
ÑÒÒÍ 582000031768                                                                      

 Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàáûñòû (çàëàëäû) 
äåêëàðàöèÿ áîéûíøà òàáûñïåí ñàëûñòûðó

                                                               (ìûњ òåњãå)     
1 Қаржылық есеп бойынша таза пайда (залал) 

Корпоративтік табыс салығы   
Салық салынуға жататын, бірақ бухгалтерлік есепте 
биылғы жылы бейнеленбеген табыс
а

364,6
2 168,1
3

б
в
г
д
е
3а, 3б, 3в, 3г, 3д, 3е жолдары бойынша жиынтық -

4  Бухгалтерлік есепте көрсетіліп, бірақ бұл декларацияға 
енгізілмеген шығыстар 
а Табыстар сомаларының арасындағы айырма 26,3
б
в
г
д
е
4а, 4б, 4в, 4г, 4е жолдары бойынша жиынтық 26,3

5 1-ден 4-жолды қоса жиынтықтың сомасы 559,0
6 Бухгалтерлік есепте есепке алынған, бірақ декларацияға 

енгізілмеген табыс 
а
б
в
г
д
е
ж
6а, 6б, 6в, 6г, 6д, 6е, 6ж жолдары бойынша жиынтық -

7 Бухгалтерлік есеп бойынша шығыстарға апарылмаған бұл 
декларацияның шегерулері
а
б
в
г
д
е
ж
7а, 7б, 7в, 7г, 7д, 7е, 7ж жолдары бойынша жиынтық -

8 6 мен 7-жолдардың сомасы -
9 Салық салынатын табыс (5-жол — 8-жол). (нəтижесі   

декларацияның 32-жолындағы мөлшерге тең болуы тиіс) 
559,0

ÕIII. Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ñîìàñûí 
åñåïòåéì³ç. Îë ‰ø³í æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ 
êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

1) Æûëäûњ áàñûíäàѓû ñàëüäî (æûëäûњ áàñûíà ¹ 15 ќîñûìøàíûњ 
26 æîëûíàí μòê³ç³ëåä³).

Á³çä³њ æàѓäàéäà îë òåњ áîëàäû                         —  180,0 ìûњ òåњãå;
1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà òàáûñ; 
3)  Á³çä³њ æàѓäàéäà îë òåњ áîëàäû                     —  364,6 ìûњ òåњãå
4) Æèûíòûѓû (1, 2, 3-æîëäàðäûњ ñîìàñû)       —  544,6 ìûњ òåњãå
6) Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ áàñќà êåìóëåð³:
à) àéûïï±ëäàð (42 îïåðàöèÿ áîéûíøà)               — 18,4 ìûњ òåњãå
á) ќàéûðûìäûëûќ ( 43 îïåðàöèÿ áîéûíøà)      — 30,0 ìûњ òåњãå
7) æèûíòûѓû   (5,6 æîëäàðäûњ ñîìàñû)             —  48,4 ìûњ òåњãå
8) Æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäî (4-æîë — 7-æîë) — 496,2 ìûњ òåњãå
Àíûќòàëѓàí ñîìà æûëäûњ ñîњûíäà ¹ 15 ќîñûìøàíûњ 26 

æîëäûњ ñîìàñûìåí ñºéêåñ êåëó³ òè³ñ. Îäàí áàñќà á±ë ñîìà 5430 
«¤òêåí æûëäàðäàѓû ïàéäà (çàëàë)» øîòûíûњ ñîњѓû  ñàëüäîñûíäà 
êμðñåò³ëãåí. 

¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

¹ 15á  ќîñûìøàñû
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû   —  «Á±ëàќ»  ¤Ê
ÑÒÒÍ   582000031768 

Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ)
ñîìàëàðû ìåí îíûњ ќîçѓàëûñû òóðàëû

ÅÑÅÏ                                                    
(ìûњ òåњãå)

1 Жылдың басындағы сальдо (жылдың басына 15 
қосымшаның  26-жолынан өткізіледі)

180,0

2 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) 364,6
3 Бөлінбеген пайданың басқа көбеюлері

а
б
в

4 1-ден 3-жолды қоса сомалардың жиынтығы 544,6
5 Төлеуге бағытталған дивидендтер
6 Бөлінбеген пайданың басқа кемулері

а   Айыппұлдар 18,4
б   Қайырымдылық 30,0
в

7  5-пен 6-жолдардың жиынтығы 48,4
8 Жылдың соңына сальдо. (4-жол — 7-жол). (Табыстардың 

анықталған сомасы жылдың соңына 15 қосымшаның 26-
жолының сомасымен сəйкес келуі тиіс)

496,2
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ÕIV. Æûë ñîњûíäà á³ç 2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñûí 
ќ±ðàñòûðàìûç (æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15 ќîñûìøàñû áîéûíøà). 
Îë ‰ø³í àéíàëûì âåäîìîñûíûњ æºðäåì³íå ñ‰éåíåì³ç. Æûëäûњ áàñû 
ìåí ñîњûíà ñàëüäî òμìåíäåã³øå áîëàäû:

АКТИВТЕР

Салық 
салынатын 
жылдың 
басына

Салық 
салынатын 
жылдың 
соңына

 Негізгі құралдар
5) Үйлер мен ғимараттар (кіріспе баланстың 
сальдосы 41-ші операцияның дебеті 
бойынша + 50000 теңге)

1000000 1050000

8) Жиынтық тозу (кіріспе баланстың 
сальдосы)

300000 300000

9) Қалдық құны (баланстық құн мен 
тозудың сомасы арасындағы айырмаға тең 
болады)

700000 750000

 Жиынтығы 700000 750000
Тауар-материалдық қорлар 
14) Материалдар (1310, 1311, 1317 шоттар 
бойынша сальдо)

200000 50000

15) Аяқталмаған құрылыс (өндіріс) 8010 
шоттың сальдосы

120000 155600

17) Дебиторлық қарыздар (№1250, 3130, 
3160 шоттар бойынша сальдо)

- 105250

18) Ақша қаражаттары (№ 1010, 1040 
шоттар бойынша сальдо)

100000 465350

Жиынтығы 420000 776200
Активтердің барлығы 1120000 1526200

ПАССИВТЕР
Меншікті капитал
22) Жарияланған капитал (№ 5010 шот 
бойынша сальдо)

400000 400000

26) Бөлінбеген табыс (жабылмаған залал) 
(№ 5430 шот бойынша сальдо)

180000 496160

 Жиынтығы 580000 896160
Ағымдағы міндеттемелер
29) Қысқа мерзімді несиелер (№ 3010 шот 
бойынша сальдо)

100000 -

1 2 3
31) Кредиторлық  қарыз (№ 3310, 3350, 
3210, 3220, 3230қо. шоттары бойынша 
сальдо)

440000 470820

32) Салықтар бойынша қарыздар (№ 3110, 
3150, 3170 шоттар бойынша сальдо)

- 159220

 Жиынтығы 540000 630040
Пассивтердің барлығы 1120000 1526200

Á±ë ìºë³ìåòòåð áîéûíøà åñåïò³ êåçåњí³њ áóõãàëòåðë³ê áà-
ëàíñûíûњ ¹ 15 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç. 

¹ 15 ‰ëã³
Ќàçàќñòàí Ðåñïóáëèêàñû Ќàðæû ìèíèñòð³í³њ

2005 æûëѓû 22 æåëòîќñàíäàѓû ¹427
á±éðûѓûìåí áåê³ò³ëãåí

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  —  «Á±ëàќ» ¤Ê
ÑÒÒÍ  582000031768

                     2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñû (1-íûñàí)
                                                              (ìûњ òåњãå)

АКТИВТЕР Жол 
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

1. Қысқа мерзімді активтер  
Ақша қаражаты жəне оның 
эквиваленттері

010 465,4 100,0

Қысқа мерзімді қаржылық 
инвестициялар

011 - -

Қысқа мерзімді дебиторлық берешек 012 5,2 -
Қорлар 013 205,6 320,0
Ағымдағы салықтық активтер 014 100,0 -
Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер 015 - -
Өзге де қысқа мерзімді активтер 016 - -
Қысқа мерзімді активтердің жиыны 100 776,2 420,0
2. Ұзақ мерзімді активтер  
Ұзақ мерзімді қаржылық 
инвестициялар

020 - -

Ұзақ мерзімді дебиторлық берешек 021 - -
Үлес қосу əдісімен есептелінетін 
инвестициялар

022 - -

Инвестициялық жылжымайтын мүлік 023 - -
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1 2 3 4
Негізгі құралдар 024 750,0 700,0
Биологиялық активтер 025 - -
Барлау жəне бағалау активтері 026 - -
Материалдық емес активтер 027 - -
Кейінге қалдырылған салықтық 
активтер

028 - -

Өзге де ұзақ мерзімді активтер 029 - -
Ұзақ мерзімді активтердің жиыны 200 750,0 700,0
Баланс (100-жол + 200-жол) 1526,2 1120,0

ПАССИВТЕР Жол 
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

3. Қысқа мерзімді міндеттемелер  
Қысқа мерзімді қаржылық 
міндеттемелер  

030 - 100,0

Салықтар бойынша міндеттемелер  031 159,2 -
Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер 
бойынша міндеттемелер

032 20,8 -

Қысқа мерзімді кредиторлық берешек 033 450,0 440,0
Қысқа мерзімді бағалау 
міндеттемелері

034 - -

Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер 035 - -
Қысқа мерзімді міндеттемелердің 
жиыны  

300 630,0 540,0

4. Ұзақ мерзімді міндеттемелер  
Ұзақ мерзімді қаржылық міндеттемелер  040 - -
Ұзақ мерзімді кредиторлық берешек 041 - -
Ұзақ мерзімді бағалау міндеттемелері 042 - -
Кейінге қалдырылған салықтық 
міндеттемелер

043 - -

Өзге де ұзақ мерзімді міндеттемелер 044 - -
Ұзақ мерзімді міндеттемелердің жиыны  400 - -
5. Капитал
Шығарылған капитал 050 400,0 400,0
Эмиссиялық кіріс 051 - -
Сатып алынған жеке меншік үлестік 
аспаптар 

052 - -

Резервтер 053 - -
Бөлінбеген пайда (жабылмаған залал) 054 - -
Аздық үлесі 055 - -
Капитал жиыны 500 896,2 580,0
Баланс (300-жол + 400-жол + 500-жол) 1526,2 1120,0

Åíä³ êºñ³ïîðûííûњ çàëàëäûќ æàѓäàéäàѓû íºòèæåñ³í ќàðàóäû 
±ñûíàìûç. Îë ‰ø³í á±ðûíѓû êμðñåòê³øòåðä³ øàìàëû μçãåðòåì³ç. 

 
ÑÀËÛЌ   ÅÑÅÁ²  ÁÎÉÛÍØÀ:

Æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñ   —  2800000 òåњãå.
Îíäà æèûíòûќ çàëàë æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñ ïåí áàðëûќ øå-

ãåðóëåðä³њ àéûðìà  ñîìàñûíà òåњ áîëàäû:

2800000 — 2941000 = 141000 òåњãå çàëàë = 141,0 ìûњ òåњãå
Á±ë æàѓäàéäà êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû ñàëûíáàéäû.
                     

ЌÀÐÆÛËÛЌ  ÅÑÅÏ  ÁÎÉÛÍØÀ:
Æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñòàí øûѓûíäàðäû (áóõãàëòåðë³ê åñåï 

áîéûíøà) àëûï òàñòàѓàíäà îë çàëàëѓà òåњ áîëàäû:

2800000 òåњãå — 2980240 òåњãå  = - 180240 òåњãå çàëàë
Á±ë æàѓäàéäà òàáûñ ñàëûѓû åñåïòåëìåéä³. Äåìåê, çàëàë  = — 

180240 òåњãå  =  -180,2 ìûњ òåњãåãå òåњ áîëàäû.
¹ 15-2 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

¹ 15-2 ќîñûìøà
 Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  — «Á±ëàќ» ¤Ê
 ÑÒÒÍ 582000031768      

Çèÿíäû âàðèàíò
  2006 æûëäûњ ќàðæû-øàðóàøûëûќ ќûçìåò³í³њ íºòèæåëåð³ òóðàëû

ÅÑÅÏ
(ìûњ òåњãå)

Көрсеткіштердің  аталуы
Сомасы

та-
быстар

шы-
ғыстар

Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден 
түскен табыс

01 2800,0 -

Өткізілген өнімнің (жұмыстар, қызметтер) 
өзіндік құны

02 - 2827,4

Жалпы табыс (01-02) 03 - 27,4
Кезең шығыстарының барлығы 04 - 153,1
оның ішінде: - -
Жалпы жəне əкімшілік шығыстар 05 - 135,1
Өткізу бойынша шығыстар 06 - 18,0
Сыйақы түріндегі шығыстар 07 - -
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1 2 3 4
Негізгі қызметтен түскен табыс (залал) (03-
04)

08 - 180,5

Негізгі емес қызметтен түскен табыс (залал) 09 - -
Салық салынуға дейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал)

10 - 180,5

Табыс салығы бойынша шығыстар 11 - -
Салық салынғаннан кейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал) (10-жол — 
11-жол)

12 - 180,5

Төтенше жағдайлардан болған залал 13 - -
Таза табыс (залал) (12-жол + (-) 13-жол) 14 - 180,5

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàëäûњ ìμëøåð³í äåêëàðàöèÿ áîé-
ûíøà êμðñåò³ëãåí çàëàëìåí ñàëûñòûðàìûç. Îë ‰ø³í æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàë                —  (-180,5) ìûњ òåњãå
2) Êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓû                                              — æîќ
4) Áóõãàëòåðë³ê åñåïòå êμðñåò³ë³ï, á±ë äåêëàðàöèÿíûњ øåãå-

ðóëåð³íå åíã³ç³ëìåãåí øûѓûñòàð:
à) çàëàëäàðäûњ àðàñûíäàѓû àéûðìà 
(ќàðæûëûќ æºíå ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà)            —  39,5 ìûњ òåњãå

Îíûњ åñåïòåëó òºñ³ë³:
(180, 5 — 141, 0)  =  39,5 ìûњ òåњãå

5) 1-äåí  4-æîëäû ќîñà ñîìàñû                           —  141,0 ìûњ òåњãå 
9) Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ (çàëàë) (5-æîë — 8-æîë)  (Íºòèæåñ³ 

äåêëàðàöèÿíûњ 32-æîëûíäàѓû ìμëøåðãå òåњ áîëóû òè³ñ) 
òåњ áîëàäû                                                                —  141, 0 ìûњ òåњãå

¹ 15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç

                                                                     ¹ 15à  ќîñûìøàñû
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Á±ëàќ» ¤Ê
ÑÒÒÍ 582000031768

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàáûñòû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ áîéûíøà 
                                              òàáûñïåí ñàëûñòûðó                   (ìûњ òåњãå)     
1 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) 

Корпоративтік табыс салығы   
Салық салынуға жататын, бірақ бухгалтерлік есепте 
биылғы жылы бейнеленбеген табыс
а

(-180,5)
2 -
3 -

б
в
г
д
е
3а, 3б, 3в, 3г, 3д, 3е жолдары бойынша жиынтық -

4  Бухгалтерлік есепте көрсетіліп, бірақ бұл 
декларацияға енгізілмеген шығыстар 
а Залалдар сомаларының арасындағы айырма 39,5
б
в
г
д
е
4а, 4б, 4в, 4г, 4е жолдары бойынша жиынтық 39,5

5 1-ден 4-жолды қоса жиынтықтың сомасы (-141,0)
6 Бухгалтерлік есепте есепке алынған, бірақ 

декларацияға енгізілмеген табыс 
а
б
в
г
д
е
ж
6а, 6б, 6в, 6г, 6д, 6е, 6ж жолдары бойынша жиынтық -

7 Бухгалтерлік есеп бойынша шығыстарға апарылмаған 
бұл декларацияның шегерулері
а
б
в
г
д
е
ж
7а, 7б, 7в, 7г, 7д, 7е, 7ж жолдары бойынша жиынтық -

8 6-мен 7-жолдардың сомасы -
9 Салық салынатын табыс (залал) (5-жол — 8-жол). 

(нəтижесі декларацияның 32-жолындағы мөлшерге 
тең болуы тиіс) 

(-141,0)

Åíä³ æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ ñîìàñûí åñåïòåéì³ç. Îë ‰ø³í æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.     
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1) Æûëäûњ áàñûíäàѓû ñàëüäî (æûëäûњ áàñûíäàѓû ¹ 15 ќî-
ñûìøàíûњ 26-æîëûíàí àëûï æàçûëàäû). Á³çä³њ æàѓäàéäà îë — æîќ                               

2) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàë             —     (-180,5) ìûњ òåњãå
4) Æèûíòûѓû (1-äåí 3-æîëäû ќîñà ñîìàñû   — (-180,5) ìûњ òåњãå
6) Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ áàñќà êåìóëåð³: 
à) àéûïï±ëäàð òμëåíó³ (42-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà)
                                                                              —    18,4 ìûњ òåњãå
á) ќàéûðûìäûëûќ  (43-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà)        
                                                                               —   30,0 ìûњ òåњãå
7) Æèûíòûѓû  (5, 6-æîëäàðäûњ)            —               48,4 ìûњ òåњãå
8) Æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäî (4-æîë — 7-æîë) 
                                                                     —        (-228,9 ìûњ òåњãå)

¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç

                                                                                    ¹ 15á ќîñûìøà
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  —  «Á±ëàê» ¤Ê
ÑÒÒÍ 582000031768

Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ(æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ)
ñîìàëàðû ìåí îíûњ ќîçѓàëûñû òóðàëû

                                                     ÅÑÅÏ                                            (ìûњ òåњãå)
1 Жылдың басындағы сальдо (жылдың басына 15 

қосымшаның  26-жолынан алып өтіледі)
-

2 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) (-180,5)
3 Бөлінбеген пайданың басқа көбеюлері

а
б
в

4 1-ден 3-жолды қоса сомалардың жиынтығы (-180,5)
5 Төлеуге бағытталған дивидендтер
6 Бөлінбеген пайданың басқа кемулері

а   Айыппұлдар 18,4
б   Қайырымдылық 30,0
в

7  5-пен 6-жолдардың жиынтығы 48,4
8 Жылдың соңындағы сальдо. (4-жол — 7-жол). 

(Табыстардың анықталған сомасы жылдың соңына 
15 қосымшаның 26-жолының сомасымен сəйкес келуі 
тиіс)

(-228,9)

Ñîíûìåí, á³ç íàќòû ìûñàëäàðäà îïåðàöèÿëàð àðќûëû μíåðêºñ³ï 
íåìåñå ќ±ðûëûñ êºñ³ïîðûíäàðûíûњ ќàðæû-øàðóàøûëûќ ќûçìåò³í³њ 
òîëûќ öèêëûí êμðñåòò³ê.

Åíä³ ñòóäåíòòåðãå á±ë ñàëàäàѓû áóõãàëòåðë³ê æºíå ñàëûќ åñåï-
òåð³ áîéûíøà μç á³ë³ìäåð³í òåêñåðó ìåí äàѓäûëûѓûí áàÿíäû åòóãå 
ì‰ìê³íä³ê áåðåì³ç.

Åñåïòåð òåõíîëîãèÿëûќ á³ð³çä³ë³ê íåìåñå ќèñûí áîéûíøà áåð³ëåä³.   

¹ 1 åñåï
Êºñ³ïîðûíäà 2006 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà ќ±ðàëäàð ìåí îëàðäûњ 

êμçäåð³í³њ òμìåíäåã³ ò‰ðëåð³ áàð: 
‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ áàñòàïќû ќ±íû 1506850 òåњãå, 

îëàðäûњ òîçóû 501360 òåњãåãå òåњ. 436274 òåњãåë³ê ìàòåðèàëäàð áàð. 
Êºñ³ïîðûííûњ êàññàñûíäà 35860 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà áàð. Áàíêòåã³ 
åñåï àéûðûñó øîòûíäà 142270 òåњãå àќøà áàð. Æåòê³çóø³ëåðä³њ 
àëäûíäà ìàòåðèàëäàð ‰ø³í 367103 òåњãå ìμëøåðäå áîðûøòû.

Åњáåêàќû áîéûíøà ïåðñîíàëäûњ àëäûíäà 109470 òåњãå ќàðûçû 
áàð. Àëäûњѓû æûëäàðäûњ 140369 òåњãå áμë³íáåãåí òàáûñû áàð. 
Áàíêòåðä³њ íåñèåëåð³ áîéûíøà 346170 òåњãå ќàðûçû áàð. Àÿќòàëìàѓàí 
μíä³ð³ñò³њ êμëåì³ 222380 òåњãåí³ ќ±ðàéäû. Êºñ³ïîðûííûњ æàðѓûëûќ 
êàïèòàëû 879162 òåњãå ìμëøåðäå ќàëûïòàñќàí. 

Îñû ìºë³ìåòòåð áîéûíøà êºñ³ïîðûííûњ ê³ð³ñïå áàëàíñûí ќ±-
ðàñòûðûњûç.

¹ 2 åñåï
Áàíêòåã³ åñåï àéûðûñó øîòûíäà 184766 òåњãå àќøà áàð.
Àëóøûëàðäàí åñåï àéûðûñó øîòûíà 5806396 òåњãå ìμëøåð³íäå 

àќøà êåë³ï ò‰ñò³.
Åñåï àéûðûñó øîòûíàí òμìåíäåã³ òμëåìäåð æàñàëäû: áàíêò³њ 

ќûçìåò³íå — 893 òåњãå; àëûíѓàí òàóàðëàð, àòќàðûëѓàí ќûçìåòòåð, 
îðûíäàëѓàí æ±ìûñòàð ‰ø³í æåòê³çóø³ëåðãå 3746870 òåњãå àóäà-
ðûëäû; êºñ³ïîðûííûњ êàññàñûíà áàíêòåí 604900 òåњãå ќîëìà-ќîë 
àќøà àëûíäû; ÌÑÈ-íà ќûçìåòêåðëåðä³њ åњáåêàќûñûíàí 16329 òåњãå 
òàáûñ ñàëûѓû òμëåíä³; æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà æàðíàëàð 
àóäàðûëäû — 121080 òåњãå; ÌÑÈ-íà 634012 òåњãå ЌЌÑ òμëåíä³; 
áàíêò³њ 476836 òåњãå íåñèåñ³ òμëåíä³; ºëåóìåòò³ê ñàëûќ 138716 òåњãå 
òμëåíä³; æåð ñàëûѓû 21348 òåњãå òμëåíä³; ì‰ë³ê ñàëûѓû 8759 òåњãå 
òμëåíä³; ќîðøàѓàí îðòàíû ëàñòàѓàíû ‰ø³í 13076 òåњãå òμëåì òμëåíä³; 
ÌÑÈ-íà 3247 òåњãå àéûïï±ë òμëåíä³; æåðã³ë³êò³ ìåêòåï-èíòåðíàòќà 
ќàéûðûìäûëûќ æºðäåì ðåò³íäå 30000 òåњãå áåð³ëä³.
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Åñåï  ðåãèñòð³í ќ±ðûï æºíå êμðñåò³ëãåí μçàðà åñåï àéûðûñóëàðäàí 
ñîњ åñåï àéûðûñó øîòûíäàѓû àќøà ќàðàæàòòàðûíûњ ќàëäûѓûí 
ä±ðûñ åñåïòåњ³ç.

¹ 3 åñåï
Æàóàïêåðø³ë³ã³ øåêòåóë³ ñåð³êòåñò³êòå  32476 òåњãåãå ºê³ìø³ë³ê-

áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ åњáåêàќûñû åñåïòåëä³; åñåï àéûðûñó 
øîòûíàí áàíêò³њ ќûçìåò³ ‰ø³í 1870 òåњãå àќøà òμëåíä³; ºê³ìø³ë³ê-
áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå 6138 òåњãå ìμëøåðäå 
ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³; ºê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ 
åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå ºëåóìåòò³ê ќàìñûçäàíäûðóѓà 487 òåњãåãå 
ќàðæûëàð åñåïòåëä³; 18386 òåњãåãå æåð ñàëûѓû åñåïòåëä³; 7228 
òåњãåãå ì‰ë³ê ñàëûѓû åñåïòåëä³.

3745 òåњãå ìμëøåð³íäå êμë³ê ќ±ðàëäàðûíà ñàëûќ åñåïòåëä³. Ќîð-
øàѓàí îðòàíû ëàñòàѓàíû ‰ø³í 2234 òåњãå ìμëøåð³íäå òμëåìäåð 
åñåïòåëä³.

Á±ë øûѓûñòàð øûѓûíäàðäûњ ќàé ò‰ð³íå æàòàòûíûí àíûќòàï, 
òè³ñò³ øîò áîéûíøà åñåï ðåãèñòð³í ќ±ðûњûç æºíå îë æûëäûњ 
ñîњûíäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòû áîéûíøà 
ќàíäàé ñîìàѓà æàáûëàòûíûí åñåïòåњ³ç.

¹ 4 åñåï
Êºñ³ïîðûííûњ 2847376 òåњãå ìμëøåð³íäå æûëäûќ æèûíòûќ 

òàáûñû áàð.
Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà øûѓûíäàðäûњ ñîìàñû 2686458 òåњãåãå 

òåњ. Ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà øåãåðóëåðä³њ ñîìàñû — 2597562 òåњãå.
Êºñ³ïîðûí á³ð æûë ³ø³íäå ÌÑÈ-íà 68406 òåњãå ìμëøåðäå 

àéûïï±ë ìåí μñ³ì òμëåä³.
Ќàðæûëûќ åñåï ïåí ñàëûќòûќ åñåïòåð áîéûíøà æèûíòûќ 

òàáûñòûњ ìμëøåð³í åñåïòåњ³ç, àë îäàí ñîњ îëàðäû ñàëûñòûðûњûç 
æºíå áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ìμëøåð³í 
àíûќòàњûç.

II. Á¤Ë²Ì 
ÑÀÓÄÀ ÆªÍÅ ÊÎÌÌÅÐÖÈßËÛЌ-ÄÅËÄÀËÄÛЌ 

ЌÛÇÌÅÒÒÅÃ² ÁÓÕÃÀËÒÅÐË²Ê ÅÑÅÏ

«Ìîëøûëûќ» ÆØÑ-í³њ ðåêâèçèòòåð³:

ÑÒÒÍ ¹ 582000027863. Ò‰ðê³ñòàíäàѓû «Íàóðûç» áàíê³äå ¹ 
002609819 åñåï àéûðûñó øîòû áàð. Êºñ³ïîðûííûњ ìåêåí æàéû: 
Ò‰ðê³ñòàí ќàëàñû, Òºóêå-õàí êμøåñ³ ¹ 78 ‰é.

Äèðåêòîðäûњ àòû-æμí³ — Á. Ò. Ñºðñåíáàåâ 
Áàñ áóõãàëòåðä³њ àòû-æμí³ — À. Ñ. Íàќèïîâà 
Êºñ³ïîðûí ñàóäà æºíå êîììåðöèÿëûќ-äåëäàëäûќ ќûçìåòïåí àé-

íàëûñàäû. Áèûë ±éûìäàñòûðûëûï, μç³í³њ æ±ìûñûí áàñòàäû.

I. Êºñ³ïîðûí áèûë ±éûìäàñòûðûëûï, æ±ìûñûí áàñòàѓàíäûќòàí, 
æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà ê³ð³ñïå áàëàíñû íμëãå òåњ áîëàäû.

II. 2006 æûëû êºñ³ïîðûíäà òμìåíäåã³ ќàðæûëûќ æºíå øà-
ðóàøûëûќ  îïåðàöèÿëàð æàñàëäû:

1) Êºñ³ïîðûííûњ æàðèÿëàíѓàí êàïèòàëûíà ñàëûìäàð ìåí ïàéëàð 
ðåò³íäå ќàëäûќ áàѓàñû 400000 òåњãå ìμëøåð³íäå êμë³ê ќ±ðàëäàðû 
ќîñûëäû (ќ±ðûëòàé ќ±æàòòàðû ìåí àêò³ëåð áîéûíøà);

2) Êºñ³ïîðûííûњ æàðèÿëàíѓàí êàïèòàëûíà ñàëûìäàð ìåí 
ïàéëàð ðåò³íäå 300000 òåњãå àќøà ќàðàæàòòàðû ќîñûëäû (ќ±ðûëòàé 
ќ±æàòòàðû ìåí àêò³ëåð áîéûíøà);

3) Êåњñåí³ æàëѓà àëó ‰ø³í àéûíà 3000 òåњãå åñåá³íåí, æûëûíà 
—  36000 òåњãåãå êåë³ñ³ì øàðò æàñàëäû (æàëѓà àëó êåë³ñ³ì øàðòû 
áîéûíøà);

4) Áàíêòåí 800000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќûñќà ìåðç³ìä³ íåñèå àëûí-
äû (áàíêò³њ êåë³ñ³ì øàðòû áîéûíøà);  

5) Êàññàäàí åñåï àéûðûñó øîòûíà 200000 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà 
μòê³ç³ëä³ (áàíêò³њ êâèòàíöèÿñû áîéûíøà);

6) Æåòê³çóø³ãå åñåï àéûðûñó øîòûíàí 912000 òåњãå àќøà àóäà-
ðûëäû (æåòê³ç³ï áåðóä³њ êåë³ñ³ì øàðòû ìåí òμëåì òàïñûðìàñû áîé-
ûíøà);

7) Æåòê³çóø³äåí 800000 òåњãåãå òàóàðëàð êåë³ï ò‰ñò³ (øîò-
ôàêòóðà ìåí æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

8) Àëûíѓàí òàóàðëàð áîéûíøà μòåëóãå òè³ñ ЌЌÑ 112000   òåњãåí³ 
ќ±ðàäû (øîò-ôàêòóðà ìåí æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

9) Ñàòó ‰ø³í æàóàïòû ò±ëѓàëàðѓà (ñàòóøûëàðѓà, ä‰êåí ìåњãå-
ðóø³ëåð³íå) 750000 òåњãåãå òàóàðëàð áîñàòûëäû (³øê³ æ‰êќ±æàòòàð 
áîéûíøà);
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10) Ñàòûëàòûí òàóàðëàðѓà îëàðäûњ ќ±íûíûњ 40 % ìμëøåð³íäå 
300000 òåњãå ‰ñòåìå áàѓà ќîéûëäû (åñåïòåóëåð ìåí òàóàð-àќøà 
åñåïòåð³ áîéûíøà);

11) 147000 òåњãå ìμëøåð³íäåã³ ЌЌÑ-íûњ ñîìàñûíà ñàòûëàòûí 
òàóàðëàðäûњ ќ±íû μñ³ð³ëä³ (åñåïòåóëåð áîéûíøà);

12) Òàóàðëàðäû ñàòóäàí 950000 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà ò‰ñò³ 
(ñàòóøûëàðäûњ òàóàð-àќøà åñåïòåð³ áîéûíøà);

13) Ñàòûëѓàí òàóàðëàðäûњ ќ±íûí (ñàòûï àëûíѓàí ќ±íû áîéûí-
øà) ñàóäàíûњ μç³íä³ê ќ±íûíà 678572 òåњãå ìμëøåð³íäå øûѓûñ åòó 
(ñàòóøûëàðäûњ òàóàð-àќøà åñåïòåð³ áîéûíøà);

14) Òàóàðëàðäûњ μòê³ç³ëó³íå 133000 òåњãå ìμëøåð³íäå ЌЌÑ åñåï-
òåëä³ (åñåïòåóëåð ìåí äåêëàðàöèÿëàð áîéûíøà);

15) 113120 òåњãå ìμëøåð³íäå ЌЌÑ-íûњ ñîìàñû åñåïêå æàòќûçûëäû 
(øîò-ôàêòóðàëàð, åñåïòåóëåð ìåí äåêëàðàöèÿëàð áîéûíøà);

16) Ñàòûëѓàí òàóàðëàðäûњ áàѓàñûíäàѓû ‰ñòåìå áàѓàíûњ ñîìàñû 
271428 òåњãåí³ ќ±ðàäû (ñàòóøûëàðäûњ òàóàð-àќøà åñåïòåð³);

17) Ñàòûëѓàí òàóàðëàðäûњ áàѓàñûíäàѓû ЌЌÑ ñîìàñû 133000 
òåњãåí³ ќ±ðàäû (ñàòóøûëàðäûњ òàóàð-àќøà åñåïòåð³);

18) Ïåðñîíàëѓà 100000 òåњãå ìμëøåðäå åњáåê àќû åñåïòåëä³ (òà-
áåëüäåð áîéûíøà);

19) Åњáåêàќûäàí 2800 òåњãå ìμëøåð³íäå òàáûñ ñàëûѓû åñåïòåëä³ 
(åñåïòåóëåð áîéûíøà);

20) Åњáåêàќûäàí æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà 10000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå ñàëûì ±ñòàëäû (åњáåêàќûäàí 10 %);

21) Ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí 15300 òåњãå ìμëøåð³íäå ºëåó-
ìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåó áîéûíøà);

22) ªëåóìåòò³ê ќàìñûçäàíäûðóäûњ ì±ќòàæäûќòàðûíà 2700 òåњ-
ãå ìμëøåð³íäå åњáåêàќûäàí òμëåìäåð åñåïòåëä³ (åњáåêàќûäàí 3 %);

23) Àãåíòò³êòåí òàóàðëàðäû μòê³çó áîéûíøà àòќàðûëѓàí æàðíà-
ìàëûќ ќûçìåòòåð³  ‰ø³í 8000 òåњãåãå øîò ќàáûëäàíäû (øîò-ôàêòóðà 
áîéûíøà);

24) Æàðíàìàëàð áîéûíøà ïàéäàëàíѓàí ќûçìåòòåð ‰ø³í ЌЌÑ-íûњ 
ñîìàñû  1120 òåњãåí³ ќ±ðàäû (øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

25) Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí æàðíàìà àãåíòò³ã³íå 9120 òåњãå 
òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

26) Æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà 10000 òåњãå ìμëøåðäå 
òμëåìäåð àóäàðûëäû (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

27) Ïåðñîíàëѓà 87200 òåњãå ìμëøåðäå åњáåêàќû òμëåíä³ (âåäî-
ìîñòü áîéûíøà);

28) Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí 540000 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà ñà-
ëûíäû (áàíêò³њ êâèòàíöèÿñû áîéûíøà);

29) Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí ÌÑÈ-íà 3000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
æåêå ò±ëѓàëàðäûњ òàáûñ ñàëûѓû òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðûñû áîéûí-
øà);

30) Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí ÌÑÈ-íà 12000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
ºëåóìåòò³ê ñàëûќ òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðûñû áîéûíøà);

31) Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí ÌÑÈ-íà 30000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
ЌЌÑ òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðûñû áîéûíøà);

32) Óàќûòøà æ±ìûñќà æàðàìñûçäûќòûњ ïàðàѓû (áþëëåòåíü)   
áîéûíøà 1200 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà òμëåíä³ (øûѓûñ êàññàëûќ îð-
äåð áîéûíøà);

33) Ќûçìåòêåðëåðãå ³ññàïàð æºíå áàñќà øàðóàøûëûќ ì±ќòàæ-
äûќòàðѓà  20000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќîëìà-ќîë åñåïò³ àќøà áåð³ëä³ 
(øûѓûñ êàññàëûќ îðäåðëåð áîéûíøà);

34) Åñåïò³ ñîìàѓà æåêå (ïàòåíò³ æîќ) ò±ëѓàëàðäàí ќîëìà-ќîë 
àќøàѓà  êåњñå òàóàðëàðû àëûíûï, μòê³çóä³њ μç³íä³ê ќ±íûíà 4000 
òåњãå ìμëøåð³íäå øûѓûñ åò³ëä³ (àêò³ áîéûíøà);

35) Òμëåì êμç³íåí 200 òåњãå ìμëøåð³íäå æåêå ò±ëѓàëàðäûњ òàáûñ 
ñàëûѓû åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

36) Áàíêò³њ íåñèåëåð³ áîéûíøà 400000 òåњãå ќàðûç òμëåíä³ 
(êåë³ñ³ì øàðò ïåí òμëåì òàïñûðûñû áîéûíøà);

37) Áàíêò³њ íåñèåñ³í ïàéäàëàíѓàíû ‰ø³í áàíêêå  (æûëäûќ 8% 
ìμëøåðäå) 32000 òåњãå ñûéàќû åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

38) Áàíêò³њ ñûéàќûñû 32000 òåњãå ñîìàäà åñåï àéûðûñó øîòûíàí 
±ñòàëäû (åñåïòåð ìåí áàíêò³њ ±éѓàðûìû áîéûíøà);

39) ²ññàïàð øûѓûñòàðû 18600 òåњãå ñîìàäà μòê³çóä³њ μç³íä³ê 
ќ±íûíà àïàðûëäû (àâàíñòûќ åñåï áîéûíøà);

40) Êåњñåí³њ æàéû ‰ø³í 20000 òåњãå ñîìàäà æàëѓà àëó àќûñû 
ќîëìà-ќîë òμëåíä³ (êâèòàíöèÿ áîéûíøà);

41) Ñàóäà ‰é³íåí ќûçìåòò³ê ïàéäàëàíó ‰ø³í 450000 òåњãåãå æåњ³ë 
àâòîìàøèíà ñàòûï àëûíäû (ñàóäà ‰é³í³њ øîò-ôàêòóðàñû áîéûíøà);

42) Æåòê³çóø³äåí àëûíѓàí íåã³çã³ ќ±ðàë ‰ø³í ЌЌÑ-íûњ ñîìàñû 
63000 òåњãåí³ ќ±ðàäû (ñàóäà ‰é³í³њ øîò-ôàêòóðàñû áîéûíøà);

43) Æåњ³ë àâòîìàøèíàíû ñàòûï àëó ‰ø³í 513000 òåњãå ќîëìà-ќîë 
àќøà òμëåíä³ (æåòê³çóø³í³њ êâèòàíöèÿñû áîéûíøà);

44) ÌÑÈ-íà åñåï àéûðûñó øîòûíàí 8500 òåњãå ìμëøåðäå àќøà 
òμëåíä³ (ÌÑÈ-íûњ ±éѓàðûìû áîéûíøà);

45) Êºñ³ïîðûí ќàëàëûќ áàëàëàð àóðóõàíàñûíà 20000 òåњãåãå 
ќàéûðûìäûëûќ æºðäåì åòò³  (àêò³ ìåí òμëåì òàïñûðûñû áîéûíøà);

46) Àâòîìàøèíàíûњ áàѓàñûíäàѓû ЌЌÑ-íûњ ñîìàñû 63000 
òåњãå ìμëøåð³íäå êμë³ê ќ±ðàëûíûњ áàëàíñòûќ ќ±íûíà àïàðûëäû 
(æ‰êќ±æàò áîéûíøà);
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47) Êμë³ê ќ±ðàëûí ñàòûï àëѓàíû ‰ø³í 6500 òåњãå ìμëøåð³íäå 
êμë³ê ќ±ðàëûíûњ ñàëûѓû åñåïòåëä³ (ÌÑÈ-íûњ åñåá³ áîéûíøà);

48) Æûëäûњ ñîњûíäà òàóàðëàðäû μòê³çó áîéûíøà øûѓûñòàðäûњ 
øîòûí 8000 òåњãå ñîìàäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëà-
ëû)»  øîòûíà æàáó (åñåïòåð ìåí åðåæå áîéûíøà);

49) Æûëäûњ ñîњûíäà ñûéàќûëàð áîéûíøà øûѓûñòàðäûњ øîòûí 
32000 òåњãå ñîìàäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øî-
òûíà æàáó (åñåïòåð ìåí åðåæå áîéûíøà);

50) Æûëäûњ ñîњûíäà μòê³çóä³њ μç³íä³ê ќ±íû áîéûíøà øû-
ѓûñòàðäûњ øîòûí 861672 òåњãå ñîìàäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)»  øîòûíà æàáó (åñåïòåð ìåí åðåæå áîéûíøà);

51) Æûëäûњ ñîњûíäà àéûïï±ëäàð áîéûíøà øûѓûñòàðäûњ øî-
òûí 8500 òåњãå ñîìàäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» 
øîòûíà æàáó (åñåïòåð ìåí åðåæå áîéûíøà);

52) Æûëäûњ ñîњûíäà ќàéûðûìäûëûќ æºðäåì áîéûíøà øû-
ѓûñòàðäûњ øîòûí 20000 òåњãå ñîìàäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æàáó (åñåïòåð ìåí åðåæå áîéûíøà);

53) Æûëäûњ ñîњûíäà òàóàðëàðäû μòê³çó áîéûíøà òàáûñòàðäûњ 
øîòûí 950000 òåњãå ñîìàäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çà-
ëàëû)» øîòûíà æàáó (åñåïòåð ìåí åðåæå áîéûíøà);

54) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûí 14498 òåњãå ìμëøåðäå åñåï-
òåï øûѓàðó (åñåïòåð áîéûíøà);

55) Æûëäûњ ñîњûíäà êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 
øûѓûñòàðäûњ øîòûí 14498 òåњãå ñîìàäà ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)»  øîòûíà æàáó (åñåïòåð ìåí åðåæå áîéûíøà);

56) Åñåïò³ æûëäûњ áμë³íáåãåí òàáûñû ќàëäûѓûíûњ ñîìàñûí 
5330 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹ 5430 «¤òêåí æûëäàðäàðäàѓû ïàéäà (çà-
ëàë)» øîòûíà μòê³çó (åñåïòåð áîéûíøà).

Ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûí òîëòûðó

Шаруа-
шылық 
опера-
ция-

лардың 
нөмірі

Сома-
сы

Шоттардың 
байланыстары

Шаруа-
шылық 
опера-
ция-

лардың
нөмірі

Сома-
сы

Шоттардың 
байланыстары

Дт Кт Дт Кт

1 2 3 4 5 6 7 8
№1 400000 2414 5010 №30 12000 3150 1040
№2 300000 1010 5010 №31 30000 3130 1040

1 2 3 4 5 6 7 8
№3 36000 7010к 3360 №32 1200 3210 1010
№4 800000 1040 3010 №33 20000 1250 1010
№5 200000 1040 1010 №34 4000 7010к 1250
№6 912000 3310 1040 №35 200 1250 3120
№7 800000 1331 3310 №36 400000 3010 1040
№8 112000 1420 3310 №37 32000 7310 3380
№9 750000 1332 1331 №38 32000 3380 1040
№10 300000 1332 1333 №39 18600 7010к 1250
№11 147000 1332 1334 №40 20000 3360 1010
№12 950000 1010 6010к №41 450000 2414 3310
№13 678572 7010к 1332 №42 63000 1420 3310
№14 133000 1010 3130 №43 513000 3310 1010
№15 113120 3130 1420 №44 8500 7210ай 1040

№16 271428 1332 1333 № 45 20000 7210қж 1040

№17 133000 1332 1334 №46 63000 2414 1420

№18 100000 7010к 3350 №47 6500 7010к 3170
№19 2800 3350 3120 №48 8000 5410 7110
№20 10000 3350 3220 №49 32000 5410 7310
№21 15300 7010к 3150 №50 861672 5410 7010к
№22 2700 7010к 3210 №51 8500 5410 7210ай
№23 8000 7110 3310 №52 20000 5410 7210қж
№24 1120 1420 3310 №53 950000 6010к 5410
№25 9120 3310 1040 №54 14498 7710 3110
№26 10000 3220 1040 №55 14498 5410 7710
№27 87200 3350 1010 №56 5330 5410 5430
№28 540000 1040 1010

№29 3000 3120 1040 Жиын-
тығы: 10625002

Ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ á±ë æèûíòûѓû åñåïò³ 
êåçåњäåã³ äåáåò ïåí êðåäèò áîéûíøà ñîìàëàðäûњ æèûíòûќòàðûíà 
òåњ áîëóû òè³ñ.

III. Åíä³ ñèíòåòèêàëûќ øîòòàð (ïðîâîäêàëàð) áîéûíøà åñåïò³ 
ðåãèñòðëàðäû ќ±ðóѓà êμøåì³ç.

Åñåï ðåãèñòðëàðûí íμì³ðëåð³í³њ μñó òºðò³á³íäå ќ±ðàìûç 
(ìåìîðèàëäû-îðäåðë³ ò‰ð áîéûíøà).
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¹ 1010 øîò «Êàññàäàѓû òåњãåìåí àќøà»

1)        Äò              1010                Êò                         
          Ñ=0                                           
    2) 300000.                         5) 200000                
  12) 950000                        27) 87200                
  14) 133000                        28) 540000                    
                                            32) 1200 
                                           33) 20000
                                          40) 20000
                                          43) 513000
Àé=1383000                    Àé=1381400 
  Ñ=1600

Á±ë øîò 2-ø³, 12-ø³, 14-ø³ îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 1383000 
òåњãå , àë 5-ø³, 27-ø³, 28-ø³, 32-ø³, 33-ø³, 40-øû, 43-ø³ îïåðàöèÿëàðäà 
êðåäèò áîéûíøà 1381400 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;
 

¹ 1040 øîò «Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàѓû àќøàëàð»

2)         Äò         1040        Êò                        
          Ñ=0                                           
      4) 800000               6) 912000                        
      5) 200000             25) 9120                  
    28) 540000             26) 10000               
                                   29) 3000                               
                                   30) 12000
                                   31) 30000
                                  36) 400000
                                  38) 32000
                                  44) 8500
                                  45) 20000
  Àé=1540000          Àé=1436620 
   Ñ=103380

Á±ë øîò 4-ø³, 5-ø³, 28-ø³ îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 1540000 
òåњãå, àë 6-øû, 25-ø³, 26-øû, 29-øû, 30-øû, 31-ø³, 36-øû, 38-ø³, 
44-ø³, 45-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 1436620 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 1250 øîò «Ќûçìåòêåðëåðä³њ äåáèòîðëûќ áåðåøåã³»

3)        Äò         1250        Êò                  
          Ñ=0                                    
     33) 20000             34) 4000                     
     35)200                  39) 18600                  
    Àé=20200            Àé=22600 
                                 Ñ=2400

Á±ë øîò 33-ø³, 35-ø³ îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 20200 òåњãå, 
àë 34-ø³, 39-øû îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 22600 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;
 

¹ 1331 øîò «Òàóàðëàð (ќîéìàäàѓû)»

4)          Äò            1331         Êò                                         
           Ñ=0                                                       
                                                                   
       7) 800000                 9) 750000                                    
      Àé=800000            Àé=750000                          
       Ñ=50000

7-ø³ îïåðàöèÿäà øîò äåáåò áîéûíøà 800000 òåњãåãå μòåä³, àë 
9-øû îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 750000 òåњãåãå μòåä³.

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç.
Á±ë æàѓäàé ќîéìàäà 50000 òåњãåãå òàóàðëàðäûњ ќàëäûѓû áàð 

åêåíä³ã³í á³ëä³ðåä³;

¹ 1332 øîò «Ñàóäàäàѓû òàóàðëàð»

5)          Äò              1332             Êò                          
            Ñ=0                                                     
         9) 750000                     13) 678572                
       10) 300000
       11) 147000
   
 
      Àé=792572                     Àé=678572                                
      Ñ=114000

16) 271428
17) 133000



60 61

9-øû, 10-øû, 11-ø³, 16-øû, 17-ø³ îïåðàöèÿëàðäà  (μòê³çó) øîò 
äåáåò áîéûíøà  792572 òåњãå ñîìàäà, àë 13-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò 
áîéûíøà 678572 òåњãåäå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç.
Á±ë æàѓäàé ñàóäà îðûíäàðûíäà ‰ñòåìå áàѓà ìåí ЌЌÑ-ûí ќîñà 

116000 òåњãåë³ê òàóàðäûњ ќàëäûѓû áàð åêåíä³ã³í á³ëä³ðåä³;

¹ 1333 øîò «‡ñòåìå áàѓà»

6)          Äò           1333         Êò                                       
                                           Ñ=0                                     
             —                     10) 300000                            
                                                                       

          Àé=0                   Àé=28572                                 
                                       Ñ=28572                                

Á±ë øîò äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë êðåäèò áîéûíøà 10-øû, 16-
øû (μòê³çó) îïåðàöèÿëàðäà 28572 òåњãåãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç. 
Á±ë æàѓäàé ќàëѓàí òàóàðëàðäà åñåïòåëãåí ‰ñòåìå áàѓàíûњ 

ñàëüäîñû áàð åêåíä³ã³í á³ëä³ðåä³.  
  
¹ 1334 øîòû «Òàóàðäûњ áàѓàñûíäàѓû ЌЌÑ-íûњ ñîìàñû»

7)            Äò            1334              Êò                                     
                                                   Ñ=0                                   
               —                             11) 147000                        

 
             Àé=0                         Àé=14000                               
                                                Ñ=14000                              

Á±ë øîò äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë êðåäèò áîéûíøà 11-ø³, 17-
ø³ (μòê³çó) îïåðàöèÿëàðäà 14000 òåњãåãå μòåä³. Îëàðäû ïðîâîäêàäà 
áåéíåëåéì³ç. 

Á±ë æàѓäàé ќàëѓàí òàóàðëàðäà åñåïòåëãåí ЌЌÑ-íûњ ñàëüäîñû áàð 
åêåíä³ã³í á³ëä³ðåä³; 

«Òàóàðëàð» ±ѓûìû òμðò ñóáøîòòàí: 1331, 1332, 1333, 1334 
ò±ðàòûíäûѓûíà íàçàð àóäàðàéûќ. Ñàóäàäà òàóàðäû áåëã³ëåóä³њ á±ë 
ïîçèöèÿñûíûњ ќîëàéëûëûѓûí àòàï êåòêåí îðûíäû áîëàäû:

à) 1331 «Òàóàðëàð (ќîéìàäà)» ñóáøîòû êºñ³ïîðûííûњ 
ќîéìàñûíäàѓû òàóàðäûњ åñåá³í æ‰ðã³çó ‰ø³í àðíàëѓàí;

á) 1332 «Ñàóäàäàѓû òàóàðëàð» ñóáøîòû ñàóäà ‰ø³í ñàòóøûѓà 
áåð³ëãåí òàóàðäû åñåïòåó ‰ø³í àðíàëѓàí;

â) 1333 «‡ñòåìå áàѓà» ñóáøîòû  ñàòûëѓàí òàóàðëàðäàѓû ‰ñòåìå 
áàѓàíûњ åñåïòåëó³ ìåí μòê³ç³ëó³í åñåïòåó ‰ø³í àðíàëѓàí;

ã) 1334 «Òàóàðäûњ áàѓàñûíäàѓû ЌЌÑ-íûњ ñîìàñû» ñóáøîòû 
ñàòûëѓàí òàóàðëàðäàѓû åñåïòåë³ï æºíå μòê³ç³ëãåí ЌЌÑ-íûњ ñîìàñûí 
åñåïòåó ‰ø³í àðíàëѓàí.

Òàóàðëàð μòê³ç³ëãåí êåçäå îëàðѓà ‰ñòåìå áàѓà æºíå ЌЌÑ ñîìàëàðû 
ñòîðíîëàíàäû (øåãåð³ëåä³) æºíå òîð êμçãå (ðàìî÷êàѓà) àëûíàäû.

Ñμéò³ï, á±ë ºä³ñ áóõãàëòåðãå òàóàðëàðäû μòê³çóä³њ ºðá³ð êåçåњ³íäå 
îѓàí ä±ðûñ æºíå óàќûòûëû åñåï æ‰ðã³çóãå ì‰ìê³íä³ê áåðåä³. Á±ë 
áóõãàëòåðë³ê åñåï øîòòàðû Áàñ æîñïàðûíûњ á±ðûíѓû á³ðûњѓàé æî-
ñïàðûíàí àðòûќøûëûѓûíûњ á³ð³ áîëûï ñàíàëàäû.

¦ñàќ ñàóäà æàѓäàéûíäà ¹ 1210 «Ñàòûï àëóøûëàð ìåí 
òàïñûðûñøûëàðäûњ ќûñќà ìåðç³ìä³ äåáèòîðëûќ áåðåøåã³» øîòû 
áîëìàéäû, μéòêåí³ òàóàðëàðäû μòê³çó äºë á³ð àäàìѓà åìåñ, æàë-
ïû àëóøûѓà áàѓûòòàëàäû. Ñîíäûќòàí, ºðá³ð àëóøûѓà øîò æàçûï 
îòûðóäûњ ќàæåò³ æîќ.

 
¹ 1420 øîò «¤òåëóãå òè³ñ ЌЌÑ»

8)            Äò           1420           Êò                     
             Ñ=0                                  
          8) 112000                 15) 113120
        24) 1120                     46) 63000                 
        42) 63000                                                   
       Àé=176120                  Àé=176120    
           Ñ=0

Á±ë øîò 8-ø³, 24-ø³, 42-ø³ îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 176120 
òåњãå, àë 15-ø³, 46-øû îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà äà 176120 
òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

16) 271428

17) 133000
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¹ 2414 øîò «Êμë³ê ќ±ðàëäàðû»

9)            Äò              2414             Êò                                  
             Ñ=0                                                           
          1) 400000                                                                 
        41) 450000                            —                                                                                                                              
       46) 63000                                                      
       Àé =913000                          —                                 
       Ñ =913000                                                   
                                                                      
1-ø³, 41-ø³, 46-øû îïåðàöèÿëàðäà øîò äåáåò áîéûíøà 913000 

òåњãåãå μòåä³, àë êðåäèò áîéûíøà μòïåéä³.
Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç.
Åñêåðòó: àéëûќ åñåïò³ê êμðñåòê³øò³њ (2006 æûëû ÀÅÊ 872 òåњãåãå 

òåњ áîëѓàí) 40 ðåòò³ê ìμëøåð³íåí ќ±íû àñќàí íåã³çã³ ќ±ðàë íåìåñå 
ìàòåðèàëäûќ åìåñ àêòèâ ñàòûï àëûíѓàí êåçäå, îíûњ ЌЌÑ μòåëóãå 
àëûíáàéäû æºíå íåã³çã³ ќ±ðàëäûњ áàëàíñòûќ ќ±íûíà ќîñûëàäû;  

¹ 3010 øîò «Ќûñќà ìåðç³ìä³ áàíêò³ê ќàðûç»

10)           Äò             3010              Êò                         
                                                     Ñ=0                         
                                                     
          36) 400000                   4) 800000     
         Àé=400000                 Àé=800000                  
                                              Ñ=400000

Á±ë øîò 36-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 400000 òåњãå, àë 4-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 800000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3110 øîò «Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû»

11)             Äò              3110             Êò                         
                                                      Ñ=0                         
                 —                             54) 14498                                                                                  
               Àé=0                         Àé=14498                      
                                                   Ñ=14498

Á±ë øîò îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë 54-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 14498 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3120 øîò «Æåêå òàáûñ ñàëûѓû»

12)          Äò            3120            Êò                          
                                                  Ñ=0                        
            29) 3000                     19) 2800                    
                                                35) 200                                                                                              
             Àé=3000                   Àé=3000                                
                                                   Ñ=0   

Á±ë øîò 29-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 3000 òåњãå, àë 19-øû, 
35-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà äà 3000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3130 øîò «Òμëåíóãå òè³ñ ЌЌÑ»

13)         Äò              3130              Êò                      
                                                     Ñ=0                         
          15) 113120                    14) 133000              
          31) 30000                                                                                                         
          Àé=143120                   Àé=133000                                
          Ñ=10120                                          

Á±ë øîò 15-ø³, 31-ø³ îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 143120 òåњãå, 
àë 14-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 133000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3150 øîò «ªëåóìåòò³ê ñàëûќ»

14)         Äò             3150            Êò                      
                                                 Ñ=0                       
                                                   
          30) 12000                   21) 15300                                                                             
          Àé=12000                 Àé=15300                  
                                             Ñ=3300

Á±ë øîò 13-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 12000 òåњãå, àë 21-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 15300 òåњãå μòåä³. 

    Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;
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¹ 3170 øîò «Êμë³ê ñàëûѓû»

15)            Äò               3170              Êò                         
                                                        Ñ=0                         
                 —                                47) 6500                                                                                     
               Àé=0                           Àé=6500                       
                                                    Ñ=6500

Á±ë øîò îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë 47-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 6500 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç.

¹ 3210 øîò «ªëåóìåòò³ê ñàќòàíäûðó áîéûíøà ì³íäåòòåìåëåð»

16)        Äò             3210              Êò                         
                                                  Ñ=0                        
                                                     
        32) 1200                        22) 2700                                                                                   
       Àé=1200                      Àé=2700                      
                                             Ñ=1500

Á±ë øîò 32-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 1200 òåњãå, àë 22-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 1500 òåњãå μòåä³. 

    Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3220 øîò «Çåéíåòàќû àóäàðûìäàðû áîéûíøà 
ì³íäåòòåìåëåð»

17)        Äò             3220              Êò                        
                                                  Ñ=0                         
                                                     
       26) 10000                      20) 10000                                                                               
       Àé=10000                    Àé=10000                   
                                                  Ñ=0  

Á±ë øîò 26-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 10000 òåњãå, àë 20-øû 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 10000 òåњãå μòåä³. 

    Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

 ¹ 3310 øîò «Æåòê³çóø³ëåðãå êðåäèòîðëûќ áåðåøåê»

18)        Äò            3310           Êò                       
                                              Ñ=0                        
        6) 912000                  7) 800000                 
       25) 9120                     8) 112000              
       43) 513000                23) 8000                        
                                         24) 1120 
                                         41) 450000
                                         42) 63000
      Àé=1434120             Àé=1434120 
                                              Ñ=0

Á±ë øîò 6-øû, 25-ø³, 43-ø³ îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 1434120 
òåњãå, àë 7-ø³, 8-ø³, 23-ø³, 24-ø³, 41-ø³, 42-ø³ îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò 
áîéûíøà äà 1434120 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3350 øîò «Åњáåêàќû òμëåó áîéûíøà ќûñќà ìåðç³ìä³ áåðåøåê»

19)         Äò            3350            Êò                       
                                                 Ñ=0                        
          19) 2800                    18) 100000             
          20) 10000                                     
          27) 87200                                                                                               
         Àé=100000                Àé=100000                              
                                                  Ñ=0                                                     

Á±ë øîò 19-øû, 20-øû, 27-ø³ îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 100000 
òåњãå, àë 18-ø³ îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 100000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3360 øîòû «Æàëäàó áîéûíøà ќûñќà ìåðç³ìä³ áåðåøåê»

20)       Äò            3360            Êò                       
                                               Ñ=0                     
        40) 20000                   3) 36000                                                                                
       Àé=20000                  Àé=36000                      
                                            Ñ=16000
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Á±ë øîò 40-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 20000 òåњãå, àë 3-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 36000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 3380 øîò «Òμëåóãå òè³ñ ќûñќà ìåðç³ìä³ ñûéàќûëàð»

21)         Äò            3380             Êò                       
                                                 Ñ=0                     
         38) 32000                    37) 32000                                                                               
        Àé=32000                   Àé=32000                      
                                                 Ñ=0

Á±ë øîò 38-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 32000 òåњãå, àë 37-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 32000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 5010 øîò «Æàðèÿëàíѓàí êàïèòàë»

22)        Äò              5010               Êò                       
                                                    Ñ=0                      
             —                               1) 400000              
                                                2) 300000                       
          Àé=0                           Àé=700000 
                                                Ñ=700000
 
Á±ë øîò îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, 1-ø³, 2-ø³ 

îïåðàöèÿëàðäà êðåäèò áîéûíøà 700000 òåњãå μòåä³.
Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 5410 øîò «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)»

23)           Äò               5410               Êò                        
           48) 8000                         53) 950000                 
           49) 32000                                             
           50) 861672       
           51) 8500                                         
           52) 20000                                         
           55) 14498                                   
           56) 5330
         Àé=950000                   Àé=950000 

Á±ë øîò 48-ø³, 49-øû, 50-ø³, 51-ø³, 52-ø³, 55-ø³, 56-øû 
îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 950000 òåњãå, àë 53-ø³ îïåðàöèÿäà 
êðåäèò áîéûíøà äà 950000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 5430 øîò «¤òêåí æûëäàðäûњ áμë³íáåãåí òàáûñû 
(æàáûëìàѓàí çàëàëû)»

24)       Äò              5430               Êò                          
                                                   Ñ=0                          
            —                                56) 5330                                          

           Àé=0                          Àé=5330                          
                                               Ñ=5330

Á±ë øîò îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà μòïåéä³, àë 57-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 5330 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 6010ê øîòû «¤í³ìäåðä³ ñàòóäàí æºíå ќûçìåò êμðñåòóäåí 
àëûíàòûí ê³ð³ñ»

25)      Äò            6010ê             Êò                         
                                                 Ñ=0                    

       53) 950000                  12) 950000                                                                           

       Àé=950000                Àé=950000                      
                                                 Ñ=0

Á±ë øîò 53-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 950000 òåњãå, àë 12-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 950000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;
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¹ 7010ê øîòû «¤òê³ç³ëãåí μí³ìí³њ æºíå êμðñå³ëãåí 
ќûçìåòòåðä³њ μç³íä³ê ќ±íû»

26)          Äò         7010ê           Êò                      
             Ñ=0                                       
          3) 36000                   50) 861672                                                                                                                         
        13) 678572                                  
        18) 100000                                        
        21) 15300 
        22) 2700
        34) 4000
        39) 18600           
        47) 6500
      Àé=861672                  Àé=861672 
            Ñ=0
Á±ë øîò 3-ø³, 13-ø³, 18-ø³, 21-ø³, 22-ø³, 34-ø³, 39-øû, 47-ø³ 

îïåðàöèÿëàðäà äåáåò áîéûíøà 861672 òåњãå, àë 50-ø³ îïåðàöèÿäà 
êðåäèò áîéûíøà äà 861672 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 7110 øîò «¤í³ìä³ ñàòó æºíå ќûçìåòòåð êμðñåòó áîéûíøà 
øûѓûñòàð»

27)         Äò               7110                Êò                       
            Ñ = 0                                             
         23) 8000                            48) 8000                                                                                    
        Àé=8000                           Àé=8000                      
            Ñ=0
Á±ë øîò 23-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 8000 òåњãå, àë 48-ø³ 

îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 8000 òåњãå μòåä³. 
Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 7210àé. øîòû «Àéûïï±ëäàð ìåí μñ³ìäåð»

28)       Äò           7210àé             Êò                       
         Ñ = 0                                            
   
       44) 8500                          51) 8500                                                                                    
      Àé=8500                        Àé=8500                      
          Ñ=0

Á±ë øîò 44-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 8500 òåњãå, àë 51-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 8500 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 7210ќќ. øîòû «Ќàéûðûìäûëûќ ìàќñàòòàð»

29)      Äò             7210ќќ            Êò                        
          Ñ=0                                     
      45) 20000                        52) 20000                                                                              
      Àé=20000                      Àé=20000                   
          Ñ=0          

Á±ë øîò 45-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 20000 òåњãå, àë 52-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 20000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 7310 øîò «Ñûéàќûëàð áîéûíøà øûѓûñòàð»

30)        Äò             7310           Êò                        
            Ñ=0                                     
        49) 32000                   37) 32000                                                                              
        Àé=32000                 Àé=32000                   
            Ñ=0          

Á±ë øîò 49-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 32000 òåњãå, àë 37-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 32000 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç;

¹ 7710 øîò «Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 
øûѓûñòàð»

31)        Äò            7710             Êò                       
            Ñ=0                                     
       54) 14498                     55) 14498                                                                              
       Àé=14498                   Àé=14498   
            Ñ=0

Á±ë øîò 54-ø³ îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà 14498 òåњãå, àë 55-ø³ 
îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà äà 14498 òåњãå μòåä³. 

Îëàðäû ïðîâîäêàäà áåéíåëåéì³ç.
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Á±ë ñàëàäà μíä³ð³ñò³ê ïðîöåñò³њ áîëìàóûíà áàéëàíûñòû μíä³ð³ñò³ê 
åñåïò³њ øîòòàðû ќîëäàíûëìàéòûíäûѓûíà íàçàð àóäàðàéûќ.

Îäàí áàñќà, êºñ³ïîðûííûњ ìåíø³ã³íäå ‰éëåð ìåí áàñќà æûëæû-
ìàéòûí ì‰ë³ê, ñîíäàé-àќ μíä³ð³ñò³ê ïàéäàëàíàòûí æåðä³њ áîëìàóû-
íà áàéëàíûñòû êàïèòàëäûњ á±ë ò‰ðëåð³íå ñàëûќ åñåïòåë³íáåéä³. 

  
IV. Åñåï ðåãèñòðëàðûíûњ ìºë³ìåòòåð³ áîéûíøà àéíàëûì âåäîìî-

ñûí æàñàéìûç.

№
Шоттардың 
аталуы мен 
нөмірлері

Кезеңнің 
басына 
сальдо 

Есепті кезеңдегі 
айналымдар

Кезеңнің соңына 
сальдо 

Дт Кт Дт Кт Дт Кт
1 2 3 4 5 6 7 8

1.
1010  Кассадағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

- - 1383000 1381400 1600 -

2.
1040 Ағымдағы 
банктік  шоттағы 
ақшалар

- - 1540000 1436620 103380 -

3.
1250  Қызметкер-
лердің дебитор-
лық берешегі

- - 20200 22600 - 2400

4. 1331  Тауарлар 
(қоймада) - - 800000 750000 50000 -

5. 1332  Саудадағы 
тауарлар - - 792572 678572 114000 -

6. 1333  Үстеме баға - - - 28572 - 28572

7.
1334  Тауардың 
бағасындағы 
ҚҚС-ның сомасы

- - - 14000 - 14000

8. 1420  Өтелуге 
тиіс ҚҚС - - 176120 176120 - -

9 2414  Көлік 
құралдары - - 913000 - 913000 -

10.
3010 Қысқа 
мерзімді банктік 
қарыз

- - 400000 800000 - 400000

11.
3110  
Корпорациялық 
табыс салығы

- - - 14498 - 14498

12. 3120 Жеке табыс 
салығы - - 3000 3000 - -

13. 3130  Төленуге 
тиісті ҚҚС - - 143120 133000 10120 -

1 2 3 4 5 6 7 8

14. 3150  Əлеуметтік 
салық - - 12000 15300 - 3300

15. 3170  Көлік салығы - - - 6500 - 6500

16.
3210  Əлеуметтік 
сақтандыру 
бойынша 
міндеттемелер 

- - 1200 2700 - 1500

17.
3220 Зейнетақы 
аударымдары 
бойынша 
міндеттемелер

- - 10000 10000 - -

18.
3310  Жеткізуші-
лерге кредитор-
лық берешек

- - 1434120 1434120 - -

19.
3350  Еңбекақы 
төлеу бойынша 
қысқа мерзімді 
берешек 

- - 100000 100000 - -

20.
3360 Жалдау 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

- - 20000 36000 - 16000

21.
3380  Төлеуге 
тиіс қысқа мер-
зімді сыйақылар

- - 32000 32000 - -

22. 5010 Жариялан-
ған капитал - - - 700000 - 700000

23.
5410  Есептік 
жылдың пайдасы 
(залалы)

- - 950000 950000 - -

24.
5430 Өткен 
жылдардағы 
пайда (залал)

- - - 5330 - 5330

25.
6010к  Өнімдерді 
сатудан жəне 
қызмет көсетуден 
алынатын кіріс 

- - 950000 950000 - -

26.

7010к  Өткізілген 
өнімнің жəне 
көрсетілген  
қызметтердің 
өзіндік құны

- - 861672 861672 - -

27.
7110  Өнімді сату 
жəне қызметтер 
көрсету бойынша 
шығыстар 

- - 8000 8000 - -
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1 2 3 4 5 6 7 8

28. 7210ай  Айып-
пұлдар мен өсім - - 8500 8500 - -

29.
7210ққ  
Қайырымдылық 
мақсаттар

- - 20000 20000 - -

30.
7310 Сыйақылар 
бойынша 
шығыстар

- - 32000 32000 - -

31.
7710 Корпора-
циялық табыс 
салығы бойынша 
шығыстар

- - 14498 14498 - -

ШЫҒЫСТАР: - - 10625002 10625002 1192100 1192100
            
Äåáåò áîéûíøà àêòèâòåðä³њ ñîìàñû êðåäèò áîéûíøà ïàññèâòåðä³њ 

ñîìàñûíà æºíå îäàí áàñќà ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàð 
ñîìàëàðûíûњ æèûíòûѓûíà òåњ áîëѓàíûí òàëäàóäàí êμðåì³ç. Á±ë 
ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàð îëàð áîéûíøà ïðîâîäêàëàð ä±ðûñ 
æàñàëѓàíû òóðàëû êóºëàíäûðàäû.

V. Åíä³ áàñ ê³òàïòû òîëòûðóìåí àéíàëûñàìûç. Áàñ ê³òàïòû òîëòû-
ðó òºðò³á³ á±äàí àëäûњѓû ñàëàäà òîëûќ æàçûëѓàí. Óàќûòòû ‰íåìäåó 
ìàќñàòûíäà áàñ ê³òàïòû òîëòûðó ìûñàëûí òåê ќàíà ¹1010, ¹3310, 
¹7010ê øîòòàðû áîéûíøà ќàðàéìûç (¹2 ќîñûìøà).  

Áàñ ê³òàïòû òîëòûðó êåç³íäå ¹3310 «Æåòê³çóø³ëåðãå êðåäèòîðëûќ 
áåðåøåê» øîòû áîéûíøà 6-øû æºíå 25-ø³ îïåðàöèÿëàðäà ¹1040 
øîòòûњ êðåäèò³íåí 912000 òåњãå ìåí 9120 òåњãå ñîìàëàðû μòò³, 
ñîíäûќòàí îëàðäû 921120 òåњãå ñîìàñûíà á³ð³êò³ðó ќàæåò. ¹7010ê 
«¤òê³ç³ëãåí μí³ìí³њ æºíå êμðñåò³ëãåí ќûçìåòòåðä³њ μç³íä³ê ќ±íû» 
øîòû áîéûíøà äà 1250 øîòòûњ êðåäèò³íåí 4000 òåњãå ìåí 18600 
òåњãå ñîìàëàðû μòò³, ñîíäûќòàí îëàðäû á³ð 22600 òåњãå ñîìàñûíà 
á³ð³êò³ðó ќàæåò (ìûñàëäàð ќîñà êμðñåò³ëãåí). 

VI. Áàñ ê³òàïòûњ òîëòûðóûí á³ò³ðãåí ñîњ, á³ç æûëäûќ åñåïò³ òîë-
òûðó ìåí ñàëûќ èíñïåêöèÿñûíà æûëäûќ äåêëàðàöèÿ áåðóãå ê³ð³ñó³ì³ç 
ì‰ìê³í. Êºñ³ïîðûííûњ æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñûí àíûќòàéìûç. Îë 
‰ø³í ¹6010ê (íåã³çã³ ќûçìåò) øîòûíûњ êðåäèò³ áîéûíøà ïðîâîäêà-
ëàðäû æèíàéìûç.  

Á³çäå òåê ќàíà á³ð âàðèàíò: 12-ø³ îïåðàöèÿäà ¹6010ê øîòûíûњ 
êðåäèò³ áîéûíøà 950000 òåњãå ñîìà áàð. Äåìåê, êºñ³ïîðûí áîéûíøà 

æèûíòûќ æûëäûќ ê³ð³ñ 950,0 ìûњ òåњãåí³ ќ±ðàéäû. Îíû æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹16 æîëûíà æàçàìûç.

VII. ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð æºíå ќûçìåòòåð áîéûíøà (ñàëûќ 
åñåá³ áîéûíøà) øûѓûíäàðäû àíûќòàóѓà êμøåì³ç. Îë ‰ø³í ¹ 5, 6 
ќîñûìøàëàð àðíàëѓàí. Á±äàí áûëàé ñîìàëàðäû á³ð îíäûќ òàњáàñû 
áîéûíøà ìûњ òåњãå ò‰ð³íäå êμðñåòåì³ç.

¹ 5 ќîñûìøà. Åњáåêàќû òμëåó áîéûíøà øûѓûñòàð.
Åњáåêàќû, áàðëûѓû — 100 ìûњ òåњãå. Ïðîâîäêàѓà ñºéêåñ 18-ø³ 

îïåðàöèÿäà ¹3350 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 100,0 ìûњ òåњãå μòåä³. 
¹ 5 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç. 

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ » ÆØÑ
ÑÒÒÍ  582000027863

                                                                              ¹ 5 ќîñûìøà
ÅЊÁÅÊÀЌÛ Ò¤ËÅÓ ÁÎÉÛÍØÀ ØÛЃÛÑÒÀÐ

                                                                                                             (ìûњ òåњãå)
1 Персоналдың еңбекақысы, барлығы

оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың...................
— жалпы жəне əкімшілік персонал, 
өнімді (жұмыстар, қызметтер) өткізумен 
айналысатын жəне өндіріске қатыспайтын 
қызметкерлердің...........................................

1 100,0

100,0

2 Табыс салығы салынатын 
қызметкерлердің материалдық жəне 
əлеуметтік жəрдемақылары, барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, 
өнімді (жұмыстар, қызметтер) өткізумен 
айналысатын жəне өндіріске қатыспайтын 
қызметкерлердің.....

2

3 Еңбекақы төлеу жөніндегі басқа 
шығыстар, барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, 
өнімді (жұмыстар, қызметтер) өткізумен 
айналысатын жəне өндіріске қатыспайтын 
қызметкерлердің...........................................

3
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4 Еңбекақы төлеу жөніндегі шығыстардың 
жиынтығы, барлығы 
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, 
өнімді (жұмыстар, қызметтер) өткізумен 
айналысатын жəне өндіріске қатыспайтын 
қызметкерлердің...........................................

4 100,0

100, 0

-

5 Негізгі құралдарды жөндеу жөнінен 
жұмысшылардың еңбекақысы бойынша 
шығыстар 

5 -

6 Еңбекақысы бойынша шегеруге жататын 
барлық шығыстар
(№6 қосымшаның 4-ші жолына енгізіңіз)

6 100,0

7 Анықтама түрінде: Қазақстан 
Республикасының «Салық жəне 
бюджетке төленетін басқа міндетті 
төлемдер туралы» 2001 жылғы 12 
маусымдағы №209 — II кодексі (Салық 
кодексі) бойынша салық салынатын 
қызметкерлердің табыстары 

7

¹ 6 ќîñûìøà
1) Æûëäûњ áàñûíà òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð           —          æîќ 
(ê³ð³ñïå áàëàíñ íμëãå òåњ).
2) Æûëäûњ ñîњûíà òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð      —     121,4 ìûњ 

              òåњãå
â) äàéûí μí³ì, òàóàðëàð                                   —     121,4 ìûњ òåњãå

Òàóàðëàðäûњ ќàëäûѓû áîéûíøà åñåïòåð:
— ќîéìàäàѓû òàóàðëàð                    —                       50,0 ìûњ òåњãå
— ñàóäàäàѓû òàóàðëàð (ñàòûï àëó áàѓàñû áîéûíøà)  —  71,4 ìûњ 

òåњãå
114000 òåњãå : 1,14 = 100000 (ЌЌÑ-ûñûç)
100000 òåњãå — 28752 òåњãå (‰ñòåìå áàѓà) = 71428 òåњãå
3) Ñàòûï àëûíѓàí òàóàðëàð, ìàòåðèàëäàð, æ±ìûñòàð 
ìåí ќûçìåòòåð                                         —              880,0 ìûњ òåњãå
á) êåé³í μòê³çóãå àðíàëѓàí òàóàðëàð           —        800,0 ìûњ òåњãå
ç) ìàðêåòèíã áîéûíøà øûѓûñòàð              —             8,0 ìûњ òåњãå 
 (8,0 ìûњ òåњãå ìμëøåðäåã³ æàðíàìàëàð áîéûíøà øûѓûñòàð)
è) æàëàќûñ áîéûíøà øûѓûñòàð              —             36,0 ìûњ òåњãå
ê) áàñќà øûѓûñòàð                            —                      36,0 ìûњ òåњãå
(á±ëàðѓà æåêå ò±ëѓàëàðäàí 4000 òåњãåãå (34-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà) 

êåњñå òàóàðëàðûí ñàòûï àëó áîéûíøà øûѓûñòàðѓà áàíêò³њ íåñèåñ³í 

ïàéäàëàíѓàíû ‰ø³í 32000 òåњãåãå åñåïòåëãåí ñûéàќûíûњ ñîìàñûí 
ќîñà (38-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà) òμëåì  —  áàðëûѓû 36000 òåњãå).

4) Åњáåêàќû áîéûíøà øûѓûñòàð (¹ 5 ќîñûìøàíûњ 
ìºë³ìåòòåð³)                           —                               100,0 ìûњ òåњãå
6) ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð ìåí ќûçìåòòåðä³њ μç³íä³ê ќ±íûíà 

åíã³ç³ëåò³í áàñќà øûѓûñòàð                    —                   18, 6 ìûњ òåњãå           
à) íîðìàëàð øåã³íäåã³ (39-øû îïåðàöèÿ áîéûíøà)  ³ññàïàð 

øûѓûñòàðû μí³ìí³њ μç³íä³ê ќ±íûíà åíã³ç³ëä³  — 18600 òåњãå.
7) Æèûíòûѓû (1-æîë — 2-æîë + ñ 3-òåí  6 ќîñà ñîìàñû)    

 —     877,2 ìûњ òåњãå
8 áåí 9 áμë³ìøåëåð áîéûíøà øûѓûñòàð æîќ
10) ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð ìåí ќûçìåòòåð áîéûíøà øûѓûíäàð 

(7-æîë — 8-æîë — 9-æîë) (äåêëàðàöèÿíûњ 19 æîëûíà êμø³ð³њ³ç)        
—      877,2 ìûњ òåњãå

        



76 77

¹ 6 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç

 Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ» ÆØÑ                                                         
ÑÒÒÍ  582000027863
            

¤ÒÊ²Ç²ËÃÅÍ ¤Í²Ì, (Æ¦ÌÛÑÒÀÐ, ЌÛÇÌÅÒÒÅÐ) ÁÎÉÛÍØÀ 
ØÛЃÛÍÄÀÐ

                                                (ìûњ òåњãå)
1. Жылдың басындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар............……………………………..........
   б) аяқталмаған өндіріс................……………………………...........
   в) дайын өнім, тауарлар...... …………………………----------------
2. Жылдың соңындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар.........……………………………….......
   б) аяқталмаған өндіріс.............………………………………........
   в) дайын өнім, тауарлар....…………………………….. .........121,4
3.Сатып алынған тауарлар, жұмыстар, қызметтер; барлығы
   оның ішінде:
   а) шикізат, материалдар, сатып алынған бұйымдар мен      
       жартылай фабрикаттар. …………………………………..800,0  
  б) кейін сатылуға арналған тауарлар...........................................   
   в) отын мен жылу қуаты.. …. ……………………………………..
   г) электр қуаты.. ……………………………………………………
   д) көлік шығыстары........... …………………………………………
   е) байланыс бойынша шығыстар..…………………………………
   ж) аудиторлық қызметтер бойынша шығыстар..........……………
   з) маркетинг бойынша шығыстар....……………………………8,0
   и) жал ақы бойынша шығыстар.…………………………….36,0
   к) басқа шығыстар ……………………………………………   36,0
4. Еңбекақы төлеу бойынша шығыстар……………………………
6. Өткізілген өнімнің өзіндік құнына енгізілетін басқа шығыстар, 
оның ішінде:………………………………………………..
    а) нормалар шегіндегі іссапар шығыстары......……………..18,6
    б) нормалар шегіндегі өкілдік шығыстар...............………………                                                                                                                    
    в) осы есепті кезеңде шығыс етілетін алдағы кезеңдердің   
    шығыстары………………………………………………………
7. Жиынтық (1-жол — 2-жол) +  3-тен 6-жолдарды қоса сомасы
8. Негізгі  құралдарды жөндеуге жұмсалған тауар-материалдық  
    қорлардың құны................................................................................
9. Кəсіпкерлік қызметтен тыс мақсаттарға пайдаланылған тауар-
материалдық қорлардың құны...................................................……
10. Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) бойынша шығындар 
(7-жол — 8-жол — 9-жол)  (декларацияның 19-жолына алып 
өтіңіз)

1 -

2 121,4

3 880,0

4
        
6

7

8

9

10

100,0     
18,6

877,2

-
-

877,2

Á±ë ñîìàíû  äåêëàðàöèÿíûњ 19-æîëûíà æàçàìûç. 
Îäàí ºð³ 27 «ªëåóìåòò³ê òμëåìäåð áîéûíøà øûѓûñòàð» æîëûí 

òîëòûðàìûç. Îëàð 1, 2 ìûњ òåњãåãå òåњ.  (32-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà 
åњáåêêå óàќûòøà æàðàìñûçäûќòûњ ïàðàѓû (áþëëåòåíü) áîéûíøà 
ќîëìà-ќîë àќøà òμëåíãåí). Îë ‰ø³í äåêëàðàöèÿíûњ 12-1 ќîñûìøàñûí 
òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ» ÆØÑ                                                          
ÑÒÒÍ 582000027863

ªëåóìåòò³ê òμëåìäåð áîéûíøà øûѓûñòàð               
                            (ìûњ òåњãå)

1 Есепті кезеңдегі еңбекке уақытша жарамсыздық 
күндеріне төлеу жəне жүктілік пен босану жөнінен 
демалыс беру бойынша нақты шығыстар

1 1,2

2 Есепті кезеңде есептелген еңбекақы қоры 2 100, 0
3 Рұқсат етілген, яғни еңбекақы қорының 3% мөлшері, 

шегерудің сомасы
3 3,0

4 Есепті кезеңдегі еңбекке уақытша жарамсыздық 
күндеріне төлеу жəне жүктілік пен босану жөнінен 
демалыс беру шығыстары бойынша рұқсат етілген 
шегерудің мөлшері

4 1,2

5 Есепті кезеңнің таза табысы есебіне жатқызылатын 
сол кезеңде еңбекке уақытша жарамсыздық күндеріне 
төлеу жəне жүктілік пен босану жөнінен демалыс беру 
бойынша шығыстар

5 -

6 Жұмысшыларға олардың жұмысымен байланысты 
зақымдану немесе денсаулықтың басқа мертігуі, сондай-
ақ асыраушысын жоғалтумен байланысты келтірілген 
зиянды қалпына келтіру үшін нақты төленген сомалар

6 -

7 Жұмысшыларға олардың жұмысымен байланысты 
зақымдану немесе денсаулықтың басқа мертігуі, 
сондай-ақ асыраушысын жоғалтумен байланысты 
келтірілген зиянды қалпына келтіру үшін бағытталатын 
шығыстардың заңмен бекітілген мөлшері

7 -

8 Шегерулерге жататын жұмысшыларға олардың 
жұмысымен байланысты зақымдану немесе 
денсаулықтың басқа мертігуі, сондай-ақ асыраушысын 
жоғалтумен байланысты келтірілген зиянды қалпына 
келтіру үшін сомалар

8 -

9 Есепті кезеңнің таза табысы есебіне жатқызылатын 
жұмысшыларға олардың жұмысымен байланысты 
зақымдану немесе денсаулықтың басқа мертігуі, сондай-
ақ асыраушысын жоғалтумен байланысты келтірілген 
зиянды қалпына келтіру үшін сомалар

9 -

10 Шегерулерге апарылатын шығыстардың жиынтығы 10 1,2

   100-ші үлгі
№12-1 қосымша

100-үлгі
№ 6 қосымша
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Åíä³ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 29 «Ñàëûќòàð, àéûïï±ëäàð ìåí îðíû 
òîëòûðûëàòûí øûѓûñòàð» æîëûíäà μç³íä³ê ќ±íѓà åíã³ç³ëåò³í 
ñàëûќòàðäûњ òμëåíãåí ñîìàëàðû êμðñåò³ëåä³, àë ñàëûќ òμëåì³í³њ 
ìμëøåð³ îíûњ åñåïòåëó³íåí àñûï êåòêåí æàѓäàéäà, ñàëûќòûњ 
æûëäûќ åñåïòåëó³í³њ ìμëøåð³ æàçûëàäû.

Á³çä³њ æàѓäàéäà 30-øû îïåðàöèÿäà äåáåò áîéûíøà ºëåóìåòò³ê 
ñàëûќòûњ òμëåì³ 12000 òåњãåìåí μòåä³, àë êμë³ê ñàëûѓû æàëïû 
àéòќàíäà òμëåíãåí åìåñ, ñîë ñåáåïòåí 29 æîë áîéûíøà æèûíòûќ 
12,0 ìûњ òåњãåãå òåњ áîëàäû.

Áàðëûќ øåãåðóëåð:    877,2 + 1,2 + 12,0 = 890,4 òåњãåãå òåњ 
áîëàäû.

VIII. Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ æèûíòûќ æûëäûќ òàáûñ ïåí 
øåãåðóëåðä³њ æàëïû ñîìàëàðû àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà òåњ: 

950,0 ìûњ òåњãå — 890,4 ìûњ òåњãå = 59,6 ìûњ òåњãå. 
(Æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ 32 æîëûíà òåњ áîëóû òè³ñ).

IX. Êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓûíûњ ìμëøåðëåìåñ³í àíûќòàé-
ìûç. Åðåæåëåð áîéûíøà îíûњ ìμëøåðëåìåñ³ 30% ìμëøåðäå áåëã³-
ëåíãåí.

X. Åñåïòåëãåí êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓûíûњ ñîìàñûí 
øûѓàðàìûç 

 (59,6 ìûњ òåњãå õ  30 %  =  17,9 ìûњ òåњãå).
                Îíûњ ñîìàñû 17,9 ìûњ òåњãåãå òåњ.
                   
                        ¹ 100 ‰ëã³í³њ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç

                                                                                                   ¹ 100 ‰ëã³
2006 æûëäûњ æèûíòûќ òàáûñû ìåí æàñàëѓàí øåãåðóëåð òóðàëû 

ÄÅÊËÀÐÀÖÈß

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — 
«Ìîëøûëûê» ÆØÑ                                                ÑÒÒÍ  582000027863
Ìåêåí-æàéû: Òºóêå õàí 
äàњѓûëû ¹ 78 ‰é                                       Áàíê àòàëóû: «Íàóðûç» áàíê
Àóäàí:Ò‰ðê³ñòàí                                      Åñåï àéûðûñó øîòû: 002609819
№ Көрсеткіштер Код Төлеушінің 

мəліметтері 
бойынша

1 2 3 4
ЖИЫНТЫҚ  ЖЫЛДЫҚ  ТАБЫС

1 Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден түскен 
табыс

1 950,0

1 2 3 4
2 Үйлер мен ғимараттар, сондай-ақ амортизацияға 

жатпайтын активтердің құнының өсімінен түскен 
табыс

2

3 Сыйақы түрінде түскен табыс 3
3-1 Күдікті міндеттемелер бойынша табыстар 3-1
4 Дивидендтер 4
5 Ұтыстар 5
6 Ақысыз алынған мүлік пен ақшалар 6
7 Мүлікті жалға беруден түскен табыстар 7
8 Роялти 8
9 Мемлекеттік бюджеттен алынған субсидиялардан 

басқа заңды тұлғалар тарапынан алынған 
субсидиялар

9

10 Кəсіпкерлік қызметті шектеу немесе кəсіп-
орынды жабу келісімі үшін алынған табыстар

10

11 Банктер тарапынан жасалған провизиялардың 
төмендеуінен түскен табыстар

11

11-1 Сақтандыру резервтерінің төмендеуінен түскен 
табыстар

11-1

12 Міндеттемелердің жойылуынан түскен табыстар 12
13 20-4 баптың 3 тарауы, 20-6 баптың 1 тарауы жəне 

47 бапқа сəйкес келген табыс
13

14 44 бапқа сəйкес орны толтырылатын шегерулер 14
14-1 138 баптың 1 тарауына сəйкес бағаларды 

түзетуден болған табыстар
14-1

14-2 Айыппұлдар, өсімдер, айыптар мен 
санкциялардың басқа түрлері бойынша табыстар

14-2

14-3 Кəсіпкерлік қызметте қолданылмайтын 
объектілерді пайдалану кезінде болған 
шығыстардан табыстардың артығы

14-3

15 Басқа табыстар 15
16 Жылдық жиынтық табыс (1-ден 15-жолдардың 

сомасы)
16 950,0

17 Жылдық жиынтық табысты түзету 17
1) дивидендтер 17-1
2) заңды тұлғамен алынған жəне оның 
кəсіпкерлік қызметімен байланысты жағымды 
бағамдық айырма

17-2

3) ашық акционерлік қоғамдардың бағалы 
қағаздарын өткізу кезінде құнының өсімінен 
болған табыстар

17-3

4) зейнетақымен қамтамасыз ету туралы заңға 
сəйкес алынған жеке жинақтаушы зейнетақы 
шоттарына жіберілген инвестициялық табыстар

17-4
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1 2 3 4
5) эмитент тарапынан бағалы қағаздарды 
олардың нарығында алғашқы орналастыру 
кезінде алынған меншікті акциялар құнының 
олардың номиналды құнынан артығы

17-5

6) мемлекеттік мекемелердің мемлекеттік 
кəсіпорындардан ақысыз негізде, сондай-ақ 
ҚР-ның заңдарына сəйкес алынған негізгі 
құралдардың құны

17-6

18 Түзетуден соң жылдық жиынтық табыс  (16-жол 
— 17-жол)

18 950, 0

ШЕГЕРУЛЕР
19 Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) бойынша 

шығындар
19 877,2

20 Алынған несиелер үшін сыйақылар 20
21 Күдікті талаптар 21
22 Резервтік қорларға аударымдар 22
23 Ғылыми-зерттеу, жоба жəне тəжірибелік-

конструкторлық жұмыстарға шығыстар
23

24 Белгіленген активтер бойынша амортизациялық 
есептеулер мен басқа шегерулер

24

а) негізгі құралдардың амортизациялық 
есептеулері

24а

б) оның ішінде қосымша бағалаудың сомасынан 24б
в) 20-4 баптың 3 тарауына сəйкес есептелген 
амортизациялық есептеулері

24в

г) топ бөлігінің барлық белгіленген активтердің 
шығыс етілу кезіндегі топ бөлігінің баланс 
құнының мөлшері

24г

д) 20-6 баптың 3 тарауына сəйкес белгіленген 
активтердің қалдық құны

24д

е) материалдық емес активтердің 
амортизациялық есептеулері

24е

25 Жөндеуге жұмсалатын шығыстар 25
26 Сақтандыру сыйақылары бойынша шығыстар 26
27 Əлеуметтік төлемдердің шығыстары 27 1,2
28 Геологиялық зерттеу мен табиғи ресурстарды 

қазып алу үшін дайындық жұмыстарына 
шығыстар

28

29 Салықтар, айыппұлдар мен орны толтырылатын 
шығыстар

29 12,0

а) 25 баптың 1 тарауына сəйкес төленген 
салықтар

29а

1 2 3 4
б) бюджетке енетіннен тыс, айыппұлдар мен 
өсімдерін қоса, төленген айыптар

29б

в) мемлекеттік əлеуметтік саланы ұстау үшін 
шығыстар

29в

г) 26 баптың 4 тарауына сəйкес жер қойнауын 
пайдаланушылардың шығыстары

29г

30 26 баптың 11 тарауына сəйкес құрылыстарды 
өткізуден болған залалдар

30

31 Шегерулердің барлығы (19-жолдан 30-жолды 
қоса сомасы)

31 890,4

32 Салық салынатын табыс (18-жол  — 31-жол) 32 59,6
32-1 20-8 баптың 4 тарауына сəйкес алып өтуге 

жатпайтын залал
32-1 -

32-2 Алып өтуге жататын залал 32-2 -
33 27 бапқа сəйкес алып өткізілген кəсіпкерлік 

қызметтен болған залалдар
33 -

34 34 бапқа сəйкес салық салудан босатылатын 
табыстар

34 -

1) тағайындау бойынша төтенше жағдайлар 
кезінде пайдаланылған гуманитарлық жəрдем
2)  мүгедектердің еңбекақысы, сондай-ақ 
мүгедектерге əлеуметтік салықтың сомасының 
50%-ын төлеу бойынша шығыстардың екі есе 
сомасы
3) мемлекеттік бағалы қағаздар бойынша 
сыйақылар
4) коммерциялық емес ұйымдарға 
қайырымдылық жарналар
5) қайырымдылық қорларға банктердің ақысыз 
аударымдары
6) ерікті зейнетақы жарналардың сомасы
7) негізгі құралдардың қаржы лизингі бойынша 
алынған сыйақылар
8) 34 баптың 8 тарауына сəйкес салық салынатын 
табыстың босатылатын өсімі
9)________________________________________

35 Алып өткізілген залалдар мен берілген 
жеңілдіктердің есебінен салық салынатын табыс 
(32-жол — 34-жол)

35 59,6

36 Есептелген салықтың сомасы 36 17,9
36а Таза табысқа салынатын салықтың сомасы 36а
36б 20-8 баптың 3 тарауына сəйкес негізгі 

құралдардың қосымша бағалануынан болған 
салықтың сомасы

36б
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1 2 3 4
36в Барлық есептелген салық (36-жол — 36а жол +  

36б жол)
36в 17,9

37 Барлық жасалған аванстық төлемдер мен есепке 
жатқызулар

37

38 Артық төлемнің сомасы 38
39 Төленуге тиіс барлық салық 39 17,9
40 Айып санкциялары 40
41 Барлық салық пен айып санкциялары 41
42 Алдағы төлемдер есебінің артық  төлеу сомасы 42
43 Қайтарылуға тиіс артық төлемнің сомасы 43

XI. Ñàëûñòûðó ‰ø³í ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà òàáûñòûњ 
(çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòû áîéûíøà íºòèæåëåð³í òàëäàéìûç. 

à) îíûњ òàáûñ æàѓû 950000 òåњãåäå ñîìàíû ќ±ðàéäû (12-ø³ 
îïåðàöèÿ áîéûíøà);

á) øûѓûñ æàѓûí àíûќòàó ‰ø³í òμìåíäåã³ ñîìàëàðäû ќàáûëäàéìûç: 
48-ø³ îïåðàöèÿíûњ äåáåò³ áîéûíøà — 8000 òåњãå; 49-øû 
îïåðàöèÿíûњ äåáåò³ áîéûíøà — 32000 òåњãå; 50-ø³ îïåðàöèÿíûњ 
äåáåò³ áîéûíøà — 861672 òåњãåäå ñîìàëàðäû ќàáûëäàéìûç. 

Æèûíòûѓû: 8000 + 32000 + 861672 = 901672 òåњãå

Òàáûñ æºíå øûѓûñ æàќòàðûíûњ àðàñûíäàѓû àéûðìà æûëäûќ 
æèûíòûќ òàáûñòû ќ±ðàéäû:  

950000 òåњãå – 901672 òåњãå = 48328 òåњãå

Ñàëûќòûњ 30% ìμëøåðëåìåñ³ êåç³íäå á±ë ñîìàäàí òèåñ³ë³ òàáûñ 
ñàëûѓûíûњ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. 

48328 òåњãå  õ  30% = 14498 òåњãå

Åíä³ òàçà òàáûñòû àíûќòàóûìûç ќàæåò. Îë æèûíòûќ òàáûñ ïåí 
êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓû àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà òåњ áîëàäû.

48328 òåњãå – 14498 òåњãå  =  33830 òåњãå ≈ 33,8 ìûњ òåњãå

Äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15-2 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç. 

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ» ÆØÑ                                                
ÑÒÒÍ  582000027863                                                      
                                                                                              ¹ 15-2 ќîñûìøà

2006 æûëäûњ  ЌÀÐÆÛ-ØÀÐÓÀØÛËÛЌ  ЌÛÇÌÅÒ²Í²Њ  
ÍªÒÈÆÅËÅÐ²  ÒÓÐÀËÛ  ÅÑÅÏ

                                                                                                 (ìûњ òåњãå)

Көрсеткіштердің  аталуы
Сомасы

Табыстар Шығыстар
Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден түскен 
табыс

01 950,0 -

Өткізілген өнімнің (жұмыстар, қызметтер) 
өзіндік құны

02 - 901,7

Жалпы табыс (01-02) 03 48,3 -
Кезең шығыстарының барлығы 04 - -
оның ішінде: - -
Жалпы жəне əкімшілік шығыстар 05 - -
Өткізу бойынша шығыстар 06 - -
Сыйақы түріндегі шығыстар 07 - -
Негізгі қызметтен түскен табыс (залал) (03-04) 08 48,3 -
Негізгі емес қызметтен түскен табыс (залал) 09 - -
Салық салынуға дейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал)

10 48,3 -

Табыс салығы бойынша шығыстар 11 - 14,5
Салық салынғаннан кейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал) (10-жол — 
11-жол)

12 33,8 -

Төтенше жағдайлардан болған залал 13 - -
Таза табыс (залал) (12-жол + (-) 13-жол) 14 33,8 -

XII. Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà ïàéäàíû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ 
áîéûíøà òàáûñïåí (çàëàëìåí) ñàëûñòûðàìûç. Îë ‰ø³í æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäàíû (çàëàëäû) àíûќòàï 
ќîéѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû                   —               33,8 ìûњ òåњãå.

2) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ (ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà) 
ìμëøåð³í äå á³ç àíûќòàï ќîéѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû          

                                                                               —   17,9 ìûњ òåњãå.
4) Áóõãàëòåðë³ê åñåïòå áåéíåëåíãåí, á³ðàќ á±ë äåêëàðàöèÿíûњ 

øåãåðóëåð³íå åíã³ç³ëìåéò³í øûѓûñòàðäû åñåïòåéì³ç.
à) Åê³ æàѓäàéäà, êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓûíûњ ìμëøåð³íå, ÿѓíè 

30%-ѓà, êåì³ò³ëãåí òàáûñòàðäûњ ñîìàëàðû àðàñûíäàѓû àéûðìà 
(59,6 — 48,3)  õ 0,7 (ÿѓíè 70%)                —                 7,9 ìûњ òåњãå.
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5) 1-äåí  4-æîëäû ќîñà ñîìàñû             —                59,6 ìûњ òåњãå.
9) Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ (5-æîë — 8-æîë) (á±ë íºòèæå 

äåêëàðàöèÿíûњ 32-ø³ æîëûíûњ ìμëøåð³íå òåњ áîëàäû æºíå îë òåњ 
áîëàäû                                                                      —    59,6 ìûњ òåњãå

             
¹ 15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç

                                                       ¹  15à ќîñûìøàñû
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ» ÆØÑ                                                          
ÑÒÒÍ  582000027863

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàáûñòû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ áîéûíøà 
òàáûñïåí ñàëûñòûðó

                                                    (ìûњ òåњãå)     
1 Қаржылық есеп бойынша таза пайда (залал) 

Корпоративтік табыс салығы   
Салық салынуға жататын, бірақ бухгалтерлік 
есепте биылғы жылы бейнеленбеген табыс
а

33,8
2 17,9
3

б
в
г
д
е
3а, 3б, 3в, 3г, 3д, 3е жолдары бойынша жиынтық -

4  Бухгалтерлік есепте көрсетіліп, бірақ бұл 
декларацияға енгізілмеген шығыстар 
а Табыстар сомаларының арасындағы айырма 7,9
б
в
г
д
е
4а, 4б, 4в, 4г, 4е жолдары бойынша жиынтық 7,9

5 1-ден 4-жолды қоса жиынтықтың сомасы 59,6
6 Бухгалтерлік есепте есепке алынған, бірақ 

декларацияға енгізілмеген табыс 
а
б
в
г
д
е
ж

1 2 3
6а, 6б, 6в, 6г, 6д, 6е, 6ж жолдары бойынша 
жиынтық

-

7 Бухгалтерлік есеп бойынша шығыстарға 
апарылмаған бұл декларацияның шегерулері
а

б
в
г
д
е
ж
7а, 7б, 7в, 7г, 7д, 7е, 7ж жолдары бойынша 
жиынтық

-

8 6 мен 7-жолдардың сомасы -
9 Салық салынатын табыс (5-жол — 8-жол). 

(нəтижесі  декларацияның 32-жолындағы мөлшерге 
тең болуы тиіс) 

59,6

XIII. Êºñ³ïîðûííûњ áμë³íáåãåí ïàéäàñûíûњ ñîìàñûí åñåïòåéì³ç. 
Îë ‰ø³í á³ç æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í 
ïàéäàëàíàìûç. 

1) Æûë áàñûíà ñàëüäî (æûëäûњ áàñûíäàѓû ¹15 ќîñûìøàíûњ 26-
øû æîëûíàí μòê³ç³ëåä³). Á³çä³њ æàѓäàéäà îë                              — æîќ

2) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäà           —   33,8 ìûњ òåњãå.
4) 1, 2, 3 æîëäàðäûњ ñîìàëàðûíûњ æèûíòûѓû  — 33,8 ìûњ òåњãå
1) Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ áàñќà êåìóëåð³:
à) àéûïï±ëäàð òμëåó (44-ø³ îïåðàöèÿäà)          —    8,5 ìûњ òåњãå.
á) ќàéûðûìäûëûќ ќîðû (45-ø³ îïåðàöèÿäà)    —  20,0 ìûњ òåњãå.
7) Æèûíòûѓû  (5, 6-æîëäàðäûњ ñîìàñû)           —  28,5 ìûњ òåњãå.
8) Æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäî (4-æîë — 7-æîë)       
                                                                               —   5,3 ìûњ òåњãå.
(Àíûќòàëѓàí ñîìà æûëäûњ ñîњûíäàѓû äåêëàðàöèÿíûњ ¹15 

ќîñûìøàíûњ 26 æîëäàѓû ñîìàìåí òåњ áîëóû òè³ñ). Îäàí áàñќà á±ë 
ñîìà øàðóàøûëûќ  îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûíäà 57-ø³ îïåðàöèÿäà 
áåéíåëåíåä³.
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¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.            

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ» ÆØÑ                                                          
ÑÒÒÍ  582000027863

Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ)
ñîìàëàðû ìåí îíûњ ќîçѓàëûñû òóðàëû  

                                                        ÅÑÅÏ                                         (ìûњ òåњãå)
1 Жылдың басындағы сальдо (жылдың басына 15 қосымшаның  26 

жолынан алып өткізіледі)
-

2 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) 33,8
3 Бөлінбеген пайданың басқа көбеюлері

а
б
в

4 1-ден 3-жолды қоса сомалардың жиынтығы 33,8
5 Төлеуге бағытталған дивидендтер -
6 Бөлінбеген пайданың басқа кемулері

а   Айыппұлдар 8,5
б   Қайырымдылық 20,0
в

7  5 пен 6-жолдардың жиынтығы 28,5
8 Жылдың соңындағы сальдо. (4-жол — 7-жол). (Табыстардың 

анықталған сомасы жылдың соңына 15 қосымшаның 26-жолының 
сомасымен сəйкес келуі тиіс)

5,3

XIV. Áμë³ìí³њ ñîњûíäà 2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñûí 
(æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹15 ќîñûìøàñûíà ñºéêåñ) ќ±ðàñòûðàìûç. 
Îë ‰ø³í àéíàëûì âåäîìîñûíûњ æºðäåì³íå ñ‰éåíåì³ç. Æûëäûњ áà-
ñûíäà ñàëüäî áîëìàѓàí, ÿѓíè íμëãå òåњ áîëѓàí.

             Көрсеткіштердің аталуы Жылдың 
басына

Жылдың 
соңына

Активтер
Негізгі құралдар.
6) Көлік құралдары (2414 шот бойынша сальдо)

Жиынтығы:
Тауар-материалдық қорлар

16) Дайын өнім, тауарлар (1331, 1332 шот бойынша сальдо)
17) Дебиторлық  қарыздар  (3130 шот бойынша сальдо)
20) Ақша қаражаттары (1010, 1040 шоттар бойынша 
сальдо)
                                        Жиынтығы:

      Барлығы:

–
–

–
–
–

913,0
913,0

164,0
10,1

105,0
279,1
1192,1

1 2 3
Пассивтер

Меншікті капитал.
22) Жарияланған капитал (5010 шот бойынша сальдо)
26) Бөлінбеген пайда (5430 шот бойынша сальдо)

      Жиынтығы:
Ағымдағы міндеттемелер.

29) Қысқа мерзімді несиелер (3010 шот бойынша сальдо)
31) Кредиторлық қарыздар (1333, 1334, 1250, 3210, 3360 шоттары 
бойынша сальдо)
32) Салықтар бойынша қарыздар (3110, 3150, 3170 шоттар 
бойынша сальдо)

      Жиынтығы:
     Барлығы:

–
–
–

–

–

–
–
–

700,0
5,3

705,3

400,0

62,5

24,3
486,8
1192,1

Áóõãàëòåðë³ê áàëàíñòûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ» ÆØÑ                                                          
ÑÒÒÍ   582000027863

Ќàçàќñòàí Ðåñïóáëèêàñû Ќàðæû ìèíèñòð³í³њ
2005 æûëѓû 22 æåëòîќñàíäàѓû ¹427

á±éðûѓûìåí áåê³ò³ëãåí

    2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñû
                                                                                                             (ìûњ òåњãå)

АКТИВТЕР Жол 
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

1. Қысқа мерзімді активтер  
Ақша қаражаты жəне оның эквиваленттері 010 105,0 -
Қысқа мерзімді қаржылық инвестициялар 011 - -
Қысқа мерзімді дебиторлық берешек 012 - -
Қорлар 013 164,0 -
Ағымдағы салықтық активтер 014 10,1 -
Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер 015 - -
Өзге де қысқа мерзімді активтер 016 - -
Қысқа мерзімді активтердің жиыны 100 279,1 -
2. Ұзақ мерзімді активтер  
Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар 020 - -
Ұзақ мерзімді дебиторлық берешек 021 - -
Үлес қосу əдісімен есептелінетін 
инвестициялар

022 - -

Инвестициялық жылжымайтын мүлік 023 - -

100-ші үлгі
15б қосымшасы

100-ші үлгі
15 қосымша
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1 2 3 4
Негізгі құралдар 024 913,0 -
Биологиялық активтер 025 - -
Барлау жəне бағалау активтері 026 - -
Материалдық емес активтер 027 - -
Кейінге қалдырылған салықтық активтер 028 - -
Өзге де ұзақ мерзімді активтер 029 - -
Ұзақ мерзімді активтердің жиыны 200 913,0 -
Баланс (100-жол + 200-жол) 1192,1 -

ПАССИВТЕР Жол
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

3. Қысқа мерзімді міндеттемелер  
Қысқа мерзімді қаржылық міндеттемелер  030 400,0 -
Салықтар бойынша міндеттемелер  031 24,3 -
Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер 
бойынша міндеттемелер

032 1,5 -

Қысқа мерзімді кредиторлық берешек 033 61,0 -
Қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері 034 - -
Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер 035 - -
Қысқа мерзімді міндеттемелердің жиыны  300 486,8 -
4. Ұзақ мерзімді міндеттемелер  
Ұзақ мерзімді қаржылық міндеттемелер  040 - -
Ұзақ мерзімді кредиторлық берешек 041 - -
Ұзақ мерзімді бағалау міндеттемелері 042 - -
Кейінге қалдырылған салықтық 
міндеттемелер

043 - -

Өзге де ұзақ мерзімді міндеттемелер 044 - -
Ұзақ мерзімді міндеттемелердің жиыны  400 - -
5. Капитал

Шығарылған капитал 050 700,0 -
Эмиссиялық кіріс 051 - -
Сатып алынған жеке меншік үлестік аспаптар 052 - -
Резервтер 053 - -
Бөлінбеген пайда (жабылмаған залал) 054 5,3 -
Аздық үлесі 055 - -
Капитал жиыны 500 705,3 -
Баланс (300-жол + 400-жол + 500-жол) 1192,1 -

Åíä³ êºñ³ïîðûííûњ çàëàëäûќ æàѓäàéûíäàѓû íºòèæåí³њ ќàðàóûí 
±ñûíàìûç. Îë ‰ø³í òμìåíäåã³ êμðñåòê³øòåðä³ μçãåðòåì³ç:

ÑÀËÛЌ  ÅÑÅÁ²  ÁÎÉÛÍØÀ:
Æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñ                                    —    850000 òåњãå.
Á±ë æàѓäàéäà æèûíòûќ çàëàë: æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñïåí ìè-

íóñ áàðëûќ øåãåðóëåðä³њ àéûðìàñûíà òåњ áîëàäû.
                        850000 — 890400 =  40400 òåњãå çàëàë
Ì±íäàé æàѓäàéäà êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓû åñåïòåë³íáåéä³.                      

ЌÀÐÆÛËÛЌ  ÅÑÅÏ  ÁÎÉÛÍØÀ:
850000 — 901720 =  51720 òåњãå çàëàë.

Êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓû æºíå åñåïòåë³íáåéä³. Äåìåê, òàçà 
çàëàë 51720 òåњãåãå òåњ áîëàäû.

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàëäûњ ìμëøåð³í äåêëàðàöèÿ 
áîéûíøà êμðñåò³ëãåí çàëàëìåí ñàëûñòûðàìûç. Îë ‰ø³í æºíå æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàë                  —  (-51,7) ìûњ òåњãå
2) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû                                         —   æîќ
4) Áóõãàëòåðë³ê åñåïòå áåéíåëåí³ï, á³ðàќ á±ë äåêëàðàöèÿíûњ 

øåãåðóëåð³íå åíã³ç³ëìåãåí øûѓûñòàð:
à) çàëàëäàð ñîìàëàðûíûњ àðàñûíäàѓû àéûðìà  (ќàðæûëûќ æºíå 

ñàëûќ åñåïòåð³ áîéûíøà)                                          —  11,3 ìûњ òåњãå 
Îëàðäûњ åñåïòåð³: (51720 — 40400) = 11320 òåњãå.
5) 1-äåí 4-æîëäû ќîñà ñîìàñû                       —   (– 40,4) ìûњ òåњãå
9) Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ (5-æîë — 8-æîë) (á±ë íºòèæå 

äåêëàðàöèÿíûњ 32-æîëûíäàѓû ìμëøåðãå òåњ áîëóû òè³ñ) îë òåњ áî-
ëàäû                                                                       —   (-40,4) ìûњ òåњãå

¹ 15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ»   ÆØÑ                                                         
ÑÒÒÍ   582000027863

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàáûñòû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ áîéûí-
øà òàáûñïåí ñàëûñòûðó

                                                                                                       (ìûњ òåњãå)     
1 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) 

Корпорациялық табыс салығы   
Салық салынуға жататын, бірақ бухгалтерлік 
есепте биылғы жылы бейнеленбеген табыс
а

(-51,7)
2 -
3

б

100-ші үлгі
15а қосымшасы
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1 2 3
в
г
д
е
3а, 3б, 3в, 3г, 3д, 3е жолдары бойынша жиынтық -

4  Бухгалтерлік есепте көрсетіліп, бірақ бұл 
декларацияға енгізілмеген шығыстар 

а Залалдар сомаларының арасындағы айырма 11,3
б
в
г
д
е
4а, 4б, 4в, 4г, 4е жолдары бойынша жиынтық 11,3

5 1-ден 4-жолды қоса жиынтықтың сомасы (-40,4)
6 Бухгалтерлік есепте есепке алынған, бірақ 

декларацияға енгізілмеген табыс 
а
б
в
г
д
е
ж
6а, 6б, 6в, 6г, 6д, 6е, 6ж жолдары бойынша 
жиынтық

-

7 Бухгалтерлік есеп бойынша шығыстарға 
апарылмаған бұл декларацияның шегерулері
а
б
в
г
д
е
ж
7а, 7б, 7в, 7г, 7д, 7е, 7ж жолдары бойынша 
жиынтық

-

8 6-мен 7-жолдардың сомасы -
9 Салық салынатын табыс (залал) (5-жол — 

8-жол). (нəтижесі   декларацияның 32-жолындағы 
мөлшерге тең болуы тиіс) 

(-40,4)

Åíä³ æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ ñîìàñûí åñåïòåï øûѓàðàìûç. Îë 
‰ø³í æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàé-
äàëàíàìûç. 

1) Æûë áàñûíäàѓû ñàëüäî (æûëäûњ áàñûíäàѓû ¹ 15 ќîñûìøàíûњ 
26-øû æîëûíàí êμø³ð³ëåä³)

Á³çä³њ æàѓäàéäà îë æîќ áîëѓàí                            —    æîќ
2) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàë              —      (-51,7) ìûњ òåњãå
4) Æèûíòûѓû (1-äåí 3-æîëäû ќîñà ñîìàñû)   —  (-51,7) ìûњ òåњãå
6) Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ áàñќà êåìóëåð³:
à) àéûïï±ëäàðäûњ òμëåíó³ (44-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà)        
                                                                               —     8,5 ìûњ òåњãå
á) ќàéûðûìäûëûќ ќîðëàð (45-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà)      
                                                                              —    20,0 ìûњ òåњãå
7) Æèûíòûѓû (5-ïåí 6-æîëäàðäûњ ñîìàñû)      —  28,5 ìûњ òåњãå
8) Æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäî (4-æîë — 7-æîë)     
                                                                         —   (- 80,2) ìûњ òåњãå
(Á±ë ñîìà äåêëàðàöèÿäàѓû ¹ 15 ќîñûìøàäàѓû 26-æîëäàѓû ñîìàѓà        

òåњ áîëóû òè³ñ)
            
¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ìîëøûëûќ»  ÆØÑ
ÑÒÒÍ   582000027863

Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ)
ñîìàëàðû ìåí îíûњ ќîçѓàëûñû òóðàëû

                                                     ÅÑÅÏ                                      (ìûњ òåњãå)
1 Жылдың басына сальдо (жылдың басына 15 қосымшаның  

26-жолынан алып өткізіледі)
-

2 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) (-51,7)
3 Бөлінбеген пайданың басқа көбеюлері

а
б
в

4 1-ден 3-жолды қоса сомалардың жиынтығы (-51,7)
5 Төлеуге бағытталған дивидендтер -
6 Бөлінбеген пайданың басқа кемулері

а   Айыппұлдар төлеу 8,5
б   Қайырымдылық 20,0
в

7  5-пен 6-жолдардың жиынтығы 28,5
8 Жылдың соңындағы сальдо. (4-жол — 7-жол). 

(Табыстардың анықталған сомасы жылдың соңына 15 
қосымшаның 26-жолының сомасымен сəйкес келуі тиіс)

(-80,2)

100-ші  үлгі
15б қосымшасы
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Ñîíûìåí, á³ç íàќòû ìûñàëäàðäàѓû îïåðàöèÿëàðäà ñàóäà íåìåñå 
êîììåðöèÿëûќ êºñ³ïîðûíäàðäûњ ќàðæû-øàðóàøûëûќ ќûçìåò³í³њ 
òîëûќ æ‰ðó êåçåњ³í êμðñåòò³ê. 

Ñàóäà-êîììåðöèÿëûќ ќûçìåò òóðàëû àéòà îòûðûï, á³ç òåњáå-òåњ 
åìåñ (íåàäåêâàòíûé) îïåðàöèÿ êåë³ñ³ì øàðòòàðû áîéûíøà μòê³ç³ëãåí 
òàóàðëàð, ìàòåðèàëäàð, àéíàëûìíàí òûñ àêòèâòåð æºíå ò.á. ќàéòàðó 
òóðàëû òîќòàëûï μòó³ì³ç ќàæåò. Àòàëìûø îïåðàöèÿ á³çä³њ ќîѓàìäà 
òåê ќàíà íàðûќòûќ ýêîíîìèêàѓà μòóãå áàéëàíûñòû ì‰ìê³í áîëäû. 
Á±ë àëóøûíûњ μç³í³њ ì±ќòàæäûќòàðû ‰ø³í òàóàðëàðäû òàњäàó ìåí 
ñàòûï àëóäà ќ±ќûѓûí ќîðѓàéäû, àë ñàòóøûíûњ μòê³ç³ëãåí òàóàðû 
‰ø³í æàóàïêåðø³ë³ê äºðåæåñ³í æîѓàðûëàòàäû.  

Ìûñàë êåëò³ðåì³ç (íåã³çã³ ìûñàëäûњ æàëѓàñû).
Êåë³ñ³ì øàðòòàð áîéûíøà àëóøû 69600 òåњãå êμëåì³íäå 

òàóàðëàðäû ќàéòàðäû. Òàóàðëàðäû μòê³çóä³њ ќàéòà åñåïòåó³ ìåí 
μòê³çóä³њ ñîìàñûí øûѓàðó ќàæåò. 

Á³çä³њ æàѓäàéäà 12-ø³ îïåðàöèÿ áîéûíøà 950000 òåњãåãå 
òàóàðëàðäûњ μòê³ç³ëó³ êμðñåò³ëãåí. Îäàí ñîњ, òàóàðëàðäûњ á±ë 
êμëåì³íå 14-ø³ îïåðàöèÿäà 133000 òåњãåãå μòê³ç³ëãåí òàóàðëàð 
áîéûíøà åñåïòåëãåí ЌЌÑ áåéíåëåíãåí. 13-ø³ îïåðàöèÿäà 678572 
òåњãåãå ñàòûï àëûíѓàí áàѓà áîéûíøà μòê³ç³ëãåí òàóàðëàðäûњ ќ±íû 
μòê³çóä³њ μç³íä³ê ќ±íûíà øûѓûñ åò³ëä³.  

Îäàí êåé³í, ќàðæûëûќ æºíå ñàëûќ åñåïòåð³ áîéûíøà æèûíòûќ 
ê³ð³ñ àíûќòàëäû.

 
Ќàéòàðûëѓàí òàóàðëàð ìåí îíûњ ñàëäàðû áîéûíøà 

øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäû áåéíåëåó
                            

№ Операциялардың аталуы Сомасы
Шоттардың байланысы

Дт Кт
1 2 3 4 5

58
59

60

61

62

63

64

Өткізілген тауарлардың қайтарылуы
Өткізілген тауарлар бойынша ҚҚС-ның 
сомаларын қайтару
Есеп айырысу шотынан алушыға 
сатылымның сомасын аудару
«Қызыл сторно» əдісімен сатып 
алынған баға бойынша қайтарылыған 
тауарлардың өзіндік құнын анықтау 
Қайтарылған тауарлардың шотын 5410 
шотқа жабу
Қайтарылған тауарлардың өзіндік құны 
бойынша шотын 5410 шотқа жабу
Есепті жылдың бөлінбеген табысының  
(залалының) сомасын анықтау

60000
8400

68400

60000

17143

6020
3130

3390

5410

5430

3390
3390

1040

6020

5410

Á±ðûíѓû øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäû åñåïêå àëà îòûðûï, 
ќûçìåòò³њ ќàç³ðã³ êåçåњ³íå (μòê³ç³ëãåí òàóàðëàðäû ќàéòàðóäà) 
áåëã³ëåíãåí øîòòàð áîéûíøà åñåï ðåãèñòðëàðûí ќ±ðàìûç.

¹ 1331 øîò «Òàóàðëàð (ќîéìàäà)»
Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà îïåðàöèÿëàð μòïåéä³, àë 61-ø³ 

îïåðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 42857 òåњãåäå ќàéòàðûëûï (ñòîð-
íîëàíûï) μòåä³.

Á±ë æàѓäàé îñû øîò áîéûíøà ќàëäûќòàð ñîë ñîìàѓà êμáåéãåí³í 
á³ëä³ðåä³.

      Äò            1331              Êò

Ñ = 50000
       —                           61) 

   Àé = 0                       Àé= 
Ñ = 92857

¹ 1040 øîò «Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàѓû àќøàëàð»
Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà îïåðàöèÿëàð μòïåéä³, àë 60-øû îïå-

ðàöèÿäà êðåäèò áîéûíøà 68400 òåњãåäå μòåä³.
Á±ë æàѓäàé åñåï àéûðûñó øîòûíäàѓû àќøàëàðäûњ  ñîë ñîìàѓà 

êåì³ãåí³í á³ëä³ðåä³.

       Äò             1040            Êò
 
Ñ = 87220
     —                             60) 68400

     —                             Àé=68400
                     
  Ñ = 18820                      

¹ 5430 øîò «¤òêåí æûëäàðäàѓû áμë³íáåãåí ê³ð³ñ (æàáûë-
ìàѓàí çàëàë)»

Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 64-ø³ îïåðàöèÿäà 17143 òåњãåäå 
μòåä³, àë êðåäèò áîéûíøà îïåðàöèÿëàð μòïåéä³. 

Á±ë æàѓäàé àëäûњѓû æûëäàðäûњ áμë³íáåãåí òàáûñû ñîë ñîìàѓà 
êåì³ï, ñîњûíàí çàëàëѓà àóûñќàíûí á³ëä³ðåä³.   

42857

42857

42857 7010ê 1331

42857 7010ê5410
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       Äò                5430              Êò                                                                                     
                                                               
                                           Ñ = 3650                    
  65) 17143                                              
                                                               
  Àé= 17143                             —
 Ñ = 13493
      
¹ 5410 øîò «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)»
Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 62-ø³, 63-ø³ îïåðàöèÿëàðäà 60000 

òåњãå μòåä³ æºíå 42857 òåњãåäå ñîìà ќàéòàðûëàäû (ñòîðíîëàíàäû), 
àë êðåäèò áîéûíøà 17143 òåњãå μòåä³. 

Á±ë øîòòûњ òåњä³ê æàѓäàéûíäà ò±ðѓàíäûѓûí æºíå ñàëüäîëàð 
æîќ åêåíä³ã³í á³ëä³ðåä³.  

       Äò              5410              Êò                      
                                                                                                                            
                                                              
62) 60000                        64) 17143                                       
                                                              
63)

 Àé =17143                    Àé = 17143
       
¹ 3130 øîò «Òμëåíóãå òè³ñò³ ЌЌÑ»
Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 59-øû îïåðàöèÿäà 8400 òåњãå μòåä³, 

àë êðåäèò áîéûíøà îïåðàöèÿëàð μòïåéä³. Æàѓûìäû ñàëüäî êμáåéä³. 
Á±ë æàѓäàé ЌЌÑ-íûњ àðòûќ òμëåó³í³њ ñîìàñû êμáåéãåí³í á³ëä³ðåä³.

   
      Äò                  3130                  Êò                 
 Ñ = 7280                                                  
 59) 8400                                       —                             
Àé = 8400                                Àé = 0                          

Ñ = 15680

¹ 3390 «Ñàòûëûì áîéûíøà åñåï àéûðûñóëàð»
Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 60-øû îïåðàöèÿäà 68400 òåњãå 

μòåä³, àë êðåäèò áîéûíøà 58-ø³, 59-øû îïåðàöèÿëàðäà äà 69600 
òåњãå μòåä³, ñàëüäîëàð æîќ. 

Á±ë æàѓäàé àëóøûìåí ñàòûëûì áîéûíøà òîëûќ åñåï 
àéûðûëûñќàíûí á³ëä³ðåä³.

Äò                3390 ñàòó            Êò               
                                                           
                                              Ñ = 0             
60) 68400                         58) 60000              
                                         59)8400                      
Àé = 68400                   Àé = 68400
                                          Ñ = 0

¹ 6020 øîò «Ñàòûëѓàí μí³ìä³ ќàéòàðó»
Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 58-ø³ îïåðàöèÿäà 60000 òåњãå μòåä³, 

àë êðåäèò³ áîéûíøà äà 62-ø³ îïåðàöèÿäà 60000 òåњãå μòåä³. Ñàëüäî-
ëàð æîќ.    

Äò                 6020                  Êò                  
                                             Ñ = 0                               
58) 60000                        62) 60000
Àé = 60000                   Àé = 60000

                                            Ñ = 0

¹7010ê øîòû «¤òê³ç³ëãåí μí³ìäåðä³њ μç³íä³ê ќ±íû»
Á±ë øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 42857 òåњãå ќàéòàðûëàäû (ñòîð-

íîëàíàäû), àë êðåäèò áîéûíøà äà 63-ø³ îïåðàöèÿäà 42857 òåњãå 
ќàéòàðûëàäû (ñòîðíîëàíàäû). Ñàëüäîëàð æîќ. 

      Äò                   7010 ê                  Êò              
    Ñ = 0                                                         

  61)                                              63)                     
                                                                  
Àé =                                          Àé = 

     Ñ = 0    

¤òê³ç³ëãåí òàóàðëàðäûњ ќàéòàðûëó ïðîöåñ³í ќàðæûëûќ 
êμçќàðàñòàí òàëäàéìûç:

Òàóàðëàðäûњ ќàëäûќòàðû êμáåéä³1) 

42857

4285742857

42857 42857
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Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàѓû àќøàëàðäûњ ќàëäûѓû êåìèä³2) 
ЌЌÑ áîéûíøà àðòûќ òμëåó ñîìàñûíûњ ìμëøåð³ êμáåéä³3) 
Áμë³íáåãåí ê³ð³ñò³њ ñîìàñû êåìèä³.4) 

(ñàíäàðäûњ ìμëøåð³í ïðîâîäêàëàðäà ќàðàњûç). 
Åíä³ ñòóäåíòòåðãå îñû ñàëàäàѓû áóõãàëòåðë³ê æºíå ñàëûќ 

åñåïòåð³ áîéûíøà μçäåð³í³њ á³ë³ìäåð³í òåêñåðó ìåí äàѓäûëûѓûí 
ќàëûïòàñòûðóѓà ì‰ìê³íä³ê áåðåì³ç. 

                                      
                                             ¹ 1 åñåï

Êºñ³ïîðûíäà 2006 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà ќ±ðàëäàð ìåí îëàðäûњ 
êμçäåð³í³њ òμìåíäåã³ ò‰ðëåð³ áàð: áàëàíñòûќ ќ±íû áîéûíøà 
854788 òåњãåãå êμë³ê ќ±ðàëäàðû, ќîéìàäà 80434 òåњãåë³ê òàóàðëàð 
áàð, ñàóäàäàѓû òàóàðëàðäûњ æèûíòûѓû  342504 òåњãå, ñàòûëàòûí 
òàóàðëàðѓà 119876 òåњãå êμëåì³íäå ‰ñòåìå áàѓà åñåïòåë³ï, á³ðàќ 
ñàòûëѓàí æîќ.

Òàóàðäûњ áàѓàñûíäàѓû åñåïòåëãåí ЌЌÑ — 64733 òåњãå. Åñåïò³ 
ò±ëѓàëàðäûњ äåáèòîðëûќ ќàðûçû 12573 òåњãåãå òåњ. Áàíêòåã³ 
êºñ³ïîðûííûњ åñåï àéûðûñó øîòûíäà 124308 òåњãå àќøà áàð. Êàññàäà 
10386 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà áàð. Êºñ³ïîðûííûњ æàðѓûëûќ êàïèòàëû 
529973 òåњãå ìμëøåðäå ќàëûïòàñќàí. 85374 òåњãå êμëåì³íäå àëäûњѓû 
æûëäàðäûњ áμë³íáåãåí òàáûñû áàð. Áàíêòåðä³њ íåñèåëåð³ áîéûíøà  
338476 òåњãå ќàðûçû áàð.

Ñàëûќòàð áîéûíøà ќàðûçäàð:
à) êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû 3096 òåњãå;
á) òμëåíóãå òè³ñò³ ЌЌÑ  83066 òåњãå;
â) æåêå òàáûñ ñàëûѓû 17899 òåњãå;
ã) ºëåóìåòò³ê ñàëûќ 32086 òåњãå;
ä) êμë³ê ñàëûѓû 7224 òåњãå.
Òμìåíäåã³ ќàðûçäàð áàð: æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà òμëåìäåð 

àóäàðó áîéûíøà 36025 òåњãå; ºëåóìåòò³ê ќàìñûçäàíäûðó áîéûíøà  
òμëåì åñåïòåóäåí 3076 òåњãå; åњáåêàќû òμëåó áîéûíøà 89017 òåњãå; 
æàë àќûñûí òμëåó áîéûíøà 15072 òåњãå.

Æîѓàðûäàѓû ìºë³ìåòòåð áîéûíøà àêòèâòåð ìåí ïàññèâòåðä³њ 
ñîìàëàðûí àíûќòàï, ê³ð³ñïå áàëàíñ ќ±ðàñòûðûњûç.  

                                              
¹ 2 åñåï

Êºñ³ïîðûííûњ êàññàñûíäà 47815 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà áàð.
Åñåïò³ êåçåњ ³ø³íäå êàññàѓà òμìåíäåã³ àќøà ќàðàæàòòàðû êåë³ï 

ò‰ñò³: 

à) ñàëûìäàð ìåí ïàéëàðäàí 348700 òåњãå;
á) μí³ì, òàóàðëàð μòê³çóäåí 1373958 òåњãå . 
Æ±ìñàëѓàí ќàðàæàòòàð: 
Êàññàäàí åñåï àéûðûñó øîòûíà 705000 òåњãå μòê³ç³ëä³; ïåðñîíàëѓà  

236718 òåњãå åњáåêàќû áåð³ëä³; óàќûòøà åњáåêêå æàðàìñûçäûќ 
ïàðàѓû  (áþëëåòåíü) áîéûíøà 12478 òåњãå òμëåíä³; åñåïò³ ò±ëѓàëàðѓà 
³ññàïàð øûѓûñòàðû ìåí áàñќà øàðóàøûëûќ ì±ќòàæäûќòàðûíà   26258 
òåњãå áåð³ëä³; æàëäûњ àќûñûíà 36600 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà òμëåíä³; 
æåòê³çóø³ëåðä³њ øîòòàðû áîéûíøà 748017 òåњãå ìμëøåð³íäå ќîëìà-
ќîë àќøà òμëåíä³.

Êμðñåò³ëãåí μçàðà åñåï àéûðûñóëàðäàí ñîњ êàññàäàѓû àќøà ќàðà-
æàòòàðûíûњ ќàëäûѓûí àíûќòàï, åñåï ðåãèñòð³í ä±ðûñ ќ±ðûњûç.

¹ 3 åñåï
Êåњñåí³ æàëäàó ‰ø³í 36400 òåњãå ìμëøåðäå æàë àќûñû (æàëäûќ 

êåë³ñ³ì áîéûíøà) åñåïòåëä³. ¤òê³ç³ëãåí òàóàðëàðäûњ ќ±íû (ñàòûï 
àëûíѓàí áàѓà áîéûíøà) μòê³çóä³њ μç³íä³ê ќ±íûíà 1248718 òåњãå øûѓûñ 
åò³ëä³. Ïåðñîíàëѓà 347015 òåњãå åњáåêàќû åñåïòåëä³. Ïåðñîíàëäûњ 
åњáåêàќûñûíàí 65586 òåњãå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³. ªëåóìåòò³ê 
ќàìñûçäàíäûðóѓà 5205 òåњãå ќàðæûëàð åñåïòåëä³. Åñåïò³ ñîìàëàðѓà 
ñàòûï àëûíѓàí êåњñå çàòòàðû 5137 òåњãå ìμëøåðäå μç³íä³ê ќ±íѓà 
øûѓûñ åò³ëä³. ²ññàïàð øûѓûñòàðû 16088 òåњãå μç³íä³ê ќ±íѓà øûѓûñ 
åò³ëä³. Êμë³ê ñàëûѓû áîéûíøà øûѓûíäàð 7808 òåњãå μç³íä³ê ќ±íѓà 
øûѓûñ åò³ëä³.

Á±ë øûѓûñòàð øûѓûíäàðäûњ ќàíäàé ò‰ð³íå æàòàòûíûí àíûќòàï, 
òè³ñò³ øîò áîéûíøà åñåï ðåãèñòð³í ќ±ðûњûç æºíå îë 5410 «Åñåïò³ê 
æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà ќàíäàé ñîìàäà æàáûëàòûíûí 
åñåïòåï øûѓàðûњûç. 

¹ 4  åñåï
Êºñ³ïîðûí ñàóäà-êîììåðöèÿëûќ ќûçìåòòåí 3446856 òåњãå 

ìμëøåð³íäå æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñ àëäû. Ќàðæûëûќ åñåï áîéûí-
øà øûѓûíäàðäûњ ìμëøåð³ 3289578 òåњãåí³ ќ±ðàéäû. Ñàëûќ åñåá³ 
áîéûíøà øåãåðóëåðä³њ êμëåì³ 3201327 òåњãåãå òåњ áîëäû.

Êºñ³ïîðûí á³ð æûë ³ø³íäå ñàëûќ èíñïåêöèÿñûíà 57043 òåњãå 
àéûïï±ëäàð ìåí μñ³ì òμëåä³.

Ќàðæûëûќ æºíå ñàëûќ åñåïòåð³ áîéûíøà ê³ð³ñòåðä³њ ìμëøåð³í 
åñåïòåњ³ç, îäàí ñîњ îëàðäû ñàëûñòûðûњûç æºíå áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ  
(æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàњûç.
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III. Á¤Ë²Ì
 ÀÓÛË  ØÀÐÓÀØÛËÛЃÛÍÄÀЃÛ  ÁÓÕÃÀËÒÅÐË²Ê 

ÅÑÅÏ 

Ýêîíîìèêàíûњ àóûë øàðóàøûëûѓû ñàëàñû æμí³íäå àéòà îòû-
ðûï, á±ë ñàëàíûњ åðåêøåë³êòåð³ òóðàëû àòàï μòïåó ì‰ìê³í åìåñ. 
Îë àäàìíûњ òàìàќ æºíå ê‰íäåë³êò³ ò±òûíó (àñòûќ, êàðòîï, åò, ñ‰ò, 
òåð³, æ‰í, ìºíä³ð, ì‰é³ç æºíå ò.á.) çàòòàðûìåí ќàìòàìàñûç åòó ‰ø³í 
ќàæåòò³ øèê³çàò ïåí μí³ìä³ æåòê³ç³ï áåðóø³ áàñòû ñàëà áîëûï ñàíà-
ëàäû.

Îíûњ áàñòû åðåêøåë³êòåð³: 
1) àóûë øàðóàøûëûѓû μí³ìäåð³íå áàѓàëàð øåêòåóë³ áîëàäû;
2) áàðëûќ àóûë øàðóàøûëûќ ìºñåëåëåð³í³њ øåø³ìäåð³ æåð  
ìºñåëåñ³ìåí ò³êåëåé áàéëàíûñòû áîëàäû;
3) àóûë øàðóàøûëûѓû êμá³íåñå òàáèѓè æºíå àóà ðàéûíà áàéëà-

íûñòû  
áîëàäû;
4) μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓûíäà ñóäû ïàéäàëàíó;
5) àóûë øàðóàøûëûќ μíä³ð³ñ³í³њ áûòûðàï îðíàëàñóû æºíå ò.á.
¤íä³ð³ñêå ºñåð³í òèã³çåò³í á±ë ôàêòîðëàðäû åñåïêå àëà îòû-

ðûï, ìåìëåêåò àóûë øàðóàøûëûѓûíäàѓû êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ 
ñàëûѓûíûњ ìμëøåðëåìåñ³í 10%-ѓà äåé³í òμìåíäåòò³.

Àóûë øàðóàøûëûѓû μíä³ð³ñ³í³њ áóõãàëòåðë³ê åñåá³í «Àðàé» 
àêöèîíåðë³ê ќîѓàìûíûњ (ÀЌ) íàќòû ìûñàëûíäà ќàðàéìûç.

                 
«Àðàé»  ÀЌ-íûњ  ðåêâèçèòòåð³:

ÑÒÒÍ ¹ 581400002406. Ò‰ðê³ñòàí ќàëàñûíäàѓû «Òåì³ð» áàíê³íäå 
¹000439209  åñåï àéûðûñó øîòû áàð. Êºñ³ïîðûí  Ò‰ðê³ñòàí àóûëäûќ 
àéìàѓûíûњ  Ќàðàøûќ àóûëûíäà Á. Ìàéëèí êμøåñ³íäåã³ ¹ 38 ‰éãå 
æàéѓàñќàí.

Áàñ äèðåêòîð: Ä. Ð. ªáä³ø‰ê³ðîâ 
Áàñ áóõãàëòåð: Ä. Ì. ªá³ëîâà. 
Êºñ³ïîðûí àóûë øàðóàøûëûѓûìåí àéíàëûñàäû. Áèäàé, ìàќòà 

μñ³ðåä³ æºíå ñ‰ò μíä³ðåä³. 
«Àðàé» ÀЌ μç³í³њ ќûçìåò³í 3 æûë á±ðûí áàñòàѓàí. Ќàç³ðã³ 

óàќûòќà äåé³í ñàóûí ñèûðëàðäûњ íåã³çã³ òàáûíû ќàëûïòàñќàí. 
Êºñ³ïîðûíäà áàðëûќ ќàæåòò³ ќîðàæàéëàð, àóûë øàðóàøûëûќ æºíå 
μí³ì æèíàéòûí òåõíèêà, àâòîêμë³ê ïàðê³ áàð. Ïàéäàëàíûëàòûí àóûë 
øàðóàøûëûќ æåðëåð — 2450 ãà, îíûњ ³ø³íäå: æûðòûëѓàí æåð — 
350 ãà, æàéûëûì — 1500 ãà, ñóàðûëìàéòûí æåð — 600 ãà.

I. Êºñ³ïîðûíäà  2006 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà  ќ±ðàëäàð ìåí îëàðäûњ 
êμçäåð³í³њ òμìåíäåã³ ò‰ðëåð³ áàð:

1) ‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ áàëàíñòûќ ќ±íû — 2000000 òåњãå;
2) ‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ òîçóû — 400000 òåњãå;
3) Ìàøèíàëàð ìåí æàáäûќòàðäûњ áàëàíñòûќ ќ±íû — 1000000 

òåњãå;
4) Ìàøèíàëàð ìåí æàáäûќòàðäûњ òîçóû — 200000 òåњãå;
5) Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíûњ áàëàíñòûќ ќ±íû — 600000 òåњãå;
6) Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíûњ òîçóû — 100000 òåњãå;
7) Ќ±íàðëû ìàë  (íåã³çã³ òàáûí) — 3500000 òåњãå;
8) Ќ±íàðëû ìàëäûњ òμë³ — 600000 òåњãå;
9) Ìàòåðèàëäû æàóàïòû ò±ëѓàëàðäûњ ќàëäûќòàðû ìåí ќîéìàäà 

300000 òåњãåãå ìàòåðèàëäàð áàð;
10) Êºñ³ïîðûííûњ êàññàñûíäà 40000 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà áàð;
11) Áàíêòåã³ åñåï àéûðûñó øîòûíäà 180000 òåњãå àќøà áàð;
12) Ïåðñîíàëѓà 300000 òåњãå ìμëøåðäå åњáåêàќû åñåïòåëãåí, 

á³ðàќ áåð³ëìåãåí;
13) Êºñ³ïîðûí 500000 òåњãåãå ìàòåðèàëäàð àëûï, ºë³ æåòê³çóø³ìåí 

åñåï àéûðûñќàí æîќ;
14) Êºñ³ïîðûíäà àëäûњѓû æûëäàðäûњ 650000 òåњãå ìμëøåð³íäå 

áμë³íáåãåí òàáûñû áàð;
15) Áàíêòåí ќûñќà ìåðç³ìä³ íåñèå 300000 òåњãå ìμëøåð³íäå 

àëûíûï, á³ðàќ ºë³ ќàéòàðûëѓàí æîќ;
16) 300000 òåњãå êμëåìäå àÿќòàëìàѓàí μíä³ð³ñ (μñ³ìä³ê 

øàðóàøûëûѓû) áàð;
17) Æàðѓûëûќ êàïèòàë 6570000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќàëûïòàñќàí;
18) Àëóøûëàðäûњ äåáèòîðëûќ ќàðûçäàðû 500000 òåњãåí³ 

ќ±ðàéäû.
 
Îñû ìºë³ìåòòåð áîéûíøà 2006 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà êºñ³ïîðûí-

íûњ ê³ð³ñïå áàëàíñûí ќ±ðàñòûðóûìûç ќàæåò.   
Á³ð³íø³ îïåðàöèÿ: ‰éëåð ìåí ѓèìàðàòòàð àêòèâòåðãå æàòàäû æºíå 

áàñòàïќû ñàëüäî (Ñá) ¹ 2412 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.
Åê³íø³ îïåðàöèÿ: ‰éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ òîçóû ïàññèâòåðãå 

æàòàäû æºíå Ñá ¹ 2421 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.
‡ø³íø³ îïåðàöèÿ: ìàøèíàëàð ìåí æàáäûќòàð àêòèâòåðãå æàòàäû 

æºíå Ñá ¹ 2413 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.
Òμðò³íø³ îïåðàöèÿ: ìàøèíàëàð ìåí æàáäûќòàðäûњ òîçóû 

ïàññèâòåðãå æàòàäû æºíå Ñá ¹ 2423 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 
áåéíåëåíåä³.
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Áåñ³íø³ îïåðàöèÿ: êμë³ê ќ±ðàëäàðû àêòèâòåðãå æàòàäû æºíå Ñá 
¹ 2414 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Àëòûíøû îïåðàöèÿ: êμë³ê ќ±ðàëäàðäûњ òîçóû ïàññèâòåðãå 
æàòàäû æºíå Ñá  ¹ 2425 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Æåò³íø³  îïåðàöèÿ: ќ±íàðëû ìàë (íåã³çã³ òàáûí) àêòèâòåðãå 
æàòàäû æºíå Ñá  ¹ 2520 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Ñåã³ç³íø³ îïåðàöèÿ: ќ±íàðëû ìàëäûњ òμë³ àêòèâòåðãå æàòàäû 
æºíå Ñá ¹ 2930 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Òîѓûçûíøû îïåðàöèÿ: ìàòåðèàëäàð àêòèâòåðãå æàòàäû æºíå Ñá 
¹ 1310 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Îíûíøû îïåðàöèÿ: êàññàäàѓû ќîëìà-ќîë àќøà àêòèâòåðãå æàòàäû 
æºíå Ñá ¹ 1010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Îí á³ð³íø³ îïåðàöèÿ: åñåï àéûðûñó øîòûíäàѓû àќøàëàð àêòèâ-
òåðãå æàòàäû æºíå Ñá ¹ 1040 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Îí åê³íø³ îïåðàöèÿ:  åњáåêàќû áîéûíøà åñåï àéûðûñóëàð ïàññèâ-
òåðãå æàòàäû æºíå Ñá ¹ 3350 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Îí ‰ø³íø³ îïåðàöèÿ: æåòê³çóø³ëåðìåí åñåï àéûðûñóëàð ïàññèâ-
òåðãå æàòàäû æºíå Ñá ¹ 3310 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Îí òμðò³íø³ îïåðàöèÿ: àëäûњѓû æûëäàðäûњ áμë³íáåãåí òàáûñû 
ïàññèâòåðãå æàòàäû æºíå Ñá  ¹ 5430 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 
áåéíåëåíåä³.

Îí áåñ³íø³ îïåðàöèÿ: áàíêòåðä³њ ќûñќà ìåðç³ìä³ íåñèåëåð³ 
ïàññèâòåðãå æàòàäû æºíå Ñá ¹ 3010 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 
áåéíåëåíåä³.

Îí àëòûíøû îïåðàöèÿ: àÿќòàëìàѓàí μíä³ð³ñ àêòèâòåðãå æàòàäû 
æºíå Ñá ¹ 8010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Îí æåò³íø³ îïåðàöèÿ: æàðѓûëûќ êàïèòàë ïàññèâòåðãå æàòàäû 
æºíå Ñá ¹ 5010 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Îí ñåã³ç³íø³ îïåðàöèÿ: àëóøûëàðäûњ ќûñќà ìåðç³ìä³ äåáèòîðëûќ 
ќàðûçäàðû àêòèâòåðãå æàòàäû æºíå Ñá ¹ 1210 øîòòûњ äåáåò³ 
áîéûíøà áåéíåëåíåä³.

Áóõãàëòåðë³ê øîòòàðäû áåéíåëåó
àðќûëû ê³ð³ñïå áàëàíñ æàñàó êåñòåñ³

№ Шоттардың  аталуы 2006 ж. 1.01. сальдо
Дт Кт

1 1010 Кассадағы қолма-қол ақша 40000 -
2 1040 Ағымдағы банктік шоттағы 

ақшалар
180000 -

3 1210 Сатып алушылардың қысқа 
мерзімді берешегі

500000 -

4 1310 Материалдар 300000 -
5 2412 Үйлер мен ғимараттар 2000000 -
6 2413 Машиналар мен жабдықтар 1000000 -
7 2414 Көлік құралдары 600000 -
8 2421 Үйлер мен ғимараттардың тозуы - 400000
9 2423 Машиналар мен жабдықтардың  

тозуы
- 200000

10 2425 Көлік құралдарының тозуы - 100000
11 2520 Құнарлы жəне жұмысшы мал 3500000 -
12 2930 Құнарлы малдың төлі 600000 -
13 3010 Банктердің қысқа мерзімді 

несиелері
- 300000

14 3310 Жеткізушілерге қысқа мерзімді 
берешек

- 500000

15 3350 Еңбекақы төлеу бойынша қысқа  
мерзімді берешек

- 300000

16 5010 Жарияланған капитал - 6570000
17 5430 Өткен жылдардағы бөлінбеген  

кіріс
- 650000

18 8010 Аяқталмаған өндіріс 300000 -
ЖИЫНТЫҒЫ: 9020000 9020000

            
Äåáåò áîéûíøà àêòèâòåðä³њ ñîìàñû ïàññèâòåðä³њ êðåäèò³ áîéûí-

øà ñîìàñûíà òåњ áîëóûíà íàçàð àóäàðûњûç. Á±ë ê³ð³ñïå áàëàíñòûњ 
ä±ðûñ ќ±ðàñòûðûëѓàíûí êμðñåòåä³. 

II. 2006 æûë ³ø³íäå êºñ³ïîðûíäà òμìåíäåã³ ќàðæû æºíå øà-
ðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðû æàñàëäû:

Æåòê³çóø³ëåðäåí 1560000 òåњãå ìμëøåð³íäå ìàòåðèàëäàð 1) 
êåë³ï ò‰ñò³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);   

Æåòê³çóø³ëåðäåí 120000 òåњãå ìμëøåð³íäå àóûë øàðóàøû-2) 
ëûќ ìàëäàðûíà ìàë äºð³ãåðë³ê ќûçìåò åòó ‰ø³í äºð³-äºðìåêòåð êåë³ï 
ò‰ñò³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà); 

Æåòê³çóø³ëåðäåí 160000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќ±ðûëûñ ìàòåðè-3) 
àëäàðû êåë³ï ò‰ñò³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

4) Æåòê³çóø³äåí 15000 òåњãåãå  ýëåêòð ќóàòû ñàòûï àëûíäû (øîò-
ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

5) Ñàòûï àëûíѓàí ýëåêòð ќóàòû, äèçåëü æàíàðìàéû ìåí áåíçèí 
‰ø³í 4600 òåњãåãå àêöèç ќîéûëäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà); 

6) Àóûë øàðóàøûëûќ äàќûëäàðûí ñóàðó æμí³íåí ïàéäàëàíѓàí ñó 
‰ø³í 380000 òåњãå òμëåì åñåïòåëãåí (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);  

7) Æåòê³çóø³ëåðäåí 850000 òåњãåãå äèçåëü æàíàðìàéû ìåí áåí-
çèí êåëä³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);  
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8) Æåòê³çóø³ëåðäåí ñàòûï àëûíѓàí ðåñóðñòàð, ìàòåðèàëäàð áîé-
ûíøà μòåëóãå òè³ñ ЌЌÑ 431900 òåњãåí³ ќ±ðàéäû (øîò-ôàêòóðàëàð 
áîéûíøà);  

9) ¤ñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû ì±ќòàæäûќòàðûíà 1500000 òåњãåãå ìà-
òåðèàëäàð æ±ìñàëäû (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà); 

10) Ìàë øàðóàøûëûѓûíûњ ì±ќòàæäûќòàðûíà 60000 òåњãåãå ìà-
òåðèàëäàð æ±ìñàëäû (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà); 

11) Øàðóàøûëûќ ºä³ñïåí ќîé ќîðà ñîѓó ‰ø³í 160000 òåњãåãå 
ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû æ³áåð³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà); 

12) ¤òåëóãå òè³ñ ЌЌÑ áîéûíøà 431900 òåњãå åñåïêå æàòûñòûðûë-
äû   (äåêëàðàöèÿëàð áîéûíøà);

13) Æàíàð-æàѓàð  ìàòåðèàëäàð 850000 òåњãå ñîìàäà μíä³ð³ñ 
øàðóàøûëûѓûíûњ ì±ќòàæäûќòàðûíà øûѓûñ åò³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ 
åñåïòåð áîéûíøà);

14) Ìàë øàðóàøûëûѓû ì±ќòàæäûќòàðûíà 100000 òåњãåãå äºð³-
äºðìåêòåð øûѓûñ åò³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà);

15) Ýëåêòð ќóàòû ìàë øàðóàøûëûѓû ì±ќòàæäûќòàðûíà 19600 
òåњãå ìμëøåð³íäå øûѓûñ åò³ëä³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

16) Êºñ³ïîðûííûњ μç ê‰ø³ìåí 840000 òåњãå ìμëøåð³íäå ìàëѓà 
øμï ïåí æåì äàéûíäàëäû (êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

17) Ìàë øàðóàøûëûѓû ì±ќòàæäûќòàðûíà 700000 òåњãåãå øμï 
ïåí æåì áåð³ëä³ (æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

18) ªê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàë (ªÁÏ) ќûçìåòêåðëåð³í³њ åњ-
áåêàќûñû 180000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (òàáåëüäåð áîéûíøà);

19) ¤ñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓûíäàѓû ќûçìåòêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû 
680000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (æ‰êòåë³ìäåð áîéûíøà);

20) Ìàë øàðóàøûëûѓûíäàѓû ќûçìåòêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû 
460000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (æ‰êòåë³ìäåð áîéûíøà);

21) Åњáåêàќûñûíàí æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà 146000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå òμëåìäåð åñåïòåëä³ (±ñòàëäû) (åñåïòåð áîéûíøà);

22) Ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí 72000 òåњãå æåêå òàáûñ ñàëûѓû 
±ñòàëäû (åñåïòåð áîéûíøà);

23) ªÁÏ ќûçìåòêåðëåð³í³њ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 27540 òåњãå 
ìμëøåð³íäå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

24) ¤ñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû æ±ìûñøûëàðûíûњ åњáåêàќûñû 
åñåá³íåí 85680 òåњãå ìμëøåð³íäå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåï-
òåð áîéûíøà);

25) Ìàë øàðóàøûëûѓû æ±ìûñøûëàðûíûњ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 
57960 òåњãå ìμëøåð³íäå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîé-
ûíøà);

26) ªÁÏ ќûçìåòêåðëåð³í³њ ºëåóìåòò³ê ñàќòàíäûðóûíà 4860 òåњãå  
åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

27) ¤ñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû æ±ìûñøûëàðûíûњ ºëåóìåòò³ê 
ñàќòàíäûðóûíà 18360 òåњãå åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

28) Ìàë øàðóàøûëûѓû æ±ìûñøûëàðûíûњ ºëåóìåòò³ê 
ñàќòàíäûðóûíà 12420 òåњãå åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

29) ªëåóìåòò³ê òμëåìäåð 18600 òåњãå ìμëøåð³íäå æàñàëäû 
(óàќûòøà åњáåêêå æàðàìñûçäûќòûњ ïàðàѓû áîéûíøà);

30) ¤ñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓûíûњ μí³ì³ 3100000 òåњãåãå μíä³ð³ëä³ 
(åñåïòåð áîéûíøà);

31) Ìàë øàðóàøûëûѓûíûњ μí³ì³ 1400000 òåњãåãå μíä³ð³ëä³ (åñåï-
òåð áîéûíøà);

32) Ќ±íàðëû ìàëäàí 84000 òåњãå ìμëøåð³íäå òμë àëûíäû (áîíè-
òèðîâêà àêò³ñ³ áîéûíøà);

33) Òμë μñ³ðó ‰ø³í 100000 òåњãåãå øμï ïåí æåì øûѓûñ åò³ëä³  
(æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

34) Òμëä³ áàѓó ‰ø³í 20000 òåњãåãå äºð³-äºðìåê øûѓûñ åò³ëä³  
(æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

35) Òμë μñ³ðóäåã³ æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñû 120000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (æ‰êòåë³ìäåð áîéûíøà);

36) Òμë μñ³ðóäåã³ æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 18360 
òåњãå ìμëøåð³íäå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

37) Òμë μñ³ðóäåã³ æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 3240 
òåњãå ìμëøåð³íäå ºëåóìåòò³ê ñàќòàíäûðóѓà òμëåìäåð åñåïòåëä³ 
(åñåïòåð áîéûíøà);

38) Æàñû êåëãåí òμë 300000 òåњãå êμëåì³íäå íåã³çã³ òàáûíѓà 
êμø³ð³ëä³ (æûíûñ-æàñ òîïòàðû áîéûíøà);

39) Íåã³çã³ òàáûíäà 35000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќ±íàðëû ìàëäûњ 
μë³ì³íå æîë ќîéûëäû (ìàëäû øûѓûñ åòó àêò³ñ³ áîéûíøà);

40) 18000 òåњãå ìμëøåð³íäå òμëä³њ μë³ì³íå æîë ќîéûëäû (ìàëäû 
øûѓûñ åòó àêò³ñ³ áîéûíøà);

41) Æàњàäàí ñîѓûëѓàí ќîé ќîðàíûњ ќ±ðûëûñû 184080 òåњãå ќ±íû 
áîéûíøà ïàéäàëàíóѓà áåð³ëä³ (ïàéäàëàíóѓà ќàáûëäàóäûњ àêò³ñ³);

42) Ïàéäàëàíóäàѓû ‰éëåð ìåí ѓèìàðàòòàð áîéûíøà 61000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå àìîðòèçàöèÿëûќ μòåë³ì åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

43) Ïàéäàëàíóäàѓû æàáäûќòàð ìåí êμë³ê ќ±ðàëäàðû áîéûíøà 
108000 òåњãå ìμëøåð³íäå àìîðòèçàöèÿëûќ μòåë³ì åñåïòåëä³ (åñåï-
òåð áîéûíøà);

44) Àëóøûѓà 450000 òåњãåãå êμë³ê ќ±ðàëû ñàòûëäû (μòê³çó àêò³ñ³ 
ìåí øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);
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45) Æ±ìûñøûëàðѓà åњáåêàќûñû åñåá³íåí 150000 òåњãåãå ќ±íàðëû 
ìàë áåð³ëä³ (ìàëäû æàðàìñûçäûќќà øûѓàðó àêò³ñ³ ìåí æ‰êќ±æàò 
áîéûíøà);

46) ¤òê³ç³ëãåí μí³ì ìåí òàóàðëàðѓà  756000 òåњãå ЌЌÑ-û åñåïòåëä³ 
(øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

47) Àëóøûѓà μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓûíûњ μí³ì³ (ñàòûëó áàѓàñû 
áîéûíøà) 3400000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòê³ç³ëä³ (øîò-ôàêòóðàëàð 
áîéûíøà);

48) Àëóøûѓà ìàë øàðóàøûëûѓûíûњ μí³ì³ (ñàòûëó áàѓàñû áîé-
ûíøà) 1550000 òåњãå ìμëøåð³íäå μòê³ç³ëä³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûí-
øà);

49) Åњáåêàќûíûњ åñåá³íåí μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓûíûњ μí³ì³ (ñà-
òûëó áàѓàñûìåí) 500000 òåњãåãå áåð³ëä³ (æ±êќ±æàòòàð áîéûíøà);

50) Àëóøûäàí åñåï àéûðûñó øîòûíà 5364000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
àќøàëàð ò‰ñò³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

51) Åñåï àéûðûñó øîòûíàí êàññàѓà 550000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
ќîëìà-ќîë àќøà àëûíäû (÷åê ê³òàïøàñû áîéûíøà);

52) Åњáåêàќûñû åñåá³íåí áåð³ëãåí μí³ìãå 91000 òåњãå ЌЌÑ 
åñåïòåëä³ (æ‰êќ±æàòòàð ìåí äåêëàðàöèÿ áîéûíøà);

53)  Áîñàòûëѓàí μí³ìí³њ ќ±íû 754000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
åњáåêàќûñûíàí ±ñòàëäû (âåäîìîñòü áîéûíøà);

Àéûðáàñòàó (áàðòåð) 800000 òåњãåãå æàñàëäû (æ‰êќ±æàòòàð 54) 
áîéûíøà);

¤çàðà åñåï àéûðûñóëàð åñåá³íåí 300000 òåњãåãå μí³ì μòê³ç³ëä³ 55) 
(æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

56) ¤çàðà åñåï àéûðûñóëàð åñåá³íåí μòê³ç³ëãåí μí³ìãå 42000 òåњãå 
ЌЌÑ åñåïòåëä³  (ñàëûñòûðûï òåêñåðó àêò³ñ³ áîéûíøà);

57) ¤çàðà åñåï àéûðûñóëàð åñåá³íåí æåòê³çóø³ëåðìåí 342000 
òåњãå ìμëøåð³íäå åñåï àéûðûëûñòû  (ñàëûñòûðûï òåêñåðó àêò³ñ³ 
ìåí øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

58) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) ìàòåðèàëäàð áîé-
ûíøà øûѓûíäàðäû 2730000 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (æ‰êќ±æàòòàð 
ìåí  êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

59) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) åњáåêàќû áîéûí-
øà øûѓûíäàðäû 680000 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (âåäîìîñòàð ìåí  
êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

60) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) åњáåêàќûäàí àóäà-
ðûìäàð áîéûíøà øûѓûíäàðäû 104040 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (âå-
äîìîñòàð ìåí  êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

61) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) ‰ñòåìå øûѓûñòàð 
áîéûíøà øûѓûíäàðäû 40000 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (åñåïòåð áîé-
ûíøà);

62) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (ìàë øàðóàøûëûѓû) ìàòåðèàëäàð áîéûí-
øà øûѓûíäàðäû 879600 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (æ‰êќ±æàòòàð ìåí  
êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

63) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (ìàë øàðóàøûëûѓû) åњáåêàќû áîéûíøà 
øûѓûíäàðäû 460000 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (âåäîìîñòàð ìåí  êàëü-
êóëÿöèÿ áîéûíøà);

64) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (ìàë øàðóàøûëûѓû) åњáåêàќûäàí àóäà-
ðûìäàð áîéûíøà øûѓûíäàðäû 70380 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (âåäî-
ìîñòàð ìåí  êàëüêóëÿöèÿ áîéûíøà);

65) Íåã³çã³ μíä³ð³ñòåã³ (ìàë øàðóàøûëûѓû) ‰ñòåìå øûѓûñòàð 
áîéûíøà øûѓûíäàðäû 6000 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (àâàíñ åñåïòåð³ 
áîéûíøà);

66) Íåã³çã³ ќ±ðàëäàðѓà (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) àìîðòèçàöèÿëûќ 
μòåë³ì áîéûíøà øûѓûíäàðäû 92400 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (åñåï-
òåð áîéûíøà);

67) Íåã³çã³ ќ±ðàëäàðѓà (ìàë øàðóàøûëûѓû) àìîðòèçàöèÿëûќ 
μòåë³ì áîéûíøà øûѓûíäàðäû 76600 òåњãåãå ќîðûòûíäûëàó (åñåï-
òåð áîéûíøà);

68) Ïåðñîíàëѓà àќûñûç ò‰ðäå (μç³íä³ê ќ±íû áîéûíøà) 200000 
òåњãåãå μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓûíûњ μí³ì³ áîñàòûëäû (æ‰êќ±æàòòàð 
áîéûíøà);

69) Àќûñûç ò‰ðäå áîñàòûëѓàí μí³ìãå  28000 òåњãåãå ЌЌÑ åñåïòåëä³ 
(æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

70) Àќûñûç ò‰ðäå áîñàòûëѓàí μí³ìí³њ 200000 òåњãå ìμëøåð³íäåã³ 
ќ±íû øûѓûñ åò³ëä³ (æ‰êќ±æàòòàð ìåí ìàòåðèàëäûќ åñåï áîéûíøà);

71) Æåðã³ë³êò³ ìåêòåïêå 50000 òåњãå ìμëøåð³íäå äåìåóø³ë³ê 
æºðäåì áåð³ëä³ (òμëåì òàïñûðûñû áîéûíøà);

72) Êàññàäàí ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíà 450000 òåњãå ќîëìà-ќîë 
àќøà áåð³ëä³ (âåäîìîñòü áîéûíøà);

73) ²ññàïàð øûѓûñòàðûíûњ ќ±íû (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) 40000 
òåњãå ìμëøåð³íäå ‰ñòåìå øûѓûñòàðѓà àïàðûëäû (àâàíñ åñåïòåð³ 
áîéûíøà);

74) ²ññàïàð øûѓûñòàðûíûњ ќ±íû (ìàë øàðóàøûëûѓû) 6000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå ‰ñòåìå øûѓûñòàðѓà àïàðûëäû (àâàíñ åñåïòåð³ áîéûí-
øà);

75) Åñåïò³ ò‰ðäå ³ññàïàð æºíå áàñќà øûѓûñòàðѓà 80000 òåњãå 
ќîìà-ќîë àќøà áåð³ëä³ (øûѓûñ êàññàëûќ îðäåðëåð áîéûíøà);

76) Äàéûí μí³ìí³њ ќ±íû (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) 3000000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòê³çóä³њ μç³íä³ê ќ±íûíà àïàðûëäû (ìàòåðèàëäûќ åñåï-
òåð áîéûíøà);
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77) Äàéûí μí³ìí³њ ќ±íû (ìàë øàðóàøûëûѓû) 1400000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå μòê³çóä³њ μç³íä³ê ќ±íûíà àïàðûëäû (ìàòåðèàëäûќ åñåï-
òåð áîéûíøà);

78) Æûëäûњ ñîњûíäà μç³íä³ê ќ±ííûњ (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) 
øîòûí 3000000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû 
(çàëàëû)» øîòûíà æàáó  (μòê³çó àêò³ñ³ áîéûíøà);

79) Æûëäûњ ñîњûíäà μç³íä³ê ќ±ííûњ (ìàë øàðóàøûëûѓû) øî-
òûí 1400000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû 
(çàëàëû)» øîòûíà æàáó  (μòê³çó àêò³ñ³ áîéûíøà);

80) Æûëäûњ ñîњûíäà ê³ð³ñòåðä³њ (μñ³ìä³ê øàðóàøûëûѓû) øîòûí 
4400000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëà-
ëû)» øîòûíà æàáó  (μòê³çó àêò³ñ³ áîéûíøà);

81) Æûëäûњ ñîњûíäà ê³ð³ñòåðä³њ (ìàë øàðóàøûëûѓû) øîòûí 
1550000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëà-
ëû)» øîòûíà æàáó  (μòê³çó àêò³ñ³ áîéûíøà);

82) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 101720 òåњãå åñåïòåëä³ 
(åñåïòåð áîéûíøà);

83) Æûëäûњ ñîњûíäà êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 
øûѓûñòàð øîòûí 101720 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æàáó  (åñåïòåð áîéûíøà);

84) Æûëäûњ ñîњûíäà íåã³çã³ åìåñ ќûçìåò áîéûíøà ê³ð³ñòåðä³њ 
øîòûí 600000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû 
(çàëàëû)» øîòûíà æàáó  (åñåïòåð áîéûíøà);

85) Æûëäûњ ñîњûíäà μí³ìñ³ç øûѓûñòàðäûњ øîòûí 481000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 
æàáó  (åñåïòåð áîéûíøà);

86) Æûëäûњ ñîњûíäà ќàéûðûìäûëûќ ìàќñàòòàð áîéûíøà 
øûѓûñòàðäûњ øîòûí 50000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê 
æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æàáó  (åñåïòåð áîéûíøà);

87) Æûëäûњ ñîњûíäà μòê³ç³ëãåí æàáäûќòûњ ќ±íû íåã³çã³ åìåñ 
ќûçìåòò³њ μç³íä³ê ќ±íûíà 200000 òåњãå ìμëøåð³íäå øûѓûñ åò³ëä³ 
(åñåïòåð áîéûíøà);

88) Æûëäûњ ñîњûíäà μòê³ç³ëãåí êμë³ê ќ±ðàëûíûњ ќ±íû íåã³çã³ 
åìåñ ќûçìåòò³њ μç³íä³ê ќ±íûíà 80000 òåњãå ìμëøåð³íäå øûѓûñ 
åò³ëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

89) Åñåïò³ æûëäûњ áμë³íáåãåí 336480 òåњãå ïàéäàñûí ¹5430 
«Àëäûњѓû æûëäàðäûњ áμë³íáåãåí òàáûñû» øîòûíà μòê³çó (åñåïòåð 
áîéûíøà);

90) Àêöèçäåð ќ±íûíûњ ñîìàñû ýëåêòð ќóàòûíûњ ќ±íûíà 4600 
òåњãå ìμëøåð³íäå àïàðûëäû (åñåïòåð áîéûíøà);

91) ¤òê³ç³ëãåí ìàëäûњ ќ±íû íåã³çã³ åìåñ ќûçìåòò³њ μç³íä³ê ќ±íûíà 
140000 òåњãå ìμëøåð³íäå àïàðûëäû (åñåïòåð áîéûíøà);

92) Æûëäûњ ñîњûíäà íåã³çã³ åìåñ ќûçìåòò³њ μç³íä³ê ќ±íûí 
820000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëà-
ëû)» øîòûíà æàáó  (åñåïòåð áîéûíøà);

93) Àéûïï±ëäàð ‰ø³í 48000 òåњãå òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðûñû áîé-
ûíøà);

94) Æûëäûњ ñîњûíäà àéûïï±ëäàð áîéûíøà øûѓûñòàðäûњ øî-
òûí 48000 òåњãå ìμëøåð³íäå ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çà-
ëàëû)» øîòûíà æàáó  (åñåïòåð áîéûíøà);

95) ¤òê³ç³ëãåí ‰éä³њ ќ±íû íåã³çã³ åìåñ ќûçìåòò³њ μç³íä³ê ќ±íûíà 
400000 òåњãå ìμëøåð³íäå àïàðûëäû (åñåïòåð áîéûíøà);

96) Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí 300000 òåњãå ìμëøåð³íäå áàíêò³њ 
íåñèåñ³ òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

97) Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí æåêå ò±ëѓàëàðѓà ñàëûíàòûí òàáûñ 
ñàëûѓû 68000 òåњãå ìμëøåð³íäå òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûí-
øà);

98) Æåð ñàëûѓû 30000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîé-
ûíøà);

99) Ì‰ë³ê ñàëûѓû 28300 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (åñåïòåð 
áîéûíøà);

100) Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíà ñàëûќ 18700 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ 
(åñåïòåð áîéûíøà);

101) Ќîðøàѓàí îðòàíû ëàñòàѓàí ‰ø³í 23400 òåњãå åñåïòåëä³ (ýêî-
ëîãèÿ áàñќàðìàñûíûњ åñåïòåð³ ìåí äåêëàðàöèÿ áîéûíøà);

102) Æåð ñàëûѓû áîéûíøà 40000 òåњãå òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìà-
ñû áîéûíøà);

103) Ì‰ë³ê ñàëûѓû áîéûíøà 28300 òåњãå òμëåíä³ (òμëåì òàïñûð-
ìàñû áîéûíøà);

104) Ќîðøàѓàí îðòàíû ëàñòàѓàí ‰ø³í òμëåìäåð 10000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

105) Æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà 110000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
æàðíàëàð àóäàðûëäû (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

106) ªëåóìåòò³ê ñàëûќ ‰ø³í 240000 òåњãå òμëåíä³ (òμëåì òàïñûð-
ìàñû áîéûíøà);

107) Ќîé ќîðàíûњ æàéûí ñîќќàí ‰ø³í åњáåê àќû 20000 òåњãå 
ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (æ‰êòåë³ìäåð áîéûíøà);

108) Æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñû íåã³ç³íåí 3060 òåњãå 
ìμëøåð³íäå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³  (åñåïòåð áîéûíøà);



108 109

109) Æ±ìûñøûëàðäûњ åњáåêàќûñû íåã³ç³íåí ºëåóìåòò³ê ќàìñûç-
äàíäûðóѓà 540 òåњãå ìμëøåð³íäå ќàðæûëàð åñåïòåëä³  (åñåïòåð áîé-
ûíøà);

110) Æåòê³çóø³ëåðãå 2446400 òåњãå ìμëøåð³íäå àќøàëàð àóäà-
ðûëäû (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

111) ЌЌÑ áîéûíøà 461500 òåњãå òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîé-
ûíøà);

112) Æûë ñîњûíäà ºê³ìø³ë³ê øûѓûñòàðäûњ øîòûí 312800 òåњãå 
ìμëøåð³íäå æàáó (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà).

  
Ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðûíûњ æóðíàëûí òîëòûðó
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Сомасы

Шоттардың 
байланысы

Дт Кт Дт Кт

1 2 3 4 5 6 7 8
№1 1 560000 1310 3310 №31 1400000 1320 8010м
№2 120000 1315 3310 №32 84000 2930 8010м
№3 160000 1317 3310 №33 100000 2930 1310
№4 15000 1312 3310 №34 20000 2930 1315
№5  4600 3140 3310 №35 120000 2930 3350
№6 380000 8011ө 3310 №36 18360 2930 3150
№7 850000 1312 3310 №37 3240 2930 3210
№8 431900 1420 3310 №38 300000 2520 2930
№9 1500000 8011ө 1310 №39 35000 7210өсіз 2520
№10 60000 8011м 1310 №40 18000 7210өсіз 2930
№11 160000 2930 1317 №41 184080 2412 2930
№12 431900 3130 1420 №42 61000 8045 2421
№13 850000 8011ө 1312 №43 108000 8045 2423
№14 100000 8011м 1315 №44 450000 1210 6210
№15 19600 8011м 1312 №45 150000 3390бас 6210
№16 840000 1310 8010ө №46 756000 1210 3130
№17 700000 8011м 1310 №47 3400000 1210 6010ө
№18 180000 7210 3350 №48 1550000 1210 6010м
№19 680000 8012ө 3350 №49 500000 3390бас 6010ө
№20 460000 8012м 3350 №50 5364000 1040 1210

1 2 3 4 5 6 7 8
№21 146000 3350 3220 №51 550000 1010 1040
№22 72000 3350 3120 №52 104000 3390бас 3130
№23 27540 7210 3150 №53 754000 3350 3390бас
№24 85680 8013ө 3150 №54 800000 3310 1210
№25 57960 8013м 3150 №55 300000 3330 6010ө
№26 4860 7210 3210 №56 42000 3330 3130
№27 18360 8013ө 3210 №57 342000 3310 3330
№28 12420 8013м 3210 №58 2730000 8010ө 8011ө
№29 18600 3210 1010 №59 680000 8010ө 8012ө
№30 3100000 1320 8010ө №60 104040 8010ө 8013ө
№61 40000 8010ө 8014ө №88 80000 7410 2414
№62 879600 8010м 8011м №89 336480 5410 5430
№63 460000 8010м 8012м №90 4600 1312 3140
№64 70380 8010м 8013м №91 140000 7410 2520
№65 6000 8010м 8014м №92 820000 5410 7410
№66 92400 8010ө 8045 №93 48000 7210ай 1040
№67 76600 8010м 8045 №94 48000 5410 7210ай
№68 200000 7210өсіз 6010ө №95 400000 7410 2412
№69 28000 7210өсіз 3130 №96 300000 3010 1040
№70 200000 7210өсіз 1310 №97 68000 3120 1040
№71 50000 7210ққ 1040 №98 30000 7210 3160
№72 450000 3350 1010 №99 28300 7210 3180
№73 40000 8014ө 1250 №100 18700 7210 3170
№74 6000 8014м 1250 №101 23400 7210 3230қо
№75 80000 1250 1010 №102 40000 3160 1040
№76 3000000 7010ө 1320 №103 28300 3180 1040
№77 1400000 7010м 1320 №104 10000 3230қо 1040
№78 3000000 5410 7010ө №105 110000 3220 1040
№79 1400000 5410 7010м №106 240000 3150 1040
№80 4400000 6010ө 5410 №107 20000 2930 3350
№81 1550000 6010м 5410 №108 3060 2930 3150
№82 101720 7710 3110 №109 540 2930 3210
№83 101720 5410 7710 №110 2446400 3310 1040
№84 600000 6210 5410 №111 461500 3130 1040
№85 481000 5410 7210өсіз №112 312800 5410 7210
 №86 50000 5410 7210ққ
№87 200000 7410 2413 Жиынтығы:        59055640

       
Ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ á±ë æèûíòûѓû åñåïò³ 

êåçåњäåã³ äåáåò ïåí êðåäèò áîéûíøà àéíàëûìäàð ñîìàëàðûíûњ 
æèûíòûќòàðûíà òåњ áîëóû òè³ñ. 
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III. Ñèíòåòèêàëûќ øîòòàð áîéûíøà åñåï ðåãèñòðëàðûí ќ±ðóѓà 
ê³ð³ñåì³ç. Åñåï ðåãèñòðëàðûí îëàðäûњ íμì³ðëåð³í³њ μñó³ òºðò³á³ìåí 
ќ±ðàìûç. 

Á±ë ‰ëã³í³њ åñåï æ‰ðã³çóä³њ ìåìîðèàë-îðäåðë³ ò‰ð³íåí μçãåøåë³ã³, 
îíûњ áåëã³ëåíãåí øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà ќ±ðàëäàðäûњ êμçäåð³í 
(ќàé øîòòàðäûњ êðåäèò³íåí êåëåò³í³í) áåéíåëåéò³íäåé åëåóë³ 
àðòûќøûëûќòûѓû áàð.

‡ëã³ëåðä³њ àòòàðûíà íåã³çäåë³ï, áàðëûќ ќàæåòò³ øîòòàð áîéûíøà 
æóðíàë-îðäåðëåðä³ òîëòûðàìûç. Ñîíûìåí, àêòèâò³ øîòòàð áîéûíøà 
áàñòàïќû ñàëüäîäàí ñîњ, äåáåò áîéûíøà îïåðàöèÿëàð, ÿѓíè ê³ð³ñ 
(æàëïû æºíå æåêå ò‰ðäå), àë îäàí ñîњ, êðåäèò áîéûíøà îïåðàöèÿëàð, 
ÿѓíè øûѓûñ (æàëïû æºíå æåêå ò‰ðäå) áåéíåëåíåä³ æºíå íºòèæåñ³íäå 
àêòèâò³ øîò áîéûíøà ñîњѓû ñàëüäî àíûќòàëàäû. 

Ïàññèâò³ øîòòàð áîéûíøà, êåð³ñ³íøå, áàñòàïќû ñàëüäîäàí 
ñîњ, êðåäèò áîéûíøà îïåðàöèÿëàð, ÿѓíè åñåïòåóëåð (æàëïû æºíå 
æåêå ò‰ðäå), àë îäàí ñîњ, äåáåò áîéûíøà îïåðàöèÿëàð, ÿѓíè òμëåì 
íåìåñå åñåï àéûðûñó (æàëïû æºíå æåêå ò‰ðäå) áåéíåëåíåä³ æºíå 
íºòèæåñ³íäå ïàññèâò³ øîò áîéûíøà ñîњѓû ñàëüäî àíûќòàëàäû.

(Òîðëàðäûњ ñàíû æåò³ñïåóø³ë³ã³íåí ¹1040, ¹5410, ¹3310, 
¹7210 øîòòàð áîéûíøà åñåï ðåãèñòðëàðû åñåïò³њ ìåìîðèàë-îðäåðë³ 
ò‰ð³ìåí êμðñåò³ëåä³).
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0 Áàðëûќ óàќûòòà àêòèâòåðä³њ äåáåò áîéûíøà ñîìàñû ïàññèâòåðä³њ 
êðåäèò áîéûíøà ñîìàñûíà òåњ áîëóû ìåí îäàí áàñќà, îë ñîìà 
øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ ñîìàëàðûíûњ æèûíòûѓûíà òåњ 
áîëѓàíäûѓû òàëäàóäàí êμð³í³ï ò±ð. Á±ë æàѓäàé ќàðæû-øàðóàøûëûќ 
îïåðàöèÿëàðû ìåí ïðîâîäêàëàðäûњ ä±ðûñ æàñàëѓàíûí á³ëä³ðåä³.

     
V. Àðû ќàðàé áàñ ê³òàïòû òîëòûðóìåí àéíàëûñàìûç. Îíû òîë-

òûðó òºðò³á³ μòêåí ñàëàëàðäà òîëûќ æàçûëѓàí. Åíä³ á³ç á±ë æóðíàë-
îðäåðëåðä³њ áàñ ê³òàïòû òîëòûðóäûњ ‰ëã³ñ³ (ìîäåë³) áîëàòûíäûѓûí 
ќîñà àéòóûìûç ќàæåò. Áàñ ê³òàïòà æóðíàë-îðäåðäåí μçãåøå êðåäèò 
áîéûíøà øîòòàðäûњ ò‰ñ³íä³ð³ëó³ æîќ åêåí³í åñêå ñàëà êåòêåí æμí. 
Á±ë æàѓäàéäà áàñ ê³òàïòûњ ïàðàќòàðûí òîëòûðóäûњ ќàæåò³ æîќ.

VI. Æûëäûќ åñåïò³ òîëòûðó ìåí æûëäûќ äåêëàðàöèÿíû ñàëûќ 
èíñïåêöèÿñûíà òàïñûðóѓà ê³ð³ñåì³ç. Êºñ³ïîðûííûњ æèûíòûќ 
æûëäûќ ê³ð³ñ³í àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í ¹ 6010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûí-
øà (íåã³çã³ ќûçìåòò³њ) ïðîâîäêàëàðûí æèíàéìûç.

¹ 6010μ ìåí ¹ 6010ì øîòòàðûíûњ äåáåò áîéûíøà 4400,0 æºíå 
1550,0 ìûњ òåњãåäå êμðñåòê³øòåð μòåä³. Äåìåê, æèûíòûќ æûëäûќ 
òàáûñ 5950,0 ìûњ òåњãåãå òåњ áîëàäû. Îíû æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ 
16-æîëûíà æàçàìûç.

 
VII. ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð ìåí ќûçìåòòåð áîéûíøà øû-

ѓûíäàðäû àíûќòàóѓà êμøåì³ç (ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà). Îë ‰ø³í 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 5, 6 ќîñûìøàëàðû àðíàëѓàí.

¹ 5 ќîñûìøà.  Åњáåêàќû áîéûíøà øûѓûñòàð.
Åњáåêàќû, áàðëûѓû — 1460,0 ìûњ òåњãå, îíûњ ³ø³íäå μíä³ð³ñò³ê 

æ±ìûñøûëàðäûњ (¹ 3350 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà) åњáåêàќûñû 
— 1280,0 òåњãå; ºê³ìø³ë³ê ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñû — 180,0 ìûњ 
òåњãå. 

Íåã³çã³ ќ±ðàëäàðäû æμíäåó áîéûíøà åњáåêàќû 20,0 ìûњ òåњãå 
ìμëøåðäå øûѓûñòàðäûњ æàëïû ñîìàñûíàí øåãåð³ëåä³. Åњáåêàќû 
áîéûíøà æàëïû øûѓûñòàð 1440,0 ìûњ òåњãåãå òåњ áîëàäû. 

 
¹ 5 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.
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    Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé» ÀЌ                                              
    ÑÒÒÍ  581400002406

ÅЊÁÅÊÀЌÛ Ò¤ËÅÓ ÁÎÉÛÍØÀ ØÛЃÛÑÒÀÐ
                                                                                                         (ìûњ òåњãå)

1 Персоналдың еңбекақысы, барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......……………..
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің....

1 1460,0
1280,0

180,0
2 Табыс салығы салынатын қызметкерлердің 

материалдық жəне əлеуметтік жəрдемақылары, 
барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......……………...
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің....

2

3 Еңбекақы төлеу жөніндегі басқа шығыстар, 
барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......……………...
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің....

3

4 Еңбекақы төлеу жөніндегі шығыстардың 
жиынтығы, барлығы 
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......……………...
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің....

4 1460,0

1280,0

180, 0

5 Негізгі құралдарды жөндеу жөнінен 
жұмысшылардың еңбекақысы бойынша 
шығыстар 

5 20,0

6 Еңбекақысы бойынша шегеруге жататын барлық 
шығыстар
(№ 6 қосымшаның 4-ші жолына енгізіңіз)

6 1440,0

7 Анықтама түрінде: Қазақстан Республикасының 
«Салық жəне бюджетке төленетін басқа 
міндетті төлемдер туралы» 2001 жылғы 12 
маусымдағы № 209 — II кодексі (Салық кодексі) 
бойынша салық салынатын қызметкерлердің 
табыстары 

7

¹ 6 ќîñûìøà
1) Æûë áàñûíäàѓû òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð  —  600,0 ìûњ òåњãå

à) μíä³ð³ñò³ê ìàòåðèàëäàð (ê³ð³ñïå áàëàíñòàí) 
¹201 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà             —         300,0 ìûњ òåњãå
á) àÿќòàëìàѓàí μíä³ð³ñ (ê³ð³ñïå áàëàíñòàí)        — 300,0 ìûњ òåњãå
     â) äàéûí μí³ì, òàóàðëàð                                        —    æîќ

2) Æûë ñîњûíäàѓû òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð    — 293,6 ìûњ òњãå
à) μíä³ð³ñò³ê ìàòåðèàëäàð (àéíàëûì âåäîìîñûíàí) 
¹201 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà          — 140,0 ìûњ òåњãå
á) μíä³ð³ñò³ê ìàòåðèàëäàð (àéíàëûì âåäîìîñûíàí)
¹900μ ìåí 900ì øîòòàðäûњ äåáåò³ áîéûíøà     — 53,6 ìûњ òåњãå
â) äàéûí μí³ì (àéíàëûì âåäîìîñûíàí) 
¹221 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà       —   100,0 ìûњ òåњãå

3) Ñàòûï àëûíѓàí ìàòåðèàëäàð, òàóàðëàð, æ±ìûñòàð ìåí  
    ќûçìåòòåð                                            —   2705,0 ìûњ òåњãå

à) øèê³çàò, ìàòåðèàëäàð ìåí áàñќàëàð   —   2705,0 ìûњ òåњãå 
(¹ 201, 203, 206, 208 øîòòàðäûњ äåáåò³ áîéûíøà, á³ðàќ òåê ¹ 671 
øîòòûњ êðåäèò³ìåí áàéëàíûñќàíäà ѓàíà, ÿѓíè  = 1560,0 + 865,0 + 
120,0 + 160,0)

4) Åњáåêàќû áîéûíøà øûѓûñòàð (¹ 5 ќîñûìøàíûњ ìºë³ìåòòåð³)  
                                                                                 —   1440,0 ìûњ òåњãå
6) ¤òê³ç³ëãåí μí³ìí³њ μç³íä³ê ќ±íûíà åíã³ç³ëåò³í áàñќà øûѓûñòàð 
                                                                                     —  46,0 ìûњ òåњãå

à) íîðìà øåã³íäåã³ ³ññàïàð øûѓûñòàðû               —  46,0 ìûњ òåњãå
(¹ 904μ ìåí ¹ 904ì øîòòàðûíûњ äåáåò³ áîéûíøà  ¹ 1250 øîò-

òûњ êðåäèò³ áîéûíøà áàéëàíûñòàѓû, ÿѓíè  40,0 + 6,0).  Æèûíòûѓû 
= 46,0 ìûњ òåњãå.
7) Æèûíòûѓû (1-æîë — 2-æîë) + 3-òåí 6-æîëäû ќîñà ñîìàñû

                                                                              —  4497,4 ìûњ òåњãå
8) Íåã³çã³ ќ±ðàëäàðäû æμíäåó øûѓûñòàðûíà åíã³ç³ëãåí 
     òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàðäûњ ќ±íû                —  160,0 ìûњ òåњãå
   Á±ë áàïќà ќîé ќîðàíûњ ќ±ðûëûñûíà æ³áåð³ëãåí ќ±ðûëûñ ìàòå-
ðèàëäàðû ќ±íûíûњ ñîìàñûí åíã³çåì³ç, ñîíäûќòàí äà îë μíä³ð³ñò³њ 
øûѓûíäàðûíà åíã³ç³ëìåé, íåã³çã³ ќ±ðàëäàðäûњ ќ±íûíà ìûíà ïðî-
âîäêà áîéûíøà: ¹122 øîòòûњ äåáåò³íå ¹208 øîòòûњ êðåäèò³íåí 
160 ìûњ òåњãå ñîìàäà àïàðûëàäû.
9) êºñ³ïêåðë³ê ќûçìåò ìàќñàòûíäà åìåñ ïàéäàëàíûëѓàí 
    òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàðäûњ ќ±íû                —   253,0 ìûњ òåњãå

Á±ë áàïќà ìàëäûњ μë³ì³, ìàòåðèàëäàðäûњ àќûñûç áåð³ëó³, ñîí-
äàé-àќ ќàéûðûìäûëûќ, äåìåóø³ë³ê æºðäåì áîéûíøà øûѓûíäàð 

100-үлгі
№ 5 қосымша
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åíã³ç³ëåä³ (7210μñ³ç øîòûíûњ äåáåò³ áîéûíøà ¹1310, 2520, 2930  
øîòòàðäûњ êðåäèò³ áîéûíøà, ÿѓíè 200,0 + 35,0 + 18,0.  Æèûíòûѓû  
= 253,0 ìûњ òåњãå).

10) ¤òê³ç³ëãåí μí³ì (æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð) (7-æîë — 8-æîë — 9-æîë) 
     (Äåêëàðàöèÿíûњ 19-æîëûíà êμø³ð³ëåä³)       —  4084,4 ìûњ òåњãå

¹ 6 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé»  ÀЌ                                                        
ÑÒÒÍ  581400002406

¤ÒÊ²Ç²ËÃÅÍ ¤Í²Ì, (Æ¦ÌÛÑÒÀÐ, ЌÛÇÌÅÒÒÅÐ) ÁÎÉÛÍØÀ 
                                                      ØÛЃÛÍÄÀÐ                            (ìûњ òåњãå)

1. Жылдың басындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар............…………………………300,0
   б) аяқталмаған өндіріс................………………………….300,0
   в) дайын өнім,тауарлар...... ………………………----------------
2. Жылдың соңындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар.........……………………………140,0
   б) аяқталмаған өндіріс.............……………………………  53,6
   в) дайын өнім,тауарлар....………………………….............100,0
3. Сатып алынған тауарлар, жұмыстар, қызметтер; барлығы
   оның ішінде:
   а) шикізат, материалдар, сатып алынған бұйымдар мен      
       жартылай фабрикаттар.……………………………… 2705,0  
  б) кейін сатылуға арналған тауарлар..........................................   
   в) отын мен жылу қуаты.. …. …………………………………..
   г) электр қуаты.. ……………………………………………........
   д) көлік шығыстары........... ………………………………………
   е) байланыс бойынша шығыстар..………………………………
   ж) аудиторлық қызметтер бойынша шығыстар..........…………
   з) маркетинг бойынша шығыстар....…………………………….
   и) жал ақысы бойынша шығыстар.……………………………..
   к) басқа шығыстар ……………………………………………....
4. Еңбекақы төлеу бойынша шығыстар…………………………
6. Өткізілген өнімнің өзіндік құнына енгізілетін басқа 
шығыстар, оның ішінде:…………………………………………..
    а) нормалар шегіндегі іссапар шығыстары......…………..46,0
    б) нормалар шегіндегі өкілдік шығыстар...........………………                                                                                                                  
    в) осы есепті кезеңде шығыс етілетін алдағы кезеңдердің   
      шығыстары………………………………………………………
7. Жиынтық (1-жол — 2-жол) +  3-тен 6-жолдарды қоса сомасы

1

2

3

4
6

7

600,0

293,6

2705,0

1440,0
46,0

4497,4

8. Негізгі  құралдарды жөндеуге жұмсалған тауар-
материалдық  
    қорлардың құны..........................................................................
9. Кəсіпкерлік қызметтен тыс мақсаттарға пайдаланылған 
тауар-материалдық қорлардың құны.....................................……
10. Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) бойынша 
шығындар (7-жол — 8-жол — 9-жол)  (декларацияның 19-
жолына өткізіледі)

8

9

10

160,0

253,0

4084,4

Á±ë ñîìàíû äåêëàðàöèÿíûњ 19-æîëûíà æàçàìûç.

Àðû ќàðàé äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 24 «Àìîðòèçàöèÿëûќ μòåë³ìäåð» 
æîëûí òîëòûðàìûç. 

Á±ë æîëѓà åñåïòåëãåí àìîðòèçàöèÿëûќ ќàðæûëàðäû æàçà-
ìûç (îë ‰ø³í ìûíà ïðîâîäêàíû ќîëäàíàìûç: ¹8010μ ìåí ¹8010ì 
øîòòàðûíûњ äåáåò³íå ¹8045 øîòòûњ êðåäèò³íåí, ÿѓíè  92,4 + 76,6).  
Æèûíòûѓû = 169,0 ìûњ òåњãå.

Äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 27 «ªëåóìåòò³ê òμëåìäåðä³њ øûѓûñòàðû» 
æîëûí òîëòûðàìûç. 

Á±ë æîëѓà ºëåóìåòò³ê òμëåìäåð áîéûíøà øûѓûñòàðäû æàçàìûç. 
Îë ‰ø³í ¹ 12-1 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

1) Åñåïò³ êåçåњäåã³ óàќûòøà åњáåêêå æàðàìñûçäûќ ê‰íäåð³íå àќû 
òμëåó áîéûíøà íàќòû øûѓûñòàð          — 18,6 ìûњ òåњãå 

(3210 øîòûíûњ äåáåò³ ìåí 1010 øîòòûњ êðåäèò³ ïðîâîäêàñû 
áîéûíøà)                                                               —  18,6 ìûњ òåњãå
2) Åñåïò³ êåçåњäå åñåïòåëãåí åњáåêàќûíûњ ќîðû (3350 øîòòûњ 

êðåäèò³ áîéûíøà ñîìàñû)      —   1460,0 ìûњ òåњãå
3) Ð±ќñàò åò³ëãåí øåãåðóä³њ ìμëøåð³ (3%)         —  43,8 ìûњ òåњãå
4) (Óàќûòøà åњáåêêå æàðàìñûçäûќ ê‰íäåð³íå àќû òμëåóä³њ 

øûѓûñòàðû áîéûíøà ќàáûëäàíѓàí øåãåðóä³њ ìμëøåð³ (ð±ќñàò 
åò³ëãåí øåãåðóä³њ ìμëøåð³íåí àñïàó êåðåê)           —  18,6 ìûњ òåњãå

10) Øåãåðóãå àïàðûëàòûí øûѓûñòàðäûњ æèûíòûѓû     
                                                                               —  18,6 ìûњ òåњãå
Îäàí ºð³ ¹ 12-1 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðûï æºíå îë ñî-

ìàíû  äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 27-æîëûíà åíã³çåì³ç. 

100-ші үлгі
№ 6 қосымша
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Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé»  ÀЌ                                                          
ÑÒÒÍ  581400002406

ªËÅÓÌÅÒÒ²Ê Ò¤ËÅÌÄÅÐ ÁÎÉÛÍØÀ ØÛЃÛÑÒÀÐ               
                                                                                                             (ìûњ òåњãå)

1 Есепті кезеңдегі еңбекке уақытша жарамсыздық 
күндеріне төлеу жəне жүктілік пен босану жөнінен 
демалыс беру бойынша нақты шығыстар

1 18,6

2 Есепті кезеңде есептелген еңбекақы қоры 2 1460, 0
3 Рұқсат етілген, яғни еңбекақы қорының 3% мөлшері, 

шегерудің сомасы
3 43,8

4 Есепті кезеңдегі еңбекке уақытша жарамсыздық 
күндеріне төлеу жəне жүктілік пен босану жөнінен 
демалыс беру шығыстары бойынша рұқсат етілген 
шегерудің мөлшері

4 18,6

5 Есепті кезеңнің таза табысы есебіне жатқызылатын сол 
кезеңде еңбекке уақытша жарамсыздық күндеріне төлеу 
жəне екіқабаттылық пен босану жөнінен демалыс беру 
бойынша шығыстар

5 -

6 Жұмысшыларға олардың жұмысымен байланысты 
зақымдану немесе денсаулықтың басқа мертігуі, сондай-
ақ асыраушысын жоғалтумен байланысты келтірілген 
зиянды қалпына келтіру үшін нақты төленген сомалар

6 -

7 Жұмысшыларға олардың жұмысымен байланысты 
зақымдану немесе денсаулықтың басқа мертігуі, 
сондай-ақ асыраушысын жоғалтумен байланысты 
келтірілген зиянды қалпына келтіру үшін бағытталатын 
шығыстардың, заңмен бекітілген мөлшері

7 -

8 Шегерулерге жататын жұмысшыларға олардың 
жұмысымен байланысты зақымдану немесе 
денсаулықтың басқа мертігуі, сондай-ақ асыраушысын 
жоғалтумен байланысты келтірілген зиянды қалпына 
келтіру үшін сомалар

8 -

9 Есепті кезеңнің таза табысы есебіне жатқызылатын 
жұмысшыларға олардың жұмысымен байланысты 
зақымдану немесе денсаулықтың басқа мертігуі, сондай-
ақ асыраушысын жоғалтумен байланысты келтірілген 
зиянды қалпына келтіру үшін сомалар

9 -

10 Шегерулерге апарылатын шығыстардың жиынтығы 10 18,6

¹ 29 «Ñàëûќòàð, àéûïï±ëäàð æºíå îðíû òîëòûðûëàòûí øûѓû-
ñòàð» æîëûí òîëòûðàìûç. Îë ‰ø³í ¹3150, 3160, 3170, 3180, 3230ќî 
øîòòàðûíûњ äåáåò³íå ¹ 1040 øîòòûњ êðåäèò³íåí áàðѓàí ïðîâîä-

100-ші үлгі
12-1 қосымшасы

êàíû ќîëäàíàìûç æºíå îëàðäûњ òμëåó ñîìàñû ñàëûќòàðäûњ æûëäûќ 
åñåïòåëó³íåí àñûï êåòïåó øàðòûí åñêå ñàëà êåòêåí³ì³ç æμí áîëàäû. 

Á³çä³њ æàѓäàéäà îë òåњ áîëàäû: 
189,6 + 30,0 + æîќ  + 28,3 + 10,0 Æèûíòûѓû – 257,9 ìûњ òåњãå
Áàðëûќ øåãåðóëåð: 4084,4 + 169,0 + 18,6 + 257,9 = 4529,9 ìûњ òåњãå

VIII. Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñ ïåí 
øåãåðóëåðä³њ æàëïû ñîìàëàðû àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà òåњ: 

5950,0 ìûњ òåњãå — 4529,9 ìûњ òåњãå = 1420,1 ìûњ òåњãå.  
(Æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ 32-æîëûíà òåњ áîëóû òè³ñ).

IX. Êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓûíûњ ìμëøåðëåìåñ³í àíûќòàéìûç. 
Åðåæåëåð áîéûíøà îíûњ ìμëøåðëåìåñ³ àóûë øàðóàøûëûѓû ‰ø³í 
10% ìμëøåðäå áåëã³ëåíãåí.

X. Åñåïòåëãåí êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ ñîìàñûí åñåïòåï 
øûѓàðàìûç: 

(1420,1 ìûњ òåњãå õ  10 %  =  142,0 ìûњ òåњãå).
Îíûњ ñîìàñû 142,0 ìûњ òåњãåãå òåњ.
                   
¹ 100 ‰ëã³í³њ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

                                                                                                  ¹ 100 ‰ëã³
2006 æûëäûњ æèûíòûќ æûëäûќ òàáûñû ìåí æàñàëѓàí øåãåðóëåð òóðàëû 

ÄÅÊËÀÐÀÖÈß

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé» ÀЌ                    ÑÒÒÍ  581400002406
Ìåêåí-æàéû: Á. Ìàéëèí êμøåñ³ ¹78 ‰é          Áàíê àòàëóû: «Òåì³ð» áàíê
Àóäàí: Ò‰ðê³ñòàí                                          Åñåï àéûðûñó øîòû: 000439206

№ Көрсеткіштер Код
Төлеушінің 
мəліметтері 
бойынша

1 2 3 4
ЖИЫНТЫҚ  ЖЫЛДЫҚ  ТАБЫС

1 Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден 
түскен табыс

1 5950,0

2 Үйлер мен ғимараттар, сондай-ақ 
амортизацияға жатпайтын активтердің 
құнының өсімінен түскен табыс

2

3 Сыйақы түрінде түскен табыс 3
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1 2 3 4
3-1 Күдікті міндеттемелер бойынша табыстар 3-1
4 Дивидендтер 4
5 Ұтыстар 5
6 Ақысыз алынған мүлік пен ақшалар 6
7 Мүлікті жалға беруден түскен табыстар 7
8 Роялти 8
9 Мемлекеттік бюджеттен алынған 

субсидиялардан басқа заңды тұлғалар 
тарапынан алынған субсидиялар

9

10 Кəсіпкерлік қызметті шектеу немесе 
кəсіпорынды жабу келісімі үшін алынған 
табыстар

10

11 Банктер тарапынан жасалған 
провизиялардың төмендеуінен түскен 
табыстар

11

11-1 Сақтандыру резервтерінің төмендеуінен 
түскен табыстар

11-1

12 Міндеттемелердің жойылуынан түскен 
табыстар

12

13 20-4 баптың 3 тарауы, 20-6 баптың 1 
тарауы жəне 47 бапқа сəйкес келген табыс

13

14 44 бапқа сəйкес орны толтырылатын 
шегерулер 

14

14-1 138 баптың 1 тарауына сəйкес бағаларды 
түзетуден болған табыстар

14-1

14-2 Айыппұлдар, өсімдер, айыптар мен 
санкциялардың басқа түрлері бойынша 
табыстар

14-2

14-3 Кəсіпкерлік қызметте қолданылмайтын 
объектілерді пайдалану кезінде болған 
шығыстардан табыстардың артығы

14-3

15 Басқа табыстар 15
16 Жылдық жиынтық табыс (1-ден 15-

жолдардың сомасы)
16 5950,0

17 Жылдық жиынтық табысты түзету 17
1) дивидендтер 17-1
2) заңды тұлғамен алынған жəне оның 
кəсіпкерлік қызметімен байланысты 
жағымды бағамдық айырма

17-2

3) ашық акционерлік қоғамдардың бағалы 
қағаздарын өткізу кезінде құнының 
өсімінен болған табыстар

17-3

1 2 3 4
4) зейнетақымен қамтамасыз ету туралы 
заңға сəйкес алынған жеке жинақтаушы 
зейнетақы шоттарына жіберілген 
инвестициялық табыстар

17-4

5) эмитент тарапынан бағалы қағаздарды 
олардың нарығында алғашқы орналастыру 
кезінде алынған меншікті акциялар 
құнының олардың номиналды құнынан 
артығы 

17-5

6) мемлекеттік мекемелердің мемлекеттік 
кəсіпорындардан ақысыз негізде, сондай-ақ 
ҚР-ның заңдарына сəйкес алынған негізгі 
құралдардың құны 

17-6

18 Түзетуден соң жылдық жиынтық табыс  
(16-жол — 17-жол)

18 5950, 0

ШЕГЕРУЛЕР
19 Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) 

бойынша шығындар 
19 4084,4

20 Алынған несиелер үшін сыйақылар 20
21 Күдікті талаптар 21
22 Резервтік қорларға аударымдар 22
23 Ғылыми-зерттеу, жоба жəне тəжірибелік-

конструкторлық жұмыстарға шығыстар
23

24 Белгіленген активтер бойынша 
амортизациялық есептеулер мен басқа 
шегерулер

24 169,0

а) негізгі құралдардың амортизациялық 
қаржылары

24а 169,0

б) оның ішінде қосымша бағалаудың 
сомасынан

24б

в) 20-4 баптың 3 тарауына сəйкес 
есептелген амортизациялық есептеулері 

24в

г) топ бөлігінің барлық белгіленген 
активтердің шығыс етілу кезіндегі топ 
бөлігінің баланс құнының мөлшері

24г

д) 20-6 баптың 3 тарауына сəйкес 
белгіленген активтердің қалдық құны 

24д

е) материалдық емес активтердің 
амортизациялық есептеулері

24е

25 Жөндеуге жұмсалатын шығыстар 25
26 Сақтандыру сыйақылары бойынша 

шығыстар
26

27 Əлеуметтік төлемдердің шығыстары 27 18,6
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1 2 3 4
28 Геологиялық зерттеу мен табиғи 

ресурстарды қазып алу үшін дайындық 
жұмыстарына шығыстар

28

29 Салықтар, айыппұлдар мен орны 
толтырылатын шығыстар

29 257,9

а) 25 баптың 1 тарауына сəйкес төленген 
салықтар

29а 257,9

б) бюджетке енетіннен тыс айыппұлдар 
мен өсімдерін қоса, төленген айыптар 

29б

в) мемлекеттік əлеуметтік саланы ұстау 
үшін шығыстар

29в

г) 26 баптың 4 тарауына сəйкес жер 
қойнауын пайдаланушылардың 
шығыстары

29г

30 26 баптың 11 тарауына сəйкес 
құрылыстарды өткізуден болған залалдар

30

31 Шегерулердің барлығы (19-жолдан 30-
жолды қоса сомасы)

31 4529,9

32 Салық салынатын табыс (18-жол  — 31-
жол)

32 1420,1

32-1 20-8 баптың 4 тарауына сəйкес алып өтуге 
жатпайтын залал 

32-1 -

32-2 Алып өтуге жататын залал 32-2 -
33 27 бапқа сəйкес алып өткізілген кəсіпкерлік 

қызметтен болған залалдар 
33 -

34 34 бапқа сəйкес салық салудан 
босатылатын табыстар

34 -

1) тағайындау бойынша төтенше 
жағдайлар кезінде пайдаланылған 
гуманитарлық жəрдем
2)  мүгедектердің еңбекақысы, сондай-
ақ мүгедектерге əлеуметтік салықтың 
сомасының 50%-ын төлеу бойынша 
шығыстардың екі есе сомасы  
3) мемлекеттік бағалы қағаздар бойынша 
сыйақылар
4) коммерциялық емес ұйымдарға 
қайырымдылық жарналар
5) қайырымдылық қорларға банктердің 
ақысыз аударымдары 
6) ерікті зейнетақы жарналарының сомасы
7) негізгі құралдардың қаржы лизингі 
бойынша алынған сыйақылар

1 2 3 4
8) 34 баптың 8 тарауына сəйкес салық 
салынатын табыстың босатылатын өсімі 
9)___________________________________

35 Алып өткізілген залалдар мен берілген 
жеңілдіктердің есебінен салық салынатын 
табыс (32-жол — 34-жол)

35 1420,1

36 Есептелген салықтың сомасы 36 142,0
36а Таза табысқа салынатын салықтың сомасы 36а
36б 20-8 баптың 3 тарауына сəйкес негізгі 

құралдардың қосымша бағалануынан 
болған салықтың сомасы

36б

36в Барлық есептелген салық (36-жол — 36а 
жол +  36б жол)

36в 142,0

37 Барлық жасалған аванстық төлемдер мен 
есепке жатқызулар

37

38 Артық төлемнің сомасы 38
39 Төленуге тиіс барлық салық 39 142,0
40 Айып санкциялары 40
41 Барлық салық пен айып санкциялары 41
42 Алдағы төлемдер есебінің артық  төлеу 

сомасы
42

43 Қайтарылуға тиіс артық төлемнің сомасы 43

XI. Ñàëûñòûðó ‰ø³í ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäàíûњ 
(çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòû áîéûíøà íºòèæåëåð³í òàëäàéìûç. 

à) îíûњ ê³ð³ñòåð æàѓû ¹ 5410 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 5950,0 
ìûњ òåњãåí³ ќ±ðàäû (íåã³çã³ ќûçìåò áîéûíøà);

á) øûѓûñòàð æàѓûí àíûќòàó ‰ø³í ìûíà øîòòàðäûњ êðåäèò³ 
áîéûíøà òμìåíäåã³ ñîìàëàðäû  ќàáûëäàéìûç: ¹7010μ — 3000,0 ìûњ 
òåњãå; 7010ì — 1400,0 ìûњ òåњãå. Æèûíòûѓû  = 4400,0 ìûњ òåњãå. 

Ê³ð³ñòåð ìåí øûѓûñòàð æàќòàðû àðàñûíäàѓû àéûðìà μíä³ð³ëãåí 
μç³íä³ê ќ±í áîéûíøà æèûíòûќ òàáûñќà òåњ áîëàäû.  

5950,0 ìûњ òåњãå — 4400,0 ìûњ òåњãå = 1550,0 ìûњ òåњãå
Êåçåњ øûѓûñòàðû (ºê³ìø³ë³ê)                    —        312,8 ìûњ òåњãå.
Íåã³çã³ ќûçìåò áîéûíøà òàáûñòàð ñîìàñûí àíûќòàéìûç.
   1550,0 ìûњ òåњãå — 312,8 ìûњ òåњãå = 1237,2 ìûњ òåњãå
Îäàí ñîњ, íåã³çã³ åìåñ ќûçìåò áîéûíøà íºòèæåí³ åñåïòåéì³ç:
à) ê³ð³ñò³њ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç (¹ 6210 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 

îë 600,0 ìûњ òåњãå ñîìàѓà òåњ);
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á) øûѓûñòûњ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç (¹7410 øîòòûњ êðåäèò³ 
áîéûíøà îë 820,0 ìûњ òåњãå ñîìàѓà òåњ).

Ñàëûќ ñàëûíóѓà äåé³íã³ ñóáúåêò³í³њ äàѓäûëû ќûçìåò³íåí áîëѓàí 
æèûíòûќ ê³ð³ñò³њ (çàëàëäûњ) ñîìàñûí åñåïòåéì³ç:

                1237,2 + 600,0 — 820,0 = 1017,2 ìûњ òåњãå 
Ñàëûќòûњ 10% ìμëøåðëåìåñ³ êåç³íäå á±ë ñîìàäàí òèåñ³ë³ òàáûñ 

ñàëûѓûíûњ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. 
  1017,2 ìûњ òåњãå  õ  10% =  101,72 ìûњ òåњãå ≈ 101,7 ìûњ òåњãå.
Åíä³ ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà  òàçà æèûíòûќ ê³ð³ñò³њ ñîìàñûí 

àíûќòàóûìûç ќàæåò. Îë æèûíòûќ ê³ð³ñ ïåí êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ 
ñàëûѓû àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà òåњ áîëàäû.

       1017,2 ìûњ òåњãå — 101,7 ìûњ òåњãå  =  915,5 ìûњ òåњãå.
Äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15-2 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç. 

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé» ÀЌ                                                
ÑÒÒÍ  581400002406                                                      
                                                                                              ¹ 15-2 ќîñûìøà

2006 æûëäûњ  ЌÀÐÆÛ-ØÀÐÓÀØÛËÛЌ  ЌÛÇÌÅÒ²Í²Њ  
ÍªÒÈÆÅËÅÐ²  ÒÓÐÀËÛ  ÅÑÅÏ

                                                                                                       (ìûњ òåњãå)

Көрсеткіштердің  аталуы
Сомасы

Табыстар Шығыстар
Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден түскен 
табыс

01 5950,0 -

Өткізілген өнімнің (жұмыстар, қызметтер) 
өзіндік құны

02 - 4400,0

Жалпы табыс (01-02) 03 1550,0 -
Кезең шығыстарының барлығы 04 - 312,8
оның ішінде: - -
Жалпы жəне əкімшілік шығыстар 05 - 312,8
Өткізу бойынша шығыстар 06 - -
Сыйақы түріндегі шығыстар 07 - -
Негізгі қызметтен түскен табыс (залал) (03-04) 08 1237,2 -
Негізгі емес қызметтен түскен табыс (залал) 09 600,0 820,0
Салық салынуға дейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал)

10 1017,2 -

Табыс салығы бойынша шығыстар 11 - 101,7
Салық салынғаннан кейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал) (10-жол — 11-жол)

12 915,5 -

Төтенше жағдайлардан болған залал 13 - -
Таза табыс (залал) (12-жол + (-) 13-жол) 14 915,5 -

XII. Ќàðæûëûќ åñåïò³њ æîñïàðëû òàáûñûí (çàëàëûí) äåêëàðàöèÿ 
áîéûíøà íàќòû ê³ð³ñïåí ñàëûñòûðàìûç. 

Îë ‰ø³í æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í 
ïàéäàëàíàìûç.

1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà òàáûñòû (çàëàëäû) á³ç àíûќòàï 
ќîéѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû                          —   915,5 ìûњ òåњãåãå;

2) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ (ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà) 
ìμëøåð³í äå àíûќòàѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû    

                                                                           — 142,0 ìûњ òåњãåãå;
4) Áóõãàëòåðë³ê åñåïòå êμðñåò³ë³ï, äåêëàðàöèÿíûњ øåãåðóëåð³íå 

åíã³ç³ëìåãåí øûѓûñòàðäû åñåïòåéì³ç:
à) êîðïîðàöèÿëûќ ñàëûќòûњ ìμëøåð³íå, ÿѓíè 10%-ѓà êåì³ò³ëãåí 

åê³ æàѓäàéäàѓû ïàéäàëàðäûњ ñîìàëàðû àðàñûíäàѓû àéûðìà (åñåïò³њ 
òºñ³ë³):

                                   
              (1420,1 — 1017,2) õ 0,9 (ÿѓíè, 90%) = 362,61 ≈ 362,6 
0,9 êîýôôèöèåíò³  òàáûñòàí 0,1, ÿѓíè 10%-û øåãåð³ëãåí³í 

á³ëä³ðåä³. 
4-æîë áîéûíøà æèûíòûѓû òåњ áîëàäû       —   362,6 ìûњ òåњãåãå
5) 1-æîëäàí 4-æîëäû ќîñà ñîìàñû òåњ áîëàäû       

                            —  1384,7 ìûњ òåњãåãå
9) Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ (5-æîë — 8-æîë)
 (Íºòèæåñ³  äåêëàðàöèÿíûњ 32-æîëûíà òåњ áîëóû òè³ñ)
 æºíå îë òåњ áîëàäû                                    —  1384,7 ìûњ òåњãåãå.
               
15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç

                                                                             
                                                        ¹ 15à ќîñûìøàñû 

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  —  «Àðàé» ÀЌ
ÑÒÒÍ 581400002406                                                                      
 

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàáûñòû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ 
áîéûíøà òàáûñïåí ñàëûñòûðó

                                                                                                       (ìûњ òåњãå)     
1 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) 

Корпоративтік табыс салығы   
Салық салынуға жататын, бірақ бухгалтерлік есепте 
биылғы жылы бейнеленбеген табыс
а

915,5
2 142,0
3

б
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в
г
д
е
3а, 3б, 3в, 3г, 3д, 3е жолдары бойынша жиынтық -

4  Бухгалтерлік есепте көрсетіліп, бірақ бұл декларацияға 
енгізілмеген шығыстар 
а Табыстар сомаларының арасындағы айырма 362,6
б
в
г
д
е
4а, 4б, 4в, 4г, 4е жолдары бойынша жиынтық 362,6

5 1-ден 4-жолды қоса жиынтықтың сомасы 1420,1
6 Бухгалтерлік есепте есепке алынған, бірақ декларацияға 

енгізілмеген табыс 
а
б
в
г
д
е
ж
6а, 6б, 6в, 6г, 6д, 6е, 6ж жолдары бойынша жиынтық -

7 Бухгалтерлік есеп бойынша шығыстарға апарылмаған 
бұл декларацияның шегерулері
а
б
в
г
д
е
ж
7а, 7б, 7в, 7г, 7д, 7е, 7ж жолдары бойынша жиынтық -

8 6-мен 7-жолдардың сомасы -
9 Салық салынатын кіріс (5-жол — 8-жол). (нəтижесі   

декларацияның 32-жолындағы мөлшерге тең болуы 
тиіс) 

1420,1

ÕIII. Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ñîìàñûí 
åñåïòåéì³ç. Îë ‰ø³í æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ 
êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

1) Æûëäûњ áàñûíäàѓû ñàëüäî (æûëäûњ áàñûíà ¹ 15 ќîñûìøàíûњ 
26 æîëûíàí μòê³ç³ëåä³).

Á³çä³њ æàѓäàéäà îë òåњ áîëàäû                          —  650,0 ìûњ òåњãå
2) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäà 
Á³çä³њ æàѓäàéäà îë òåњ áîëàäû                          —  915,5 ìûњ òåњãå
4) Æèûíòûѓû (1, 2, 3-æîëäàðäûњ ñîìàñû)       — 1561,6 ìûњ òåњãå
6) Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ áàñќà êåìóëåð³:
à) àéûïï±ëäàð (95 îïåðàöèÿ áîéûíøà)              —  48,0 ìûњ òåњãå
á) ќàéûðûìäûëûќ ( 86 îïåðàöèÿ áîéûíøà)      —  50,0 ìûњ òåњãå
â) μí³ìñ³ç øûѓûñòàð (85 îïåðàöèÿ áîéûíøà)   —  481,0 ìûњ òåњãå
7) Æèûíòûѓû   (5, 6-æîëäàðäûњ ñîìàñû)          — 579,0 ìûњ òåњãå
8) Æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäî (4-æîë — 7-æîë)       

—  986,5 ìûњ òåњãå
   
Àíûќòàëѓàí ñîìà æûëäûњ ñîњûíäà ¹ 15 ќîñûìøàíûњ 26-

æîëûíûњ ñîìàñûìåí ñºéêåñ êåëó³ òè³ñ. Îäàí áàñќà á±ë ñîìà 5430 
«¤òêåí æûëäàðäàѓû ïàéäà (çàëàë)» øîòûíûњ ñîњѓû  ñàëüäîñûíäà 
êμðñåò³ëãåí. 

¹ 15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

                                                                                      ¹ 15á — ќîñûìøàñû
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  —   «Àðàé»  ÀЌ
ÑÒÒÍ   581400002406 

Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ)
                                ñîìàëàðû ìåí îíûњ ќîçѓàëûñû òóðàëû  
                                                       ÅÑÅÏ                                         (ìûњ òåњãå)

1 Жылдың басындағы сальдо (жылдың басына 15 
қосымшаның  26-жолынан көшіріледі)

650,0

2 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) 915,5
3 Бөлінбеген пайданың басқа көбеюлері:

а
б
в

4 1-ден 3-жолды қоса сомалардың жиынтығы 1565,5
5 Төлеуге бағытталған дивидендтер
6 Бөлінбеген пайданың басқа кемулері

а   Айыппұлдар 48,0
б   Қайырымдылық 50,0
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в  Өнімсіз шығыстар 481,0
7  5 пен 6-жолдардың жиынтығы 579,0
8 Жылдың соңындағы сальдо. (4-жол — 7-жол). 

(Табыстардың анықталған сомасы жылдың соңына 15 
қосымшаның 26-жолының сомасымен сəйкес келуі тиіс)

986,5

ÕIV. Æûë ñîњûíäà á³ç 2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñûí 
ќ±ðàñòûðàìûç. (Æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15 ќîñûìøàñû 
áîéûíøà). Îë ‰ø³í àéíàëûì âåäîìîñûíûњ æºðäåì³íå ñ‰éåíåì³ç. 
Æûëäûњ áàñû ìåí ñîњûíà ñàëüäî òμìåíäåã³øå áîëàäû:  

Активтер Жылдың 
басына

Жылдың 
соңына

5) Үйлер мен ғимараттар (№2412 шоттың дебеті 
бойынша)

2000,0 1784,1

6) Машиналар мен жабдықтар (№2413, 2414 шоттардың 
дебеті бойынша)

1600,0 1320,0

7) Басқа негізгі құралдар (  № 2520 шоттың дебеті 
бойынша)

3500,0 3625,0

8) Жиынтық тозу (№2421, 2423, 2425 шоттардың 
кредиті бойынша)

700,0 869,0

9) Қалдық құны (баланстық құн мен тозудың сомасы 
арасындағы айырмаға тең болады)

6400,0 5860,1

10) Аяқталмаған құрылыс (№2930 шоттың дебеті 
бойынша құнарлы малдың төлінің құны)

600,0 627,1

Жиынтығы 7000,0 6487,2
Тауар-материалдық қорлар

14) Материалдар (№1310, 1312, 1315, 1317 шоттар 
бойынша сальдо)

300,0 140,0

15) Аяқталмаған өндіріс (№ 8010ө, 8000м шоттар 
бойынша сальдо) 

300,0 15,0 

16) Дайын өнім, тауарлар (№ 1320, 1330 шоттар 
бойынша сальдо)

- 100,0

17) Дебиторлық қарыздар (№ 1210 шот бойынша 
сальдо, №3150, 3160 шоттар бойынша жағымды 
сальдо)

500,0 583,4

20) Ақша қаражаттары (№ 1010, 1040 шоттар бойынша 
сальдо)

220,0 1233,2

Жиынтығы 1320,0 2071,6
Активтердің барлығы 8320,0 8558,8

Пассивтер
22) Жарияланған капитал (№ 5010 шот бойынша сальдо) 6570,0 6570,0
23) Өткен жылдардағы бөлінбеген пайда (жабылмаған 
залалы)  (№ 5430 шот бойынша сальдо)

650,0 986,5

Жиынтығы 7220,0 7556,5
29) Қысқа мерзімді несиелер (№ 3010 шот бойынша сальдо) 300,0 -
31) Кредиторлық қарыздар (№ 3310, 3350, 3210, 3220 
шоттар бойынша сальдо)

800,0 841,3

32) Салықтар бойынша қарыздар (№ 3110, 3120, 3130, 3150, 
3170, 3180 бойынша сальдо)

- 161,0

Жиынтығы 1100,0 1002,3
Пассивтердің барлығы 8320,0 8558,8

Á±ë ìºë³ìåòòåð áîéûíøà åñåïò³ êåçåњí³њ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñûíûњ 
¹15 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû   —  «Àðàé»  ÀЌ                                  
ÑÒÒÍ   581400002406 
                                                                                                 ¹ 15 ќîñûìøà                

Ќàçàќñòàí Ðåñïóáëèêàñû Ќàðæû ìèíèñòð³í³њ
2005 æûëѓû 22 æåëòîќñàíäàѓû ¹ 427

á±éðûѓûìåí áåê³ò³ëãåí

2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñû
                                                                                                       (ìûњ òåњãå)

АКТИВТЕР Жол 
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

1. Қысқа мерзімді активтер  
Ақша қаражаты жəне оның эквиваленттері 010 1233,2 220,0
Қысқа мерзімді қаржылық инвестициялар 011 - -
Қысқа мерзімді дебиторлық берешек 012 526,0 500,0
Қорлар 013 240,0 300,0
Ағымдағы салықтық активтер 014 57,4 -
Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер 015 - -
Өзге де қысқа мерзімді активтер 016 15,0 300,0
Қысқа мерзімді активтердің жиыны 100 2071,6 1320,0
2. Ұзақ мерзімді активтер  
Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар 020 - -

¹ 100 ‰ëã³
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Ұзақ мерзімді дебиторлық берешек 021 - -
Үлес қосу əдісімен есептелінетін 
инвестициялар

022 - -

Инвестициялық жылжымайтын мүлік 023 - -
Негізгі құралдар 024 2235,1 2900,0
Биологиялық активтер 025 3625,0 3500,0
Барлау жəне бағалау активтері 026 - -
Материалдық емес активтер 027 - -
Кейінге қалдырылған салықтық активтер 028 - -
Өзге де ұзақ мерзімді активтер 029 627,1 600,0
Ұзақ мерзімді активтердің жиыны 200 6487,2 7000,0
Баланс (100-жол + 200-жол) 8558,8 8320,0

ПАССИВТЕР Жол 
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

3. Қысқа мерзімді міндеттемелер  
Қысқа мерзімді қаржылық міндеттемелер  030 - 300,0
Салықтар бойынша міндеттемелер  031 161,0 -
Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер 
бойынша міндеттемелер

032 70,2 -

Қысқа мерзімді кредиторлық берешек 033 771,1 800,0
Қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері 034 -
Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер 035 -
Қысқа мерзімді міндеттемелердің жиыны  300 1002,3 1100,0
4. Ұзақ мерзімді міндеттемелер  
Ұзақ мерзімді қаржылық міндеттемелер  040 - -
Ұзақ мерзімді кредиторлық берешек 041 - -
Ұзақ мерзімді бағалау міндеттемелері 042 - -
Кейінге қалдырылған салықтық 
міндеттемелер

043 - -

Өзге де ұзақ мерзімді міндеттемелер 044 - -
Ұзақ мерзімді міндеттемелердің жиыны  400 - -
5. Капитал
Шығарылған капитал 050 6570,0 6570,0
Эмиссиялық кіріс 051 - -
Сатып алынған жеке меншік үлестік 
аспаптар 

052 - -

Резервтер 053 - -
Бөлінбеген пайда (жабылмаған залал) 054 986,5 650,0
Аздық үлесі 055 - -
Капитал жиыны 500 7556,5 7220,0
Баланс (300-жол + 400-жол + 500-жол) 8558,8 8320,0

Åíä³ êºñ³ïîðûííûњ çàëàëäûќ æàѓäàéûíäàѓû íºòèæåí³њ ќàðàóûí 
±ñûíàìûç. Îë ‰ø³í òμìåíäåã³ êμðñåòê³øòåðä³ μçãåðòåì³ç:

                            ÑÀËÛЌ  ÅÑÅÁ²  ÁÎÉÛÍØÀ:
Æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñ                                  —  4450,0 ìûњ òåњãå.
Á±ë æàѓäàéäà æèûíòûќ çàëàë æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñïåí áàðëûќ 

øåãåðóëåðä³њ àéûðìàñûíà òåњ áîëàäû. 
4450,0 ìûњ òåњãå — 4529,9 ìûњ òåњãå =  — 79,9 ìûњ òåњãå çàëàë.
Ì±íäàé æàѓäàéäà êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû åñåïòåë³íáåéä³.                      
                        ЌÀÐÆÛËÛЌ  ÅÑÅÏ  ÁÎÉÛÍØÀ:
Æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñòåí øûѓûíäàðäû àëûï òàñòàѓàíäà 

(áóõãàëòåðë³ê åñåï áîéûíøà) çàëàëѓà òåњ áîëàäû.
(4450,0 + 600,0) – (4400,0 + 312,8 + 820,0) = – 482,8 ìûњ òåњãå çàëàë.
Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû äà åñåïòåë³íáåéä³. Äåìåê, çàëàë 

482,8 ìûњ òåњãåãå òåњ áîëàäû.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé» ÀЌ                     Çàëàëäû âàðèàíò 
                     
ÑÒÒÍ  581400002406                                                     
                                                                                             

2006 æûëäûњ  ЌÀÐÆÛ-ØÀÐÓÀØÛËÛЌ  ЌÛÇÌÅÒ²Í²Њ  
ÍªÒÈÆÅËÅÐ²  ÒÓÐÀËÛ  ÅÑÅÏ

                                                                                                       (ìûњ òåњãå)

Көрсеткіштердің  аталуы
Сомасы

Табыстар Шығыстар
Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден түскен табыс 01 4450,0 -
Өткізілген өнімнің (жұмыстар, қызметтер) 
өзіндік құны

02 - 4400,0

Жалпы табыс (01-02) 03 50,0 -
Кезең шығыстарының барлығы 04 - 312,,8
оның ішінде: - -
Жалпы жəне əкімшілік шығыстар 05 - 312,8
Өткізу бойынша шығыстар 06 - -
Сыйақы түріндегі шығыстар 07 - -
Негізгі қызметтен түскен табыс (залал) (03-04) 08 - 262,8
Негізгі емес қызметтен түскен табыс (залал) 09 600,0 820,0
Салық салынуға дейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал)

10 - 482,8

Табыс салығы бойынша шығыстар 11 - -
Салық салынғаннан кейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен табыс (залал) (10-жол — 11-жол)

12 - 482,8

Төтенше жағдайлардан болған залал 13 - -
Таза табыс (залал) (12-жол + (-) 13-жол) 14 - 482,8

100-ø³  ‰ëã³
¹ 15-2 ќîñûìøà



162 163

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàëäûњ ìμëøåð³í äåêëàðàöèÿ áîé-
ûíøà êμðñåò³ëãåí çàëàëìåí ñàëûñòûðàìûç. Îë ‰ø³í æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàë              —   (-482,8) ìûњ òåњãå
2) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû                                         —   æîќ
4) Áóõãàëòåðë³ê åñåïòå áåéíåëåí³ï, á³ðàќ á±ë äåêëàðàöèÿíûњ  
øåãåðóëåð³íå åíã³ç³ëìåãåí øûѓûñòàð:
à) çàëàëäàð ñîìàëàðûíûњ àðàñûíäàѓû àéûðìà  (ќàðæûëûќ æºíå 

ñàëûќ åñåïòåð³ áîéûíøà)                                       —  402,9 ìûњ òåњãå 
Îëàðäûњ åñåïòåð³: (482,8 — 79,9) = 402,9 ìûњ òåњãå.
5) 1-äåí 4-æîëäû ќîñà ñîìàñû                   —    (— 79,9) ìûњ òåњãå
9) Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ (5-æîë — 8-æîë) (á±ë íºòèæå 

äåêëàðàöèÿíûњ 32 æîëûíäàѓû ìμëøåðãå òåњ áîëóû òè³ñ) îë òåњ áî-
ëàäû                                                                     —  (-79,9) ìûњ òåњãåãå

¹ 15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.
                                                                                                                        
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé» ÀЌ                    Çàëàëäû âàðèàíò
ÑÒÒÍ   581400002406

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàáûñòû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ áîéûíøà 
òàáûñïåí ñàëûñòûðó

                                                                                                             (ìûњ òåњãå)     
1 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) 

Корпоративтік табыс салығы   
Салық салынуға жататын, бірақ бухгалтерлік есепте 
биылғы жылы бейнеленбеген табыс
а

(-482,8)
2 -
3

б
в
г
д
е
3а, 3б, 3в, 3г, 3д, 3е жолдары бойынша жиынтық -

4  Бухгалтерлік есепте көрсетіліп, бірақ бұл декларацияға 
енгізілмеген шығыстар 
а Залалдар сомаларының арасындағы айырма 402,9
б
в
г
д

е
4а, 4б, 4в, 4г, 4е жолдары бойынша жиынтық 402,9

5 1-ден 4-жолды қоса жиынтықтың сомасы (-79,9)
6 Бухгалтерлік есепте есепке алынған, бірақ декларацияға 

енгізілмеген табыс 
а
б
в
г
д
е
ж
6а, 6б, 6в, 6г, 6д, 6е, 6ж жолдары бойынша жиынтық -

7 Бухгалтерлік есеп бойынша шығыстарға апарылмаған 
бұл декларацияның шегерулері
а
б
в
г
д
е
ж
7а, 7б, 7в, 7г, 7д, 7е, 7ж жолдары бойынша жиынтық -

8 6-мен 7-жолдардың сомасы -
9 Салық салынатын табыс (залал) (5-жол — 8-жол). 

(нəтижесі   декларацияның 32 жолындағы мөлшерге тең 
болуы тиіс) 

(-79,9)

Åíä³ æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ ñîìàñûí åñåïòåï øûѓàðàìûç. Îë 
‰ø³í æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15 á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàé-
äàëàíàìûç. 

1) Æûë áàñûíäàѓû ñàëüäî (æûëäûњ áàñûíäàѓû ¹ 15 ќîñûìøàíûњ 
26-øû æîëûíàí êμø³ð³ëåä³).

Á³çä³њ æàѓäàéäà îë òåњ áîëѓàí                           —  650,0 ìûњ òåњãå
2) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà çàëàë                 — (-482,8) ìûњ òåњãå
4) Æèûíòûѓû (1-äåí 3-æîëäû ќîñà ñîìàñû)     —  167,2 ìûњ òåњãå
6) Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ áàñќà êåìóëåð³:
à) àéûïï±ëäàðäûњ òμëåíó³                                 —   48,0 ìûњ òåњãå                                      
   á) ќàéûðûìäûëûќ áîéûíøà øûѓûñòàð          — 50,0 ìûњ òåњãå 
   â) μí³ìä³ àќûñûç ïåðñîíàëѓà áåðó                  —  481,0 ìûњ òåњãå                                                             
7) Æèûíòûѓû (5-ïåí 6-æîëäàðäûњ ñîìàñû)     —  579,0 ìûњ òåњãå 
8) Æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäî (4-æîë — 7-æîë)    
                                                                         —  (-411,8) ìûњ òåњãå

100-ø³  ‰ëã³
¹ 15à ќîñûìøàñû
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(Á±ë ñîìà äåêëàðàöèÿäàѓû ¹ 15 ќîñûìøàäàѓû 26-æîëäàѓû ñîìàѓà       
òåњ áîëóû òè³ñ)

            
¹ 15 á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Àðàé»  ÀЌ
ÑÒÒÍ   581400002406

Áμë³íáåãåí òàáûñòûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ)
ñîìàëàðûíûњ áàð áîëóû ìåí ќîçѓàëûñû òóðàëû

                                                       ÅÑÅÏ                                     (ìûњ òåњãå)

1 Жылдың басындағы сальдо (жылдың басына 15 қосымшаның  
26-жолынан алып өтіледі)

650,0

2 Қаржылық есеп бойынша таза табыс (залал) (-482,8)
3 Бөлінбеген пайданың басқа көбеюлері

а
б
в

4 1-ден 3-жолды қоса сомалардың жиынтығы 167,2
5 Төлеуге бағытталған дивидендтер -
6 Бөлінбеген пайданың басқа кемулері

а   Айыппұлдар төлеу 48,0
б   Қайырымдылық 50,0
в   Өнімсіз шығыстар 481,0

7  5 пен 6-жолдардың жиынтығы 579,0
8 Жылдың соңындағы сальдо. (4-жол — 7-жол). 

(Табыстардың анықталған сомасы жылдың соңына 15 
қосымшаның 26-жолының сомасымен сəйкес келуі тиіс)

(-411,8)

Ñîíûìåí, á³ç íàќòû ìûñàëäàðäà îïåðàöèÿëàð àðќûëû àóûë 
øàðóàøûëûѓû êºñ³ïîðûíäàðûíûњ ќàðæû-øàðóàøûëûќ ќûçìåò³í³њ 
òîëûќ öèêëûí êμðñåòò³ê.

Åíä³ ñòóäåíòòåðãå á±ë ñàëàäàѓû áóõãàëòåðë³ê æºíå ñàëûќ 
åñåïòåð³ áîéûíøà μç á³ë³ìäåð³í òåêñåðó ìåí äàѓäûëûѓûí áàÿíäû 
åòóãå ì‰ìê³íä³ê áåðåì³ç.

¹ 1 åñåï
Êºñ³ïîðûíäà 2006 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà ќ±ðàëäàð ìåí îëàðäûњ 

êμçäåð³í³њ òμìåíäåã³ ò‰ðëåð³ áàð:
‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ áàëàíñòûќ ќ±íû  —  1376235 òåњãå;1) 

‡éëåð ìåí ѓèìàðàòòàðäûњ òîçóû                      —  347548 òåњãå;2) 
Ìàøèíàëàð ìåí æàáäûќòàðäûњ áàëàíñòûќ ќ±íû     3) 

        — 788349 òåњãå;
Ìàøèíàëàð ìåí æàáäûќòàðäûњ òîçóû            — 113476 òåњãå;4) 
Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíûњ áàëàíñòûќ ќ±íû              — 347668 òåњãå;5) 
Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíûњ òîçóû                — 89028 òåњãå;6) 
Ќ±íàðëû ìàë (íåã³çã³ òàáûí)           — 1349898 òåњãå;7) 
Ќ±íàðëû ìàëäûњ òμë³              — 439347 òåњãå;8) 

9)  Ìàòåðèàëäû æàóàïòû ò±ëѓàëàðäûњ ќàëäûќòàðû ìåí 
ќîéìàäàѓû ìàòåðèàëäàð                                           — 301028 òåњãå;
10) Êºñ³ïîðûííûњ êàññàñûíäàѓû ќîëìà-ќîë àќøà   — 21048òåњãå; 
11) Êºñ³ïîðûííûњ àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàѓû àќøàëàðû           

 — 189076 òåњãå;
12) Æåòê³çóø³ëåðä³њ àëäûíäàѓû ќàðûçäàð            — 346018 òåњãå; 
  13) Êºñ³ïîðûíäàѓû μòêåí æûëäàðäàѓû áμë³íáåãåí òàáûñ  

                                                                              — 331504 òåњãå; 
14) Áàíêòåí àëûíѓàí ќûñќà ìåðç³ìä³ íåñèåëåð     — 496936 òåњãå; 
15) Åњáåêàќû áîéûíøà ќàðûçû                              — 232487 òåњãå; 
16) Àëóøûëàðäûњ äåáèòîðëûќ áåðåøåêòåð³          — 89078 òåњãå; 
17) Êºñ³ïîðûíäàѓû ќàëûïòàñќàí æàðèÿëàíѓàí êàïèòàë         

— 3120816 òåњãå;
18) Êºñ³ïîðûíäàѓû àÿќòàëìàѓàí μíä³ð³ñ                — 176086 òåњãå. 
Á±ë ìºë³ìåòòåð áîéûíøà 2007 æûëäûњ 1 ќàњòàðûíà êºñ³ïîðûí-

íûњ ê³ð³ñïå áàëàíñûí ќ±ðàñòûðó ќàæåò.

¹2 åñåï
Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòà 231068 òåњãå àќøà áàð. Îѓàí àëóøû-

ëàðäàí 6288214 òåњãå ìμëøåð³íäå àќøà ќàðàæàòòàðû êåë³ï ò‰ñò³.      
Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòòàí æàñàëѓàí òμëåìäåð: áàíê ќûçìåòòåð³íå 

1238 òåњãå, æåòê³çóø³ëåðãå æ³áåðãåí òàóàðëàð, îðûíäàѓàí æ±ìûñòàð 
‰ø³í 3868720 òåњãå, êºñ³ïîðûííûњ êàññàñûíà áåð³ëãåí àќøà 745600 
òåњãå.

ÌÑÈ-íà ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí òμëåíãåí òàáûñ ñàëûѓû  
19183 òåњãå, æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà àóäàðûëѓàí òμëåìäåð 
167340 òåњãå, ÌÑÈ-íà òμëåíãåí ЌЌÑ 848315 òåњãå, áàíêòåðä³њ 

100-ø³  ‰ëã³
¹ 15á ќîñûìøàñû
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ќàéòàðûëѓàí íåñèåëåð³ 367850 òåњãå, òμëåíãåí ºëåóìåòò³ê ñàëûќ 
189730 òåњãå, òμëåíãåí ì‰ë³ê ñàëûѓû 9378 òåњãå, ќîðøàѓàí îðòàíû 
ëàñòàѓàíû ‰ø³í òμëåíãåí òμëåìäåð 18048 òåњãå, ÌÑÈ-íà òμëåíãåí 
àéûïï±ëäàð 15736 òåњãå, æåðã³ë³êò³ ìóçûêà ìåêòåá³íå áåð³ëãåí 
ќàéûðûìäûëûќ æºðäåì 40000 òåњãå.

Åñåï ðåãèñòð³í ä±ðûñ æàñàï æºíå êμðñåò³ëãåí μçàðà åñåï àéû-
ðûñóäàí ñîњ, åñåï àéûðûñó øîòûíäàѓû àќøà ќàðàæàòòàðûíûњ 
ќàëäûѓûí àíûќòàњûç.

¹ 3 åñåï
Àêöèîíåðë³ê ќîѓàìäà ºê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ åњ-

áåêàќûñû 96848 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³. Àѓûìäàѓû áàíêò³ê 
øîòòàí áàíêò³њ ќûçìåòòåð³ ‰ø³í 2746 òåњãå òμëåíä³. ªê³ìø³ë³ê-
áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ åњáåêàќûñû åñåá³íåí ºëåóìåòò³ê ñàëûќ 18304 
òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³. ªê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ 
åњáåêàќûñû åñåá³íåí ºëåóìåòò³ê ñàќòàíäûðóѓà 1453 òåњãå åñåïòåëä³. 
Æåð ñàëûѓû áîéûíøà 23476 òåњãå åñåïòåëä³. Ì‰ë³ê ñàëûѓû áîé-
ûíøà 19089 òåњãå åñåïòåëä³. Êμë³ê ќ±ðàëäàðûíà ñàëûќ 9877 òåњãå 
ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³. Ќîðøàѓàí îðòàíû ëàñòàѓàíû ‰ø³í òμëåìäåð 
13407 òåњãå áîëäû.

Á±ë øûѓûñòàð øûѓûíäàðäûњ ќàé ò‰ð³íå æàòàòûíûí àíûќòàï, 
ќàæåòò³ øîò áîéûíøà åñåï ðåãèñòð³í ќ±ðûњûç æºíå îë ¹5410 
«Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà æàáûëàòûí ñîìàíû 
åñåïòåï øûѓûњûç.

¹ 4 åñåï
Êºñ³ïîðûí æûë ³ø³íäå 3749565 òåњãå ìμëøåð³íäå æûëäûќ 

æèûíòûќ ê³ð³ñ àëäû.
Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà øûѓûíäàðäûњ ñîìàñû 3576438 òåњãåãå 

òåњ. Ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà øåãåðóëåð ñîìàñû 3421749 òåњãåãå òåњ.
Êºñ³ïîðûí á³ð æûëäà ÌÑÈ-íà 48745 òåњãå ìμëøåðäå àéûïï±ëäàð 

ìåí μñ³ì òμëåä³. Æåðã³ë³êò³ ìåêòåïêå 50000 òåњãå êμëåì³íäå äåìåóø³-
ë³ê æºðäåì áåðä³.

Ќàðæûëûќ æºíå ñàëûќ åñåïòåð³ áîéûíøà æèûíòûќ ïàéäàíûњ 
ìμëøåð³í åñåïòåï øûѓûï, îëàðäû ñàëûñòûðûњûç æºíå áμë³íáåãåí 
ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàњûç. 

IV. Á¤Ë²Ì 
ÑÀЌÒÀÍÄÛÐÓ  ²Ñ²  ÌÅÍ  ÈÍÂÅÑÒÈÖÈßËÛЌ 

ЌÛÇÌÅÒÒÅÃ²  ÁÓÕÃÀËÒÅÐË²Ê  ÅÑÅÏ

«Ñåí³ì» ñàќòàíäûðó êîìïàíèÿñûíûњ ðåêâèçèòòåð³:

ÑÒÒÍ ¹ 582000039423. Ò‰ðê³ñòàíäàѓû «Òåì³ð» áàíê³íäå 
000401806 àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòû áàð. Êºñ³ïîðûííûњ ìåêåí-æàéû: 
Ò‰ðê³ñòàí ќàëàñû,  Áàéáóðò êμøåñ³  ¹ 25 ‰é.

Äèðåêòîðû — Á. Þ. Ì±òàíîâ 
Áàñ áóõãàëòåð³ — À. Ì. Ìîëäàõìåòîâà 

Êºñ³ïîðûí ñàќòàíäûðó ³ñ³ æºíå èíâåñòèöèÿëûќ ќûçìåòïåí àéíà-
ëûñàäû. ¤ç³í³њ ќûçìåò³í áèûë áàñòàäû. Ќàç³ðã³ óàќûòќà îíûњ áà-
ëàíñûíäà íåã³çã³ ќ±ðàëäàð æîќ. Êåњñå ‰ø³í áàñќà ‰é æàëäàóäà.

I. Êºñ³ïîðûí μç³í³њ ќûçìåò³í áèûë áàñòàѓàíäûќòàí, ê³ð³ñïå áà-
ëàíñû íμëãå òåњ áîëàäû.

II. 2006 æûëû êºñ³ïîðûíäà òμìåíäåã³ ќàðæû æºíå øàðóàøûëûќ 
îïåðàöèÿëàðû æàñàëäû:

 Êºñ³ïîðûíäà áàѓàëû ќàѓàçäàðäû ñàòûï àëó ‰ø³í 800000 1) 
òåњãå ìμëøåð³íäå àќøà ќàðàæàòòàðû ñàëûíäû (ќàòûñóøûëàðäûњ 
êåë³ñ³ì øàðòòàðû áîéûíøà);

Êàññàѓà ñàќòàíäûðó æàðíàëàðû 1200000 òåњãå ìμëøåð³íäå 2) 
êåë³ï ò‰ñò³ (ñàќòàíäûðóäûњ êåë³ñ³ì øàðòòàðû áîéûíøà);

Ñàòûï àëó ќ±íû áîéûíøà 800000 òåњãåãå àêöèÿëàð ñàòûï 3) 
àëûíäû (àêöèÿëàð ðååñòð³ áîéûíøà);

Çàњìåí áåê³ò³ëãåí ìμëøåðäåí 800000 òåњãåãå àðòûќ ќ±ðûëòàé 4) 
ќ±æàòòàðûìåí áåêò³ëãåí ñîìàäà ќàðæûëàð åñåïòåëä³ (ќ±ðûëòàé 
ќ±æàòòàðû ìåí åñåïòåð áîéûíøà);

Áðîêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû  310000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ 5) 
(åñåïòåð ìåí êîíòðàêò³ëåð áîéûíøà);

ªê³ìø³ë³ê-áàñќàðó ïåðñîíàëûíûњ  (ªÁÏ) åњáåêàќûñû 150000 6) 
òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (åñåïòåð ìåí òàáåëüäåð áîéûíøà);

Æåêå òàáûñ ñàëûѓû 22600 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (åñåï-7) 
òåð áîéûíøà);

ªÁÏ-äûњ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 22950 òåњãå ìμëøåð³íäå 8) 
ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

ªÁÏ-äûњ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 4050 òåњãå ºëåóìåòò³ê 9) 
ñàќòàíäûðóѓà ќàðæûëàð åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);
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Æàëïû åњáåêàќû ќîðûíàí æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà 10) 
46000 òåњãå òμëåìäåð ±ñòàëäû (åñåïòåëä³) (åñåïòåð áîéûíøà);

Áðîêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 47430 òåњãå ºëåóìåòò³ê 11) 
ñàëûќ åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

Áðîêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû åñåá³íåí 8370 òåњãå ñîìàäà 12) 
ºëåóìåòò³ê ñàќòàíäûðóѓà ќàðæûëàð åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

Æåòê³çóø³äåí 12000 òåњãåãå ýëåêòð ќóàòû ñàòûï àëûíäû 13) 
(øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

Ñàòûï àëûíѓàí ðåñóðñòàð, ìàòåðèàëäàð áîéûíøà μòåëóãå 14) 
òè³ñ ЌЌÑ  1680 òåњãå ќ±ðàéäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

Ñàòûï àëûíѓàí ýëåêòð ќóàòûíûњ ќ±íû øûѓûíäàðäûњ 15) 
μç³íä³ê ќ±íûíà  13680 òåњãå ìμëøåð³íäå àïàðûëäû (øîò-ôàêòóðàëàð 
áîéûíøà);

ЌЌÑ áîéûíøà øûѓûíäàðäûњ μòåëóãå òè³ñ ќ±íû ìàòåðèàë-16) 
äàðäûњ ќ±íûíà 1680 òåњãå ñîìàäà àïàðûëäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîé-
ûíøà);

Æåòê³çóø³äåí êåњñå òàóàðëàðû 5000 òåњãå ìμëøåð³íäå êåë³ï 17) 
ò‰ñò³ (æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

Ñàòûï àëûíѓàí òàóàðëàð, ìàòåðèàëäàð áîéûíøà μòåëóãå òè³ñ 18) 
ЌЌÑ  700 òåњãåãå òåњ (øîò-ôàêòóðàëàð);

Êåњñå òàóàðëàðûíûњ æàëïû ќ±íû 5700 òåњãåäå ќûçìåòòåðä³њ 19) 
μç³íä³ê ќ±íûíà àïàðûëäû (æ‰êќ±æàòû áîéûíøà);

ЌЌÑ áîéûíøà μòåëóãå òè³ñ ќ±íû 700 òåњ20) ãå ìμëøåð³íäå 
ïàéäàëàíûëѓàí ìàòåðèàëäàðäûњ ќ±íûíà àïàðûëäû (øîò-ôàêòóðà 
áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ëåðãå àëûíѓàí òàóàðëàð, ќûçìåòòåð ‰ø³í 19380 21) 
òåњãå ќîëìà-ќîë àќøà òμëåíä³ (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

Æåêå ò±ëѓàäàí 4000 òåњãåãå ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû ñàòûï 22) 
àëûíäû (ñàòûï àëó àêò³ñ³ áîéûíøà);

Æåêå ò±ëѓàäàí òμëåì êμç³íåí 200 òåњ23) ãå ìμëøåð³íäå òàáûñ 
ñàëûѓû åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

Øàðóàøûëûќ ì±ќòàæäûќòàð ‰ø³í 30000 òåњãå åñåïò³ 24) 
ò±ëѓàëàðѓà ќîëìà-ќîë àќøà áåð³ëä³ (øûѓûñ êàññàëûќ îðäåðëåð áîé-
ûíøà);

Ñàòûï àëûíѓàí ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðäûњ ќ±íû 4000 òåњãåãå  25) 
æ±ìûñòàðäû μòê³çó áîéûíøà øûѓûñòàðѓà (æàðíàìà òàќòàñûí ³ñòåó 
‰ø³í) àïàðûëäû (åñåïòåð áîéûíøà);

²ññàïàð øûѓûñòàðûíûњ ќ±íû 20000 òåњãå ìμëøåð³íäå 26) 
øûѓûíäàðäûњ μç³íä³ê ќ±íûíà àïàðûëàäû (àâàíñ åñåïòåð³ áîéûí-
øà);

Åñåïòåëåò³í ñàќòàíäûðó òμëåìäåð³í³њ ìμëøåð³ 440000 òåњãå 27) 
ìμëøåð³íäå àíûќòàëäû (øîò-ôàêòóðàëàð áîéûíøà);

Åñåïòåëãåí ñàќòàíäûðó òμëåìäåð³ 440000 òåњãå ìμëøåð³íäå 28) 
êàññàäàí òμëåíä³ (øûѓûñ êàññàëûќ îðäåðëåð áîéûíøà);

Ïåðñîíàëѓà åњáåêàќû 391400 òåњãå ìμëøåð³íäå êàññàäàí 29) 
òμëåíä³ (âåäîìîñòàð áîéûíøà);

Æûëäûњ ñîњûíà ¹7010 øîòòû ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 30) 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 905180 òåњãå ìμëøåð³íäå æàáó (åñåïòåð 
áîéûíøà);

 Æûëäûњ ñîњûíà ¹6010 øîòòû ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 31) 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 1200000 òåњãå ìμëøåð³íäå æàáó (êåë³ñ³ì 
øàðòòàð ìåí âåäîìîñòàð áîéûíøà);

Æûëäûњ ñîњûíà ¹7110 øîòòû ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 32) 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 4000 òåњãå ìμëøåð³íäå æàáó (åñåïòåð 
áîéûíøà);

 Æûëäûњ ñîњûíà ¹7210 øîòòû ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 33) 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 177000 òåњãå ìμëøåð³íäå æàáó (åñåïòåð 
áîéûíøà);

ÌÑÈ-íà ќîëìà-ќîë àќøàìåí 6000 òåњãå àéûïï±ëäàð òμëåíä³ 34) 
(øûѓûñ êàññàëûќ îðäåð áîéûíøà);

Æûëäûњ ñîњûíà ¹7210àé øîòûí ¹35) 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 6000 òåњãå ìμëøåð³íäå æàáó (åñåïòåð 
áîéûíøà);

Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 58146 òåњãå åñåïòåëä³ 36) 
(åñåïòåð áîéûíøà);

Æûëäûњ ñîњûíà ¹7710 øîòòû ¹541037)  «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 58146 òåњãå ìμëøåð³íäå æàáó (åñåïòåð 
áîéûíøà);

ÌÑÈ-íà êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 58146 òåњãå 38) 
ќîëìà-ќîë àќøàìåí òμëåíä³ (êâèòàíöèÿ áîéûíøà);

ÌÑÈ-íà ºëåóìåòò³ê ñàëûќ áîéûíøà 48000 òåњãå ќîëìà-ќîë 39) 
àќøàìåí òμëåíä³ (êâèòàíöèÿ áîéûíøà);

Æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà òμëåìäåð áîéûíøà 4600040)  
òåњãå ќîëìà-ќîë àќøàìåí òμëåíä³ (áàíêò³њ êâèòàíöèÿñû áîéûíøà);

ÌÑÈ-íà æåêå òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 22800 òåњãå ќîëìà-ќîë 41) 
àќøàìåí òμëåíä³ (êâèòàíöèÿ áîéûíøà);

Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòќà êàññàäàí 75000 òåњãå ìμëøåð³íäå 42) 
ќîëìà-ќîë àќøà òàïñûðûëäû (áàíêò³њ êâèòàíöèÿñû áîéûíøà);

Àêöèÿëàð áîéûíøà òèåñ³ë³43)  äèâèäåíäòåð 80000 òåíãå 
ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (åñåïòåð ìåí êåë³ñ³ì øàðòòàð áîéûíøà);
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Àѓûìäàѓû áàíêò³ê øîòќà àêöèÿëàð áîéûíøà äèâèäåíäòåð 44) 
80000 òåњãå ìμëøåð³íäå êåë³ï ò‰ñò³ (òμëåì òàïñûðûñû áîéûíøà);

Æûëäûњ ñîњûíà ¹6120 øîòòû ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 45) 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûíà 80000 òåњãå ìμëøåð³íäå æàáó (åñåïòåð 
áîéûíøà);

Êåњñå æàéûí æàëäàó ‰ø³í (á³ð àéѓà 5000 òåњãå åñåá³íåí) 46) 
æàëïû ñîìàñû 60000 òåњãå ìμëøåð³íäå àќû åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîé-
ûíøà);

Êåњñå æàéûíûњ æàë àќûñû 60000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќîëìà-47) 
ќîë àќøàìåí òμëåíä³ (êâèòàíöèÿ áîéûíøà);

Åñåïò³ æûëäûњ áμë³íáåãåí ïàéäàñû ¹5430 «¤òêåí 48) 
æûëäàðäàѓû áμë³íáåãåí ïàéäà (çàëàë)» øîòûíà 129674 òåњãå ñîìàäà 
μòê³ç³ëä³ (åñåïòåð ìåí ïðîâîäêàëàð áîéûíøà).

Á±ë æåðäå ñàќòàíäûðó ³ñ³, èíâåñòèöèÿëûќ, ќàéûðûìäûëûќ, 
ñîíäàé-àќ á³ë³ì áåðó ќûçìåòòåð³íå ќîñûìøà ќ±íѓà ñàëûíàòûí 
ñàëûќ (ЌЌÑ) ñàëûíáàéòûíûí, ÿѓíè åñåïòåë³íáåéò³íä³ã³í àéòà 
êåòó³ì³ç ќàæåò. Ñîíäûќòàí ќûçìåòò³њ á±ë ò‰ðëåð³ ìåìëåêåòò³ê 
ñàëûќ îðãàíäàðûíûњ ЌЌÑ áμë³ì³íäå ò³ðêåëìåéä³. 

Ìàòåðèàëäàð, ќûçìåòòåð ñàòûï àëóäà ЌЌÑ μòåëìåéä³, á³ðàќ 
òàóàðäûњ (ќûçìåòò³њ) ñàòûï àëó ќ±íûíà ќîñûëûï êåòåä³, àë μòê³çó 
êåç³íäå îë ñîѓàí ñºéêåñ åñåïòåë³íáåéä³.

Ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûí òîëòûðó 

Ш
ар
уа
ш
ы
лы

қ
оп
ер
ац
ия
ла
рд
ы
ң

нө
м
ір
ле
рі

Сомасы

Шоттардың
корреспон-
денциясы

Ш
ар
уа
ш
ы
лы

қ
оп
ер
ац
ия
ла
рд
ы
ң

нө
м
ір
ле
рі

Сомасы

Шоттардың
корреспон-
денциясы

Дт Кт
Дт Кт

1 2 3 4 5 6 7 8
1 800000 1010 5010 26 20000 7010 1250
2 1200000 1010 6010 27 440000 7010 3390

3 800000 1150 1010 28 440000 3390 1010

4 800000 5430 5310 29 391400 3350 1010

5 310000 7010 3350 30 905180 5410 7010

1 2 3 4 5 6 7 8
6 150000 7210 3350 31 1200000 6010 5410

7 22600 3350 3120 32 4000 5410 7110

8 22950 7210 3150 33 177000 5410 7210

9 4050 7210 3210 34 6000 7210ай 1010

10 46000 3350 3220 35 6000 5410 7210ай

11 47430 7010 3150 36 58146 7710 3110

12 8370 7010 3210 37 58146 5410 7710

13 12000 1312 3310 38 58146 3110 1010

14 1680 1420 3310 39 48000 3150 1010

15 13680 7010 1312 40 46000 3220 1010

16 1680 1312 1420 41 22800 3120 1010

17 5000 1310 3310 42 75000 1040 1010

18 700 1420 3310 43 80000 1270 6120

19 5700 7010 1310 44 80000 1040 1270

20 700 1310 1420 45 80000 6120 5410

21 19380 3310 1010 46 60000 7010 3360

22 4000 1317 1250 47 60000 3360 1010

23 200 1250 3120 48 129674 5410 5430

24 30000 1250 1010

 25 4000 7110 1317  Жиынтығы: 8755612

Ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ æèûíòûѓû åñåïò³ êå-
çåњäåã³ äåáåò ïåí êðåäèò áîéûíøà àéíàëûìäàð ñîìàëàðûíûњ 
æèûíòûќòàðûíà òåњ áîëóû òè³ñ. 

III. Ñèíòåòèêàëûќ øîòòàð áîéûíøà åñåï ðåãèñòðëàðûí ќ±ðóѓà 
ê³ð³ñåì³ç. Åñåï ðåãèñòðëàðûí îëàðäûњ íμì³ðëåð³í³њ μñó³ òºðò³á³ìåí 
ќ±ðàìûç. 

Òîðëàðäûњ ñàíû æåò³ñïåóø³ë³ã³íåí ¹1010 «Êàññàäàѓû òåњãåìåí 
àќøà ќàðàæàòòàðû» øîòû áîéûíøà åñåï ðåãèñòð³ åñåïò³њ æóðíàë-
îðäåðë³ ò‰ð³ìåí êμðñåò³ëåä³.
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V. Îïåðàöèÿëàð æóðíàë-îðäåðë³ ò‰ðäå æàñàëѓàíäûќòàí, áàñ 
ê³òàïòûњ áëàíê³ëåð³í òîëòûðóäûњ ќàæåòò³ë³ã³ æîќ.

VI. Æûëäûќ åñåïò³ òîëòûðó ìåí ñàëûќ èíñïåêöèÿñûíà äåêëàðà-
öèÿ òîëòûðóѓà ê³ð³ñåì³ç. Êºñ³ïîðûííûњ æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñ³í 
àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í ¹6010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà (íåã³çã³ ќûçìåò 
æμí³íåí) ïðîâîäêàëàðäû æèíàéìûç. 

   ¹6010 øîòòûњ æóðíàë-îðäåð³ áîéûíøà 1200 ìûњ òåњãåäå 
êμðñåòê³øòåð μòåä³. Àë, ¹6120 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 80,0 ìûњ 
òåњãå μòåä³. Äåìåê, æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñ 1280,0 ìûњ òåíãåí³ 
ќ±ðàéäû. Îíû æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ 16-æîëûíà æàçàìûç.

VII. ¤òê³ç³ëãåí μí³ì, æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð áîéûíøà øûѓûíäàðäû 
àíûќòàóѓà ê³ð³ñåì³ç. Îë ‰ø³í äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 5, 6 ќîñûìøàëàðû 
àðíàëѓàí. 

     ¹ 5 ќîñûìøà:  Åњáåêàќû áîéûíøà øûѓûñòàð.  Åњáåêàќû, 
áàðëûѓû — 460,0 ìûњ òåњãå, îíûњ ³ø³íäå μíä³ð³ñò³ê æ±ìûñøûëàðä³ê³ 
— (3350 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà) 310,0 ìûњ òåњãå; ºê³ìø³ë³ê 
ïåðñîíàëä³ê³ — 150,0 ìûњ òåњãå. 

¹ 5 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû  — «Ñåí³ì»  ÑÊ
ÑÒÒÍ 582000039423

Åњáåêàќû áîéûíøà øûѓûñòàð
                                                                                                       (ìûњ òåњãå)

1 Персоналдың еңбекақысы, барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің..........

1 460,0
310,0

150,0
2 Табыс салығы салынатын қызметкерлердің 

материалдық жəне əлеуметтік жəрдемақылар, 
барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің..........

2

100-ші үлгі
№ 5 қосымша
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3 Еңбек ақы төлеу жөніндегі басқа шығыстар, 
барлығы
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнім 
(жұмыстар, қызметтер)ді өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің.....

3

4 Еңбекақы төлеу жөніндегі шығыстардың 
жиынтығы, барлығы 
оның ішінде:
— өндірістік жұмысшылардың.......…………………
— жалпы жəне əкімшілік персонал, өнімді 
(жұмыстар, қызметтер) өткізумен айналысатын 
жəне өндіріске қатыспайтын қызметкерлердің.....

4 460,0

310,0

150, 0
5 Негізгі құралдарды жөндеу жөнінен 

жұмысшылардың еңбекақысы бойынша шығыстар 
5 -

6 Еңбекақысы бойынша шегеруге жататын бар-
лық шығыстар
(№ 6 қосымшаның 4-ші жолына енгізіңіз)

6 460,0

7 Анықтама түрінде: Қазақстан Республикасының 
«Салық жəне бюджетке төленетін басқа міндетті 
төлемдер туралы» 2001 жылғы 12 маусымдағы 
№209 — II кодексі (Салық кодексі) бойынша салық 
салынатын қызметкерлердің табыстары 

7

¹ 6 ќîñûìøà

1) Æûë áàñûíäàѓû òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð                    —  æîќ
2) Æûë ñîњûíäàѓû òàóàð-ìàòåðèàëäûќ ќîðëàð              —  æîќ                                                                                               
1) Ñàòûï àëûíѓàí ìàòåðèàëäàð, òàóàðëàð, æºíå ò.á.  

                                                                                      —  83,4 ìûњ òåњãå                    
à) øèê³çàò, ìàòåðèàëäàð ìåí áàñќàëàð          
(¹1310, 1312, 1317 øîòòàðäûњ äåáåò³ áîéûíøà, ÿѓíè   5,7 + 13,68 

+ 4,0 =23,4)
è) Æàëѓà áåðó àќûñû áîéûíøà øûѓûñòàð         —  60,0 ìûњ òåњãå
(¹7010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 3360 øîòûíûњ êðåäèò³íåí)  

    4)  Åњáåêàќû áîéûíøà øûѓûñòàð (¹ 5 ќîñûìøàäàí ìºë³ìåòòåð) 
                                                                                   —  460,0 ìûњ òåњãå

6) ¤òê³ç³ëãåí μí³ìí³њ μç³íä³ê ќ±íûíà åíã³ç³ëåò³í áàñќà 
øûѓûñòàð: 

                                     —     20,0 ìûњ òåњãå

à) íîðìà øåã³íäåã³ ³ññàïàð øûѓûñòàðû              —  20,0 ìûњ òåњãå
(¹7010 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà  ¹1250 øîòòûњ êðåäèò³íåí) 
7) Æèûíòûѓû (1-æîë — 2-æîë) + 3-òåí 6-æîëäû ќîñà ñîìàñû  —  

563,4 ìûњ òåњãå
10) ¤òê³ç³ëãåí μí³ì (æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð) (7-æîë — 8-æîë — 

9-æîë) (Äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 19-æîëûíà μòê³ç³ëåä³) — 563,4 ìûњ 
òåњãå

¹ 6 ќîñûìøàíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ñåí³ì»  ÑЌ                                                       
ÑÒÒÍ  582000039423

¤òê³ç³ëãåí μí³ì, (æ±ìûñòàð, ќûçìåòòåð) áîéûíøà øûѓûíäàð
                                                                                                       (ìûњ òåњãå)

1. Жылдың басындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар............................................
   б) аяқталмаған өндіріс...…..........................................
   в) дайын өнім,тауарлар......……..................................
2. Жылдың соңындағы тауар-материалдық қорлар:
   а) өндірістік материалдар.........…..............................
   б) аяқталмаған өндіріс................................................
   в) дайын өнім,тауарлар....………...............................
3. Сатып алынған тауарлар, жұмыстар, қызметтер; 
барлығы оның ішінде:
  а) шикізат, материалдар, сатып алынған бұйымдар мен      
     жартылай фабрикаттар..……............................. 23,4  
  б) кейін сатылуға арналған тауарлар..........................  
   в) отын мен жылу қуаты.. …. …… ............................  
   г) электр қуаты.. …………………...............................
   д) көлік шығыстары........... ….....................................
   е) байланыс бойынша шығыстар..…..........................
   ж) аудиторлық қызметтер бойынша шығыстар.........
   з) маркетинг бойынша шығыстар....……...................
   и) жал ақысы бойынша шығыстар.……..............60,0
   к) басқа шығыстар ………….......................................
4. Еңбекақы төлеу бойынша шығыстар…….................
6. Өткізілген өнімнің өзіндік құнына енгізілетін 
басқа шығыстар, оның ішінде:……...............................
    а) нормалар шегіндегі іссапар шығыстары........20,0
    б) нормалар шегіндегі өкілдік шығыстар..................                                                                 

1 -

2 -

3 -

4
6

460,0
20,0

100-ші үлгі
№ 6 қосымша
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òûí øûѓûñòàð» æîëûíà êμø³ðåì³ç. Îë ìûíà: 3150 øîòòûњ äåáåò³íå 
1010 øîòòûњ êðåäèò³íåí 48,0 ìûњ òåњãå ñîìàäà òμëåíãåí ïðîâîäêà-
íû ïàéäàëàíàìûç.

Áàðëûќ øåãåðóëåð:  563,4 +440,0 +48,0 = 1051,4 ìûњ òåњãåãå òåњ 
áîëàäû.

VIII. Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ æûëäûќ æèûíòûќ ê³ð³ñ ïåí 
øåãåðóëåðä³њ æàëïû ñîìàñû àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà òåњ áîëàäû: 

                                 1280,0 — 1051,4 = 228,6 ìûњ òåњãå.
Á±ë äåêëàðàöèÿíûњ 32-æîëûíà ñºéêåñ áîëóû òè³ñ. 

IX. Êîðïîðàòèâò³ê òàáûñ ñàëûѓûíûњ ìμëøåðëåìåñ³í àíûќòàéìûç. 
Åðåæåëåðãå ñºéêåñ, á±ë ñàëà ‰ø³í îíûњ ìμëøåð³ — 30%-ѓà òåњ áî-
ëàäû.

X. Åñåïòåëãåí êîðïîðàòèâò³ê ñàëûќ ñàëûѓûíûњ ñîìàñûí 
àíûќòàéìûç. Îíûњ ñîìàñû (228,2 õ 30%) = 68,6 ìûњ òåњãåãå òåњ 
áîëàäû.

¹ 100 ‰ëã³í³њ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.
                                                                                         ¹ 100-ø³ ‰ëã³

2006  æûëäàѓû æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñ ïåí æàñàëѓàí øåãåðóëåð òóðàëû
ÄÅÊËÀÐÀÖÈß

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ñåí³ì» ÑÊ             ÑÒÒÍ  582000039423
Ìåêåí-æàéû:  Ò‰ðê³ñòàí ќ.                         Áàíê àòàëóû: “Íàóðûç”áàíê
 Áàéáóðò êμøåñ³ ¹25 ‰é                   Åñåï àéûðûñó øîòû: ¹ 000401856

№ Көрсеткіштер Код
Төлеушінің 
мəліметтері 
бойынша

1 2 3 4
ЖИЫНТЫҚ  ЖЫЛДЫҚ  ТАБЫС

1 Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден түскен 
табыс

1 1200,0

2 Үйлер мен ғимараттар, сондай-ақ амортизацияға 
жатпайтын активтердің құнының өсімінен 
түскен табыс

2

3 Сыйақы түрінде түскен табыс 3 80,0
3-1 Күдікті міндеттемелер бойынша табыстар 3-1
4 Дивидендтер 4

    в) осы есепті кезеңде шығыс етілетін алдағы кезеңдердің   
      шығыстары…........................................................................
7. Жиынтық (1-жол — 2-жол) +  3-тен 6-жолдарды қоса 
сомасы
8. Негізгі  құралдарды жөндеуге жұмсалған тауар-
материалдық қорлардың құны..................................................
9. Кəсіпкерлік қызметтен тыс мақсаттарға пайдаланылған 
тауар-материалдық қорлардың құны........................................
10. Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) бойынша 
шығындар (7-жол — 8-жол — 9-жол)  (декларацияның 19-
жолына өткізіледі)

7

8

9

10

563,4

-

-

563,4

Á±ë ñîìàíû äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 19-æîëûíà æàçàìûç.

¹ 12 ќîñûìøà.
Ñàќòàíäûðó òμëåìäåð³ áîéûíøà øûѓûñòàð. Á±ë æàѓäàéäà 28-

ø³ îïåðàöèÿäà ñàќòàíäûðó òμëåìäåðä³њ 440,0 ìûњ òåњãå ñîìàäà 
áåð³ëãåí³ êμðñåò³ëãåí.     

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ñåí³ì»  ÑÊ
ÑÒÒÍ 582000039423

Ñàќòàíäûðó òμëåìäåð³ áîéûíøà øûѓûñòàð
                                                                                                       (ìûњ òåњãå)

№

Шегерулерге 
қабылданатын 
сақтандыру 
төлемдерінің 
атаулары

Сақтандыру 
келісімінің 

күні мен нөмірі

Төлеу құжатының 
күні мен нөмірі

Сақтандыру 
төлемінің 
сомасы

А Б В Г
1 Шартты түрде  Шартты түрде  Шартты түрде 440,0
2
3
4
5

Барлығы, Г бағанасының сомасын  декларацияның 26-жолына 
көшіріңіз 440,0

 
Áåëã³ëåíãåí ñîìàíû ¹12 ќîñûìøàѓà åíã³çåì³ç, àë îäàí ñîњ îíû 

äåêëàðàöèÿíûњ ¹29 «Ñàëûќòàð, àéûïï±ëäàð ìåí îðíû òîëòûðûëà-

100-ші үлгі
12 қосымша
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1 2 3 4
5 Ұтыстар 5
6 Ақысыз алынған мүлік пен ақшалар 6
7 Мүлікті жалға беруден түскен табыстар 7
8 Роялти 8
9 Мемлекеттік бюджеттен алынған 

субсидиялардан басқа заңды тұлғалар 
тарапынан алынған субсидиялар

9

10 Кəсіпкерлік қызметті шектеу немесе кəсіпорын-
ды жабу келісімі үшін алынған табыстар

10

11 Банктер тарапынан жасалған провизиялардың 
төмендеуінен түскен табыстар

11

11-1 Сақтандыру резервтерінің төмендеуінен түскен 
табыстар

11-1

12 Міндеттемелердің жойылуынан түскен табыстар 12
13 20-4 баптың 3 тарауы, 20-6 баптың 1 тарауы 

жəне 47 бапқа сəйкес келген табыс
13

14 44 бапқа сəйкес орны толтырылатын шегерулер 14
14-1 138 баптың 1 тарауына сəйкес бағаларды 

түзетуден болған табыстар
14-1

14-2 Айыппұлдар, өсімдер, айыптар мен санкция-
лардың басқа түрлері бойынша табыстар

14-2

14-3 Кəсіпкерлік қызметте қолданылмайтын 
объектілерді пайдалану кезінде болған 
шығыстардан табыстардың артығы

14-3

15 Басқа табыстар 15
16 Жылдық жиынтық табыс (1-ден 15-жолдардың 

сомасы)
16 1280,0

17 Жылдық жиынтық табысты түзету 17
1) дивидендтер 17-1
2) заңды тұлғамен алынған жəне оның 
кəсіпкерлік қызметімен байланысты жағымды 
бағамдық айырма

17-2

3) ашық акционерлік қоғамдардың бағалы 
қағаздарын өткізу кезінде құнының өсімінен 
болған табыстар

17-3

4) зейнетақымен қамтамасыз ету туралы заңға 
сəйкес алынған жеке жинақтаушы зейнетақы 
шоттарына жіберілген инвестициялық табыстар

17-4

5) эмитент тарапынан бағалы қағаздарды 
олардың нарығында алғашқы орналастыру 
кезінде алынған меншікті акциялар құнының 
олардың номиналды құнынан артығы 

17-5

1 2 3 4
6) мемлекеттік мекемелердің мемлекеттік 
кəсіпорындардан ақысыз негізде, сондай-ақ 
ҚР-ның заңдарына сəйкес алынған негізгі 
құралдардың құны 

17-6

18 Түзетуден соң жылдық жиынтық табыс  (16-жол 
— 17-жол)

18 1280, 0

ШЕГЕРУЛЕР
19 Өткізілген өнім (жұмыстар, қызметтер) 

бойынша шығындар
19 563,4

20 Алынған несиелер үшін сыйақылар 20
21 Күдікті талаптар 21
22 Резервтік қорларға аударымдар 22
23 Ғылыми-зерттеу, жоба жəне тəжірибелік-

конструкторлық жұмыстарға шығыстар
23

24 Белгіленген активтер бойынша амортизациялық 
есептеулер мен басқа шегерулер

24

а) негізгі құралдардың амортизациялық 
қаржылары

24а

б) оның ішінде қосымша бағалаудың сомасынан 24б
в) 20-4 баптың 3 тарауына сəйкес есептелген 
амортизациялық есептеулер

24в

г) топ бөлігінің барлық белгіленген активтердің 
шығыс етілу кезіндегі топ бөлігінің баланс 
құнының мөлшері

24г

д) 20-6 баптың 3 тарауына сəйкес белгіленген 
активтердің қалдық құны 

24д

е) материалдық емес активтердің 
амортизациялық есептеулері

24е

25 Жөндеуге жұмсалатын шығыстар 25
26 Сақтандыру сыйақылары бойынша шығыстар 26 440,0
27 Əлеуметтік төлемдердің шығыстары 27
28 Геологиялық зерттеу мен табиғи ресурстарды 

қазып алу үшін дайындық жұмыстарына 
шығыстар

28

29 Салықтар, айыппұлдар мен орны толтырылатын 
шығыстар

29 48,0

а) 25 баптың 1 тарауына сəйкес төленген 
салықтар

29а 48,0

б) бюджетке енетіннен тыс, айыппұлдар мен 
өсімдерін қоса төленген айыптар 

29б

в) мемлекеттік əлеуметтік саланы ұстау үшін 
шығыстар

29в
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1 2 3 4
г) 26 баптың 4 тарауына сəйкес жер қойнауын 
пайдаланушылардың шығыстары

29г

30 26 баптың 11 тарауына сəйкес құрылыстарды 
өткізуден болған залалдар

30

31 Шегерулердің барлығы (19-жолдан 30-жолды 
қоса сомасы)

31 1051,4

32 Салық салынатын табыс (18-жол  — 31-жол) 32 228,6
32-1 20-8 баптың 4 тарауына сəйкес алып өтуге 

жатпайтын залал 
32-1 -

32-2 Алып өтуге жататын залал 32-2 -
33 27 бапқа сəйкес алып өткізілген кəсіпкерлік 

қызметтен болған залалдар 
33 -

34 34 бапқа сəйкес салық салудан босатылатын 
табыстар

34 -

1) тағайындау бойынша төтенше жағдайлар 
кезінде пайдаланылған гуманитарлық жəрдем
2)  мүгедектердің еңбекақысы, сондай-ақ 
мүгедектерге əлеуметтік салықтың сомасының 
50%-ын төлеу бойынша шығыстардың екі есе 
сомасы  
3) мемлекеттік бағалы қағаздар бойынша 
сыйақылар
4) коммерциялық емес ұйымдарға 
қайырымдылық жарналар
5) қайырымдылық қорларға банктердің ақысыз 
аударымдары 
6) ерікті зейнетақы жарналардың сомасы
7) негізгі құралдардың қаржы лизингі бойынша 
алынған сыйақылар
8) 34 баптың 8 тарауына сəйкес салық 
салынатын табыстың босатылатын өсімі 
9)_______________________________________

35 Алып өткізілген залалдар мен берілген 
жеңілдіктердің есебінен салық салынатын табыс 
(32-жол — 34-жол)

35 228,6

36 Есептелген салықтың сомасы 36 68,6
36а Таза табысқа салынатын салықтың сомасы 36а
36б 20-8 баптың 3 тарауына сəйкес негізгі 

құралдардың қосымша бағалануынан болған 
салықтың сомасы

36б

36в Барлық есептелген салық (36-жол — 36а жол +  
36б жол)

36в 68,6

1 2 3 4
37 Барлық жасалған аванстық төлемдер мен есепке 

жатқызулар
37

38 Артық төлемнің сомасы 38
39 Төленуге тиіс барлық салық 39 68,6
40 Айып санкциялары 40
41 Барлық салық пен айып санкциялары 41
42 Алдағы төлемдер есебінің артық  төлеу сомасы 42
43 Қайтарылуға тиіс артық төлемнің сомасы 43

XI. Ñàëûñòûðó ‰ø³í ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäàíûњ 
(çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í ¹5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ 
ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòû áîéûíøà íºòèæåëåð³í òàëäàéìûç. 

à) îíûњ ê³ð³ñòåð æàѓû ¹ 5410 øîòòûњ êðåäèò³ áîéûíøà 1200,0 
ìûњ òåњãåí³ ќ±ðàäû (íåã³çã³ ќûçìåò áîéûíøà);

á) øûѓûñòàð æàѓûí àíûќòàó ‰ø³í ìûíà øîòòàðäûњ êðåäèò³ 
áîéûíøà òμìåíäåã³ ñîìàíû  ќàáûëäàéìûç: ¹ 7010  — 905,2 ìûњ 
òåњãå.

 Æèûíòûѓû                                                        —   905,2 ìûњ òåњãå. 
Ê³ð³ñòåð ìåí øûѓûñòàð æàќòàðû àðàñûíäàѓû àéûðìà μíä³ð³ëãåí 

μç³íä³ê ќ±í áîéûíøà æèûíòûќ ê³ð³ñêå òåњ áîëàäû.  
1200,0 ìûњ òåњãå — 905,2 ìûњ òåњãå =                  294,8 ìûњ òåњãå
Êåçåњ øûѓûñòàðû, áàðëûѓû                               —  181,0 ìûњ òåњãå
   îíûњ ³ø³íäå ºê³ìø³ë³ê øûѓûñòàð                —    177,0 ìûњ òåњãå
   μòê³çó áîéûíøà øûѓûñòàð                                —   4,0 ìûњ òåњãå
Íåã³çã³ ќûçìåò áîéûíøà ê³ð³ñòåð ñîìàñûí àíûќòàéìûç.
       294,8 ìûњ òåњãå — 181,0 ìûњ òåњãå =       —   113,8 ìûњ òåњãå
Îäàí ñîњ íåã³çã³ åìåñ ќûçìåò áîéûíøà íºòèæåí³ åñåïòåéì³ç:
à) ê³ð³ñò³њ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç (¹6120 øîòòûњ äåáåò³ áîéûíøà 

îë 80,0 ìûњ òåњãå ñîìàѓà òåњ)                                  —   80,0 ìûњ òåњãå
Íåã³çã³ åìåñ ќûçìåò áîéûíøà øûѓûñòûð                           —   æîќ
Ñàëûќ ñàëûíóѓà äåé³íã³ ñóáúåêò³í³њ äàѓäûëû ќûçìåò³íåí áîëѓàí 

æèûíòûќ òàáûñòûњ (çàëàëäûњ) ñîìàñûí åñåïòåéì³ç:
                        113,8 + 80,0  = 193,8 ìûњ òåњãå
                                                                          —      193,8 ìûњ òåњãå
Ñàëûќòûњ 30% ìμëøåðëåìåñ³ êåç³íäå á±ë ñîìàäàí òèåñ³ë³ òàáûñ 

ñàëûѓûíûњ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. 
193,8 ìûњ òåњãå  õ  30% =  58,14 ìûњ òåњãå ≈ 58,1 ìûњ òåњãå.
Åíä³ ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà  òàçà æèûíòûќ ïàéäàíûњ ñîìàñûí 

àíûќòàóûìûç ќàæåò. Îë æèûíòûќ ïàéäà ìåí êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ 
ñàëûѓû àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà òåњ áîëàäû.
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          193,8 ìûњ òåњãå — 58,1 ìûњ òåњãå  = 135,7 ìûњ òåњãå.
 
Äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15-2 ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç. 

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ñåí³ì»  ÑÊ                                                
ÑÒÒÍ  582000039423                                                      
                                                                                              ¹ 15-2 ќîñûìøà

2006 æûëäûњ  ЌÀÐÆÛ-ØÀÐÓÀØÛËÛЌ  ЌÛÇÌÅÒ²Í²Њ  
ÍªÒÈÆÅËÅÐ²  ÒÓÐÀËÛ  ÅÑÅÏ

                                                                                                       (ìûњ òåњãå)

Көрсеткіштердің  аталуы
Сомасы

Табыстар Шығыстар
Өнім (жұмыстар, қызметтер) өткізуден 
түскен табыс

01 1200,0 -

Өткізілген өнімнің (жұмыстар, қызметтер) 
өзіндік құны

02 - 905,2

Жалпы табыс (01-02) 03 294,8 -
Кезең шығыстарының барлығы 04 - 181,0
оның ішінде: - -
Жалпы жəне əкімшілік шығыстар 05 - 177,0
Өткізу бойынша шығыстар 06 - 4,0
Сыйақы түріндегі шығыстар 07 - -
Негізгі қызметтен түскен пайда (залал) (03-04) 08 113,8 -
Негізгі емес қызметтен түскен пайда (залал) 09 80,0 -
Салық салынуға дейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен пайда (залал)

10 193,8 -

Табыс салығы бойынша шығыстар 11 - 58,1
Салық салынғаннан кейінгі дағдылы негізгі 
қызметтен түскен пайда (залал) (10-жол — 
11-жол)

12 135,7 -

Төтенше жағдайлардан болған залал 13 - -
Таза пайда (залал) (12-жол + (-) 13-жол) 14 135,7 -

XII. Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà ïàéäàíû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ 
áîéûíøà òàáûñïåí (çàëàëìåí) ñàëûñòûðàìûç. Îë ‰ø³í æûëäûќ 
äåêëàðàöèÿíûњ ¹15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í ïàéäàëàíàìûç.

1) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäàíû (çàëàëäû) á³ç àíûќòàï   
ќîéѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû                     —   135,7 ìûњ òåњãåãå.

2) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ (ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà) 
ìμëøåð³í  äå á³ç àíûќòàï ќîéѓàíáûç æºíå îë òåњ áîëàäû           

—       68,6 ìûњ òåњãåãå.

3) Áóõãàëòåðë³ê åñåïòå áåéíåëåíãåí, á³ðàќ á±ë äåêëàðàöèÿѓà 
åíã³ç³ëìåéò³í òàáûñòàðäû åñåïòåéì³ç: 

à) êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ, ÿѓíè 30%-ѓà êåì³ò³ëãåí åê³ 
æàѓäàéäàѓû ïàéäàëàðäûњ ñîìàëàðû àðàñûíäàѓû àéûðìà (åñåïò³њ 
òºñ³ë³):    

     (228,6  — 193,8) õ 0,7 (ÿѓíè, 70%) = 24,36 ìûњ òåњãå                 
àéûðìàñû                                                             —   24,3 ìûњ òåњãå.
5)  1-äåí 4-æîëäû ќîñà ñîìàñû                        —   228,6 ìûњ òåњãå.  
9) Ñàëûќ ñàëûíàòûí òàáûñ (5-æîë — 8-æîë) — 228,6 ìûњ òåњãå.
(á±ë íºòèæå äåêëàðàöèÿíûњ 32-ø³ æîëûíûњ ìμëøåð³íå òåњ áîëóû 

òè³ñ)  
             
¹ 15à ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

                                                                                  ¹  15à ќîñûìøàñû
Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ñåí³ì»  ÑÊ                                                          
ÑÒÒÍ  582000039423

Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàáûñòû (çàëàëäû) äåêëàðàöèÿ áîéûíøà 
òàáûñïåí ñàëûñòûðó

                                                                                                             (ìûњ òåњãå)     
1 Қаржылық есеп бойынша таза пайда (залал) 

Корпорациялық табыс салығы   
Салық салынуға жататын, бірақ бухгалтерлік есепте биылғы 
жылы бейнеленбеген табыс
а   Табыстар сомаларының арасындағы айырма

135,7
2 68,6
3

24,3
б
в
г
д
е
3а, 3б, 3в, 3г, 3д, 3е жолдары бойынша жиынтық 24,3

4 Бухгалтерлік есепте көрсетіліп, бірақ бұл декларацияға 
енгізілмеген шығыстар 
а 
б
в
г
д
е
4а, 4б, 4в, 4г, 4е жолдары бойынша жиынтық
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5 1-ден 4-жолды қоса жиынтықтың сомасы 228,6
6 Бухгалтерлік есепте есепке алынған, бірақ декларацияға 

енгізілмеген табыс 
а  
б
в
г
д
е
ж
6а, 6б, 6в, 6г, 6д, 6е, 6ж жолдары бойынша жиынтық

7 Бухгалтерлік есеп бойынша шығыстарға апарылмаған бұл 
декларацияның шегерулері
а
б
в
г
д
е
ж
7а, 7б, 7в, 7г, 7д, 7е, 7ж жолдары бойынша жиынтық -

8 6 мен 7-жолдардың сомасы -
9 Салық салынатын кіріс (5-жол — 8-жол). (Нəтижесі   

декларацияның 32-жолындағы мөлшерге тең болуы тиіс) 
228,6

XIII. Êºñ³ïîðûííûњ áμë³íáåãåí ïàéäàñûíûњ ñîìàñûí åñåïòåéì³ç. 
Îë ‰ø³í á³ç æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹15á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í 
ïàéäàëàíàìûç. 

1) Æûë áàñûíäàѓû ñàëüäî (æûëäûњ áàñûíäàѓû ¹15 ќîñûìøàíûњ 
26-øû æîëûíàí μòê³ç³ëåä³). Á³çä³њ æàѓäàéäà îë          —               æîќ.

2) Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà òàçà ïàéäà          —  135,7 ìûњ òåњãå.
4) 1, 2, 3 æîëäàðäûњ ñîìàëàðûíûњ æèûíòûѓû        

—   135,7 ìûњ òåњãå.
6) Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњáàñќà êåìóëåð³:
à) àéûïï±ëäàð òμëåó                                            —    6,0 ìûњ òåњãå.
á) ðåçåðâò³ê êàïèòàë ќàëûïòàñòûðó               —   800,0 ìûњ òåњãå.
7) Æèûíòûѓû  (5, 6 æîëäàðäûњ ñîìàñû)        —   806,0 ìûњ òåњãå.
8) Æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäî (4-æîë — 7-æîë)        

—  (-670,3 ìûњ òåњãå).
(Àíûќòàëѓàí ñîìà æûëäûњ ñîњûíäàѓû äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15 

ќîñûìøàíûњ 26-æîëûíäàѓû ñîìàìåí òåњ áîëóû òè³ñ). 
Á±ë  670,3 ìûњ òåњãå ìμëøåðäå æàáûëìàѓàí çàëàë øåêêåí³í 

(æàќøàëàðäûњ ³ø³íå àëàìûç) á³ëä³ðåä³.  

¹ 15 á ќîñûìøàñûíûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.            

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ñåí³ì»  ÑÊ                                                          
ÑÒÒÍ  582000039423

Áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ)
ñîìàëàðû ìåí îíûњ ќîçѓàëûñû òóðàëû

                                                      ÅÑÅÏ                                     (ìûњ òåњãå)

1 Жылдың басындағы сальдо (жылдың басына 15 қосымшаның  
26-жолынан алып өтіледі)

-

2 Қаржылық есеп бойынша таза пайда (залал) 135,7
3 Бөлінбеген пайданың басқа көбеюлері

а
б
в

4 1-ден 3-жолды қоса сомалардың жиынтығы 135,7
5 Төлеуге бағытталған дивидендтер -
6 Бөлінбеген пайданың басқа кемулері

а   Айыппұлдар төлеу 6,0
б   Резервтік капитал қалыптастыру 800,0
в  

7  5 пен 6-жолдардың жиынтығы 806,0
8 Жылдың соңындағы сальдо. (4-жол — 7-жол). (Кірістердің 

анықталған сомасы жылдың соңына 15 қосымшаның 26-
жолының сомасымен сəйкес келуі тиіс)

(-670,3)

XIV. Áμë³ìí³њ ñîњûíäà 2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñûí 
(æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹15 ќîñûìøàñûíà ñºéêåñ) ќ±ðàñòûðàìûç. 
Îë ‰ø³í àéíàëûì âåäîìîñûíûњ æºðäåì³íå ñ‰éåíåì³ç. 

        Активтер     Жылдың 
басына

Жылдың 
соңына

Ақша қаражаттары (№1010, 1040, 1150 шоттар 
бойынша)

958,3

Дебиторлық қарыздар (№1250 шоттың дебеті 
бойынша)

-

6,2

Жиынтығы - 964,5
Барлығы

-
964,5

Пассивтер
Жарияланған капитал (№5010 шоттың кредиті 
бойынша)

- 800,0

100-ші үлгі
15б қосымшасы
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Резервтік капитал (№5310 шоттың кредиті бойынша) 800,0
Бөлінбеген пайда (жабылмаған залал)  (№5430 
шоттың дебеті бойынша) - (-670,3)
Жиынтығы

-
929,7

Салықтар бойынша қарыздар (№3150 шоттың 
кредиті бойынша) -

22,4

Кредиторлық қарыздар (№3210 шотының кредиті 
бойынша)

12,4

Жиынтығы
-

34,8
Барлығы - 964,5

Á±ë ìºë³ìåòòåð áîéûíøà æûëäûќ äåêëàðàöèÿíûњ ¹ 15 ќîñûì-
øàñûíäàѓû áóõãàëòåðë³ê áàëàíñòûњ êåñòåñ³í òîëòûðàìûç.

Ñàëûќ òμëåóø³í³њ àòàëóû — «Ñåí³ì»  ÑÊ                                                          
ÑÒÒÍ   582000039423

Ќàçàќñòàí Ðåñïóáëèêàñû Ќàðæû ìèíèñòð³í³њ
2005 æûëѓû 22 æåëòîќñàíäàѓû ¹427

á±éðûѓûìåí áåê³ò³ëãåí

    2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñû
                                                                               (ìûњ òåњãå)

АКТИВТЕР Жол 
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

1. Қысқа мерзімді активтер  
Ақша қаражаты жəне оның эквиваленттері 010 158,3 -
Қысқа мерзімді қаржылық инвестициялар 011 800,0 -
Қысқа мерзімді дебиторлық берешек 012 6,2 -
Қорлар 013 - -
Ағымдағы салықтық активтер 014 - -
Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер 015 - -
Өзге де қысқа мерзімді активтер 016 - -
Қысқа мерзімді активтердің жиыны 100 964,5 -
2. Ұзақ мерзімді активтер  
Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар 020 - -
Ұзақ мерзімді дебиторлық берешек 021 - -
Үлес қосу əдісімен есептелінетін 
инвестициялар

022 - -

Инвестициялық жылжымайтын мүлік 023 - -

Негізгі құралдар 024 - -
Биологиялық активтер 025 - -
Барлау жəне бағалау активтері 026 - -
Материалдық емес активтер 027 - -
Кейінге қалдырылған салықтық активтер 028 - -
Өзге де ұзақ мерзімді активтер 029 - -
Ұзақ мерзімді активтердің жиыны 200 - -
Баланс (100-жол + 200-жол) 964,5 -

ПАССИВТЕР Жол 
коды

Есептік 
кезеңнің 
соңында 

Есептік 
кезеңнің 
басында 

3. Қысқа мерзімді міндеттемелер  
Қысқа мерзімді қаржылық міндеттемелер  030 - -
Салықтар бойынша міндеттемелер  031 22,4 -
Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер 
бойынша міндеттемелер

032 12,4 -

Қысқа мерзімді кредиторлық берешек 033 - -
Қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері 034 - -
Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер 035 - -
Қысқа мерзімді міндеттемелердің жиыны  300 34,8 -
4. Ұзақ мерзімді міндеттемелер  
Ұзақ мерзімді қаржылық міндеттемелер  040 - -
Ұзақ мерзімді кредиторлық берешек 041 - -
Ұзақ мерзімді бағалау міндеттемелері 042 - -
Кейінге қалдырылған салықтық 
міндеттемелер

043 - -

Өзге де ұзақ мерзімді міндеттемелер 044 - -
Ұзақ мерзімді міндеттемелердің жиыны  400 - -
5. Капитал
Шығарылған капитал 050 800,0 -
Эмиссиялық кіріс 051 - -
Сатып алынған жеке меншік үлестік аспаптар 052 - -
Резервтер 053 800,0 -
Бөлінбеген пайда (жабылмаған залал) 054 (670,3) -
Аздық үлесі 055 - -
Капитал жиыны 500 929,7 -
Баланс (300-жол + 400-жол + 500-жол) 964,5 -

                               
Ñàќòàíäûðó ³ñ³ ìåí èíâåñòèöèÿëûќ ќûçìåò òóðàëû àéòà îòûðûï 

ќàéûðûìäûëûќ ќîðëàðäûњ (îðòàëûќòàðäûњ) ќûçìåò³ òóðàëû àòàï 
μòïåó ì‰ìê³í åìåñ.

Á±ë ќûçìåòò³њ ñàëàñûíäàѓû ³ñ-ºðåêåòò³њ åê³ ìûñàëûí êåëò³ðåì³ç.

100-ші үлгі
15 қосымша
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1 ‰ëã³
1) Ќàëàëûќ ºê³ìø³ë³êòåí àќûñûç ò‰ðäå ќàéûðûìäûëûќ ќîðûíà 

100000 òåњãå ìμëøåð³íäå ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû áåð³ëä³ (ќàáûëäàó-
μòê³çó àêò³ñ³ ìåí æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

2) Ќîðäûњ åñåï àéûðûñó øîòûíà çàњäû æºíå æåêå ò±ëѓàëàðäàí 
250000 òåњãå ìμëøåð³íäå àќøà êåë³ï ò‰ñò³;

3) Ïàéäà àëó ìàќñàòûíäà á±ë ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû 120000 
òåњãå áàѓàäà μòê³ç³ëä³ (øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

4) ¤òê³ç³ëãåí òàóàðѓà 16800 òåњãå ñîìàäà ЌЌÑ åñåïòåëä³ (øîò-
ôàêòóðà áîéûíøà);

5) Àëóøûäàí åñåï àéûðûñó øîòûíà 136800 òåњãå ìμëøåð³íäå 
àќøàëàð êåë³ï ò‰ñò³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

6) Ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû àëûíѓàí áàѓà — 100000 òåњãå áîéûí-
øà μç³íä³ê ќ±íѓà øûѓûñ åò³ëä³ (øûѓûñ åòó àêò³ñ³ áîéûíøà);

7) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 6000 òåњãå åñåïòåëä³ 
(åñåïòåð áîéûíøà).

2 ‰ëã³
1) Çàњäû ò±ëѓàäàí ќàéûðûìäûëûќ ќîðѓà àќûñûç ò‰ðäå 100000 

òåњãå ìμëøåð³íäå ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû áåð³ëä³ (ќàáûëäàó-μòê³çó 
àêò³ñ³ ìåí æ‰êќ±æàòòàð áîéûíøà);

2) Àëûíѓàí òàóàðѓà 14000 òåњãå ЌЌÑ åñåïòåëä³ (øîò-ôàêòóðà 
áîéûíøà);

3) Æåòê³çóø³í³њ 114000 òåњãå ìμëøåð³íäå áàñûáàéëû áåðó³ 
(ñûéѓà áåðó) åñåïò³ æûëäûњ áμë³íáåãåí òàáûñû åñåá³íå åíã³ç³ëä³ 
(àêò³ áîéûíøà);

4) ¤òåëóãå òè³ñ 14000 òåњãå ìμëøåðäåã³ ЌЌÑ-íûњ ñîìàñû àëûíѓàí 
ìàòåðèàëäàðäûњ ќ±íûíà àïàðûëäû (øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

5) Ïàéäà àëó ìàќñàòûíäà á±ë ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû 120000 
òåњãå áàѓàäà μòê³ç³ëä³ (øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

6) ¤òê³ç³ëãåí òàóàðѓà 16800 òåњãå ìμëøåð³íäå ЌЌÑ åñåïòåëä³ 
(øîò-ôàêòóðà áîéûíøà);

7) Ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû àëûíѓàí áàѓà — 114000 òåњãå áîéûíøà 
μç³íä³ê ќ±íѓà øûѓûñ åò³ëä³ (øûѓûñ åòó àêò³ñ³ áîéûíøà);

8)  Àëóøûäàí åñåï àéûðûñó øîòûíà 136800 òåњãå ìμëøåð³íäå 
àќøàëàð êåë³ï ò‰ñò³ (òμëåì òàïñûðìàñû áîéûíøà);

9)  Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 1200 òåњãå åñåïòåëä³ 
(åñåïòåð áîéûíøà).

Åê³ ‰ëã³äå ќàéûðûìäûëûќ ќîðû ќàíäàé ñàëûќòàðäû æºíå ќàíäàé 
ñîìàäà òμëåóãå ì³íäåòò³ åêåí³í àíûќòàéìûç. Îë ‰ø³í øàðóàøûëûќ 
îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûí òîëòûðàìûç.  

                 

Шар-ық
опер-лар
нөмірі

Сомасы

Шоттардың
корреспон-
денциясы 

Шар-ық
опер-
лар

нөмірі

Сомасы

Шоттардың
корреспон-
денциясы

Дт Кт Дт Кт
1 үлгі 2үлгі

№1 100000 1317 5430 №1 100000 1317 3310
№2 250000 1040 5430 №2 14000 331 3310
№3 120000 1210 6010 №3 114000 3310 5430
№4 16800 1210 3130 №4 14000 1317 1420
№5 136800 1040 1210 №5 120000 1210 6010
№6 100000 7010 1317 №6 16800 1210 3130
№7 6000 7710 3110 №7 114000 7010 1317

№8 136800 1040 1210
№9 1200 7710 3110

Øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ íºòèæåëåð³í ñàëûñòûðûï 
åñåïòåëãåí ñàëûќòàðäûњ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç. Á±ë æåðäå 
ќàéûðûìäûëûќ ќîðûíà êîììåðöèÿëûќ ќûçìåò ð±ќñàò åò³ëãåí³í, 
ñîíäûќòàí òàóàðëàðäû μòê³çó êåç³íäå ЌЌÑ åñåïòåë³ï æºíå äàѓäûëû 
ò‰ðäå òμëåíåò³í³í åñêåðòó³ì³ç ќàæåò.

Á³ðàќ, ЌЌÑ-íûњ μòåëó³ æàñàëìàéäû, μéòêåí³ á±ë ñàëûќòûњ ìμë-
øåð³ åñåïò³ æûëäûњ áμë³íáåãåí òàáûñûíûњ ñîìàñûíà åíã³ç³ëåä³.

Ñîíûìåí, 1 ìåí 2-ø³ ‰ëã³äå ЌЌÑ-û  16800 òåњãå ñîìàäàѓû òåњ 
ìμëøåð³íäå òμëåíä³, μéòêåí³ òàóàðëàðäûњ μòê³ç³ëó³ 120000 òåњãå 
ìμëøåð³íäåã³ á³ðäåé ñîìàäà æàñàëѓàí.

                 Æèûíòûќ ê³ð³ñò³њ ñîìàñûí àíûќòàéìûç:
1-ø³ ‰ëã³äå: îë 6010 øîòòûњ êðåäèò³ ìåí 7010 øîòòûњ äåáåò³ 

áîéûíøà ñîìàëàðäûњ àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà, ÿѓíè (120000 — 100000) 
= 20000 òåњãåãå òåњ áîëàäû.

2-ø³ ‰ëã³äå: îë äà 6010 øîòòûњ êðåäèò³ ìåí 7010 øîòòûњ äåáåò³ 
áîéûíøà ñîìàëàðäûњ àðàñûíäàѓû àéûðìàѓà, ÿѓíè (120000 — 116000) 
=  4000 òåњãåãå òåњ áîëàäû.

     Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓûíûњ ìμëøåð³í àíûќòàéìûç: 
1-âàðèàíòòà îë (30%-äûќ ìμëøåðäå)  20000 õ 30% = 6000 òåњãåí³ 

ќ±ðàéäû.
2-âàðèàíòòà îë åíä³       4000 õ 30% =  1200 òåњãåãå òåњ áîëàäû.
Á³ç ќàéûðûìäûëûќ ќîðѓà àќûñûç ò‰ðäå ò‰ñêåí àќøàëàð, òàóàðëàð 

æºíå ò.á. ñàëûќ ñàëûíáàéòûíûí àòàï μòó³ì³ç ќàæåò. 
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                  Ñîíûìåí, ќîðûòûíäû æàñàéìûç:
1-ø³ ‰ëã³äå ќàéûðûìäûëûќ ќîðû ñàëûќòàðäûњ òμìåíäåã³ 

ò‰ðëåð³í òμëåóãå ì³íäåòò³:
1) ЌЌÑ  — 16800 òåњãå;
2) Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû  —  6000 òåњãå.
2-ø³ ‰ëã³äå:

ЌЌÑ  —  16800 òåњãå;1) 
Êîðïîðàöèÿëûќ òàáûñ ñàëûѓû  —  1200 òåњãå.2) 

Á³ç íàќòû ìûñàëäàð àðќûëû ³ñ-ºðåêåòòåðäå ñàќòàíäûðó ³ñ³ ìåí 
èíâåñòèöèÿëûќ ќûçìåò êºñ³ïîðûíäàðûíäàѓû ќàðæû-øàðóàøûëûќ 
îïåðàöèÿëàðäûњ òîëûќ öèêëûí êμðñåòò³ê. 

Åíä³ ñòóäåíòòåðãå îñû ñàëàäàѓû áóõãàëòåðë³ê æºíå ñàëûќ 
åñåïòåð³ áîéûíøà μçäåð³í³њ á³ë³ìäåð³í òåêñåðó ìåí äàѓäûëûѓûí 
áàÿíäû åòóãå ì‰ìê³íä³ê áåðåé³ê.

¹ 1  åñåï
Êºñ³ïîðûíѓà 1421386 òåњãå ñàќòàíäûðó æàðíàëàðû êåë³ï ò‰ñò³.  

Áàѓàëû ќàѓàçäàðäû (àêöèÿëàðäû) ñàòûï àëó ‰ø³í 830560 òåњãå 
êμëåì³íäå àќøà ќàðàæàòòàðû ñàëûíäû; ñàòûï àëó ќ±íû áîéûí-
øà 830560 òåњãåãå àêöèÿëàð ñàòûï àëûíäû; çàњìåí áåê³ò³ëãåí ñî-
ìàëàðäàí àðòûќ ќ±ðûëòàé ќ±æàòòàðûìåí áåê³ò³ëãåí 830560 òåњãå 
ìμëøåð³íäå ðåçåðâò³ê êàïèòàëѓà ќàðæûëàð áμë³íä³;   áðîêåðëåðä³њ 
åњáåêàќûñû áîéûíøà 286460 òåњãå åñåïòåëä³; áðîêåðëåðä³њ 
åњáåêàќûñûíàí 13746 òåњãå ìμëøåð³íäå òàáûñ ñàëûѓû åñåïòåëä³;  
áðîêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå ºëåóìåòò³ê ñàëûќ 54141 òåњãå 
ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³; æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќîðûíà 28646 òåњãå 
ìμëøåð³íäå òμëåìäåð åñåïòåëä³; ºëåóìåòò³ê ќàìñûçäàíäûðóѓà 4297 
òåњãå êμëåì³íäå ќàðæûëàð åñåïòåëä³;  áðîêåðëåðãå 244068 òåњãå ñî-
ìàäà åњáåêàќû áåð³ëä³; μòåëóãå òè³ñ ñàќòàíäûðó ќàðæûëàðû 283490 
òåњãå ìμëøåðäå àíûќòàëäû; êàññàäàí 283490 òåњãå ñîìàäà åñåïòåë-
ãåí μòåëóãå òè³ñ ñàќòàíäûðó ќàðæûëàðû òμëåíä³.

Îñû ìºë³ìåòòåð áîéûíøà åñåïò³ êåçåњäå æàñàëѓàí øàðóàøûëûќ 
îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûí òîëòûðûњûç.

¹ 2 åñåï
Êºñ³ïîðûí æûë ³ø³íäå 1289365 òåњãå æûëäûќ æèûíòûќ òàáûñ 

àëäû.
Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà øûѓûíäàðäûњ ñîìàñû 1232446 òåњãåãå òåњ. 

Ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà øåãåðóëåðä³њ ñîìàñû 1163506 òåњãåí³ ќ±ðàéäû.
Êºñ³ïîðûí ñàëûќ èíñïåêöèÿñûíà 18376 òåњãå ìμëøåð³íäå 

àéûïï±ëäàð ìåí μñ³ì òμëåä³. Àðíàéû ìåêòåï-èíòåðíàòќà 30000 òåњãå 
êμëåì³íäå äåìåóø³ë³ê æºðäåì  áåðä³.

Ќàðæûëûќ æºíå ñàëûќ åñåïòåð³ áîéûíøà æèûíòûќ òàáûñòàðäûњ 
ìμëøåðëåð³í åñåïòåï, îëàðäû ñàëûñòûðûњûç, àë îäàí ñîњ áμë³íáåãåí 
ïàéäàíûњ (æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàњûç.

          
¹ 3 åñåï

Çàњäû æºíå æåêå ò±ëѓàëàðäàí ќîðäûњ åñåï àéûðûñó øîòûíà 
368650 òåњãå àќøà ò‰ñò³.

ЌÐ Ќîðѓàíûñ ìèíèñòðë³ã³ æ‰éåñ³ áîéûíøà ќàëàëûќ ºñêåðè êî-
ìèññàðèàòûíàí ќàéûðûìäûëûќ ќîðûíà àќûñûç ò‰ðäå 185480 òåњãå 
ñîìàäà ìàòåðèàëäàð áåð³ëä³. Òàáûñ àëó ìàќñàòûíäà îë ìàòåðèàëäàð 
205670 òåњãåãå μòê³ç³ëä³. ¤òê³ç³ëåò³í òàóàðëàðѓà 32907 òåњãå ñîìàäà 
ЌЌÑ åñåïòåëä³. Åñåï àéûðûñó øîòûíà 238577 òåњãå ìμëøåð³íäå àќøà 
ќàðàæàòòàðû êåë³ï ò‰ñò³. Ìàòåðèàëäàð ñàòûï àëûíѓàí áàѓà áîéûíøà 
185480 òåњãå ìμëøåð³íäå μç³íä³ê ќ±íѓà øûѓûñ åò³ëä³. Êîðïîðàòèâò³ê 
òàáûñ ñàëûѓû áîéûíøà 6057 òåњãå åñåïòåëä³.

Êμðñåò³ëãåí îïåðàöèÿëàð áîéûíøà åñåïòåëãåí ñàëûќòàðäûњ 
ìμëøåð³í àíûќòàњûç.

          
¹ 4 åñåï

Ñàќòàíäûðó æàðíàëàðû 1560165 òåњãå ìμëøåð³íäå êåë³ï ò‰ñò³.
Ќàðæûëûќ åñåï áîéûíøà øûѓûíäàðäûњ ñîìàñû 1438546 òåњãåãå 

òåњ áîëäû. Ñàëûќ åñåá³ áîéûíøà øåãåðóëåðä³њ ñîìàñû 1386789 
òåњãåí³ ќ±ðàéäû.

Êºñ³ïîðûí á³ð æûë ³ø³íäå ÌÑÈ-íà 19268 òåњãå ìμëøåð³íäå 
àéûïï±ëäàð ìåí μñ³ì òμëåä³. Çàњìåí áåê³ò³ëãåí ñîìàëàðäàí àðòûќ 
ќ±ðûëòàé ќ±æàòòàðûìåí áåê³ò³ëãåí 900000 òåњãå ìμëøåð³íäå 
ðåçåðâò³ê êàïèòàëѓà ќàðæûëàð åñåïòåëä³.

Ќàðæûëûќ æºíå ñàëûќ åñåïòåð³ áîéûíøà æèûíòûќ òàáûñòàðäûњ 
ìμëøåð³í åñåïòåï øûѓûњûç, àë îäàí ñîњ îëàðäû ñàëûñòûðûï æºíå 
áμë³íáåãåí ïàéäàíûњ(æàáûëìàѓàí çàëàëäûњ) ìμëøåð³í àíûќòàњûç.

Ñîíûìåí, á³ç ýêîíîìèêàíûњ ºðò‰ðë³ ñàëàëàðûíäàѓû, àòàï àéòќàí-
äà: μíåðêºñ³ï ïåí ќ±ðûëûñ, ñàóäà-äåëäàëäûќ æºíå êîììåðöèÿëûќ ќà-
òûíàñòàð, àóûë øàðóàøûëûѓû, ñàќòàíäûðó ³ñ³ ìåí èíâåñòèöèÿëûќ 
ќûçìåò êºñ³ïîðûíäàðûíäàѓû áóõãàëòåðë³ê åñåïò³ íàќòû ìûñàëäàðäà 
ќàðàäûќ.

Åíä³ á³ç ìåìëåêåòò³ê (áþäæåòò³ê æºíå ќàçûíàëûќ) ìåêåìåëåðäåã³ 
áóõãàëòåðë³ê åñåïò³ ќàðàóûìûç ќàæåò. Ñåáåá³, áþäæåòò³ê ќàð-
æûëàíäûðóäûњ æîѓàðûäà àòàï μò³ëãåí ñàëàëàðäàí êμïòåãåí åðåê-
øåë³êòåð³ áàð. 
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V. Á¤Ë²Ì
ÌÅÌËÅÊÅÒÒ²Ê  (ÁÞÄÆÅÒÒ²Ê ÆªÍÅ ЌÀÇÛÍÀËÛЌ) 

¦ÉÛÌÄÀÐÄÀЃÛ ÁÓÕÃÀËÒÅÐË²Ê ÅÑÅÏ

Ìåìëåêåòò³ê ±éûìäàðäû (ìåêåìåëåðä³) ќàðæûëàíäûðó æåðã³ë³êò³ 
îðãàíäàðìåí áåêò³ëãåí ñìåòàëàð áîéûíøà ќàòàњ ò‰ðäå æ‰ðã³ç³ëåä³. 
Ìåìëåêåòò³ê ìåêåìåëåðäåã³ áóõãàëòåðë³ê åñåï ќàðæûëàíäûðó 
êμçäåð³íåí òºóåëñ³ç æàëïûѓà äàѓäûëàíѓàí ‰ëã³äå áåê³ò³ëãåí æîñïàð 
áîéûíøà á³ðûњѓàé áàëàíñòà æ‰ðã³ç³ëåä³. Ќàçûíàëûќ ìåêåìåëåð-
ãå òàçà áþäæåòò³ê ìåêåìåëåðäåí åðåêøå àќûëû íåã³çäå ќûçìåòòåð 
àòќàðóѓà ð±ќñàò åò³ëåä³.

Ñîíäûќòàí, á³ç áþäæåòò³ê ìåêåìåäåã³ áóõãàëòåðë³ê åñåïò³ ќàðàé-
ìûç.  Á±íû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàð ìåí òóáåðêóëåçãå ќàðñû àóðó-
õàíàëàð ìûñàëûíäà ќàðàñòûðàéûќ. 

Æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû àóðóõàíà õàëûќ àðàñûíäà æ±ќïàëû 
àóðóëàðäûњ ïàéäà áîëóû ìåí òàðàëóûíà ќàðñû ê‰ðåñ æºíå ќàëà 
àçàìàòòàðûíûњ äåíñàóëûѓûí ќîðѓàó îáúåêò³ñ³ áîëûï òàáûëàäû.

Åìäåó ³ñ³í³њ åðåêøåë³ã³íå áàéëàíûñòû ìåêåìåãå àќûëû ò‰ðäå 
ìåäèöèíàëûќ ќûçìåòòåð êμðñåòóãå òèûì ñàëûíàäû.

          
Ìåêåìåí³њ åñåá³í ќàëàëûќ ќàðæû áμë³ì³ áåê³ò³ï æºíå áàќûëàï, 

ñìåòàëàðäûњ îðûíäàëó òºðò³á³í ќàäàѓàëàéäû æºíå îíäà áóõãàëòåðë³ê 
åñåï æóðíàë-îðäåðë³ ò‰ð³ áîéûíøà æ‰ðã³ç³ëåä³.

2006 æûëѓà òμìåíäåã³ áàïòàð áîéûíøà áåê³ò³ë³ï æºíå òîëûќ 
îðûíäàëѓàí øûѓûñòàðäûњ ñìåòàñû

№ Шығыстар ерекшеліктерінің атауы Сомасы 
(мың теңге)

1 Жұмысшылар мен қызметкерлердің негізгі еңбекақысы 6000,0
2 Белгіленген жеңілдіктер бойынша орны толтырылатын 

төлемдер (жəрдемақылар)
300,0

3 Əлеуметтік салық 1134,0
4 Ауруларды тамақтандыру үшін тағамдық азықтар сатып 

алу
1020,0

5 Дəрі-дəрмектер сатып алу 2100,0
6 Іс-сапар шығыстары 50,0
7 Тауарлар, қызметтер сатып алу үшін басқа шығыстар 700,0
8  Коммуналдық қызметтердің ақысын төлеу 20,0
9 Байланыс қызметтерінің ақысын төлеу 50,0
10 Электр қуатының ақысын төлеу 180,0

11 Жылу беру бойынша шығыстар 640,0
12 Үйлер мен жабдықтарды ұстау мен ағымдағы жөндеу 

үшін шығыстар
240,0

13 Басқа қызметтер бойынша шығыстар 220,0
14 Жабдықтар мен құрал-саймандар сатып алу 200,0

ЖИЫНТЫҒЫ: 12854,0
            
Ñîíûìåí, æûë ³ø³íäå àóðóëàäû òàìàќòàíäûðó ìåí åìäåó ‰ø³í 

òàѓàìäûќ àçûќòàðѓà 960,0 ìûњ òåњãå æºíå äºð³-äºðìåêòåðãå 2020,0 
ìûњ òåњãå ìμëøåð³íäå àќøà ќàðàæàòòàðû æ±ìñàëäû, àë áàñќà áàï-
òàð áîéûíøà ќàðæûëàíäûðó ò‰ðëåð³ òîëûќ èãåð³ëä³. 

². Åñåï æ‰ðã³çóä³ îњàéëàòó ‰ø³í ê³ð³ñïå áàëàíñòû íμëãå òåњ äåï 
ќàáûëäàéìûç.

Åìäåó ìåêåìåñ³í³њ æ±ìûñû òàáûñ àëó ìàќñàòûíäàѓû êºñ³ï-
êåðë³ê ќûçìåòêå æàòïàéòûíäûќòàí æºíå ќàëàëûќ áþäæåòòåí 
ќàðæûëàíäûðûëóûíà áàéëàíûñòû á³çäå ќûçìåòò³њ V²—Õ²²² 
áàïòàðäûњ áμë³ã³ áîëìàéäû.

Îäàí áàñќà, áþäæåòò³ê ±éûìäàð áóõãàëòåðë³ê åñåï øîòàðûíûњ  
áþäæåòò³ê æîñïàðûíàí ñîë øîòòàðäûњ áàñ æîñïàðûíà (ЌÐ Ќàðæû 
ìèíèñòðë³ã³í³њ áóõãàëòåðë³ê åñåï æºíå àóäèòò³њ ºä³ñòåìåë³ã³ 
äåïàðòàìåíò³í³њ 1999 æûëäûњ 11 íàðûçûíäàѓû ¹ 23 — 3-1/42/689 
õàòû íåã³ç³íäå) êμøóãå òè³ñò³ åä³.    

Á±ë õàòќà ñºéêåñ, áóõãàëòåðë³ê åñåï øîòòàðûíûњ áþäæåòò³ê 
æîñïàðûíàí áàñ æîñïàðûíà êμøó êåñòåñ³ êåëò³ð³ëåä³. Îë ‰ø³í á³çãå 
ќàæåòò³ á³ðíåøå øîòòàðäû áåëã³ëåï, ñàëûñòûðàìûç (¹ 5 ќîñûìøàíû 
ќàðàњûç).

Ìûñàëû, áþäæåòò³ê ìåêåìåëåðäå àѓûìäàѓû áàíê øîòû 
ќîëäàíûëàäû æºíå îë áþäæåòò³ê æîñïàð áîéûíøà ¹ 100 «Àѓûìäàѓû 
øîò» àêòèâò³ øîòû áîëûï áåëã³ëåíåä³. Á³ç îíû ¹ 1040 «Àѓûìäàѓû 
áàíêò³ê øîòòàѓû àќøà ќàðàæàòòàðû» øîòûìåí áåëã³ëåéì³ç. 

Îäàí ñîњ, áþäæåòòåí ќàðæûëàíäûðó áþäæåòò³ê æîñïàð áîéûíøà 
¹ 230 «Áþäæåòòåí ±éûìíûњ øûѓûñòàðû ìåí áàñќà ³ñ-øàðàëàðäû 
ќàðæûëàíäûðó», îë òèïò³ê æîñïàð áîéûíøà ¹ 5010 «Æàðèÿëàíѓàí 
êàïèòàë» ïàññèâò³ øîòûìåí áåëã³ëåíãåí.

Áþäæåò áîéûíøà øûѓûñòàð áþäæåòò³ê æîñïàð áîéûíøà ¹ 200 
«Áþäæåò áîéûíøà ±éûìäû ±ñòàó ìåí áàñќà ³ñ-øàðàëàð æμí³íäå 
øûѓûñòàð» àêòèâò³ øîòûìåí áåëã³ëåíåò³í åä³, àë òèïò³ê æîñïàð 
áîéûíøà îëàð ñîë ¹ 5010 «Æàðèÿëàíѓàí êàïèòàë» øîòûíûњ àêòèâò³ 
æàѓûíà áåëã³ëåíåä³.
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¹ 5010 «Æàðèÿëàíѓàí êàïèòàë» øîòû áþäæåòò³ê ±éûìäàðäà 
òèïò³ê æîñïàð áîéûíøà á³çãå ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû 
(çàëàëû)» øîòûí åñêå ñàëàòûíûí æºíå íºòèæåë³ åêåí³íå íàçàð 
àóäàðûњûç.

²². Øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ æóðíàëûí òîëòûðóѓà ê³ð³ñåì³ç 
(ñìåòà áîéûíøà).

Æ±ìûñøûëàð ìåí ќûçìåòêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû 6000000 1) 
òåњãå ñîìàäà åñåïòåëä³ (ñìåòà áîéûíøà);

Áåëã³ëåíãåí æåњ³ëä³êòåð áîéûíøà (æºðäåìàќûëàð) îðíû 2) 
òîëòûðûëàòûí òμëåìäåð 162000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåëä³ (ñìåòà 
áîéûíøà);

Æ±ìûñøûëàð ìåí ќûçìåòêåðëåðä³њ åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå 3) 
918000 òåњãå ñîìàäà ºëåóìåòò³ê ñàëûќ åñåïòåëä³ (ñìåòà áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ëåðäåí àóðóëàðäû òàìàќòàíäûðó ‰ø³í 1020000 4) 
òåњãå ìμëøåð³íäå òàѓàìäûќ àçûќòàð ñàòûï àëó (ñìåòà áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ëåðäåí àóðóëàðäû åìäåó ‰ø³í 2100000 òåњãå 5) 
ìμëøåð³íäå äºð³-äºðìåêòåð ñàòûï àëó (ñìåòà áîéûíøà);

²ñ-ñàïàð øûѓûñòàðû áîéûíøà 50000 òåњãå åñåïòåëä³ (ñìåòà 6) 
áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ëåðäåí áàñќà òàóàðëàð, ìàòåðèàëäàðäû 700000 7) 
òåњãå ñîìàäà ñàòûï àëó (ñìåòà áîéûíøà);

Ìåðä³ãåðëåð àòќàðàòûí êîììóíàëäû ќûçìåòòåðä³њ àќûñûí 8) 
20000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåó (ñìåòà áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ëåðãå áàéëàíûñ, ýëåêòð ќóàòû, æûëó æμí³íäå 9) 
ќûçìåòòåðä³њ àќûñûí 870000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåó (ñìåòà 
áîéûíøà);

Ìåðä³ãåðëåðä³њ ‰éëåðä³ ±ñòàó ìåí àѓûìäàѓû æμíäåó ‰ø³í 10) 
øûѓûñòàð æμí³íäå àќûñûí 460000 òåњãå ìμëøåð³íäå åñåïòåó (ñìåòà 
áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ëåðäåí æàáäûќòàð ìåí ќ±ðàë-ñàéìàíäàðäû 200000 11) 
òåњãåãå ñàòûï àëó (ñìåòà áîéûíøà);

Ќàðæû áμë³ì³ òàðàïûíàí á³ð æûëѓà áμë³í³ï æºíå ìåêåìåí³њ 12) 
àѓûìäàѓû øîòûíà 12500000 òåњãå ìμëøåð³íäå àќøà ќàðàæàòòàðû 
ò‰ñò³ (ñìåòà áîéûíøà);

Æ±ìûñøûëàð ìåí ќûçìåòêåðëåðä³њ åњáåêàќûñûíàí 320000 13) 
òåњãå ñîìàäà òàáûñ ñàëûѓû åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

Ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí æèíàќòàóøû çåéíåòàќû ќî-14) 
ðûíà 600000 òåњãå òμëåìäåð åñåïòåëä³ (åñåïòåð áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ëåðãå àòќàðûëѓàí ќûçìåòòåð³ ‰ø³í 5350000 òåњãå 15) 
ñîìàäà àќøà òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

Æåòê³çóø³ãå àòќàðûëѓàí ќûçìåòòåð³ ‰ø³í 20000 òåњãå ќîëìà-16) 
ќîë àќøà áåð³ëä³ (êâèòàíöèÿ áîéûíøà);

Ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí æèíàќòàóøû çåéíåòàќû 17) 
ќîðûíà 600000 òåњãå òμëåìäåð òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûí-
øà);

ÌÑÈ-íà ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñû íåã³ç³íäå 918000 òåњãå 18) 
ºëåóìåòò³ê ñàëûќ òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

ÌÑÈ-íà ïåðñîíàëäûњ åњáåêàќûñûíàí 320000 òåњãå æåêå 19) 
òàáûñ ñàëûѓû òμëåíä³ (òμëåì òàïñûðìàëàðû áîéûíøà);

Áàíêòåã³ àѓûìäàѓû åñåï øîòûíàí 5312000 òåњãå ќîëìà-ќîë 20) 
àќøà àëûíäû (÷åê ê³òàïøàñû áîéûíøà);

Ïåðñîíàëѓà æºðäåìàќû áåðó áîéûíøà 162000 òåњãå áåð³ëä³ 21) 
(âåäîìîñòü áîéûíøà);

Ïåðñîíàëѓà 5080000 òåњãå ќîëìà-ќîë àќøàìåí åњáåêàќû 22) 
áåð³ëä³ (âåäîìîñòü áîéûíøà);

Åñåïò³ ò‰ðäå ³ñ-ñàïàð øûѓûñòàðûíà 50000 òåњãå ќîëìà-ќîë 23) 
àќøà áåð³ëä³ (øûѓûñ êàññàëûќ îðäåðëåð áîéûíøà);

Àóðóëàðäû á³ð æûë ìåðç³ìäå òàìàќòàíäûðóѓà 960000 òåњãåãå 24) 
òàѓàìäûќ àçûќòàð øûѓûñ åò³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà);

Àóðóëàðäû á³ð æûë ìåðç³ìäå åìäåóãå 2020000 òåњãå 25) 
ìμëøåð³íäå äºð³-äºðìåêòåð øûѓûñ åò³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð 
áîéûíøà);

Øàðóàøûëûќ ì±ќòàæäûќòàð ‰ø³í 700000 òåњãå ìμëøåð³íäå 26) 
ìàòåðèàëäàð øûѓûñ åò³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûíøà);

Øàðóàøûëûќ ì±ќòàæäûќòàð ‰ø³í 870000 òåњãå ñîìàäà 27) 
ýëåêòð ќóàòû, áàéëàíûñ, îòûí øûѓûñ åò³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð 
áîéûíøà);

‡éëåðä³ ±ñòàó ìåí àѓûìäàѓû æμíäåóãå 460000 òåњãåãå 28) 
ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû øûѓûñ åò³ëä³ (ìàòåðèàëäûќ åñåïòåð áîéûí-
øà).

Á±ë æåðäå (áþäæåòò³ê ±éûìäàðäà) êåëãåí ìàòåðèàëäàð, òàóàð-
ëàð ìåí ќûçìåòòåðä³њ áàðëûќ ò‰ðëåð³ μçäåð³í³њ áàѓàñûíà ЌЌÑ-íûњ 
ќ±íûí ќîñà ê³ð³ñ áîëàòûíäûѓûí åñêå ñàëàìûç.

Æîѓàðûäàѓû ìºë³ìåòòåð áîéûíøà øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàðäûњ 
æóðíàëûí òîëòûðàìûç:     
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Шаруаш. 
операция-
лардың 
нөмірлері  

Сомасы

Шоттардың
корреспон-
денциясы 

Шаруаш. 
операция-
лардың 
нөмірлері  

Сомасы

Шоттардың
корреспон-
денциясы

    Дт    Кт Дт Кт 

1 2 3 4 5 6 7 8
№1 6000000 5010 3350 №15 5350000 3310 1040
№2 162000 5010 3210 №16 20000 3310 1010
№3 918000 5010 3150 №17 600000 3220 1040
№4 1020000 1315азық 3310 №18 918000 3150 1040
№5 2100000 1315дəрі 3310 №19 320000 3120 1040
№6 50000 5010 1250 №20 5312000 1010 1040
№7 700000 1310 3310 №21 162000 3210 1010
№8 20000 5010 3310 №22 5080000 3350 1010
№9 870000 1312 3310 №23 50000 1250 1010
№10 460000 1317 3310 №24 960000 5010 1315азық
№11 200000 2417 3310 №25 2020000 5010 1315дəрі
№12 12500000 1040 5010 №26 700000 5010 1310
№13 320000 3350 3120 №27 870000 5010 1312
№14 600000 3350 3220 №28 460000 5010 1317

                                                              Æèûíòûѓû:        48742000

Á±ë æèûíòûќ åñåïò³ êåçåњäåã³ äåáåò ïåí êðåäèò áîéûíøà 
àéíàëûìäàðäûњ æèûíòûќòàðûíà òåњ áîëóû òè³ñ.

²²². Åñåï ðåãèñòðëàðûí ñèíòåòèêàëûќ øîòòàð (ïðîâîäêàëàð) áîé-
ûíøà îëàðäûњ íμì³ðëåð³í³њ μñó òºðò³á³ìåí (æóðíàë-îðäåðë³ ò‰ð³ 
áîéûíøà) ќ±ðóѓà êμøåì³ç. 

Òîðëàðäûњ æåò³ñïåóø³ë³ã³íåí ¹ 5010 «Áþäæåòòåí ќàðæûëàí-
äûðó» øîòû áîéûíøà åñåï ðåãèñòð³ ìåìîðèàëäû-îðäåðë³ ò‰ð³ìåí 
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3) ¹ 1250 øîò  2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû 
àóðóõàíà áîéûíøà ќûçìåòêåðëåðä³њ åñåïò³ ñîìàëàðû
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4) ¹ 1310 øîò 2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû 
àóðóõàíà áîéûíøà ìàòåðèàëäàð
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5) ¹ 1312 øîò  2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû 
àóðóõàíà áîéûíøà ќóàò ðåñóðñòàðû
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Жиынтығы - 870000 870000 870000 870000 -

6) ¹ 1315 àçûќ øîòû  2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà 
ќàðñû àóðóõàíà áîéûíøà òàѓàìäûќ àçûќòàð 
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7) ¹ 1315 äºð³ øîòû 2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà 
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8) ¹ 1317 øîò  2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà 
ќàðñû àóðóõàíà áîéûíøà ќ±ðûëûñ ìàòåðèàëäàðû
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9) ¹ 2417 øîò  2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà 
ќàðñû àóðóõàíà áîéûíøà ќ±ðàë-ñàéìàíäàð ìåí êåðåê-æàðàќòàð
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Жиынтығы - 200000 200000 - 200000

10) ¹ 5010 øîò 2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû 
àóðóõàíà áîéûíøà áþäæåòòåí ќàðæûëàíäûðó

                         1) 6000000
                         2) 162000
                         3) 918000
                         6) 50000
                         8) 20000
                         24) 960000
                         25) 2020000
                         26) 700000
                         27) 870000
                         28) 460000

                 С = 0
           12) 12500000

                      Об = 12160000          Об = 12500000
           С = 340000

11)  ¹ 3120 øîò  2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû 
àóðóõàíà áîéûíøà æåêå òàáûñ ñàëûѓû
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Дт Кт 3350 1040 Дт Кт 
Табыс 
салығы - - 320000 320000 320000 320000 - -

Жиынтығы - - 320000 320000 320000 320000 - -

 12) ¹ 3150 øîò  2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû 
àóðóõàíà áîéûíøà ºëåóìåòò³ê ñàëûќ
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Дт Кт 5010 1040 Дт Кт 

Əлеуметтік 
салық - - 918000 918000 918000 918000 - -

Жиынтығы - - 918000 918000 918000 918000 - -

13)  ¹ 3210 øîòû   2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà 
ќàðñû àóðóõàíàíûњ ºëåóìåòò³ê ñàќòàíäûðó áîéûíøà 

ì³íäåòòåìåëåð³
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Дт Кт 5010 1010 Дт Кт
Орнын 

толтыратын 
төлемдер

- - 162000 162000 162000 162000 - -

Жиынтығы - - 162000 162000 162000 162000 - -

14)  ¹ 3220 øîò   2006 æûëäàѓû ќàëàëûќ æ±ќïàëû àóðóëàðѓà ќàðñû 
àóðóõàíàíûњ çåéíåòàќû àóäàðûìäàðû áîéûíøà ì³íäåòòåìåëåð
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Дт Кт 3350 1040 Дт Кт

Жарналар - - 600000 600000 600000 600000 - -

Жиынтығы - - 600000 600000 600000 600000 - -
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IV. Åñåï ðåãèñòðëàðûíûњ ìºë³ìåòòåð³ áîéûíøà àéíàëûì 
âåäîìîñûí ќ±ðàìûç

№ Шоттардың нөмірлері 
мен атауы

Жыл 
басына 
сальдо

Есепті жылдағы 
айналымдар

Жыл соңына 
сальдо

Дт Кт Дт Кт Дт Кт

1 1010 Кассадағы 
теңгемен ақша - - 5312000 5312000 - -

2
1040 Ағымдағы 
шоттағы ақша 
қаражаттары

- - 12500000 12500000 - -

3 1310 Материалдар - - 700000 700000 - -

4 1312 Қуат 
ресурстары - - 870000 870000 - -

5 1315 азық. Тағамдық  
азықтар - - 1020000 960000 60000 -

6 1315 дəрі. Дəрі-
дəрмектер - - 2100000 2020000 80000 -

7 1317 Құрылыс  
материалдары - - 460000 460000 - -

8
1250 Қызметкер-
лердің есепті 
сомалары

- - 50000 50000 - -

9 2417  Басқа негізгі 
құралдар - - 200000 - 200000 -

10 3120 Жеке табыс 
салығы - - 320000 320000 - -

11 3150 Əлеуметтік 
салық - - 918000 918000 - -

12
3210 Əлеуметтік 
сақтандыру бойынша 
міндеттемелер

- - 162000 162000 — -

13
3220 Зейнетақы 
аударымдары 
бойынша    
міндеттемелер

- - 600000 600000 - -

14
3310 Жеткізушілерге 
қысқа мерзімді 
берешек  

- - 5370000 5370000 - -

15 3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша берешек - - 6000000 6000000 - -

16 5010 Жарияланған 
капитал - - 12160000 12500000 - 340000

ЖИЫНТЫҒЫ: - - 48742000 48742000 340000 340000
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Òàëäàóäàí ќàðæû-øàðóàøûëûќ îïåðàöèÿëàð ìåí ïðîâîäêàëàð 
ä±ðûñ æàñàëѓàíû êμð³í³ï ò±ð. 

Àëäûí àëà àéòûëѓàíäàé, á±ë ìåêåìå øàðóàøûëûќ åñåïò³ 
áîëìàѓàíäûќòàí æºíå áþäæåòòåí ќàðæûëàíäûðûëàòûíäûќòàí, 
V²—Õ²²² áàïòàð áîëìàéäû.

V. Îïåðàöèÿëàð æóðíàë-îðäåðë³ ò‰ðìåí æàñàëѓàíäûќòàí, áàñ 
ê³òàïòûњ áëàíê³ëåð³í òîëòûðóäûњ ќàæåò³ æîќ.

Õ²V. Áμë³ìí³њ ñîњûíäà 2006 æûëäûњ áóõãàëòåðë³ê áàëàíñûí 
ќ±ðàñòûðàìûç. Îë ‰ø³í àéíàëûì âåäîìîñûíà ñ‰éåíåì³ç.

                                                                                        
   (ìûњ òåњãå)

Активтер Жылдың басына Жылдың соңына
Басқа негізгі құралдар - 200,0
Материалдар, тауарлардың бар болуы - 140,0
Жиынтығы: - 340,0

 (ìûњ òåњãå)
Пассивтер Жылдың басына Жылдың соңына

Қаржыландыру көзі салымдар мен 
пайлар

- 340,0

Жиынтығы: - 340,0
 
Á³çä³њ ìºë³ìåòòåð³ì³ç áîéûíøà ќûñќàøà òàëäàó æàñàéìûç. 

Áàëàíñòûњ á±ë æàѓäàéû ќàëäûќòà ќàëѓàí íåã³çã³ ќ±ðàëäàð ìåí 
ìàòåðèàëäàð áþäæåò àðќûëû ќàðæûëàíäûðûëѓàíìåí, á³ðàќ ºë³ 
øûѓûñќà æ³áåð³ëìåãåí³í á³ëä³ðåä³. ßѓíè ќàðæûëàíäûðó øûѓûñ-
òàðäàí 340,0 ìûњ òåњãåãå àñûï êåò³ï ò±ð. Á±ë ì‰ìê³í áîëàòûí 
æàѓäàé. 

Á³ç àëäûí àëà àéòûï åñêåðòêåíäåé, ¹ 5010 «Æàðèÿëàíѓàí 
êàïèòàë» øîòû ¹ 5410 «Åñåïò³ê æûëäûњ ïàéäàñû (çàëàëû)» øîòûí 
åñ³ì³çãå ñàëàäû, àë îíûњ æûëäûњ ñîњûíäàѓû ñàëüäîñû ¹ 5430 
«Åñåïò³ æûëäûњ áμë³íáåãåí ïàéäàñû (æàáûëìàѓàí çàëàëû)» øîòûí 
åñ³ì³çãå ñàëàäû. 

Á±ë áèûëѓû æûëû ќàðæûëàíäûðó øûѓûñòàðäàí àñûï êåòêåí³í 
æºíå êåëåñ³ æûëû á±ë æàéò àëäàѓû êåçåњä³ ќàðæûëàíäûðó ‰ø³í 
ñìåòàíû æàñàó êåç³íäå åñåïêå àëûíóû ќàæåò åêåíä³ã³í á³ëä³ðåä³.

Ñîíûìåí, á³ç ýêîíîìèêàíûњ áàðëûќ ñàëàëàðûíäà áóõãàëòåðë³ê 
áàëàíñòû ќ±ðàñòûðó ìåí åñåï æ‰ðã³çóä³ íàќòû ìûñàëäàðäà ќàðàï 
øûќòûќ.

ІІ ТАРАУ. БУХГАЛТЕРЛІК ЕСЕП ЖУРГІЗУДІ 
ҰЙЫМДАСТЫРУ

Əдістемелік көрсетулер

ҚР Қаржы министрлігі 2005 жылғы 22 желтоқсандағы «ХҚЕС 
сəйкес қаржылық есептілікті жасайтын бухгалтерлік есеп шот-
тарының Жұмыс жоспарын əзірлеу жөніндегі нұсқаулықты (негізді) 
бекіту туралы» № 426 бұйрығымен шоттардың Типтік жоспарын-
да бекітілген тұжырымды негізі сақталған субъектілердің қаржы-
шаруашылық қызметі бойынша есеп жүргізу шоттарының Жұмыс 
жоспарын дайындап, іске асыруда.

Осының нəтижесінде экономиканың барлық салаларында 
бухгалтерлік есеп жүргізуде шоттардың бірыңғай корреспонден-
циясын дайындау қажеттігі туындады. Шаруашылық операциялар-
ды халықаралық стандарттарға негізделген бухгалтерлік есеп-
қисап шоттарында көрсету, кəсіпорындардың нақты жəне дəлелді 
дамуының тұрақты экономикалық негізін қамтамасыз ету респуб-
ликамызға шетелдік инвестицияларды тартуға негіз жасайды.

Бухгалтерлік есеп шоттарының Жұмыс жоспары нарықтық 
экономика мен халықаралық стандарттарға бағытталып, еңбек 
өнімділігін жоғарылатуға, өндірілетін өнімнің өзіндік құны мен 
тиімділігін, орындалған жұмыстар мен атқарылған қызметтердің 
нақты мөлшерін анықтауға жəне кəсіпорындар мен олардың құрамдас 
бөлімшелерінің өндірістік-қаржылық қызметінің экономикалық 
талдау жұмыстарын орындауға мүмкіндік береді. 

 Осы оқу құралында əрбір синтетикалық шоттың сипаттамасынан 
соң, оның басқа синтетикалық шоттармен корреспонденциялық 
байланыс үлгісі (типтік) — сызбанұсқасы берілген. Егер де берілген 
үлгі — сызбанұсқада  кейбір көрсетілмеген шаруашылық қызмет-
тердің есептеу фактілері кездессе, кəсіпорындарда бухгалтерлік 
есеп-қисап жүргізудің негізгі əдістемелік қағидаларына сүйеніп, 
оны толықтырасыздар деп сенеміз. 

Оларды орындау үшін қажет болатын тиісті құжаттар мен 
операциялардың мазмұнын түсіндіруімен бухгалтерлік проводка-
лардың мысалдары көрнекі түрде көрсетілді.

Оқу құралы шаруашылық операцияларды бухгалтерлік есеп 
шоттарының Жұмыс жоспары бойынша жүргізу, мамандардың 
күнделікті жұмысында жаңа əдістемелерді пайдалану, нарық 
жағдайында бухгалтерлік ақпарат түзу жəне оны толық көрсету, 
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əрі қорытындылауды көздейді. Ондағы мəліметтер 2006 жылдың 6 
қаңтарына дейінгі нормативтік бухгалтерлік құжаттарға енгізілген 
өзгерістерге сай келтірілген. 

Уақытты үнемді пайдалану жəне үйрену процесін жылдам 
жүргізу, сондай-ақ бухгалтерлік есепті тиімді басқару мақсатында 
оқулықта тек қана жиі қолданылатын шоттар мысалға келтірілген. 

Құрал əрбір жаңа бастаушы есепшіге ойлаған шаруашылық 
операциясының мазмұны бойынша бухгалтерлік есеп шоттарының 
корреспонденциясын дұрыс анықтауға, қосарлы жазбаны сауат-
ты бейнелеуге жəне соған сəйкес қажетті құжатты құрастыруға 
көмектеседі.

1. СИНТЕТИКАЛЫҚ ЕСЕП БОЙЫНША БУХГАЛТЕРЛІК 
ШОТТАРДЫҢ КОРРЕСПОНДЕНЦИЯЛЫҚ БАЙЛАНЫС 

НҰСҚАЛАРЫ

1. БӨЛІМ
ҚЫСҚА МЕРЗІМДІ АКТИВТЕР

Бірінші бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
1000 «Ақша қаражаты»;
1100 «Қысқа мерзімді қаржы инвестициялары»;
1200 «Қысқа мерзімді дебиторлық берешек»;
1300 «Қорлар»;
1400 «Ағымдағы салық активтері»;
1500 «Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер»;
1600 «Өзге қысқа мерзімді активтер».
Бұл бөлімнің шоттары аталған қысқа мерзімді активтердің мөл-

шері мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арналған.

10 кіші бөлім
Ақша қаражаты

10 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 1010. Кассадағы теңгемен ақша қаражаты — төмендегі 
шоттармен:

  дебеттік                              кредиттік
1010-1030 Жолдағы теңгемен   

ақша қаражаты
Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1040-1010

1010-(1220-
1240)

Ұйымдардың қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

1010-1250 Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді қаржы 
инвестициялары

(1110, 1150)-
1010
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1010-1280 Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

Ұйымдардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

(1220-
1240)-1010

1010-(3010,
3020, 3050)

Алынған қысқа 
мерзімді қарыз

Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1250-1010

1010-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық  
берешек 

Тауар-
материалдық 
қорлар 

(1310-1315)-
1010

1010-5020 Төленбеген капитал Тауарлар 1330-1010
1010-5210 Сатып алынған 

жеке меншік үлестік 
аспаптар

Материалдық емес 
активтер

(2710-
2730)-1010

1010-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет  
көрсетуден 
алынатын кіріс

Қысқа мерзімді 
қаржы 
міндеттемелері 

(3010, 3020,
3050)-1010

Қатысушылардың  
дивидендтері жəне 
кірістері бойынша 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3030-1010

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

(3320-
3340)-1010

Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

3350-1010

Өзге қысқа 
мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3390-1010

Өнімдерді сату 
жəне қызмет 
көрсету бойынша 
шығыстар

7110-1010

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1010

Қаржыландыруға 
арналған басқа да 
шығыстар

7340-1010

Басқа да шығыстар 7470-1010

Шот 1020. Кассадағы валютамен ақша қаражаты 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік        
1020-1050 Ағымдағы банктік  

шоттардағы 
валютамен  ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік  
шоттардағы 
валютамен  ақша 
қаражаты

1050-1020

1020-1250 Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі 

1250-1020

         

Шот 1030. Жолдағы ақшалар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік   
1030-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1040-1030

1030-1210 Сатып 
алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1030-1250 Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1030-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

1030-3510 Алынған қысқа 
мерзімді аванстар
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Шот 1040. Ағымдағы банктік шоттардағы теңгемен ақша 
қаражаты — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                           кредиттік
1040-1030 Жолдағы теңгемен 

ақша қаражаты
Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1010-1040

1040-1110 Қысқа мерзімді 
ұсынылған 
қарыздар

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

1050-1040

1040-(1210, 
2110)

Сатып 
алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа жəне 
ұзақ мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаттары

1070-1040

1040-(1220-
1240)

Қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешек

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді қаржы 
инвестициялары

(1110, 
1150)-1040

1040-1280 Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешек

Қысқа мерзімді 
инвестициялар

(1130-
1150)-1040

1040-(3010, 
3020,
3050)

Қысқа мерзімді 
қаржы 
міндеттемелері

Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешек

1280-1040

1040-3110 Төлеуге тиісті 
корпорациялық 
табыс салығы

Тауар-материалдық 
қорлар 

(1310-
1315)-1040

1040-3130 Қосылған құн 
салығы

Берілген қысқа 
мерзімді аванстар

1610-1040

1040-(3140-
3190)

Басқа салықтар Алдағы кезеңдердің 
шығыстары

1620-1040

1040-(3320-
3340)

Басқа да міндетті 
жəне ерікті 
төлемдер бойынша 
міндеттемелер 

Өзге қысқа 
мерзімді активтер

1630-1040

1040-3360 Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді 
берешек

Негізгі құралдар (2410-
2417)-1040

1040-3510 Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

Материалдық емес 
активтер

(2710, 
2730)-1040

1040-4110 Алынған ұзақ 
мерзімді аванстар

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1040

1040-5020 Төленбеген капитал Қысқа мерзімді 
қаржы 
міндеттемелері

(3010, 3020,
3050)-1040

1040-5210 Сатып алынған 
жеке меншік үлестік 
аспаптар

Төлеуге тиісті 
корпорациялық 
табыс салығы

3110-1040

1040-6110 Сыйақылар 
бойынша кірістер

Қосылған құн 
салығы

3130-1040

1040-6120 Дивидендтер 
бойынша кірістер

Басқа салықтар (3140-3190)-
1040

1040-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1040

1040-6280 Басқа да кірістер Басқа да міндетті 
жəне ерікті 
төлемдер бойынша 
міндеттемелер

(3320-
3340)-1040

Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді 
берешек

3360-1040

Төлеуге тиіс 
қысқа мерзімді 
сыйақылар

3380-1040

Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3390-1040

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
ұзақ мерзімді 
кредиторлық 
берешек

4110-1040

Төлеуге арналған 
ұзақ мерзімді 
сыйақылар

4160-1040
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Сатып алынған 
жеке меншік 
үлестік аспаптар

5210-1040

Басқа да резервтер 5340-1040
Өткізілген өнімнің 
жəне көрсетілген 
қызметтердің 
өзіндік құны

7010-1040

Өнімдерді сату 
жəне қызметтер 
көрсету бойынша 
шығыстар

7110-1040

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1040

Қаржыландыруға 
арналған басқа да 
шығыстар

7340-1040

Басқа да шығыстар 7470-1040
Жалдау ақысы 8047-1040

Шот 1050. Ағымдағы банктік шоттардағы валютамен ақша 
қаражаттары — төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
1050-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

1040-1050

1050-1210 Сатып алушылар 
мен тапсырысшы-
лардың қысқа мер-
зімді дебиторлық 
берешегі

Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешек

1280-1050

1050-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1050

1050-3510 Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

Бағамдық айырма 
бойынша шығыстар

7430-1050

1050-5020 Төленбеген капитал

Шот 1070. Арнайы шоттардағы ақша қаражаттары 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік   
1070-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1040-1070

1070-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

1050-1070

1070-1280 Өзге қысқа 
мерзімді 
дебиторлық 
берешек

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді кре-
диторлық берешек

3310-1070

1070-3010 Қысқа мерзімді 
банктік қарыз

Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3390-1070

1070-3320 Еншілес ұйымдарға 
берілетін қысқа 
мерзімді кредитор-
лық берешек

1070-3390 Өзге қысқа 
мерзімді кредитор-
лық берешек

1070-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

11 кіші бөлім
 Қысқа мерзімді қаржы инвестициялары

11 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 1130. Өтеуге дейін ұсталатын қысқа мерзімді                       
инвестициялар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
1130-1010 Кассадағы теңге-

мен ақша қаражаты
Қайта бағалауға 
арналған резерв

5320-1130
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1130-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

Қаржыландыруға 
арналған басқа да 
шығыстар

7340-1130

1130-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Басқа да шығыстар 7470-1130

1130-1070 Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаты

1130-
(1310-1315)

Тауар-материалдық 
қорлар 

1130-1317 Құрылыс 
материалдары

1130-5320 Қайта бағалауға 
арналған резерв

1130-6120 Дивидендтер 
бойынша кірістер

1130-6280 Басқа да кірістер

Шот 1150. Өзге қысқа мерзімді инвестициялар — төмендегі 
шоттармен:

  дебеттік                                      кредиттік
1150-1040 Ағымдағы банктік  

шоттардағы теңге-
мен ақша қаражаты

Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-1150

1150-1050 Ағымдағы банктік  
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік  
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1040-1150

1150-(1310-
1315)

Тауар-материалдық 
қорлар 

Ағымдағы банктік  
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

1050-1150

1150-1317 Құрылыс 
материалдары

Еншілес 
ұйымдардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1220-1150

1150-1320 Дайын өнім Қауымдастырылған 
жəне бірлескен 
ұйымдардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1230-1150

1150-1330 Тауарлар Филиалдар мен 
құрылымдық бөлім-
шелердің қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

1240-1150

1150-2411 Жер Қайта бағалауға 
арналған резерв

5320-1150

1150-2412 Үйлер мен 
ғимараттар

Қаржыландыруға 
арналған басқа да 
шығыстар 

7340-1150

1150-2413 Машиналар мен 
құрал-саймандар 

Басқа да шығыстар 7470-1150

1150-2414 Көлік құралдары Қауымдастырылған  
ұйымдардың 
залалындағы үлес

7610-1150

1150-2415 Басқа негізгі 
құралдар

1150-5320 Қайта бағалауға 
арналған резерв

1150-6280 Басқа да кірістер
1150-6410 Қауымдастырылған 

ұйымдардың пайда 
үлесі 

12 кіші бөлім
 Қысқа мерзімді дебиторлық берешек

12 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 1210. Сатып алушылар мен тапсырысшылардың     
  қысқа мерзімді дебиторлық берешегі  — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
1210-3130 Қосылған құн 

салығы 
Өтеуге дейін ұстала-
тын ұзақ мерзімді 
инвестициялар

2020-1210
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1210-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден 
алынатын кіріс

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1040-1210

1210-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-1210

1210-6110 Сыйақылар 
бойынша кірістер

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредитор-
лық берешек

(3320-3340)-
1210

1210-6250 Бағамдық 
айырмадан түскен 
кірістер

Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

3510-1210

1210-6280 Басқа да кірістер Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді креди-
торлық берешек

3310-1210

Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек 

3390-1210

Сатылған өнімді 
қайтару

6020-1210

Бағадан жəне 
сатудан түсетін 
жеңілдіктер

6030-1210

Шот 1220. Еншілес ұйымдардың қысқа мерзімді дебиторлық 
берешегі — төмендегі шоттармен:

  дебеттік               кредиттік
1220-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

1040-1220

1220-1070 Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаты

Өтеуге дейін 
ұсталатын 
ұзақ мерзімді 
инвестициялар

2020-1220

1220-3130 Қосылған құн 
салығы 

Еншілес ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3320- 1220

1220-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден 
алынатын кіріс

Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

3510-1220

1220-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

Бағадан жəне 
сатудан түсетін 
жеңілдіктер

6030-1220

1220-6280 Басқа да кірістер

Шот 1230. Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдардың 
қысқа мерзімді  дебиторлық берешегі — төмендегі шоттармен:

  дебиттік              кредиттік
1230-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

1040-1230

1230-1070 Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаты

Өтеуге дейін ұстала-
тын ұзақ мерзімді 
инвестициялар

2020-1230

1230-3130 Қосылған құн 
салығы 

Еншілес ұйымдарға 
қысқа мерзімді кре-
диторлық берешек

3320- 1230

1230-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет көрсе-
туден алынатын кіріс

Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

3510-1230

1230-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

Бағадан жəне 
сатудан түсетін 
жеңілдіктер

6030-1230

1230-6280 Басқа да кірістер

Шот 1240. Филиалдар мен бөлімшелердің құрылымдық қысқа  
мерзімді  дебиторлық берешек — төмендегі шоттармен:

дебеттік               кредиттік
1240-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

1040-1240
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1240-1070 Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаты

Өтеуге дейін 
ұсталатын 
ұзақ мерзімді 
инвестициялар

2020-1240

1240-3130 Қосылған құн 
салығы 

Еншілес ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3320- 1240

1240-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден 
алынатын кіріс

Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

3510-1240

1240-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

Бағадан жəне 
сатудан түсетін 
жеңілдіктер

6030-1240

1240-6280 Басқа да кірістер

Шот 1250. Қызметкерлердің қысқа мерзімді дебиторлық 
берешегі  — төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
1250-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Тауар-материалдық 
қорлар 

(1310-1315)-
1250

1250-3010 Қысқа мерзімді 
банктік қарыз 

Құрылыс 
материалдары

1317-1250

1250-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Күмəнді талаптар 
бойынша резерв

1290-1250

1250-3520 Алдағы кезеңдердің 
кірістері

Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-1250

Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

3390-1250

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1250

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1250

Шот 1260. Жалдау бойынша қысқа мерзімді дебиторлық 
берешек — төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
1260-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Тауар-материалдық 
қорлар 

(1310-1315)-
1260

1260-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1260

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1260

Жалдау ақысы 8047-1260

Шот 1270. Алуға арналған қысқа мерзімді сыйақылар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
1270-3520 Алдағы 

кезеңдердің 
кірістері

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

1040-1270

1270-6120 Дивидендтер  
бойынша кірістер

Шот 1280. Өзге қысқа мерзімді дебиторлық берешек  
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
1280-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңге-
мен  ақша қаражаты

Күмəнді талаптар 
бойынша резерв

1290-1280

1280-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

1280-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 
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1280-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

1280-6280 Басқа да кірістер

Шот 1290. Күмəнді талаптар бойынша резерв — төмендегі 
шоттармен:

  дебеттік                         кредиттік
1290-1250 Қызметкерлердің 

қысқа мерзімді де-
биторлық берешегі

Əкімшілік шығыстар 7210-1290

1290-1280 Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешек

1290-2180 Өзге ұзақ мерзімді 
дебиторлық 
берешек

13 кіші бөлім
 Қорлар

13 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 1310. Шикізат пен материалдар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
1310-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1310

1310-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1310

1310-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді де-
биторлық берешегі

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1310

1310-1320 Дайын өнім Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1310

1310-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1310

1310-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1310

1310-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Басқа да шығыстар 7470-1310

1310-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1310

1310-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Көмекші өндірістегі 
материалдар

8031-1310

1310-6280 Басқа да кірістер Үстеме шығыстар-
дың ішіндегі 
материалдар

8041-1310 

1310-8010 Негізгі өндіріс
1310-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 1311. Сатып алынатын жартылай фабрикаттар 
жəне жиынтықтаушы бұйымдар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                            кредиттік
1311-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1311

1311-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1311

1311-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді де-
биторлық берешегі

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1311

1311-1320 Дайын өнім Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1311
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1311-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1311

1311-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1311

1311-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Басқа да шығыстар 7470-1311

1311-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1311

1311-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Көмекші өндірістегі 
материалдар

8031-1311

1311-6280 Басқа да кірістер Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі 
материалдар

8041-1311 

1311-8010 Негізгі өндіріс
1311-8030 Қосалқы өндірістер

 
Шот 1312. Отын — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                    кредиттік
1312-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1312

1312-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1312

1312-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1312

1312-1320 Дайын өнім Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1312

1312-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1312

1312-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1312

1312-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Басқа да шығыстар 7470-1312

1312-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1312

1312-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Көмекші өндірістегі 
материалдар

8031-1312

1312-6280 Басқа да кірістер Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі 
материалдар

8041-1312 

1312-8010 Негізгі өндіріс
1312-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 1313. Ыдыс жəне ыдыстық материалдар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
1313-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1313

1313-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1313

1313-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1313

1313-1320 Дайын өнім Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1313
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1313-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1313

1313-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1313

1313-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Басқа да шығыстар 7470-1313

1313-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1313

1313-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Көмекші өндірістегі 
материалдар

8031-1313

1313-6280 Басқа да кірістер Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі 
материалдар

8041-1313 

1313-8010 Негізгі өндіріс
1313-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 1314. Қосалқы бөлшектер — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
1314-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1314

1314-1070 Арнайы шоттарда-
ғы ақша қаражаты

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1314

1314-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1314

1314-1320 Дайын өнім Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1314

1314-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1314

1314-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1314

1314-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Басқа да шығыстар 7470-1314

1314-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1314

1314-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Көмекші өндірістегі 
материалдар

8031-1314

1314-6280 Басқа да кірістер Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі 
материалдар

8041-1314 

1314-8010 Негізгі өндіріс
1314-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 1315. Өзге материалдар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                       кредиттік
1315-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1315

1315-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1315

1315-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді де-
биторлық берешегі

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1315

1315-1320 Дайын өнім Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1315
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1315-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1315

1315-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1315

1315-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Басқа да шығыстар 7470-1315

1315-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1315

1315-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Көмекші өндірістегі 
материалдар

8031-1315

1315-6280 Басқа да кірістер Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі 
материалдар

8041-1315 

1315-8010 Негізгі өндіріс
1315-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 1316. Ұқсатуға берілген материалдар — төмендегі 
шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
1316-1310 Шикізат пен 

материалдар
Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1316

1316-1311 Сатып алынатын 
шалафабрикаттар

Ыдыс жəне ыдыс 
материалдартық

1313-1316

1316-1312 Отын Құрылыс 
материалдары

1317-1316

1316-1313 Ыдыс жəне 
ыдыстық 
материалдар

Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1316

1316-1314 Қосалқы бөлшектер Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1316

1316-1315 Басқа материалдар Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді креди-
торлық берешек

3310-1316

1316-1317 Құрылыс 
материалдары жəне 
басқалар

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1316

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1316

Басқа да шығыстар 7470-1316
Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1316

Қосалқы 
өндірістердегі 
материалдар

8031-1316

Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі 
материалдар

8041-1316

Шот 1317. Құрылыс материалдары жəне басқалар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                      кредиттік
1317-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-1317

1317-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-1317

1317-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді де-
биторлық берешегі

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-1317

1317-1320 Дайын өнім Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді креди-
торлық берешек

3310-1317

1317-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1317
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1317-(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1317

1317-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Басқа да шығыстар 7470-1317

1317-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

Негізгі өндірістегі 
материалдар

8011-1317

1317-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

Көмекші өндірістегі 
материалдар

8031-1317

1317-6280 Басқа да кірістер Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі 
материалдар

8041-1317 

1317-8010 Негізгі өндіріс
1317-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 1320. Дайын өнім — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
1320-8010 Негізгі өндіріс Шикізат пен 

материалдар
1310-1320

1320-8030 Қосалқы өндірістер Сатып алынатын 
жартылай 
фабрикаттар

1311-1320

Отын 1312-1320
Ыдыс жəне ыдыс-
тық материалдар

1313-1320

Қосалқы бөлшектер 1314-1320
Өзге материалдар 1315-1320
Ұқсатуға берілген 
материалдар

1316-1320

Құрылыс 
материалдары

1317-1320

Өткізілген дайын 
өнімнің өзіндік 
құны

7010-1320

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1320

Үстеме шығыстар 
ішіндегі басқа 
шығыстар

8048-1320

Шот 1330. Тауарлар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                         кредиттік
1330-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өткізілген өнімнің 
жəне көрсетілген 
қызметтердің 
өзіндік құны

7010-1330

1330-1250 Қызметкерлердің      
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

Əкімшілік 
шығыстар

7210-1330

1330-3120 Жеке табыс салығы Басқа да шығыстар 7470-1330
1330-3190 Өзге салықтар
1330-3310 Жеткізушілер мен 

мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

1330-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

1330-5020 Төленбеген капитал
1330-6280 Басқа да кірістер

Шот 1340. Аяқталмаған өндіріс — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                         кредиттік
1340-8010 Негізгі өндіріс Негізгі өндіріс 8010-1340

Шот 1341. Аяқталмаған өндіріс — төмендегі шоттармен:
  
    дебеттік                                                   кредиттік

1341-8020 Негізгі өндіріс Негізгі өндіріс 8020-1341
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Шот 1342. Аяқталмаған өндіріс — төмендегі шоттармен:

    дебеттік              кредиттік
1342-8030 Негізгі өндіріс Негізгі өндіріс 8030-1342

14 кіші бөлім
 Ағымдағы салық активтері

14 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 1420. Өтелуге тиіс қосылған құн салығы 
— төмендегі шоттармен:

   дебеттік            кредиттік
1420-3310 Жеткізушілер мен 

мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Қосылған құн 
салығы 

3130-1420

1420-
(3320-
3340)

Ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

1420-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

16 кіші бөлім
 Өзге қысқа мерзімді активтер

16-кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 1610. Берілген қысқа мерзімді аванстар — төмендегі 
шоттармен:

    дебеттік                          кредиттік
1610-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңге-
мен ақша қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңге-
мен ақша қаражаты

1040-1610

1610-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

1050-1610

1610-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

1070-1610

1610-6250 Бағамдық 
айырмадан түскен 
кірістер 

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-1610

Шот 1620. Алдағы кезеңдердің шығыстары 
— төмендегі шоттармен:

   дебеттік            кредиттік
1620-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы 
теңгемен  ақша 
қаражаты

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1620

Əкімшілік шығыстар 7210-1620
Үстеме 
шығыстардың 
ішіндегі шығыстар

8047-1620

Үстеме шығыстар 
ішіндегі тағы басқа 
шығыстар

8048-1620

Шот 1630. Өзге қысқа мерзімді активтер  
— төмендегі шоттармен:

   дебеттік            кредиттік
1630-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-1630

1630-
(1310-
1315)

Тауар-материалдық 
қорлар 

Əкімшілік шығыстар 7210-1630

1630-1317 Құрылыс 
материалдары

Үстеме шығыстар 
ішіндегі негізгі 
құралдарды жөндеу

8044-1630
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1630-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің тозуы 

8045-1630

1630-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Үстеме шығыстар 
ішіндегі тағы басқа 
шығыстар

8048-1630

1630-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек 

1630-8030 Қосалқы өндірістер

2. БӨЛІМ
ҰЗАҚ МЕРЗІМДІ АКТИВТЕР

Екінші бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
2000 «Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар»;
2100 «Ұзақ мерзімді дебиторлық берешек»;
2200 «Үлесті қатысу əдісімен есепке алынатын инвестициялар»;
2300 «Жылжымайтын мүлікке инвестициялар»;
2400 «Негізгі құралдар»;
2500 «Биологиялық активтер»;
2600 «Барлау жəне бағалау активтері»;
2700 «Материалдық емес активтер»;
2800 «Кейінге қалдырылған салықтық активтер»;
2900 «Өзге ұзақ мерзімді активтер».
Бұл бөлімнің шоттары аталған ұзақ мерзімді активтердің мөлшері 

мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арналған.

20 кіші бөлім
 Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар

20 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 2020. Өтеуге дейін ұсталатын ұзақ мерзімді 
инвестициялар — төмендегі шоттармен:

   дебеттік                        кредиттік
2020-2110 Сатып алушылар 

мен тапсырыс-
шылардың ұзақ 
мерзімді берешегі

Есеп айырысу 
шотындағы ақшалар

1040-2020

2020-
(2120-
2140)

Ұйымдардың 
ұзақ мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

Сатылған өнімді 
қайтару

6020-2020

2020-6110 Сыйақылар 
бойынша кірістер

Бағадан жəне сатудан 
түсетін жеңілдіктер

6030-2020

2020-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер
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24 кіші бөлім.
 Негізгі құралдар

24 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 2411. Жер — төмендегі шоттармен:

   дебеттік             кредиттік
2411-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді  
берешек

3360-2411

2411-1020 Кассадағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Қайта бағалауға  
арналған резерв

5320-2411

2411-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Активтердің 
шығуынан алынатын 
шығыстар

7410-2411

2411-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Басқа да шығыстар 7470-2411

2411-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

2411-2930 Аяқталмаған 
құрылыс

2411-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

2411-3360 Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді  
берешек

2411-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

2411-5020 Төленбеген капитал
2411-5320 Қайта бағалауға  

арналған резерв

2411-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

2411-6280 Басқа да кірістер
  
Шот 2412. Үйлер мен ғимараттар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
2412-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2421-2412

2412-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Жалгерлік 
міндеттемелер

3360-2412

2412-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Негізгі құралдарды 
қайта бағалаудан 
болған төленбеген 
қосымша капитал

5320-2412

2412-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Негізгі құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша шығыстар

7410-2412

2412-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

Негізгі емес қызметі 
бойынша басқа 
шығыстар

7470-2412

2412-2421 Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2412-2930 Аяқталмаған 
құрылыс

2412-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2412-3360 Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді  
берешек

2412-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2412-5020 Төленбеген капитал
2412-5320 Қайта бағалауға  

арналған резерв
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2412-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

2412-6280 Басқа да кірістер

Шот 2413. Машиналар мен жабдықтар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                кредиттік
2413-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2422-2413

2413-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Жалгерлік 
міндеттемелер

3360-2413

2413-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Негізгі құралдарды 
қайта бағалаудан 
болған төленбеген 
қосымша капитал

5320-2413

2413-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Негізгі құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша шығыстар

7410-2413

2413-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

Негізгі емес қызметі 
бойынша басқа 
шығыстар

7470-2413

2413-2421 Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2413-2930 Аяқталмаған 
құрылыс

2413-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

2413-3360 Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді  
берешек

2413-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2413-5020 Төленбеген капитал
2413-5320 Қайта бағалауға  

арналған резерв

2413-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

2413-6280 Басқа да кірістер

Шот 2414. Көлік құралдары — төмендегі шоттармен:

   дебеттік                                                                                 кредиттік
2414-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2425-2414

2414-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Жалгерлік 
міндеттемелер

3360-2414

2414-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Негізгі құралдарды 
қайта бағалаудан 
болған төленбеген 
қосымша капитал

5320-2414

2414-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы валюта-
мен ақша қаражаты

Негізгі құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша шығыстар

7410-2414

2414-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

Негізгі емес қызметі 
бойынша басқа 
шығыстар

7470-2414

2414-2421 Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2414-2930 Аяқталмаған 
құрылыс

2414-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

2414-3360 Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді  
берешек

2414-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2414-5020 Төленбеген капитал
2414-5320 Қайта бағалауға  

арналған резерв
2414-6230 Мемлекеттік 

субсидиялардан 
алынатын кірістер

2414-6280 Басқа да кірістер
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Шот 2415. Басқа негізгі құралдар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
2415-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Басқа негізгі 
құралдардың тозуы

2427-2415

2415-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Жалгерлік 
міндеттемелер

3360-2415

2415-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Негізгі құралдарды 
қайта бағалаудан 
болған төленбеген 
қосымша капитал

5320-2415

241-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Негізгі құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша шығыстар

7410-2415

2415-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

Негізгі емес қызметі 
бойынша басқа 
шығыстар

7470-2415

2415-2421 Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2415-2930 Аяқталмаған құрылыс
2415-3310 Жеткізушілер мен 

мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

2415-3360 Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді  
берешек

2415-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2415-5020 Төленбеген капитал
2415-5320 Қайта бағалауға  

арналған резерв

2415-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

2415-6280 Басқа да кірістер

 Шот 2421. Үйлер мен ғимараттардың тозуы 
—  төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
2421-2412 Үйлер мен 

ғимараттар
Өзге қысқа мерзімді активтер 1630-2421

Үйлер мен ғимараттар 2412-2421
Аяқталмаған құрылыс 2930-2421
Қайта бағалауға арналған 
резерв

5320-2421

Өткізілген өнімнің жəне 
көрсетілген қызметтердің 
өзіндік құны

7010-2421

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету бойынша 
шығыстар

7110-2421

Əкімшілік  шығыстар 7210-2421
Негізгі құралдар мен 
материалдық емес активтердің 
тозуы 

8045-2421

Шот 2423. Машиналар мен жабдықтардың тозуы 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
2423-2413 Машиналар мен 

жабдықтар
Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-2423

Машиналар мен 
жабдықтар

2413-2423

Аяқталмаған құрылыс 2930-2423
Қайта бағалауға арналған 
резерв

5320-2423

Өткізілген өнімнің жəне 
көрсетілген қызметтердің 
өзіндік құны

7010-2423

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-2423

Əкімшілік  шығыстар 7210-2423
Негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің тозуы 

8045-2423
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Шот 2425. Көлік құралдарының тозуы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                          кредиттік
2425-2414 Машиналар мен 

жабдықтар
Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-2425

Машиналар мен 
жабдықтар

2414-2425

Аяқталмаған құрылыс 2930-2425
Қайта бағалауға арналған 
резерв

5320-2425

Өткізілген өнімнің жəне 
көрсетілген қызметтердің 
өзіндік құны

7010-2425

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-2425

Əкімшілік  шығыстар 7210-2425
Негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің тозуы 

8045-2425

         
 Шот 2427. Басқа негізгі құралдардың тозуы 

— төмендегі шоттармен:

    дебеттік                           кредиттік
2427-2417 Өндірістік құрал-

саймандар
Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-2427

Өндірістік құрал-
саймандар

2417-2427

Аяқталмаған құрылыс 2930-2427
Қайта бағалауға 
арналған резерв

5320-2427

Өткізілген өнімнің 
жəне көрсетілген 
қызметтердің өзіндік 
құны

7010-2427

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-2427

Əкімшілік  шығыстар 7210-2427
Негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің тозуы 

8045-2427

25 кіші бөлім
Биологиялық активтер

25 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 2510. Өсімдіктер — төмендегі шоттармен:

   дебеттік           кредиттік
2510-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік шығыстар 7210-2510

2510-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Негізгі құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша шығыстар

7410-2510

2510-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

2510-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы валютамен 
ақша қаражаты

2510-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

2510-3130 Қосымша құн салығы
 2510-

(3320-
3340)

Ұйымдарға берілетін 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2510-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

2510-5020 Төленбеген капитал
2510-5320 Қайта бағалауға  

арналған резерв
2510-6230 Мемлекеттік 

субсидиялардан 
алынатын кірістер

2510-6280 Басқа да кірістер
 

Шот 2520. Жануарлар — төмендегі шоттармен:

   дебеттік           кредиттік
2520-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік 
шығыстар

7210-2520
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2520-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Негізгі 
құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша 
шығыстар

7410-2520

2520-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

2520-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы валютамен 
ақша қаражаты

2520-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

2520-3130 Қосымша құн салығы
 2520-

(3320-
3340)

Ұйымдарға берілетін 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2520-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

2520-5020 Төленбеген капитал
2520-5320 Қайта бағалауға  

арналған резерв
2520-6230 Мемлекеттік 

субсидиялардан 
алынатын кірістер

2520-6280 Басқа да кірістер

27 кіші бөлім
 Материалдық емес активтер

27 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

2710 шот. Гудвилл (кəсіпорынның іскер байланыстарының 
шартты құны) — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                кредиттік
2710-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Гудвиллдің 
құнсыздануы

2720-2710

2710-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Активтердің 
шығуынан алынатын 
шығыстар

7410-2710

2710-5020 Төленбеген капитал

2710-
(3320-
3340)

Ұйымдарға берілетін 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2710-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2710-6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

2710-6280 Басқа да кірістер

2720 шот. Гудвиллдің құнсыздануы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
2720-2710 Гудвилл 

(кəсіпорынның іскер 
байланыстарының 
шартты құны)

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-2720

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-2720

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-2720

Əкімшілік шығыстар 7210-2720
Негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің тозуы

8045-2720

2730 шот. Өзге материалдық емес активтер 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
2730-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өзге материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы жəне 
құнсыздануы

2740-2730

2730-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы ақша 
қаражаты

2730-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы валютамен 
ақша қаражаты

Ативтердің 
шығуынан алынатын 
шығыстар

7410-2730
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2730-
(3320-
3340)

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредиторлық  
берешек 

2730-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2730-5020 Төленбеген капитал
2730-6230 Мемлекеттік 

субсидиялардан 
алынатын кірістер

2730-6280 Басқа да кірістер
                                             

2740 шот. Өзге материалдық емес активтердің амортизациясы 
жəне құнсыздануы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                          кредиттік
2740-2730 Өзге материалдық емес 

активтер
Аяқталмаған 
құрылыс

2930-2740

Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-2740

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-2740

Əкімшілік шығыстар 7210-2740
Негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің тозуы

8045-2740

29 кіші бөлім
 Өзге ұзақ мерзімді активтер

29 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 2910. Берілген ұзақ мерзімді аванстар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
2910-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

1040-2910

2910-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

1050-2910

2910-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаттары

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаттары

1070-2910

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-2910

Шот 2920. Алдағы кезеңдердің шығыстары 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
2920-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-2920

Əкімшілік шығыстар 7210-2920
Өзге үстеме 
шығыстар

8048-2920

Шот 2930. Аяқталмаған құрылыс — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
2930-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік шығыстар 7210-2930

2930-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Негізгі құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша шығыстар

7410-2930

2930-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

2930-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

2930-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 
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2930-2421 Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы

2930-2423 Машиналар мен 
жабдықтардың тозуы

2930-2425 Көлік құралдарының 
тозуы

2930-3130 Қосымша құн салығы
 2930-

(3320-
3340)

Ұйымдарға берілетін 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2930-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

2930-3350 Еңбекақы төлеу  
бойынша қысқа 
мерзімді  берешек

2930-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2930-8010 Негізгі өндіріс
2930-8030 Қосалқы өндірістер

 Шот 2940. Өзге ұзақ мерзімді активтер — төмендегі шоттармен:

   дебеттік                         кредиттік
2940-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-2940

2940-
(1310-
1315,1317)

Қорлар Əкімшілік 
шығыстар

7210-2940

2940-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

Негізгі құралдарды 
жөндеу

8044-2940

2940-3350 Еңбекақы төлеу  
бойынша қысқа 
мерзімді  берешек

Өзге үстеме 
шығыстар

8048-2940

2940-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

2940-4110 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге ұзақ 
мерзімді кредиторлық 
берешек

2940-8030 Қосалқы өндірістер
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3. БӨЛІМ
ҚЫСҚА МЕРЗІМДІ МІНДЕТТЕМЕЛЕР

Үшінші бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
3000 «Қысқа мерзімді қаржылық міндеттемелер»;
3100 «Салықтар бойынша міндеттемелер»;
3200 «Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер бойынша міндет-

темелер»;
3300 «Қысқа мерзімді кредиторлық берешек»; 
3400 «Қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері»;
3500 «Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер».
Бұл бөлімнің шоттары аталған қысқа мерзімді міндеттемелердің 

мөлшері мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арнал-
ған.

30 кіші бөлім
 Ұзақ мерзімді қаржылық міндеттемелер

30 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 3010. Қысқа мерзімді банктік қарыз 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
3010-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-3010

3010-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

1040-3010

3010-6250 Бағамдық айырмадан 
түскен кірістер

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты 

1070-3010

Берілген қысқа 
мерзімді аванстар

1610-3010

Төлеуге  тиісті 
корпорациялық 
табыс салығы

3110-3010

Қосылған құн 
салығы 

3130-3010

Акциздер 3140-3010
Өзге салықтар 3190-3010

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

3310-3010

Шот 3020. Қысқа мерзімді алынған қарыз — 
төмендегі шоттармен:

   дебеттік                       кредиттік
3020-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-3020

3020-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

1040-3020

3020-6250 Бағамдық 
айырмадан түскен 
кірістер

Төлеуге  тиісті 
корпорациялық табыс 
салығы

3110-3020

Қосылған құн салығы 3130-3020
Акциздер 3140-3010
Өзге салықтар 3190-3020
Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

3310-3020

Ұйымдарға берілетін 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

(3320-
3340)-
3020

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

3310-3020

Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді 
берешек

3360-3020

Төлеуге арналған 
қысқа мерзімді 
сыйақылар

3380-3020

Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

3390-3020
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Шот 3030. Қатысушылардың дивидендтері жəне кірістері 
бойынша қысқа мерзімді кредиторлық берешек — төмендегі 

шоттармен:

   дебеттік                             кредиттік
3030-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Құрылтай 
құжаттарында  
белгіленген резервтік 
капитал

5310-3030

3030-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

Басқа да резервтер 5340-3030

3030-3120 Жеке табыс салығы Өткен жылдардағы  
пайда (залал)

5430-3030

3030-6010 Өнімдерді сатудан, 
қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс

31 кіші бөлім
 Салықтар бойынша міндеттемелер

31 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 3110. Төлеуге тиісті корпорациялық табыс салығы 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
3110-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы  
ақша қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

1040-3110

3110-5430 Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

5430-3110

3110-3010 Қысқа мерзімді банктік 
қарыз

Корпорациялық 
табыс салығы 
бойынша шығыстар 

7710-3110

3110-3020 Қысқа мерзімді 
алынған қарыз

3110-4030 Өзге ұзақ мерзімді 
қаржылық 
міндеттемелер

Шот 3120. Жеке табыс салығы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
3120-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

3350-3120

3120-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

Шот 3130. Қосымша құн салығы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
3130-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы  
ақша қаражаты

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1210-3130

3130-1420 Өтелуге тиіс 
қосымша құн 
салығы

Өтеуге дейін ұсталатын 
ұзақ мерзімді 
инвестициялар

2020-3130

3130-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

2110-3130

Шот 3140. Акциздер — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
3140-1010 Кассадағы 

теңгемен 
ақша қаражаты

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1210-3140

3140-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

Өтеуге дейін ұсталатын 
ұзақ мерзімді 
инвестициялар

2020-3140

Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

5430-3140
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Шот 3150. Əлеуметтік салық — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                                                   кредиттік  
3150-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өткізілген өнімнің 
жəне көрсетілген 
қызметтердің өзіндік 
құны

7010-3150

3150-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

Өнімдерді 
сату жəне 
қызметтер 
көрсету 
бойынша 
шығыстар

7110-3150

3150-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік шығыстар 7210-3150

Шот 3160. Жер салығы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
3160-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік 
шығыстар

7210-3160

3160-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

3160-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Шот 3170. Көлік құралдары салығы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                                                  кредиттік
3170-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік 
шығыстар

7210-3170

3170-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

3170-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Шот 3180. Мүлік салығы — төмендегі шоттармен:

   дебеттік                                                                                 кредиттік
3180-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік 
шығыстар

7210-3180

3180-1040 Ағымдағы банктік шоттардағы  
ақша қаражаты 

3180-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Шот 3190. Өзге салықтар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                                                  кредиттік
3190-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Өткізілген өнімнің 
жəне көрсетілген 
қызметтердің өзіндік 
құны

7010-3190

3190-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  
ақша қаражаты

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-3190

3190-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

Əкімшілік шығыстар 7210-3190

32 кіші бөлім
 Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер бойынша 

міндеттемелер

32 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

  Шот 3210. Əлеуметтік сақтандыру бойынша міндеттемелер 
 — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
3210-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен  
ақша қаражаты

 Еңбекақы қорынан 
аударымдар 

8013-3210
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  Шот 3220. Зейнетақы аударымдары бойынша міндеттемелер 
 — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
3220-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен  
ақша қаражаты

 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

3350-3220

Шот 3230. Басқа міндетті төлемдер бойынша өзге 
міндеттемелер  — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
3230-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен  
ақша қаражаты

Əкімшілік шығыстар 7210-3230

33 кіші бөлім
 Қысқа мерзімді кредиторлық берешек

33 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 3310. Жеткізушілер мен мердігерлерге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                 кредиттік
3310-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаттары

Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-3310

3310-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Материалдар (1310-
1315)-3310

3310-1210 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

Құрылыс 
материалдары

1317-3310

3310-1610 Берілген қысқа 
мерзімді аванстар

Тауарлар 1330-3310

3310-3010 Қысқа мерзімді 
банктік қарыз

Қосылған құн 
салығы

1420-3310

3310-6250 Бағамдық айырмадан 
түскен кірістер

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-3310

Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

3390-3310

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-3310

Əкімшілік шығыстар 7210-3310
Бағамдық айырма 
бойынша шығыстар

7430-3310

Негізгі жəне меншікті 
өндірістердегі 
материалдар

(8011-
8021)-3310

Қосалқы 
өндірістер жəне 
үстеме шығыстар 
құрамындағы 
материалдар

(8031-
8041)-3310

Үстеме шығыстар 
құрамында негізгі 
құралдарды жөндеу 
жəне коммуналдық 
қызметтер

(8044-
8046)-3310

Шот 3320. Еншілес ұйымдарға берілетін қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек  — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                             кредиттік
3320-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-3320

3320-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Жолдағы теңгемен 
ақша қаражаты

1030-3320

3320-1220 Еншілес ұйымдардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1040-3320

3320-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден алынатын 
кіріс

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаттары

1070-3320

3320-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

Қаржы    
инвестициялары

(1130-
1150)
-3320
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3320-6250 Бағамдық айырмадан 
түскен кірістер

Материалдар (1310-
1317)
-3320

Өтелуге тиіс 
қосылған құн 
салығы 

1420-3320

Негізгі құралдар (2411-
2417)
-3320

Материалдық емес 
емес активтер

(2710, 
2730)
-3320

Қысқа мерзімді 
банктік қарыз 

3010-3320

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310-3320

Əкімшілік 
шығыстар

7210-3320

Үстеме шығындар 
құрамында негізгі 
құралдарды жөндеу

8044-3320

Шот 3330. Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдарға 
қысқа мерзімді кредиторлық берешек  — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                              кредиттік
3330-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-3330

3330-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Жолдағы теңгемен 
ақша қаражаты

1030-3330

3330-1230 Қауымдастырылған 
жəне бірлескен 
ұйымдардың қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

1040-3330

3330-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден алынатын 
кіріс

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаттары

1070-3330

3330-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

Қаржы    
инвестициялары

(1130-
1150)
-3330

3330-6250 Бағамдық айырмадан 
түскен кірістер

Материалдар (1310-
1317)
-3330

Өтелуге тиіс қосылған 
құн салығы 

1420-3330

Негізгі құралдар (2411-
2417)
-3330

Материалдық емес 
емес активтер

(2710, 730)
-3330

Қысқа мерзімді 
банктік қарыз 

3010-3330

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

3310-3330

Əкімшілік шығыстар 7210-3330
Үстеме шығындар 
құрамында негізгі 
құралдарды жөндеу

8044-3330

Шот 3340. Филиалдар жəне құрылымдық бөлімшелерге қысқа
 мерзімді кредиторлық берешек  — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                             кредиттік
3340-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-3340

3340-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Жолдағы теңгемен 
ақша қаражаты

1030-3340

3340-1240 Филиалдар мен құры-
лымдық бөлімшелердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

1040-3340

3340-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден алынатын 
кіріс

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаттары

1070-3340
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3340-6210 Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

Қаржы    
инвестициялары

(1130-
1150)
-3340

3340-6250 Бағамдық айырмадан 
түскен кірістер

Материалдар (1310-1317)
-3340

Өтелуге тиіс 
қосылған құн салығы 

1420-3340

Негізгі құралдар (2411-2417)
-3340

Материалдық емес 
емес активтер

(2710, 2730)
-3340

Қысқа мерзімді 
банктік қарыз 

3010-3340

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

3310-3340

Əкімшілік шығыстар 7210-3340
Үстеме шығындар 
құрамында негізгі 
құралдарды жөндеу

8044-3340

Шот 3350. Еңбекақы төлеу бойынша қысқа мерзімді берешек
 — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                                          кредиттік
3350-1010 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңге-
мен  ақша қаражаты

Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-3350

3350-3120 Жеке табыс салығы Əкімшілік шығыстар 7210-3350
3350-3390 Өзге қысқа мерзімді 

кредиторлық 
берешек

Негізгі өндірістегі 
еңбекақы

8012-3350

Меншікті өндірістегі 
еңбекақы

8022-3350

Қосалқы өндірістер 
жəне үстеме шығыстар 
құрамындағы 
еңбекақылар

(8032, 
8042)-3350

Шот 3360. Жалдау бойынша қысқа мерзімді берешек 
— төмендегі шоттармен:

 дебеттік                   кредиттік
3360-
(2411-
2417)

 Негізгі құралдар Негізгі құралдар (2411-2417)-
3360

3360-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен  
ақша қаражаты

Шот 3380. Төлеуге қысқа мерзімді сыйақылар 
— төмендегі шоттармен:

 дебеттік                                                     кредиттік
3380-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен  
ақша қаражаты

Сыйақылар бойынша 
шығыстар

7310-3380

 
Шот 3390. Өзге қысқа мерзімді кредиторлық берешек 

— төмендегі шоттармен:

   дебеттік                                     кредиттік
3390-1010 Кассадағы ұлттық 

валютадағы қолма-
қол ақша

Материалдар (1310-
1317)-
3390

3390-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен  
ақша қаражаты

Сатылған өнімді 
қайтару

6020-3390

3390-1250 Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

Өнімдерді сату жəне  
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-3390

3390-1280 Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

Əкімшілік шығыстар 7210-3390

3390-1630 Өзге қысқа мерзімді 
активтер

Үстеме шығыстар 
ішіндегі жалдау  
ақысы

8047-3390

3390-6030 Бағадан жəне сатудан 
түсетін жеңілдіктер
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34 кіші бөлім
 Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер

34 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 3410. Қысқа мерзімді кепілдік міндеттемелер — төмендегі 
шоттармен:

 дебеттік                                                                          кредиттік
3410-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік шығыстар 7210-3410

3410-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңге-
мен ақша қаражаты

Үстеме шығыстар 8014-3410

Өзге үстеме шығыстар 8048-3410

Шот 3420. Заңды наразылықтар бойынша қысқа мерзімді 
міндеттемелер — төмендегі шоттармен:

 дебеттік                                                        кредиттік
3420-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік шығыстар 7210-3420

3420-1020 Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

Үстеме шығыстар 8014-3420

Өзге үстеме 
шығыстар

8048-3420

35 кіші бөлім
 Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер

35 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 3510. Алынған қысқа мерзімді аванстар — төмендегі 
шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
3510-1210 Сатып алушылар мен 

тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

1040-3510

3510-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы валютамен 
ақша қаражаты

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаты

1050-3510

3510-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаттары

Бағамдық 
айырма бойынша 
шығыстар

7430-3510

3510-3130 Қосылған құн салығы 
3510-6010 Өнімдерді сатудан жəне 

қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс 

3510-6250 Бағамдық айырмадан 
түскен кірістер

Шот 3520. Алдағы кезеңдердің кірістері — төмендегі шоттармен:

 дебеттік                             кредиттік
3520-6010 Өнімдерді сатудан 

қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс 

Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-3520

3520-6120 Дивидендтер бойынша 
кірістер

Жолдағы теңгемен 
ақша қаражаты

1030-3520

3520-6280 Басқа да кірістер Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

1040-3520

Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1250-3520

Алуға арналған 
қысқа мерзімді 
сыйақылар

1270-3520
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4. БӨЛІМ
ҚЫСҚА МЕРЗІМДІ МІНДЕТТЕМЕЛЕР

Төртінші бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
4000 «Қысқа мерзімді қаржылық міндеттемелер»;
4100 «Салықтар бойынша міндеттемелер»;
4200 «Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер бойынша міндет-

темелер»;
4300 «Қысқа мерзімді кредиторлық берешек»;
4400 «Қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері».
Бұл бөлімнің шоттары аталған ұзақ мерзімді міндеттемелердің 

мөлшері мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арнал-
ған.

41 кіші бөлім
 Ұзақ мерзімді кредиторлық берешек

41 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 4010. Ұзақ мерзімді банктік қарыздар — төмендегі 
шоттармен:

  дебеттік                                                 кредиттік
4010-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-4010

4010-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаттары

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

1040-4010

4010-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

1070-4010

4010-2110 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешегі

Берілген қысқа 
мерзімді аванстар

1610-4010

4010-2910 Берілген ұзақ мерзімді 
аванстар

Өзге ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешек

2180-4010

4010-4010 Ұзақ мерзімді банктік 
қарыздар

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-4010

Салықтар бойынша 
міндеттемелер

(3110-
3190)-
4010

Өзге ұзақ мерзімді 
кредиторлық 
берешек

4170-4010

Əкімшілік шығыстар 7210-4010

Шот 4110. Жеткізушілер мен мердігерлерге ұзақ мерзімді 
кредиторлық берешек  — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                 кредиттік
4110-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаттары

Өзге ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешек

2180-4110

4110-1070 Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-4110

4110-2110 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешегі

Өзге ұзақ мерзімді 
кредиторлық 
берешек

4170-4110

4110-2910 Берілген ұзақ мерзімді 
аванстар

Əкімшілік шығыстар 7210-4110

4110-4010 Ұзақ мерзімді банктік 
қарыздар

Шот 4160. Төлеуге арналған ұзақ мерзімді сыйақылар  
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                 кредиттік
4160-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

Қаржылық жалдау 
бойынша пайыздарды 
төлеуге арналған 
шығыстар

7320-4160
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Шот 4170. Өзге ұзақ мерзімді кредиторлық берешек  
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                  кредиттік
4170-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Құрылтай құжаттарын-
да белгіленген 
резервтік капитал

5310-4170

4170-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

Басқа да резервтер 5340-4170

4170-3120 Жеке табыс салығы Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

5430-4170

4170-6010 Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден алынған 
кіріс

42 кіші бөлім
 Ұзақ мерзімді бағалау міндеттемелері

42 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 4210. Қысқа мерзімді кепілгерлік міндеттемелер
— төмендегі шоттармен:

 дебеттік                                                                          кредиттік
4210-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік шығыстар 7210-4210

4210-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

Үстеме шығыстар 8014-4210

Өзге үстеме шығыстар 8048-4210

Шот 4220. Заңды наразылықтар бойынша ұзақ мерзімді 
міндеттемелер — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                      кредиттік
4220-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Əкімшілік шығыстар 7210-4220

4220-1020 Кассадағы 
валютамен ақша 
қаражаты

Үстеме шығыстар 8014-4210

Өзге үстеме шығыстар 8048-4210

43 кіші бөлім
 Кейінге қалдырылған салықтық міндеттемелер

43 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 4310. Корпорациялық табыс салығы бойынша кейінге
қалдырылған салықтық міндеттемелер  

— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                       кредиттік
4310-5320 Қайта бағалауға 

арналған резерв
Қайта бағалауға 
арналған резерв

5320-4310

4310-3110 Төлеуге тиісті 
корпорациялық табыс 
салығы

Корпорациялық 
табыс салығы 
бойынша шығыстар

7710-4310

4310-7710 Корпорациялық табыс 
салығы бойынша 
шығыстар

44 кіші бөлім
 Кейінге қалдырылған салықтық міндеттемелер

44 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 4410. Алынған ұзақ мерзімді аванстар 
— төмендегі шоттармен:

   дебеттік           кредиттік
4410-1040 Ағымдағы банктік 

шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаттары

Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаттары

1040-4410

4410-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

1050-4410
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4410-1210 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

4410-3130 Қосылған құн салығы
4410-6010 Өнімдерді сатудан 

жəне қызмет 
көрсетуден алынған 
кіріс

Шот 4420. Алдағы кезеңдердің кірістері 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
4420-6010 Өнімдерді сатудан жəне 

қызмет көрсетуден 
алынған кіріс

Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-4420

4420-6120 Дивидендтер бойынша 
кірістер

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

1040-4420

4420-6280 Басқа да кірістер Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1250-4420

Алуға арналған 
қысқа мерзімді 
сыйақылар

1270-4420

5. БӨЛІМ
КАПИТАЛ МЕН РЕЗЕРВТЕР

Бесінші бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
5000 «Шығарылған капитал»;
5100 «Эмиссиялық кіріс»;
5200 «Сатып алынған жеке меншік үлестік аспаптар»;
5300 «Резервтер»;
5400 «Бөлінбеген кіріс (жабылмаған залал)».
Бұл бөлімнің шоттары аталған капиталдар мен резервтердің мөл-

шері мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арналған.

50 кіші бөлім
 Шығарылған капитал

50 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 5010. Жарияланған капитал — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                кредиттік
5010-
(1010,1020)

Кассадағы теңге 
жəне валютамен 
ақша қаражаты

Кассадағы теңге 
жəне валютамен 
ақша қаражаты

(1010,1020)-
5010

5010-1040 Ағымдағы банктік  
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты 

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

1070-5010

5010-(2410-
2417)

Негізгі құралдар Материалдар (1310-1317)-
5010

5010-5210 Сатып алынған 
жеке меншік 
үлестік аспаптар 

Тауарлар 1330-5010

Негізгі құралдар (2410-2417)-
5010

Жануарлар 2520-5020

Материалдық емес 
активтер

(2710, 2730)-
5010

Төленбеген капитал 5020-5010
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Шот 5020. Төленбеген капитал — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
5020-5010 Жарияланған 

капитал
Кассадағы теңгемен ақша 
қаражаты

1010-5020

Кассадағы валютамен ақша 
қаражаты

1020-5020

Ағымдағы банктік  
шоттардағы теңгемен ақша 
қаражаты

1040-5020

Ағымдағы банктік  
шоттардағы валютамен ақша 
қаражаты

1050-5020

Материалдар (1310-1317)
-5020

Тауарлар 1330-5020
Негізгі құралдар (2411-2417)

-5020
Жануарлар 2520-5020
Материалдық емес активтер (2710,2730)

-5020

52 кіші бөлім
 Сатып алынған жеке меншік үлестік аспаптар
52 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 5210. Сатып алынған жеке меншік үлестік аспаптар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
5210-1010 Кассадағы теңгемен 

ақша қаражаты
Жарияланған капитал 5010-5210

5210-1040 Есеп айырысу 
шотындағы ақшалар

Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

5430-5210

5210-5430 Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

53 кіші бөлім
Резервтер

53 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 5310. Құрылтай құжаттарында  белгіленген резервтік 
капитал — төмендегі шоттармен:

 дебеттік             кредиттік
5310-5430 Өткен жылдардағы пайда 

(залал)
Өткен жылдардағы 
пайда (залал) 

5430-5310

5310-3030 Қатысушылардың 
дивидендтері жəне 
кірістері бойынша қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

5310-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек 

Шот 5320. Қайта бағалауға арналған резерв — төмендегі 
шоттармен:

 дебеттік                        кредиттік
5320-
(1110,1150)

Қысқа мерзімді 
инвестициялар

Қысқа мерзімді 
инвестициялар

(1110, 
1150)-5320

5320-(2421-
2425)

Негізгі құралдардың 
тозуы

Негізгі құралдар (2410-
2417)-5320

5320-5430 Есепті жылдың 
бөлінбеген табысы 
(жабылмаған залалы)

Негізгі құралдардың 
амортизациясы 
жəне құнсыздануы

(2421-
2429)-5320

5320-6110 Сыйақылар бойынша 
кірістер

Шот 5340. Басқа да резервтер — төмендегі шоттармен:

   дебеттік                                    кредиттік
5340-3030 Қатысушылардың 

дивидендтері жəне 
кірістері бойынша 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек 

Кассадағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1010-5340
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5340-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Ағымдағы банктік  
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаты

1040-5340

5340-5430 Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

Өзге қысқа 
мерзімді 
дебиторлық 
берешек

1280-5340

5340-6110 Сыйақылар бойынша 
кірістер

Өткен жылдардағы 
пайда (залал) 

5430-5340

5340-6280 Басқа да кірістер

54 кіші бөлім
Бөлінбеген кіріс (жабылмаған залал)

54 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 5410. Есептік жылдың пайдасы (залалы)
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                      кредиттік
5410-5430 Өткен жылдардағы 

пайда (залал)
Өткен жылдардағы 
пайда (залал) 

5430-5410

5410-(VІ 
бөлім 
шоттары)

Негізгі құралдар, 
материалдық емес 
активтер, жұмыстар, 
қызметтер, тауарлар, 
дайын өнімдер тағы 
басқаларды өткізу 
бойынша кірістер

Негізгі құралдар, 
материалдық емес 
активтер, жұмыстар, 
қызметтер, тауарлар, 
дайын өнімдер тағы 
басқаларды өткізу 
бойынша шығыстар

(VІІ бөлім 
шоттары) 
-5410

Шот 5430. Өткен жылдардағы пайда (залал) 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                            кредиттік
5430-3030 Қатысушылардың 

дивидендтері жəне кірістері 
бойынша қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Басқа резервтік 
капитал

5340-5430

5430-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

6. БӨЛІМ
КІРІСТЕР

Алтыншы бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
6000 «Өнімдерді сатудан жəне қызмет көрсетуден алынатын 

кіріс»;
6100 «Қаржыландырудан алынатын кірістер»;
6200 «Басқа да кірістер»;
6300 «Қысқартылған қызметке байланысты кірістер»; 
6400 «Үлестік қатысу əдісі бойынша ескерілетін ұйымдар пайда-

сының үлесі».
Бұл бөлімнің шоттары аталған алынатын кірістердің мөлшері 

мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арналған.
Жыл соңында бұл бөлімнің шоттары 54 «Бөлінбеген кіріс (жабыл-

маған залал)» кіші бөлімінің 5410 «Есептік жылдың пайдасы (зала-
лы)» шотына жабылады.

60 кіші бөлім
 

Өнімдерді  сатудан жəне қызмет көрсетуден алынатын кіріс
60 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 6010. Өнімдерді  сатудан жəне қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                кредиттік
6010-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы) 
Кассадағы теңгемен ақша 
қаражаты

1010-6010

Ағымдағы банктік  
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

1040-6010

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа жəне ұзақ мерзімді 
берешегі

(1210, 
2110)-6010

Ұйымдардың қысқа жəне 
ұзақ мерзімді дебиторлық 
берешегі

(1220-
1240, 2120-
2140)-6010

Алынған қысқа жəне ұзақ 
мерзімді аванстар

3510,4410-
6010

Қысқартылған қызметпен 
байланысты кірістер

6310-6010
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Шот 6020. Сатылған өнімді қайтару — төмендегі шоттармен:

   дебеттік                        кредиттік
6020-1210 Алушылардың қайтарған 

тауарларының құнын 
көрсету (егер ол 
төленбеген болса)

Есептік 
жылдың 
пайдасы 
(залалы)

5410-6020

6020-(1220-
1240)

Ұйымдардың бұрынғы 
алашақ қарыздар есебінен 
алынған тауарлардың 
қайтарылу құнын көрсету 
(егер ол төленбеген болса)

6020-(3320-
3340)

Ұйымдарға бұрынғы 
берешек қарыздар есебінен 
берілген тауарлардың 
қайтарылу құнын көрсету 
(егер ол төленбеген болса)

6020-3390 Тағы басқа тұлғалардан 
қайтарылған тауарлардың 
құнын көрсету (егер ол 
төленіп қойылған болса)

Шот 6030. Бағадан жəне сатудан түсетін жеңілдіктер 
— төмендегі шоттармен:

дебеттік                         кредиттік
6030-1210
6030-(1220-
1240)

Келісім шарттарға сай 
алушыларға немесе 
ұйымдарға бұрынғы 
қарыздар есебінен 
тауарларды босату 
кезіде бағасының 
кемітуін көрсету

Алушылардан 
немесе 
серіктестіктерден 
себепті түрде 
қайтарылған тауар-
лардың бағасының 
кемітуін 
көрсету (егер ол 
төленбеген болса)

1210-6030
(1220-
1240)-6030

6030-1210
6030-(1220-
1240)

Алушылардан немесе 
ұйымдардан себепті 
түрде қайтарылған 
тауарлардың 
бағасының кемітуін 
кері қайтарыс 
(“красное сторно”) 
əдісімен көрсету

Соның өзі (егер ол 
төленіп қойылған 
болса)

3390-6030

Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-6030

61 кіші бөлім
 

Қаржыландырудан алынатын кірістер
61 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 6110. Сыйақылар бойынша кірістер 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
6110-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы) 
Кассадағы теңгемен ақша 
қаражаты

1010-6110

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  теңгемен 
ақша қаражаты

1040-6110

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1210-6110

Ұйымдардың қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

(1220-
1240)-6110

Қайта бағалауға арналған 
резерв

5320-6110

Басқа да резервтер 5340-6110
 

Шот 6120. Дивидендтер бойынша кірістер 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
6120-
(1130-
1150)

Қысқа мерзімді 
қаржы 
инвестициялары

Алуға қысқа мерзімді 
сыйақылар

1270-6120

6120-5410 Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

Қысқа мерзімді қаржы 
инвестициялары

(1130-
1150)-6120

Алдағы кезеңдердің 
кірістері

3520-6120
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62 кіші бөлім
 

Басқа да кірістер
62 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 6210. Активтердің шығуынан түскен кірістер 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
6210-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы) 
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

1010-6210

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  теңгемен 
ақша қаражаты

1040-6210

Қысқа мерзімді қаржы 
инвестициялары

(1130,1150)
-6210

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1210-6210

Ұйымдардың қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

(1220-1240)-
6210

Өзге материалдар 1315-6210
Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешегі

2110-6210

Шот 6230. Мемлекеттік субсидиялардан алынатын кірістер 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                         кредиттік
6230-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы) 
Кассадағы теңгемен ақша 
қаражаты

1010-6230

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  теңгемен 
ақша қаражаты

1040-6230

Шот 6250. Бағамдық айырмадан (курсовая разница) түскен 
кірістер  — төмендегі шоттардан:

  дебеттік                 кредиттік 
6250-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы)
Кассадағы валютамен 
ақша қаражаты

1020-6250

Ағымдағы банктік 
шоттардағы валютамен 
ақша қаражаты

1050-6250

Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

1210-6250

Ұйымдардың қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

(1220-1240)-
6250

Берілген қысқа мерзімді 
аванстар

1610-6250

Қысқа мерзімді банктік 
жəне басқа қарыз

(3010,3020)-
6250

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек

3310-6250

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

(3320-3340)-
6250

Алынған қысқа мерзімді 
аванстар

3510-6250

Шот 6280. Басқа да кірістер —  төмендегі шоттармен:

  дебеттік           кредиттік
6280-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы)
Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаты

(1010,1020)-
6280

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  теңгемен 
ақша қаражаты

1040-6280

Ағымдағы банктік 
шоттардағы  валютамен 
ақша қаражаты

1050-6280
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Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа жəне ұзақ 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

(1210, 2110)-
6280

Ұйымдардың қысқа 
жəне ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешегі

(1220-1240, 
2120-2140)-
6280

Қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

(1250,1280)-
6280

Материалдар (1310-1317)-
6280

Дайын өнім, тауарлар (1320,1330)-
6280

Негізгі құралдар (2411-2417)-
6280

Материалдық емес 
активтер

(2710, 2730)-
6280

63 кіші бөлім
 

Қысқартылған қызметпен байланысты кірістер 
63 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 6310. Қысқартылған қызметпен байланысты кірістер — 
төмендегі шоттармен:

 дебеттік                     кредиттік
6310-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы)
Ұйымдардың қысқа  
мерзімді дебиторлық 
берешегі

(1220-1240)-
6310

Өзге қысқа  мерзімді 
дебиторлық берешек

1280-6310

64 кіші бөлім
 

Үлестік қатысу əдісі бойынша есепке ескерілетін 
ұйымдар пайдасының үлесі

64 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 6410. Қауымдастырылған ұйымдардың пайда үлесі 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                   кредиттік
6410-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы)
Өзге қысқа  мерзімді 
қаржы инвестициялары

(1110, 1150)-
6410

Шот 6420. Бірлескен ұйымдардағы пайданың үлесі 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                   кредиттік
6420-5410 Есептік жылдың 

пайдасы (залалы)
Өзге қысқа  мерзімді 
қаржы инвестициялары

(1110, 
1150)-6420
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7. БӨЛІМ
ШЫҒЫСТАР

Жетінші бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
7000 «Сатылған өнімнің жəне көрсетілген қызметтердің өзіндік 

құны»;
7100 «Өнімді сату жəне қызметтер көрсету бойынша шығыстар»;
7200 «Əкімшілік шығыстар»;
7300 «Қаржыландыруға арналған шығыстар»;
7400 «Басқа да шығыстар»;
7500 «Қысқартылған қызметпен байланысты шығыстар»;
7600 «Үлестік қатысу əдісімен ескерілетін ұйымдардың залалдағы 

үлесі»;
7700 «Корпорациялық табыс салығы бойынша шығыстар».
Бұл бөлімнің шоттары аталған жұмсалатын шығыстардың мөл-

шері мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арналған.
Жыл соңында бұл бөлімнің шоттары 54 «Бөлінбеген кіріс 

(жабылмаған залал)» кіші бөлімінің 5410 «Есептік жылдың пайдасы 
(залалы)» шотына жабылады.

70 кіші бөлім

Сатылған өнімнің жəне көрсетілген қызметтердің өзіндік құны 
70 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7010. Өткізілген өнімнің жəне көрсетілген қызметтердің 
өзіндік құны — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                                                  кредиттік
7010-1010 Кассадағы теңгемен ақша 

қаражаты
Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7010

7010-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы  теңгемен 
ақша қаражаты

7010-1320 Дайын өнім
7010-1330 Тауарлар
7010-3390 Өзге қысқа мерзімді 

кредиторлық берешек
7010-8010 Негізгі өндіріс
7010-8030 Қосалқы өндірістер

 71 кіші бөлім

Өнімдерді сату жəне қызметтер көрсету бойынша шығыстар
71 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7110. Өнімдерді сату жəне қызметтер көрсету бойынша 
шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
7110-1010 Кассадағы теңгемен ақша 

қаражаты
Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7110

7110-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

7110-(1310-
1315)

Материалдар

7110-(2421-
2429)

Негізгі құралдардың 
тозуы

7110-(2720-
2740)

Материалдық емес 
активтердің құнсыздануы

7110-(3320-
3340)

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек 

7110-3350 Еңбекақы төлеу бойынша 
қысқа мерзімді берешек

7110-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

7110-8030 Қосалқы өндірістер

72 кіші бөлім

Əкімшілік шығыстар
72 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7210. Əкімшілік шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
7210-1010 Кассадағы теңгемен ақша 

қаражаты
Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7210
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7210-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

7210-1290 Күмəнді талаптар 
бойынша резерв

7210-
(1310-
1315)

Материалдар

7210-1317 Құрылыс материалдары
7210-
(1320, 
1330, 
1350)

Дайын өнім жəне тауарлар

7210-
(1620, 
1630)

Алдағы кезеңдердің 
шығыстары

7210-(2720, 
2740)

Материалдық емес 
активтердің құнсыздануы

7210-2930 Аяқталмаған құрылыс
7210-3310 Жеткізушілер мен 

мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек

7210-
(3320-
3340)

Ұйымдарға қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

7210-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

7210-8010 Негізгі өндіріс
7210-8030 Қосалқы өндірістер

7210-8046 Үстеме шығыстар 
құрамындағы 
коммуналдық қызметтер

73 кіші бөлім

Қаржыландыруға арналған шығыстар 
73 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7310. Сыйақылар бойынша шығыстар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                         кредиттік
7310-3380 Төлеуге қысқа мерзімді 

сыйақылар
Есептік жылдың 
пайдасы (залалы) 

5410-7310

7310-4150 Жалдау бойынша ұзақ 
мерзімді берешек

7310-4160 Төлеуге арналған ұзақ 
мерзімді сыйақылар

 
Шот 7340. Қаржыландыруға арналған  басқа да шығыстар 

— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
7340-1010 Кассадағы теңгемен ақша 

қаражаты
Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7340

7340-1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 
ақша қаражаты

7340-
(1110,1150)

Өзге қысқа  мерзімді 
қаржы инвестициялары

7340-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

74 кіші бөлім

Басқа да шығыстар  
74 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7410. Активтердің шығуынан алынатын шығыстар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
7410-(2411-
2417)

Негізгі құралдар Есептік жылдың 
пайдасы (залалы) 

5410-7410
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7410-(2510-
2520)

Биологиялық активтер

7410-(2710, 
2730)

Материалдық емес 
активтер

7410-(3320-
3340)

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

7410-3350 Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа мерзімді 
берешек

7410-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

7410-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 7420. Активтердің құнсыздануынан түсетін шығыстар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
7420-(2421-
2429)

Негізгі құралдардың 
құнсыздануы

Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7420

7420-(2720, 
2740)

Материалдық 
емес активтердің 
құнсыздануы

Шот 7430. Бағамдық айырма бойынша шығыстар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
7430-1020 Кассадағы валютамен 

ақша қаражаты
Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7430

7430-1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы валютамен  
ақша қаражаты

7430- 1210 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық берешегі

7430-
(1220-
1240)

Ұйымдардың қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі 

7430-1280 Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

7430-1610 Берілген қысқа мерзімді 
аванстар

7430-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек

7430-
(3320-
3340)

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек 

7430-3510 Алынған қысқа мерзімді 
аванстар

7430-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Шот 7470. Басқа да шығыстар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік           кредиттік
7470-(1110-
1150

Қысқа мерзімді қаржы 
инвестициялары

Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-
7470

7470-(1310-
1317)

Материалдар

7470-(2010-
2040)

Ұзақ мерзімді 
қаржылық 
инвестициялар

7470-(2412-
2417)

Негізгі құралдар

7470-(2421-
2429)

Негізгі құралдардың 
құнсыздануы

7470-(2720-
2740)

Материалдық 
емес активтердің 
құнсыздануы

7470-2930 Аяқталмаған құрылыс
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75 кіші бөлім

Үлестік қатысу əдісімен ескерілетін ұйымдардың 
залалдағы үлесі

75 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7510. Қысқартылған қызметпен байланысты 
шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                   кредиттік
7510-3110 Өзге қысқа  мерзімді 

қаржы инвестициялары
Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7510

7510-(3320-
3340)

Ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек 

7510-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

76 кіші бөлім

Үлестік қатысу əдісімен ескерілетін ұйымдардың 
залалдағы үлесі

76 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7610. Қауымдастырылған ұйымдардың залалындағы үлес 
— төмендегі шоттармен:

 дебеттік                   кредиттік
7610-
(1110,1150)

Қысқа  мерзімді қаржы 
инвестициялары

Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7610

Шот 7620. Бірлескен ұйымдардың залалындағы үлес 
— төмендегі шоттармен:

 дебеттік                   кредиттік
7620-
(1110,1150)

Қысқа  мерзімді қаржы 
инвестициялары

Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7620

77 кіші бөлім

Корпорациялық табыс салығы бойынша шығыстар
77 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 7710. Корпорациялық табыс салығы бойынша шығыстар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
7710-3110 Төленуге тиіс 

ағымдағы корпора-
тивтік табыс салығы

Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410-7710

7710-4310 Корпорациялық 
табыс салығы 
бойынша кейінге 
қалдырылған 
салықтық 
міндеттемелер

Корпорациялық 
табыс салығы 
бойынша кейінге 
қалдырылған 
салықтық 
міндеттемелер

4310-7710
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8. БӨЛІМ
ӨНДІРІСТІК ЕСЕПКЕ АЛУ ШОТТАРЫ

Сегізінші бөлім мынадай кіші бөлімдерді қамтиды:
801 «Негізгі өндіріс»;
802 «Меншікті өндірістің жартылай фабрикаттары»;
803 «Қосалқы өндірістер»;
804 «Үстеме шығыстары».

Бұл бөлімнің шоттары аталған өндірістік шоттардың мөлшері 
мен қозғалысы туралы ақпаратты қорытындылауға арналған.

801 кіші бөлім

Негізгі өндіріс
801 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 8010. Негізгі өндіріс — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                         кредиттік
8010-1340 Аяқталмаған өндіріс Материалдар (1310-1317)-

8010
8010-6010 Өнімдерді сатудан 

жəне қызмет 
көрсетуден алынатын 
кіріс

Өзге материалдар 1315-8010

8010-8011 Негізгі өндірістегі 
материалдар

Дайын өнім 
жəне тағы басқа 
тауарлар

(1320,1330)-
8010

8010-8012 Өндірістік 
жұмысшылардың 
еңбекақысы

Аяқталмаған 
өндіріс

1340-8010

8010-8013 Еңбекақыдан бөлінген 
қаржы

Өзге қорлар 1350-8010

8010-8014 Негізгі өндірістегі 
үстеме шығыстар

Аяқталмаған 
құрылыс

2930-8010

Өткізілген дайын 
өнімнің өзіндік 
құны

7010-8010

Əкімшілік 
шығыстар

7210-8010

Шот 8011. Материалдар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8011-
(1310- 
1317)

Материалдар Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-8011

8011-1340 Аяқталмаған өндіріс Негізгі өндіріс 8010-8011
8011-1630 Өзге қысқа мерзімді 

активтер
8011-3310 Жеткізушілер мен 

мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек 

8011-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 8012. Өндірістік жұмысшылардың еңбекақысы 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
8012-1630 Өзге қысқа мерзімді 

активтер
Өзге қысқа 
мерзімді активтер

1630-8012

8012-3350 Еңбекақы төлеу бойынша 
қысқа мерзімді берешек

Негізгі өндіріс 8010-8012

 
Шот 8013. Еңбекақы қорынан аударымдар 

— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8013-1630 Өзге қысқа мерзімді 

активтер
Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-8013

8013-3150 Əлеуметтік салық Негізгі өндіріс 8010-8013
8013-3210 Əлеуметтік сақтандыру 

бойынша міндеттемелер
8013-3390 Өзге қысқа мерзімді 

кредиторлық берешек

Шот 8014. Үстеме шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8014-1630 Өзге қысқа мерзімді 

активтер
Өзге қысқа мерзімді 
активтер

1630-8014

8014-8040 Үстеме шығыстар Негізгі өндіріс 8010-8014
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802 кіші бөлім

Меншікті өндірістің жартылай фабрикаттары
802 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 8020. Меншікті өндірістің жартылай фабрикаттары 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік                                                кредиттік
8020-8021 Материалдар Негізгі өндіріс 8010-8020
8020 — 
(8022, 8023)

Меншікті өндірістегі
еңбекақы мен одан 
аударымдар

Шот 8021. Материалдар — төмендегі шоттармен:

 дебеттік                         кредиттік
8021-(1310-
1317)

Материалдар Меншікті өндірістің 
жартылай 
фабрикаттары

8020-8021

8021-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек 

8021-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 8022. Өндірістік жұмысшылардың еңбек ақысы — 
төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8022-3350 Еңбекақы төлеу 

бойынша қысқа 
мерзімді берешек

Меншікті өндірістің 
жартылай 
фабрикаттары

8020-8022

 
Шот 8023. Еңбекақы қорынан аударымдар 

— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8023-3150 Əлеуметтік салық Меншікті өндірістің 

жартылай 
фабрикаттары

8020-8023

8023-3210 Əлеуметтік 
сақтандыру бойынша 
міндеттемелер

8023-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Шот 8024. Үстеме шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
8024-8040 Үстеме шығыстар Меншікті өндірістің 

жартылай фабрикаттары
8020-8024

 
803 кіші бөлім

Қосалқы өндірістер
803 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 8030. Қосалқы өндірістер — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8030-8031 Материалдар Аяқталмаған құрылыс 2930-8030
8030-8032 Жұмысшылардың 

еңбекақысы
Материалдар (1310-

1317)-8030
8030-8033 Еңбекақы қорынан 

аударымдар
Дайын өнім 1320-8030

8030-8034 Үстеме шығыстар Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

7110-8030

Əкімшілік шығыстар 7210-8030
Активтердің шығуынан 
алынатын шығыстар 

7410-8030

Негізгі құралдарды 
жөндеу

8044-8030

Өзге үстеме шығыстар 8048-8030

Шот 8031. Материалдар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8031-(1310-
1317)

Материалдар Басқа материалдар 1315-8031

8031-1320 Дайын өнім Қосалқы өндірістер 8030-8031
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8031-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек

8031-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 8032. Өндірістік жұмысшылардың еңбекақысы 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8032-3350 Еңбекақы төлеу бойынша 

қысқа мерзімді берешек
Қосалқы 
өндірістер

8030-8032

Шот 8033. Еңбекақы қорынан аударымдар 
— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8033-3150 Əлеуметтік салық Қосалқы 

өндірістер
8030-8033

8033-3210 Əлеуметтік сақтандыру 
бойынша міндеттемелер

8033-3390     Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Шот 8034. Үстеме шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
8034-8040      Үстеме шығыстар Қосалқы өндірістер   8030-8034

804 кіші бөлім

Үстеме шығыстары
804 кіші бөлім шоттарын өзара байланыстыру

Шот 8040. Үстеме шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8040-8041 Материалдар Жалға беруге 

байланысты 
қызметтердің өзіндік 
құны

7010-8040

8040-8042 Жұмысшылардың 
еңбекақысы

Негізгі өндірістегі 
үстеме шығыстар

8014-8040

8040-8043 Еңбекақы қорынан 
аударымдар

Меншікті өндірістегі 
үстеме шығыстар

8024-8040

8040-8044 Негізгі құралдарды 
жөндеу

Қосалқы 
өндірістердегі үстеме 
шығыстар

8034-8040

8040-8045 Негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің тозуы

8040-8046 Коммуналдық 
қызметтер

8040-8047 Жалдау ақысы
8040-8048 Өзге үстеме 

шығыстар

Шот 8041. Материалдар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік                        кредиттік
8041-(1310- 
1317)

Материалдар Үстеме шығыстар 8040-8041

8041-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек

  
 Шот 8042. Өндірістік жұмысшылардың еңбекақысы 

— төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8042-3350 Еңбекақы төлеу бойынша 

қысқа мерзімді берешек
Үстеме шығыстар 8040-8042

Шот 8043. Еңбекақы қорынан аударулар 
— төмендегі шоттармен:

 дебеттік                          кредиттік
8043-3150 Əлеуметтік салық Үстеме шығыстар 8040-8043
8043-3210 Əлеуметтік сақтандыру 

бойынша міндеттемелер
8043-3390 Өзге қысқа мерзімді 

кредиторлық берешек
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Шот 8044. Негізгі құралдарды жөндеу — төмендегі шоттармен:

  дебеттік            кредиттік
8044-(3320-
3340)

Ұйымдарға берілетін 
қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек 

Үстеме шығыстар 8040-8044

8044-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек

8044-8030 Қосалқы өндірістер

Шот 8045. Негізгі құралдар мен материалдық емес активтердің 
тозуы — төмендегі шоттардан:

  дебеттік             кредиттік
8045-
(2720,2740)

Материалдық 
емес активтердің 
құнсыздануы

Үстеме шығыстар 8040-8045

8045-(2421-
2429)

Негізгі құралдардың 
амортизациясы жəне 
құнсыздануы

Шот 8046. Коммуналдық қызметтер — төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
8046-3310 Жеткізушілер мен мердігерлерге 

қысқа мерзімді берешек
Əкімшілік 
шығыстар

7210-8046

Шот 8047. Жалдау ақысы — төмендегі шоттармен:

  дебеттік              кредиттік
8047-1630 Өзге қысқа мерзімді 

активтер
Үстеме шығыстар 8040-8047

8047-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

Шот 8048. Өзге үстеме шығыстар — төмендегі шоттармен:

  дебеттік             кредиттік
8048-1315 Басқа материалдар Үстеме шығыстар 8040-8048

8048-1630 Өзге қысқа мерзімді 
активтер

8048-3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді берешек

8048-3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек
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2. СИНТЕТИКАЛЫҚ  ШОТТАР  БОЙЫНША  НЕГІЗГІ  
БУХГАЛТЕРЛІК  ЖАЗБАЛАР  

№ Операциялар  мазмұны Сəйкес 
құжаттар

Шоттар 
корреспонденциясы
дебет 

бойынша
кредит 
бойынша

1 2 3 4 5
1 бөлім. Қысқа мерзімді 

активтер               
10 бөлімше. Кассадағы 
ақша қаражаттары 

1 Өнімді қолма-қол теңгемен 
ақшаға өткізуден (сатудан) 
кассаға түскен түсім 

Өнімді өткізу 
актісі, кассалық 
кіріс ордері 1010 6010

2 Жалдық төлемнің кассаға 
түсуі

Жалдың есебі, 
кассалық кіріс 
ордері 1010 1280, 2180

3 Іссапардан артылған 
ақшаларды кассаға қайтару 

Басшының 
жарлығы, 
кассалық 
шығыс ордері

1010,1020 1250

4 Жолдағы ақшалардың 
кассаға түсуі

Кассалық 
кіріс ордері, 
сүйемелдеу 
құжаттары

1010 1030

5 Алынған тауарларды 
өткізуден, сатудан түскен 
қолма-қол ақшалар

Өнімді өткізу 
актісі, кассалық 
кіріс ордері 1010 6010

6 Қажетсіз, керексіз жəне 
артық материалдық 
құндылықтарды өткізуден 
(сатудан) түскен ақшалар

Шоттар, 
кассалық кіріс 
ордерлері

1010 6280

7 Есепті тұлғалардың 
пайдаланылмаған немесе 
ертеде алған авансының 
қайтарылуы

Аванстық 
есептер, 
кассалық кіріс 
ордерлері

1010,1020 1250

8 Субъектінің жарғылық 
капитал есебіне 
құрылтайшылардан салым 
ретінде нақты ақшалардың 
түсуі

Құрылтай 
құжаттары, 
жиналыс 
хаттамалары, 
кассалық кіріс 
ордерлері

1010 5020

1 2 3 4 5
9 Əртүрлі заңды жəне жеке 

тұлғалардан қарыздар 
есебінен кассаға нақты 
ақшаларды қабылдау

Заңды 
жəне жеке 
тұлғалардың 
есептері, 
кассалық кіріс 
ордерлері

1010 1250,1280

10 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардан жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардан кассаға 
ақшаның түсуі

Өзара есептері,  
кассалық кіріс 
ордерлері

1010 1220-1240
3120-3140

11 Банкіден, банкіден тыс 
мекемелерден алынған 
несиелердің кассаға 
түсуі (қызметкерлерге 
жекеменшік үйлер салу т.б. 
үшін алынған сомалар)

Келісім, банк 
несиелері, несие 
беру есептері, 
кассалық кіріс 
ордерлері

1010 3010-3020,
3050

12 Алынған материалдық 
емес активтердің құнын 
кассадан төлеу

Шот-
фактуралар, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

2710-2730 1010

13 Алынған тауар-
материалдық қорлардың 
құнын кассадан төлеу

Шот-
фактуралар, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

1310-
1314,
1317

1010

14 Жалпы жəне əкімшілік, 
сонымен қатар өнімді 
өткізуге байланысты 
əртүрлі есептер бойынша 
шығыстарды кассадан 
төлеу

Растаушы 
құжаттар, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

7110,7210 1010

15 Алынған тауардың құнын 
кассадан төлеу

Шот-фактура, 
кассалық 
шығыс ордері 1330 1010

16 Есеп айырысу жəне 
валюталық шотқа есепке 
енгізу үшін кассадан 
берілген ақшалар мен 
валюталар

Қолма-қол 
ақша салу 
хабарламасы, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

1040, 
1050

1010, 1020
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1 2 3 4 5
17 Меншікті акцияларды 

қайта сатудан кассаға 
түскен ақшалар

Жиналыс 
хаттамалары, 
кассалық кіріс 
ордерлері 1010 5210

18 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың акцияларын 
сатып алып, құнын 
кассадан төлеу

Акцияны 
сатып алу 
құны, кассалық 
шығыс 
ордерлері

1110,1150 1010

19 Дивидендтердің сомаларын 
кассадан төлеу

Дивидендтер 
төлеудің 
есептері, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

3030 1010

20 Есептелген еңбекақының 
жəне т.б. (жəрдемақы, 
сыйақы  т.б.) кассадан 
берілуі

Еңбекақы, 
зейнетақы 
есептеудің 
есебі, кассалық 
шығыс ордері

3350 1010

21 Лауазымды тұлғалардың 
қарыздарын кассадан төлеу

Төлем 
есептеудің 
есебі, кассалық 
шығыс ордері

3350 1010

22 Тауарларды өткізу жəне 
жарнама шығыстарының 
комиссиялық алымдарын 
кассадан төлеу

Растаушы 
құжаттар, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

7110 1010

23 Өкілеттік шығыстарды 
кассадан төлеу

Растаушы 
құжаттар, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

7210 1010

24 Бағалы қағаздарды 
өткізумен байланысты 
шығыстарды кассадан 
төлеу

Растаушы 
құжаттар, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

7340 1010

25 Есеп беруші тұлғаға 
кассадан төлеу сомаларын 
көрсету

Мекеменің 
өкімі, кассалық 
шығыс ордері 1250 1010, 1020

1 2 3 4 5
26 Қызметкерлерге берілген 

несиенің сомасын бейнелеу
Келісім, несие 
беру есебі, 
кассалық 
шығыс ордері

1250 1010

27 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың есебінен 
нақты ақшамен төлемдерін 
бейнелеу

Несие 
алушымен 
өзара есептер, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

1220-1240 1010

28 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың қарыздарын 
нақты ақшамен кассадан 
төлеуін бейнелеу 

Несие 
алушымен 
өзара есептер, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

3320-3340 1010

29 Кінəлі тұлғалардың 
мойындауымен кассадағы 
ақшалай қаржының артық 
немесе жетіспеушілігінің 
бейнеленуі:
— артығы;
— жетіспеушілігі

Тексеру немесе 
түгендеу 
актісінің 
қорытындысы

1010
1250

6280
1010

30 Қызметкерлердің аванстық 
есептен артық жұмсалған 
сомасын кассадан төлеу

Аванс беру 
есептері, 
кассалық 
шығыс 
ордерлері

3390 1010

31 Депозиттелген еңбекақы 
сомасын кассадан төлеу

Кассалық 
шығыс ордері 3390 1010

32 Банктердің жəне банкіден 
тыс мекемелердің 
несиелерін нақты ақшамен 
өтеу

Келісімдер, 
несиені төлеу 
есебі, кассалық 
шығыс 
ордерлері, 
нақты 
ақша төлеу 
хабарламасы

3010, 
3020,
3050

1010

 Жолдағы теңгемен ақша 
қаражаттары 

1 Есеп айырысу шотына 
түспеген, бірақ пошта 
бөлімшесіне өткізілген 
түсім

Төлем 
құжаттары

1030 1250
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1 2 3 4 5
2 Кассадан беріліп, бірақ 

белгіленген жерлерге 
түспеген ақшалар

Квитанциялар 1030 1010

3 Сатып алушылар 
қарыздарының өтелуі, 
бірақ төлемдердің есеп 
айырысу шотына түспеген 
кезі

Төлем 
құжаттары

1030 1210

4 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың ақшалай 
аударымдары (есепті 
кезеңнің соңына дейін есеп 
айырысу шотына түспеген 
кезі)

Төлем 
құжаттары

1030 3320-3340

5 Сатып алушыдан ақша 
аудару жолымен аванс 
алу (ақшалардың банкіге 
түспеген кезі)

Төлем  
құжаттары

1030 3510

6 Жолдағы ақшалардың есеп 
айырысу шотына келіп 
түсуі

Банктің үзінді 
көшірмесі 1040 1030

Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен 

ақша қаражаты
1 Субъектінің жарғылық 

капитал есебіне 
құрылтайшылардан 
ақшалай салымдардың 
түсуі 

Құрылтай 
құжаттары, 
анықтамалар, 
төлем 
тапсырмалары

1040 5020

2 Алушылардан өткізілген 
өнімі, орындалған 
жұмыстар мен көрсетілген 
қызметтері үшін түскен 
ақшалар

Төлем 
тапсырмалары, 
өнімді өткізу 
актісі,
 № 2 анықтама 

      1040 1210, 2110,
1220-1240

3 Вексель бойынша есеп 
айырысу шотына түскен:
— негізгі қарыз бойынша 
сома;
— есептелген сыйақы 
бойынша сома.

Төлем 
тапсырмасы, 
вексельдің 
сыйақы мен 
қарыздың 
мөлшерін 
анықтау есебі 

1040
1040

2020, 2030,
1270

1 2 3 4 5
4 Жалдық төлемнің есеп 

айырысу шотына түсуі 
(ағымдағы жал)

Жалақының 
есебі, төлем 
құжаттары

1040 3360

5 Ұзақ мерзімді жал 
бойынша табыстың есеп 
айырысу шотына түсуінің 
бейнеленуі:
— алғашқыда, табыс 
есептелмеген  
  жағдайда;
— алғашқыда, табыс 
сыйақы есебінде 
есептелген жағдайда.

Жалақының 
есебі, төлем 
құжаттары

1040

1040

6120

1270

6 Ақша қаржысын кассадан 
есеп шотқа өткізу

Нақты ақша 
хабарламасы 1040 1010

7 Аванстар жəне 
өнімнің, жұмыстар мен 
қызметтердің жартылай 
дайындығы есебінен 
алынған ақшалар

Келісім-
шарт, төлем 
тапсырмалары, 
банкінің үзінді 
көшірмелері 

1040 3510

8 Басқа да дебиторлық 
қарыздарды өтеуден түскен 
ақшалар

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
төлем 
тапсырмалары, 
банкінің үзінді 
көшірмелері

1040 1280, 2180

9 Пайдаланылмаған 
аккредитивтердің қалдық 
сомасының есеп шотқа 
түсуі

Аккредитив 
бойынша 
есептер, 
банкілік чектер

1040 1070

10 Чек кітапшаларының 
пайдаланылмаған қалдық 
сомасының есеп айырысу 
шотына түсуі

Чек кітапшасы 
бойынша 
есептер, 
банкілік чектер

1040 1070

11 Банкідегі арнаулы 
шоттардан есеп айырысу 
шотына ақшалардың түсуі

Чек кітапшасы 
бойынша 
есептер, 
банкілік чектер

1040 1070

12 Банкіден алынған несиелер 
сомасының бейнеленуі

Банк несиесі, 
банкінің үзінді 
көшірмесі 1040 3010

13 Банкіден тыс мекемелерден 
алынған сомалардың 
бейнеленуі

Келісімдер, 
төлем 
тапсырмалары

1040 3020
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1 2 3 4 5
14 Ұзақ мерзімді 

инвестициядан түскен 
дивидендтердің есеп 
айырысу шотына түсуі 
(инвестицияны үлестік 
қатысу əдісімен есептеген 
кезінде)

Дивидендтерді 
төлеу есептері, 
төлем 
тапсырмалары 1040 1110, 11150

15 Акциялар бойынша түскен 
дивидендтер

Дивидендтерді 
төлеу есептері, 
төлем 
тапсырмалары 

1040 1270, 6120

16 Облигациялар бойынша 
есеп айырысу шотына 
сыйақылардың түсуі

Дивидендтерді 
төлеу есептері, 
төлем 
тапсырмалары 1040 1270, 6120

17 Сатылған бағалы 
қағаздардың сату құны 
бойынша сомасын есеп 
айырысу шотына түсіру  

Дивидендтерді 
төлеу есептері, 
төлем 
тапсырмалары 1040 6110

18 Жолдағы ақшалардың есеп 
айырысу шотына түсуі

Төлем 
тапсырмалары 1040 1030

19 Сатып алынған меншікті 
акцияларды қайта сатудан 
түскен түсім

Жиналыс 
хаттамалары, 
төлем 
құжаттары

1040 5210

20 Артық төленген салық 
сомаларының бюджеттен 
қайтарылуы

Салық 
инспекция-
сының дəлелі 1040

3110, 3130,
3140-3190

21 Сақтандыру ұйымдарынан 
сақтандыру келісімдерінің 
арақатысы бойынша есеп 
айырысу шотына өтелім 
есебінен түскен сомалар

Сақтандыру 
келісім шарты, 
өтелуді анықтау 
есептері, төлем 
құжаттары 1040 1280

22 Бекітілген сақтандыру 
келісімі бойынша 
сақтандыру 
компанияларының есеп 
шотына сақтандыру 
жарналары сомаларының 
келіп түсуі 

Сақтандыру 
жарналарды 
анықтау 
есептері, төлем 
құжаттары

1040 6010

23 Субъектінің дивидендтер 
мен инвестициялық 
қызметтерден үлестік 
табыс сомаларының келіп 
түсуі

Келісім 
шарттар, 
дивидендтерді 
анықтау 
есептері, төлем 
құжаттары

1040        6010
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24 Атқарушы билік 

органдарының 
субсидиясының (жəрдем 
ақша) түсуі  

Билік 
органының 
шешімі, төлем 
құжаттары

1040 6230

25 Айыппұл, өсім жəне 
тұрақсыздық, айып 
есебінен түскен түсімдер

Шағымды қою 
есептері, төлем 
құжаттары 1040 6280

26 Акциялар бойынша 
дивидендтердің есеп 
айырысу шотына келіп 
түсуі

Төлем 
құжаттары 1040 6120

27 Есеп айырысу шотынан 
төленген материалдық емес 
активтерді кіріске енгізу

Шот-факту-
ралар, жүкқұ-
жаттар, төлем 
құжаттары

2710-2730 1040

28 Негізгі құралдарды есеп 
айырысу шотынан төлеу 
арқылы сатып алу

Шот-факту-
ралар, жүкқұ-
жаттар, төлем 
құжаттары

2411-2417 1040

29 Құрастыруды қажет ететін 
құрал-саймандардың 
(кіріске алынған құрал-
саймандар) құнын есеп 
айрысу шотынан төлеу 

Шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар, 
төлем 
құжаттары

2930 1040

30 Негізгі табынның орнын 
толтыру үшін сатып 
алынған жас малдың 
құнын есеп айырысу 
шотынан төлеу

Шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар, 
төлем 
құжаттары

2930 1040

31 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардан алған 
акциялар құнын есеп 
айырысу шотынан төлеу

Келісім 
шарттар, 
акциялар, төлем 
құжаттары

1110-1150 1040

32 Бюджетке жəне бюджетт 
тыс мекемелерге артық 
аударылған сомаларды 
шоттарда бейнелеу 

Салықтар мен 
бюджеттен тыс 
төлемдердің 
есебі

1280 1040

33 Сақтандыру полисін сатып 
алу шығыстарының есеп 
айырысу шотынан төленуі  

Сақтандыру 
келісімі, 
есептер, төлем 
құжаттары 1620 1040



318 319

1 2 3 4 5
34 Жалгерлік ақының төленуі:

— ағымдағы кезең бойынша;
— алдағы кезеңдер үшін 
аванс ретінде

Келісім, жалдық 
төлемнің 
есептері, төлем 
құжаттары

3390,
7110, 
7210, 
8047, 260

1040
1040

35 Тауар-материалдық 
қорларды жеткізу үшін 
берілген аванстар

Келісім 
шарттар, төлем 
құжаттары

1610 1040

36 Жұмыстарды орындау 
үшін берілген аванстар

Келісім 
шарттар, төлем 
құжаттары

1610 1040

37 Сатып алынған бағалы 
қағаздардың құнын есеп 
айырысу шотынан төлеу

Шот-
фактуралар, 
төлем 
құжаттары

1130,1150 1040

 38 Ақша қаржыларын 
аккредитивке салу

Аккредитивтер 1070 1040

39 Чек кітапшасын бергенде 
депозитті (банкке 
тапсырған ақша) пайдалану

Чек кітапшасы, 
ақша аударымы 1070 1040

40 Құрылтайшылардан өз 
меншігіндегі акциялардың 
сатып алынған құнын 
төлеу

Жиналыс 
хаттамалары, 
төлем 
құжаттары

5210 1040

41 Бағалы қағаздарды 
шығаруға байланысты 
шығыстардың 
инвестициялық қор 
есебінен ақша төленуі 
(БЕС N18.17б)  

Шығыстарды 
анықтау 
есебі, төлем 
құжаттары

5340 1040

42 Банкілер жəне банкіден 
тыс мекемелерден алынған 
несиелер қарызын төлеу

Келісім, 
несиені өтеу 
есебі, төлем 
құжаттары

3010, 
3020,
3050

1040

43 Құрылтайшыларға 
есептелген дивидендтерді 
есеп айырысу шотынан 
төлеу

Ағымдағы 
қаржы қоры-
тындысы, 
баланс, хатта-
малар, төлем 
құжаттары

3030 1040

44 Корпорациялық жəне жеке 
табыс пен қосымша құн 
салығын бюджетке аудару

Салық сомасын 
анықтау есебі, 
декларация, 
төлем 
құжаттары

3110, 
3120,
3130 1040
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45 Еншілес (бағынышты)  

ұйымдардың жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды тұлға-
лардың қарыздарын өтеу

Мекемелердің 
өзара есеп 
айырысу 
есептері, төлем 
құжаттары 3320-3340 1040

46 Мердігерлер мен 
жеткізушілердің қойылған 
шоттарын төлеу

Шот-фактура-
лар, № 2 анық-
тамалар, төлем 
құжаттары

3310, 4110 1040

47 Ұзақ мерзімді жал 
бойынша жалдық төлемін 
төлеу (негізгі қарыз)

Келісім шарт, 
жал есебі, төлем 
құжаттары 4150 1040

48 Есептелген сыйақыны 
төлеу (алынған несие, 
ұзақ мерзімді жал келісімі, 
шығарылған бағалы 
қағаздар бойынша )

Келісім, 
жиналыс хатта-
малары, жал 
жəне сыйақы 
жөнінде есептер

3380 1040

49 Ағымдағы жалдың 
қарызын жалға 
берушілерге аудару

Келісім, жал 
есебі, төлем 
құжаттары

3390 1040

50 Комиссиялық алымдар 
мен жарнама шығыстарын 
аудару

Келісім, 
шығыстарды 
анықтау 
есебі, төлем 
құжаттары 7110 1040

51 Сақтандыру келісімінің 
мерзімінен бұрын 
тоқтатылуына байланысты 
бұрын аударылған 
сақтандыру мекемелерінің 
өтемі немесе қамтамасыз 
ету сомаларын аударуы 

Келісім, 
келісімді 
қайта қарау, 
сақтандыру-
шылармен өзара 
есебі, төлем 
құжаттары

7010 1040

52 Соттың, төрешілердің 
алымдары, айыппұлдары, 
өсімдері мен тұрақсыздық 
төлемдерін төлеу 

Сот жəне 
əкімшілік 
құрылымда-
рдың материал-
дары, төлем 
құжаттары

7210 1040

53 Бағалы қағаздарды сатуға, 
өткізуге байланысты 
шығыстарды төлеу 

Растау 
жəне төлем 
құжаттары

7340 1040

54 Есеп айырысу шотынан 
кассаға алынған қолма-
қол ақша (еңбекақыға, 
жəрдемақыға, зейнетақыға 
жəне т.б.)

Чек кітапшасы 1010 1040
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Ағымдағы банктік 

шоттардағы валютамен 
ақша қаражаты

1 Субъектінің жарғылық 
капитал есебіне шетелдік 
құрылтайшылардан түскен 
салым сомасы

Құрылтай 
құжаттары, 
төлем 
тапсырмалары

1050 5020

2 Тиелген өнім, көрсетілген 
қызметтері үшін шетелдік 
алушылардың қарыздары 
есебінен валюталық шотқа 
ақшалардың түсуі 

Келісім 
шарттар, төлем 
құжаттары

1050 1210, 2110

3 Айырбасталған валютаны 
ұлттық валюта (тенге) 
есебімен есеп айырысу 
шотына қабылдап алу

Төлем 
құжаттары, 
банкінің 
сертификаты

1040 1050

4 Шетелдік алушылардан 
алынған аванс сомасының 
бейнеленуі

Келісім 
шарттар, төлем 
құжаттары

1050 3510

5 Валюталық бағамның 
өзгеруімен болған 
валюталық шоттардағы 
валюталардың бағамдық 
айырмасын бейнелеу:
— оң (положительная) 
айырма бойынша;
— теріс (отрицательная) 
айырма бойынша

Биржада 
валютаның 
бағасын 
белгілеу 
мөлшері, 
банкінің 
сертификаты

1050

7430

6250

1050

6 Валюталық шоттан кассаға 
қызметтік іссапар үшін 
алынған ақшалар

Ақша чегі 1020 1050

7 Ел ішіндегі валюталық 
шотқа шетелдік валюталық 
шоттан түскен ақшалар

Төлем 
құжаттары, 
банкінің үзінді 
көшірмесі

1050 1050

8 Шетелдік жеткізушілердің 
қарыздарын өтеу

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

3310, 4110 1050

Арнайы шоттардағы 
ақша қаражаты

1 Ақшаларды аккредитивке 
салу

Төлем 
құжаттары, 
аккредитивтер

1070 1040, 1050,
1070

1 2 3 4 5
2 Банк несиелері есебінен 

аккредитивті қою
Банк несиелері, 
аккредитивтер 1070 3010

3 Мердігерлердің шоттарын 
аккредитив есебінен төлеу 

Келісім 
шарттар, 
аккредитивтер

3310, 4110 1070

4 Пайдаланылмаған 
аккредитив қалдығын есеп 
айырысу шотына аудару

Аккредитивтер, 
ақша 
аударымдары

1040 1070

5 Чек кітапшасын бергенде 
депозитті (банкке 
тапсырылған ақшалар) 
пайдалануы

Аккредитивтер, 
ақша 
аударымдары 1070

1040, 1050,
3010

6 Жеткізушілер мен басқа 
кредиторларға қарыздарын 
арнайы шоттан чек кітапша 
арқылы өтеу

Чек 
кітапшалары, 
шот-фактуралар

3310, 
4110,
3390

1070

7 Чек кітапшаларындағы 
пайдаланылмаған 
қалдық ақшалар сомасын 
мекеменің банктегі шотына 
есепке алу 

Чек 
кітапшалары, 
банкінің үзінді 
көшірмесі

1040, 
1050

1070

8 Банкіге арнайы сақтауға 
түскен соманың 
бейнеленуі:
— ата-аналардан 
балаларының мектепке 
дейінгі мекемелерде 
тəрбиеленуі үшін; 
— атқарушы билік 
органдарының  
субсидиялары (көмектері);
— қаржыландыруға 
алынған ұзақ мерзімді 
қаржыларды арнайы шотқа 
шоғырландыру жəне 
инвесторлардың өтініші 
бойынша содан жарату  

Төлем 
құжаттары, 
банкінің үзінді 
көшірмелері
Атқарушы билік 
органының 
шешімі
Келісім-
шарттар, 
банкінің үзінді 
көшірмелері

1070

1070

1070

1280, 2180

6230

3320-3340,
3390

9 Мекемелердің құрылым-
дық құрамына кіретін, 
жеке балансқа бөлінген, 
жергілікті банкілерден 
ашылған ағымдағы шотта-
ры арқылы ағымдағы 
шығыстарды (еңбекақы, 
шаруашылық шығындар, 
іссапар сомалары т.б.) 
іске асыру үшін түскен 
қаржылар 

Жоғарыдағы 
сияқты 1070 3390
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11 бөлімше. Қысқа 
мерзімді ұсынылған 

қарыздар
1 Еншілес (бағынышты) 

ұйымдарға жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды тұлға-
ларға қысқа мерзімді инве-
стициялар (сатып алу құны 
бойынша инвестициялау 
түріне бағынышты)

Келісім 
шарттар, төлем 
тапсырмалары, 
касса ордерлері, 
жүкқұжаттар, 
құрылтай 
құжаттары

1110,1150

1010, 1040,
1050, 1310-
1315, 1317,
1320-1350,
2412-2417

2 Қысқа мерзімді қаржы 
инвестициялардың бағалау-
ға дейінгі бейнеленуі 

Инвестицияны 
қайта бағалау 
есебі

1110,1150 5320

3 Қайта бағалау нəтижесін-
дегі ұзақ мерзімді инвести-
цияларды бағалауға дейінгі 
төмендеуіне жатады:
 — кез-келген инвестиция 
балансында есептелетін 
бағалауға дейінгі сома 
шеңберінде;
 — кез-келген инвести-
цияны бағалауға дейінгі 
сомасының жоқтығы  
(жетіспеуі) кезінде  — 
шығынға (№ 8  
СБУ-тың 15-бабы)

Инвестицияны 
қайта 
бағалау есебі 
шығарылуымен 
бірдей

Кəсіпорын 
бойынша 
бұйрық

5320

7470

1110, 1150

1110, 1150

4 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың таза актив-
теріндегі инвестор үлесінің 
өзгеруімен байланысты 
қысқа мерзімді инвести-
цияның ұлғаюы (өзгеріс 
ұйымның қаржы-ша-
руашылық қызметі нəти-
желерімен байланысты 
өзгергенде)

Құрылтай 
құжаттары, 
келісім шарттар 
мен қаржы 
құжаттары

1110, 1150 6410, 6420

5 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың таза актив-
теріндегі инвестор үлесінің 
өзгеруімен байланысты 
қысқа мерзімді инвести-
цияның төмендеуі (өзге-
ріс ұйымның қаржы-
шаруашылық қызметі 
нəтижелерімен байланысты 
өзгергенде)

Құрылтай 
құжаттары, 
келісім шарттар 
мен қаржы
құжаттары

7610,7620 1110,1150
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6 Инвестордың алуға тиісті 

дивидендтер сомасы 
(үлестік қатысу əдісі 
бойынша қысқа мерзімді  
инвестицияны есепке алу 
кезінде) 

Құрылтай 
құжаттары, 
дивидендтер 
шамасын анық-
тау бойынша 
есептер

1010, 
1040,
1050,
1220-1240

1110,1150

7 Қысқа мерзімді 
инвестицияның жүзеге 
асырылу кезінде, не 
басқадай өткізілуінде 
баланстық құнын есептен 
шығару

Кəсіпорын 
бойынша 
бұйрық

7340 1110,1150

8 Акцияларды өтеу (өтеп 
алу) жəне сату:
 — баланстық құны 
бойынша;
 — сатудан түскен пайда 
бойынша

Құрылтай 
құжаттары, 
акциялар, төлем 
құжаттары

7340
1010, 
1040,
1070

1150
6110

9 Облигациялар мен сол 
тəріздес құнды қағаздарды 
алумен байланысты тиесілі 
пайданы есептеу:
 — егер сатып алу құны 
нақты құнынан жоғары 
болса, онда сатып алу 
құны мен нақты құнының 
айырмашылығы есептен 
шығарылады;
 — егер сатып алу құны 
нақты құнынан төмен 
болса, онда сатып алу 
құны мен нақты құнының 
айырмашылығы есепке 
алынады

Биржада бағалы 
қағаздардың 
баға белгілеу 
мөлшері

7470

1130

1130

6120

10 Қайта бағалаудың 
қорытындысы бойынша 
ұзақ мерзімді қаржылық 
инвестициялардың 
алғашқы құнының 
жоғарылауы 

Инвестиция-
ларды қайта 
бағалау есебі

1130-1150 5320

11 Қысқа мерзімді 
инвестициялардың 
ағымдағы құнының 
өзгеруінен түскен пайда

Пайданың 
мөлшерін 
есептеу

1130-1150 6280
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12 Қысқа мерзімді 

инвестицияларды 
ағымдағы құнының 
өзгеруінен келген
залал 

Залалдың 
мөлшерін 
есептеу

7470 1130-1150

13 Облигациялар мен т.б. 
құнды қағаздардың өтелуі 
(өтеліп алынуы) жəне 
сатылуы 

Құрылтай 
құжаттары, 
жиналыстың 
хаттамалары 7340 1130-1150

14 Қысқа мерзімді 
инвестициялардың қайта 
бағалауда құнының 
кемуінің бейнеленуі:
— сол бір инвестицияның 
бағалауға дейінгі 
соманың есебі жəне шегі    
бойынша;
— сол бір инвестицияның 
қайта бағалау құнының 
болмауы (жетіспеуі)    
жағдайында (БЕС № 8,15 б. 
сəйкес); құны ертеде қайта 
бағалау кезінде кемітілген 
сома, инвестицияның 
шығыны өтелгеннен соң, 
меншікті капиталдың 
қөбеюіне апарылуы тиіс 
(5320 шот)   

Қайта 
бағалаудың 
есебі

5320

7470

1130-1150

1130-1150

15 Сатып алынған 
құнды қағаздар мен 
облигацияларды алынған 
құнымен көрсету

Жиналыс 
хаттамалары, 
төлем 
құжаттары

1140,1150 1010,1040,
1070

16 Акцияларды сатылу құны 
бойынша алу

Жиналыс 
хаттамасы, 
төлем 
құжаттары

1150 1010,1040,
1050,1070

17 Cатушы мекемелерге 
материалдық 
құндылықтарды ұсыну 
жолымен акцияларды 
сатылу құны бойынша алу

Жиналыс 
хаттамалары, 
келісім 
шарттар, шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар

1150 1310-1314,
1317
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12 бөлімше. Қысқа 
мерзімді дебиторлық 

берешек
1 Тиелген (босатылған) 

тауарлар, орындалған 
жұмыстар мен көрсетілген 
қызметтер үшін есептелген 
қосымша құн салығының 
мөлшерін көрсету

Салықтық шот-
фактуралар 1210 3130

2 Алдын ала алынған 
төлемді (авансты) есепке 
жатыстыру

Теңестіру 
актісі, шот-
фактуралар, № 
2 анықтама

3510 1210

3 Есеп айырысу шотына 
сатып алушылар мен 
тапсырысшылардан түскен 
төлемді көрсету

Төлем 
тапсырмалары 1040 1210

4 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың 
кредиторлық қарыздарын 
есепке жатыстыру

Теңестіру 
актісі, төлем 
жəне кассалық 
құжаттары

3220-
3240, 
3390 1210

5 Өткізілген тауарлар, 
өнімдер, орындалған 
жұмыстар мен 
қызметтердің есебінен 
алынған вексель (құнды 
кепіл қағаз) 

Келісім шарт, 
вексель (құнды 
кепіл қағаз)

2020, 
2030

1210,
1220-1240

6 Сатып алушылар жəне 
тапсырыс берушілерге 
вексель есебінен төленген 
қарыздар:
 — негізгі қарыздың 
сомасы бойынша;
 — пайыз шамасы 
бойынша

Келісім-шарт, 
вексель, төлем 
тапсырмалары

1040
1040

2020, 2030
1270

7 Сатылымнан кейін 
қайтарылған тауарлар, 
дайын өнімдер жəне 
айналымнан тыс 
активтердің құны:
 — төленбеген кезінде
 — төленген кезінде  

Келісім 
шарттар, 
декларациялар 
(жарнамалар), 
жүкқұжаттар

6020
6020

  1210, 2110
3320-3340, 
3390
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8 Қайтарылған тауарлар, 

өнімдер, жұмыстар мен 
қызметтер бойынша 
қосымша құн салығы 
мөлшерінің кері шегерілуі 
(сторно) 

Салықтық шот-
фактуралар

1210, 2110
1220-1240

3130

9 Сатылым келісім шарты 
сəйкестігі бойынша 
жеңілдік беру

Келісім 
жағдайы,
жүкқұжаттар

6030
1210, 2110
1220-1240

10 Қосымша құн салығы 
қайтарылған өнім 
мөлшеріне кері шегеріледі 
(сторно)

Келісім шартты 
қайта қарау 1210 3130

11 Өткізілген өнім құнының 
қайтару сомасына кемуі

Келісім шартты 
қайта қарау 6020 1210

Еншілес 
(қауымдастырылған) 
ұйымдардың қысқа 
мерзімді  дебиторлық 

берешегі
1 Еншілес (бағынышты) 

ұйымдарға жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғаларға босатылған 
(өткізілген) өнімдер, 
тауарлар, негізгі құралдар, 
материалдық емес активтер 
жəне материалдар:
— өткізу құны бойынша;
— қосылған құн салығы 
бойынша

 Материалдар, 
жұмыстар, 
қызметтер т.б. 
өткізу жөніндегі 
акті, шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар 1220-1240

1220-1240

6010, 6210,
6280
3130

2 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың есебінен 
кассадан берілген ақша 

Мекеме 
əкімшілігінің 
бұйрығы, төлем 
құжаттары 1220-1240 1010

3 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың есебінен 
мекеменің есеп айырысу 
жəне басқа шоттарынан 
жасалған төлемдер

Мекеме 
əкімшілігінің 
бұйрығы, төлем 
құжаттары

1220-1240 1040,1070
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4 Еншілес (бағынышты) 

ұйымдардан жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардан  мекеменің 
есеп айырысу шотына 
ақшаның келіп түсуі  

Мекеме 
əкімшілігінің 
бұйрығы, төлем 
құжаттары 1040 1220-1240

5 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың жəне бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың дебиторлық 
қарыздарын (ай соңында) 
алашағы шегінде жəне де 
кредиторлық қарыздар 
есебінен есептен шығару

Өзара есеп 
айырысулар, 
теңестіру актісі 3320-3340 1220-1240

6 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардың жəне 
бірлесіп бақыланатын 
заңды тұлғалардың алдын 
ала алынған аванстарын 
қарыздар есебіне 
жатыстыру  

Келісім 
шарттар, 
теңестіру актісі

3510 1220-1240

7 Келісім құн бойынша 
негізгі құралдарды ұзақ 
мерзімдегі жалға беру

Негізгі 
құралдарды 
жалға беру 
келісімі

1220-1240 6210

Қызметкерлердің қысқа 
мерзімді дебиторлық 

берешегі
1 Есеп беруші тұлғаларға 

əкімшілік, шаруашылық 
шығындар мен іссапарлық 
қызметтеріне берілген 
сомалар

 Кассалық 
шығыс 
ордерлері

1250 1010

2 Материалдық 
жауапкершілікті 
тұлғалардан есепті 
кезінде жіберілген 
жетіспеушіліктерді 
мойнына алуы немесе 
сот органдары арқылы 
сомасын өндіру

Бухгалтерлік 
анықтама, 
түгендеу 
актісі, тексеріс 
жəне сот 
материалдары

1250 3520

3 Жұмысшыларға банкіден 
несие берілуі

Келісім, төлем 
құжаттары 1250 1010, 3010
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4 Жұмысшылардың 

еңбекақы есебінен 
кредиторлық қарыздарын 
өтеу

Бухгалтерлік 
анықтама, 
жұмысшылар-
дың еңбекақы 
жөніндегі бет 
есептері

1250 3350

5 Жұмысшылардың қарызын 
өтеу (есеп беру сомасы, 
еңбекақы, алынған 
несиелер, займдар жəне т.б. 
қарыздар бойынша)

Кассалық кіріс 
ордерлері

1010 1250

6 Есеп беруші 
қызметкерлерге 
əкімшілік, операциялық 
жəне қызметтік іссапар 
шығындарына берілген 
сомаларын есептен шығару 
(есептен шығарылатын 
сомалар есеп берушілердің 
қарызынан аспау керек)

Аванстық есеп 
беру, растаушы 
құжаттар

7110, 
7210,
8014, 
8024,
8034

1250

7 Есеп беруші тұлғалардың 
нақты ақшаға сатып 
алынған материалдық 
құндылықтарды мекеменің 
есебіне енгізілуі

Шот-
фактуралар, 
квитанциялар, 
аванстық 
есептер

1310-
1314,
1317

1250

8 Есеп беруші тұлғалардың 
дебиторлық қарыздарының 
кредиторлық қарызда-
рының (мөлшерінде) ше-
гінде есептен шығарылуы

Аванстық есеп-
тер, растаушы 
құжаттар, 
бухгалтерлік 
анықтама 3390 1250

Жалдау бойынша қысқа 
мерзімді дебиторлық 

берешек
1 Келесі кезеңдердің жалдық 

төлемдерін аванстар 
ретінде есеп айырысу 
шотынан аудару

Төлем 
тапсырмалары, 
аванстар 
жөнінде есептер 1260 1040

2 Ағымдағы кезеңге қатысты 
жалдық төлемнің бөлшегін 
есептен шығару

Бухгалтерлік 
анықтама

7110, 
7210,
8047

1260

Алуға қысқа мерзімді 
сыйақылар

1 Ұзақ мерзімді жал 
бойынша есептелген 
сыйақылар

Келісім, жалға 
беру  шарттары 1270 3520

2 Берілген қарыз, несиеге 
есептелген сыйақылар

Келісім, 
сыйақылар 
есебі

1270 6120
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3 Алынған вексельдер 

бойынша сыйақылар
Келісім, 
сыйақылар 
есебі

1270 6120

4 Акциялар бойынша 
есептелген дивидендтер 
(үлес пайдалар)

Құрылтай 
құжаттары, 
келісім

1270 6120

5 Дивидендтер жəне 
сыйақылар бойынша 
есептелген қарыздарды 
өтеу

Төлем 
тапсырмалары 1040 1270

Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

1 Ағымдағы жалдан 
төлемдік түсім сомасының 
шоттарда бейнеленуі

Жалдық келісім, 
төлем есептері 1280 6010

2 Бюджетке жəне бюджеттен 
тыс мекемелерге артық 
аударылған сомалар

Төлем құжат-
тары, салық 
жəне төлем 
есептері

1280 1040

3 Жеткізушілерге материал-
дарды жоғалту мөлшерден 
жоғары, сапасы төмен 
материалдар, олардың 
құнын асырып көрсету 
жəне кем жеткізгені үшін 
қойылған талаптар

Тауарлы-
көліктік 
жүкқұжаттар, 
бағалардың 
нормативі, 
сапалық куəлік

1280 3310

4 Мердігерлерге, көлік 
жəне басқа мекемелерге 
орындалған жұмыстың 
көлемін асырып көрсету, 
бағаны дұрыс қолданбау 
т.б. себептер үшін 
қойылған талаптар

Тауарлы-
көліктік 
жүкқұжаттар, 
бағалардың 
нормативі, 
жұмыс көлемін 
өлшеу актісі

1280 3310, 3390

5 Жеткізушілер, мердігерлер 
мен басқа да заңды 
тұлғалардың келісім 
міндеттемелердің бұзылуы 
салдарын мойындаудан 
тұрақсыздық үшін 
айыппұл, төлемақы 
өсімінің сот мекемелері 
арқылы мəжбүрлі өндірілуі

Келісім шарт 
міндеттемелері, 
айыппұл жəне 
өсім есебі

1280 6280

6 Негізгі құралдарды келісім 
құн бойынша қысқа 
мерзімді жалға беру

Жалға беру 
келісімі, төлем 
есебі

1280 6210
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Күмəнді талаптар 
бойынша резерв

1 Күмəнді борыштар 
бойынша резервтер 
ұйымдастыру (желтоқсан 
айының қорытынды 
жазбалары бойынша)

Борыштар есебі, 
шағымдар 7210 1290

2 Құрылған күмəнді 
борыштар бойынша 
резервтер есебінен 
кредиторлық қарыздардың 
есептен шығарылуы

Мекеме 
бойынша 
бұйрық

1290 1250, 1280,
2180

3 Егер де күмəнді 
борыштар бойынша 
резервтер сомалары, 
ұйымдастырылған 
жылынан кейінгі 
жыл соңына дейін 
пайдаланылмаса, олар кері 
шегеріледі (сторно) 

Мекеме 
бойынша 
бұйрық

7210 1290

13  бөлімше.   Қорлар
1 Жеткізушілердің 

акцепттелген құжаттары 
бойынша материалдардың 
келіп түсуі

Жүкқұжаттар, 
шот-фактуралар

1310-
1315,
1317

3310

2 Құны кассадан төленген 
материалдарды кіріске 
енгізу

Жүкқұжаттар, 
кассалық 
құжаттар

1310-
1315,
1317 1010

3 Есеп беретін тұлғалардың 
материалдар дайындау 
бойынша төлеген 
шығындарын шоттарда 
көрсету 

Аванстық есеп 
беру

1310-
1315,
1317

1250

4 Беруші жақтың құнына 
сəйкес, заңды жəне 
жеке тұлғалардан 
қайтарымсыз келіп түскен 
материалдарды енгізу 

Қабылдау-
өткізу актісі, 
жүкқұжаттар

1310-
1315,
1317

6230, 6280

5 Негізгі құралдарды жоюдан 
қолдану мүмкіндігін 
бағалап, түскен 
материалдарды кіріске 
енгізу   

Негізгі 
құралдарды 
жою актісі, 
жүкқұжаттар

1315,1317 6210
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6 Ішкі тұтынуға өз 

меншігіндегі өндіріс 
материалдарын кіріске 
енгізу

Жүкқұжаттар 1310-
1315,
1317

8010,8020,
8030

7 Қолдану мүмкіндігі 
бағасы бойынша өндіріс 
қалдықтарын кіріске енгізу

Жүкқұжаттар 1315
8011,8021,
8031

8 Түгендеу кезінде анық-
талған материалдардың 
есептен артылып қалғанын 
кіріске енгізу 

Түгендеу актісі, 
жүкқұжаттар

1310-
1315,
1317 6280

9 Өз мұқтаждары үшін 
арналған дайын өнімнің 
қоймаға материал ретінде 
кіріске енгізілуі

Жүкқұжаттар

1310-
1315,
1317 8010,8030

10 Сатып алынған 
материалдар мен олар 
бойынша шығыстардың 
банктердегі арнайы 
шоттардан (аккредитив, 
чек) төленуі

Шот-
фактуралар, 
төлем 
құжаттары

1310-
1315,
1317

1070

11 Материалдарды 
дайындауда туындаған 
несие берушілерге 
қарыз: басқа тұлғалардан 
материалды сатып алу; 
түрлі кəсіпорындардың 
көлік қызметтерін бейнелеу    

Келісім 
шарттар, шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар 1310-

1315,
1317

3390

12 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардан жəне бірлесіп-
бақыланатын заңды 
тұлғалар дан алынған 
материалдарды кіріске 
енгізу

Келісім 
шарттар, шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар

1310-
1315,
1317 3320-3340

13 Материалдарды 
дайындаумен айналысушы 
жұмысшылардың 
еңбекақысының бейнеленуі 

Келісім шарт-
тар, нарядтар, 
табельдер 
(тізімдер)

1310-
1315,
1317

3350

14 Мұқтаждарға тиелген 
(есептен шығарылған) 
материалдар:
 — негізгі өндіріс үшін;
 — көмекші өндіріс үшін;
 — цехтар (үстеме 
шығыстар) үшін;
 — кəсіпорынды басқару 
үшін

Жүкқұжаттар
8011
8031
8041
7210

1310-1317
1310-1317
1310-1317
1310-1317
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15 Кəсіпорын есебінен өнімді 

өткізу жəне сатумен 
байланысты операцияларға 
(оның ішінде ыдыстар) 
материалдар жұмсалуы

Жүкқұжаттар 7110
1310-1315,
1317

16 Күрделі салымдарға 
жұмсалған 
материалдардың есептен 
шығарылуы

Жүкқұжаттар 2930 1310-1315,
1317

17 Дайындық жұмыстары, 
жаңа өнімді игеру, жерді 
өңдеумен байланысты 
шығындарды жүзеге 
асыруға жұмсалған 
материалдардың есептен 
шығарылуы

Басшылық 
бұйрығы, 
техникалық 
байқау актісі, 
жүкқұжаттар

2920
1310-1315,
1317

18 Сыртқа қайта өңдеуге 
жіберілген материалдар

Келісім 
шарттар, 
жүкқұжаттар

1316 1310-1315,
1317

19 Қайта өңдеуден алынған 
бұйымдар (ыдыс, құрылыс 
конструкциялары, 
бөлшектер)

Келісім 
шарттар, 
жүкқұжаттар

1313, 
1317,
1350

1316

20 Сыртқы субъектілерге 
қайта өңдеу бойынша 
төленген (төлеуге жататын) 
шығындарды бейнелеу 
(қайта өңдеуден алынған 
бұйымдар құнында 
қамтылады)

Келісім 
шарттар, 
жүкқұжаттар, 
төлем 
құжаттары, 
шот-фактуралар

1313, 
1317,
1350

1010,1040,
3320-3340,
3310,3390

21 Сыртқа сатылған 
материалдардың іс 
жүзіндегі өзіндік құнын 
бейнелеу 

Келісім 
шарттар, 
жүкқұжаттар, 
төлем 
құжаттары, 
шот-фактуралар

7470
1310-1315,
1317

22 Материалдардың жетпей 
қалуы немесе бұзылуы

Тексеру немесе 
түгендеу актісі 7210

1310-1315,
1317

23 Ақауды анықтау немесе 
басқа да себептер 
бойынша жеткізушілерге 
қайтарылған материалдар 
(кіріске енгізуден кейін):
 — жеткізушінің шотын 
төлегенге дейін;
 — жеткізушінің шотын 
төлегеннен кейін  

Жарамсыздығы 
туралы акті, 
келісім шарттар, 
жүкқұжаттар

3310

1280

1310-1317

1310-1317
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24 Басқа заңды тұлғаларға 

қайтарымсыз берілген 
материалдар

Қабылдау-
өткізу актісі 7470 1310-1315,

1317
Дайын өнім мен тауарлар

1 Негізгі жəне көмекші 
цехтардан шыққан дайын 
өнімдерді нақты құнмен 
кіріске енгізу

Техникалық 
бақылау 
бөлімінің 
қабылдау актісі 1320 8010,8030

2 Мекеменің өз қажеттігі 
үшін дайын өнімді 
материалдар құрамына 
аудару 

Мекеме 
басшысының 
өкімі, 
жүкқұжаттар

1310-
1315,
1317

1320

3 Дайын өнімді зауыт 
қажетіне босату:
 — жалпы өндірістік 
мақсат үшін;
 — жалпы шаруашылық 
мақсат үшін        

Мекеме 
басшысының 
өкімі, 
жүкқұжаттар

8048
7210

1320
1320

4 Сатып алушылардың 
есептік құжаттарын 
ұсынуы бойынша тиелген 
немесе өткізілген дайын 
өнімнің нақты құны

Сатылған, 
өткізілген 
дайын өнім 
туралы акті

7010 1320

5 Дайын өнімдердің кемдерін 
есептен шығару Түгендеу актісі 7210 1320

6 Сатып алушылар қайтарған 
дайын өнімді өзіндік 
құнмен қайтып қабылдау 
(сторно)

Ақауды анықтау 
актісі, келісім 
шартты қайта 
қарау

7010 1320

7 Алынған (алынатын) 
тауарларға жеткізушілердің 
шоттарын акцептілеу 
(келісім беру)

Келісім 
шарттар, шот-
фактуралар

1330 3310

8 Төлеуге тиісті кеден бажы Кеден жарлығы, 
шоттар 1330 3190

9 Төлеуге тиісті кеденді 
рəсімдеу алымы

Кеден жарлығы, 
шоттар 1320 3390

10 Делдалдық, жеткізуші 
мекемелерге төлеуге тиісті 
комиссиялық сыйақылар

Келісім, шот-
фактуралар 1330 3310

11 Тауар алудағы, жеткізудегі 
көлік-дайындау жəне басқа 
шығыстар

Келісім, шот-
фактуралар 1330 3390

12 Алынған тауарға нақты 
ақша төленуі

Кассалық құжат, 
жүкқұжат 1330 1010
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13 Құрылтайшылардан 

мекеменің жарғылық 
капитал есебінен түскен 
тауарлардың кіріске 
енгізілуі

Құрылтай 
құжаттары, 
хаттама, 
жүкқұжаттар

1330 5020

14 Түгендеу кезінде 
анықталған артық 
тауарлардың кіріске 
алынуы

Түгендеу актісі, 
жүкқұжаттар 1330 6280

15 Заңды жəне жеке 
тұлғалардан қайтарымсыз 
алынған тауарлардың 
кіріске алынуы

Берілген 
тауарларға 
қабылдау-
өткізу актісі, 
жүкқұжаттар

1330 6280

16 Есеп беруші тұлғалар 
тарапынан алынған 
тауарларды кіріске енгізу

Аванстық есеп 
беру, жүкқұжат 1330 1250, 3390

17 Өткізу үшін тұрғындардан 
қабылданған бордақыда 
жəне марқайтуда жүрген 
жануарлар

Тұрғындардан  
мал сатып 
алу актісі, 
жүкқұжаттар

1330 3390

18 Сауда мекемелерінің 
есебінде тауарлардың 
ыдыстары орта есептік 
бағамен көрсетілуі:
 — ыдыстардың есептік 
бағасының нақты өзіндік 
құннан жоғары болуы;
 — ыдыстардың нақты 
өзіндік құнының есептік 
бағадан жоғары болуы 

Ыдыстарды 
бағалау 
актісі, есептік 
құжаттар

1330

7470

6280

1330

19 Дайын өнімдерді 
қоймада сақтаудан болған 
шығындардың табиғи 
мөлшерін есептен шығару

Мекеменің 
техникалық 
жағдайын 
бақылау актісі 7210 1330

20 Сатып алушыларға 
босатқаннан немесе 
тиелгеннен соң, бірақ 
есептік құжаттары 
ұсынылып немесе оларға 
ақы төленіп қойылған 
тауарларды есептен 
шығару

Өткізілген 
тауарлардың 
актісі, төлем 
құжаттары, 
шот-фактуралар 7010 1330
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21 Тауарларды мекемеде 

өз мұқтаждары үшін 
пайдаланылуының шоттар 
арқылы көрсетілуі

Мекеме 
басшысының 
өкімі, 
жүкқұжаттар

7210 1330

 Аяқталмаған өндіріс
1 Айдың соңында аяқталма-

ған өндірістің қалдығын 
(көшіру) есептен шығару:
 — негізгі өндіріс 
бойынша;
 — көмекші өндіріс 
бойынша;
 — меншікті өндірістің 
жартылай   
    фабрикаттары бойынша

Аяқталмаған 
өндірісті 
есептен шығару 
есептері

1340
1342
      1341

8010
8030
8010, 8020

2 Келесі есептік кезеңнің 
басында аяқталмаған 
өндіріс құнының қалдығын 
есептен шығару:
  — негізгі өндіріс 
бойынша;
 — көмекші өндіріс 
бойынша;
 — меншікті өндірістің 
жартылай  
   фабрикаттары бойынша

Аяқталмаған 
өндірісті 
есептен шығару 
есептері

8010
8030

900, 910

1340
1342

1341

14 бөлімше.   Ағымдағы 
салық активтері

1 Сатып алынған 
тауар-материалдық 
құндылықтардың, 
орындалған жұмыстар 
жəне көрсетілген 
қызметтердің қосымша құн 
салығының сомасы  

Салықтық шот-
фактуралар

1420 3320-3340,
3310, 3390

2 Бюджеттік борышқа тиісті 
қосымша құн салығын 
есепке алу

Шот-
фактуралар, 
қосымша құн 
салығының 
декларациясы

3130 1420

16 бөлімше.  Өзге қысқа 
мерзімді активтер

1 Жеткізушілерге тауар-
материалдық қорларды 
жеткізіп беру үшін алдын 
ала ақша аудару

Келісім 
шарттар,
төлем 
тапсырмалары

1610 1040,1050,
1070
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 2 Орындалатын жұмыстар 

есебінен мердігерлерге 
аванстарды аудару

Келісім шарт-
тар, төлем 
тапсырмалары 1610

1040, 1050,
1070

3 Мердігерлер мен 
жеткізушілерге берілген 
аванстарды қарыздары 
есебіне жатыстыру

Келісім 
шарттар, шот-
фактуралар, 
теңестіру 
актісі, № 2 
анықтамалар

       3310 1610

4 Алынған аванстардың 
пайдаланбаған сомаларын 
қайтару

Төлем 
тапсырмалары

1040, 
1050,
1070

1610

Алдағы кезеңдердің 
шығыстары

1 Сақтандыру полисінің 
сатып алыну   
шығыстарының есеп 
айырысу шотынан төленуі

Сақтандыру 
полисінің 
есебі, төлем 
құжаттары

1620 1040

2 Сақтандыру полисін сатып 
алғандағы шығыстарының 
бөлшегін келесі ағымдағы 
есептік кезеңмен 
байланысты, тиісті 
шоттарға апару    

Сақтандыру 
полисі жөнінде 
бухгалтерлік 
анықтама

7110, 
7210,
8048

1620

3 Мердігерлердің негізгі 
құралдарды жөндегені 
үшін шотты ұсынуы 
(келесі кезеңде өзіндік құн 
есебіне қосылуға тиісті)

Шот-
фактуралар 1630 3310, 4110

4 Негізгі құралдарды 
жөндеудегі шығындардан 
келесі кезеңнің үлесіне 
қатысты бөлшегін есептен 
шығару

Бухгалтерлік 
анықтама

7110, 
7210,
8044

1630

5 Тау-кен дайындық, жаңа 
мекемелер мен өндірістерді 
игеру, агрегаттарды 
орнату, жерлерді өңдеуге 
байланысты шығыстарды 
бейнелеу 

Материалдарды 
есептен 
шығару актісі, 
еңбекақыны 
есептеу есебі, 
бюджеттен тыс 
төлемдердің 
есебін анықтау 
жəне т.б.

1630
1310-1315, 
1317, 3310,
3350, 3390, 
8030
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6 Тау-кен дайындық, жаңа 

мекемелер мен өндірістерді 
игеру, агрегаттарды 
орнату, жерлерді өңдеуге 
байланысты шығыстардың 
есептен шығарылуы 

Бухгалтерлік 
анықтама

8048 1630

7 Алдағы кезеңдердің 
шығыстарының нақты 
ақшамен төленуі 
(газеттерге, журналдарға 
жəне т.б. )

Төлем 
құжаттары, 
шығын көлемін 
анықтайтын 
есеп

1630 1010

8 Ағымдағы есептік 
кезеңге қатысты болашақ 
шығыстардың бөлшегін 
жалпы жəне əкімшілік 
шығыстарға шығыс ету 

Бухгалтерлік 
анықтама 7210 1630

2 бөлім. Ұзақ мерзімді 
активтер. Өзге ұзақ 
мерзімді дебиторлық 

берешек
20 бөлімше. Ұзақ 

мерзімді қаржылық 
инвестициялар

1 Өткізілген тауарлар, 
өнімдер, орындалған 
жұмыстар мен 
қызметтердің есебінен 
алынған вексель (құнды 
кепіл қағаз) 

Келісім шарт, 
вексель (құнды 
кепіл қағаз)

2020, 
2030

1210,

2 Сатып алушылар жəне 
тапсырыс берушілерге 
вексель есебінен төленген 
қарыздар:
 — негізгі қарыздың 
сомасы бойынша;
 — пайыз шамасы 
бойынша

Келісім шарт, 
вексель, төлем 
тапсырмалары

1040
1040

2020, 2030
1270

21 бөлімше. Ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешек

1 Ағымдағы жалдан 
төлемдік түсім сомасының 
шоттарда бейнеленуі

Жалдық келісім, 
төлем есептері 2180 6010
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2 Бюджетке жəне бюджеттен 

тыс мекемелерге артық 
аударылған сомалар

Төлем 
құжаттары, 
салық жəне 
төлем есептері

2180 1040

3 Жеткізушілерге 
материалдарды жоғалту 
мөлшерден жоғары, 
сапасы төмен материалдар, 
олардың құнын асырып 
көрсету жəне кем 
жеткізгені үшін қойылған 
талаптар

Тауарлы-
көліктік 
жүкқұжаттар, 
бағалардың 
нормативі, 
сапалық куəлік

2180 4110

4 Мердігерлерге, көлік 
жəне басқа мекемелерге 
орындалған жұмыстың 
көлемін асырып көрсету, 
бағаны дұрыс қолданбау 
т.б. себептер үшін 
қойылған талаптар

Тауарлы-
көліктік 
жүкқұжаттар, 
бағалардың 
нормативі, 
жұмыс көлемін 
өлшеу актісі

2180 4110

5 Жеткізушілер, мердігерлер 
мен басқа да заңды 
тұлғалардың келісім 
міндеттемелердің бұзылуы 
салдарын мойындаудан 
тұрақсыздық үшін 
айыппұл, төлемақы өсімін 
сот мекемелері арқылы 
мəжбүрлі өндірілуі

Келісім шарт 
міндеттемелері, 
айыппұл жəне 
өсім есебі

2180 6280

6 Негізгі құралдарды келісім 
құн бойынша ұзақ мерзімді 
жалға беру

Жалға беру 
келісімі, төлем 
есебі

2180 6210

22 бөлімше. 
Үлестік қатысу 

əдісімен алынатын 
инвестициялар

1 Еншілес (бағынышты) 
ұйымның таза 
пайдасындағы субъектіге 
тиесілі үлес арқылы 
алынған табыстың сомасын 
бейнелеу

Үлестік қатысу 
келісімі, 
табыстарды 
анықтау 
есептері

2210 6410, 6420

1 2 3 4 5
2 Еншілес (бағынышты) 

ұйымның таза залалындағы 
субъектіге тиесілі үлес 
арқылы болған залалдың 
сомасын бейнелеу

Үлестік қатысу 
келісімі, 
залалды 
анықтау 
есептері

7610, 
7620

2210

24  бөлімше.  Негізгі  
құралдар

1 Жарияланған капиталға 
салымдардың (келісілген 
құн бойынша) есебіне 
енгізілген негізгі құралдар 
объектілерін кіріске енгізу 

Құрылтай 
құжаттары 
(актілер, 
анықтамалар), 
шот-фактуралар

2411-
2417,
2510, 
2520 5020

2 Заңды жəне жеке 
тұлғалардан төлем үшін 
(төлемге дейін жəне кейін) 
сатып алынған негізгі 
құралдар объектілерін 
кіріске енгізу

Келісім 
шарттар, шот-
фактуралар, 
төлем 
тапсырмалары, 
касса чектері, 
жүкқұжаттар

 2411-
2417,
2510, 
2520

1010, 1040,
1050, 1070,
3310, 3390

3 Құрылыстың аяқталуы 
бойынша пайдалануға 
берілген негізгі 
құралдарды  кіріске енгізу 

Объектіні 
қабылдау-өткізу 
актісі 2411-2417 2930

4 Атқарушы билік 
органдарынан субсидия 
ретінде берілген негізгі 
құралдарды кіріске енгізу:
 — қалдық құны бойынша;
 — тозу сомасы бойынша

Билік орга-
нының шешімі, 
жүкқұжаттар, 
қабылдау-
өткізі акті, тозу 
сомасы

2411-2417
2411-2417

6230
2411,2423,
2425,2427,
2428,2429

5 Басқа заңды тұлғалардан 
қайтарымсыз алынған 
негізгі құралдарды кіріске 
енгізу:
— қалдық құны бойынша;
 — тозу сомасы бойынша

Жүкқұжаттар, 
қабылдау-өткізі 
актісі, тозу 
сомасы

2411-2417
2411-2417

6280
2423,2425,
2427,2428,
2429

6 Келісім шарттағы 
құны бойынша негізгі 
құралдардың ұзақ мерзімді 
жалға алынуы

Жалға беру 
келісім шарты, 
қабылдау-өткізу 
актісі

2411-2417 3360

7 Қайта бағалау нəтижесінде 
негізгі құралдардың 
бастапқы құнының өсуі

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
есебі

2411-2417 5320
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8 Жүргізілген қайта бағалау 

нəтижесінде негізгі 
құралдардың бастапқы 
құнының төмендеуі:
 — 5320 шоттың кредит 
қалдығы шегінде;
 —  5320 шоттың кредит 
қалдығынан жоғары

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
есебі

5320

7410

2411-2417

2411-2417

9 Меншікті негізгі 
құралдардың сатылуы, 
есептен шығарылуы, 
қайтарымсыз берілуі, 
жетіспеуі, бұзылуы, жалға 
берілуі кезінде олардың 
тозу сомасының есептен 
шығарылуы 

Тозу сомасын 
есептен шығару 
актісі жəне шот-
фактуралар

2421, 
2423,
2425, 
2427,
2428,2429

2412-2417

10 Шығарылып тасталған 
негізгі құралдар мен 
аяқталмаған құрылыстың 
қалдық құнының есептен 
шығарылуы

Негізгі 
құралдарды 
есептен шығару 
актісі

7410 2412-2417,
2510,2520

11 Ұзақ мерзімді жалға беру 
келісім шартының мерзімі 
біткенге дейінгі негізгі 
құралдар объектілерін 
жалға берушіге қайтару:
 — объектіні қолданғаны 
үшін төленбеген төлемдер-
дің сомасы бойынша;
 — есептелген тозу сомасы 
бойынша 

Ұзақ мерзімді 
жалға беру 
келісім шарты, 
тозу сомасы

4150
2421, 
2423,
2425, 
2427,
2428,2429

2412-2417
2411-2417

Негізгі  құралдардың 
тозуы

1 Негізгі құралдар 
объектілері бойынша 
тозуды есептеу:
 — негізгі өндірісте;
 — қосымша өндірісте;
 — жалпы шаруашылық 
өндірісте;
 — өндіріс процесіне 
қызмет көрсетуде;
 — күрделі құрылыста

Тозу сомасын 
жинақтау есебі 

8045
8045
7210
7110
2930

2421-2425
2421-2425
2421-2425
2421-2425
2421-2425
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2 Жүргізілген қайта 

бағалау негізінде негізгі 
құралдардың тозу сомасын 
түзету

Қайта бағалау 
есебі

5320 2421-2425

3 Жалға берілген (ұзақ 
мерзімнен басқа) негізгі 
құралдар бойынша тозуды 
есептеу

Тозу сомасын 
жинақтау есебі, 
жалға беру 
келісім шарты 

7010 2421-2425

4 Алдағы кезең 
шығындарына жататын 
тозуды есептеу (тау-кен 
дайындау жұмыстары, 
жерді өңдеу, жаңа өндірісті 
игеру бойынша) 

Тозу сомасын 
жинақтау есебі 2920 2421-2425

5 Шығарылған негізгі 
құралдарды, оның ішінде 
ұзақ мерзімді жалға 
берілгенін қамти отырып, 
тозу сомасын есептен 
шығару  

Негізгі 
құралдардың 
шығарылуы 
актісі,тозуды 
жинақтау есебі

2421-2425 2412-2417

6 Ұзақ мерзімді жалға 
берілген негізгі құралдарды 
жалға берушіге қайтару 
кезіндегі тозу сомасының 
есептен шығарылуы

Жалға беру 
келісім 
шарты, тозуды 
жинақтау есебі

2421-2425 2412-2417

7 Жалға алушы ұзақ мерзімді 
жалға беру мерзімі біткенге 
дейін, жалға алушы 
қайтарған негізгі құралдар 
бойынша есептелген 
тозуды жалға берушінің 
бейнелеуі  

Жалға беру 
келісім 
шарты, тозуды 
жинақтау есебі

2412-2417 2421-2425

Басқа негізгі құралдар
1 Жарғылық капиталға 

салымдардың (келісілген 
құн бойынша) есебіне 
енгізілген негізгі құралдар 
объектілерін кіріске енгізу 

Құрылтай 
құжаттары 
(актілер, 
анықтамалар), 
шот-фактуралар

2510, 
2520

5020

2 Заңды жəне жеке 
тұлғалардан төлем үшін 
(төлемге дейін жəне кейін) 
сатып алынған негізгі 
құралдар объектілерін 
кіріске енгізу

Келісім 
шарттар, шот-
фактуралар, 
төлем 
тапсырмалары, 
касса чектері, 
жүкқұжаттар

2510,2520 1010,1040,
1050,1070,
3310,3390
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3 Атқарушы билік 

органдарынан субсидия 
ретінде берілген негізгі 
құралдарды кіріске енгізу:
— қалдық құны бойынша;
— тозу сомасы бойынша

Билік органы-
ның шешімі, 
жүкқұжаттар, 
қабылдау-өткізу 
актісі, тозу 
сомасы

2510,2520
2510,2520

6230
2411,2423,
2425,2427,
2428,2429

4 Басқа заңды тұлғалардан 
қайтарымсыз алынған 
негізгі құралдарды кіріске 
енгізу:
— қалдық құны бойынша;
— тозу сомасы бойынша

Жүкқұжаттар, 
қабылдау-өткізу 
актісі, тозу 
сомасы

2510,2520
2510,2520

6280
2411,2423,
2425,2427,
2428,2429

5 Мал басының төмендеуі 
нəтижесінде төл мен 
ірі малдың құнының 
(баланстық жағынан) 
есептен шығарылуы 

Өлген мал 
басын есептен 
шығару актісі 
№ 24 форма

7210 2520,2930

6 Қайта бағалау нəтижесінде 
негізгі құралдардың 
бастапқы құнының өсуі

Негізгі құрал-
дарды қайта 
бағалау есебі

2510,2520 5320

7 Жүргізілген қайта бағалау 
нəтижесінде негізгі 
құралдардың бастапқы 
құнының төмендеуі:
 — 5320 шоттың кредит 
қалдығы шегінде;
 —  5320 шоттың кредит 
қалдығынан жоғары

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
есебі

5320

7410

2510,2520

2510,2520

8 Шығарылып тасталған 
негізгі құралдар мен 
аяқталмаған құрылыстың 
қалдық құнының есептен 
шығарылуы

Негізгі 
құралдарды 
есептен шығару 
актісі

7410 2510,2520

27 бөлімше. 
Материалдық емес 

активтер
1 Заңды жəне жеке 

тұлғалардан өтемсіз 
алынған материалдық емес 
активтерді кіріске енгізу

Қабылдау-
өткізу актісі мен 
жүкқұжаттар   2711-

2730

      

6280

2 Заңды жəне жеке 
тұлғалардан (төлемге 
дейін) материалдық емес 
активтерді сатып алу мен 
кіріске енгізу

Келісім шарт-
тар, шот-факту-
ралар, төлем 
тапсырмалары, 
жүкқұжаттар

  2710-
2712,
2730

  

 641-643,
 671,687

1 2 3 4 5
3 Есепке алуда ұйымдастыру 

шығындарын көрсету 
(бағалы қағаздар 
эмиссиясымен байланысты, 
субъектілерді мемлекеттік 
тіркеумен, брокерлік 
орын үшін төлеммен 
байланысты шығындар)

Төлем 
тапсырмалары, 
касса чектері

      2713 1010,1040

4 Есепке алуда кəсіпорын 
құнының (толық) оның 
барлық активтерінің 
(фирманың бағасы) 
ағымдағы құнынан артуын 
көрсету

Құрылтай 
құжаттары 
(актілер, анық-
тамалар), төлем 
тапсырмалары, 
касса чектері

2710 1010,1040,
  3320-
3340,
 3310,3390

5 Материалдық емес 
активтердің есептен 
шығарылуы:
— қалдық құны бойынша;
— жинақталған өтелім 
(амортизация) сомасы 
бойынша

Шығынға 
жазу актісі, 
сатуға келісім 
шарт, өтелімді 
жинақтау есебі 

     7410

   2720-
2740

  2710-2730

   2710-
2730

Материалдық емес 
активтердің өтелімі 

(амортизациясы)
1 Күрделі салымдары 

кезінде қолданылатын 
материалдық емес 
активтердің объектілері 
бойынша өтелімді 
жинақтау

Өтелімді 
жинақтау есебі 2930 2720-2740

2 Материалдық емес 
активтердің объектілері 
бойынша өтелімді 
есептеу мынаған сəйкес 
қолданылады:
— өткізу процесінде;
— жалпы жəне əкімшілік 
мұқтаждықтарға;
— жалпы өндірістік 
мұқтаждықтарға

Өтелімді 
жинақтау есебі 7110

7210
8045

2720-2740
2720-2740
2720-2740

3 Алдағы кезеңдерге 
жататын материалдық емес 
активтер бойынша өтелімді 
есептеу (жаңа өндірісті 
игеру бойынша, тау-кен 
дайындау жұмыстары 
бойынша шығындар 
құрамында)

Өтелімді 
жинақтау есебі 2920 2720-2740



344 345

1 2 3 4 5
4 Материалдық емес 

активтер объектілерінің 
шығарылуы кезінде 
жинақталған өтелім 
сомасын шығару 

Материалдық 
емес активтер 
объектілерін 
есептен шығару 
актісі

2720-2740

   

2710-2730

29 бөлімше.  Өзге ұзақ 
мерзімді активтер

1 Жеткізушілерге тауар-
материалдық қорларды 
жеткізіп беру үшін алдын 
ала ақша аудару

Келісім 
шарттар,
төлем 
тапсырмалары

2910 1040,1050,
1070

 2 Орындалатын жұмыстар 
есебінен мердігерлерге 
аванстарды аудару

Келісім шарт-
тар, төлем 
тапсырмалары 2910

1040,1050,
1070

3 Мердігерлер мен 
жеткізушілерге берілген 
аванстарды қарыздары 
есебіне жатыстыру

Келісім шарт-
тар, шот-факту-
ралар, теңестіру 
актісі, № 2 
анықтамалар

3310 2910

4 Алынған аванстардың 
пайдаланбаған сомаларын 
қайтару

Төлем 
тапсырмалары

1040, 
1050,
1070

2910

Алдағы кезеңдердің 
шығыстары

1 Сақтандыру полисінің 
сатып алыну   
шығыстарының есеп 
айырысу шотынан төленуі

Сақтандыру 
полисінің 
есебі, төлем 
құжаттары 2920 1040

2 Сақтандыру полисін сатып 
алғандағы шығыстарының 
бөлшегін келесі ағымдағы 
есептік кезеңмен байла-
нысты, тиісті шоттарға апару    

Сақтандыру 
полисі жөнінде 
бухгалтерлік 
анықтама

7110, 
7210,
8048 2920

Аяқталмаған құрылыс
1 Құрылыс жəне құрал-

жабдықтар сатып алу 
бойынша құрылысты 
салушының шығыстарын 
есепке алуды бейнелеу

 Материалдар, 
құрал-жабдық-
тарды есептен 
шығару актісі, 
төлем тапсыр-
малары, касса 
құжаттары, 
еңбекақыны 
есептеу есебі, 
шот-фактуралар

2930

  2411,2423,
2425,2427,
2428,2429
1310-1317,
1010,1020,
1040,1050,
1070,3310,
3350,3390  

1 2 3 4 5
2 Төлді өсіру бойынша, 

негізгі отарға ауысатын 
өнімді жəне жұмысшы 
малдар бойынша 
шығыстарды есепке алуды 
бейнелеу

Жоғарыдағы 
аталғандармен 
бірге жас-
жыныс топтары 
бойынша малды 
бағалау жəне 
ауыстыру  актісі  

2930

Жоғары 
шоттарға 
қосымша 
8010,8030 

3 Объектінің бастапқы 
құнына қамтуға жатпайтын 
құрылыс бойынша 
шығындардың есептен 
шығарылуы

Шығындарды 
есептен шығару 
актілері, шот-
фактуралар, 
есептер

7210 2930

4 Құрылыс жəне құрал-
жабдықтар сатып алу 
бойынша құрылысты 
салушының шығыстарын 
есепке алуды бейнелеу

Материалдар, 
құрал-жабдық-
тарды есептен 
шығару актісі, 
төлем тапсыр-
малары, касса 
құжаттары, 
еңбекақыны 
есептеу есебі, 
шот-фактуралар

2930

  2411,2423,
2425,2427,
2428,2429
1310-1317,
1010,1020,
1040,1050,
1070,3310,
3350,3390  

5 Төлді өсіру бойынша, 
негізгі отарға ауысатын 
өнімді жəне жұмысшы 
малдар бойынша 
шығыстарды есепке алуды 
бейнелеу

Жоғарыдағы 
аталғандармен 
бірге жас-
жыныс топтары 
бойынша малды 
бағалау жəне 
ауыстыру  актісі  

2930

Жоғары 
шоттарға 
қосымша 
8010,8030 

6 Объектінің бастапқы 
құнына қамтуға жатпайтын 
құрылыс бойынша 
шығындардың есептен 
шығарылуы

Шығындарды 
есептен шығару 
актілері, шот-
фактуралар, 
есептер

7210 2930

Өзге ұзақ мерзімді 
активтер

1 Мердігерлердің негізгі 
құралдарды жөндегені 
үшін шотты ұсынуы 
(келесі кезеңде өзіндік құн 
есебіне қосылуға тиісті)

Шот-
фактуралар 2940 4110

2 Негізгі құралдарды 
жөндеудегі шығындардан 
келесі кезеңнің үлесіне 
қатысты бөлшегін есептен 
шығару

Бухгалтерлік 
анықтама

7110, 
7210,
8044

2940
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3 Тау-кен дайындық, жаңа 

мекемелер мен өндірістерді 
игеру, агрегаттарды 
орнату, жерлерді өңдеуге 
байланысты шығыстарды 
бейнелеу 

Материалдарды 
есептен шыға-
ру актісі, 
еңбекақыны 
есептеу есебі, 
бюджеттен тыс 
төлемдердің 
есебін анықтау 
жəне т.б.

2940
1310-1315, 
1317,3310,
3350,3390, 
8030

4 Тау-кен дайындық, жаңа 
мекемелер мен өндірістерді 
игеру, агрегаттарды 
орнату, жерлерді өңдеуге 
байланысты шығыстардың 
есептен шығарылуы 

Бухгалтерлік 
анықтама

8048 2940

5 Алдағы кезеңдердің шығы-
старының нақты ақшамен 
төленуі (газеттерге, 
журналдарға жəне т.б. )

Төлем құжат-
тары, шығын 
көлемін анық-
тайтын есеп

2940 1010

6 Ағымдағы есептік 
кезеңге қатысты болашақ 
шығыстардың бөлшегін  
əкімшілік шығыстарға 
шығыс ету 

Бухгалтерлік 
анықтама 7210 2940

3  бөлім. Қысқа мерзімді 
міндеттемелер

30 бөлімше.  Қысқа 
мерзімді қаржы 
міндеттемелері

1 Банкіден алынған 
қарыздар, несиелер

Келісімдер, 
есептер, ақша 
чектері

1010,1040 3010

2 Жеткізушілерге банкі 
қарыздары есебінен 
аккредитивтерді қою

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

1070 3010

3 Банкі қарыздары есебінен 
жеткізушілер мен мердігер-
лердің қарыздарын төлеу

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

3310 3010

4 Банкі қарыздары 
есебінен материалдық 
құндылықтарды жеткізу 
үшін берілген аванстар

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

1610 3010

1 2 3 4 5
5 Банкі қарыздары есебінен 

жұмыстарды орындау үшін 
берілген аванстар

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

1610 3010

6 Банкі қарыздары 
есебінен бюджетке салық 
қарыздарын төлеу үшін 
ұсталымдар

 Салық 
инспекция-
сының өкімі

3110, 
3130, 
3140-3190 3010

7 Банкіден вексель есебінен 
қарыздарды алу

Келісімдер, 
есептер, 
вексельдер

1010, 
1040

3010

8 Банкі қарыздары бойынша 
қарызын өтеу (негізгі 
қарыздар бойынша)

Банкімен өзара 
есептер, төлем 
құжаттары 3010 1010,1040

9 Банкіден басқа мекемелер-
ден қарыздарды алу

Келісімдер, 
есептесулер, 
төлем құжаттары 1010,1040 3020

10 Банкіден тыс мекемелерден 
алған қарыздардың 
есебінен бюджет салығын, 
жеткізушілерге жəне басқа 
қарыздарын өтеу 

Келісімдер, 
есептесулер, 
төлем 
құжаттары

3110, 3130,
3140-3190,
3320-3340,
3310, 3360,
3380,3390

3020

11 Банкіден тыс қарыздар 
бойынша қарыздарын өтеу

Өзара есептер, 
төлем құжаттары 3020 1010,1040

Қатысушылардың 
дивидендтері жəне 

кірістері бойынша қысқа 
мерзімді кредиторлық 

берешек
1 Есепті жыл немесе алдың-

ғы жылдардың бөлінбеген 
пайдалары есебінен жай 
жəне артықшылықты 
акциялар бойынша 
дивидендтерді есептеу

Келісімдер, 
дивидендтер 
жөнінде есептер

5430 3030

2 Бөлінбеген пайданың 
болмауы немесе жетіспеуі, 
бірақ заң немесе құрылтай 
құжаттарына сəйкес, 
міндеттемелердің болуы 
жағдайында резервтік 
капитал есебінен жай жəне 
артықшылықты акциялар 
бойынша дивидендтерді 
есептеу

Келісімдер, 
дивидендтер 
жөнінде есептер 5310,5340 3030
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3 Есептелген дивидендтерді 

төлеуді бейнелеу
Төлем 
құжаттары 3030 1010,1040

4 Төлем көзінен ұсталуға 
тиісті дивидендтер 
бойынша салықтың 
сомасын бейнелеу

Салықтың 
мөлшерін 
анықтау 
есептері

3030 3120

5 Есептелген дивидендтер 
есебінен акционерлерге 
босатылған тауарлар, 
орындалған жұмыстар, 
көрсетілген қызметтердің 
құнын бейнелеу

Шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар, № 
2 анықтамалар

3030 6010

31 бөлімше.  Салықтар 
бойынша міндеттемелер

1 Бюджетке төленуге тиісті 
корпоративтік табыс 
салығының сомасы

Табыс 
салығының 
есебі

7710 3110

2 Субъектінің есептік 
саясатының өзгеруіне 
немесе маңызды қатесін 
түзеуге байланысты 
бөлінбеген пайданың 
бастапқы қалдықтарын 
түзеуге тиісті салықтар 
сомасы:
— қоса есептеу;
— кеміту

Салық 
инспекция-
сының тексеру 
актісі немесе 
бухгалтерлік 
анықтама

5430
3140-3190

3140-3190
5430

3 Бюджетке аударылатын 
салық сомалары 

Төлем 
тапсырмалары 3140-3190 1040

4 Ағымдағы 
кезеңде уақытша 
айырмашылықтардың 
қорытындысы бойынша 
пайда болып немесе 
жойылып алдағы уақытта 
төленуге тиісті салық 
сомалары (бухгалтерлік 
жəне салықтық есептерінің 
айырмашылықтары 
арқылы пайда болу 
қорытындысынан)

Салық 
есептеудің 
есептері

7710 4310

1 2 3 4 5
5 4310 «Кейінге қалдырылған 

корпорациялық табыс 
салығы» шотына түзетулер 
енгізу:
— салық мөлшерлемесі 
өсуімен  байланысты;
— салық мөлшерлемесі 
төмендеумен байланысты

Бухгалтерлік 
анықтамалар

7710

4310

4310

7710
6 Уақытша пайда болған 

немесе жойылған 
айырмашылықтардың 
қорытындысы бойынша 
болған салықтардың 
сомалары:
— бюджетке төлеу;
— шығынды өтеу арқылы 
есепке  жатыстыру

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
есептер

4310

4310

3110

7710

7 Активтерді қайта бағалауға 
байланысты салықтық 
тиімділік мүмкіндігінің 
сомасын бейнелеу:
— бағалау сомасының 
бухгалтерлік есеп бойынша 
өсімі салықтық есеп 
бойынша өсімнен асып 
түскенде;
— бағалау сомасының 
салықтық  есеп бойынша 
өсімі бухгалтерлік есеп 
бойынша өсімнен асып 
түскенде

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
қайта 
бағалаудың 
материал-
дардары

5320

4310

4310

5320

8 Сатып алушылар мен 
тапсырысшыларға өткізген 
(сатқан) өнімдерге 
(жұмыстар, қызметтер) 
ұсынған шоттарда 
қосымша құн салығының 
сомасын бейнелеу

Салықтық шот-
фактуралар 1210, 

2110,
2020,2030

3130

9 Есепке алуға тиіс қосымша 
құн салығы сомасы

Салықтық шот-
фактуралар 3130 1420

10 Сатып алушылардың 
төлеп алған тауарларды 
(жұмыстар, қызметтер) 
қайтарған жағдайда ертеде 
есептелген қосымша 
құн салығының сомасын 
көрсету

Бухгалтерлік 
анықтамалар 3130 3390



350 351

1 2 3 4 5
11 Бюджетке аударылған 

(салынған) қосымша құн 
салығының сомасы

Салық инспек-
циясының 
өкімі, төлем 
құжаттары, 
банкінің үзінді 
көшірмесі

3130 1040

12 Еңбекақыдан ұсталатын 
табыс салығының сомасын 
есептеу

Салықтың сома-
сын анықтау 
есептері

3350 3120

13 Ұйым қатысушыларының 
үлестеріне сəйкес, 
дивидендтер мен табыстар 
бойынша төлем көзінен 
ұсталуға тиісті салық 
сомасын есептеу

Салықтың сома-
сын анықтау 
есептері

3030,3390 3120

14 Бюджетке аударылған 
(салынған) жеке табыс 
салығының сомасы

Төлем құжат-
тары, салық 
инспекция-
сының өкімі 3120 1040

15 Бюджетке артық 
аударылған (салынған) 
салық сомалары

Банкінің үзінді 
көшірмесі 1040

3110,3130,
3140-3190

32 бөлімше. Басқа да 
міндетті жəне ерікті 
төлемдер бойынша 
міндеттемелер

1 Қызметкерлердің 
еңбекақыларынан бөлінген 
əлеуметтік сақтандыру 
бойынша аударымдарды  
бейнелеу

Төлемдер 
бойынша 
есептер 8013 3210

2 Əлеуметтік сақтандыру 
бойынша аударымның 
сомасы

Төлем құжат-
тары, аударым 
сомасының 
есептері 3210 1040

3 Еңбекақыдан ұстала-тын 
зейнетақы аударым-
дарының сомасын есептеу

Аударымның 
сомасын анық-
тау есептері

3350 3220

4 Зейнетақы қорына 
аударылатын  аударымның 
сомасы

Төлем құжат-
тары, аударым 
сомасының 
есептері

3220 1040

1 2 3 4 5
5 Субъектінің қоршаған 

ортаны ластағаны үшін 
міндетті төлемдері

Төлемнің сома-
сын анықтау 
есептері 7210 3230

6 Субъектінің қоршаған 
ортаны ластағаны үшін 
аударылатын  төлемінің 
сомасы

Төлем құжат-
тары, аударым 
сомасының 
есептері

3230 1040

33  бөлімше. Қысқа 
мерзімді кредиторлық 

берешек 
1 Жеткізушілерден келіп 

түскен тауар-материалдық 
қорлардың шот-фактура-
ларын акцепттеу (келісім 
беру):
— сатылым құны бойынша;
— қосымша құн салығы  
сомасы  бойынша

Келісімдер, 
шот-фактуралар

1310-
1315,
1317,1330

1420

3310

3310

2 Жеткізушілердің 
материалдарды жеткізу 
мен өңдеуге байланысты 
қызметтері бойынша  
шоттарды акцепттеу 
(келісім беру):
— сатылым құны бойынша;
— қосымша құн салығы  
сомасы  бойынша

Келісімдер, 
шот-фактуралар

1310-
1315,
1317,1330

1420

3310

3310

3 Мердігерлердің 
орындалған жұмыстары 
бойынша ұсынылған шот-
фактуралар:
— сатылым құны бойынша;
— қосымша құн салығы  
сомасы  бойынша

Келісімдер, 
шот-фактуралар 2930

1420

3310

3310

4 Көлік ұйымының 
қызметтерді өткізу 
бойынша ұсынуы (бұл 
қызметтер келісімнің 
шарттары бойынша 
жеткізушінің есебіне 
апарылады):
— сатылым құны бойынша;
— қосымша құн салығы  
сомасы бойынша

Келісімдер, 
шот-фактуралар 7110

1420

3310

3310
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5 Жеткізушілер мен 

мердігерлердің орындаған 
жұмыстары, көрсеткен 
қызметтері, соның ішінде 
негізгі, қосымша цехтарға 
жалпы өндірістік жəне 
жалпы шаруашылық 
қажеттері үшін жылу, бу, 
газ жəне сулар бергені 
үшін ұсынылған шоттарын 
акцепттеу:
— жұмыс пен қызметтің 
құны бойынша;
— қосымша құн салығы  
сомасы бойынша

Келісімдер, 
шот-фактуралар

7210, 
8011,
8021, 
8031,
8041, 
8044,
8046,

1420

3310

3310

6 Материалдық құндылық-
тарды қабылдаған 
кезде анықталған кем 
шығу, жоғалтудың 
табиғи мөлшерден көп 
болуы, бағаны дұрыс 
қолданбау, арифметикалық 
қателіктер жəне т.б. үшін 
жеткізушілерге қойылған 
шағым талаптар (қосымша 
құн салығын қосқанда) 

Материалдарды 
қабылдау-өткізу 
актісі, шағым 
талаптар 1280,2180 3310

7 Шот-фактурасыз келген 
материалдардың есепке 
алынуының шоттарда 
бейнеленуі (келісімнің 
шарттарына сəйкес бағалар 
бойынша)

Тауар-көліктік 
жəне темір-жол 
жүкқұжаттары

1310-
1315,
1317

3310

8 Ертеде шот-фактурасыз 
алынған заттардың 
жеткізушілерден шот-
фактуралар келгеннен 
соң, кері шегеру жазбасын 
бейнелеу (сторно)

Келісімдер, 
шот-фактуралар

1310-
1315,
1317

3310

9 Айдың соңында ақшасы 
төленіп, бірақ жолда 
немесе жеткізушінің 
қоймасынан алынбай 
қалған материалдар мен 
шикізаттар құны (бұл 
қорлар қоймаға кіріске 
алынбаған).
— Келесі айдың басында 
бұл сомалар кері 
шегеріледі (сторно)

Келісімдер, 
шот-фактуралар

1310-
1315,
1317

1310-
1315,
1317

3310

3310

1 2 3 4 5
10 Сырт ұйымдардың негізгі 

құралдарды жөндеу 
қызметінің бейнеленуі:
— қызметтің құны бойынша;
— қосымша құн салығы  
сомасы  бойынша

Келісімдер, 
шот-фактуралар

8044

1420

3310

3310

11 Жеткізушілер мен мерді-
герлердің шоттарының 
банкідегі есеп айырысу 
шотынан төленуі

Төлем 
құжаттары 3310 1040

12 Берілген аванстар 
сомаларын жеткізушілер 
мен мердігерлердің 
қарыздарына жатыстыру 

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
өзара есептер 3310 1610

13 Жеткізушілермен мəміле 
сомасының толық мөлше-
рінде айырбас (бартер) 
операциясын жүргізу

Келісімдер, 
шот-фактура-
лар, теңестіру 
актісі

3310 1210

Еншілес ұйымдарға 
берілетін қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

1 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдардан жəне бір-
лесіп бақыланатын заңды 
тұлғалардан ақша қар-
жылары, айналымнан 
тыс құралдар жəне тауар-
материалдық қорлардың 
түсуін кіріске енгізу:
— сатып алу құны бойынша;
— қосымша құн салы-
ғының сомасы  бойынша  

Жүкқұжаттар, 
шот-фактура-
лар, төлем 
құжаттары

1010,1030,
1040,1070,
1110,1150,
1310-1317,
2412-2417,
2710,2730

1420

3320-3340

3320-3340

2 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың ғимараттарды, 
цех құралдары мен 
мекеменің басқару 
ғимаратын жөндеудегі 
қызметінің бейнеленуі:
— қызмет құны бойынша;
— қосымша құн 
салығының сомасы  
  бойынша

Шот-фактура-
лар, № 2 
анықтамалар

7210,8044

1420

3320-3340

3320-3340
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3 Еншілес (бағынышты) 

ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың жеткізушілер 
мен мердігерлерлік 
ұйымдардың алдында 
субъектілік қарыздарын 
өтеуі

Келісім 
шарттар, 
теңестіру актісі

3310 3320-3340

4 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды тұлға-
лардың банк мекемелері 
алдында ертеде алған 
заемдар бойынша субъ-
ектілік қарыздарын өтеуі

Келісім 
шарттар, 
теңестіру актісі

3010 3320-3340

5 Еншілес (бағынышты) 
ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды 
тұлғалардың субъектілік 
қарыздарының өтелуі

Төлем 
құжаттары

3320-3340 1010,1040

6 Субъекті бойынша дайын 
өнімді өткізу жолымен 
еншілес (бағынышты) 
ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды тұлға-
лардың қарыздарын өтеуі

Жүкқұжаттар, 
шот-фактуралар 3320-3340 6010

7 Субъекті бойынша негізгі 
құралдар мен материалдық 
емес активтерді өткізу 
жолымен еншілес (бағы-
нышты) ұйымдар мен бір-
лесіп бақыланатын заңды 
тұлғалардың қарыздарын 
өтеуі

Жүкқұжаттар, 
шот-фактуралар 3320-3340 6210

8 Субъекті бойынша 
дебиторлық қарыздар 
есебінен  еншілес 
(бағынышты) ұйымдар 
мен бірлесіп бақыланатын 
заңды тұлғалардың 
қарыздарын өтеуі (сол 
қарыздар мөлшерінің 
шегінде)

Теңестіру актісі, 
өзара есептері 3320-3340 1220-1240

1 2 3 4 5
Еңбекақы төлеу бойынша 
қысқа мерзімді берешек

1 Еңбекақының барлық 
түрлері мен басқа 
төлемдердің есептелуі:
— негізгі өндіріс 
жұмысшыларына;
— көмекші өндірістің 
жұмысшыларына;
— цехтық қызметкерлерге;
— əкімшілік-басқару 
жəне шаруашылық  
қызметкерлеріне;
— маркетинг жəне 
басқаларды (тауарлар,  
жұмыстар, қызметтер)  
өткізумен айналысатын 
қызметкерлерге   

Еңбекақыны 
есептеу

8012
8032

8042

7210

7110

3350
3350

3350

3350

3350

2 Əлеуметтік сақтандыру 
жəне зейнетақы мен 
қамсыздандыру есебінен 
есептелген зейнетақы, 
жəрдемақы, осы тəріздес 
төлемдерді есептеу

Келісім шарт, 
құрылтай 
құжаттары, 
есептер

3390 3350

3 Жеке тұлғалардан табыс 
салығын ұстау (есептеу)

Табыс 
салығының 
есебі

3350 3120

4 Қызметкерлердің 
еңбекақысынан 
орындаушы құжаттар 
бойынша жəне есепті 
сомалар қалдықтарының 
ұсталуы

Орындаушы 
қағаздар, есепті 
тұлғалармен 
өзара есептер

3350 3390

5 Есептеліп, бірақ өз 
мерзімінде төленбеген 
еңбекақы (алушының 
келмеу себебінен)

Еңбекақының 
есебі

3350 3390

6 Қызметкерлерге 
еңбекақының нақты 
нышанында берілуі 
(төленуі)

Жүкқұжаттар, 
шот-фактуралар 3350 3390
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7 Еңбекақы, жəрдемақы, 

сыйақы жəне т.б. төлемдер 
бойынша кассадан берілген 
сомалар

Есептік-касса-
лық тізімдер, 
кассалық шы-
ғыс ордерлері

3350 1010

8 Лауазымды қызметкерлерге 
есептелген төлемдер 
(басқарма, тексеру комис-
сиясы, бақылау кеңесі жəне 
т.б. мүшелеріне)

Келісім шарт, 
құрылтай 
құжаттары, 
еңбекақы жөнін-
дегі есептер

7210 3350

9 Лауазымды 
қызметкерлерден табыс 
салығын ұстау (есептеу)

Табыс 
салығының 
есебі

3350 3120

10 Лауазымды қызметкерлерге 
есептелген төлемдер 
сомаларын кассадан беру

Есептік-касса-
лық тізімдер, 
кассалық шы-
ғыс ордерлері

3350 1010

11 Жалға берушілер 
алдында ұзақ мерзімге 
жалға алынған негізгі 
құралдардың жал ақы 
қарызының бейнеленуі

Жалдық 
келісім, жалға 
берушімен 
өзара есептер

2411-2417 3360

12 Жалға алынған негізгі 
құралдардың құнын өтеу 
(төлеу)

Төлем 
құжаттары

3360 1040

13 Қысқа жəне ұзақ мерзімді 
жал мерзімінің уақыты 
аяқталмағанша негізгі 
құралды жалға берушіге 
қайтару

Ұзақ мерзімді 
жалдық 
келісімді қайта 
қарау

3360,4150 2411-2417

14 Жұмысшылардың 
демалысына төлем беру 
үшін қордың (резервтің) 
есептелуі

Құрылтай 
құжаттары, 
келісімдер

8012,8013,
8022,8023,
8032,8033 3350

15 Негізгі құралдардың 
алдағы жөндеуле рімен 
байланысты шығыстар 
бойынша қордың 
(резервтің) есептелуі

Жиналыс 
хаттамалары, 
есептер 8044 3390

16 Маусымды шығындар 
бойынша қорды (резервті) 
жинақтау

Жиналыс 
хаттамалары, 
есептер 8011-8014 3390
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17 Жиналған қор (резерв) 

есебінен жасалған нақты 
шығыстарды бейнелеу

Жүкқұжаттар, 
төлем тапсыр-
малары, шот-
фактуралар, 
еңбекақы жəне 
бюджеттен тыс 
төлемдер

3390

1010,1040,
1310-1315,
1317,3310,
3350,8030,
8040

18 Ағымдағы жалға алынған 
негізгі құралдар бойынша 
жал ақының есептелуі 

Жалгерлік 
келісім, жал ақы 
есептері 8047 3390

19 Алдын төленген жалгерлік 
төлемді есепке алу

Бухгалтерлік 
анықтамалар 3390 1260

20 Жалға берушіге жалдау 
бойынша қарызын есеп 
айырысу шотынан аудару

Келісім, төлем 
құжаттары 3390 1040

21 Алушылар мен 
тапсырысшылардың 
келісімі бойынша 
қайтарылған таурлардың 
толық құнын шегеруді 
бейнелеу

Келісімді 
қайта қарау, 
өзара есептер, 
бухгалтерлік 
анықтамалар

6020 3390

22 Қайтарылған тауарлар 
бойынша бағаны 
түсіруімен берілген сату 
жеңілдіктерін бейнелеу

Келісім 
шарттары, 
бухгалтерлік 
анықтамалар

3390 6030

23 Есепті тұлғалардың 
берілген аванстық есептері 
бойынша шығыстарды 
бейнелеу

Аванстық 
есептер, жүк-
құжаттар, рас-
таушы құжаттар

1310-
1315,
1317,7110,
7210

3390

24 Есепті тұлғалардың 
бекітілген аванстық 
есептердегі сомалар 
шегінде қарыздарын 
есептен шығару

Аванстық 
есептер, 
жүкқұжаттар, 
растаушы 
құжаттар

3390 1250

34 бөлімше. Қысқа 
мерзімді кепілдік 
міндеттемелер

1 Келісім шарттардың 
талаптарына сəйкес 
кепілдіктер мен шартты 
міндеттемелердің сомасын 
есептеу

Келісімдер, 
міндеттемелер 
сомасын 
есептеу

7210,8014,
8048

3410,3420,
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2 Кепілдік пен шартты 

міндеттемелер бойынша 
есептелген қарыздардың 
сомаларын аудару

Төлем 
құжаттары, 
банкінің үзінді 
көшірмесі 3410,3420, 1040

35 бөлімше. Өзге қысқа 
мерзімді міндеттемелер

1 Тауар-материалдық 
қорларды жеткізу, 
жұмыстарды орындау 
мен қызметтерді көрсету, 
сонымен қатар олардың 
бөлшекті дайындығы 
бойынша алынған аванстар 

Келісімдер, 
алдын ала 
жасалған 
есептер, № 2 
анықтамалар, 
төлем 
құжаттары

1040,1050 3510

2 Алынған аванстар мен 
бөлшекті дайындық 
бойынша төлемдерді 
алушылардың қарыздары 
есебіне жатыстырылуы

Келісімдер, 
теңестіру актісі, 
өзара есептер

3510 1210

3 Алынған аванстар мен 
өнімнің (жұмыстар, 
қызметтер) бөлшекті 
дайындығы бойынша 
төлемдердің аталған 
өнімнің (жұмыстар, 
қызметтер) түгел дайын 
болуына байланысты 
алушыларға шоттарды 
ұсыну:
— сатылым құны бойынша;
— қосымша құн салығы 
сомасы бойынша

Келісімдер, 
жүкқұжаттар, 
шот-
фактуралар, 
теңестіру актісі

3510
3510

6010
3130

4 Тапсырысшылар 
мен алушыларға 
пайдаланылмаған аванстар 
сомасын қайтару

Теңестіру 
актісі, төлем 
құжаттары 3510 1040,1050

Алдағы кезеңдердің 
кірістері

1 Есепті кезеңде алынып, 
бірақ алдағы кезеңге 
жататын сомалар:
— жал жəне пəтерге төлем, 
коммуналдық қызметке 
төлем, жүк тасымалдауға, 
айлық жəне тоқсандық 
билеттер бойынша 
тасымалдау, байланыс 
құралдарын пайдалану 
жəне соған тəріздес 
шығыстар

Келісімдер, 
жалдың 
есептері, төлем 
құжаттары, 
абонементтік 
билеттер

1010,1040 3520

1 2 3 4 5
2 Есепті кезеңде анықталып, 

айыпкердің мойындауымен 
кем шыққан (бүлінген) 
тауар-материалдық қорлар, 
ақша қаражаттар, т.б. 
сот мекемелері арқылы 
өндірілуге жататын 
сомаларды бейнелеу

Тексеру немесе 
түгендеу 
актісі, сот 
материалдары 1250 3520

3 Айыпкердің қарыздарын 
төлеуден (өтеуден) түскен 
сомалардың жазбасы

Бухгалтерлік 
анықтама 3520 6280

4 Есепті кезеңге жататын 
ағымдағы жал бойынша 
аванс ретінде төленген 
жал ақының сомаларын 
бейнелеу 

Бухгалтерлік 
анықтама 3520 6280

5 Есепті кезеңге 
жататын пəтерақы мен 
коммуналдық қызметтердің 
аванс ретінде төленген 
сомаларының бейнеленуі

Бухгалтерлік 
анықтама 3520 6280

6 Есепті кезеңге жататын 
көліктік тасымалдау үшін 
аванстық төлем сомаларын 
бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтама 3520 6010

7 Есепті кезеңге жататын 
байланыс құралдарын 
пайдаланғаны үшін аванс-
тық төлем сомасының 
бейнеленуі 

Бухгалтерлік 
анықтама 3520 6010

8 Ұзақ мерзімді жалдық келі-
сімдер бойынша сыйақы 
мен табыстарды есептеу

Келісімдер, 
сыйақылар 
жөнінен есептер 1270 3520

9 Кірістер жататын есепті 
кезеңнің келуімен байла-
нысты ұзақ мерзімді жал 
бойынша аударылған 
сыйақылар мен табыстар-
дың сомаларын бейнелеу 

Бухгалтерлік 
анықтамалар 3520 6120

4 бөлім. Ұзақ мерзімді  
міндеттемелер
40 бөлімше. Ұзақ 
мерзімді  қаржылық 
міндеттемелер

1 Банкіден алынған ұзақ 
мерзімді банктік қарыздар, 
несиелер

Келісімдер, 
есептер, ақша 
чектері

1010,1040 4010



360 361

1 2 3 4 5
2 Жеткізушілерге банкі 

қарыздары есебінен 
аккредитивтерді қою

Келісімдер, тө-
лем құжаттары 1070 4010

3 Банкі қарыздары есебінен 
жеткізушілер мен мердігер-
лердің қарыздарын төлеу

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

3310 4010

4 Банкі қарыздары есе-
бінен материалдық 
құндылықтарды жеткізу 
үшін берілген аванстар

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары 1610 4010

5 Банкі қарыздары есебінен 
жұмыстарды орындау үшін 
берілген аванстар

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

1610 4010

6 Банкі қарыздары 
есебінен бюджетке салық 
қарыздарын төлеу үшін 
ұсталымдар

 Салық 
инспекция-
сының өкімі

3110,3130, 
3140-3190 4010

7 Банкіден вексель есебінен 
қарыздарды алу

Келісімдер, 
есептер, 
вексельдер

1010,1040 4010

8 Банкі қарыздары бойынша 
қарызын өтеу (негізгі 
қарыздар бойынша)

Банкімен өзара 
есептер, төлем 
құжаттары 4010 1010,1040

9 Банкіден басқа меке-
мелерден қарыздарды алу

Келісімдер, 
есептесулер, 
төлем құжаттары 1010,1040 4020

10 Банкіден тыс мекемелерден 
алған қарыздардың 
есебінен бюджет салығын, 
жеткізушілерге жəне басқа 
қарыздарын өтеу 

Келісімдер, 
есептесулер, 
төлем 
құжаттары

3110,3130,
3140-3190,
4120-4140,
4110,4150,
4170,4430

4020

11 Банкіден тыс қарыздар 
бойынша қарыздарын өтеу

Өзара есептер, 
төлем құжаттары 4020 1010,1040

41 бөлімше.  Ұзақ 
мерзімді кредиторлық 

берешек
1 Жалға алушының ұзақ 

мерзімді жал келісімі 
бойынша сыйақылар 
есептеуін бейнелеу

Жалгерлік 
келісім, 
сыйақыларды 
есептеу есептері

7320 4160

2 Ұзақ мерзімді жал 
бойынша есептелген 
сыйақылар сомасын төлеу

Төлем 
құжаттары

4160 1040

1 2 3 4 5
3 Есепті жыл немесе алдың-

ғы жылдардың бөлінбеген 
табыстары есебінен жай 
жəне артықшылықты 
акциялар бойынша 
дивидендтерді есептеу

Келісімдер, 
дивидендтер 
жөнінде есептер

5430 4170

4 Бөлінбеген пайданың 
болмауы немесе жетіспеуі, 
бірақ заң немесе құрылтай 
құжаттарына сəйкес, 
міндеттемелердің болуы 
жағдайында резервтік 
капитал есебінен жай жəне 
артықшылықты акциялар 
бойынша дивидендтерді 
есептеу

Келісімдер, 
дивидендтер 
жөнінде есептер 5310,5340 4170

5 Есептелген дивидендтерді 
төлеуді бейнелеу

Төлем 
құжаттары 4170 1010,1040

6 Төлем көзінен ұсталуға тиіс-
ті дивидендтер бойынша са-
лықтың сомасын бейнелеу

Салықтың мөл-
шерін анықтау 
есептері 4170 3120

7 Есептелген дивидендтер 
есебінен акционерлерге 
босатылған тауарлар, 
орындалған жұмыстар, 
көрсетілген қызметтердің 
құнын бейнелеу

Шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар, № 
2 анықтамалар

4170 6010

42 бөлімше. Ұзақ мерзімді 
бағалау міндеттемелері

1 Келісім шарттары 
талаптарына сəйкес, 
кепілдіктер мен шартты 
міндеттемелердің сомасын 
есептеу

Келісімдер, 
міндеттемелер 
сомасын 
есептеу

7210,8014,
8048

4210,4220

2 Кепілдік пен шартты 
міндеттемелер бойынша 
есептелген қарыздардың 
сомаларын аудару

Төлем 
құжаттары, 
банкінің үзінді 
көшірмесі 4210,4220 1040

44 бөлімше. Өзге ұзақ 
мерзімді міндеттемелер

1 Тауар-материалдық 
қорларды жеткізу, 
жұмыстарды орындау 
мен қызметтерді көрсету, 
сонымен қатар олардың 
бөлшекті дайындығы 
бойынша алынған аванстар 

Келісімдер, 
алдын ала 
жасалған 
есептер, № 2 
анықтамалар, 
төлем 
құжаттары

1040,1050 4410



362 363

1 2 3 4 5
2 Алынған аванстар мен 

бөлшекті дайындық 
бойынша төлемдерді 
алушылардың қарыздары 
есебіне жатыстырылуы

Келісімдер, 
теңестіру актісі, 
өзара есептер

4410 1210

3 Алынған аванстар мен 
өнімнің (жұмыстар, 
қызметтер) бөлшекті 
дайындығы бойынша тө-
лемдердің аталған өнімнің 
(жұмыстар, қызметтер) 
түгел дайын болуына 
байланысты алушыларға 
шоттарды ұсыну:
— сатылым құны бойынша;
— қосымша құн салығы 
сомасы бойынша

Келісімдер, 
жүкқұжаттар, 
шот-фактура-
лар, теңестіру 
актісі 4410

4410
6010
3130

4 Тапсырысшылар 
мен алушыларға 
пайдаланылмаған аванстар 
сомасын қайтару

Теңестіру 
актісі, төлем 
құжаттары

4410 1040,1050

Алдағы кезеңдердің 
кірістері

1 Есепті кезеңде алынып, 
бірақ алдағы кезеңге 
жататын сомалар:
— ұзақ мерзімді жал 
жəне пəтерге төлем, 
коммуналдық қызметке 
төлем, жүк тасымалдауға, 
айлық жəне тоқсандық 
билеттер бойынша 
тасымалдау, байланыс 
құралдарын пайдалану 
жəне соған тəріздес 
шығыстар

Келісімдер, 
жалдың 
есептері, төлем 
құжаттары, 
абонементтік 
билеттер

1010,1040 4420

2 Есепті кезеңде анықталып, 
айыпкердің мойындауымен 
кем шыққан (бүлінген) 
тауар-материалдық қорлар, 
ақша қаражаттары, т.б. 
сот мекемелері арқылы 
өндірілуге жататын ұзақ 
мерзімді сомаларды 
бейнелеу

Тексеру немесе 
түгендеу 
актісі, сот 
материалдары

1250 4420

1 2 3 4 5
3 Айыпкердің қарыздарын 

төлеуден (өтеуден) түскен 
ұзақ мерзімді сомалардың 
жазбасы

Бухгалтерлік 
анықтама 4420 6280

4 Есепті кезеңге жататын 
ұзақ мерзімді жал бойынша 
аванс ретінде төленген 
жал ақының сомаларын 
бейнелеу 

Бухгалтерлік 
анықтама 4420 6280

5 Есепті кезеңге жататын 
ұзақ мерзімді пəтерақы мен 
коммуналдық қызметтердің 
аванс ретінде төленген 
сомаларының бейнеленуі

Бухгалтерлік 
анықтама 4420 6280

6 Есепті кезеңге жататын 
ұзақ мерзімді көліктік 
тасымалдау үшін аванстық 
төлем сомаларын бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтама 4420 6010

7 Есепті кезеңге жататын 
ұзақ мерзімді  байланыс 
құралдарын пайдаланғаны 
үшін аванстық төлем 
сомасының бейнеленуі 

Бухгалтерлік 
анықтама 4420 6010

8 Ұзақ мерзімді жалдық 
келісімдер бойынша 
сыйақы мен табыстарды 
есептеу

Келісімдер, 
сыйақылар 
жөнінен есептер 1270 4420

9 Кірістер жататын есепті 
кезеңнің келуімен байла-
нысты ұзақ мерзімді жал 
бойынша аударылған 
сыйақылар мен табыстар-
дың сомаларын бейнелеу 

Бухгалтерлік 
анықтамалар 4420 6120

5 бөлім. Капитал мен 
резервтер

50 бөлімше. Шығарылған 
капитал

1 Акционерлік қоғам 
құрылтайшылары мен 
қатысушыларының 
жарияланған капитал 
есебіне қарыз сомаларын 
бейнелеу

Құрылтай 
құжаттары, 
жиналыс 
хаттамалары, 
өзара есептері

5020 5010



364 365

1 2 3 4 5
2 Ұйымның жарияланған 

капитал есебіне жарна 
салым ретінде активтердің 
салынуы (акционерлік 
қоғамнан басқа)

Жүкқұжаттар, 
чектер, төлем 
құжаттары

1010,1020,
1040,1070,
1310-1317,
2412-2417,
2710,2730

5010

3 Акцияны алған жағдайда 
акционерлік қоғамның 
жарияланған капиталын 
сол акциялар құнына 
кемуінің бейнеленуі

Акцияларды алу 
құжаттары 5010 5210

4 Ұйымның жарияланған 
капитал есебіне 
салымдар мен пайлардың 
қайтарылуы (акционерлік 
қоғамнан басқа)

Құрылтай 
құжаттары, 
жиналыс 
хаттамалары, 
өзара есептері

5010 1010,1040

5 Акционерлік қоғамның 
қүрылтайшылары мен 
қатысушыларының 
жарияланған капитал 
есебіне салым ретінде 
қарыздарын бейнелеу

Құрылтай 
құжаттары, 
жиналыс 
хаттамалары, 
өзара есептері

5020 5010

6 Құрылтайшылардан 
(қатысушылар) акцияларды 
сатып алу үшін салымдар 
есебінен түскен 
ақшалардың сомасын 
бейнелеу

Құрылтай 
құжаттары, 
жиналыс 
хаттамалары, 
өзара есептері

431,441,
451,452 5020

7 Акционерлік қоғам есебіне 
құрылтайшылардан 
(қатысушылардан) тауар-
материалдық құндылықтар, 
негізгі құралдар мен 
материалдық емес 
активтердің берілуі

Жүкқұжаттар, 
анықтамалар, 
қабылдау-өткізу 
актісі

1310-1317,
1320-1350,
2412-2417,
2520,
2710,2730

5020

52  бөлімше.  Сатып 
алынған жеке меншік 

үлестік аспаптар
1 Субъектінің меншікті ак-

цияларын айналымнан алу
Жиналыс 
хаттамалары 5010 5210

2 Акционерлерден сатып 
алынған меншікті 
акциялардың құны

Акциялар, 
төлем 
құжаттары

5210 1010,1040

1 2 3 4 5
3 Сатып алынған меншікті 

акциялардың сатып 
алу жəне номиналды 
құндарының айырмашы-
лығының бейнеленуі:
— егер сатып алынған 
акциялар бағасы номинал-
ды құннан төмен болса;
— егер сатып алынған ак-
циялар бағасы номиналды 
құннан жоғары болса

Биржада 
акциялардың 
бағасын 
белгілеу 
мөлшері 5210

5430

5430

5210
53 бөлімше.  Резервтер

1 Меншікті акциялардың 
өткізу құнының номиналды 
құннан арту сомасының 
бейнеленуі

Биржада акция-
лардың бағасын 
белгілеу 
мөлшері

1010,1040,
1280,2180 5340

2 Қайта бағалаудың 
қорытындысы бойынша 
негізгі құралдардың 
алғашқы құнының өсуі 

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
құжаттары

2412-
2417,
2930

5320

3 Қайта бағаланған негізгі 
құралдардың тозу сомасын 
түзету

Негізгі құралдар-
ды қайта бағалау 
құжаттары 5320 2421-2429

4 Негізгі құралдардың 
қызмет мерзімі бойы 
өтелімді есептеу тəсілін 
қолдану арқылы есептелген 
мөлшерде қайта бағалау 
сомаларын бөлінбеген 
табыс есебіне апару

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
құжаттары

5320 5430

5 Қызмет  ету мерзімінде 
бөлінбеген кіріс есебіне 
апарылмаған, істен шыққан 
негізгі құралдардың 
қайта бағалау сомасының 
бейнеленуі

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
құжаттары

5320 5430

6 Субъектінің активтерін 
қайта бағалау есебінен 
еншілес (бағынышты)  
ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды тұлға-
лардың таза активтеріндегі 
инвестор үлесінің 
өзгеруімен байланысты 
инвестицияның алғашқы 
құнының өсуі

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
құжаттары

2421-2429 5320
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7 Субъектінің активтерін 

қайта бағалау есебінен 
еншілес (бағынышты)  
ұйымдар мен бірлесіп 
бақыланатын заңды тұлға-
лардың таза активтеріндегі 
инвестор үлесінің өзге-
руімен байланысты ин-
вестицияның алғашқы 
құнының кемуі

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
құжаттары

5320 2421-2429

8 Қайта бағалаудың 
қорытындысы бойынша 
ұзақ мерзімді қаржылық 
инвестицияның алғашқы  
құн сомасының өсуі

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
құжаттары

1110,1150 5320

9 Ұзақ мерзімді қаржылық 
инвестицияның толық 
жұмсалуына байланысты 
қайта бағалау сомасын 
есептен шығаруының 
бейнеленуі

Бухгалтерлік 
анықтама 5320 5430

10 Субъектінің есепті ке-
зеңінде жіберілген залалды 
жабу үшін резервтік 
капиталды пайдалану 

Бухгалтерлік 
анықтама 5310,5340 5430

54 бөлімше. Бөлінбеген 
кіріс (жабылмаған залал)

1 Есепті жылдың соңында 
алынған жиынтық кірістің 
сомасын шоттарда 
бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтама 5410 5430

2 Есепті жылдың залалын 
жабу үшін резервтік 
капитал есебінен 
жұмсалған қаржылар 
сомасын бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтама 5310,5340 5430

3 Негізгі құралдардың 
қызмет мерзімі бойы 
өтелімді есептеу тəсілін 
қолдану арқылы есептелген 
мөлшерде қайта бағалау 
сомаларын бөлінбеген 
табыс есебіне апару

Бухгалтерлік 
анықтама 5320 5430

1 2 3 4 5
4 Қызмет  ету мерзімінде 

бөлінбеген кіріс есебіне 
апарылмаған, істен шыққан 
негізгі құралдардың 
қайта бағалау сомасының 
бейнеленуі

Бухгалтерлік 
анықтама 5320 5430

5 Ұзақ мерзімді инвестиция-
лардың толық жұмсалуына 
байланысты қайта бағалау 
сомаларын есептен шығару

Бухгалтерлік 
анықтама 5320 5430

6 Сатып алынған меншікті 
акциялардың сатылым жəне 
номиналды құндарының 
айырмашылығын бейнелеу:
— егер сатылым құны 
номиналды құннан төмен 
болса;
— егер сатылым құны 
номиналды құннан жоғары 
болса

Бухгалтерлік 
анықтама 5210

5430

5430

5210

7 Есепті жылдың соңында 
жіберілген жиынтық залал-
дың сомасын шоттарда 
бейнелеу

Мекеменің 
жылдық 
қаржылық 
нəтижелері

5430 5410

8 Заң жəне құрылтай 
құжаттарына сəйкес, 
резервтік капитал есебіне 
қаржыны жіберуді 
бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтама 5430 5310,5340

9 Есепті жылдың бөлінбеген 
кірісін ұйымның қатысу-
шыларына дивиденд жəне 
табыс сипатында жіберу

Жиналыс 
хаттамалары, 
есептер, 
бухгалтерлік 
анықтамалар 5430 3030,3390

10 Есепті жылдың  
бөлінбеген кірісі 
есебінен акционерлерге 
дивидендтер бойынша 
төленген соң, сомалардың 
қалғанын 5430 «Өткен 
жылдардағы пайда (залал)» 
шотына апару   

Бухгалтерлік 
анықтама 5410 5430
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11 Резервтік капиталдың 

қаржыларын алдыңғы 
жылдардың залалдарын 
жабуға жіберу

Бухгалтерлік 
анықтама 5310,5340 5430

12 Алдыңғы жылдардың 
бөлінбеген пайдасын 
қатысушыларға диви-
дендтер мен табыстарын 
төлеу үшін жіберу

Бухгалтерлік 
анықтама 5430 3030,3390

13 Есепті жылдың жабыл-
маған залалын алдыңғы 
жылдардың бөлінбеген 
пайдасы арқылы есептен 
шығару, ол болмаған 
жағдайда есепті жылдың 
жабылмаған залалын 
алдағы кезеңдерде есептеп 
шығарылуына қалдыру

Бухгалтерлік 
анықтама

5430 5410

14 Есепті жыл бойында 
субъектінің алған кірісінің 
жиынтық сомасын бейнелеу

Нұсқаудың 
ережелері

6010,
6210-6280 5410

15 Есепті жыл бойында 
субъектінің жаратқан 
шығыстарының жиынтық 
сомасын бейнелеу

Нұсқаудың 
ережелері

5410
6020-6030,
7010,7110,
7210,7310,
7410-7470,
7510,7710,
7610,7620

16 5410 «Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)» шоты 
қалдығының 5430 «Өткен 
жылдардағы пайда (залал)» 
шотына өткізілуі:
— пайда жағдайында;
— залал жағдайында

Бухгалтерлік 
анықтама 5410

5430
5430
5410

  6 бөлім. Кірістер
60 бөлімше. Өнімдерді 
сатудан жəне қызмет 
көрсетуден алынатын 

кіріс
1 Алушыларға (тапсырыс-

шыларға) келісім бойынша 
сатылған (өткізілген) өнім, 
орындалған жұмыстар мен 
көрсетілген қызметтер 
үшін есептік құжаттарды 
ұсынудың бейнеленуі

Келісімдер, 
шот-фактуралар

1210,2110,
1220-
1240,
3510

6010

1 2 3 4 5
2 Алынған тауарлардың 

сатылым құнының 
бейнеленуі

Келісімдер, 
шот-фактуралар

1210,2110,
1220-1240,
3510

6010

3 Тапсырысшыларға есепті 
құжаттары ұсынылып, 
келісім құны бойынша 
орындалған (біткен) 
құрылыс-құрастыру, 
жобаны қарастыру, ғылыми 
зерттеу, т.б. жұмыстардың 
бейнеленуі

Келісімдер, 
шот-фактуралар

1210,2110,
1220-1240,
3510

6010

4 Адам жəне жүк тасымалдау  
көлік мекемелерінің 
қызметтер құнының 
бейнеленуі

№2 
анықтамалар, 
шот-фактуралар

1210,2110,
1220-1240,
3510

6010

5 Байланыс мекемелерінің 
қызметтерінен түскен 
табысты бейнелеу

Шот-
фактуралар

1210,2110,
1220-1240,
3510

6010

6 Сақтандыру келісімдері 
бойынша жиналған жар-
налардың сақтандыру 
компаниясының есебінде 
бейнеленуі

Сақтандыру 
келісімдері, 
төлем 
құжаттары

1010,1040 6010

7 Инвестициялық қызметпен 
айналысқан субъектінің 
сол қызмет түрінен түскен 
табыстарды бейнелеу

Келісімдер, 
төлем 
құжаттары

1040 6010

8 Кірістердің жабатын 
есепті кезеңнің келуімен 
байланысты өткендегі 
алынған табыстарды 
шоттарда бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтамалар 3520 6010

9 Жылдың соңында 60 бө-
лімше «Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс» шотының 
жабылуы

Нұсқаудың 
талаптары 6010 5410

Оның ішінен:  сатылған 
өнімді қайтару жəне баға 
мен сатудан түсетін 
жеңілдіктер

1 Келісім шарттарға сəйкес, 
алушыларға өнімді босату 
(тиеу) кезінде берілген сату 
жеңілдіктерін бейнелеу

Келісім шарттар 6030 1210,2110,
1220-1240
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2 Келісім шарттарға сəйкес, 

алушыларға өнімді босату 
(тиеу) кезінде бағаны 
түсіруді бейнелеу

Келісім шарттар 6030 1210,2110,
1220-1240

3 Алушылар қайтарған 
тауарлар, негізгі құралдар 
жəне т.б. заттардың құнын 
бейнелеу:
— егер олар əлі төленбеген 
болса
— егер олар төленген болса

Келісім 
шарттары

6020
6020

1210,2110,
1220-1240
3320-3340,
3390

4 Қайтарылған тауарлар 
бойынша алушыларға сату 
жеңілдігін беру мен бағаны 
түсіруді бейнелеу:
— егер тауардың құны 
төленбеген болса;
— «қызыл сторно» əдісімен;
— егер тауардың құны 
төленген болса

Келісім шарттар 1210,2110, 
1220-1240
6030

3320-3340,
3390

6030

1210,2110,
1220-1240

6030
5 Бір мезгілде кері шегеріледі:

— алушылар қайтарған 
тауарлардың өзіндік құны;
— қайтарылған тауарлар 
бойынша ҚҚС

Келісім шарттар
7010

1210,2110
1220-1240

1320-1350

3130
6 Жылдың соңында 60 

бөлімше 6020, 6030 
шоттарының жабылуын 
бейнелеу

Нұсқау 
талаптары

5410 6020-6030

61 бөлімше.  
Қаржыландырудан 

түскен кіріс
1 Қаржылық инвестиция-

ларды өткізуден түскен 
кірістер

Жиналыс хат-
тамалары, жүк-
құжаттар, төлем 
құжаттары

1210,2110,
1220-1240,
1010,1040

6110

2 Ұзақ мерзімді 
инвестициялардың 
толық жұмсалуына 
байланысты қайта бағалау 
сомасын есептен шығару 
(қабылданған есепті 
саясатқа сəйкес)

Бухгалтерлік 
анықтамалар 5320 6110

1 2 3 4 5
3 Субъектінің сатып алынған 

бағалы қағаздары, берілген 
несиелері бойынша 
кірістер мен сыйақылар, 
сондай-ақ акциялары 
бойынша дивидендтерін 
бейнелеу

Жиналыс хат-
тамалары, 
құрылтайшы 
құжаттар, 
дивидендтер 
бойынша есептер

1270 6120

4 Өткен кезеңде түсіп, 
бірақ ағымдағы кезеңге 
жатқызылатын кіріс 
сомасын бейнелеу

Қаржылар 
бойынша 
қорытынды 
нəтижелер, 
бухгалтерлік 
анықтамалар

3520 6120

5 Жыл соңында 61 бөлімше 
шоттарын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабу

Нұсқау 
талаптары

6110-6160 5410

62 бөлімше. Басқа да 
кірістер

1 Сатып алынған бағалы 
қағаздар (облигациялар, 
акциялар т.б.) бойынша 
əрқашан табысты есептеу 
кезінде жасалатын 
əрекеттер:
— егер сатылым құны 
номиналды құннан 
жоғары болса, олардың 
айырмашылығы есептен 
шығарылады;
— егер сатылым құны 
номиналды құннан  
төмен болса, олардың 
айырмашылығы қоса 
есептеледі 

Биржада 
акциялардың 
бағасын 
белгілеу 
мөлшері

6120

1130,1150

1130,1150

6120

2 Материалдық емес 
активтерді өткізуден түскен 
кірістер

Келісім, шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар

1210,2110,
1220-1240 6210

3 Негізгі құралдарды 
өткізуден түскен кірістер

Келісім, шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар

1210,2110,
1220-1240 6210

4 Негізгі құралдарды жоюдан 
алынған материалдық 
құндылықтардың 
бейнеленуі

Негізгі 
құралдарды 
жою актісі, 
жүкқұжаттар

1315 6210



372 373

1 2 3 4 5
5 Операцияны жүргізу 

(өнімді, жұмыстарды, 
қызметтерді өткізу немесе 
тауарлар, жұмыстар, 
қызметтерді сатып алу) 
күнінде валютаның курсы 
өзгеруімен байланысты 
пайда болған оң 
(положительная) бағамдық 
айырманы бейнелеу

Биржада 
акциялардың 
бағасын 
белгілеу 
мөлшері

1210,2110,
1220-1240,
1610,
3320-3340,
3310,3510 6250

6 Касса мен валюталық 
шоттағы қаржылар 
бойынша валютаның курсы 
өзгеруімен байланысты 
пайда болған оң 
(положительная) бағамдық 
айырманы бейнелеу

Биржада 
акциялардың 
бағасын 
белгілеу 
мөлшері

1020,1050 6250

7 Билік органдарынан түскен 
жəрдемақыларды бейнелеу

Билік 
органдарының 
шешімі, ақша 
құжаттары

1010,1040 6230

8 Қысқа мерзімді қаржылық 
салымдардың ағымдағы 
құнының өзгеруіне 
байланысты түскен кірісті 
бейнелеу

Биржада 
акциялардың 
бағасын 
белгілеу 
мөлшері

1110,1150 6280

9 Заңды жəне жеке 
тұлғалардан қайтарымсыз 
түрде түскен активтердің 
бейнеленуі

Тауар-
материалдық 
құндылықтарды 
қабылдау актісі, 
ақша құжаттары

2411-2417,
2710,2730,
1010,1020,
1040,1050,
1310-1315,
1317,
1320-1350

6280

10 Субъектіге келтірілген 
зиян мөлшеріне лайық 
қызметкерлердің 
еңбекақысынан сомаларды 
ұстау 

Кəсіпорын 
бойынша 
бұйрық, 
зиян туралы 
анықтамалар

3350 6280

11 Айыпты тұлғалардың 
мойнына алуы немесе 
сот мекемелері арқылы 
айыппұл, өсім жəне 
тұрақсыздық айыбын 
өндіруді бейнелеу

Келісім, айыпты 
анықтау 
есебі, сот 
материалдары

1010,1040,
1210,2110,
1220-
1240,

6280

1 2 3 4 5
12 Өткен кезеңде түсіп, 

бірақ есепті кезеңде 
жатыстырылған негізгі 
емес қызметтерден келген 
кірістердің басқа түрлерін 
бейнелеу 

Бухгалтерлік 
анықтамалар 3520 6280

13 Артық немесе керек емес 
материалдық құнды-
лықтарды өткізуден 
(сатудан) түскен кірісті 
бейнелеу

Шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар, 
төлем 
құжаттары

1010,1040,
1210,2110,
1220-
1240,

6280

14 Айналымнан тыс 
активтерді ағымдағы жалға 
беруден түскен кірісті 
бейнелеу

Жал келісімі, 
төлем 
құжаттары

1010,1040,
1280 6280

15 Жыл соңында 62 бөлімше 
шоттарын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабу

Нұсқау 
талаптары

6210-6280 5410

63 бөлімше.  
Қысқартылған қызмет-
пен байланысты кірістер 

1 Есепті кезең бойында 
қызметтің тоқтатылған 
немесе жойылған түрінен 
түскен табыстар, сондай-
ақ қызметі тоқтатылған 
немесе жойылған 
филиалды сатудан (жою) 
түскен кірістерді бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтама, қыз-
метті тоқтатудан 
(жоюдан) түсе-
тін табыстарды 
анықтау 
есептері

1220-
1240,
1280

6310

2 Жыл соңында 63 бөлімше 
шоттарын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабу 

Нұсқау 
талаптары

6310 5410

64 бөлімше.  Үлестік 
қатысу əдісі бойынша 
есепке ескерілетін 

ұйымдар пайдасының 
үлесі

1 Еншілес (бағынышты) 
ұйымның таза табыстарын-
дағы субъектіге тиесілі 
үлес арқылы алынған 
кірістің сомасын бейнелеу

Үлестік қатысу 
келісімі, 
табыстарды 
анықтау 
есептері

1110,1150 6410,6420
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2 Жыл соңында 64 бөлімше 

шоттарын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабу — кредиттік 
қалдық бойынша

Нұсқау 
талаптары 6410,6420 5410

7 бөлім.   Шығыстар
70 бөлімше.  Өткізілген 
өнімнің жəне көрсетілген 
қызметтердің өзіндік 

құны
1 Өткізілген (сатылған) 

тауарлар, жұмыстар мен 
қызметтердің өзіндік 
құнының бейнеленуі

Жасалған 
шығындар мен 
шығыстардың 
жиынтығы

7010 1320,8010

2 Алынған тауарларды 
өткізудің (сатудың) өзіндік 
құнының бейнеленуі

Жасалған 
шығындар мен 
шығыстардың 
жиынтығы

7010 1330

3 Орындалған құрылыс-
құрастыру жұмыстары мен 
басқа жұмыстардың өзіндік 
құнының бейнеленуі

Жасалған 
шығындар мен 
шығыстардың 
жиынтығы

7010 8010

4 Жүк жəне жолаушыларды 
тасымалдау автокөлік 
мекемелерінің көрсеткен 
қызметінің өзіндік 
құнының бейнеленуі 

Жасалған 
шығындар мен 
шығыстардың 
жиынтығы

7010 8010

5 Байланыс мекемелерінің 
көрсеткен қызметінің 
өзіндік құнының 
бейнеленуі

Жасалған 
шығындар мен 
шығыстардың 
жиынтығы

7010 8010

6 Сақтандыру ұйымдары 
көрсеткен қызметтерінің 
өзіндік құнын бейнелеу 
(сақтандыру өтелімі 
бойынша төленген 
сомалар; сақтандыру 
келісімінің мерзімінен 
бұрын тоқтатылуымен 
байланысты 
сақтандырушылардың 
төлеген сомалары)

Сақтандыру 
келісімдері 
жəне олардың 
мерзімдері

7010 1010,1040,
3390
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7 Жыл соңында 70 бөлімше 

шотын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабуды бейнелеу

Нұсқау 
талаптары

5410 7010

71 бөлімше
Өнімдерді сату жəне  
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

1 Алдағы кезеңде негізгі 
құралдарды жөндеуде 
жасалатын шығыстарды 
өтеу үшін резерв (қор) 
жинау

Жиналыс 
хаттамалары, 
қорды жинау 
есептері 

7110 3390

2 Өткізу процесінде 
пайдаланылатын негізгі 
құралдар бойынша тозуды 
есептеу (тоңазытқыш, 
қойма жайы, салмақ 
өлшегіш құралдар)

Негізгі 
құралдардың 
тозу жөніндегі 
есептері

7110 2421-2429

3 Өткізу процесінде 
пайдаланылатын 
материалдық емес активтер 
бойынша өтелімді есептеу 
(лицензия, сауда маркасы 
жəне т.б.)

Материалдық 
емес 
активтердің 
өтелімін 
есептеу

7110 2720-2740

4 Өнімді өткізу 
процесінде жұмсалған 
материалдардың есептен 
шығарылуы

Материалдық 
есептер, 
жүкқұжаттар

7110 1310-1315

5 Өнімді өткізумен 
(сату) айналысатын 
қызметкерлердің 
еңбекақысын есептеу

Еңбекақыны 
есептеу 7110 3350

6 Өнімді өткізуші 
қызметкерлердің 
əлеуметтік сақтандыруға, 
зейнетақыны қамтамасыз 
етуге төлемдерінің 
бейнеленуі

Төлемдердің 
есептелуі

7110 3390

7 Өткізуші жəне делдалдық 
мекемелерге төленетін 
комиссиялық алымдар 

Төлемдердің 
есептелуі 7110 1040,3390
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8 Ағымдағы жал бойынша 

шығыстарды бейнелеу 
(тоңазытқыш, қойма жайы 
жəне т.б.)

Төлемдердің 
есептелуі 7110 3310,3390

9 Өнімдерді жарнамалау 
бойынша шығыстардың 
бейнеленуі

Төлемдердің 
есептелуі 7110 1010,1040

10 Қосалқы өндірістер 
қызметтерінің бейнеленуі

Төлемдердің 
есептелуі 7110 8030

11 Жыл соңында 81 бөлімше 
шотының шоттарын 5410 
«Есептік жылдың пайдасы 
(залалы)» шотына жабу

Нұсқау 
талаптары

5410 7110

72 бөлімше.  Əкімшілік 
шығыстар

1 Əкімшілік жəне 
жалпы шаруашылыққа 
тағайындалған негізгі 
құралдардың (өндірістік 
процесіне қатыссыз) 
тозуын есептеу

Тозу есебін 
есептеу

7210 2421-2429

2 Жалпы шаруашылыққа 
тағайындалған материал-
дық емес активтердің 
өтелімін есептеу

Өтелім есебін 
есептеу 

7210 2720-2740

3 Кəсіпорынды басқару 
мақсатында пайдаланылған 
материалдық құндылық-
тардың құнын бейнелеу

Материалдық 
есептер, жүкқұ-
жаттар, есептен 
шығару актісі 7210

1310-1315,
1317

4 Лабораториялық талдауға, 
зерттеуге жəне т.б. 
пайдаланылған дайын 
өнімдер мен жартылай 
фабрикаттардың құнын 
бейнелеу 

Материалдық 
есептер, 
жүкқұжаттар, 
есептен шығару 
актісі

7210 1320,1341

5 Қосымша цехтардың 
қызметінің (ғимараттарды 
жөндеу жəне т.б.) құнын 
бейнелеу

Мекеме бойын-
ша бұйрық, 
материалдарды 
есептен 
шығару актісі, 
материалдық 
есептер

7210 8030
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6 Басқару жəне 

жалпышаруашылық 
шығыстардың (соттық 
жəне төрелік алымдар 
жəне т.б.) есеп айырысу 
шотынан төленуі

Төлем 
тапсырмалары 7210 1040

7 Субъектіні басқару 
бойынша (электр қуаты, 
газ, су, байланыс жəне т.б.) 
жеткізушілердің шоттарын 
акцепттеу (келісім беру)

Шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар

7210 3320-3340,
3310,3390

8 Зауытты басқарудағы 
қызметкерлердің 
еңбекақысы жəне демалыс 
ақыларын есептеуді 
бейнелеу

Тізімдер, 
жүктелімдер, 
еңбекақы 
есептеу есебі

7210 3350

9 Бюджеттен тыс қорларға 
төлемдерді есептеуді 
бейнелеу

Төлемдерді 
есептеу есебі 7210 3390

10 Лауазымды тұлғаларға 
қосымша төлемдерді 
есептеу

Басқарма 
шешімі, төлем 
есептеу есебі

7210 3350

11 Қызметтік іссапар 
шығынының бейнеленуі

Аванстық 
есеп, растаушы 
құжаттар

7210 3390

12 Өкілеттік шығыстардың 
бейнеленуі

Аванстық 
есеп, растаушы 
құжаттар

7210
1010,1040,
3390

13 Жалпызауыттық 
қоймалардағы материалдық 
құндылықтардың норма 
шегіндегі жетіспеушілігін 
есептен шығару  

Түгендеу актісі 7210 1310-1315,
1320-1350

14 Ағымдағы жалдың 
шығыстарын бейнелеу

Жал келісімі, 
жалақыны 
есептеу есебі

7210
3320-3340,
3390

15 Төлеуге тиісті немесе 
төленген айыппұл, 
өсім мен тұрақсыздық 
айыптардың шоттарда 
бейнеленуі

Жарлықтар, 
шоттар, 
ордерлер, 
бұйрықтар

7210
1040,3320-
3340,3310, 
3390

16 Күмəнді талаптар бойынша 
резервтерді ұйымдастыру

Басқарма 
шешімі, қорды 
анықтау есебі

7210 1290
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17 Зауыт басқару бойынша 

негізгі құралдарды 
жөндеу мақсатында 
алдағы шығыстарды 
өтеу үшін резерв (қор) 
ұйымдастыруды бейнелеу 

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, қордың 
есептері

7210 3390

18 Газеттер мен журналдарға 
жазылу үшін ертеде 
жасалған шығыстарды 
бейнелеу

Квитанциялар, 
төлем тапсыр-
малары, растау-
шы құжаттар

7210 1630,2940

19 Жыл соңында 72 бөлімше 
шоттарының 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабылуы

Нұсқау 
талаптары

5410 7210

73 бөлімше.  
Қаржыландыруға 
арналған шығыстар

1 Ұзақ мерзімді жалдық ке-
лісім бойынша есептелген 
сыйақы сомасын бейнелеу

Жал келісімі, 
жалақының 
есептеу есебі 7310 4150

2 Алынған қарыздар 
бойынша сыйақының 
бейнеленуі

Келісім, 
сыйақының 
есептеу есебі 7310 3380,4160

3 Шығарылған бағалы 
қағаздар бойынша 
сыйақының бейнеленуі 

Басқарма шеші-
мі, сыйақының 
есептеу есебі 7310 3380,4160

4 Сатылған бағалы 
қағаздардың құнын есептен 
шығару

Басқарманың 
шешімі, есептен 
шығару актісі 7340

1110,1130,
1150

5 Бағалы қағаздарды сатуға 
байланысты шығыстарды 
есептен шығару

Басқарманың 
шешімі, есептен 
шығару актісі 7340

1010,1040,
3390

6 Жыл соңында 73 бөлімше 
шоттарының 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабылуы

Нұсқау 
талаптары

5410 7310

74 бөлімше.  Басқа да 
шығыстар

1 Есептен шыққан 
(өткізілген) материалдық 
емес активтер бойынша 
қалдық сомаларын 
бейнелеу  

Есептен 
шығару актісі, 
өткізу туралы 
келісімдер

7410 2710-2730
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2 Есептен шыққан (өткізіл-

ген) негізгі құралдардың 
қалдық сомаларын 
бейнелеу

Есептен 
шығару актісі, 
өткізу туралы 
келісімдер

7410 2411-2417,
2510,2520

3 Негізгі құралдарды 
жоюмен байланысты 
шығыстарды:
— еңбекақы бойынша;
— жұмысшылардың 
еңбекақыларынан бөлінген 
қаржы бойынша;
— көмекші өндірістердің 
қызметтері бойынша;
— негізгі құралдарды 
жоюмен байланысты сырт 
ұйымдардың қызметтері 
бойынша 

Еңбекақыны 
есептеу есебі, 
төлемдерден 
ұсталу есептері, 
келісім, 
жүкқұжаттар, 
шот-фактуралар

7410

7410

7410

7410

3350

3150,3390

8030

3320-3340,
3390

4 Ағымдағы жалға берілген 
материалдық емес активтер 
мен негізгі құралдар 
бойынша есептелген 
өтелім сомаларын бейнелеу

Жалдық келісім, 
жалақы есептеу 
есептері

7470 2421-2429
2720,2740,

5 Валюта курсының 
өзгеруімен байланысты 
пайда болған теріс 
(отрицательная) бағамдық 
айырманың бейнеленуі 
(валюталық шоттарда жəне 
кассада, сонымен қатар 
алушылар, дебиторлар 
мен берілген аванстар 
бойынша валюта курсының 
төмендеуі)

Бағамдық 
айырманы 
анықтау 
есептері, банкі 
құжаттары

7430

1020,1050,
1610,1280,
1210,
1220-1240,
3310,3390,
3320-3340,
33510

6 Ертеде жасалған қайта 
бағалау нəтижесінде 
қоса есептеу сомасының 
болмауы (жетіспеуі) 
жағдайына байланысты 
(5320 шоттың кредиті) 
негізгі құралдардың 
алғашқы құнының 
төмендеуін бейнелеу 

Негізгі 
құралдарды 
қайта бағалау 
есептері

7470 2412-2417
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7 Сол бір инвестицияның 

қайта бағалау 
нəтижесінде қоса есептеу 
сомасының болмауы 
(жетіспеуі) жағдайына 
байланысты ұзақ мерзімді 
инвестицияның құнының 
төмендеуін бейнелеу  

Инвестиция-
ларды қайта 
бағалау есептері 7470 1110,1150,

2010-2040

8 Басқа заңды тұлғаларға 
қайтарымсыз түрде 
берілген материалдық 
құндылықтардың құнын 
бейнелеу

Қабылдау-
өткізу актісі, 
жүкқұжаттар

7470 1310-1315,
1317

9 Өндіріске керек емес жəне 
артық шетке сатылған 
материалдардың өзіндік 
құнын бейнелеу

Өткізу 
жөнінде акті, 
жүкқұжаттар, 
шоттар

7470 1310-1315,
1317

10 Қысқа мерзімді 
инвестициялардың 
ағымдағы құнының 
өзгеруімен байланысты 
болған залалды бейнелеу

Залалды 
анықтау 
есептері

7470 1110,1150

11 Бағалы қағаздардың 
(облигациялардың) сатып 
алу құнының номиналды 
құннан артып түсу сомасын 
бейнелеу

Артып түсу 
сомасын 
анықтау 
есептері

7470 1130,2020

12 Жыл соңында 74 бөлімше 
шоттарын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабу

Нұсқау 
талаптары

5410 7410-7470

75 бөлімше.  
Қысқартылған 

қызметпен байланысты 
шығыстар 

1 Есепті кезең бойында 
қызметтің тоқтатылған 
немесе жойылған түрінен 
болған залал, сондай-
ақ қызметі тоқтатылған 
немесе жойылған 
филиалды сатудан (жою) 
болған залалды бейнелеу

Бухгалтерлік 
анықтама, қыз-
метті тоқтатудан 
(жоюдан) 
болатын 
залалды 
анықтау 
есептері

7510

3320-3340,
3390

1 2 3 4 5
2 Қысқартылған қызметтен 

түскен кірістердің салық 
сомаларын бейнелеу

Салықты 
есептеу есептері

7510 3110
3 Жыл соңында 75 бөлімше 

шоттарын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабу 

Нұсқау 
талаптары

5410 7510

76 бөлімше. Үлестік 
қатысу əдісімен еске-
рілетін ұйымдардың 
залалындағы үлесі

2 Еншілес (бағынышты) 
ұйымның таза залалындағы 
субъектіге тиесілі үлес 
арқылы болған залалдың 
сомасын бейнелеу

Үлестік қатысу 
келісімі, 
залалды 
анықтау 
есептері

7610,7620 1110,1150

3 Жыл соңында 76 бөлімше 
шоттарын 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабу — дебеттік 
қалдық бойынша

Нұсқау 
талаптары 5410 7610,7620

77 бөлімше.  
Корпорациялық табыс 

салығы бойынша 
шығыстар

1 Заңды тұлғалардың 
бюджетке төлеуге тиісті 
корпорациялық табыс 
салығының сомасы

Корпорациялық 
табыс 
салығының 
есептері

7710 3110

2 Ағымдағы кезеңде пайда 
болған немесе жойылған 
уақытша айырмашылықтар 
(бухгалтерлік жəне салық-
тық есептер талаптарының 
айырмашылығы себебі мен 
пайда болған) бойынша 
алдағы кезеңдерде төле-
нуге тиісті салық сомасы

Табыс салығы 
бойынша 
аырмашылықты 
анықтау 
есептері

7710 4310

3 Салықтық мөлшерлеменің 
жоғарылауына байланысты 
кейінге қалдырылған 
корпорациялық табыс 
салығына (4310 шот) 
өзгеріс енгізу

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
есептер

7710 4310
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4 Салықтық мөлшерлеменің 

төмендеуіне байланысты 
кейінге қалдырылған 
корпорациялық табыс 
салығына (4310 шот) 
өзгеріс енгізу

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
есептер 4310 7710

5 Жыл соңында 77 бөлімше 
шоттарының 5410 «Есептік 
жылдың пайдасы (залалы)» 
шотына жабылуы

Нұсқау 
талаптары

5410 7710

8  бөлім.  Өндірістік 
есепке алу шоттары
80 бөлімше. Негізгі 

өндіріс
1 Ағымдағы кезеңнің 

басында 1340 шоттан 
негізгі цехтардың 
аяқталмаған өндіріс 
шығындарын негізгі 
өндіріске алып өту

Бухгалтерлік 
анықтама, 
өндіріс 
бойынша 
есептер

8010 1340

2 Негізгі өндіріс цехтарында 
пайдаланған материалдық 
құндылықтардың құнының 
бейнеленуі

Материалдық 
есеп, жүкқұ-
жаттар, шоттар, 
карточкалар

8011 1310-1315,
1317

3 Көмекші өндірістерде 
өндіріліп, негізгі өндіріс 
цехтарында технологиялық 
мақсатта пайдаланылған 
бу, су, суық, электр қуаты 
жəне т.б. құнын бейнелеу

Талаптар, 
жүкқұжаттар, 
есепті
карточкалар

8011 8030

4 Негізгі өндіріс жұмысшы-
ларының (негізгі жəне 
қосымша еңбекақы) 
еңбекақыларына 
жұмсалған шығыстарды 
бейнелеу

Тізімдер, 
жүктелімдер, 
еңбекақы 
есептеу есебі 8012 3350

5 Негізгі өндірістегі 
жұмысшылардың 
еңбекақыларынан бөлінген 
аударымдарды  бейнелеу:
— əлеуметтік салық 
бойынша;
— бюджеттен тыс 
төлемдер бойынша

Төлемдер 
бойынша 
есептер

8013
8013

3150
3210

1 2 3 4 5
6 Жұмысшыларға демалыс 

ақы төлеу үшін резерв 
(қор) есептеу

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
есептер

8012, 
8013 3350

7 Цехтарға өңдеу үшін 
берілген меншікті 
өндіріс жартылай 
фабрикаттарының құнын 
есептен шығару

Материалдық 
есептер, 
жүкқұжаттар, 
есепті 
карточкалар

8011 1341

8 Технологиялық мақсатта 
пайдаланған газ, электр 
қуаты, су жəне т.б. үшін 
жеткізушілердің шоттарын 
акцепттеу

Келісімдер, 
шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар

8011 3310

9 Маусымды саладағы 
кəсіпорындарда маусымды 
шығындар үшін резерв 
(қор) ұйымдастыру

Резерв 
ұйымдастыру 
жөніндегі 
есептер

8011-8014 3390

10 Негізгі өндірістің 
артықшылықтарын есепке 
енгізу

Түгендеу актісі 8010 6010

11 Ұйымдастырылған резерв 
(қор) есебінен маусымды 
саладағы кəсіпорындарда 
маусымды шығындарды 
есептен шығару (немесе 
бұрын ұйымдастырылған 
резервтің тиісті сомасын 
кері қайтаруға болады)

Бухгалтерлік 
анықтама 3390 8011-8014

12 Маусымаралық кезеңде 
маусымды саладағы 
кəсіпорын бойынша 
нақты шығындардың 
смета-нормаландырылған 
шығындардан артып 
түсуін алдағы кезеңдердің 
шығыстарына апару

Бухгалтерлік 
анықтама, 
шығындардың 
артып түсуін 
есептеу есебі

1630,2940 8011-8014

13 Бұрын «Алдағы 
кезеңдердің шығыстары» 
құрамында көрсетілген 
шығындарды жұмыстың 
маусым кезінде өндірстік 
шығындарына апару

Бухгалтерлік 
анықтама, 
шығындардың 
артып түсуін 
есептеу есебі

8011-8014 1630,2940
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14 Негізгі өндірістегі 

өнімнің (жұмыстардың, 
қызметтердің) құнына 
үстеме шығыстарды қосу

Бухгалтерлік 
анықтама, 
шығыстар есебі 8014 8040

15 Негізгі өндіріс пен дайын 
өнімнің өзіндік құнын 
есептеу үшін негізгі 
өндірістің шығындарын 
жинақтап, қорыту

Бухгалтерлік 
анықтама, 
шығыстар есебі

8010 8011-8014

16 Меншікті өндірістің 
(жартылай фабрикаттық 
вариант бойынша) 
жартылай фабрикаттарын 
есепке енгізу

Өнімді 
қабылдау актісі, 
жүкқұжаттар

1341 8010

17 Дайын өнімді есепке енгізу Өнімді 
қабылдау актісі, 
жүкқұжаттар

1320 8010

18 Өнім беруші жəне 
жұмыс малдарындың 
жас тұяғын есепке енгізу 
(ауыл шаруашылық 
кəсіпорындары үшін)

Малды бағалап, 
салыстыру 
актісі, 
жүкқұжаттар

2930 8010

19 Сауда жəне жеткізуші 
кəсіпорындарда меншікті 
өндірістің тауарларын 
есепке енгізу

Тауарды 
қабылдау актісі, 
жүкқұжаттар

1350 8010

20 Тоқтатылған өндірістік 
тапсырыстардың 
операциялары бойынша 
шығындардың есептен 
шығарылуы

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, 
шығындар есебі

7510 8010

21 Негізгі өндіріс цехтарының 
басқа мекемелерге 
қайтарымсыз түрде 
тетіктер, өнім жəне т.б. 
беруі

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, 
қабылдау-өткізу 
актісі

7010 8010

22 Негізгі өндірістің 
анықталған 
жетіспеушілігін бейнелеу 

Тексеру немесе 
түгендеу актісі 7010 8010

23 Өндірісте пайдалану 
мүмкіндігі бойынша 
материалдардың 
қалдықтарын есепке енгізу

Материалдық 
есептер, 
жүкқұжаттар, 
есептер

1315 8010
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24 Ішкі пайдалану үшін 

арналатын меншікті 
өндірістің материалдарын 
есепке енгізу

Материалдық 
есептер, 
жүкқұжаттар, 
есептер

1310-
1314,
1317 8010

25 Орындалған құрылыс-
құрастыру жəне т.б. 
жұмыстарының өзіндік 
құнын есептен шығару

Материалдық 
есептер, 
объектінің 
дайындығы 
туралы акті

7010 8010

26 Жүк жəне жолаушыларды 
тасымалдау кəсіпорында-
рының көрсеткен 
қызметінің өзіндік құнын 
есептен шығару 

Материалдық 
есептер, 
қызметті 
көрсету туралы 
құжат

7010 8010

27 Байланыс ұйымының 
көрсеткен қызметінің 
өзіндік құнын есептен 
шығару

Материалдық 
есептер, қыз-
метті көрсету 
туралы құжат 7010 8010

28 Жыл соңында негізгі 
өндірістің қалдығын 
есептен шығару

Нұсқау 
талаптары

1340 8010

802 бөлімше.  Меншікті 
өндірістің жартылай 

фабрикаттары
1 Айдың соңында меншікті 

өндірістің жартылай 
фабрикаттары бойынша 
аяқталмаған өндірістің 
қалдық құнын есептен 
шығару 

Аяқталмаған 
өндірісті 
есептен шығару 
есебі 1341 8020

2 Айдың басындағы 
меншікті өндірістің 
жартылай фабрикаттары 
бойынша аяқталмаған 
өндірістің қалдық құнын 
келесі кезеңнің басына 
апару

Аяқталмаған 
өндірісті 
есептен шығару 
есебі

8020 1341

3 Меншікті өндірістің 
жартылай фабрикаттары 
бойынша өзіндік құнды 
калькуляция жасау үшін 
шығындарды жинақтап, 
қорыту

Бухгалтерлік 
анықтама, 
есептер 8020 911-914
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4 Өз цехтарына өңдеу 

үшін берілген жартылай 
фабрикаттар құнын 
есептен шығару

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, 
жүкқұжаттар

8031 1341

5 Меншікті өндірістің 
жартылай фабрикаттары 
бойынша өзіндік құнды 
есептеу үшін негізгі 
өндірістің шығындарын 
жинақтап қорыту

Бухгалтерлік 
анықтама, 
есептер

8010 8020

803 бөлімше. 
Қосалқы өндірістер

1 Ағымдағы кезеңнің 
басында 1342 шоттан 
шығындарды қосалқы 
өндірістер цехтарының 
аяқталмаған өндірісіне 
алып өту

Бухгалтерлік 
анықтама, 
есептер 8030 1342

2 Қосалқы өндірістерде 
цехтары бойынша 
жұмсалған материалдық 
құндылықтардың құнын 
бейнелеу

Материалдық 
есептер, 
материалдарды 
есептен шығару 
актісі

8031 1310-1315,
1317

3 Қосалқы цехтардың 
технологиялық мақсаттар 
үшін алған бу, су, сығылған 
ауа, электр қуаты жəне т.б. 
құнын бейнелеу

Материалдық 
есептер, 
жүкқұжаттар 8031 8030

4 Қосалқы цехтардың 
технологиялық мақсаттарға 
жұмсалған газ, бу, электр 
қуаты жəне т.б. үшін 
жеткізушілердің шоттарын 
акцепттеу

Шот-
фактуралар, 
жүкқұжаттар 8031 3310

5 Қосалқы цехтар 
жұмысшыларының ең-
бекақыларына жаратылған 
шығыстарды бейнелеу

Жүктелімдер, 
тізімдер, еңбек-
ақы бойынша 
есептер 8032 3350

6 Қосалқы цехтар 
жұмысшыларының 
еңбекақыларынан бөлінген 
қаржыларды бейнелеу:
— əлеуметтік салық 
бойынша;
— бюджеттен тыс 
төлемдер бойынша

Бухгалтерлік 
анықтама, 
төлемдер 
бойынша 
есептер

8033
8033

3150
3390
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7 Қосалқы цехтар 

жұмысшыларына демалыс 
ақы төлеу үшін резерв 
(қор) есептеу

Бухгалтерлік 
анықтамалар, 
есептер

8032, 
8033 3350

8 Қосалқы цехтардың үстеме 
шығыстарын есептен 
шығару

Бухгалтерлік 
анықтама, 
есептер

8034 8040

9 Қосалқы цехтардың 
жұмыстарын орындау 
мен қызметтерді көрсету 
үшін негізгі цехтардың 
дайын өнімінің бөлігін 
пайдалануы

Талаптар, 
жүкқұжаттар, 
материалдық 
есептер 8031 1320

10 Өз цехтарына өңдеу 
үшін берілген меншікті 
өндіріс жартылай 
фабрикаттарының құнын 
есептен шығару

Мекеме бойын-
ша бұйрық, 
жүкқұжаттар, 
есепті 
карточкалар 8031 1341

11 Өндіріліген өнім, 
орындалған жұмыстар 
жəне көрсетілген қызмет-
терді калькуляциялау үшін 
қосалқы өндірістердің 
шығыстарын жинақтап, 
қорыту

Бухгалтерлік 
анықтама, 
есептер 8030 8031-8034

12 Меншікті өндіру жартылай 
фабрикаттарын есепке 
енгізу

Жүкқұжаттар 1341 8030

13 Айдың соңында қосалқы 
цехтардың аяқталмаған 
өндіріс қалдығын есептеп 
шығару 

Бухгалтерлік 
анықтама, 
есептер 1423 8030

14 Алушыларға жолдау 
бекетіне дейін өнімді 
жеткізіп беру үшін көлік 
цехы қызметінің құнын 
есептеп шығару

Тауар-көлік 
жүкқұжаттары 7110 8030

15 Қосалқы цехтар 
қызметтерінің құнын 
есептен шығару:
— зауыт басқару бойынша 
негізгі құралдарды жөндеу 
бойынша;
— көмекші цехтардың 
негізгі құралдарының 
жөнделуі бойынша (өзара 
қызметтер);
— негізгі өндірістің негізгі 
құралдарының жөнделуі 
бойынша

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, есептер

7210

8044

8044

8030

8030

8030
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16 Зауыт басқару бойынша 

көлік қызметтерін есептен 
шығару

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, есептер

7210 8030

17 Материалдарды дайындау 
жəне сатып алу кезіндегі 
көмекші цехтардың 
көрсеткен қызметтері мен 
жұмсалған шығындарын 
өзіндік құнға енгізу

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, есептер

1310-
1314,
1317

8030

18 Қосалқы цехтардың жарық 
жəне жылу беру жөніндегі 
қызметтерін есептеп 
шығару:
— негізгі өндіріс цехтары 
бойынша;
— көмекші өндіріс 
цехтары бойынша;
— өнімді өткізу бөлімдері 
бойынша;
— зауыт басқару бойынша

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, есептер

8048
8048
7110
7210

8030
8030
8030
8030

19 Өсімдегі малдардың 
өзіндік құнына қосалқы 
цехтар шығындарын енгізу

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, есептер

2930 8030

20 Өндірісте пайдалану 
мүмкіндігі бойынша 
материалдардың 
қалдықтарын есепке енгізу

Техникалық 
бақылау актісі, 
жүкқұжаттар, 
есептер

1315 8031

21 Меншікті мұқтаждар 
үшін арналған қосалқы 
цехтардың өнімін қоймаға 
материал ретінде есепке 
енгізу

Жүкқұжаттар 1310-
1314,
1317

8031

22 Қосалқы цехтың өндірілген 
өнімін нақты өзіндік құны 
бойынша есепке енгізу

Жүкқұжаттар 1320 8030

23 Бұрын ұйымдастырылған 
резерв есебінен негізгі 
құралдарды жөндеу 
шығындарын есептен 
шығару

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, 
материалдық 
есеептер

3390 8030

24 Негізгі құралдарды 
жоюмен байланысты 
қосалқы цехтардың 
қызметтерін есептен 
шығару

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, негізгі 
құралдарды 
есептен шығару 
актісі

7410 8030

1 2 3 4 5
804 бөлімше.  

Үстеме шығыстар
1 Негізгі жəне қосалқы 

цехтардың өндірісіне, 
құрал-жабдықтарына, 
цех жайларына жəне т.б. 
қызмет көрсету мақсатында 
материалдардың жұмсалуы 

Жүкқұжаттар, 
материалдық 
есептер

8041 1310-1314,
1317

2 Негізгі жəне қосалқы 
өндірістердің цехтарына 
төмен бағалы жəне тез 
тозушы бұйымдардың 
жіберілуі 

Жүкқұжаттар, 
тауар-көлік 
құжаттары

8048 1315,3310,
3390

3 Негізгі жəне қосалқы 
цехтардың өндірістеріне 
қызмет көрсетумен 
айналысатын 
қызметкерлердің 
еңбекақылары бойынша 
шығыстарды есептеу 

Жүктелімдер, 
тізімдер, 
еңбекақы 
жөніндегі 
есептер

8042 3350

4 Негізгі жəне қосалқы 
өндірістерге қызмет 
көрсетумен айналысатын 
қызметкерлердің 
еңбекақыларына сəйкес 
əлеуметтік салықты 
есептеу

Төлемдерді 
анықтау 
есептері 8043 3150

5 Негізгі жəне қосалқы 
өндірістердің цехтарын-
дағы машиналар мен 
құрал-жабдықтар бойын-
ша қызмет көрсету жəне 
пайдаланумен айналы-
сатын жұмысшылардың 
еңбекақылары бойынша 
шығыстарды есептеу 

Жүктелімдер, 
тізімдер, 
еңбекақы 
жөніндегі 
есептер

8042 3350

6 Машиналар мен құрал-
жабдықтар бойынша 
қызмет көрсету жəне 
пайдаланумен айналы-
сатын жұмысшылардың 
еңбекақы сомаларына 
сəйкес əлеуметтік қамсыз-
дандыруға қаржы бөлінуі 

Төлемдерді 
анықтау 
есептері

8043 3390
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7 Негізгі жəне қосалқы 

цехтардың негізгі құрал-
дарын жөндеу бойынша 
қосалқы цехтардың 
қызметтерін бейнелеу

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, 
материалдық 
есептер

8044 8032

8 Цехтардың негізгі 
құралдарын жөндеуде 
мердігерлердің 
қызметтерін бейнелеу

Шот-
фактуралар, 
мердігерлік 
келісім

8044 3310

9 Негізгі құралдарды жөндеу 
үшін алдағы кезеңде 
резервтерді (қорларды) 
ұйымдастыру

Мекеме 
бойынша 
бұйрық, есептер  8044 3390

10 Негізгі жəне қосалқы 
өндірістердің негізгі 
құралдары бойынша 
тозуды есептеу

Негізгі 
құралдардың 
тозуын есептеу 8045 2411-2414

11 Өндіріске қызмет ету 
шығыстарына жататын 
материалдық емес 
активтер бойынша өтелімді 
(амортизацияны) есептеу 

Материалдық 
емес активтер 
бойынша 
өтелімді есептеу 
есептері

8045 2720, 2740

12 Негізгі жəне қосалқы 
цехтардың негізгі 
құралдарын жөндеу 
бойынша еншілес 
(бағынышты) ұйымдардың 
жəне бірлесіп бақыланатын 
заңды тұлғалардың 
қызметтерін бейнелеу

Келісімдер, 
материалдық 
есептер, 
шоттар, 
жүкқұжаттар 8044 3320-3340

13 Цехтарға қызмет ету 
мақсатында (сынақ, 
тəжірибе өткізу жəне 
т.б.) меншікті өндірістің 
жартылай фабрикаттарын 
босатуды бейнелеу

Жүкқұжаттар, 
шоттар 8041 1341

14 Өндірістің мұқтаждарын 
қамтамасыз ету үшін 
(электр қуаты, су, газ 
жəне т.б.) мердігерлердің 
қызметі жөнінде шоттарын 
акцепттеу

Шот-
фактуралар, 
келісімдер 8041 3310
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15 Сырт ұйымдар тарапынан 

көрсетілген коммуналды 
қызметтердің құнын 
бейнелеу

Шот-
фактуралар, 
келісімдер 8046 3310

16 Мерзімі жеткен уақытта, 
ағымдағы жал бойынша 
бұрын төленген жал 
ақының сомасын бейнелеу

Жал ақыны 
есептеу 
есептері, төлем 
құжаттары

8047 1260

17 Ағымдағы кезеңде 
негізгі жəне қосалқы 
өндірістердегі негізгі 
құралдардың ағымдағы 
жалы бойынша жал 
ақысын есептеуді бейнелеу

Жал ақыны 
есептеу 
есептері, төлем 
құжаттары

8047 3390

18 Кезекті кезеңнің 
келуіне байланысты 
алдағы кезеңдердің 
шығыстарының бір бөлігін 
үстеме шығыстарға апару

Жал ақыны 
есептеу 
есептері, төлем 
құжаттары

8048 1630, 2940

19 Өнімдер түрлерінің 
арасында үлестіру үшін 
үстеме шығыстарды 
жинақтап, қорыту

Кезең 
шығыстарының 
жиынтығы 8040 8041-8048

20 Əрбір цехтың шығарған 
өнімінің түрлері арасында 
жəне аяқталмаған 
өндірісі бойынша тарату 
мақсатында негізегі 
цехтардың үстеме 
шығыстарын негізгі 
өндіріске апару 

Кезең 
шығыстарының 
жиынтығы 8014 8040

21 Қосалқы цехтардың үстеме 
шығыстарын тиісті цехтар 
шығындарына апару

Кезең 
шығыстарының 
жиынтығы 8034 8040
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III. ТАРАУ.  БУХГАЛТЕРЛІК ЕСЕПТІ ЖҮРГІЗУДІҢ 
ҚАЗІРГІ ƏДІСТЕРІ

                                     

Халықаралық қаржылық есептіліктің стандарттарына 
(ХҚЕС) көшу жағдайында бухгалтерлік есеп жүргізудің 

əдістемесі 

Көрнекілікті есепке ала отырып, авторлар студенттердің наза-
рына экономиканың (өнеркəсіп, құрылыс, ауыл шаруашылығы, 
сондай-ақ тасымалдау жəне қызметтің басқа түрлерінде) барлық 
салаларындағы өнім өндіру, жұмыс жəне қызмет көрсетудің техно-
логиялық процестерін зерттеудің дұрыстығы мен жүйелілігін анық-
тайтын бірнеше сызбаларды ұсынады (№ 1 мен № 1а сызбалары).

Оған қоса, бөлшек саудадағы тауардың бағасын құру мен оны 
өткізу жолдарының икемділігі механизмін толық жəне көрнекі түрде 
көрсетеді (№ 2 сызба).

Сақтандыру компаниясының резервтік капиталды қалыптасты-
руы мен сақтандыру ісін жүргізудің өндірістік емес процесі жеке 
қаралады (№ 3 сызба).  

Бұл оқу құралының тағы бір маңыздылығы, авторлардың 
контрпассивті шоттарды, атап айтқанда, № 6020 «Сатылған өнім-
ді қайтару» шотын, сатылған тауарлар қайтарылған жағдайда 
қолдануын көрнекі дəрежеде көрсетеді. Шынын айтқанда, біздің 
өмірімізге тек қана нарықтық қатынастарға көшге байланысты 
келісім шарттарға сəйкес сатылған тауарларды қайтару, сату жеңіл-
діктері, бағаны түсіру сияқты ұғымдар ене бастады. Бұл жағдай са-
тып алушылардың өздерінің мұқтаждықтарына тауарларды таңдау 
мен сатып алуда құқықтарын қорғап, ал сатушының өткізетін тауар 
үшін жауапкершілік дəрежесін күшейте түседі (№ 4 сызба).

Бұл төрт сызбаның ерекшелігі, олар экономиканың барлық 
салаларындағы шаруашылық процестер айналымы циклының 
аяқталғандығын толық жəне бірізді түрде көрсетуден тұрады. 
Олардың басты құндылығы, əрбір студентке ешқандай абыржусыз 
экономиканың кез келген саласындағы шаруашылық қызметтің 
əрбір кезеңінде проводка жазудың дұрыстығын анықтауға мүмкіндік 
беретін механизмнен тұрады.

Өндіріс пен сауда, сондай-ақ сатылған тауарларды қайтару ке-
зіндегі бухгалтерлік проводкаларды жазудың дұрыстығын тексеру 
№ 1 кесте бойынша жүргізіледі.

№ 1 кесте
Бухгалтерлік проводкалар жазудың дұрыстығын 

тексеру механизмі
    

    Сызба бойынша:                                               Проводка бойынша:

  Шоттардың корреспонденциясы                 Дт          Кт                  ∑
                   4
                                                               1320    —   8010    =       мөлшері

                    8                                         1040    —   1310    =       мөлшері
                  
                   5а                                                   
                                                               5410    —   7010    =       мөлшері
                   
                   6а                                        6010    —   5410    =       мөлшері

                    9                                          6020    —   1210    =      мөлшері 

                    1                                          1310   —     3310    =      мөлшері

Жалпы  тексеру:
Мысалдар келтіреміз:
1-мысал — банкідегі есеп айырысу шотынан кассаға персонал-

дың еңбекақысын төлеу үшін 200000 теңге алынды.  
Байланысатын екі шотты дұрыс таңдап жəне оларды «қоржынға» 

салуға əрекет жасаймыз. 1) «Есеп айырысу шотынан» деген тіркемені 
басшылыққа ала отырып, № 1 кестенің жəрдемімен сол кестедегі 
оның мағынасын анықтаймыз. Ол бухгалтерлік есептің № 1040 
активті шотына сəйкес келеді; 2) «Кассаға» деген тіркеме тағы да   
№ 1010 активті шотқа сəйкес келеді. Оларды «қоржынға» (шоттарды 
жинақтау жəне сараптау орны) саламыз. Одан соң, бұл екі шоттың 
байланысын «станокта» (шоттарды дұрыс үйлестіру жəне орнала-
стыру орны) өңдейміз (төмендегі суретке қараңыз).

А) үлгісі. № 1040 шоттан бастайық, ол активті, ал «Есеп айырысу 
шотынан» деген тіркеме есеп айырысу шотындағы ақшаның кемуін 
білдіреді, демек, ережелерге сəйкес бұл шот кредитте тұруы тиіс;

В) үлгісі. № 1010 шот та активті, ал «кассаға» деген тіркеме 
кассадағы қолма-қол ақшаның көбеюін білдіреді, демек, ережелерге 
сəйкес бұл шот дебетте тұруы тиіс. Проводканың қорытынды жа-
зуын келтірейік:

8010 1320

1040 1310

7010 5410

5410 6010

6020 1210

1310 3310
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     «Қоржын»                                                 «Станок»
                                                                      Дт               Кт               ∑
                                                    Басы      │      │   —  │     │  =   200000
                                                     
     1040, 1010                         А үлгісі     │     │  —   │1040│  =   200000
                                                 
                                                В үлгісі     │1010│  —  │      │  =   200000
                                                      
                                         Қорытынды     │1010│  —  │1040│  =   200000
Шаруашылық операцияның типін 
анықтаймыз                                                  А       —      А                 I 

2-мысал —  қызметкердің еңбекақысынан 1500 теңге мөлшерінде 
табыс салығы ұсталды (есептелінді).

   Байланысатын екі шотты дұрыс таңдап жəне оларды «қоржынға» 
салуға əрекет жасаймыз. 1) «Қызметкердің еңбекақысынан» деген 
тіркемені басшылыққа ала отырып, № 1 кестенің жəрдемімен сол 
кестедегі оның мағынасын анықтаймыз. Ол бухгалтерлік есептің 
№ 3350 пассивті шотына сəйкес келеді; 2) «Табыс салығы ұсталды 
(есептелінді)» деген тіркеме тағы да № 3120 пассивті шотқа сəйкес 
келеді. Оларды «қоржынға» саламыз. Одан соң, бұл екі шоттың бай-
ланысын «станокта» өңдейміз (төмендегі суретке қараңыз).

А) үлгісі. № 3350 шоттан бастайық, ол пассивті, ал «Қызметкердің 
еңбекақысынан» деген тіркеме еңбекақы бойынша қарыздың кемуін 
білдіреді, демек, ережелерге сəйкес бұл шот дебетте тұруы тиіс;

В) үлгісі. № 3120 шот та пассивті, ал «Табыс салығы ұсталды 
(есептелінді)» деген тіркеме табыс салығы мөлшерінің көбеюін 
білдіреді, демек, ережелерге сəйкес бұл шот кредитте тұруы тиіс. 
Проводканың қорытынды жазуын келтірейік:     

      «Қоржын»                                                   «Станок»
                                                                         Дт                Кт              ∑
                                                      Басы      │     │   —   │      │   =   1500
                                                     
        3350, 3120                      А үлгісі      │3350 │   —   │     │   =   1500
                                                 
                                                 В үлгісі       │     │   —   │3120│   =   1500
                                                      
                                         Қорытынды    │3350 │   —   │3120│   =   1500
Шаруашылық операцияның типін 
анықтаймыз                                                  П         —       П                II 

3-мысал — кəсіпорынға жеткізушілерден 1000000 теңгеге мате-
риалдар келіп түсті.

Байланысатын екі шотты дұрыс таңдап жəне оларды «қоржынға» 
салуға əрекет жасаймыз. 1) «Жеткізушілерден» деген тіркемені 
басшылыққа ала отырып, №1 кестенің жəрдемімен сол кестедегі 
оның мағынасын анықтаймыз. Ол бухгалтерлік есептің №3310 
пассивті шотына сəйкес келеді; 2) «Материалдар келіп түсті» деген 
тіркеме №1310 активті шотқа сəйкес келеді. Оларды қоржынға са-
ламыз. Одан соң, бұл екі шоттың байланысын «станокта» өңдейміз 
(төмендегі суретке қараңыз).

А) үлгісі. №3310 шоттан бастайық, ол пассивті, ал «Жеткізу-
шілерден» деген тіркеме жеткізушілер бойынша қарыздың көбеюін 
білдіреді, демек, ережелерге сəйкес бұл шот кредитте тұруы тиіс;

В) үлгісі. №1310 шот активті, ал «Материалдар келіп түсті» деген 
тіркеме материалдық ресурстар мөлшерінің көбеюін білдіреді, де-
мек, ережелерге сəйкес бұл шот дебетте тұруы тиіс. Проводканың 
қорытынды жазуын келтірейік:

          «Қоржын»                                                   «Станок»
                                                                            Дт              Кт               ∑
                                                      Басы         │      │   —   │    │  =  1000000
                                                     
            3310, 1310                    А үлгісі       │     │   —  │3310│  =  1000000
                                                 
                                                  В үлгісі      │1310│   — │      │  =   1000000
                                                      
                                           Қорытынды      │1310│  —  │3310│  =  1000000 
Шаруашылық операцияның типін 
анықтаймыз                                                    А        —       П                III 

4-мысал — кəсіпорын кассасынан персоналға 600000 теңге 
мөлшерде еңбекақы берілді.

Байланысатын екі шотты дұрыс таңдап жəне оларды «қоржынға» 
салуға əрекет жасаймыз. 1) «Кəсіпорын кассасынан» деген тіркемені 
басшылыққа ала отырып, №1 кестенің жəрдемімен сол кестедегі 
оның мағынасын анықтаймыз. Ол бухгалтерлік есептің №1010 
активті шотына сəйкес келеді; 2) «Еңбек ақы берілді» деген тіркеме 
№3350 пассивті шотқа сəйкес келеді. Оларды «қоржынға» сала-
мыз. Одан соң, бұл екі шоттың байланысын «станокта» өңдейміз 
(төмендегі суретке қараңыз).
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А) үлгісі. №1010 шоттан бастайық, ол активті, ал «кəсіпорын 
кассасынан» деген тіркеме кассадағы қолма-қол ақшаның кемуін 
білдіреді, демек, ережелерге сəйкес бұл шот кредитте тұруы тиіс;

В) үлгісі. №3350 шот пассивті, ал «еңбекақы берілді» деген тіркеме 
еңбекақы бойынша қарыздың кемуін білдіреді, демек, ережелерге 
сəйкес бұл шот дебетте тұруы тиіс. Проводканың қорытынды жа-
зуын келтірейік.

     
           «Қоржын»                                                           «Станок»
                                                                           Дт                Кт               ∑
                                                       Басы        │     │   —   │      │  =   600000
                                                     
            1010, 3350                    А үлгісі       │       │  —  │1010│  =   600000
                                                 
                                                  В үлгісі     │3350│  —  │        │  =    600000
                                                      
                                            Қорытынды      │3350│  — │1010│  =   600000
Шаруашылық операцияның типін 
анықтаймыз                                                     П        —      А                IV 

Көрсетілген əдістер жəрдемімен студенттер №1-4 сызбаларда 
бейнеленген қызметтің кез келген кезеңіндегі шаруашылық опера-
циялар (проводкалар) жазудың дұрыстығын анық тексере алады.

Сызбалардың пайдаланылуын ыңғайластыру мақсатында 
шаруашылық процесс жəне оның құрамдас элементтерінің айна-
лымы қалың сызықпен сызылған. Ал, басқа бухгалтерлік шоттар 
арасындағы байланыстар жіңішке сызықпен бейнеленген.

Бұл жерде біз бухгалтерлік шоттардың барлығы №5430 «Өткен 
жылдардағы пайда (залал)» шотынан басқа (егер алдыңғы жылдар 
есебінен қосылып есептелетін қарыздар болмаса) өздерінің қисынды 
аяқталатындығын айтуымыз керек.

Мысалдар келтіреміз: шоттар бойынша есептелген салықтар мен 
қарыздар (№3110-3190, 3360, 3220, 3210, 3240) есеп айырысу шотынан 
төленеді, ал №1250 «Қызметкерлердің қысқа мерзімді қарыздары» 
шоты бойынша берілген ақшалар шығыстарға жабылады жəне т.б.

Нəтижелі №5410 «Есептік жылдың пайдасы (залалы)» шоты 
шаруашылық субъекті қызметінің түпкі мақсаты — пайда алуын 
өзінің салыстырылуында қалыптастыратын бухгалтерлік шот-
тардың шығыс жəне кіріс көрсеткіштерінің бағыттары бар жұлдыз 
ретінде бейнеленеді.

Шаруашылық операциялар жасауға кірісуден алдын біз оларды 
кейіннен келетін № 1—4 сызбаларда теориялық түрде қараймыз. 
Əрбір көрсетілген процестегі шаруашылық құралдар айналымының 
сызбасын қарап болғаннан соң, оларға кейбір түсініктеме береміз: 

а) № 1 кестеге сəйкес шаруашылық операциялардың жүрісі бой-
ынша көрсеткіш оқтың бағыты мен оның бағытының проводка 
көрсеткіші оғының бағытымен бірдей болу шартын (яғни, тек қана 
кредиттен  дебетке қарай) қолдана отырып, студенттер бухгалтерлік 
проводкаларды қатесіз жаза алады; 

б) Уақытты үнемді пайдалану мақсатында біз тек қана қалың 
сызықпен сызылған шаруашылық операциялар бойынша нақты мы-
салдар келтіріп отырамыз;

в) Ал, қалған жіңішке сызықпен сызылып жəне майда шрифт-
пен бейнеленген шаруашылық операциялар жекелеген түрде түсінік 
ретінде қолданылады;

г) Шаруашылық операциялардың тəртібі өздерінің технологиялық 
немесе қисынды жүйелілігімен көрсетіледі.
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I бөлім.  (Шаруашылық) өндірістік процесті қарайық.                    
       Шаруашылық операциялардың тізімін келтіреміз: 

  
№ Операциялардың мазмұны Мөлшері

Шоттардың 
корреспонденциясы
Д-т К-т

1 Жеткізушілерден материалдар 
келіп түсті

1000000 1310 3310

1а Сатып алынған материалдар 
бойынша  өтелуге тиіс ҚҚС 

140000 1420 3310

1б Келіп түскен материалдарға 
акциз есептелді

8000 3140 3310

1в Есептелген акциз материалдың 
құнына апарылды 

8000 1310 3140

2 Материалдардың қажетті 
мөлшері негізгі өндіріске 
шығыс етілді

800000 8011 1310

3 Қызметтегі  персоналға 
еңбекақы есептелінді

100000 8012 3350

4 Негізгі өндірістен қоймаға 
дайын өнім келіп түсті

980000 1320 8010

5 Дайын өнім сатып алушыға 
жіберілді (өзіндік құн 
бойынша) 

900000 7010 1320

6 Өткізілген өнімге табыс 
есептелінді

1100000 1210 6010

7 Өткізілген өнімге ҚҚС  
есептелінді 

154000 1210 3130

7а Өтелуге тиіс ҚҚС-ның мөлшері 
есепке жатыстырылды

140000 3130 1420

8 Есеп айырысу шотына сатып 
алушыдан (тапсырысшыдан) 
келіп түсті

1254000 1040 1210

9 Алынған материалдарға 
жеткізушілер тарапынан 
қойылған шоттары төленді

1148000 3310 1040

10 Банкідегі есеп айырысу 
шотынан кассаға қолма-қол 
ақша алынды

100000 1010 1040

11 Қызметтегі персоналдың 
еңбекақысы төленді

82000 3350 1010

Қысқаша талдау жасаймыз:
1) Қоймадағы материалдардың қалдығы (1000000 — 800000) 
                                                                                               =  200000 теңге;
2) Есептелген акциз материалдың құнына апарылды    =    8000 теңге;
3) Өтелуге тиіс ҚҚС есепке жатыстырылды                    =  140000 теңге;
4) Қоймадағы дайын өнімнің қалдығы (980000 — 900000)             
                                                                                                 =  80000 теңге;
5) Өткізілген өнімге есептелінген ҚҚС-ның мөлшері    =  154000 теңге;
6) Салық инспекциясына төленуге тиіс ҚҚС-ның мөлшері
    (154000 — 140000)                                                             =  14000 теңге;
7) Есеп айырысу шотындағы қалған ақшаның қалдығы
    (1254000 — 1148000 —  100000)                                       =   6000 теңге;
8) Қызметтегі персоналға берілген еңбекақының мөлшері 
    (100000 — 10000  —  8000)                                               =  82000 теңге;
     №3350      №3220      №3120
9) Кассада қалған қолма-қол ақшаның қалдығы 
    (100000 — 82000)                                                               =  18000 теңге.
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«В» бабына сəйкес, технологиялық бірізділік бойынша (мөлшер-
лерін көрсетусіз) бұл шаруашылық операциялардың мазмұнын қыс-
қаша түсіндіреміз:

                                        
№1 сызба бойынша 

№

Шоттардың 
корреспон-
денциясы

∑ Шаруашылық операциялардың 
мазмұны

Дт Кт
1 2 3 4 5

                  №8010 шот
1 8014 1250 Мөлшері Негізгі өндірістегі үстеме 

(іссапар) шығыстары есептелді 
2 8013 3150 Мөлшері Негізгі өндірістегі əлеуметтік 

салық есептелді 
3 8014 8045 Мөлшері Амортизациялық қаржылар 

негізгі өндіріске апарылды
3а 8045 2421-

2429
Мөлшері Негізгі өндірістегі материалдық 

емес активтер мен негізгі құралдар 
бойынша амортизациялық 
қаржылар  есептелінді

4 8010 8011-
8014

Мөлшері Негізгі өндірістегі шығындардың 
калькуляциялауы жүргізілді 

5 2930 8010 Мөлшері 1. Құнарлы малдың төлі алынды 
(ауыл шаруашылығында)
2. Аяқталмаған құрылыстың 
мөлшері белгіленді (құрылыста)

6 1340 8010 Мөлшері Жыл соңында негізгі өндіріс 
аяқталмаған өндіріс ретінде 
белгіленеді

                    №7010 шот
1 7010 8010 Мөлшері Негізгі өндірістің шығындары 

өзіндік құнға шығыс етіледі 
(көлік немесе қызметтің басқа 
түрлері көрсетілген кезде)  

                    №1210 шот
1 1210 3140 Мөлшері Акцизді тауарды өткізуге акциз 

есептелінді
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                    №1040 шот
1 3101-

3190
1040 Есеп айырысу шотынан 

салықтардың барлық түрлерінің 
төленуі

2 7210 1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан əкімшілік 
шығыстардың (айыппұлдар, 
пошта-телеграф жəне басқа 
шаруашылық шығыстар) төленуі

3 6410, 
6420, 
7610, 
7620

1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан төтенше 
жағдайлар, тоқтатылған 
операциялар мен басқа 
ұйымдардағы үлесті қатысулар 
бойынша шығыстардың төленуі 
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№1а сызбасы бойынша

№

Шоттардың 
корреспон-
денциясы

∑ Шаруашылық операциялардың 
мазмұныДт Кт

Табыстар
                    №1210 шот
1 1210 6210 Мөлшері Материалдық емес активтердің 

есептен шығуынан түскен табыс 
2 1210 6210 Негізгі құралдардың есептен 

шығуынан түскен табыс 
                   №1270 шот
1 1270 6110 Мөлшері Инвестициялардың, 

қаржылай инвестициялардың 
пайдаланылуынан түскен табыс

2 1270 6120 Мөлшері Дивидендтер мен сыйақылар 
бойынша есептелген табыс 

                    №1040 шот
1 1040 6250 Мөлшері Бағамдық айырмадан түскен табыс
2 1040 6230 Мөлшері Өкіметтің атқарушы органдарының 

субсидиялары  
3 1040 6280 Мөлшері Негізгі емес қызметтен түскен басқа 

кірістер
Шығыстар

                    №7210 шот
1 7210 1040 Мөлшері Шаруашылық жəне əкімшілік 

шығыстардың төленуі
2 7210 3150 Мөлшері Əкімшілік-басқару персоналдың 

еңбекақысынан əлеуметтік салық 
есептелді

3 7210 3160 Мөлшері Жер салығы бойынша шығыстар 
есептелді

4 7210 3180 Мөлшері Мүлік салығы бойынша шығыстар 
есептелді

5 7210 3170 Мөлшері Көлік құралдарына салынатын 
салық бойынша шығыстар есептелді

6 7210 3190 Мөлшері Салықтардың басқа түрлері 
бойынша шығыстар есептелді

7 7210 3350 Мөлшері Əкімшілік-басқару персоналының 
еңбекақысы бойынша шығыстар 
есептелді

                    №7310 шот
1 7310 3380 Мөлшері Қаржыны пайдаланғаны үшін 

есептелген сыйақылар бойынша 
шығыстар есептелді

                    №7410 шот
1 7410 2710, 

2730
Мөлшері Материалдық емес активтердің 

есептен шығуы бойынша шығыстар 
есептелді

                   №7410 шот
1 7410 2410-

2417
Мөлшері Негізгі құралдардың есептен шығуы 

бойынша шығыстар есептелді
                   №7710 шот
1 7710 3110 Мөлшері Корпорациялық табыс салығы 

бойынша шығыстар есептелді 

Осыған ұқсас жолмен төтенше жағдайлар, тоқтатылған опера-
циялар мен басқа ұйымдардағы үлесті қатысу бойынша шығыстар 
есептеледі. 

Одан соң, шаруашылық қызметтің қаржылық нəтижелерін 
талдауға көшеміз.

Жыл соңында № 1а сызбасының жəрдемін пайдаланамыз. Ол 
үшін Бухгалтерлік есеп шоттары бас жоспарының нұсқауларына 
сəйкес № 6010 жəне № 7010 шоттарды № 5410 «Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)» шотына жабамыз (№ 5а жəне № 6а шаруашылық 
операциялары).

Аталған екі шоттың нəтижелерін салыстырамыз: № 6010 шот 
бойынша табыс 1100000 теңгені құрады (№ 6 шаруашылық опе-
рация), ал № 7010 шот бойынша өзіндік құн шығындарының 
жиынтығы 900000 теңгеге тең болды (№ 5 шаруашылық операция). 
Нəтижесінде: кірістер шығыстардан 200000 теңгеге артық болды 
(1100000 — 900000), бұл жағдай пайда 200000 теңгеге тең болғанын 
білдіреді.    

Ал, біз 200000 теңге жиынтық табыс алған соң, міндетті түрде 
корпорациялық табыс салығын есептеуге тиістіміз (біздің вариант-
та, ол өнеркəсіпте 30 %-ға тең болады). Бұл жағдайда корпорациялық 
табыс салығы (№ 3110 шот) тең болады:

                         200000  х  30% =  60000 тенге

Оны біз төмендегі бухгалтерлік проводка бойынша есептейміз:
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                              Дт             Кт                  ∑
                           7710    —     3110     =      60000 

(Бұл жанама байланыс № 3110 жəне № 5410 шоттар арасында 
пунктирлі сызықпен көрсетілген).

Ал, қалған есепті жылдың бөлінбеген табысы 200000 — 60000 = 
140000 теңгеге тең жəне хронология бойынша алдыңғы жылдардың 
бөлінбеген табысына айналып, сонымен бірге № 5430 шотта 
жинақталып, бейнеленеді. (Бұл сызбаның сол жағында анық көрініп 
тұр). 

Шығыстар кірістерден артық болған жағдайда кəсіпорын 
жиынтық залалға ұшырайды жəне корпорациялық табыс салығы 
есептелмейді. Көрсеткіш бағыты № 5410 шоттан № 5430 шотқа 
жіберілетіндігіне назар аударыңыз (ал, олар екеуі де пассивті), демек, 
кəсіпорын есепті жылда жабылмаған залалға ұшырайды, ал одан əрі 
табыс алу жағдайындағы тəртіпте қарала береді. (Бұл сызбаның оң 
жағында анық көрініп тұр).  

Енді біз кірістер мен шығыстар бойынша жалпы талдау жасауы-
мыз керек.

Сызбаның жоғарғы жағында № 6010 шоттан басқа материалдық 
емес активтер мен негізгі құралдардың есептен шығуынан, 
инвестициялардың пайдаланылуынан, бағалы қағаздар бойын-
ша дивидендтерден, бағамдық айырмадан, өкіметтің атқарушы 
органдарының субсидиялары жəне құралдар мен ресурстарды 
қайтарымсыз түрде алудан түскен кірістерді көрсететін № 6210-6280 
«Басқа да кірістер» шоттары орын алады.  

Сызбаның төменгі жағында № 7010 шоттан басқа 7-ші бөлімнің 
басқа шоттары орын алады. Мысалы, № 7310 шот қаржылық ресур-
старды пайдаланғаны үшін сыйақылар (№ 3380) есептеу бойынша 
шығыстарды бейнелейді; № 7210 шот еңбекақы (№ 3350) есептеу, 
əкімшілік шығыстарды төлеу (№ 1040), əлеуметтік, жер, мүлік, көлік 
құралдарына жəне салықтардың басқа түрлерін төлеу (№ 3150, 3160, 
3170, 3180, 3190) бойынша шығыстарды бейнелейді. №740 шотта 
материалдық емес активтер (№ 2710, 2730) мен негізгі құралдардың 
(2410-2417) есептен шығуын көрсетеді; № 7110, 7610, 7620 шоттар 
өнімді өткізу бойынша, төтенше жағдайлар мен тоқтатылған опера-
циялар, сондай-ақ басқа ұйымдардағы үлесті қатысулардан болған 
шығыстардың есептелуін бейнелейді. Олар бойынша жоғарыда 
көрсетілген құралдар мен ресурстардың барлық түрлері шығыс 
етілуі мүмкін.

54
10
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Бұл жерде өндірістегі өткізілген өнімнің өзіндік құны оған 
жұмсалатын материалдардың құнынан, оларды өңдейтін пер-
соналдың еңбекақысынан, үстеме шығыстар жəне тікелей салық-
тардың кейбір түрлерінен қалыптасатындығына назар аударайық. 
Бұл менеджмент саласы болып табылады, өйткені ол адам факторы-
мен байланысты. Ал, өнімді өткізу процесі маркетинг саласы болып 
табылады, өйткені ол нарықпен байланысады.

II бөлім.  Енді біз сауда (коммерция) процесін қарауға көшеміз.
№ 2 сызба бойынша кейбір түсініктемелер берейік. 

   Шаруашылық операциялар тізімін келтіреміз:

          
№ Операциялардың мазмұны Мөлшері

Шоттардың 
корреспон-
денциясы

Д-т К-т
1 Жеткізушілердің шоттары төленді 1254000 3310 1040
2 Жеткізушілерден сатып алынған 

тауарлар қоймаға келіп түсті
1100000 1331 3310

2а Сатып алынған тауарлар бойынша 
ҚҚС 

154000 1420 3310

3 Тауар саудаға шығарылды 800000 1332 1331
4 Тауарға үстеме баға қойылды 

(есептелінді) 
200000 1332 1333

41 Тауарға қойылған үстеме баға 
өткізілді 150000

5 Өткізілетін тауарға ҚҚС есептелінді 140000 1332 1334
51 Өткізілген тауардың бағасындағы 

ҚҚС өткізілді
105000

6 Өткізілген тауардың өзіндік құны 
есептелді

600000 7010 1332

7 Персоналдың еңбекақысы 
есептелінді

40000 7010 3350

8 Тауардың өткізілуіне табыс 
есептелді

750000 1010 6010

9 Өткізілген тауарға ҚҚС есептелді 105000 1010 3130
9а Сатып алынған тауарлар бойынша 

ҚҚС есепке жатыстырылды
154000 3130 1420

10 Қолма-қол ақша банкідегі есеп 
айырысу шотына өткізілді

855000 1040 1010

        

Қысқаша талдау жасаймыз: (еңбекақыны есептеусіз).
1) Қоймадағы тауардың қалдығы (1100000 — 800000) = 300000 

теңге;
2) Саудадағы тауардың қалдығы (1140000 — 855000) = 285000 

теңге;
3) Тауардың бағасындағы үстеменің қалдығы (200000 — 150000) 

= 50000 теңге;
4) Тауардың бағасындағы ҚҚС-ның қалдығы (140000 — 105000) 

= 35000 теңге;
5) Кассаға қолма-қол ақша түсті (600000 + 150000 + 105000) = 

855000 теңге;                                           № 1332       № 1333       № 1334
6) ҚҚС-ын төлеу бойынша. Сатып алынған тауарлар бойынша 

ҚҚС (№ 3110) 154000; өткізуге есептелінген ҚҚС (№ 3130) 105000;  
                            154000 — 105000 = 49000 теңге.

Бұл ҚҚС бойынша 49000 теңге артық төленуін білдіреді.
Бұл жағдай төмендегі себептен болып отыр:

 а) қоймадағы тауарлардың қалдығы (1100000 — 800000) = 300000 
теңге;

 б) саудадағы тауарлардың қалдығы 285000 — (50000 + 35000) = 
200000 теңге.                                                   № 1332       № 1333     № 1334

                                                               
«В» бабына сəйкес, біз технологиялық бірізділік бойынша бұл 

шаруашылық операциялардың мазмұнын қысқаша түсіндіреміз:

№

Шоттардың
корреспон-
денциясы

∑ Шаруашылық операцияның мазмұны

Дт Кт
                    №3350 шот
1 3350 3120 Мөлшері Төлем көзі бойынша жеке тұлғалардан 

табыс салығы ұсталды (есептелді)
                   №7010 шот
1 7010 1250 Мөлшері Үстеме шығыстардың мөлшері 

саудадағы өзіндік құнға шығыс етіледі
2 7010 3150 Мөлшері Əлеуметтік салықтың мөлшері 

саудадағы өзіндік құнға шығыс етіледі
3 7010 3360 Мөлшері Жалгерлік міндеттемелердің мөлшері 

саудадағы өзіндік құнға шығыс етіледі
                   №1010 шот
1 1250 1010 Мөлшері Кассадан есепті сомалар берілді
2 3350 1010 Мөлшері Кассадан еңбек ететін персоналдың 

еңбекақысы төленді

1332 1333

1332 1334
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3 3360 1010 Мөлшері Кассадан жалгерлік міндеттемелердің 
мөлшері төленді

                   №1040 шот
1 3110, 

3130
1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан корпорациялық 

табыс салығы мен ҚҚС төленді
2 3150   

3120
1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан əлеуметтік жəне 

жеке тұлғалардан табыс салығы төленді
3 3220 1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан жинақтаушы 

зейнетақы қорына жарналар төленді

Енді шаруашылық операциялардың қаржылық нəтижелерін 
талдауға көшеміз. 

Жыл соңында № 5410 шотқа сүйенеміз. Жоғарғы жақта орын 
алып тұрған № 6010 шот пен төменгі жақта орын алған № 7010 
шоттарды № 5410 «Есептік жылдың пайдасы (залалы)» шотына жа-
бамыз (№ 6а жəне № 8а шаруашылық операциялары). Екі шоттың 
нəтижелерін салыстырамыз: № 6010 шоттың есептелуі 750000 
теңгеге тең болды (№ 8 шаруашылық операция), ал өзіндік құн 
бойынша шығындардың жиынтығы 640000 теңгені құрады (№ 6, 
7 шаруашылық операциялар). Нəтижесінде кірістер 110000 теңгеге 
артып кетті. Бұл пайданың 110000 теңгені құрағанын білдіреді.

Ал, біз 110000 теңге жиынтық табыс алатын болсақ, демек, онда 
корпорациялық табыс салығын есептеуге тиістіміз (біздің үлгіде 
сауда жəне ол 30 %-ға тең). Бұл жағдайда корпорациялық табыс 
салығы (№ 3110 шот) тең болады:

                            110000  х  30% =  33000 теңге
Оны біз төмендегі бухгалтерлік проводка бойынша есептейміз:
                             Дт              Кт                  ∑
                           7710    —     3110      =      33000 
  
(Бұл жанама байланыс пунктирлі сызықпен №3110 жəне №5410 

шоттар арасында көрсетілген). Бұл жерде біз саудадағы тауардың 
өзіндік құны өткізілген тауарлардың құнынан, сауданы жүргізетін 
персоналдың еңбекақысынан жəне т.б. қалыптасатындығына на-
зар аударайық. Бұл менеджмент саласы болып табылады, өйткені 
ол адам факторымен байланысты. Ал, тауарды өткізу процесі мар-
кетинг саласы болып табылады, өйткені ол өндіріс жағдайындағы 
дайын нарықпен байланысты. 

Көрнекілік құрал мақсатында студенттерге саудадағы элемент-
тер формулалары № 2 сызбада келтірілген.
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III бөлім. Сақтандыру ісі мен инвестициялық қызметті 
қарауға көшеміз. 

№ 3 сызба бойынша кейбір түсініктемелер, атап айтқанда, 
шаруашылық операцияларды келтіреміз:

 № Операциялардың мазмұны Мөлшері

Шоттардың
корреспон-
денциясы

Д-т К-т
1 Бағалы қағаздар сатып алу үшін 

ақшалар салынды
800000 1010 5010

2 Сақтандыру жарналары келіп түсті 1200000 1010 6010
3 Құрылтайшылар құжаттарына 

сəйкес мөлшерде резервтік капиталға 
қаржылар өткізілді 

800000 5430 5340

4 Сатып алу бағасы бойынша акциялар 
алынды 

800000 1150 1010

5 Əкімшілік-басқару персоналының 
еңбекақысы есептелінді

180000 7210 3350

6 Брокерлердің еңбекақысы есептелінді 360000 7010 3350
7 Жеткізушілердің шоттары қолма-қол 

ақшамен төленді
23000 3310 1010

8 Жеткізушілерден материалдар келіп 
түсті

20000 1310 3310

9 Сатып алынған материалдар 
бойынша өтелуге тиіс ҚҚС

3000 1420 3310

10 ҚҚС-ның мөлшері материалдардың 
құнына апарылды

3000 1310 1420

11 Материалдардың құны сақтандыру 
қызметінің өзіндік құнына апарылды

5000 7010 1310

12 Материалдардың құны өткізу 
бойынша шығыстарға апарылды

18000 7110 1310

13 Акциялар бойынша тиесілі 
дивидендтер есептелді

80000 1270 6120

14 Дивидендтер сомасы банкідегі есеп 
айырысу шотына келіп түсті

80000 1040 1270

15 Есеп айырысу шотынан еңбекақы 
төлеу үшін қолма-қол ақша алынды

50000 1010 1040

16 Корпорациялық табыс салығы 
есептелінді

215100 7710 3110

17 Корпорациялық табыс салығының 
мөлшері №571 шотқа жабылады 215100 5410 7710

18 Есепті жылдың бөлінбеген табысы 
есептеліп, өткен жылдардағы пайдаға 
көшірілді 

501900 5410 5430

Қысқаша талдау жасаймыз:
1) Сақтандыру ісі мен инвестициялық қызметте ҚҚС есептелмей-

ді жəне өтелмейді, сондықтан сатып алынған материалдар бойынша 
ҚҚС сол  материалдардың құнына апарылады;

2) Құнды қағаздарды шығару мен өткізу үшін резервтік капитал 
қалыптастыру қажет (біздің жағдайда ол 800000 теңгеге тең);

3) Сақтандыру ісі инвестициялық қызмет сияқты өндірістік про-
цеске жатпайды жəне сондықтан оларды сақтандыру компаниясы 
үшін қосарландыру пайдалы болады;

4) Жыл соңында негізгі жəне негізгі емес қызметтерден түскен 
кірістердің мөлшерін анықтаймыз: 

      (1200000  +  80000)  = 1280000 теңге (табыстар мөлшері) 
       № 6010        № 6120
5) Сондай-ақ, қызметтердің аталған түрлері бойынша шығыс-

тардың мөшерін анықтаймыз:
(365000  +  18000  +  180000)  = 563000 теңге (шығыстар мөлшері);
№ 7010       № 7110    № 7210
6) Пайда (1280000  —  563000)  = 717000 теңгеге тең болады;
7) Корпорациялық табыс салығын есептейміз (717000 х 30%) = 

215100 теңге;
8) Бөлінбеген табыс 717000 — 215100 = 501900 теңгеге тең бола-

ды;
9) Құнды қағаздар шығару үшін есепті жылдың бөлінбеген табы-

сы есебінен 800000 теңге мөлшерде  капитал резервтелді.
Бұл сақтандыру компаниясы өзінің қызметінің бірінші жылы 

717000 теңге мөлшерде жиынтық табыс ала отырып, кейінгі жыл-
дарда жабылуға тиіс 298100 теңге жабылмаған залал мөлшерін 
білдіреді.
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«В» бабына сəйкес, технологиялық бірізділік бойынша көрсетілген 
шаруашылық операциялардың мазмұнын қысқаша түсіндіреміз:

№

Шоттардың
корреспон-
денциясы

∑ Шаруашылық операциялардың 
мазмұны

Дт Кт
                     №1010 шот
1 1250 1010 Мөлшері Кассадан материалды жауапты 

тұлғаларға есепті сомалар берілді  
2 3350 1010 Мөлшері Кассадан қызмет ететін 

персоналдың еңбекақысы төленді
3 3360 1010 Мөлшері Кассадан жалгерлік міндеттемелер 

бойынша қолма-қол ақша төленді
                    №3350 шот
1 3350 3120 Мөлшері Төлем көзі бойынша жеке 

тұлғалардан табыс салығы ұсталды 
(есептелді)

2 3350 3220 Мөлшері Еңбекақыдан жинақтаушы 
зейнетақы қорына жарналар 
ұсталды

                    №7210 шот
1 7210 3150 Мөлшері Əкімшілік-басқару персоналының 

еңбекақысы есебінен əлеуметтік 
салық есептелінді 

                     №7010 шот
1 7010 1250 Мөлшері Есепті сомалардың мөлшері өзіндік 

құнға апарылды
2 7010 3150 Мөлшері Брокерлердің еңбекақысы есебінен 

əлеуметтік салық есептелінді 
3 7010 3360 Мөлшері Есептелген жалгерлік 

міндеттемелердің мөлшері 
сақтандыру ісінің өзіндік құнына 
апарылды 

                   №1040 шот
1 3110, 

3150
1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 

корпорациялық табыс жəне 
əлеуметтік салықтар төленді 

2 3120 1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан жеке 
тұлғалардан табыс салығы төленді 

3 3220 1040 Мөлшері Есеп айырысу шотынан 
жинақтаушы зейнетақы қорына 
жарналар төленді
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Егер зер салып № 3 сызбаға қарасақ, онда сақтандыру ісі мен 
инвестициялық қызметтің өндіріс жəне саудадан біршама өзгеше 
ерекшелігін көруге болады. 

а) Материалдық шығындар бұл жағдайда қызметтің өзіндік 
құнын қалыптастыруда негізгі рөл атқармайды;

б) Бұл жерде негізгі рөлді субъективті себептерге көбірек 
дəрежеде байланысты емес сақтандыру төлемдері (№ 3390 ст шоты) 
атқарады;

в) № 3 сызба бізге  № 5410 шоттың ортасы болып жəне оны 3 
аумаққа: 1) сақтандыру ісін ұйымдастыру (менеджмент саласы); 2) 
сақтандыру ісін жүзеге асыру (маркетинг саласы); 3) маңызы кем 
емес резервтік капиталды ұйымдастыру мен нəтижені анықтау 
(қаржылық менеджмент саласы) деп, ойша бөлуге мүмкін болатын 
жұлдызды көз алдымызға келтіреді. Жəне барлық сол 3 аумақ өзара 
тікелей байланыста емес. Олардың арасында айқын байланысты-
ратын сызық өткізуге болмайды. Бұл — сіздердің назарларыңызға 
ұсынылатын сақтандыру ісінің басты ерекшелігі.

 
IV бөлім. Сатылған тауарларды қайтару процесін қараймыз. 
Бұл сауда процесіне тəн емес, бірақ нарықтық қатынастарға сай 

жүргізілетін операция.

№ 4 сызбадан (№ 3350 шот бойынша еңбекақы есебінсіз) өткізіл-
ген тауардың өзіндік құнын қалыптастыру (№ 7010 шот) мен өт-
кізуден түскен кірістердің есептелуі (№ 6010 шот) көрініп тұр. 

Сауда процесіндегі бұрынғы мысалға ораламыз (оның мəлімет-
терін пайдаланамыз). Сатып алушы келісім шартының бабына сəйкес, 
оған өткізілген тауарлардың 285000 теңгелік бөлігін қайтарды делік 
(ҚҚС-ын қоса). Алдымен қайтарылған тауардың құнындағы ҚҚС-
ның мөлшерін анықтаймыз, ол үшін:

1) басшылыққа қайтарылған тауардың толық бағасын аламыз: = 
287500 теңге (№ 1210 шот);

2) өткізілген тауардың мөлшерін анықтаймыз:  285000  : 1,14  = 
250000 теңге (№ 1332 шот + № 1333 шот);

3) қайтарылған тауардың толық бағасынан алу ережесімен 
өткізілген тауардың мөлшеріне кемітеміз (285000 — 250000) жəне 
ол 35000 теңгеге тең  болады.        

              

Ал, қалған операцияларды төмендегі кестеде қараймыз.

№ Шаруашылық операциялардың 
мазмұны Мөлшері

Шоттардың
корреспон-
денциясы

Д-т К-т
8 Өткізілген тауарлар бойынша 

есептелген ҚҚС-ның мөлшерін 
қайтару

35000

9 Сатылған тауарларды қайтару 250000 6020 1210
10 Қайтарылған тауарлар есебінен 

сатып алушыға ақша қайтару 285000 1210 1040
11 Тауарларды қоймаға қайтару 200000

12 Жыл соңында № 6020 шот № 5410 
шотқа жабылады

250000 5410 6020

Өткізілген тауарларды қайтару процесінің қаржылық талдауын 
жасаймыз:

1) Қоймадағы тауарлардың қалдығы көбейді (200000 теңгеге);
2) Есеп айырысу шотындағы ақшаның қалдығы кемиді (285000 

теңгеге);
3) ҚҚС бойынша артық төлемінің мөлшері көбейді (35000 тең-

геге);
4) Бөлінбеген пайданың мөлшері кемиді (50000 теңгеге).  
Өткізілген тауарларды қайтару жағдайын бейнелеудің көрнекілігі 

үшін бұл процесс пунктирлі сызықпен көрсетілген (№ 4 сызбаға 
қараңыз). 

Өткізілген тауарларды қайтару нəтижесінде қалыптасатын пай-
да мөлшерінің талдауын жасаймыз. № 5410 шоттан № 6010 шотқа 
қарай № 5а шаруашылық операциясы бойынша кіріс (750000 теңге) 
жіберіледі, ал өзіндік құн бойынша № 7010 шоттан № 5410 шотқа 
қарай № 4а шаруашылық операциясы бойынша шығыс (640000 
теңге) жіберіледі. Демек, пайда 110000 теңгені құрайды (өткізілген 
тауарлардың қайтарылуынсыз).

Сатылған тауарлардың қайтарылуы жағдайында № 9 шаруашы-
лық операциясы бойынша № 6020 шот, оны 250000 теңгеге кеміте 
келіп, № 5410 шотқа қарай жөнеледі. Бір мезгілде № 11 шаруашылық 
операция бойынша № 7010 шоттағы шығыстар да 200000 теңгеге 
кемиді (тауарлардың қайтарылуы есебінен). Нəтижесінде пайда 

1210 3130

7010 1331
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№ 5410 шот тең болады  (750000 — 640000) — (250000 — 200000) 
= 60000 теңгеге                                                           № 6020                                              

Одан əрі шаруашылық операциялар бұрынғы қалыптасқан тəр-
тіппен жүргізіле береді. Ал, сатылған тауарлардың қайтарылуы 
сауда процесінің тек қана бөлігі болатындықтан, бұл жерде «в» 
бабы болмайды, өйткені торапты түйіндерді кеңінен көрсетудің 
қажеттілігі жоқ.

Қазақстандық ұйымдардың ХҚЕС-на өтуімен байланысты 2006 
жылдың 6 қаңтарынан бастап бухгалтерлік есеп шоттарының жұмыс 
жоспары күшіне ене бастағаны мəлім. Бұл шоттардың жұмыс жо-
спары қаржылық есептіліктің халықаралық стандарттарының та-
лаптарын есепке алады (№ 2 қосымшаға қараңыз).

Енді шоттардың алдыңғы үлгі жоспарына қарағанда өзгешелігі, 
кəсіпорындар талдамалық шоттар ғана емес, сондай-ақ синтетикалық 
шоттарды аша алады.

ҚР Қаржы министрлігінің пікірінше, барлық ұйымдар үшін 
белгілі бір шоттар жоспары бола алмайды, өйткені мұндай жоспарды 
жасаушылар барлық компаниялардың жұмыс ерекшеліктерін біле 
алмайды. Басқа жағынан қарағанда, кəсіпорындардың көпшілігінде 
қажетті шоттардың қажетті жинағы бар деуге болады.

Сондықтан да олардың барлығы үшін міндетті талаптар 
қойылады. Шоттардың үлгі жоспары бір тəртіппен жасалғанын мы-
надан байқауға болады:

— активтер өтімділігінің кемуіне қарай орналасады;
— шоттар төрт мəнді саннан тұрады.
ҚР Қаржы министрінің «Қаржылық есептілік нысандарын бекіту 

туралы» жаңа бұйрығына сəйкес, «Кейбір акционерлік қоғамдар мен 
республикалық мемлекеттік кəсіпорындардың тиімді басқару мен 
бақылауды ұйымдастыру жөніндегі шаралар туралы» ҚР Үкіметінің 
28.02.2001 ж. № 290 қаулысымен 1-қосымшада көрсетілген ұйымдар 
үшін қаржылық есептіліктің жылдық (тоқсандық) нысандары 
бекітілді.

Шоттардың жұмыс жоспары мынадай бөлімдерді қамтиды:
1 бөлім. «Қысқа мерзімді активтер»;
2 бөлім. «Ұзақ мерзімді активтер»; 
3 бөлім. «Қысқа мерзімді міндеттемелер»; 
4 бөлім. «Ұзақ мерзімді міндеттемелер»; 
5 бөлім. «Капитал мен резервтер»; 
6 бөлім. «Кірістер»; 

7 бөлім. «Шығыстар»; 
8 бөлім. «Өндірістік есепке алу шоттары».
Шоттардың жұмыс жоспарында баланстан тыс жəне контрак-

тивті шоттардың жоқтығына назар аударайық. Одан басқа, кə-
сіпорындардың активтері мен міндеттемелері мерзімдік белгісімен, 
яғни қысқа жəне ұзақ мерзімді болып бөлінген.

Осы уақытқа дейін біздің қолдануымызда болмаған № 5420 «Есеп 
саясатының өзгеруі нəтижесінде пайданы (залады) түзету», № 6150 
«Қаржылық аспаптардың əділ құнын өзгертуден түскен кірістер» 
жəне сол сияқты басқа шоттар енгізіліп отыр. 

Одан басқа, шоттардың бұл жұмыс жоспары нарықтық эконо-
мика ережелерінің икемділігін, бірлескен жəне қауымдастырылған 
кəсіпорындардың қызметіндегі үлестік қатысу мəселелерін анық 
көрсетеді. Бұл шаруашылық субъектілердің жұмысын үйлестірудегі 
айқындылықты тəртіпке келтірудің кең мүмкіндіктеріне жол аша-
ды. Бұл жағдайды № 7610 «Қауымдастырылған ұйымдардың 
залалындағы үлес» пен № 7620 «Бірлескен ұйымдардың залалындағы 
үлес» шоттары дəлелдейді. 

Бұл ережелерді пайдалана отырып, № 7210 «Əкімшілік шығыстар» 
шотының қатарына № 7211 «Өнімнің, жұмыстың, қызметтің өзіндік 
құнына енгізілмейтін əкімшілік шығыстар» деген субшот енгізуді 
ұсынамыз. Бұл субшотта жеке жəне заңды тұлғаларға өтеусіз түрде 
ресурстар беру, малдың өлгені, сондай-ақ кəсіпкерлік қызметпен 
байланысты болмаған басқа шығыстарды бейнелеу мүмкін.

Ал, сауда ұйымдары үшін профессор В. К. Радостовецтың 
бұрынғы əдісі бойынша төмендегі № 1331 «Қоймадағы тауарлар», 
№ 1332 «Саудадағы тауарлар», № 1333 «Тауарларға қойылған үстеме 
баға», № 1334 «Тауардың бағасындағы ҚҚС» субшоттарын ашу 
ұсынылады.

Бұл жерде шаруашылық операцияларды құру əдістемесінің кон-
цептуалды негізі өзгермегендігін айтып өтуіміз керек. Сондықтан, 
біздің бухгалтерлердің жұмысын ыңғайластыру үшін Типтік 
жəне Жұмыс жоспары шоттарының арасында істің шын мəні бой-
ынша «өткел» болатын салыстырмалы жəне бухгалтерлік есеп 
шоттарының Типтік жоспарынан Жұмыс жоспарына көшу кестелері 
ұсынылады (№ 2 жəне № 3 қосымшаларға қараңыз).

Шоттардың жұмыс жоспарының басты артықшылығы, енді 
біздің бухгалтерлер халықаралық көлемде бухгалтерлік балансты 
еркін құрып жəне толық түсіне алатындығында болып табылады. 
Бұл Бүкілəлемдік сауда ұйымына (БСҰ) кіруге жақындасудың тағы 
бір қадамы.

№ 7010
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Енді біз еліміздегі бухгалтерлік есеп жүргізудің қазіргі уақыттағы 
əдістемесіндегі кейбір проблемаларды ашып көрсеткіміз келеді. 
Мəселен, сол себептен осы уақытқа дейін бізде əлі бірыңғай нор-
малар мен стандарттар жоқ. Мысалы, бюджеттік мекемелер əлі де 
кеңестік дəірден қалған шоттардың бұрынғы жоспарын қолданып 
жүр. Ал, ҚР Қаржы министрлігі бухгалтерлік есеп жəне аудит 
департаментінің 1999 жылы 11 наурыздағы №23-3-1/42/689 хаты-
на сəйкес, Қазақстан Республикасындағы барлық ұйымдар 1999 
жылдың 1 қазанынан бастап бухгалтерлік есеп шоттарының бас 
жоспарына көшуге тиісті еді.

Бірақ, аталған нұсқау кейбір объективті жəне субъективті себеп-
термен осы күнге дейін іске аспай келеді. Бұл жағдай бухгалтерлік 
есепті жүргізудің бір ізге келтірілуіне едəуір қолайсыздығын тигізіп 
отыр. Осы себептің салдарынан «1с бухгалтерия» компьютерлік 
бағдарламасы өзінің бірыңғай пайдалануын таппай келеді. Жо-
спарды əміршіл экономиканың барлығын өз қолында ұстаушы 
тұтқа ретінде қарап келген бұрынғы еліктемелерден қайтуымыз ке-
рек. Енді біз оны құралдар мен қаржы-қаражатты пайдалану жəне 
шаруашылықты жүргізудің үнемділігі мөлшері, сондай-ақ мемле-
кет тарапынан болатын байқауда өздігінше дамуға тиісті нарықтық 
экономикаға ықпал ету мен реттеудің қолайлы құралы ретінде 
қарауымыз керек. 

Біздің пікірімізше, шоттардың Жұмыс жоспары меншіктің түріне 
қарамастан экономиканың барлық салаларындағы бухгалтерлік 
есепті біріктіріп жəне аталған компьютерлік бағдарламаға оның 
бірыңғай көшуіне ықпал ететін байланыстырушы күш болуы 
қажет.

Қорытындысында біздің бухгалтерлер мен педагогтарды бух-
галтерлік есеп шоттарының Типтік жоспарынан Жұмыс жоспарына 
көшу жолдары туралы саябырландырғымыз келеді.

Студенттер мен оқытушыларға алдағы уақытта бухгалтерлік 
есепті оқытудың көрсетілген əдістемесін қолдануды жалғастыру, 
ал одан соң ұсынылған салыстырмалы кестеге сəйкес, бірте-бірте 
шоттардың жұмыс жоспарына көшуді ұсынамыз. 

Жоғарыда аталғандарды пайдалана отырып, біздер оқырман-
дарымыздың назарына бюджеттік жоспардан шоттардың Бас 
(Типтік) жоспарына жəне ХҚЕС шоттарына көшу кестесінің жаңа 
нұсқасын ұсынамыз (№ 4 қосымшаны қараңыз). 

Одан басқа, оқу материалдарын халықаралық қаржылық есептілік 
стандарттарына жақындату жəне де оқу құралынан меңгерген 
материалдарды баянды ету мақсатында студенттерді Типтік жо-

спар бойынша бұрын көрсетілген бухгалтерлік проводкалардың 
құрылымын шоттардың Жұмыс жоспары бойынша қайта қарап 
шығуға шақырамыз.

Сондай-ақ, бұрынғы ескі шоттар бойынша жазылған кітаптарды 
шығарып тастамай, керісінше, шоттардың Жұмыс жоспары, са-
лыстырмалы кесте жəне ХҚЕС бойынша бухгалтерлік шоттарды 
жіктеудің №1 кестесін пайдалана отырып, осы оқу материалы мен 
бұрынғы оқу құралдарын өздігінше халықаралық стандарттар бой-
ынша өңдеуге кеңес береміз. Мұндай əдістеме бухгалтерлік есепті 
халықаралық қаржылық есептілік стандарттарына ырғақты түрде 
көшіруге мүмкіндік береді. 

Бұл Қазақстан экономикасының бүкілəлемдік қауымдастыққа 
енуінің дұрыс бағытын тағы да дəлелдейді.

№ 1 кесте 
ХҚЕС бойынша бухгалтерлік шоттарды жіктеу   

(2-ші тарауда келтірілген)

Балансқа 
қатысы 
бойынша 
жіктеу

Бөлім-
дердің
нөмір-
лері 

Кіші бөлімдердің
(бөлімшелердің)

нөмірлері 
Бөлімдердің

атауы Ескерту

Активті 1 10, 11, 12, 13, 14, 
15, 16

Қысқа мерзімді 
активтер

Активті 2 20, 21, 22, 23, 24, 
25, 26, 27, 28, 29
            
             П

Ұзақ мерзімді 
активтер

2320, 2420, 
2620,

2720, 2740 
шоттар

Пассивті 3 30, 31, 32, 33, 34, 
35

Қысқа мерзімді 
міндеттемелер

Пассивті 4 40 ,41, 42, 43, 44, Ұзақ мерзімді 
міндеттемелер

Пассивті 5 50, 51, 52, 53, 54, Капитал мен 
резервтер

Пассивті 6 60, 61, 62, 63, 64

кП

Кірістер 6020, 6030  
шоттар

Активті 7 70, 71, 72, 73, 74, 
75, 76, 77

Шығыстар

Активті 8 80 Өндірістік есепке 
алу шоттары 
(калькуляциялық)

Үлестіруші-
жинақтаушы 

шоттар

  Ескерту: П — пассивті, кП — контрпассивті.
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  № 1 қосымша

Қаржылық есептіліктің халықаралық
стандарттарына сəйкес қаржылық есептілікті жасайтын

ұйымдар үшін бухгалтерлік есеп шоттарының жұмыс 
жоспарын əзірлеу жөніндегі нұсқаулыққа (негізге) 

Бухгалтерлік есеп шоттарының жұмыс жоспарының 
синтетикалық шоттары топтарының тізбесі

1 бөлім. Қысқа мерзімді активтер
          1000  Ақша қаражаттары
1010  Кассадағы теңгемен ақша қаражаты
1020  Кассадағы валютамен ақша қаражаты
1030  Жолдағы теңгемен ақша қаражаты
1040  Ағымдағы банктік шоттардағы теңгемен ақша қаражаты
1050  Ағымдағы банктік шоттардағы валютамен ақша қаражаты
1060  Депозиттік банк шоттарындағы ақша қаражаты
1070  Арнайы шоттардағы ақша қаражаты
          1100  Қысқа мерзімді қаржы инвестициялары
1110  Қысқа мерзімді ұсынылған қарыздар
1120  Сауда үшін арналған қысқа мерзімді қаржы активтер
1130  Өтеу үшін ұсталатын қысқа мерзімді инвестициялар
1140  Сату үшін қолда бар қысқа мерзімді қаржы инвестициялары
1150  Өзге қысқа мерзімді қаржы инвестициялары
          1200  Қысқа мерзімді дебиторлық берешек
1210  Сатып алушылар мен тапсырысшылардың қысқа мерзімді 
         дебиторлық берешегі
1220  Еншілес ұйымдардың қысқа мерзімді дебиторлық берешегі
1230  Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдардың қысқа 
          мерзімді дебиторлық берешегі 
1240  Филиалдар мен құрылымдық бөлімшелердің қысқа мерзімді 
          дебиторлық берешегі
1250  Қызметкерлердің қысқа мерзімді дебиторлық берешегі
1260  Жалдау бойынша қысқа мерзімді дебиторлық берешек
1270  Алуға тиіс қысқа мерзімді сыйақылар
1280  Өзге қысқа мерзімді дебиторлық берешек
1290  Күмəнді талаптар бойынша резерв 
          1300  Қорлар
1310  Шикізат пен материалдар

1320  Дайын өнім
1330  Тауарлар
1340  Аяқталмаған өндіріс
1350  Өзге қорлар
1360  Қорларды есептен шығару бойынша резерв
         1400  Ағымдағы салық активтері
1410  Корпоративтік табыс салығы
1420  Қосылған құн салығы
1430  Өзге салық жəне бюджетке төленетін басқа да міндетті 
          төлемдер
          1500  Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер
1510  Сатуға арналған ұзақ мерзімді активтер
1520  Сатуға арналған істен шығатын топтар
          1600  Өзге қысқа мерзімді активтер
1610  Берілген қысқа мерзімді аванстар
1620  Алдағы кезеңдердің шығыстары
1630  Өзге қысқа мерзімді активтер

2 бөлім.  Ұзақ мерзімді активтер
          2000  Ұзақ мерзімді қаржылық инвестициялар
2010  Ұзақ мерзімді берілген қарыздар
2020  Өтеуге дейін ұсталатын ұзақ мерзімді қаржылық 
          инвестициялар
2030  Сатуға арналған қолда бар ұзақ мерзімді қаржылық 
          инвестициялар
2040  Өзге  ұзақ мерзімді қаржылық активтер
          2100  Ұзақ мерзімді дебиторлық берешек
2110  Сатып алушылар мен тапсырысшылардың ұзақ мерзімді 
         дебиторлық берешегі
2120  Еншілес ұйымдардың ұзақ мерзімді дебиторлық берешегі
2130  Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдардың ұзақ 
          мерзімді дебиторлық берешегі 
2140  Филиалдар мен құрылымдық бөлімшелердің ұзақ мерзімді 
         дебиторлық берешегі
2150  Қызметкерлердің ұзақ мерзімді дебиторлық берешегі
2160  Жалдау бойынша ұзақ мерзімді дебиторлық берешек
2170  Алуға арналған ұзақ мерзімді сыйақылар
2180  Өзге ұзақ мерзімді дебиторлық берешек
          2200  Үлестік қатысу əдісімен есепке алынатын 
          инвестициялар
2210  Үлестік қатысу əдісімен есепке алынатын инвестициялар



424 425

          2300  Жылжымайтын мүлікке инвестициялар
2310  Жылжымайтын мүлікке инвестициялар
2320  Жылжымайтын мүлікке инвестициялардың амортизациясы 
          жəне құнсыздануы
          2400  Негізгі құралдар
2400  Негізгі құралдар
2410  Негізгі құралдар
2420  Негізгі құралдардың амортизациясы жəне құнсыздануы
          2500  Биологиялық активтер
2510  Өсімдіктер
2520  Жануарлар
          2600  Барлау жəне бағалау активтері
2610  Барлау жəне бағалау активтері
2620  Барлау жəне бағалау активтерінің амортизациясы жəне 
          құнсыздануы
          2700  Материалдық емес активтер
2710  Гудвилл
2720  Гудвиллдің құнсыздануы
2730  Өзге материалдық емес активтер
2740  Өзге материалдық емес активтер амортизациясы жəне 
          құнсыздануы
         2800  Кейінге қалдырылған салықтық активтер
2810  Корпорациялық табыс салығы бойынша кейінге қалдырылған 
          салықтық активтер
          2900  Өзге ұзақ мерзімді активтер
2910  Берілген ұзақ мерзімді аванстар   
2920  Алдағы кезеңдердің шығыстары
2930  Аяқталмаған құрылыс
2940  Өзге ұзақ мерзімді активтер

3 бөлім. Қысқа мерзімді міндеттемелер
          3000  Қысқа мерзімді қаржы міндеттемелері
3010  Қысқа мерзімді банктік қарыз
3020  Қысқа мерзімді алынған қарыз
3030  Қатысушылардың дивидендтері жəне кірістері бойынша қысқа 
          мерзімді кредиторлық берешек
3040  Ұзақ мерзімді қаржы міндеттемелерінің ағымдағы бөлігі
3050  Өзге қысқа мерзімді қаржы міндеттемелері
          3100  Салықтар бойынша міндеттемелер
3110  Төлеуге тиісті корпорациялық табыс салығы

3120  Жеке табыс салығы 
3130  Қосылған құн салығы
3140  Акциздер
3150  Əлеуметтік салық
3160  Жер салығы 
3170  Көлік құралдары салығы
3180  Мүлік салығы
3190  Өзге салықтар
         3200  Басқа да міндетті жəне ерікті төлемдер бойынша 
         міндеттемелер
3210  Əлеуметтік сақтандыру бойынша міндеттемелер
3220  Зейнетақы аударымдары бойынша міндеттемелер
3230  Басқа міндетті төлемдер бойынша өзге міндеттемелер
3240  Басқа ерікті төлемдер бойынша өзге міндеттемелер
          3300  Қысқа мерзімді кредиторлық берешек
3310  Жеткізушілер мен мердігерлерге қысқа мерзімді кредиторлық 
          берешек
3320  Еншілес ұйымдарға берілетін қысқа мерзімді кредиторлық 
          берешек
3330  Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдарға қысқа 
          мерзімді кредиторлық берешек
3340  Филиалдарға жəне құрылымдық бөлімшелерге қысқа 
          мерзімді кредиторлық берешек
3350  Еңбекақы төлеу бойынша қысқа мерзімді берешек
3360  Жалдау бойынша қысқа мерзімді берешек
3370  Ұзақ мерзімді кредиторлық берешектің ағымдағы бөлігі
3380  Төлеуге тиіс мерзімді сыйақылар
3390  Өзге қысқа мерзімді кредиторлық берешек
          3400  Қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері
3410  Қысқа мерзімді кепілдік міндеттемелер
3420  Заңды наразылықтар бойынша қысқа мерзімді міндеттемелер
3430  Қызметкерлерге сыйақылар бойынша қысқа мерзімді бағалау  
          міндеттемелері
3440  Өзге қысқа мерзімді бағалау міндеттемелері
          3500  Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер
3510  Алынған қысқа мерзімді аванстар
3520  Алдағы кезеңдердің кірістері
3530  Сатуға арналған істен шығатын топтың міндеттемелері
3540  Өзге қысқа мерзімді міндеттемелер
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4 бөлім. Ұзақ мерзімді міндеттемелер
          4000  Ұзақ мерзімді қаржылық міндеттемелер
4010  Ұзақ мерзімді банктік қарыздар
4020  Ұзақ мерзімді алынған қарыздар
4030  Өзге ұзақ мерзімді қаржылық міндеттемелер
          4100  Ұзақ мерзімді кредиторлық берешек
4110  Жеткізушілер мен мердігерлерге берілетін ұзақ мерзімді 
          берешек
4120  Еншілес ұйымдарға берілетін ұзақ мерзімді кредиторлық 
          берешек
4130  Қауымдастырылған жəне бірлескен ұйымдарға берілетін ұзақ 
          мерзімді кредиторлық берешек
4140  Филиалдар мен құрылымдық бөлімшелерге берілетін ұзақ 
          мерзімді кредиторлық берешек
4150  Жалдау бойынша ұзақ мерзімді берешек
4160  Төлеуге арналған ұзақ мерзімді сыйақылар
4170  Өзге ұзақ мерзімді кредиторлық берешек
          4200  Ұзақ мерзімді бағалау міндеттемелері
4210  Ұзақ мерзімді кепілгерлік міндеттемелер
4220  Заңды наразылықтар бойынша ұзақ мерзімді бағалау 
          міндеттемелері
4230  Қызметкерлерге сыйақылар бойынша ұзақ мерзімді бағалау  
          міндеттемелері
4240  Өзге ұзақ мерзімді бағалау міндеттемелері
          4300  Кейінге қалдырылған салықтық міндеттемелер
4310  Корпорациялық табыс салығы бойынша кейінге қалдырылған 
          салықтық міндеттемелер
          4400  Өзге ұзақ мерзімді міндеттемелер
4410  Алынған ұзақ мерзімді аванстар  
4420  Алдағы кезеңдердің кірістері
4430  Өзге ұзақ мерзімді міндеттемелер  

5 бөлім.  Капитал мен резервтер
          5000  Шығарылған капитал
5010  Жарияланған капитал
5020  Төленбеген капитал
          5100  Эмиссиялық кіріс  
5110  Эмиссиялық кіріс
          5200  Сатып алынған жеке меншік үлестік аспаптар  
5210  Сатып алынған жеке меншік үлестік аспаптар 

          5300  Резервтер
5310  Құрылтай құжаттарында белгіленген резервтік капитал
5320  Қайта бағалауға арналған резерв
5330  Шетелдік валютаны қайта есептеуге арналған резерв
5340  Басқа да резервтер
          5400  Бөлінбеген кіріс (жабылмаған залал)
5410  Есепті жылдың пайдасы (залалы)
5420  Есеп саясатының өзгеруі нəтижесінде пайданы (залады) 
          түзету
5430  Өткен жылдардағы пайда (пайда) 

6 бөлім.  Кірістер
          6000  Өнімдерді сатудан жəне қызмет көрсетуден 
          алынатын кіріс
6010  Өнімдерді сатудан жəне қызмет көрсетуден алынатын кіріс
6020 Сатылған өнімді қайтару
6030  Бағадан жəне сатудан түсетін жеңілдіктер
          6100  Қаржыландырудан түскен кіріс
6110  Сыйақылар бойынша кірістер
6120  Дивидендтер бойынша кірістер
6130  Қаржылық жалдау бойынша кірістер
6140  Инвестициялық жылжымайтын мүлік операцияларынан 
          алынатын кіріс
6150  Қаржылық аспаптардың əділ құнын өзгертуден түскен 
          кірістер
6160  Қаржыландырудан түсетін басқа да кірістер
          6200  Басқа да кірістер
6210  Активтердің шығуынан түскен кірістер
6220  Өтеусіз алынған активтерден алынатын кірістер
6230  Мемлекеттік субсидиялардан алынатын кірістер
6240  Құнсызданудан залалды қалпына келтіруден алынатын 
          кірістер
6250  Бағамдық айырмадан түскен кірістер
6260  Операциялық жалдаудан түскен кірістер
6270  Биологиялық активтердің əділ құнын өзгертуден түскен 
          кірістер
6280  Басқа да кірістер
          6300  Қысқартылған қызметпен байланысты кірістер 
6310  Қысқартылған қызметпен байланысты кірістер 
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          6400  Үлестік қатысу əдісі бойынша есепке ескерілетін 
          ұйымдар пайдасының үлесі
6410  Қауымдастырылған ұйымдардың пайда үлесі
6420  Бірлескен ұйымдардағы пайданың үлесі

7 бөлім.  Шығыстар
          7000  Өткізілген өнімнің жəне көрсетілген қызметтердің 
           өзіндік құны
7010  Өткізілген өнімнің жəне көрсетілген қызметтердің өзіндік 
          құны
          7100  Өнімдерді сату жəне қызметтер көрсету бойынша 
          шығыстар
7110  Өнімдерді сату жəне қызметтер көрсету бойынша шығыстар
          7200  Əкімшілік шығыстар
7210  Əкімшілік шығыстар
          7300  Қаржыландыруға арналған шығыстар
7310  Сыйақылар бойынша шығыстар
7320  Қаржылық жалдау бойынша пайыздарды төлеуге арналған 
          шығыстар
7330  Қаржылық аспаптардың əділ құнын өзгертуден алынатын 
          шығыстар
7340  Қаржыландыруға арналған басқа да шығыстар
          7400  Басқа да шығыстар
7410  Активтердің шығуынан алынатын шығыстар
7420  Активтердің құнсыздануынан түсетін шығыстар
7430  Бағамдық айырма бойынша шығыстар
7440  Резервті құру жəне үмітсіз талаптарды есептен шығару 
          бойынша шығыстар
7450  Операциялық жалдау бойынша шығыстар
7460  Биологиялық активтердің əділ құнын өзгертуден түсетін 
          шығыстар
7470  Басқа да шығыстар
          7500  Қысқартылған қызметпен байланысты шығыстар
7510  Қысқартылған қызметпен байланысты шығыстар
7600  Үлестік қатысу əдісімен ескерілетін ұйымдардың 
          залалындағы үлес
7610  Қауымдастырылған ұйымдардың залалындағы үлес
7620  Бірлескен ұйымдардың залалындағы үлес
          7700  Корпорациялық табыс салығы бойынша шығыстар
7710  Корпорациялық табыс салығы бойынша шығыстар

8 бөлім. Өндірістік есепке алу шоттары 
8000  Өндірістік есепке алу шоттары
8010  Негізгі өндіріс
8020  Меншікті өндірістің жартылай фабрикаттары
8030  Қосалқы өндірістер
8040  Үстеме шығыстар

                                                                                       № 2 қосымша

Типтік жəне Жұмыс жоспарлары шоттарының арасындағы                              
салыстырмалы  кесте

Р/с
№

Ак-тив/ 
пассив

Шоттар
(ХҚЕС) Шоттың атауы Талдама Шоттар

(ҚБЕС)

1 2 3 4 5 6
1 бөлім. Қысқа мерзімді активтер

Актив 1000 Ақша қаражаттары
1 Актив 1010 Кассадағы теңгемен ақша 

қаражаты
451

2 Актив 1020 Кассадағы валютамен ақша 
қаражаты

— валюта 
түрлері 
бойынша 

452

3 Актив 1030 Жолдағы теңгемен ақша 
қаражаты

411

4 Актив 1040 Ағымдағы банктік 
шоттардағы теңгемен ақша 
қаражаттары

— ағым-
дағы 
шоттар 
түрлері 
бойынша

441

5 Актив 1050 Ағымдағы банктік 
шоттардағы валютамен 
ақша қаражаттары

— валюта 
түрлері 
бойынша 

431

6 Актив 1060 Депозиттік банктік 
шоттардағы ақша қаражаты 441

7 Актив 1070 Арнайы шоттардағы ақша 
қаражаттары

— аккре-
дитивтер-
дің түрлері 
бойынша

421—423

Актив 1100 Қысқа мерзімді қаржылық 
инвестициялар

8 Актив 1110 Қысқа мерзімді ұсынылған 
қарыздар

— ұйымдар 
бойынша 

403
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1 2 3 4 5 6
9 Актив 1120 Сауда үшін арналған қысқа 

мерзімді қаржы активтері
— ұйым-
дар 
бойынша

10 Актив 1130 Өтеуге дейін ұсталатын 
қысқа мерзімді 
инвестициялар

— акция 
түрлері 
бойынша

402, 302

11 Актив 1140 Сату үшін қолда бар 
қысқа мерзімді қаржы 
инвестициялары

— акция 
түрлері 
бойынша

402, 302

12 Актив 1150 Өзге қысқа мерзімді қаржы 
инвестициялары

— түрлері 
бойынша 401, 403

Актив 1200 Қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

13 Актив 1210 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

— сатып 
алушылар 
мен тапсы-
рысшылар 
бойынша

301, 303

14 Актив 1220 Еншілес ұйымдардың 
қысқа мерзімді дебиторлық 
берешегі

— еншілес 
ұйымдар 
бойынша

321—323

15 Актив 1230 Қауымдастырылған жəне 
бірлескен ұйымдардың 
қысқа мерзімді дебиторлық 
берешегі

— ұйым-
дар 
бойынша

16 Актив 1240 Филиалдар мен 
құрылымдық бөлімшелердің 
қысқа мерзімді дебиторлық 
берешегі 

— бөлім-
шелер 
бойынша

17 Актив 1250 Қызметкерлердің қысқа 
мерзімді дебиторлық 

берешегі

333

18 Актив 1251 — қызметкерлердің жалақы 
жөніндегі берешегі

— қыз-
меткерлер 
бойынша

333/01

19 Актив 1252 — есеп беретін сомалар 
бойынша берешек

— қыз-
меткерлер 
бойынша

333/02

20 Актив 1253 — берілген сомалар 
бойынша берешек

— қыз-
меткерлер 
бойынша

333/03

21 Актив 1254 — қызметкерлердің 
жетіспеушіліктері 
бойынша берешегі

— қыз-
меткерлер 
бойынша

333/04
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22 Актив 1255 — қызметкерлердің өзге 

берешектері (ұрлау, бүлдіру, 
материалдық залал жəне 
т.б.)

— қыз-
меткерлер 
бойынша

333/05

23 Актив 1260 Жалдау бойынша қысқа 
мерзімді дебиторлық 
берешек

— жалдау 
түрлері 
бойынша

342

24 Актив 1270 Алуға арналған қысқа 
мерзімді сыйақылар

— түрлері 
бойынша

332

25 Актив 1280 Өзге қысқа мерзімді 
дебиторлық берешек

— түрлері 
бойынша

334

26 Актив 1290 Күмəнді талаптар бойынша 
резерв

311

Актив 1300 Қорлар
27 Актив 1310 Шикізат жəне материалдар — сақтау 

орындары 
бойынша

201

28 Актив 1311 Сатып алынатын жартылай 
фабрикаттар жəне 
жиынтықтаушы бұйымдар 

— сақтау 
орындары 
бойынша

202

29 Актив 1312 Отын — сақтау 
орындары 
бойынша

203

30 Актив 1313 Ыдыс жəне ыдыстық 
материалдар

— сақтау 
орындары 
бойынша

204

31 Актив 1314 Қосалқы бөлшектер — сақтау 
орындары 
бойынша

205

32 Актив 1315 Өзге материалдар — сақтау 
орындары 
бойынша

206

33 Актив 1316 Ұқсатуға берілген 
материалдар

— сақтау 
орындары 
бойынша

207

34 Актив 1317 Құрылыс материалдары 
жəне басқалар

— сақтау 
орындары 
бойынша

208

35 Актив 1320 Дайын өнім — сақтау 
орындары 
бойынша

221

36 Актив 1330 Тауарлар — сақтау 
орындары 
бойынша

222, 223
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37 Актив 1331 Қоймадағы тауарлар — сақтау 

орындары 
бойынша

222-1

38 Актив 1332 Саудадағы тауарлар — сақтау 
орындары 
бойынша

222-2

39 Актив 1333 Тауарларға қойылған үстеме 
баға

— сақтау 
орындары 
бойынша

222-3

40 Актив 1334 Тауардың бағасындағы ҚҚС — сақтау 
орындары 
бойынша

222-4

41 Актив 1340 Аяқталмаған өндіріс — сақтау 
орындары 
бойынша

211—213

42 Актив 1350 Өзге қорлар — сақтау 
орындары 
бойынша

43 Актив 1360 Қорларды есептен шығару 
бойынша резерв

— сақтау 
орындары 
бойынша

Актив 1400 Ағымдағы салық 
активтері

44 Актив 1410 Корпорациялық табыс 
салығы

334/01

45 Актив 1420 ҚҚС 331
46 Актив 1430 Өзге салық жəне бюджетке 

төленетін басқа да міндетті 
төлемдер

334/02

Актив 1500 Сатуға арналған ұзақ  
мерзімді активтер

47 Актив 1510 Сатуға арналған ұзақ 
мерзімді активтер

— объ-
ектілер 
бойынша

48 Актив 1520 Сатуға арналған істен 
шығатын топтар

— топтар 
бойынша

Актив 1600 Өзге қысқа мерзімді 
активтер

49 Актив 1610 Берілген қысқа мерзімді 
аванстар

— жеткі-
зушілер, 
мерді-
герлер 
бойынша

351—353
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50 Актив 1620 Алдағы кезеңдердің 

шығыстары
— шығы-
стардың 
түрлері 
бойынша

343

51 Актив 1630 Өзге қысқа мерзімді 
активтер

— актив-
тердің 
түрлері 
бойынша

342

2 бөлім. Ұзақ мерзімді активтер

Актив 2000 Ұзақ  мерзімді қаржылық 
инвестициялар

52 Актив 2010 Ұзақ мерзімді қаржылық 
инвестициялар

— кəсі-
порындар 
бойынша

403

53 Актив 2020 Өтуге дейін ұсталатын ұзақ 
мерзімді инвестициялар

— акция-
лардың 
түрлері 
бойынша

402, 302

54 Актив 2030 Ұзақ мерзімді қаржылық 
инвестициялар

— акция-
лардың 
түрлері 
бойынша

402, 302

55 Актив 2040 Ұзақ мерзімді қаржылық 
инвестициялар

— түрлері 
бойынша

401, 403

Актив 2100 Ұзақ  мерзімді дебиторлық 
берешек

56 Актив 2110 Сатып алушылар мен 
тапсырысшылардың ұзақ 
мерзімді дебиторлық 
берешегі

— сатып 
алушылар 
бойынша

301

57 Актив 2120 Еншілес ұйымдардың 
ұзақ мерзімді дебиторлық 
берешегі

— еншілес 
ұйымдар 
бойынша

321—323

58 Актив 2130 Қауымдастырылған жəне 
бірлескен ұйымдардың 
ұзақ мерзімді дебиторлық 
берешегі

— ұйымдар 
бойынша

59 Актив 2140 Филиалдар мен 
құрылымдық бөлімшелердің 
ұзақ мерзімді дебиторлық 
берешегі

— бөлім-
шелер 
бойынша
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60 Актив 2150 Қызметкерлердің ұзақ 

мерзімді дебиторлық 
берешегі

— қызмет-
керлер 
бойынша

333

61 Актив 2151 — қызметкерлердің жалақы 
жөніндегі берешегі

— қызмет-
керлер 
бойынша

333/01

62 Актив 2152 — есеп беретін сомалар 
бойынша берешек

— қызмет-
керлер 
бойынша

333/02

63 Актив 2153 — берілген сомалар 
бойынша берешек

— қызмет-
керлер 
бойынша

333/03

64 Актив 2154 — қызметкерлердің 
жетіспеушіліктері 
бойынша берешегі

— қызмет-
керлер 
бойынша

333/04

65 Актив 2155 — қызметкерлердің өзге 
берешектері (ұрлау, бүлдіру, 
материалдық залал жəне 
т.б.)

— қызмет-
керлер 
бойынша

333/05

66 Актив 2160 Жалдау бойынша ұзақ 
мерзімді дебиторлық 
берешек

— жалдау 
түрлері 
бойынша

342

67 Актив 2170 Алуға арналған ұзақ 
мерзімді сыйақылар

— түрлері 
бойынша

332

68 Актив 2180 Өзге ұзақ мерзімді 
дебиторлық берешек

— түрлері 
бойынша

334

Актив 2200
Үлестік қатысу əдісімен 

есепке алынатын 
инвестициялар

69 Актив 2210 Үлестік қатысу əдісімен 
есепке алынатын 
инвестициялар

— ұйымдар 
бойынша

Актив 2300 Жылжымайтын мүлікке  
инвестициялар

70 Актив 2310 Жылжымайтын мүлікке  
инвестициялар

— объ-
ектілер 
бойынша

144

71 Актив 2320 Жылжымайтын мүлікке  
инвестициялардың 
амортизациясы жəне 
құнсыздануы

— объ-
ектілер 
бойынша

Актив 2400 Негізгі құралдар
72 Актив 2410 Негізгі құралдар 121—125
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73 Актив 2411 Жер — объ-

ектілер 
бойынша

121

74 Актив 2412 Ғимараттар — объ-
ектілер 
бойынша

122

75 Актив 2413 Машиналар мен 
жабдықтар

— объ-
ектілер 
бойынша

123

76 Актив 2414 Көлік құралдары — объ-
ектілер 
бойынша

124

77 Актив 2415 Компьютерлер, 
перифериялық қондырғылар 
жəне деректерді өңдеу 
жөніндегі жабдық

— объ- 
ектілер 
бойынша

123

78 Актив 2416 Кеңсе жиһазы — объ-
ектілер 
бойынша

125

79 Актив 2417 Өндірістік құрал-саймандар 
мен керек-жарақтар

— объ-
ектілер 
бойынша

125

80 Пассив 2420 Негізгі құралдардың 
амортизациясы жəне 
құнсыздануы

81 Пассив 2421 Тозуы — пайда-
лану 
орындары 
бойынша

131

82 Пассив 2422 Ғимараттардың 
құнсыздануы

—

83 Пассив 2423 Машиналар мен 
жабдықтардың тозуы

— пайда-
лану 
орындары 
бойынша

132

84 Пассив 2424 Машиналар мен 
жабдықтардың 
құнсыздануы

85 Пассив 2425 Көлік құралдарының тозуы — пайда-
лану 
орындары 
бойынша

133

86 Пассив 2426 Көлік құралдарының 
құнсыздануы
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87 Пассив 2427 Компьютерлер, 

перифериялық 
қондырғылардың тозуы

— пайда-
лану 
орындары 
бойынша

132

88 Пассив 2428 Кеңсе жиһазының тозуы — пайда-
лану 
орындары 
бойынша

134

89 Пассив 2429 Өндірістік құрал-саймандар 
мен керек-жарақтардың 
тозуы

— пайда-
лану 
орындары 
бойынша

134

Актив 2500 Биологиялық активтер
90 Актив 2510 Өсімдіктер 125
91 Актив 2520 Жануарлар 125

Актив 2600 Барлау жəне бағалау 
активтері

92 Актив 2610 Барлау жəне бағалау 
активтері

— объ-
ектілер 
бойынша

93 Пассив 2620 Барлау жəне бағалау 
активтерінің амортизациясы 
жəне құнсыздануы

— объ-
ектілер 
бойынша

Актив 2700 Материалдық емес 
активтер

94 Актив 2710 Гудвилл — түрлері 
бойынша

105

95 Пассив 2720 Гудвиллдің құнсыздануы — түрлері 
бойынша

115

96 Актив 2730 Өзге материалдық емес 
активтер

— түрлері 
бойынша

101—106

97 Пассив 2740 Өзге материалдық емес 
активтердің амортизациясы 
жəне құнсыздануы

— түрлері 
бойынша

111—116

Актив 2800 Кейінге қалдырылған 
салықтық активтер

98 Актив 2810 Корпорациялық табыс 
салығы бойынша кейінге 
қалдырылған салықтық 
активтер

334
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Актив 2900 Өзге ұзақ мерзімді 
активтер

99 Актив 2910 Берілген ұзақ мерзімді 
аванстар

— келісім 
шарттар 
мен 
кəсіпорын-
дар 
бойынша

351—353

100 Актив 2920 Алдағы кезеңдердің 
шығыстары

— шығы-
стардың 
түрлері 
бойынша 

341—343

101 Актив 2930 Аяқталмаған құрылыс — объ-
ектілер 
бойынша

126

102 Актив 2940 Өзге ұзақ мерзімді активтер — актив-
тердің 
түрлері 
бойынша

334

3 бөлім. Қысқа мерзімді міндеттемелер

Пассив 3000 Қысқа мерзімді қаржы 
міндеттемелері

103 Пассив 3010 Қысқа мерзімді банктік 
қарыз

— заем 
шарттары 
бойынша

601

104 Пассив 3020 Қысқа мерзімді алынған 
қарыз

— заем 
шарттары 
бойынша

602

105 Пассив 3030 Қатысушылардың 
дивидендтері жəне кірістері 
бойынша қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек 

— акция-
лардың 
түрлері 
жəне 
қатысу-
шылар 
бойынша

621—623

106 Пассив 3040 Ұзақ мерзімді қаржы 
міндеттемелерінің 
ағымдағы бөлігі

— заем 
шарттары 
бойынша

107 Пассив 3050 Өзге қысқа мерзімді қаржы 
міндеттемелері
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Пассив 3100 Салықтар бойынша 
міндеттемелер

108 Пассив 3110 Төлеуге тиісті 
корпорациялық табыс 
салығы

631

109 Пассив 3120 Жеке табыс салығы 639/01
110 Пассив 3130 ҚҚС 633
111 Пассив 3140 Акциздер 634
112 Пассив 3150 Əлеуметтік салық 635
113 Пассив 3160 Жер салығы 636
114 Пассив 3170 Көлік құралдары салығы 638
115 Пассив 3180 Мүлік салығы 637
116 Пассив 3190 Өзге салықтар — салық-

тардың 
түрлері 
бойынша

639/02

Пассив 3200
Басқа да міндетті жəне 

ерікті төлемдер бойынша 
міндеттемелер

117 Пассив 3210 Əлеуметтік салық бойынша 
міндеттемелер

687

118 Пассив 3220 Зейнетақы аударымдары 
бойынша міндеттемелер

686

119 Пассив 3230 Басқа міндетті төлемдер 
бойынша міндеттемелер

— түрлері 
бойынша: 
алымдар, 
төлем-
ақылар, 
баждар, 
кедендік 
төлемдер

639 

120 Пассив 3240 Басқа ерікті төлемдер 
бойынша өзге 
міндеттемелер

687

Пассив 3300 Қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

121 Пассив 3310 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

— жеткізу-
шілер 
бойынша

671
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122 Пассив 3320 Еншілес ұйымдарға 

берілетін қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

— ұйым-
дар бойын-
ша

641—643

123 Пассив 3330 Қауымдастырылған жəне 
бірлескен ұйымдарға қысқа 
мерзімді кредиторлық 
берешек

— ұйым-
дар бойын-
ша 

124 Пассив 3340 Филиалдарға жəне 
құрылымдық бөлімшелерге 
қысқа мерзімді кредиторлық 
берешек

— филиал-
дар 
жəне құ-
рылымдық 
бөлімше-
лер бойын-
ша

125 Пассив 3350 Еңбекақы төлеу бойынша 
қысқа мерзімді берешек

— қызмет-
керлер 
бойынша

681

126 Пассив 3360 Жалдау бойынша қысқа 
мерзімді берешек

— келісім 
шарттар 
бойынша

683

127 Пассив 3370 Ұзақ мерзімді кредиторлық 
берешектің ағымдағы бөлігі

— келісім 
шарттар 
бойынша

687

128 Пассив 3380 Төлеуге тиіс қысқа мерзімді 
сыйақылар

— сыйақы-
лардың 
түрлері 
бойынша

684

129 Пассив 3390 Өзге қысқа мерзімді 
кредиторлық берешек

— түрлері 
бойынша

687

Пассив 3400 Қысқа мерзімді бағалау 
міндеттемелері

130 Пассив 3410 Қысқа мерзімді кепілдік 
міндеттемелер

— келі-
сімдер 
бойынша 

651

131 Пассив 3420 Заңды наразылықтар 
бойынша қысқа мерзімді 
міндеттемелер

— келі-
сімдер 
бойынша

652

132 Пассив 3430 Қызметкерлерге сыйақылар 
бойынша  қысқа мерзімді 
бағалау міндеттемелері

— келі-
сімдер 
бойынша

681

133 Пассив 3440 Өзге қысқа мерзімді бағалау 
міндеттемелері

687
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Пассив 3500 Өзге қысқа мерзімді 

бағалау міндеттемелері 
134 Пассив 3510 Алынған қысқа мерзімді 

аванстар
— сату-
шылар 
бойынша

661—663

135 Пассив 3520 Алдағы кезеңдердегі 
кірістері

— кірі-
стердің 
түрлері 
бойынша

611

136 Пассив 3530 Сатуға арналған істен 
шығатын топтың 
міндеттемелері

137 Пассив 3540 Өзге қысқа мерзімді 
міндеттемелер

— міндет-
темелердің 
түрлері 
бойынша

687

4 бөлім. Ұзақ мерзімді міндеттемелер

Пассив 4000 Ұзақ  мерзімді қаржылық 
міндеттемелер

138 Пассив 4010 Ұзақ  мерзімді банктік 
қарыздар

— келі-
сімдер 
бойынша

601

139 Пассив 4020 Ұзақ  мерзімді алынған 
қарыздар

— келі-
сімдер 
бойынша

602

140 Пассив 4030 Өзге ұзақ  мерзімді 
қаржылық міндеттемелер

— келі-
сімдер 
бойынша

603

Пассив 4100 Ұзақ  мерзімді 
кредиторлық берешек

141 Пассив 4110 Жеткізушілер мен 
мердігерлерге берілетін ұзақ  
мерзімді берешек

— жеткі-
зушілер 
бойынша

671

142 Пассив 4120 Еншілес ұйымдарға 
берілетін ұзақ  мерзімді 
кредиторлық берешек

— жеткі-
зушілер 
бойынша

641—643

143 Пассив 4130 Қауымдастырылған жəне 
бірлескен ұйымдарға 
берілетін ұзақ  мерзімді 
кредиторлық берешек

— ұйым-
дар 
бойынша

1 2 3 4 5 6
144 Пассив 4140 Филиалдар мен 

құрылымдық бөлімшелерге 
берілетін ұзақ  мерзімді 
кредиторлық берешек

— ұйым-
дар мен 
бөлім-
шелер 
бойынша

145 Пассив 4150 Жалдау бойынша ұзақ  
мерзімді берешек

— келісім-
дер 
бойынша

683

146 Пассив 4160 Төлеуге арналған ұзақ  
мерзімді сыйақылар

— сыйақы-
лардың 
түрлері 
бойынша

684

147 Пассив 4170 Өзге ұзақ  мерзімді 
кредиторлық берешек

— түрлері 
бойынша

687

Пассив 4200 Ұзақ  мерзімді бағалау 
міндеттемелері

148 Пассив 4210 Ұзақ  мерзімді кепілгерлік 
міндеттемелер

— келісім-
дер 
бойынша

651

149 Пассив 4220 Заңды наразылықтар 
бойынша ұзақ  мерзімді 
бағалау міндеттемелері

— келісім-
дер 
бойынша

652

150 Пассив 4230 Қызметкерлерге сыйақылар 
бойынша ұзақ  мерзімді 
бағалау міндеттемелері

— келісім-
дер 
бойынша

681

151 Пассив 4240 Өзге ұзақ  мерзімді бағалау 
міндеттемелері

— міндет-
темелердің 
түрлері 
бойынша

687

Пассив 4300 Кейінге қалдырылған 
салықтық міндеттемелер

152 Пассив 4310 Корпорациялық табыс 
салығы бойынша кейінге 
қалдырылған салықтық 
міндеттемелер

632

Пассив 4400 Өзге ұзақ мерзімді 
міндеттемелер

153 Пассив 4410 Алынған ұзақ мерзімді 
аванстар

— сатып 
алушылар 
бойынша

661—663
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154 Пассив 4420 Алдағы кезеңдердің 

кірістері
— табы-
стардың 
түрлері 
бойынша

611

155 Пассив 4430 Өзге ұзақ мерзімді 
міндеттемелер

— міндет-
темелердің 
түрлері 
бойынша

687

5 бөлім.  Капитал мен резервтер
Пассив 5000 Шығарылған капитал

156 Пассив 5010 Жарияланған капитал — қаты-
сушылар 
бойынша

503

157 Пассив 5020 Төленбеген капитал — қаты-
сушылар 
бойынша

511

Пассив 5100 Эмиссиялық кіріс
158 Пассив 5110 Эмиссиялық кіріс

Пассив 5200
Сатып алынған жəне 
жеке меншік үлестік 

аспаптар
159 Пассив 5210 Сатып алынған жəне жеке 

меншік үлестік аспаптар

Пассив 5300 Резервтер
160 Пассив 5310 Құрылтай құжаттарында 

белгіленген резервтік 
капитал

— резерв-
тердің 
түрлері 
бойынша

552

161 Пассив 5320 Қайта бағалауға арналған 
резерв

— резерв-
тердің 
түрлері 
бойынша

541—543

162 Пассив 5330 Шетелдік валютаны қайта 
есептеуге арналған резерв

163 Пассив 5340 Басқа да резервтер

Пассив 5400 Бөлінбеген кіріс 
(жабылмаған залал)

164 Пассив 5410 Есепті жылдың пайдасы 
(залалы)

— бөлу 
фактісі 
бойынша

561, 571

165 Пассив 5420 Есеп саясатының өзгеруі 
нəтижесінде пайданы 
(залалды) түзету

— қажет 
болған 
кезде
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166 Пассив 5430 Өткен жылдардағы пайда 

(залал)
— бөлу 
фактісі 
бойынша

562

6 бөлім.  Кірістер

Пассив 6000
Өнімдерді сатудан жəне 
қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс

167 Пассив 6010 Өнімдерді сатудан жəне 
қызмет көрсетуден 
алынатын кіріс

— келісім 
шарттар-
дың түрлері 
бойынша

701

168 Пассив 6020 Сатылған өнімді қайтару — келісім 
шарттар-
дың түрлері 
бойынша

711

169 Пассив 6030 Бағадан жəне сатудан 
түсетін жеңілдіктер

— жеңіл-
діктердің 
түрлері 
бойынша 

712, 713

Пассив 6100 Қаржыландырудан түскен 
кіріс

170 Пассив 6110 Сыйақылар бойынша 
кірістер

— сыйақы-
лардың 
түрлері 
бойынша

724

171 Пассив 6120 Дивидендтер бойынша 
кірістер  

— бағалы 
қағаздар-
дың түрлері 
бойынша

724

172 Пассив 6130 Қаржылық жалдау бойынша 
кірістер

— жалдау-
дың түрлері 
бойынша

—

173 Пассив 6140 Инвестициялық 
жылжымайтын мүлік 
операцияларынан түскен 
кірістер 

— жалдау 
келісім-
дері 
бойынша

—

174 Пассив 6150 Қаржылық аспаптардың 
əділ құнын өзгертуден 
алынатын кірістер

— бағалы 
қағаздар-
дың түрлері 
бойынша

—

175 Пассив 6160 Қаржыландырудан түсетін 
басқа да кірістер

— бағалы 
қағаздар-
дың түрлері 
бойынша

727
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Пассив 6200 Басқа да кірістер

176 Пассив 6210 Активтердің шығуынан 
түскен кірістер

— актив-
тердің 
түрлері 
бойынша

721, 
722, 723

177 Пассив 6220 Өтеусіз алынған 
активтерден алынатын 
кірістер

— актив-
тердің 
түрлері 
бойынша

727

178 Пассив 6230 Мемлекеттік 
субсидиялардан алынатын 
кірістер

— субси-
диялардың 
түрлері 
бойынша

726

179 Пассив 6240 Құнсызданудан залалды 
қалпына келтіруден 
алынатын кірістер

—

180 Пассив 6250 Бағамдық айырмадан түскен 
кірістер

725

181 Пассив 6260 Операциялық жалдаудан 
түскен кірістер

—

182 Пассив 6270 Биологиялық активтердің 
əділ құнын өзгертуден 
түскен кірістер

—

183 Пассив 6280 Басқа да кірістер — кірістер-
дің түрлері 
бойынша

727

Пассив 6300
Қысқартылатын 

қызметпен байланысты 
кірістер

184 Пассив 6310 Қысқартылатын қызметпен 
байланысты кірістер

863 
(кредит)

Пассив 6400

Үлестік қатысу 
əдісі бойынша есепке 
ескерілетін ұйымдар 
пайдасының үлесі

185 Пассив 6410 Қауымдастырылған 
ұйымдардың пайда үлесі

871 
(кредит)

186 Пассив 6420 Бірлескен ұйымдардағы 
пайданың үлесі

871 
(кредит)
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7 Бөлім.  Шығыстар

Актив 7000
Өткізілген өнімнің жəне 
көрсетілген қызметтердің 

өзіндік құны
187 Актив 7010 Өткізілген өнімнің жəне 

көрсетілген қызметтердің 
өзіндік құны

— өнім, 
қызмет-
тердің 
түрлері 
бойынша

801

Актив 7100
Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету 
бойынша шығыстар

188 Актив 7110 Өнімдерді сату жəне 
қызметтер көрсету бойынша 
шығыстар

— шығы-
стардың 
түрлері 
бойынша

811

Актив 7200 Əкімшілік шығыстар
189 Актив 7210 Əкімшілік шығыстар — шығы-

стардың 
түрлері 
бойынша

821

190 Актив 7211 Өнімнің, қызметтердің 
өзіндік құнына 
енгізілмейтін əкімшілік 
шығыстар

— шығы-
стардың 
түрлері 
бойынша

821

Актив 7300 Қаржыландыруға арналған 
шығыстар

191 Актив 7310 Сыйақылар бойынша 
шығыстар

— сыйақы-
лардың 
түрлері 
бойынша

831

192 Актив 7320 Қаржылық жалдау бойынша 
пайыздарды төлеуге 
арналған шығыстар

— келісім-
дер 
бойынша

831

193 Актив 7330 Қаржылық аспаптардың 
əділ құнын өзгертуден 
алынатын шығыстар

—

194 Актив 7340 Қаржыландыруға арналған 
басқа да шығыстар

— шығы-
стардың 
түрлері 
бойынша

845
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Актив 7400 Басқа да шығыстар

195 Актив 7410 Активтердің шығуынан 
алынатын шығыстар

— актив-
тердің 
түрлері 
бойынша

841—843

196 Актив 7420 Активтердің 
құнсыздануынан түсетін 
шығыстар

— актив-
тердің 
түрлері 
бойынша

—

197 Актив 7430 Бағамдық айырма бойынша 
шығыстар

— валюта-
лардың 
түрлері 
бойынша

844

198 Актив 7440 Резервті құру жəне үмітсіз 
талаптарды есептен шығару 
бойынша шығыстар

821

199 Актив 7450 Операциялық жалдау 
бойынша шығыстар

845

200 Актив 7460 Биологиялық активтердің 
əділ құнын өзгертуден 
түсетін шығыстар

—

201 Актив 7470 Басқа да шығыстар — шығы-
стардың 
түрлері 
бойынша

845

Актив 7500 Қысқартылған қызметпен 
байланысты шығыстар

202 Актив 7510 Қысқартылған қызметпен 
байланысты шығыстар

— шығы-
стардың 
түрлері 
бойынша

863

Актив 7600
Үлестік қатысу əдісімен 
ескерілетін ұйымдардың 

залалындағы үлес
203 Актив 7610 Қауымдастырылған 

ұйымдардың залалындағы 
үлес

— ұйым-
дар 

бойынша

871

204 Актив 7620 Бірлескен ұйымдардың 
залалындағы үлес

— ұйым-
дар 

бойынша

871

Актив 7700 Корпорациялық табыс 
салығы бойынша 

шығыстар
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205 Актив 7710 Корпорациялық табыс 

салығы бойынша шығыстар
851

8 бөлім.  Өндірістік есепке алу шоттары

Актив 8000 Өндірістік есепке алу 
шоттары

206 Актив 8010 Негізгі өндіріс: — цехтар, 
учаскелер 
бойынша

900

207 Актив 8011 Материалдар 901
208 Актив 8012 Өндірістік 

жұмысшылардың 
еңбекақысы

902

209 Актив 8013 Еңбекақы қорынан 
аударымдар

903

210 Актив 8014 Үстеме шығыстар 904
211 Актив 8020 Меншікті өндірістің 

жартылай фабрикаттары
— түрлері 
бойынша

910

212 Актив 8021 Материалдар 911
213 Актив 8022 Өндірістік 

жұмысшылардың 
еңбекақысы

912

214 Актив 8023 Еңбекақы қорынан 
аударымдар

913

215 Актив 8024 Үстеме шығыстар 914
216 Актив 8030 Қосалқы өндірістер — цехтар 

бойынша
920

217 Актив 8031 Материалдар 921
218 Актив 8032 Өндірістік 

жұмысшылардың 
еңбекақысы

922

219 Актив 8033 Еңбекақы қорынан 
аударымдар

923

220 Актив 8034 Үстеме шығыстар 924
221 Актив 8040 Үстеме шығыстар — өндіріс 

түрлері 
бойынша

930

222 Актив 8041 Материалдар — негізгілері 931
223 Актив 8042 Өндірістік 

жұмысшылардың 
еңбекақысы

— қосалқы-
лары

932

224 Актив 8043 Еңбекақы қорынан 
аударымдар

933

225 Актив 8044 Негізгі құралдарды жөндеу 934
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226 Актив 8045 Негізгі құралдар мен МеА 

тозуы
935

227 Актив 8046 Коммуналдық қызметтер 936
228 Актив 8047 Жалдау ақысы 937
229 Актив 8048 Өзге үстеме шығыстар 938

                                 
                                                                                                                  № 3 қосымша

Бухгалтерлік есеп шоттарының Типтік жоспарынан Жұмыс жоспарына
КӨШУ КЕСТЕСІ

№ 
п/п

Акт / 
пас

ҚБЕС
бойынша 
шоттың

№

Типтік жоспар 
бойынша бөлімше 

жəне шот

Жұмыс жоспары 
бойынша оған тең 
бөлімше немесе 

шот

ХҚЕС 
бойын-
ша 

шоттың
№

Ескерту

1 БӨЛІМ. АЙНАЛЫМНАН ТЫС АКТИВТЕР
10 Материалдық 

емес активтер
Материалдық 
емес активтер

2700

1 А 101 Лицензиялық 
келісімдер

Материалдық емес 
активтер

2710 Ұсыны-
лады

2 А 102 Бағдарламаларды 
қамтамасыз ету

Материалдық емес 
активтер

2711 Ұсыны-
лады

3 А 103 Патенттер Материалдық емес 
активтер

2712 Ұсыны-
лады

4 А 104 Ұйымдастыру 
шығындары

Материалдық емес 
активтер

2713 Ұсыны-
лады

5 А 105 Гудвилл 
(Қəсіпорынның 
іскер 
байланыстарының 
шартты құны)

Гудвилл 2710

6 А 106 Басқа 
материалдық емес 
активтер

Өзге       
материалдық       
емес активтер

2730

11 Материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы

7 П 111 Материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы 
— лицензиялық 
келісімдер

Материалдық 
емес активтердің 
құнсыздануы

2720 Ұсыны-
лады

1 2 3 4 5 6 7
8 П 112 Материалдық 

емес активтердің 
амортизациясы — 
бағдарламаларды 
қамтамасыз ету

Материалдық 
емес активтердің 
құнсыздануы

2720 Ұсыны-
лады

9 П 113 Материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы — 
патенттер

Материалдық 
емес активтердің 
құнсыздануы

2720 Ұсыны-
лады

10 П 114 Материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы 
— ұйымдастыру 
шығындары

Материалдық 
емес активтердің 
құнсыздануы

2720 Ұсыны-
лады

11 П 115 Материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы — 
гудвилл

Гудвиллдің 
құнсыздануы

2720 Ұсыны-
лады

12 11 116 Материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы — 
басқа материалдық 
емес активтер

Өзге материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы 
жəне құнсыздануы

2740

12 Негізгі құралдар Негізгі құралдар 2410
13 А 121 Жер Жер 2411
14 А 122 Үйлер мен 

ғимараттар
Ғимараттар 2412

15 А 123 Машиналар мен 
жабдықтар, беріліс 
құрылғылар

Машиналар мен 
жабдықтар

2413

Компютерлер, 
перифериялық 
қондырғылар жəне 
деректерді өңдеу 
жөніндегі жабдық

2415

16 А 124 Көлік құралдары Көлік құралдары 2414
17 А 125 Басқа негізгі 

құралдар
Кеңсе жиһазы 2416

Өндірістік     
құрал-саймандар 
мен керек-
жарақтар

2417

Биологиялық 
активтер

2500



450 451

1 2 3 4 5 6 7
Өсімдіктер 2510
Жануарлар 2520

18 А 126 Аяқталмаған 
өндіріс

Аяқталмаған 
құрылыс

2930

13 Негізгі 
құралдардың 
тозуы

Негізгі               
құралдардың 
амортизациясы               
жəне құнсыздануы

2420

19 П 131 Үйлер мен     
ғимараттардың 
тозуы

Ғимараттардың 
тозуы

2421

Ғимараттардың 
құнсыздануы

2422

20 П 132 Машиналар   мен   
жабдықтар, беріліс 
құрылғылардың 
тозуы

Машиналар мен 
жабдықтардың 
тозуы

2423

Машиналар мен 
жабдықтардың 
құнсыздануы

2424

21 П 133 Көлік 
құралдарының 
тозуы

Көлік 
құралдарының 
тозуы

2425

22 П 134 Басқа негізгі     
құралдардың 
тозуы

Көлік                  
құралдарының 
құнсыздануы

2426

Компьютерлер, 
перифериялық 
қондырғылардың 
тозуы

2427

Кеңсе жиһазының 
тозуы

2428

Өндірістік     
құрал-саймандар 
мен керек-
жарақтардың 
тозуы

2429

14 Инвестициялар Қысқа мерзімді 
қаржы 
инвестициялары

1100

23 А 141 Еншілес                    
ұйымдарға 
инвестициялар

Қысқа мерзімді 
ұсынылған 
қарыздар

1110

1 2 3 4 5 6 7
24 А 142 Бағынышты             

ұйымдарға 
инвестициялар

Қысқа мерзімді 
ұсынылған 
қарыздар

1110

25 А 143 Бірлесіп 
бақыланатын    
заңды тұлғаларға 
инвестициялар

Қысқа мерзімді 
ұсынылған 
қарыздар

1110

26 А 144 Жылжымайтын             
мүлікке 
инвестициялар

Өзге қысқа 
мерзімді қаржы 
инвестициялары

1150

2 БӨЛІМ. ТАУАР-МАТЕРИАЛДЫҚ ҚОРЛАР
20 Материалдар Қорлар 1300

27 А 201 Шикізат пен 
материалдар

Шикізат пен 
материалдар

1310

28 А 202 Сатып                           
алынған 
шалафабрикаттар                
мен жинақтау               
бұйымдары, 
конструкциялар 
мен тетіктер

Сатып алынатын 
жартылай 
фабрикаттар                   
жəне 
жиынтықтаушы 
бұйымдар

1311

29 А 203 Отын Отын 1312
30 А 204 Ыдыс жəне ыдыс 

материалдары
Ыдыс  жəне        
ыдыстық 
материалдар

1313

31 А 205 Қосалқы 
бөлшектер

Қосалқы 
бөлшектер

1314

32 А 206 Басқа материалдар Өзге материалдар 1315
33 А 207 Сыртқа өңдеуге      

берілген 
материалдар

Ұқсатуға                       
берілген 
материалдар

1316

34 А 208 Құрылыс         
жəне басқа 
материалдар

Құрылыс 
материалдары 
жəне басқалар

1317

21 Аяқталмаған 
өндіріс

35 А 211 Негізгі өндіріс Аяқталмаган 
өндіріс

1340

36 А 212 Меншікті                    
өндірістің 
шалафаб-
рикаттары

1341
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37 А 213 Көмекші 

өндірістер
1342

А 22 Тауарлар
38 А 221 Дайын өнім Дайын өнім 1320
39 А 222 Сатып алынған 

тауарлар
Тауарлар 1330

Қоймадағы 
тауарлар

1331

Саудадағы 
тауарлар

1332

Тауарларға 
қойылған үстеме 
баға

1333

Тауардың 
бағасындағы ҚҚС

1334

40 А 223 Басқа тауарлар Басқа тауарлар 1350
3 БӨЛІМ. ДЕБИТОРЛЫҚ ҚАРЫЗ ЖƏНЕ БАСҚА АКТИВТЕР

30 Сатып алушылар 
мен тапсырыс-
шылардың 
қарызы

Қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешек

1200

41 А 301 Алуға тиіс шоттар Сатып алушылар 
мен тапсырысшы-
лардың қысқа 
мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1210

Сатып алушылар 
мен тапсырысшы-
лардың ұзақ 
мерзімді берешегі

2110

42 А 302 Алынған 
вексельдер

Өтеуге дейін 
ұсталатын 
ұзақ мерзімді 
инвестициялар

2020

Ұзақ мерзімді 
қаржылық 
инвестициялар

2030

43 А 303 Сатып алушылар 
мен тапсырысшы-
лардың басқа 
қарыздары

Сатып алушылар 
мен тапсырысшы-
лардың ұзақ мер-
зімді дебиторлық 
берешегі

2110

1 2 3 4 5 6 7
31 Күмəнді борыш-

тар бойынша 
резервтер

Күмəнді талаптар 
бойынша резерв

1290

44 А 311 Күмəнді борыштар 
бойынша 
резервтер

Күмəнді    талаптар    
бойынша резерв

1290

32 Еншілес 
(бағынышты) 
ұйымдардың 
дебиторлық 
қарызы

Еншілес 
ұйымдардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1220

45 А 321 Еншілес 
ұйымдардың 
дебиторлық 
қарызы

Еншілес 
ұйымдардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1220

46 А 322 Бағынышты 
ұйымдардың 
дебиторлық 
қарызы

Филиалдар мен 
құрылымдық 
бөлімшелердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1240

47 А 323 Бірлесіп 
бақыланатын 
заңды тұлғалардың 
дебиторлық 
қарызы

Қауымдастырылған 
жəне бірлескен 
ұйымдардың 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешегі

1230

33 Басқа 
дебиторлық 
қарыздар

Басқа дебиторлық 
қарыздар

48 А 331 Өтелуге тиіс 
қосымша құнға 
салынатын салық

Қосылған құн 
салығы

1420

49 А 332 Қаржыны 
пайдаланғаны 
үшін есептелген 
сыйақылар

Алуға арналған 
қысқа мерзімді 
сыйақылар

1270

50 А 333 Қызметкерлердің 
жəне басқа 
адамдардың есепті 
қарыздары

Қызметкерлердің 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
қарыздары

1250
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51 А 334 Басқалар, оның 

ішінде шағымдар 
бойынша 
қойылған алашақ 
қарыздар

Өзге қысқа 
мерзімді 
дебиторлық 
берешек

1280

Өзге ұзақ мерзімді 
дебиторлық 
берешек

2180

34 Алдағы 
кезеңдердің 
шығыстары

52 А 341 Сақтандыру полисі Алдағы кезеңдердің 
шығыстары

1620

53 А 342 Жалгерлік 
төлемдері

Өзге қысқа 
мерзімді активтер

1630

Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді 
дебиторлық 
берешек

1260

54 А 343 Алдағы 
кезеңдердің басқа 
шығыстары

Өзге қысқа 
мерзімді активтер

1630

35 Берілген 
аванстар

Берілген аванстар

55 А 351 Тауар-
материалдық 
қорларды жеткізіп 
беруге берілген 
аванстар

Берілген қысқа 
мерзімді аванстар

1610

56 А 352 Жұмысты 
орындауға жəне 
қызмет көрсетуге 
берілген аванстар

Берілген қысқа 
мерзімді аванстар

1610

57 А 353 Басқа берілген 
аванстар

Берілген қысқа 
мерзімді аванстар

1610

4 БӨЛІМ. ҚАРЖЫЛЫҚ ИНВЕСТИЦИЯЛАР МЕН АҚШАЛАР
40 Қаржылық 

инвестициялар
Қаржылық 
инвестициялар

58 А 401 Акциялар Өзге қысқа 
мерзімді қаржы 
инвестициялары

1150

59 А 402 Облигациялар Өтеуге дейін ұстала-
тын қысқа мерзімді 
инвестициялар 

1130

1 2 3 4 5 6 7
Сату үшін 
қолда бар қысқа 
мерзімді қаржы 
инвестициялары

1140

60 А 403 Басқа                         
қаржылай 
инвестициялар

Өзге қысқа 
мерзімді қаржы 
инвестициялары

1150

41 Жолдағы ақшалар
61 А 411 Жолдағы ақшалар Жолдағы ақшалар 1030

42 Банктердегі                
арнаулы 
шоттардағы 
ақшалар

62 А 421 Аккредитивтердегі 
ақшалар

Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаттары

1070

63 А 422 Чек 
кітапшалардағы 
ақшалар

Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаттары

1070

64 А 423 Банктердегі                  
арнаулы 
шоттардағы 
ақшалар

Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаттары

1070

65 А 424 Банктердегі басқа 
шоттардағы 
ақшалар

Арнайы 
шоттардағы ақша 
қаражаттары

1070

43 Валюталық               
шоттағы 
ақшалар

66 А 431 Ел ішіндегі        
валюталық 
шоттағы ақшалар

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

1050

67 А 432 Шет елдердегі          
валюталық 
шоттағы ақшалар

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

1050

44 Есеп айырысу   
шотындағы 
ақшалар

68 А 441 Есеп айырысу     
шотындағы 
ақшалар

Ағымдағы банктік 
шоттардағы 
теңгемен ақша 
қаражаттары

1040
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Депозиттік банк 
шоттарындағы 
ақша қаражаттары

1060

45 Кассадағы қолма-
кол ақша

69 А 451 Кассадағы үлттык 
валютадағы қолма-
қол ақша

Кассадағы теңгемен 
ақша қаражаттары

1010

70 А 452 Кассадағы                   
шетелдік 
валютадағы қолма-
қол ақша

Кассадағы 
валютамен ақша 
қаражаттары

1020

5 БӨЛІМ. МЕНШІКТІ КАПИТАЛ
50 Жарғылық 

капитал
Шығарылған 
капитал

5000

71 П 501 Жай акциялар Жарияланған 
капитал

5010

72 П 502 Артықшылықты 
акциялар

Жарияланған 
капитал

5010

73 П 503 Салымдар мен 
пайлар

Жарияланған 
капитал

5010

51 Төленбеген 
капитал

74 П 511 Төленбеген 
капитал

Төленбеген капитал 5020

52 Алынып 
тасталған 
капитал

Сатып алынған 
жеке меншік 
үлестік аспаптар

5200

75 П 521 Алынып тасталған 
капитал

Сатып алынған 
жеке меншік 
үлестік аспаптар

5210

53 Төленген 
қосымша 
капитал

76 П 531 Төленген қосымша 
капитал

Басқа да резервтер 5340

54 Төленбеген               
қосымша 
капитал

77 П 541 Негізгі      
құралдарды      
қайта бағалаудан 
болған төленбеген 
қосымша капитал

Қайта бағалауға 
арналған резерв

5320

1 2 3 4 5 6 7
78 П 542 Инвестицияларды                

қайта бағалаудан 
болған төленбеген 
қосымша капитал

Қайта бағалауға 
арналған резерв

5320

79 П 543 Басқа       
активтерді        
қайта бағалаудан 
болған төленбеген 
қосымша капитал

Қайта бағалауға 
арналған резерв

5320

55 Резервтік капитал
80 П 551 Заңдармен 

бекітілген 
резервтік капитал

Құрылтай 
құжаттарында 
белгіленген 
резервтік капитал

5310

Шетелдік валютаны 
қайта есептеуге 
арналған резерв

5330

81 П 552 Басқа резервтік 
капитал

Басқа да резервтер 5340

56 Бөлінбеген                      
табыс (жабыл-
маған залал)

Бөлінбеген                         
кіріс (жабылмаған 
залал)

5400

82 П 561 Есепті жылдың    
бөлінбеген табысы 
(жабылмаған 
залалы)

83 П 562 Алдыңғы                
жылдардың 
бөлінбеген                     
табысы 
(жабылмаған 
залалы)

Өткен жылдардағы 
пайда (залал)

5430

57 Жиынтық табыс 
(залал)

84 П 571 Жиынтық табыс 
(залал)

Есептік жылдың 
пайдасы (залалы)

5410 Нəти-
желі

6 БӨЛІМ. МІНДЕТТЕМЕЛЕР
60 Заемдар 

(несиелер)
Қысқа жəне 
ұзақ мерзімді 
міндеттемелер

3000, 
4000

85 П 601 Банктердің 
заемдары

Қысқа мерзімді 
банктік қарыз

3010
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Ұзақ мерзімді 
банктік қарыз

4010

86
П

602 Банктерден тыс 
мекемелерден 
алынған заемдар

Қысқа мерзімді 
алынған қарыз

3020

Ұзақ мерзімді 
алынған қарыз

4020

87 П 603 Басқалар Өзге қысқа 
мерзімді қаржы 
міндеттемелері

3050

Өзге ұзақ мерзімді 
қаржылық 
міндеттемелер

4030

61 Алдыңғы              
кезеңдердің 
табысы

88 П 611 Алдыңғы 
кезеңдердің 
табысы

Алдағы кезеңдердің 
кірістері

3520

62 Дивидендтер 
бойынша  есеп 
айырысу

89 П 621 Жай акциялар 
бойынша есеп 
айырысу

Қатысушылардың 
дивидендтері жəне 
кірістері бойынша 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3030

90 П 622 Артықшылықты         
акциялар бойынша 
есеп айырысу

Қатысушылардың 
дивидендтері жəне 
кірістері бойынша 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3030

91 П 623 Қатысушылардың    
табыстары 
бойынша есептер

Қатысушылардың 
дивидендтері жəне 
кірістері бойынша 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3030

63 Бюджетпен есеп 
айырысу

Салықтар 
бойынша 
міндеттемелер

3100

1 2 3 4 5 6 7
92 П 631 Төленуге тиіс 

ағымдағы 
корпоративтік 
табыс салығы

Төлеуге тиісті 
корпорациялық 
табыс салығы

3110

93 П 632 Кейінге                 
қалдырылған 
корпоративтік 
табыс салығы

Корпорациялық 
табыс салығы 
бойынша кейінге 
қалдырылған 
салықтық 
міндеттемелер

4310

94 П 633 Қосымша    құнға    
салынатын салық

Қосылған құн 
салығы

3130

95 П 634 Акциздер Акциздер 3140
96 П 635 Əлеуметтік салық Əлеуметтік салық 3150
97 П 636 Жер салығы Жер салығы 3160
98 П 637 Мүлік салығы Мүлік салығы 3180
99

П
638 Көлік құралдарына 

салық
Көлік құралдарына 
салық

3170

100 П 639 Басқа салықтар 
мен алымдар 
жəне бюджетке      
міндетті төлемдер

Өзге салықтар 3190

Жеке табыс салығы 3120
64 Еншілес            

(бағынышты) 
ұйымдарға        
кредиторлық 
қарыз

101 П 641 Еншілес                   
ұйымдарға 
кредиторлық қарыз

Еншілес ұйымдарға 
берілетін 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3320

102 П 642 Бағынышты             
ұйымдарға 
кредиторлық қарыз

Филиалдарға жəне 
құрылымдық 
бөлімшелерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3340

103 П 643 Бірлесіп 
бақыланатын     
заңды тұлғаларға 
қарыз

Қауымдастырылған 
жəне бірлескен 
ұйымдарға 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3330
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65 Кепілдік 

жəне шартты 
міндеттемелер

Қысқа жəне ұзақ 
мерзімді бағалау 
міндеттемелері

3400, 
4200

104 П 651 Кепілдік 
міндеттемелер

Қысқа мерзімді 
кепілдік 
міндеттемелер

3410

Ұзак мерзімді 
кепілгерлік
міндеттемелер

4210

105 П 652 Шартты 
міндеттемелер

Заңды 
наразылықтар 
бойынша
қысқа мерзімді 
міндеттемелер

3420

Заңды 
наразылықтар 
бойынша ұзақ 
мерзімді бағалау 
міндеттемелері

4220

66 Алынған 
аванстар

106 П 661 Тауар-материалдық   
қорларды жеткізіп       
беруге  алынған 
аванстар

Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

3510

107 П 662 Жұмыстарды   
орындау   жəне 
қызметтер 
көрсетуге алынған 
аванстар

Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

3510

108 П 663 Басқа алынған 
аванстар

Алынған қысқа 
мерзімді аванстар

3510

67 Жеткізушілер                   
жəне 
мердігерлермен                 
есеп айырысу

109

П

671 Төлеуге тиісті 
шоттар

Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
қысқа мерзімді 
кредиторлық 
берешек

3310

1 2 3 4 5 6 7
Жеткізушілер мен 
мердігерлерге 
берілетін ұзақ 
мерзімді берешек

4110

68 Басқа                  
кредиторлық 
қарыздар     мен    
есептелген 
сомалар

110 П 681 Қызметкерлермен             
еңбекақысы 
бойынша есеп 
айырысу

Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

3350

111 П 682 Лауазымды 
адамдарға қарыз

Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

3350

112 П 683 Жалгерлік 
міндеттемелері

Жалдау бойынша 
қысқа мерзімді 
берешек

3360

Жалдау бойынша 
ұзақ мерзімді 
берешек

4150

113 П 684 Қаржыны   
пайдалағаны   
үшін төлеуге тиісті      
есептелген 
сыйақылар

Төлеуге тиіс қысқа 
мерзімді сыйақылар

3380

Төлеуге арналған 
ұзақ мерзімді 
сыйақылар

4160

114 П 685 Қызметкерлердің 
демалысы 
бойынша 
есептелген қарыз

Еңбекақы төлеу 
бойынша қысқа 
мерзімді берешек

3350

115 П 686 Жинақтаушы 
зейнетақы қоры 
бойынша есеп 
айырысулар

Зейнетақы 
аударымдары 
бойынша 
міндеттемелер

3220

116 П 687 Басқалар Əлеуметтік 
сақтандыру 
бойынша 
міндеттемелер

3210
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Басқа ерікті 
төлемдер бойынша 
өзге міндеттемелер

3240

Өзге қысқа мерзімді 
міндеттемелер

3340, 
3540

7 БӨЛІМ. ТАБЫСТАР
70 Негізгі қызметтен 

түскен табыс
Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден 
алынатын кіріс

6000

117 П 701 Дайын өнімді 
(тауарлар, 
атқарылған 
жұмыстар, өтелген 
қызметтер) 
өткізуден түскен 
табыс

Өнімдерді сатудан 
жəне қызмет 
көрсетуден 
алынатын кіріс

6010

71 Сатылған 
тауарларды 
кайтару жəне сату 
жеңілдігі, сондай-
ақ бағаны түсіру

118 кП 711 Сатылған 
тауарларды 
қайтару

Сатылған өнімді 
қайтару

6020 Контр-
пассивті

119 кП 712 Сату жеңілдігі Бағадан жəне 
сатудан түсетін 
жеңілдіктер

6030 Контр-
пассивті

120 кП 713 Бағаны түсіру Бағадан жəне 
сатудан түсетін 
жеңілдіктер

6030 Контр-
пассивті

72 Негізгі емес 
қызметтен түскен 
табыс

Басқа да кірістер 6200

121 П 721 Материалдық 
емес активтердің 
есептен шығуынан 
түскен табыс

Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

6210

122 П 722 Негізгі 
құралдардың 
есептен шығуынан 
түскен табыс

Активтердің 
шығуынан түскен 
кірістер

6210

1 2 3 4 5 6 7
123 П 723 Инвестициялар-

дың, қаржылай 
инвестициялардың 
пайдаланылуынан          
түскен табыс

Сыйақылар 
бойынша кірістер

6110

124 П 724 Акциялар 
бойынша 
дивидендтер 
жəне қаржыларды 
пайдаланғаны 
үшін есептелген 
сыйақы сипатында 
түскен табыс

Дивидендтер 
бойынша кірістер

6120

125 П 725 Бағамдық 
айырмадан түскен 
табыс

Бағамдық   
айырмадан   түскен 
кірістер

6250

126 П 726 Өкіметтің 
атқарушы 
органдарының 
субсидиялары

Мемлекеттік 
субсидиялардан 
алынатын кірістер

6230

127 П 727 Негізгі емес 
қызметтен түскен 
басқа табыстар

Басқа да кірістер 6280

8 БӨЛІМ. ШЫҒЫСТАР
80 Өткізілген 

тауарлардың 
(жұмыстар, 
қызметтер) 
өзіндік құны

Өткізілген      
өнімнің     жəне 
көрсетілген       
қызметтердің 
өзіндік құны

7000

128 А 801 Өткізілген дайын 
өнімнің (тауарлар, 
орындалған 
жұмыстар, 
атқарылған 
қызметтер) өзіндік 
құны

Өткізілген       
өнімнің      жəне 
көрсетілген          
қызметтердің 
өзіндік құны

7010

81 Дайын өнім, 
тауарларды 
(жұмыстар, 
қызметтер) 
өткізу бойынша 
шығыстар

Өнімдерді         
сату жəне 
қызметтер 
көрсету бойынша 
шығыстар

7100
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129 А 811 Дайын өнім, 

тауарларды 
(жұмыстар, 
қызметтер) өткізу 
бойынша шығыстар

Өнімдерді  сату         
жəне қызметтер   
көрсету   бойынша 
шығыстар

7110

82 Жалпы жəне 
əкімшілік 
шығыстар

Əкімшілік 
шығыстар

7200

130 А 821 Жалпы жəне 
əкімшілік шығыстар

Əкімшілік 
шығыстар

7210

83 Қаржыны 
пайдаланғаны үшін 
сыйақы сипатында 
есептелген 
шығыстар

Қаржыландыруға 
арналған 
шығыстар

7300

131 А 831 Қаржыны 
пайдаланғаны үшін 
сыйақы сипатында 
есептелген шығыстар

Сыйақылар                 
бойынша шығыстар

7310

Қаржылық   
жалдау   бойынша 
пайыздарды төлеуге 
арналған шығыстар

7320

84 Негізгі емес қызмет 
бойынша шығыстар

Басқа да 
шығыстар

7400

132 А 841 Материалдық емес 
активтердің есептен 
шығуы бойынша 
шығыстар

Активтердің              
шығуынан 
алынатын 
шығыстар

7410

133 А 842 Негізгі құралдардың 
есептен шығуы 
бойынша шығыстар

Активтердің              
шығуынан 
алынатын 
шығыстар

7410

Активтердің   
құнсыздануынан 
түсетін шығыстар

7420

134 А 843 Инвестициялардың, 
қаржылай 
инвестициялардың 
пайдаланылуымен 
байланысты 
шығыстар

Қаржыландыруға 
арналған басқа да 
шығыстар

7340

135 А 844 Бағамдық айырма 
бойынша шығыстар

Бағамдық   айырма   
бойынша шығыстар

7430

136 А 845 Негізгі емес қызметі 
бойынша басқа 
шығыстар

Басқа да шығыстар 7470

85 Корпоративтік 
табыс салығы 
бойынша шығыстар

Корпоративтік               
табыс салығы 
бойынша 
шығыстар

7700

1 2 3 4 5 6 7
137 А 851 Корпоративтік табыс 

салығы бойынша 
шығыстар

Корпоративтік  
табыс  салығы 
бойынша шығыстар

7710

86 Төтенше     
жағдайлар мен 
тоқтатылған 
операциялардан           
түскен табыс 
(залал)

Бол-
майды

138 А 861 Зілзала апаттарынан 
болған өтелмейтін 
залал

Бол-
майды

139 кА 862 Зілзала апаттарынан 
түскен табыс (залал)

Бол-
майды

140 кА 863 Тоқтатылған 
операциялардан 
түскен табыс (залал)

Қысқартылатын 
қызметпен 
байланысты 
кірістер

6310

141 кА 864 Төтенше жағдайлар 
мен тоқтатылған 
операциялардан 
түскен басқа табыс 
(залал)

Бол-
майды

87 Басқа ұйымдардағы 
үлестік қатысудан 
түскен табыс 
(залал)

142 кА 871 Басқа ұйымдардағы 
үлестік қатысудан 
түскен табыс (залал)    
(кредит)

Қауымдастырылған 
ұйымдардың пайда 
үлесі

6410

Бірлескен 
ұйымдардағы 
пайданың үлесі

6420

871 Басқа ұйымдардағы 
үлестік қатысудан 
түскен табыс (залал) 
(дебет)

Қауымдастырылған 
ұйымдардың 
залалындағы үлес

7610

Бірлескен 
ұйымдардың 
залалындағы үлес

7620

9 БӨЛІМ. ӨНДІРІСТІК ЕСЕП ШОТТАРЫ
90 Негізгі өндіріс Өндірістік есепке 

алу шоттары
8000

143 А 900 Негізгі өндіріс Негізгі өндіріс 8010
144 А 901 Материалдар Материалдар 8011
145 А 902 Өндірістік     

жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу

Өндірістік   
жұмысшылардың 
еңбекақысы

8012



466 467

146 А 903 Еңбекақыдан 
бөлінген қаржы

Еңбекақы                      
қорынан 
аударымдар

8013

147 А 904 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 8014
91 Меншікті                  

өндірістің 
шалафабрикаттары

148 А 910 Меншікті                    
өндірістің 
шалафабрикаттары

Меншікті                    
өндірістің 
шалафабрикаттары

8020

149 А 911 Материалдар Материалдар 8021
150 А 912 Өндірістік     

жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу

Өндірістік   
жұмысшылардың 
еңбекақысы

8022

151 А 913 Еңбекақыдан 
бөлінген қаржы

Еңбекақы                      
қорынан 
аударымдар

8023

152 А 914 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 8024
92 Көмекші өндіріс

153 А 920 Көмекші өндіріс Қосалқы өндірістер 8030
154 А 921 Материалдар Материалдар 8031
155 А 922 Өндірістік     

жұмысшылардың 
еңбегіне ақы төлеу

Өндірістік   
жұмысшылардың 
еңбекақысы

8032

156 А 923 Еңбекакыдан 
бөлінген қаржы

Еңбекақы                      
қорынан 
аударымдар

8033

157 А 924 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 8034
93 Үстеме шығыстар

158 А 930 Үстеме шығыстар Үстеме шығыстар 8040
159 А 931 Материалдар Материалдар 8041
160 А 932 Өндірістік     
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еңбегіне ақы төлеу
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құралдардың    
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емес активтердің 
амортизациясы
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емес активтердің 
тозуы
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Коммуналдық 
қызметтер
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165 А 937 Жалгерлік төлемдері Жалдау ақысы 8047
166 А 938 Басқалар Өзге үстеме 

шығыстар
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Бас кітап    №  3310  шот               Жеткізушілерге қысқа                                                                                                     
А
йы

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 1
04

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 1
04

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 

10
10
ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9

жыл 912000 9120 513000

937280

Бас кітап    №  7010-к  шот         Өткізілген өнімнің жəне

А
йы

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 3
36

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 1
33

2 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 3
35

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 3
15

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 3
21

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 1
25

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 1
25

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а 3
17

0 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9

жыл 36000 678572 100000 15300 2700 4000 18600 6500

22600

5-қосымша 
мерзімді кредиторлық берешек 

                       шоттың аталуы

К
ре
ди
т 
бо
йы

нш
а 
ж
иы

нт
ы
к Сальдо

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

Д
еб
ет

 б
ой
ы
нш

а 
ж
иы

нт
ы
к

Д
еб
ет

 б
ой
ы
нш

а

К
ре
ди
т 
бо
йы

нш
а

10 11 12 13 14 15 16 17 18

— —

1434120 1434120 — —

5-қосымша 
көрсетілген қызметтердің өзіндік құны

                       шоттың аталуы

К
ре
ди
т 
бо
йы

нш
а 
ж
иы

нт
ы
к Сальдо

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

№
 _

_ 
ж

/о
 б
ой
ы
нш

а _
__

 

ш
от
ты

ң 
кр
ед
ит
ін
ен

Д
еб
ет

 б
ой
ы
нш

а 
ж
иы

нт
ы
к

Д
еб
ет

 б
ой
ы
нш

а

К
ре
ди
т 
бо
йы

нш
а

10 11 12 13 14 15 16 17 18

— —

861672 861672 — —

                           



474 475

 № 6  қосымша
 

Бюджеттік ұйымдар үшін шығыстар сметаларын 
орындаудың бухгалтерлік есеп шоттары

ЖОСПАРЫ

Шоттың аталуы Есеп айыры
судың нөмірі Шоттың аталуы Субшоттың 

нөмірі

1 2 3 4
I бөлім. Активтер
Активтер 01 Үйлер 010

Ғимараттар 011
Беріліс құрылғылар 012
Машиналар мен 
жабдықтар

013

Материалдық емес 
активтер

014

Көлік құралдары 015
Өндірістік құралдар 
(керек-жарақты қоса) 
мен шаруашылық құрал-
саймандар

016

Жұмысшы мен құнарлы 
мал

017

Кітапханалық қор 018
Басқа активтер 019

Активтердің тозуы 02 Активтердің тозуы 020
Материалдық 
емес активтердің 
амортизациясы

021

 II бөлім. 
Материалдық 

қорлар
Бұйымдар мен 
өнім

03 Өндірістік (оқу) 
шеберханалардың 
бұйымдары

030

Көмекші (оқу) ауыл 
шаруашылығының өнімі

031

Жабдықтар, 
құрылыс 
материалдары мен 
ғылыми зерттеулер 
үшін материалдар

04 Қондыруға тиіс 
жабдықтар

040

1 2 3 4
Күрделі құрылыс үшін 
құрылыс материалдары

041

Ғылыми зерттеулер 
үшін жəне зертханалық 
сынаудағы ұзақ мерзімді 
пайдалану материалдары  

043

Шаруашылық келісім 
шарттар негізіндегі 
ғылыми зерттеу 
жұмыстары үшін арнайы 
жабдықтар 

044

Құнарлы 
малдың төлі мен 
бордақылаудағы 
малдар

05 Құнарлы малдың төлі мен 
бордақылаудағы малдар

050

Материалдар мен 
тағамдық азықтар

06 Оқу, ғылыми жəне 
басқа мақсаттар үшін 
материалдар 

060

Тағамдық азықтар 061
Дəрі-дəрмек пен байлау 
құралдары

062

Шаруашылық материал-
дар мен кеңсе заттары

063

Отын, жанар-жағар 
материалдар

064

Мал азығы мен жем-шөп 065
Ыдыс 066
Басқа материалдар 067
Жолдағы материалдар 068
Машиналар мен 
жабдықтарға қосалқы 
бөлшектер

069

 III бөлім. Төмен 
бағалы жəне 
тез тозатын 
бұйымдар

Төмен бағалы 
жəне тез тозатын 
бұйымдар

07 Қоймадағы төмен 
бағалы жəне тез тозатын 
бұйымдар

070

Пайдаланудағы төмен 
бағалы жəне тез тозатын 
бұйымдар

071
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1 2 3 4
Қоймадағы көйлек-
көншек, төсек орын жəне 
аяқ киім

072

Пайдаланудағы көйлек-
көншек, төсек орын жəне 
аяқ киім

073

 IV бөлім.  Өндіріс 
жəне басқа 
мақсаттарға 
шығындар

Өндіріс жəне 
басқа мақсаттарға 
шығындар

08 Өндірістік (оқу) 
шеберханалардың 
шығындары

080

Көмекші (оқу) ауыл 
шаруашылығының
шығындары

081

Келісімдер бойынша 
ғылыми-зерттеу 
жұмыстарына шығындар

082

Эксперименттік 
қондырғыларды жасау 
үшін шығындар

083

Материалдарды дайындау 
мен өңдеу бойынша 
шығындар

084

V бөлім.  Ақша 
қаражаттары

Бюджет бойынша 
ашық лимиттер

09 Ведомстволық ұйымдар 
мен басқа іс-шараларға 
аудару үшін ұйымның 
шығыстарына ашық 
лимиттер

090

Жолдағы ашық лимиттер 091
Күрделі салымдарға ашық 
лимиттер

093

Өзара қарыздарды жабу 
туралы лимиттер

094

Басқа мақсатқа 
пайдаланғаны үшін 
қайтарылған (өндірілген) 
лимиттер 

095

Басқа бюджеттер есебінен 
ашық лимиттер

096

1 2 3 4
Жергілікті 
бюджеттер 
бойынша лимиттер

10 Ведомстволық ұйымдарға 
аудару жəне басқа іс-
шаралар үшін ұйымның 
шығыстарына лимиттер 

100

Күрделі салымдарға 
лимиттер

103

Күрделі салымдар 
бойынша мердігермен 
есеп айырысу үшін 
банктегі арнаулы шоттағы 
тапсырысшының 
қаржылары

109

Бюджеттен тыс 
жəне валюталық 
шоттар

11 «Тапсырмалар бойынша 
сомалар» бюджеттен тыс 
шот

110

Арнаулы қаржылар 
бойынша бюджеттен тыс 
шот

111

Басқа бюджеттен тыс 
қаржылар бойынша 
бюджеттен тыс шот

112

Əлеуметтік сақтандыру 
қорының қаржылары 
есебінен зейнетақы мен 
жəрдемақы төлеу шоты 

116

Валюталық шот 118
Касса 12 Касса 120
Басқа ақша 
қаражаттары

13 Ақша құжаттары 132

Қаржылай салымдар 134

VI бөлім. 
Қаржыландыру 

бойынша 
ведомствоаралық 
есеп айырысулар
Қаржыландыру 
бойынша 
ведомствоаралық 
есеп айырысулар

14 Ұйымның шығыстары 
мен басқа іс-шараларға 
бюджеттен қаржыландыру 
бойынша есеп айырысулар

140

Басқа бюджеттерден 
қаржыландыру бойынша 
есеп айырысулар

142
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1 2 3 4
Күрделі салымдарды 
бюджеттен қаржыландыру 
бойынша есеп айырысулар

143

Ұйымның шығыстары 
мен өзара есепке жатқызу 
бойынша басқа іс-
шараларға бюджеттен 
қаржыландыру бойынша 
есеп айырысулар

145

VII бөлім. Есеп 
айырысулар 

Орындалған 
жəне атқарылған 
жұмыстар үшін 
жеткізушілер, 
мердігерлер 
жəне тапсырыс-
шылармен есеп 
айырысулар

15 Жеткізушілер жəне 
мердігерлермен есеп 
айырысулар

150

Бюджеттік тақырып 
бойынша тəжірибе-
конструкторлық 
зерттеулерге 
тапсырыстарды ішінара 
төлеу бойынша есеп 
айырысулар

152

Бюджеттен тыс қаржылар 
бойынша орындалған 
жұмыстар мен атқарылған 
қызметтер үшін 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар

153

Төленуге тиіс 
ғылыми-зерттеу 
жұмыстары бойынша 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар 

154

Ғылыми-зерттеу 
жұмыстары үшін 
аванстар бойынша 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар

155

1 2 3 4
Келісім бойынша 
жұмыстарды орындау 
үшін бірге қатыстырылған 
орындаушылармен есеп 
айырысулар

156

Алушылар жəне 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар 

157

Медициналық сақтандыру 
бойынша есеп айырысулар

159

Есепті тұлғалармен 
есеп айырысулар

16 Есепті тұлғалармен есеп 
айырысулар

160

Əртүрлі 
дебиторлар жəне 
кредиторлармен 
есеп айырысулар

17 Кем шығулар бойынша 
есеп айырысулар

170

Əлеуметтік сақтандыру 
бойынша есеп айырысулар

171

Төлемдердің əлеуметтік 
түрлері бойынша есеп 
айырысулар

172

Бюджетке төлемдер 
бойынша есеп айырысулар

173

Депозит сомалары 
бойынша есеп айырысулар

174

Тапсырмалар бойынша 
шығыстарға алынған 
қаржылар бойынша есеп 
айырысулар

176

Депоненттермен есеп 
айырысулар

177

Басқа дебиторлар жəне 
кредиторлармен есеп 
айырысулар

178

Жоспарлы төлемдер 
түрінде есеп айырысулар 

179

Жұмысшылар, 
қызметкерлер жəне 
стипендиаттармен 
есеп айырысулар 

18 Жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп 
айырысулар 

180

Стипендиаттармен есеп 
айырысулар

181
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1 2 3 4
Несиеге сатылған тауарлар 
үшін жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп 
айырысулар

182

Банктерге салымдар 
жөнінен шоттарға 
ақша аудару бойынша 
жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп 
айырысулар 

183

Сақтандыру келісімдері 
негізінде ақша аудару 
бойынша жұмысшылар 
жəне қызметкерлермен 
есеп айырысулар

184

Кəсіподақ мүшелік 
жарналар сомаларының 
ақша аударулары бойынша 
кəсіподақ мүшелерімен 
есеп айырысулар

185

Банктің ссудалары 
бойынша жұмысшылар 
жəне қызметкерлермен 
есеп айырысулар

186

Орындау қағаздары 
мен басқа ұсталымдар 
бойынша есеп айырысулар

187

Орындалған жұмыстар 
үшін басқа есеп 
айырысулар

189

Зейнетақы жəне 
əлеуметтік 
сақтандыру 
бойынша есеп 
айырысулар

19 Міндетті зейнетақы 
төлемдері бойынша есеп 
айырысулар

198

Еңбекпен қамту қоры 
бойынша есеп айырысулар

199

VIII бөлім. 
Шығыстар  

Бюджет бойынша 
шығыстар

20 Ұйымды ұстау жəне басқа 
іс-шараларға бюджет 
бойынша шығыстар

200

1 2 3 4
Басқа бюджеттер есебінен 
шығыстар

202

Күрделі салымдарға 
бюджет бойынша 
шығыстар

203

Əлеуметтік сақтандыру 
қорының қаржылары 
есебінен жəрдемақылар 
төлеуге шығыстар

206

Бөлінетін шығыстар 210
Арнаулы қаржылар 
бойынша шығыстар

211

Күрделі салымдар мен 
жабдықтар сатып алуға 
арнаулы қаржылар 
бойынша шығыстар

212

Басқа қаржылар бойынша 
шығыстар

213

Басқа қорлар есебінен 
шығыстар  

215

Күрделі салымдарға басқа 
қорлар есебінен шығыстар

216

Өндірістік қызмет 
қаржылары есебінен 
шығыстар

217

Валюталық қаржылар 
есебінен шығыстар

220

IX бөлім. 
Қаржыландыру
Қаржыландыру 23 Ұйымның шығыстары 

мен басқа іс-шараларды 
бюджеттен қаржыландыру

230

Бюджеттен күрделі 
салымдарды  
қаржыландыру  

231

Басқа бюджеттердің 
есебінен қаржыландыру

232

Өзара есепке жатқызу 
бойынша ұйымның 
шығыстары мен басқа 
іс-шараларды бюджеттен 
қаржыландыру 

235
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1 2 3 4
Балалар мекемесін ұстау 
үшін ата-аналардың 
қаржылары

236

Ұйымды ұстау үшін басқа 
қаржылар 

238

 Х бөлім.  
Мақсатты 
тағайындау 
қорлары мен 
қаржылар

Мақсатты 
тағайындау 
қорлары мен 
қаржылар

24 Материалды мадақтау 
қоры 

240

Өндірістік жəне 
əлеуметтік даму қоры 

246

Банктің несиелері 248
Активтердегі 
қорлар 

25 Активтердегі қорлар 250

Төмен бағалы 
жəне тез тозатын 
бұйымдардағы 
қорлар

26 Төмен бағалы жəне тез 
тозатын бұйымдардағы 
қорлар

260

Қаржылай 
қаражаттардың 
қорлары

27 Қаржылай қаражаттардың 
қорлары

270

Басқа қорлар 272
Валюталық қаржылар 
қоры

273

Бағалы қағаздардағы қор 274

XI бөлім. 
Өнімді өткізу

Өнім, бұйымдар 
мен орындалған 
жұмыстарды өткізу

28 Өндірістік (оқу) 
шеберханалардың 
бұйымын өткізу

280

Көмекші (оқу) ауыл 
шаруашылығының
өнімін өткізу

281

Келісімдер бойынша 
ғылыми-зерттеу 
жұмыстарын өткізу

282

1 2 3 4
 XII бөлім.  
Табыстар

Табыстар 40 Арнаулы қаржылар 
бойынша табыстар 

400

Кəсіби-техникалық 
мектептердің өндірістік 
қызметінен түскен 
табыстар 

402

Пайдалар мен 
залалдар

41 Пайдалар мен залалдар 410

Баланстан тыс шоттар

Жалдағы активтер 01
Жауапты сақтауға 
қабылданған тауар-
материалдық құндылықтар

02

Қатаң есептелетін бланкілер 04
Төлеуге шамасы жоқ 
дебиторлардың шығынға 
жазылған борыштары

05

Орталандырылған 
қамтамасыз ету бойынша 
төленген материалдық 
құндылықтар

06

Қайтарылмаған материалдық 
құндылықтар бойынша 
оқушылар мен студенттердің 
борышы

07

Ауыспалы спорттық 
жүлделер мен бəйгелер

08

Жолдамалар 09
Зейнетақы  мен жəрдемақы 
туралы заңдылықты дұрыс 
қолданбау, сондай-ақ есеп 
қателері себебінен зейнетақы 
мен жəрдемақыны артық 
төлеп жіберу

10

Əскери техниканың оқу 
бұйымдары

11

Жинақтаушы зейнетақы 
қорына міндетті жарналар

12
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№ 8 қосымша

Қазақстан Республикасы  Қаржы министрлігінің 
Бухгалтерлік есеп жəне аудиттің əдістемесі    

департаментінің 1999 жылдың 11 наурызындағы 
№ 23-3-1/42/689 хатына сəйкес                                                                                                                                           

               
ЕСЕП  ШОТТАРЫНЫҢ  БЮДЖЕТТІК  ЖОСПАРЫНАН  

СОЛ  ШОТТАРДЫҢ БАС  ЖОСПАРЫ ЖƏНЕ ХҚЕС 
ШОТТАРЫНА  КӨШУ  КЕСТЕСІ

(ұсынудың  нұсқасы)

№
е/б Бас жоспардың шоттары

ХҚЕС 
бойынша 
шоттар

Бюджеттік жоспардың 
 шоттары

1 1 бөлім. Айналымнан тыс 
активтер
 № 10 «Материалдық емес 
активтер» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
101 «Лицензиялық  келісімдер»

102 «Бағдарламаларды 
қамтамасыз ету»
 103 «Патенттер»
 105 «Гудвилл»
 106 «Басқа материалдық емес  
        активтер»

   
 2730

2730

2730
2710

2730

99.01.1-іне субшоттардың 
сальдосы:
014 «Материалдық емес 
активтер» шотына сəйкес 
келетін аналитикалық   
  мəліметтердің тұрғысынан

»

»
»
»

2 № 11 «Материалдық емес 
активтердің амортизациясы» 
бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
 111 «Материалдық емес 
активтердің амортизациясы — 
лицензиялық келісімдер»
 112 «Материалдық емес 
активтердің амортизациясы — 
бағдарламаларды қамтамасыз 
ету»
 113 «Материалдық емес 
активтердің амортизациясы — 
патенттер»
 115 «Материалдық емес 
активтердің амортизациясы — 
гудвилл»
116 «Материалдық емес 
активтердің амортизациясы 
— басқа материалдық емес 
активтер»

2740

2740

2740

2720

    
2740

   

021 «Материалдық емес   
 активтердің тозуы» шотына 
сəйкес келетін аналитикалық  
мəліметтердің тұрғысынан 

»

»

»

»
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1 2 3 4
3 № 12 «Негізгі құралдар» 

бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
 122 «Үйлер мен ғимараттар» 
 
 123 «Машиналар мен 
жабдықтар, беріліс 
құрылғылар»
 124 «Көлік құралдары»
 125 «Басқа негізгі құралдар»

2412

2413

2414
2415-
2417

 

  
010 «Үйлер»
   011 «Ғимараттар»
   012 «Беріліс құрылғылар»
   013 «Машиналар мен 
жабдықтар»
   015 «Көлік құралдары»
   016 «Өндірістік құралдар 
(керек-жарақты қоса) 
мен шаруашылық құрал-
саймандар» 
   017 «Жұмысшы мен 
құнарлы мал»
   018 «Кітапханалық қор»
   019 «Басқа активтер»

126 «Аяқталмаған құрылыс» 2930   040 «Қондыруға тиіс 
жабдықтар»
  203 «Күрделі салымдарға 
бюджет бойынша 
шығыстар»
  212 «Күрделі салымдар 
мен жабдықтар сатып 
алуға арнаулы қаржылар  
бойынша шығыстар»
  216 «Күрделі салымдарға 
басқа қорлар  есебінен 
шығыстар» аяқталмаған  
  жəне аяқталған, бірақ əлі            
  пайдалануға берілмеген 
құрылыс пен реконструкция 
объектілері

4 №13 «Негізгі құралдардың 
тозуы» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына: 
    131 «Үйлер мен 
ғимараттардың тозуы»
    132 «Машиналар мен 
жабдықтардың, беріліс 
құрылғылардың тозуы»
     133 «Көлік құралдарының 
тозуы»
     134 «Басқа негізгі 
құралдардың тозуы»

    2422

2423

   2425

2427-
2429

020 «Активтердің 
тозуы» шотына сəйкес 
келетін аналитикалық  
мəліметтердің 
тұрғысынан

- « -

- « -

- « -

1 2 3 4
5 I бөлім. Тауар-материалдық 

қорлар
 № 20 «Материалдар» 
бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына: 
  201 «Шикізат пен 
материалдар»

202 «Сатып алынатын 
шалафабрикаттар мен жинақтау 
бұйымдары, конструкциялар 
мен тетіктер»

203 «Отын»
204 «Ыдыс жəне ыдыс 
материалдары»
205 «Қосалқы бөлшектер»

206 «Басқа материалдар»

208 «Құрылыс жəне басқа 
материалдар»

1310

1311

1312
1313

1314

1315

1317

043 «Ғылыми зерртеулер 
үшін жəне зертханалық 
сынаудағы ұзақ мерзімді 
пайдалану материалдары»
060 «Оқу, ғылыми жəне 
басқа мақсаттар үшін 
материалдар»
061 «Тағамдық азықтар»
062 «Дəрі-дəрмек пен байлау 
құралдары»
044 «Шаруашылық келісім 
шарттар негізіндегі ғылыми 
зерттеу жұмыстары үшін 
арнайы жабдықтар»
062 «Дəрі-дəрмек пен байлау 
құралдары»
064 «Отын, жанар-жағар 
материалдар»
066 «Ыдыс»
069 «Машиналар мен 
жабдықтарға қосалқы 
бөлшектер»
050 «Құнарлы малдың 
төлі мен бордақылаудағы 
малдар» жəне 
эксперименттер мақсатында 
пайдаланылатын малдар
065 «Мал азығы мен жем-
шөп»
067 «Басқа материалдар»
068 «Жолдағы материалдар»
041 «Күрделі құрылыс үшін 
құрылыс материалдары»
063 «Шаруашылық 
материалдар мен кеңсе 
заттары» құрылыс 
материалдары жөнінен



496 497

1 2 3 4
6    № 21 «Аяқталмаған 

өндіріс» бөлімшесінің  сəйкес 
шоттарына: 
    211 «Негізгі өндіріс»
    212 «Меншікті өндірістің   
    шалафабрикаттары»
    213 «Көмекші өндірістер»
    214 «Басқалар»

1340
1340

1340
1350

080 «Өндірістік (оқу) 
шеберханалардың 
шығындары»
081 «Көмекші (оқу) ауыл 
шаруашылықтардың 
шығындары»
082 «Келісімдер 
бойынша ғылыми-зерттеу 
жұмыстарына шығындар»
083 «Эксперименттік 
құрылғыларды жасау үшін 
шығындар»
084 «Материалдарды 
дайындау мен өңдеу 
бойынша шығындар»
211 «Арнаулы қаржылар 
бойынша шығыстар» 
көмекші шаруашылықтар 
бойынша шығындар 
жөнінен

7 № 22 «Тауарлар» бөлімшесінің 
шотына сəйкес:
     211 «Дайын өнім»
 

1320

030 «Өндірістік (оқу) 
шеберханалардың 
бұйымдары»
031 «Көмекші (оқу) ауыл 
шаруашылықтардың өнімі»
050 «Құнарлы малдың 
төлі мен бордақылаудағы 
малдар»

8 III бөлім. Дебиторлық 
қарыздар мен басқа активтер
№ 30 «Алушылар мен 
тапсырысшылардың 
қарыздары» бөлімшесінің 
сəйкес шоттарына
     301 «Алуға тиіс шоттар»
 

1210, 
2110

151 «Сыртқы қарыздар 
есебінен міндеттемелер 
бойынша есеп айырысулар»
153 «Бюджеттен тыс 
қаржылар бойынша 
орындалған жұмыстар мен 
атқарылған қызметтер үшін 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар»
154 «Төленуге тиіс ғылыми-
зерттеу жұмыстар бойынша 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар»
157 «Алушылар жəне 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар»

1 2 3 4
9 № 33 «Басқа дебиторлық 

қарыздар» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
     333 «Қызметкерлер мен 
басқа тұлғалардың қарызы» 
     334 «Басқалар»

1251-
1255
1280

160 «Есепті тұлғалармен 
есеп айырысулар»
170 «Кем шығулар бойынша 
есеп айырысулар»
150 «Жеткізушілер жəне 
мердігерлермен есеп 
айырысулар»
155 «Ғылыми-зерттеу 
жұмыстары үшін 
аванстар бойынша 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар»
156 «Келісім бойынша 
жұмыстарды орындау 
үшін қатыстырылған бірге 
орындаушылармен есеп 
айырысулар»
159 «Медициналық 
сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар»
171 «Əлеуметтік сақтандыру 
бойынша есеп айырысулар»
172 «Төлемдердің 
əлеуметтік түрлері бойынша 
есеп айырысулар»
173 «Бюджетке төлемдер 
бойынша есеп айырысулар»
178 «Басқа дебиторлармен 
жəне кредиторлармен есеп 
айырысулар»
198 «Міндетті зейнетақы 
төлемдері бойынша есеп 
айырысулар»
199 «Еңбекпен қамту қоры 
бойынша есеп айырысулар»
204 «Сыртқы 
қарыздар есебінен 
қаржыландырылатын 
жобалар бойынша есеп 
айырысулар»



498 499

1 2 3 4
10 №35 «Берілген аванстар» 

бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
     351 «Тауар-материалдық 
қорларды жеткізіп беруге 
берілген аванстар»
     352 «Жұмысты орындауға 
жəне қызмет көрсетуге берілген 
аванстар»

1610, 
2910

1610, 
2910

152 «Бюджеттік тақырып 
бойынша тəжірибе-
конструкторлық 
зерттеулерге тапсырыстарды 
ішінара төлеу бойынша есеп 
айырысулар»
179 «Жоспарлы төлемдер 
түрінде есеп айырысулар»

11 IV бөлім.  Ақша қаражаттары
№ 40 «Қаржылық 
инвестициялар» бөлімшесінің 
сəйкес шоттарына: 
      401 «Акциялар»

      402 «Облигациялар»
      403 «Басқа қаржылай 
инвестициялар»

1150

1130
1140

134 «Қаржылай салымдар» 
сəйкес келетін  
 аналитикалық  
мəліметтердің тұрғысынан

- « -
- « -

12 № 42 «Банктердегі арнаулы 
шоттардағы ақшалар» 
бөлімшесінің сəйкес ақшалар::
      423 «Банктердегі арнаулы 
шоттардағы ақшалар»

1070 115 «Сыртқы қарыздар 
бойынша арнаулы шот»

13 № 43 «Валюталық шоттағы 
ақшалар» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:  
       431 «Ел ішіндегі 
валюталық шоттағы ақшалар» 
       432 «Шет елдердегі 
валюталық шоттағы ақшалар» 

1050

1050

118 «Валюталық 
шот» сəйкес келетін  
аналитикалық  
мəліметтердің тұрғысынан             

- « -
14 № 44 «Есеп айырысу 

шотындағы ақшалар» 
бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
        441 «Есеп айырысу 
шотындағы ақшалар» 

1040
110 «Тапсырмалар бойынша 
сомалар бюджеттен тыс 
шот»
111 «Арнаулы қаржылар 
бойынша бюджеттен тыс 
шот»
112 «Басқа бюджеттерден 
тыс қаржылар бойынша 
бюджеттен тыс шот» 

1 2 3 4
15 № 45 «Кассадағы қолма-қол 

ақша» бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
        451 «Кассадағы ұлттық 
валютадағы қолма-қол ақша»
        452 «Кассадағы шетелдік 
валютадағы қолма-қол ақша»

1010

1020

120 «Касса» шотына сəйкес 
келетін аналитикалық  
мəліметтердің тұрғысынан                              
                     - « -

16 V бөлім.  Меншікті капитал
№ 50 «Меншікті капитал» 
бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
       503 «Салымдар мен 
пайлар»

   5010

250 «Активтердегі қорлар»
230 «Ұйымның шығыстары 
мен басқа іс-шараларды 
бюджеттен қаржыландыру» 
(140 «Ұйымның шығыстары 
мен басқа іс-шараларды 
бюджеттен қаржыландыру 
бойынша есеп айырысулар»)
231 «Бюджеттен 
күрделі салымдарды 
қаржыландыру» (143 
«Бюджеттен күрделі 
салымдарды қаржыландыру 
бойынша есеп айырысулар»)
240 «Материалды мадақтау 
қоры»
246 «Өндірістік жəне 
əлеуметтік даму қоры»
272 «Басқа қорлар»
273 «Валюталық қаржылар 
қоры»
200 «Ұйымды ұстау жəне 
басқа іс-шараларға бюджет 
бойынша шығыстар» 
202 «Басқа бюджеттер 
есебінен шығыстар»
211 «Арнаулы қаржылар 
бойынша шығыстар» 
(көмекші шаруашылықтар 
бойынша шығыстардан 
басқа)
217 «Өндірістік қызмет 
қаржыларының есебінен 
шығыстар»



500 501

1 2 3 4
17 VI бөлім.  Міндеттемелер

№ 60 «Несиелер» бөлімшесінің 
сəйкес шоттарына:
      601 «Банктердің несиелері» 3010, 4010 248 «Банктің несиелері»

18 № 63 «Бюджетпен есеп 
айырысулар» бөлімшесінің 
сəйкес шоттарына:
      634 «Басқалар» 3190 159 «Медициналық 

сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар»
171 «Əлеуметтік сақтандыру 
бойынша есеп айырысулар»
173 «Бюджетке төлемдер 
бойынша есеп айырысулар»
198 «Міндетті зейнетақы 
төлемдері бойынша 
есеп айырысулар» (10 % 
мөлшердегі жинақтаушы 
зейнетақы қорларға 
төлемдерден басқа)
199 «Еңбекпен қамту қоры 
бойынша есеп айырысулар» 

19 № 65 «Бюджеттен тыс төлемдер 
бойынша есеп айырысулар» 
бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына: 
       651 «Мүліктік жəне жеке 
сақтандыру бойынша есеп 
айырысулар»
     653 «Əлеуметтік сақтандыру 
мен зейнетақымен қамтамасыз 
ету бойынша есеп айырысулар»

3440

3440

184 «Сақтандыру 
келісімдері негізінде 
ақша аудару бойынша 
жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп 
айырысулар»
198 «Міндетті зейнетақы 
жарналары бойынша есеп 
айырысулар»

20 № 66 «Алынған аванстар» 
бөлімшесінің шотына:
       662 «Жұмыстарды орындау 
жəне қызметтер көрсетуге 
алынған аванстар»

3510, 
4410

155 «Ғылыми-зерттеу 
жұмыстары үшін аванстар 
бойынша есеп айырысу»
157 «Сатып алушылар жəне 
тапсырыс берушілермен 
есеп айырысу»

1 2 3 4
21 №67 «Жеткізушілер жəне 

мердігерлермен есеп 
айырысулар» бөлімшесінің 
шотына:
       671 «Жеткізушілер 
жəне мердігерлермен есеп 
айырысулар»

3310, 
4110

150 «Жеткізушілер жəне 
мердігерлермен есеп 
айырысулар»
151 «Сыртқы қарыздар 
есебінен міндеттемелер 
бойынша есеп айырысулар»
156 «Келісім бойынша 
жұмыстарды орындау 
үшін қатыстырылған бірге 
орындаушылармен есеп 
айырысулар»
178 «Басқа дебиторлар 
жəне кредиторлармен есеп 
айырысулар» коммуналдық 
қызметтер, сатылған 
тауарлар (жұмыстар), 
қызметтер жөнінен

22 № 68 «Басқа кредиторлық 
қарыздар мен есептеулер» 
бөлімшесінің сəйкес 
шоттарына:
681 «Персоналмен еңбекақы 
бойынша есеп айырысулар»

3350 177 «Депоненттермен есеп 
айырысулар»
180 «Жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп 
айырысулар»
181 «Стипендиаттармен 
есеп айырысулар»
183 «Банктерге салымдар 
жөнінен шоттарға 
ақша аудару бойынша 
жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп 
айырысулар»
189 «Орындалған 
жұмыстар үшін басқа есеп 
айырысулар»



502 503

1 2 3 4
№ 687 «Басқалар» шоты 3390 154 «Төленуге тиіс 

ғылыми-зерттеу 
жұмыстары бойынша 
тапсырысшылармен есеп 
айырысулар»
160 «Есепті тұлғалармен 
есеп айырысулар»
172 «Төлемдердің 
əлеуметтік түрлері бойынша 
есеп айырысулар»
174 «Депозит сомалары 
бойынша есеп айырысулар»
176 «Тапсырмалар бойынша 
шығыстарға алынған 
қаржылар бойынша есеп 
айырысулар»
178 «Басқа дебиторлар 
жəне кредиторлармен есеп 
айырысулар»
182 «Несиеге сатылған 
тауарлар үшін жұмысшылар 
жəне қызметкерлермен есеп 
айырысулар»
183 «Банктерге салымдар 
жөнінен шоттарға 
ақша аудару бойынша 
жұмысшылар жəне 
қызметкерлермен есеп 
айырысулар»
185 «Кəсіподақ мүшелік 
жарналар сомаларының 
ақша аударулары бойынша 
кəсіподақ мүшелерімен есеп 
айырысулар»
186 «Банктің ссудалары 
бойынша жұмысшылар 
жəне қызметкерлермен есеп 
айырысулар»
187 «Орындау қағаздары 
мен басқа ұсталымдар 
бойынша есеп айырысулар»
239 «Сыртқы қарыздар 
есебінен жобаларды 
қаржыландыру»

Қысқартылған  сөздердің  тізімі    

Ж.— жыл 
б.— бет 
АЖБқұрылыс — автожанармай құю бекеті құрылысы
ЖШС — жауапкершілігі шектеулі серіктестік
ТМД — Тəуелсіз мемлекеттер достастығы
ЖОО — жоғары оқу орны
ҚР — Қазақстан Республикасы 
АҚ — акционерлік қоғам
А — актив
П — пассив
т.б.— тағы басқалар
ҚҚС — қосымша құн салығы
МСИ — мемлекеттік салық инспекциясы
СТТН — салық төлеушінің тіркеу нөмірі
Дт — дебет
Кт — кредит  
Сб — сальдо бастапқы 
Сс — сальдо соңғы
жт — жеке тұлға 
қо — қоршаған ортаны қорғау
құр — құрылыс
ай — айыппұл
қай — қайырымдылық жəрдем
ҚҚЖ — құрылыс-құрастыру жұмыстары
ƏБП — əкімшілік-басқару персоналы
АЕК —  айлық есептік көрсеткіш
ө —  өсімдік шаруашылығы 
м — мал шаруашылығы
өсіз — өнімсіз  
ҚР ҰБ — Қазақстан Республикасының Ұлттық банкі
МФО — Межфилиальные обороты
ЖЗҚ — жинақтаушы зейнетақы қоры
КДШ — көлік дайындау шығыстары 
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